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BÁO CÁO

Tự đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng năm 2024 
của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn 

Kính gửi: Thanh tra Chính phủ

Thực hiện các quy định của pháp luật phòng, chống tham nhũng và Kế hoạch số 2613/KH-TTCP ngày 17/12/2024 của Tổng Thanh tra Chính phủ về việc đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng đối với tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (cấp tỉnh) của năm 2024, Quyết định số 29/QĐ-TTCP ngày 13/2/2025 của Tổng Thanh tra Chính phủ ban hành Bộ chỉ số và Tài liệu hướng dẫn đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng; Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Bắc Kạn báo cáo tự đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng (PCTN) tại địa phương từ ngày 01/01/2024 đến ngày 31/12/2024 như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH  

Năm 2024, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh nhìn chung ổn định; kinh tế tiếp tục tăng trưởng và phát triển, công tác an sinh xã hội, chăm sóc sức khỏe Nhân dân được các cấp, ngành chú trọng, các lĩnh vực giáo dục, khoa học, tài nguyên và môi trường, cải cách hành chính được quan tâm thực hiện; quốc phòng - an ninh được giữ vững. UBND tỉnh Bắc Kạn tiếp tục quán triệt, chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện nghiêm túc chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước; xây dựng và triển khai thực hiện chương trình, kế hoạch trên tất cả các lĩnh vực quản lý, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, phát huy trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, tạo sự chuyển biến rõ nét trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, nâng cao hiệu quả phục vụ người dân và doanh nghiệp, phấn đấu thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2024.
Xác định công tác PCTN là nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng, với sự nỗ lực của các cấp ủy đảng, chính quyền, các cơ quan, ban, ngành và sự nỗ lực của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn tỉnh công tác PCTN đã đạt được những kết quả nhất định. Các cơ quan ban hành chương trình, kế hoạch phòng, chống tham nhũng phù hợp với đặc điểm của từng cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý. Việc công khai minh bạch trong công tác cán bộ, công khai sử dụng ngân sách nhà nước; quản lý tài sản công; đầu tư xây dựng cơ bản; công khai thủ tục hành chính được quan tâm, từng bước khắc phục những hạn chế, yếu kém; Công tác thông tin, tuyên truyền phổ biến pháp luật và các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về PCTN nhằm nâng cao, thống nhất nhận thức, trách nhiệm về mục tiêu, yêu cầu, ý nghĩa của công tác PCTN đối với các cơ quan, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tiếp tục được duy trì thường xuyên. Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về PCTN và pháp luật chuyên ngành được triển khai thực hiện. Công tác PCTN tiếp tục đi vào nền nếp, có hiệu quả, đảm bảo thống nhất, đồng bộ trên phạm vi toàn tỉnh; các cơ quan tiến hành tố tụng và các cơ quan liên quan đã phối hợp chặt chẽ trong công tác tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, hồ sơ vụ việc có dấu hiệu hình sự. Các vụ án tham nhũng được phát hiện, xét xử nghiêm minh, công tác thu hồi tài sản tham nhũng thực hiện kịp thời, có tác dụng cảnh tỉnh, răn đe đối với các hành vi tham nhũng.
II. ĐÁNH GIÁ CÔNG TÁC PCTN 
1. Đánh giá việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác PCTN; việc xây dựng và hoàn thiện chính sách, pháp luật về PCTN: 
UBND tỉnh đã chỉ đạo, quán triệt thực hiện các nhiệm vụ về công tác phòng, chống tham nhũng, ban hành các văn bản, kế hoạch
trọng tâm để triển khai thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh. Chỉ đạo Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ, giải pháp về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tiếp tục tuyên truyền phổ biến Luật phòng, chống tham nhũng năm 2018; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/07/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phòng, chống tham nhũng số 36/2018/QH14; thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện theo quy định của pháp luật; nêu cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc chỉ đạo, triển khai thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng. 

Trong kỳ báo cáo, UBND tỉnh đã chỉ đạo thực hiện tự kiểm tra, rà soát và kịp thời tham mưu, đề xuất với cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung các quy định, văn bản quy phạm pháp luật (VBQPPL) còn chồng chéo, vướng mắc, không còn phù hợp trong công tác PCTN, tiêu cực; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản về PCTN, tiêu cực với nhiều hình thức phù hợp. 

Công tác kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị được quan tâm chỉ đạo thực hiện với những nội dung: triển khai việc kê khai, xác minh tài sản, thu nhập; ban hành các quyết định quy định chế độ, định mức, tiêu chuẩn theo đúng quy định pháp luật; thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện định mức, tiêu chuẩn, chế độ và thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng của cơ quan, đơn vị.

Tự đánh giá đạt : 16,75/20 điểm 
2. Đánh giá việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng:
2.1. Công tác phòng ngừa tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị khu vực Nhà nước:

2.1.1 Kết quả thực hiện công khai, minh bạch theo quy định của Luật PCTN 2018
Thực hiện công khai theo quy định của pháp luật đối với việc mua sắm tài sản, đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý tài chính, ngân sách, sử dụng các khoản hỗ trợ, quản lý đất đai, tài sản công, công tác tổ chức - cán bộ...thực hiện và công khai các thủ tục hành chính, các loại biểu mẫu, quy trình giải quyết, thời gian giải quyết...công khai số điện thoại đường dây nóng của người có thẩm quyền trong việc tiếp nhận các ý kiến phản ánh của tổ chức, công dân. 
Năm 2024, UBND tỉnh đã ban hành các quyết định, kế hoạch như: Quyết định số 2314/QĐ-UBND ngày 13/12/2023 Quyết định về việc ban hành Chương trình công tác của UBND tỉnh năm 2024; Quyết định số 2418/QĐ-UBND ngày 22/12/2023 về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh năm 2024 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn; Quyết định số 185/QĐ-BCĐCTMTQG ngày 19/02/2024 Về việc ban hành Chương trình công tác năm 2024 của Ban chỉ đạo thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Bắc Kạn (204)...; Quyết định số 2393/QĐ-UBND ngày 19/12/2023 về việc công bố công khai dự toán ngân sách năm 2024 của tỉnh Bắc Kạn; Kế hoạch số  30/KH-UBND ngày 23/01/2024 Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 05/01/2024 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2024; Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 23/01/2024 Về việc phê duyệt tiến độ thực hiện cam kết chi kinh phí chi thường xuyên giao theo nhiệm vụ, kinh phí chi thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2024 tại Quyết định số 2338/QĐ-UBND 10/12/2023 của UBND tỉnh cho các cơ quan, đơn vị, địa phương; Quyết định số 150/QĐ-UBND 26/01/2024 Quyết định về việc phê duyệt Kế hoạch giám sát tài chính đối với doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp có vốn nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn năm 2024...
Việc công khai bằng nhiều hình thức như: Niêm yết tại trụ sở làm việc của cơ quan, đơn vị, địa phương, hoặc niêm yết trên Trang thông tin điện tử của tỉnh hoặc công bố trước cuộc họp... Việc công khai minh bạch giúp cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân được tham gia giám sát việc hực hiện nhiệm vụ công vụ của cán bộ, công chức, viên chức, tránh gây phiền hà, nhũng nhiễu, tiêu cực…
2.1.2  Kết quả thực hiện cải cách hành chính (PAR năm 2024) 
Năm 2024 được UBND tỉnh xác định là “Năm hành động vì sự hài lòng của người dân”; do vậy công tác cải cách hành chính (CCHC) của tỉnh tiếp tục được Tỉnh ủy, UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo CCHC tỉnh tập trung chỉ đạo quyết liệt, theo đó các nhiệm vụ CCHC được triển khai thực hiện và hoàn thành theo đúng kế hoạch. Công tác thống kê, công bố TTHC và danh mục TTHC được tỉnh quan tâm thực hiện thường xuyên, kịp thời. Căn cứ kế hoạch của tỉnh, các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố và UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh đã xây dựng kế hoạch rà soát độc lập của từng cơ quan, đơn vị và tổ chức thực hiện theo kế hoạch đề ra. Kết quả: 197/197 TTHC được rà soát, đánh giá; có 91/101 TTHC có phương án kiến nghị đáp ứng yêu cầu, đạt 46,2%. Đồng thời, UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện rà soát, đánh giá TTHC nội bộ giữa các cơ quan hành chính nhà nước; theo đó, toàn tỉnh đã thực hiện rà soát 431/447 TTHC. Qua rà soát có 145/431 TTHC, đạt 33,64 % có kiến nghị, phương án đơn giản hóa đáp ứng yêu cầu rà soát.

Mạng lưới viễn thông của tỉnh đã kết nối thông suốt 4 cấp, đảm bảo phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cơ quan, đơn vị, địa phương, đáp ứng cơ bản nhu cầu ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin, chuyển đổi số của người dân, doanh nghiệp. Hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến tiếp tục duy trì hiệu quả, hoạt động ổn định phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của tỉnh. Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh đã được kết nối đến LGSP để kết nối đến các hệ thống thông tin quốc gia và hệ thống có liên quan của các Bộ, ngành theo quy định. Tiếp tục duy trì, triển khai thực hiện mô hình hỗ trợ chuyển đổi số trong xây dựng nông thôn mới, hướng tới nông thôn mới thông minh năm 2024 từ nguồn kinh phí được cấp từ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

Các đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã có nhiều nỗ lực chỉ đạo và tổ chức triển khai công tác cải cách hành chính (CCHC) một cách toàn diện và hiệu quả. Kết quả đánh giá nhiều tiêu chí cho thấy sự chuyển biến rõ nét so với năm 2023, phương pháp chỉ đạo, điều hành CCHC có nhiều sáng tạo, đổi mới tích cực. Các hoạt động chỉ đạo, điều hành CCHC ngày càng có những chuyển biến tích cực cả về tư duy, hành động và hiệu quả đạt được trong thực tiễn. UBND các huyện, thành phố, các sở, ban, ngành đã tăng cường rà soát, đề xuất tháo gỡ nhiều thể chế, cơ chế, chính sách, góp phần tạo thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, thu hút đầu tư, tạo động lực thúc đẩy thực hiện thắng lợi nhiều chỉ tiêu kinh tế - xã hội đề ra trong năm qua. Cải cách thủ tục hành chính được triển khai quyết liệt, nhiều mô hình mới được triển khai thí điểm, gắn kết chặt chẽ với chuyển đổi số và Đề án 06 đã mang lại nhiều hiệu quả, lợi ích thiết thực cho người dân, doanh nghiệp.

Năm 2024, Theo kết quả đánh giá Chỉ số CCHC PAR năm 2024 tỉnh Bắc Kạn, đạt 84.23%, xếp thứ 60/63. 

2.1.3 Kết quả thực hiện chuyển đổi số cấp tỉnh năm 2024
Năm 2024, tỉnh Bắc Kạn đã nỗ lực triển khai thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số đảm bảo phù hợp với định hướng: “Phát triển kinh tế số với 4 trụ cột công nghiệp công nghệ thông tin, số hóa các ngành kinh tế, quản trị số, dữ liệu số - Động lực quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững” của Ủy ban quốc gia về Chuyển đổi số. Trên cơ sở chỉ đạo của cơ quan có thẩm quyền và điều kiện thực tế của tỉnh, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản quán triệt, chỉ đạo triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số đến các cơ quan, đơn vị, địa phương; tổ chức các phiên họp giao ban về công tác chuyển đổi số. Trong quá trình chỉ đạo nhiệm vụ chuyển đổi số đã gắn với việc triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Đồng thời, Ban Chỉ đạo về Chuyển đổi số tỉnh đã ban hành văn bản hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chuyển đổi số. Theo đó, 100% các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố đã xây dựng, ban hành Kế hoạch chuyển đổi số của đơn vị, địa phương đảm bảo phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và điều kiện thực tế; 100% các huyện, thành phố hoàn thành việc triển khai chương trình thí điểm chuyển đổi số cấp xã tại 11 xã, phường, thị trấn.
Hiện nay, hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh đã được kết nối liên thông với các hệ thống thông tin quốc gia và hệ thống có liên quan của các Bộ, ngành trung ương theo quy định. Trong năm 2024, các cơ sở dữ liệu chuyên ngành của tỉnh tiếp tục được duy trì, cập nhật, sử dụng. UBND tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị, địa phương chủ động triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn thông tin, an ninh mạng tại đơn vị, địa phương như: Rà quét các hệ thống, kịp thời phát hiện, xử lý các nguy cơ mất an toàn thông tin; lập hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn thông tin; triển khai các phương án đảm bảo an toàn thông tin cần thiết theo quy định. Công tác triển khai đảm bảo an toàn thông tin theo cấp độ được quan tâm thực hiện.
2.1.4 Kết quả thực hiện Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025
Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 1813/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 09-CT/TU ngày 03/8/2021 của Tỉnh ủy Bắc Kạn về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, UBND tỉnh Bắc Kạn ban hành Quyết định số 539/QĐ-UBND ngày 06/4/2022 về việc ban hành Kế hoạch phát triển thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, giai đoạn 2022 - 2025 (Quyết định số 539/QĐ-UBND), giao Ngân hàng Nhà nước (NHNN) Chi nhánh tỉnh Bắc Kạn làm đầu mối để phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện; Kế hoạch số 296/KH-UBND ngày 10/5/2022 của UBND tỉnh Bắc Kạn về hỗ trợ, thúc đẩy chuyển đổi số, thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục và bệnh viên, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2022 - 2025; Công văn số 3530/UBND-NCPC ngày 27/5/2024 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc triển khai chi trả lương hưu, trợ cấp BHXH không dùng tiền mặt.

- Các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn luôn tích cực triển khai thanh toán không dùng tiền mặt trong công tác quản lý; tiếp tục hoàn thiện kết nối giữa hạ tầng thanh toán của các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, trung gian thanh toán với hạ tầng của các cơ quan Thuế, Hải quan, Kho bạc để phục vụ yêu cầu phối hợp trong thu, chi ngân sách nhà nước. Việc thực hiện TTHC tại Trung tâm Phục vụ Hành chính công tỉnh, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại UBND các cấp được cán bộ một cửa hỗ trợ, hướng dẫn, tuyên truyền để cá nhân, tổ chức thực hiện các khoản phí, lệ phí. Riêng đối với các khoản thu, chi thuộc hệ thống KBNN tỉnh, 100% các giao dịch thu, chi đối với tổ chức, cá nhân tại các trụ sở KBNN thuộc hệ thống KBNN Bắc Kạn đã được thực hiện qua các ngân hàng. Hiện nay, hệ thống Kho bạc Nhà nước Bắc Kạn không giao dịch tiền mặt trực tiếp với các cá nhân, tổ chức. 

2.1.5 Kết quả việc thực hiện định mức, chế độ, tiêu chuẩn (ĐM, CĐ, TC)
Chỉ đạo các sở, ngành, địa phương thực hiện nghiêm chế độ, định mức, tiêu chuẩn đối với cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp; tăng cường việc rà soát, sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế cho phù hợp nhằm phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực. Theo đó, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức, đồng thời xây dựng, chỉnh sửa, bổ sung ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ, công khai dự toán, quyết toán theo quy định. Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn được thực hiện thường xuyên. 
Năm 2024, Thanh tra các đơn vị đã thực hiện 399 cuộc thanh tra, kiểm tra hành chính, chuyên ngành. Nội dung thanh tra, kiểm tra tập trung vào lĩnh vực quản lý sử dụng ngân sách nhà nước, đầu tư xây dựng cơ bản, việc quản lý, sử dụng đất đai, việc thực hiện các quy định của pháp luật chuyên ngành... 

+ Số cuộc thanh tra hành chính thực hiện trong kỳ là 53 cuộc, đã ban hành kết luận thanh tra 46 cuộc. Qua thanh tra phát hiện tổng vi phạm về kinh tế: 2.936,651 triệu đồng. Trong đó: Kiến nghị thu hồi về ngân sách nhà nước 1.921,755 triệu đồng. Kiến nghị xử lý khác 1.014,896 triệu đồng. Qua đôn đốc, theo dõi, xử lý sau thanh tra đã thu hồi về ngân sách nhà nước 1.856,856 triệu đồng. Kiến nghị xem xét trách nhiệm đối với 15 tập thể và 30 cá nhân có liên quan đến các sai phạm.

+ Thanh tra các sở, ngành cấp tỉnh đã tiến hành 346 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành (292 cuộc theo kế hoạch, 54 cuộc đột xuất). Qua thanh tra kiểm tra phát hiện Tổng số tiền vi phạm là 3.753,638 triệu đồng, trong đó:  số tiền kiến nghị thu hồi là 1.691,940 triệu đồng ( đã thu 623,581 triệu đồng); số tiền kiến nghị xử lý khác là 2.061,698 triệu đồng. Tổng số quyết định xử phạt vi phạm hành chính được ban hành là 144 (20 tổ chức; 124 cá nhân) với số tiền xử phạt vi phạm hành chính là 1.615,819 triệu đồng (đã thu 1,476,019 triệu đồng).

2.1.6 Kết quả thực hiện kiểm soát xung đột lợi ích (XĐLI)
Việc rà soát, ngăn ngừa xung đột lợi ích được thực hiện thông qua các hoạt động tại các cơ quan, đơn vị như: Thực hiện chế độ báo cáo tài chính và công khai tài chính trước hội nghị công chức, đảm bảo có sự giám sát của công chức, viên  chức, người lao động và các tổ chức có liên quan đối với công tác quản lý chung của đơn vị. Hoàn thiện và thực hiện các quy định của cơ quan, đơn vị phục  vụ cho  công  tác PCTN,  thực  hành  tiết kiệm, chống lãng phí trong tất cả các lĩnh vực như: Công tác cải cách hành chính; mua sắm công; công tác thu chi ngân sách; thực hiện tốt chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về kinh phí quản lý hành chính, thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công tại cơ quan, đơn vị; thực hiện tốt các quy định về Quy tắc ứng xử, có tác phong làm việc đúng theo quy định của người công chức, viên chức.
Năm 2024, Qua rà soát xung đột lợi ích của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh có 02 trường hợp xung đột lợi ích cụ thể:

- Tại Trường Mầm Non Bình Trung, huyện Chợ Đồn: đơn vị trường Mầm non Bình Trung phát sinh một số nội dung mua sắm được ký kết, giao dịch mua bán đối với hộ kinh doanh ông Ma Doãn Văn là chồng bà Hoàng Thị Mai - Hiệu trưởng Trường Mầm non Bình Trung (giai đoạn thanh tra) thuộc trường hợp xung đột lợi ích theo quy định tại khoản 5 Điều 29 Nghị định số 59/2019/NĐ-CP của Chính phủ, cũng như vi phạm Quy tắc ứng xử của người có chức vụ, quyền hạn được quy định tại Khoản 3, điều 20 Luật Phòng chống tham nhũng năm 2018. Tuy nhiên, tại thời điểm thanh tra bà Hoàng Thị Mai đã nghỉ chế độ hưu trí, do vậy đã kiến nghị tập thể nhà trường nghiêm túc rút kinh nghiệm.
- Tại UBND xã Đại Sảo, huyện Chợ Đồn:  Bà Trần Hải Vân, Công chức Tài chính - kế toán được tuyển dụng và điều động đến công tác tại UBND xã Đại Sảo, huyện Chợ Đồn từ ngày 01/6/2019; kết hôn với ông La Thành Trung, Phó Chủ tịch UBND xã Đại Sảo, huyện Chợ Đồn (giữ chức vụ từ thời điểm tháng 11/2021) ngày 14/3/2022; sinh con ngày 28/7/2022, đến thời điểm hiện tại con chưa được 36 tháng; phương hướng thời gian tới sẽ điều động công chức theo quy định.

2.1.7 Kết quả thực hiện chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức
UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố ban hành kế hoạch và thực hiện nghiêm túc việc chuyển đổi vị trí công tác theo quy định của Luật PCTN và Nghị định số 59/2019/NĐ-CP; ban hành Công văn số 8770/UBND-NCPC ngày 26/12/2023 V/v thực hiện chuyển đổi vị trí công tác năm 2024; Công văn số 532/UBND-NCPC  ngày 23/1/2024 V/v sử dụng, quản lý công chức, viên chức theo vị trí việc làm. Trong năm 2024, toàn tỉnh đã thực hiện chuyển đổi vị trí công tác đối với 147 trường hợp, việc chuyển đổi vị trí công tác phù hợp với tình hình biên chế, tổ chức và nhiệm vụ cụ thể của từng cơ quan, đơn vị. 
2.1.8 Kết quả thực hiện quy tắc ứng xử
Uỷ ban nhân dân tỉnh thường xuyên chỉ đạo các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh tiến hành kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức. Trong kỳ báo cáo, UBND tỉnh đã ban hành Công văn số 660/UBND-NCPC 26/01/2024 V/v thực hiện Kết luận số 269-KL/TU ngày 28/12/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết số17-NQ/TU về nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên lãnh đạo, quản lý, nhất là người đứng đầu đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, giai đoạn 2021-2025; 

Năm 2024, có 192 cơ quan, tổ chức, đơn vị được kiểm tra việc thực hiện quy tắc ứng xử, việc chấp hành kỷ luật kỷ cương hành chính. Qua kiểm tra, giám sát cho thấy cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo tác phong ăn mặc, đeo thẻ công chức, bảng tên trong giờ làm việc, tiếp xúc làm việc với công dân, tổ chức có thái độ lịch sự, hòa nhã, không phiền hà, sách nhiễu khi giao dịch công việc.   

2.1.9 Kết quả thực hiện kiểm soát tài sản, thu nhập (TSTN) 
Thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng ngày 20/11/2018; Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; ngày 29/11/2023 Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn đã ban hành Kế hoạch số 816/KH-UBND Kế hoạch thực hiện kê khai tài sản, thu nhập năm 2023. Trong đó, giao Thanh tra tỉnh Hướng dẫn cụ thể, kiểm tra, rà soát, các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc quyền kiểm soát của Thanh tra tỉnh thực hiện kê khai tài sản, thu nhập; tiếp nhận danh sách và bản kê khai tài sản, thu nhập. 

Qua theo dõi, tổng hợp số liệu của 39 cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh đã kê khai tài sản, thu nhập năm 2023 đối tượng thuộc diện Thanh tra tỉnh quản lý theo dõi là: 1.786 người (Trong đó: Số bản kê khai hàng năm là 1.739 người; Số bản kê khai bổ sung là 27 người; Số người kê khai lần đầu là 20 người). Số bản kê khai được công khai là 1.786 bản đạt 100%. 

Thực hiện việc kiểm soát tài sản, thu nhập năm 2024 trên địa bàn tỉnh UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 44/QĐ-UBND ngày 09/1/2024 về việc phê duyệt Kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập năm 2024; Theo đó, Thanh tra tỉnh đã tổ chức việc bốc thăm lựa chọn người được xác minh tài sản, thu nhập năm 2024 có sự chứng kiến của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh. Kết quả lựa chọn ngẫu nhiên được 33 đối tượng xác minh tài sản, thu nhập năm 2024. Trong kỳ báo cáo, Thanh tra tỉnh đã triển khai thực hiện xác minh tài sản, thu nhập đối với 33/33 đối tượng; hiện nay đã kết luận xác minh đối với 30 người, 03 người không thực hiện xác minh do (01 người đang điều trị bệnh; 02 người thuộc đối tượng của Huyện ủy). Qua xác minh tài sản, thu nhập cơ bản đối tượng được xác minh đã kê khai theo mẫu hướng dẫn tại Nghị định 130/ND-CP, tuy nhiên còn một số nội dung chưa điền thông tin như: Chưa ghi nội dung về tên, ngày tháng giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; chưa ghi nội dung kê khai thu nhập vào bảng biến động tài sản, thu nhập…

2.1.10 Kết quả thực hiện Chỉ thị 10/TTg ngày 22/4/2019 của TTg CP Về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc (Chỉ thị 10)
UBND tỉnh đã ban hành Thông báo số 02/TB-UBND ngày 03/01/2024 về lịch tiếp công dân của Chủ tịch UBND tỉnh năm 2024. Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã thực hiện thông báo, công khai lịch tiếp công dân theo quy định của Luật Tiếp công dân, tổ chức thực hiện việc tiếp công dân thường xuyên và tiếp công dân định kỳ của người đứng đầu một cách nghiêm túc.Trong năm 2024, các cơ quan hành chính nhà nước trong tỉnh đã tiếp 823 lượt với 838 lượt công dân được tiếp. Tiếp thường xuyên là 680 lượt/688 người. Tiếp lần đầu là 629 vụ việc, tiếp nhiều lần là 25 vụ việc.

* Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn: Tiếp nhận 1.740 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, đề nghị, phản ánh, trong đó có 1.337 đơn đủ điều kiện xử lý. Số đơn, số vụ việc khiếu nại là 39 đơn; Số đơn, số vụ việc tố cáo là 48 đơn; Số đơn, số vụ việc kiến nghị, phản ánh là 1.250 đơn. 

Số đơn thuộc thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo: Đơn khiếu nại đã giải quyết xong 19/19 vụ việc; đơn tố cáo đã giải quyết: 11/11 vụ việc.

* Trong đó, số đơn thư phản ánh có liên quan đến viên chức gây ảnh hưởng, phiền hà đến người dân, doanh nghiệp và kết quả xử lý các đơn liên quan:

Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp nhận, giải quyết 10 đơn/05 vụ việc khiếu nại, tố cáo của công dân đối với viên chức Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính. 

Kết quả giải quyết đơn thư cho thấy, việc giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai tại một số Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai khi thực hiện hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (lần đầu), cấp đổi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đăng ký thế chấp, chuyển nhượng quyền sử dụng đất cho người dân, thực hiện còn có nội dung chưa đảm bảo, gây ảnh hưởng đến việc thực hiện các quyền của người sử dụng đất, làm phát sinh đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân. Tuy nhiên, không phát hiện viên chức có hành vi tham nhũng, gây ảnh hưởng, phiền hà đến người dân, doanh nghiệp trong giải quyết thủ tục hành chính cho người dân. Theo đó, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Giám đốc Văn phòng Đăng ký đất đai thường xuyên chấn chỉnh, yêu cầu thực hiện nhiệm vụ đầy đủ, đúng quy định của pháp luật.
Tự đánh giá đạt : 26,2423/27 điểm 

2.2. Công tác phòng ngừa tham nhũng trong doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài Nhà nước 

- UBND cấp tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn, đôn đốc, yêu cầu báo cáo kết quả thực hiện công tác phòng ngừa tham nhũng đối với doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài Nhà nước
Có 02 Quỹ hoạt động với mục đích từ thiện do UBND tỉnh quyết định thành lập và phê duyệt điều lệ hoạt động: Quỹ nhân đạo do Hội chữ thập đỏ quản lý; Quỹ nạn nhân chất độ da cam/Dioxin do Hội nạn nhân chất độc màu da cam/Dioxin quản lý. Có 5 tổ chức tín dụng (chi nhánh các ngân hàng thương mại). 

Ủy ban tỉnh ban hành Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 26/1/2024 về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2024; trong đó triển khai các biện pháp PCTN, TC trong doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài nhà nước như: Thực hiện công khai, minh bạch trong tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài nhà nước; thực hiện việc kiểm soát xung đột lợi ích; trách nhiệm xử lý trách nhiệm người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu trong doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài nhà nước khi để xảy ra tham nhũng. 

- Kết quả thực hiện pháp luật PCTN của doanh nghiệp, tổ chức khu vực ngoài Nhà nước.
Tự đánh giá đạt : 2/3 điểm 

3. Đánh giá việc phát hiện và xử lý tham nhũng:

3.1. Đánh giá việc phát hiện hành vi tham nhũng:

3.1.1 Kết quả phát hiện hành vi tham nhũng qua kiểm tra, thanh tra, giám sát: Không có
3.1.2 Kết quả phát hiện hành vi tham nhũng qua phản ánh, tố cáo
- Vụ “Tham ô tài sản” và “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại trường phổ thông dân tộc bán trú Trung học cơ sở Cổ Linh, xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm, tỉnh Bắc Kạn;
- Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn;

- Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể;

- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn.
3.1.3 Kết quả phát hiện hành vi tham nhũng qua điều tra
(1). Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Trường phổ thông dân tộc bán trú xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm.

(2). Vụ “Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong thi hành công vụ” xảy ra năm 2014 tại Trường phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học và Trung học cơ sở Kim Hỷ, huyện Na Rì

(3). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”, “Nhận hối lộ” và “Làm giả tài liệu của cơ quan, tổ chức” xảy ra tại Công ty cổ phần vận tải, dịch vụ và xây dựng Bắc Kạn

(4). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh Bắc Kạn

(5). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại UBND xã Xuân Lạc, huyện Chợ Đồn, tỉnh Bắc Kạn

(6). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Phòng Tài nguyên môi trường và chi nhành văn phòng đăng ký đất đai huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn

(7). Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn

(8). Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể

(9). Tham ô tài sản xảy ra tại xã Liêm Thủy, huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn

(10). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn

(11). Vụ “Vi phạm quy định về đầu tư xây dựng gây hậu quả nghiêm trọng”, “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong thi hành công vụ và thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” xảy ra tại Ban QLDA ĐTXD huyện Ba Bể, tỉnh Bắc Kạn

Tự đánh giá đạt : 9/12 điểm 

3.2. Đánh giá việc xử lý tham nhũng:

3.2.1 Kết quả xử lý kỷ luật đối với tổ chức, cá nhân
- Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Trường phổ thông dân tộc bán trú xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm. Quyết định số 09/QĐTHCS ngày 28/4/2023 về thi hành kỷ luật đối với viên chức (Nguyễn Thị Nụ, sinh năm 1977, hình thức cảnh cáo, khai trừ khỏi đảng). 

- Vụ “Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong thi hành công vụ” xảy ra năm 2014 tại Trường phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học và Trung học cơ sở Kim Hỷ, huyện Na Rì. Quyết định số 2630/QĐ-UBND ngày 29/8/2024 Về việc thi hành kỷ luật đối với ông Hoàng Văn Chương, Phó Hiệu trưởng Trường TH&THCS Văn Lang bằng hình thức cách chức. Quyết định số 13/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 Về việc thi hành kỷ luật đối với bà Nguyễn Ngọc Lê, Viên chức Kế toán Trường Mầm non Xuân Dương bằng hình thức cảnh cáo. 
- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh Bắc Kạn: Quyết định số 495/QĐ-SNN ngày 26/12/2024 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc kỷ luật công chức; Quyết định số 496/QĐ-SNN ngày 26/12/2024 của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc kỷ luật công chức.
- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Phòng Tài nguyên môi trường và chi nhành văn phòng đăng ký đất đai huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn. Quyết định số 114/QĐ-SNNMT ngày 28/3/2025 về việc kỷ luật viên chức ông Trắng Sỹ Nam hình thức khiển trách. 

- Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn. Quyết định số 2127/QĐ-UBND ngày 26/7/2024 về việc xử lý kỷ luật đối với công chức cấp xã đối với bà Nông Thị Tần bằng hình thức cảnh cáo.
- Vụ “Vi phạm quy định về đầu tư xây dựng gây hậu quả nghiêm trọng”, “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong thi hành công vụ và thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” xảy ra tại Ban QLDA ĐTXD huyện Ba Bể, tỉnh Bắc Kạn. Khai trừ khỏi đảng đối với ông Ma Văn Huân, chuyên viên phòng Dân tộc – Tôn giáo huyện, nguyên trưởng phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện Ba Bể; ông Hoàng Văn Tự chuyên viên phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện.  Hiện chưa có kết luận của tòa án.
- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”, “Nhận hối lộ” và “Làm giả tài liệu của cơ quan, tổ chức” xảy ra tại Công ty cổ phần vận tải, dịch vụ và xây dựng Bắc Kạn. Hiện chưa có kết luận điều tra.
- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại UBND xã Xuân Lạc, huyện Chợ Đồn, tỉnh Bắc Kạn. Hiện chưa có kết luận điều tra.
- Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể. Hiện chưa có kết luận điều tra.
- Vụ Tham ô tài sản xảy ra tại xã Liêm Thủy, huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. Hiện chưa có kết luận điều tra.
- Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. 
3.2.2 Kết quả xử lý hình sự người có hành vi tham nhũng
(1). Vụ  “Tham ô tài sản” xảy ra tại Trường phổ thông dân tộc bán trú xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm. Khởi tố 2 bị can Nguyễn Thị Nụ và Phạm Tuấn An. Kết luận điều tra số 15, ngày 17/7/2024 cua Cơ quan CSĐT Công an huyện Pác Nặm.

(2). Vụ “Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong thi hành công vụ” xảy ra năm 2014 tại Trường phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học và Trung học cơ sở Kim Hỷ, huyện Na Rì: Hoàng Văn Chương; Nguyễn Ngọc Lê. Kết luận điều tra số 18, ngày 08/4/2024 của Cơ quan CSĐT Công an tỉnh Bắc Kạn.

(3). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”, “Nhận hối lộ” và “Làm giả tài liệu của cơ quan, tổ chức” xảy ra tại Công ty cổ phần vận tải, dịch vụ và xây dựng Bắc Kạn: Khởi tố bị can Hoàng Văn Linh; Cao Sinh Sáu; Dương Quý Hải; Triệu Đức Văn; Chu Văn Huỳnh; Lý Ngọc Thành; Nguyễn Khắc Hưng; Vũ Thị Thùy Linh; Nông Xuân Bính. 
(4). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh Bắc Kạn: Khởi tố bị can Lê Tuấn Mậu; Lý Hoàng Nghĩa. Bản Kết luận điều tra số 37, ngày 11/8/2024 của Cơ quan CSĐT Công an tỉnh Bắc Kạn.
(5). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại UBND xã Xuân Lạc, huyện Chợ Đồn, tỉnh Bắc Kạn: Khởi tố bị can Nông Minh Hải; Hoàng Lệ Mỹ; Ma Duy Phi Hùng; Long Văn Sự.
(6). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Phòng Tài nguyên môi trường và chi nhành văn phòng đăng ký đất đai huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn: Khởi tố bị can Dương Ngọc Nam; Lê Văn Hạnh.
(7). Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn: Khởi tố bị can Nông Thị Tần. Bản Kết luận điều tra số 05, ngày 03/01/2025 của Cơ quan CSĐT Công an thành phố Bắc Kạn.
(8). Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể: Khởi tố bị can Trịnh Thị Thắm. 
(9). Tham ô tài sản xảy ra tại xã Liêm Thủy, huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn: Khởi tố bị can Hoàng Thị Huệ. 
(10). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. Khởi tổ bị can Hoàng Thanh Bình. Bản Kết luận điều tra số 10, ngày 15/10/2024 của Cơ quan An ninh điều tra Công an tỉnh Bắc Kạn.
(11). Vụ “Vi phạm quy định về đầu tư xây dựng gây hậu quả nghiêm trọng”, “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong thi hành công vụ và thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” xảy ra tại Ban QLDA ĐTXD huyện Ba Bể, tỉnh Bắc Kạn: Khởi tố 7 bị can Mạc Văn Cầu; Hoàng Văn Phú; Dương Văn Xướng; Hoàng Văn Tự; Chu Thị Thuyên; Vũ Tiến Hà; Ma Văn Huân. Bản Kết luận điều tra số 53, ngày 05/11/2024 của Cơ quan CSĐT Công an tỉnh Bắc Kạn.
3.2.3 Kết quả xử lý trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị căn cứ vào mức độ của vụ việc tham nhũng.
- Vụ “Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong thi hành công vụ” xảy ra năm 2014 tại Trường phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học và Trung học cơ sở Kim Hỷ, huyện Na Rì. Thi hành kỷ luật đối với ông Hoàng Văn Chương, Phó Hiệu trưởng Trường TH&THCS Văn Lang bằng hình thức cách chức. 

Tự đánh giá đạt : 12/20 điểm 

3.3. Đánh giá kết quả xử lý hành vi khác vi phạm pháp luật về PCTN:

3.3.1 Kết quả xử lý vi phạm trong thực hiện công khai minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức đơn vị. Không có 

3.3.2 Kết quả xử lý vi phạm quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn: Không có
3.3.3 Kết quả xử lý vi phạm quy tắc ứng xử của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị: Không có
3.3.4 Kết quả xử lý vi phạm quy định về xung đột lợi ích: Không có
3.3.5 Kết quả xử lý vi phạm quy định về chuyển đổi vị trí công tác: Không có
3.3.6  Kết quả xử lý vi phạm quy định về báo cáo, xử lý báo cáo về hành vi tham nhũng: Không có
3.3.7 Kết quả xử lý hành vi vi phạm đối với người kê khai TSTN: Không có
3.3.8 Kết quả xử lý hành vi vi phạm khác trong kiểm soát TSTN: Không có
Tự đánh giá đạt : 0/8 điểm 

4. Đánh giá việc thu hồi tài sản tham nhũng:

4.1. Đánh giá kết quả thu hồi  tiền, tài sản tham nhũng qua công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, giải quyết đơn tố cáo, phản ánh:

- Kết quả thu hồi tiền, tài sản tham nhũng qua công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra: Không có
- Kết quả thu hồi tiền, tài sản tham nhũng qua công tác giải quyết đơn tố cáo, phản ánh
+ Vụ  “Tham ô tài sản” xảy ra tại Trường phổ thông dân tộc bán trú xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm. Tài sản thiệt hại: 539.113.000đ, đã thu hồi: 539.043.000đ.

+ Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 97.300.474đ; Đã thu hồi: 97.300.474đ.

+ Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể. Tài sản thiệt hại: 30.000.000đ. Đã thu hồi: 30.000.000đ.

+ Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 820.000.000đ. Đã thu hồi: 740.000.000đ.

Tự đánh giá đạt : 2/5 điểm 

4.2. Đánh giá kết quả thu hồi tiền, tài sản tham nhũng qua công tác điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án:

4.2.1 Kết quả thu hồi tiền, tài sản tham nhũng qua công tác điều tra, truy tố, xét xử
(1). Vụ  “Tham ô tài sản” xảy ra tại Trường phổ thông dân tộc bán trú xã Cổ Linh, huyện Pác Nặm. Tài sản thiệt hại: 539.113.000đ, đã thu hồi: 539.043.000đ.

(2). Vụ “Lợi dụng chức vụ quyền hạn trong thi hành công vụ” xảy ra năm 2014 tại Trường phổ thông dân tộc bán trú Tiểu học và Trung học cơ sở Kim Hỷ, huyện Na Rì. Tài sản thiệt hại: 33.000.000đ, đã thu hồi 33.000.000đ.

(3). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ”, “Nhận hối lộ” và “Làm giả tài liệu của cơ quan, tổ chức” xảy ra tại Công ty cổ phần vận tải, dịch vụ và xây dựng Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại 281.500.000. Đã thu hồi 283.508.000đ.

(4). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 51.520.000đ. Đã thu hồi: 30.755.000đ.

(5). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại UBND xã Xuân Lạc, huyện Chợ Đồn, tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 727.871.420đ; Đã thu hồi: 366.390.000đ.

(6). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Phòng Tài nguyên môi trường và chi nhành văn phòng đăng ký đất đai huyện Chợ Mới, tỉnh Bắc Kạn. 

(7). Vụ “Tham ô tài sản” xảy ra tại Phường Xuất Hóa, thành phố Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 97.300.474đ; Đã thu hồi: 97.300.474đ.
(8). Vụ “Nhận hối lộ” xảy ra tại thôn Nà Kiêng, xã Khang Ninh, huyện Ba Bể. Tài sản thiệt hại: 30.000.000đ. Đã thu hồi: 30.000.000đ.

(9). Tham ô tài sản xảy ra tại xã Liêm Thủy, huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 74.720.000đ; Đã thiệt hại: 11.000.000đ.

(10). Vụ “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong khi thi hành công vụ” xảy ra tại Điện lực huyện Na Rì, tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 820.000.000đ. Đã thu hồi: 740.000.000đ.

(11). Vụ “Vi phạm quy định về đầu tư xây dựng gây hậu quả nghiêm trọng”, “Lợi dụng chức vụ, quyền hạn trong thi hành công vụ và thiếu trách nhiệm gây hậu quả nghiêm trọng” xảy ra tại Ban QLDA ĐTXD huyện Ba Bể, tỉnh Bắc Kạn. Tài sản thiệt hại: 124.745.000đ. Đã thu hồi: 124.748.000đ.
4.2.2 Kết quả thu hồi tiền, tài sản tham nhũng qua công tác thi hành án: Hầu hết các vụ án đã được xét xử đều đã khắc phục trong quá trình điều tra truy tố. Các vụ án đã có kết luận của tòa án đều được thu hồi hết số tiền còn thiếu qua điều tra.
Tự đánh giá đạt : 5/5 điểm 

5. Điểm tự đánh giá công tác PCTN năm 2024:

Căn cứ Bộ chỉ số đánh giá công tác PCTN cấp tỉnh năm 2024 và tài liệu hướng dẫn do Thanh tra Chính phủ ban hành, UBND tỉnh Bắc Kạn tự chấm điểm đạt: 72,4923 điểm/100.
III. TỰ ĐÁNH GIÁ CỦA ĐỊA PHƯƠNG VỀ THỰC HIỆN CÔNG TÁC PCTN NĂM 2024; NHỮNG KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT VỀ PCTN
1. Tự đánh giá của địa phương về thực hiện công tác PCTN năm 2024.

·  Ưu điểm

UBND tỉnh thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác PCTN việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN đã được các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh tổ chức thực hiện nghiêm túc, đồng bộ, có hiệu quả, phát huy ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, trách nhiệm của người đứng đầu các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, tổ chức, đơn vị trong việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đấu tranh phòng ngừa tham nhũng; tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát về thanh tra; khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm. Các cơ quan tiến hành tố tụng và các cơ quan liên quan đã phối hợp chặt chẽ trong công tác tiếp nhận, giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, hồ sơ vụ việc có dấu hiệu hình sự. 

Tình hình tham nhũng hiện vẫn đang được kiềm chế. Công tác PCTN có chuyển biến tích cực, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn cơ bản thực hiện tốt các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, đặc biệt đối với các lĩnh vực dễ xảy ra tham nhũng như: quản lý thu chi ngân sách, tài sản công, đầu tư xây dựng, quản lý đất đai… Tuy nhiên trên thực tế vẫn còn có một số sơ hở, thiếu sót trong công tác quản lý, tiềm ẩn nguy cơ xảy ra tham nhũng. 

·  Hạn chế, khó khăn

Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định về quản lý, sử dụng tài sản công còn hạn chế, số lượng còn ít, chủ yếu được lồng ghép với các nội dung thanh tra, kiểm tra về thực hiện các quy định PCTN, thực hiện các quy định của pháp luật về đất đai, ngân sách nhà nước, mua sắm trang thiết bị, hàng hóa, dịch vụ trong lĩnh vực y tế, giáo dục. 

Việc tham gia của người dân, doanh nghiệp và các tổ chức xã hội trong công tác PCTN còn hạn chế. Năng lực, tinh thần trách nhiệm một bộ phận cán bộ, công chức trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ chưa cao; còn có công chức bị xử lý kỷ luật. 

Cơ chế, chính sách về quản lý kinh tế - xã hội trên nhiều lĩnh vực còn có sơ hở, bất cập, dễ bị lợi dụng để vi phạm. Hành vi vi phạm ngày càng phức tạp, tinh vi, khó phát hiện.  

2. Kiến nghị, đề xuất: 

UBND tỉnh Bắc Kạn kính đề nghị Thanh tra Chính phủ: 

- Tiếp tục quan tâm tổ chức tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức tham mưu công tác PCTN. 

- Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Quy chế phối hợp giữa các Cơ quan kiểm soát TSTN ban hành kèm theo Quyết định số 56-QĐ/TW, ngày 08/02/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và hướng dẫn việc thực hiện Đề án “Xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về kiểm soát TSTN” theo Quyết định số 390/QĐ-TTg ngày 28/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ.

Trên đây là Báo cáo tự đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn, trân trọng gửi Thanh tra Chính phủ để tổng hợp./.

	Nơi nhận:

Gửi bản giấy, điện tử: 

- Thanh tra Chính phủ (b/c);

Gửi bản điện tử:

- TT Tỉnh ủy;

- TT HĐND tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Thanh tra tỉnh;

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;

- LĐVP;

- Lưu: VT, TCD, HòaNCPC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH

Nguyễn Đăng Bình


	
	


DỰ THẢO








�Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 26/1/2024 về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực năm 2024; Công văn số 746/UBND-NCPC ngày 30/1/2024 về việc nâng cao chất lượng công tác PCTN, TC trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 44/QĐ-UBND ngày 09/1/2024 về việc phê duyệt Kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập năm 2024; Công văn số 8411/UBND-NCPC ngày 12/12/2023 về việc thực hiện Kế hoạch số 210-KH/TU ngày 07/12/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Công văn số 392/UBND-NCPC ngày 17/1/2024 về việc tham mưu thực hiện các Chương trình trọng tâm NC, CCTP và PCTN,TC; Kế hoạch số 237/KH-UBND ngày 03/4/2024 về đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng tỉnh Bắc Kạn năm 2023 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn; Quyết định số 643/QĐ-UBND ngày 15/4/2024 về thành lập Tổ công tác và Tổ giúp việc Tổ công tác đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng cấp tỉnh năm 2023; Công văn số 420/CV-UBND ngày 18/01/2024 về việc tham mưu báo cáo kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí của năm 2023; Kế hoạch số 137/KH-UBND ngày 23/5/2024 về việc thực hiện nhiệm vụ Chương trình công tác năm 2024 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực (mật); Kế hoạch số 665/KH-UBND ngày 03/10/2024 triển khai thực hiện Quy định số 132-QĐ/TW ngày 27 tháng 10 năm 2023 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực, phòng chống tham nhũng, tiêu cực trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án;Văn bản số 7132/UBND-NCPC ngày 03/10/2024 Thực hiện Kế hoạch số 1992/KH-TTCP ngày 25/9/2024 của Thanh tra Chính phủ; Công văn số 8703/UBND-NCPC ngày 26/11/2024 của UBND tỉnh về việc thực hiện Văn bản số 2421/TTCP-KHTH ngày 25/11/2024 của Thanh tra Chính phủ; Quyết định số 170/QĐ-UBND ngày 30/01/2024 về Chương trình THTK, CLP năm 2024.… 





