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	ỦY BAN NHÂN DÂN                                       THÀNH PHỐ ĐỒNG XOÀI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	
	    Đồng Xoài, ngày 18 tháng 3 năm 2023




LỊCH LÀM VIỆC CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND-UBND THÀNH PHỐ
(Tuần thứ 12, từ ngày 18/3/2023 đến ngày 26/3/2023)



THỨ BẢY (18/3):
SÁNG:
1. 8 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Dự hội nghị tổng kết Chương trình hợp tác phát triển kinh tế-xã hội giữa thành phố Hồ Chí Minh với các tỉnh thuộc vùng Đông Nam Bộ (theo Lịch UBND tỉnh)
Địa điểm: Trung tâm Hội trường Chính trị tỉnh (lầu 8).
CHỦ NHẬT (19/3):
SÁNG: 
* Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Tham gia Khóa Bồi dưỡng kiến thức Quốc phòng và An ninh (Đối tượng 2), Khóa 106 năm 2023 tại Trung tâm GDQP&AN/Trường Quân sự Quân khu 7 (Số 479, đường Tô Ký, khu phố 2, phường Trung Mỹ Tây, quận 12, Thành phố Hồ Chí Minh) theo Quyết định số 902-QD/TU ngày 15/3/2023 của Tỉnh ủy (Thời gian từ ngày 19/3/2023 đến ngày 17/4/2023).
THỨ HAI (20/3):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình và Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười chủ trì họp theo chương trình sau: 
- 8 giờ 00’: Trao Quyết định bổ nhiệm chức vụ Trưởng Ban Quản lý Chợ Đồng Xoài và Phó Trưởng phòng Nội vụ thành phố. Giao Phòng Nội vụ chuẩn bị nội dung.	
Thành phần: Lãnh đạo các đơn vị: Văn phòng HĐND&UBND; Ban Quản lý Chợ Đồng Xoài; Xí nghiệp Công trình công cộng; Lãnh đạo, công chức, viên chức Phòng Nội vụ thành phố.
-8 giờ 45’: Phòng Tài chính-Kế hoạch thông qua dự thảo Kế hoạch tham mưu Ban Thường vụ Thành ủy về việc thực hiện Chương trình hành động số 35-CT/TU, ngày 24/02/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Bình Phước về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới. 
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: phòng TC-KH, QLĐT, Kinh tế, TN&MT, Nội vụ, Văn hóa và Thông tin, Chủ tịch UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV).
-9 giờ 45’: Phòng Quản lý đô thị, phòng văn hóa và Thông tin, phòng Kinh tế, UBND các phường, xã báo cáo cách thức triển khai thực hiện tiêu chí phường văn minh, tuyến đường văn minh không dùng tiền mặt (xử lý lấn chiếm vỉa hè). 
Thành phần: Lãnh đạo phòng Quản lý Đô thị; phòng Kinh tế; phòng Tài chính-Kế hoạch; phòng văn hóa và Thông tin; Đội Quản lý Trật tự đô thị; Xí nghiệp Công trình Công cộng, Đài TT-TH thành phố; Chủ tịch UBND các phường-xã, VP HĐND&UBND (Đ/c Vũ-CVP, đ/c Trà-PCVP, đ/c Dũng-CV).
Địa điểm: Cả 03 nội dung tại phòng họp A, UBND thành phố
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
CHIỀU:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình chủ trì họp Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND theo chương trình sau: 
- 14 giờ 00’: Phòng Nội vụ báo cáo Phương án chuyển đổi vị trí công tác đối với công chức các phường-xã.
Thành phần: 
-Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười; 
-Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang dự họp online
-Lãnh đạo Phòng Nội vụ; Chánh VP HĐND&UBND thành phố;
 - 15 giờ 00’: Phòng Nội vụ báo cáo xét nâng bậc lương trước thời hạn đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động năm 2023 .
Thành phần: 
-Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười; 
-Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang dự họp online
-Mời dự: Chủ tịch Liên đoàn Lao động thành phố.
-Lãnh đạo Phòng Nội vụ; Chánh VP HĐND&UBND thành phố.
Địa điểm: Cả 02 nội dung tại phòng họp A-UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
THỨ BA (21/3):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Làm việc theo Chương trình sau:

- 8 giờ 00’: Dự nghe Đoàn Thanh tra Bộ Công an việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT thông qua Biên bản thanh tra (theo Lịch Đoàn Thanh tra Bộ Công an). 
Cùng dự: Thủ trưởng các đơn vị: Công an, Ban Chỉ huy Quân sự thành phố, Tư pháp, TC-KH, VH&TT, Đài TT&TH; Chủ tịch UBND các phường-xã: Tân Phú, Tân Thành; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP,  đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Phòng họp A-UBND thành phố.
- 9 giờ 30’: Đi kiểm tra tiến độ thi công dự án: Xử lý cấp bách thoát lũ Suối Đá, thành phố Đồng Xoài. Giao Ban Quản lý các dự án thành phố chuẩn bị nội dung.
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: Phòng QLĐT, Ban QLCDA, Đơn vị thi công, Đơn vị giám sát (giao Ban QLCDA thành phố thông báo).
2. 8 giờ 00’: Chủ tịch HĐND Nguyễn Xuân Trường tiếp công dân định kỳ.
Mời dự: Lãnh đạo: UBMTTQVN thành phố, Ủy ban Kiểm tra Thành ủy, Văn phòng Thành ủy.
Cùng dự tiếp: Thủ trưởng các đơn vị: Thanh tra, TN&MT, QLĐT, Ban QLDA, Trung tâm PTQĐ, Chi nhánh VPĐKĐĐ thành phố; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hà-CV). 
Giao UBND phường Tân Phú chỉ đạo Công an phường trực an ninh trật tự tại Trụ sở Ban Tiếp công dân).
Địa điểm: Trụ sở Ban Tiếp công dân thành phố.
3. Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
4. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 00’: Giải quyết hồ sơ TTHC tại trụ sở
-10 giờ 00’: Dự nghe Ban giám đốc Xí nghiệp tổ chức họp lấy ý kiến công nhân về triển khai nội dung xây dựng đề án xã hội hóa công tác thu gom rác cho các phường, xã theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND thành phố tại Thông báo số 114/TB-UBND ngày 13/3/2023. (Giao giám đốc Xí nghiệp chuẩn bị nội dung tổ chức lấy ý kiến và cử nhân viên ghi biên bản)
Cùng dự: Trưởng phòng Tài chính-kế hoạch
Địa điểm: Xí nghiệp Công trình công cộng
5. 8 giờ 00’: Chủ tịch UBND phân công lãnh đạo các đơn vị phòng ban thành phố là thành viên Ban chỉ đạo dự họp Ban chỉ đạo triển khai thực hiện app Sổ tay đảng viên điện tử Bình Phước trong Đảng bộ thành phố Đồng Xoài (theo lịch Thành ủy).
Nội dung: Thông qua báo cáo kết quả triển khai thực hiện Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Bình Phước trong Đảng bộ thành phố Đồng Xoài.
Thành phần dự: Đ/c Hoàng Thúy Vũ, TUV - Chánh Văn phòng HĐND và UBND thành phố; Đ/c Nguyễn Minh Cư, TUV - Trưởng phòng Văn hoá và Thông tin thành phố; Đ/c Lê Duy Sinh, TUV - Trưởng phòng TC - KH thành phố; Đ/c Đinh Xuân Hường  - Trưởng Đài Truyền thanh và Truyền hình thành phố.
Địa điểm: Hội trường Thành ủy.
CHIỀU:
1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Chủ trì họp nội dung: Phòng Tài chính-Kế hoạch thành phố Báo cáo vướng mắc trong tham mưu điều chỉnh một số nội dung Lập đồ án thiết kế đô thị khu vực chợ Đồng Xoài và phố chợ, thành phố Đồng Xoài. 
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: phòng TC-KH, QLĐT, Ban QLCDA, VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV).
Địa điểm: Phòng họp A-UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Chủ trì họp theo chương trình sau:
-14 giờ 00’: Chủ trì họp nghe Trung tâm PTQĐ thành phố báo cáo tiến độ thực hiện, các khó khăn, vướng mắc và đề xuất trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án: Khu đô thị mới-Công viên trung tâm Đồng Xoài, theo đề nghị của Công ty Cổ phần Phát triển nhà và đô thị HUD Nha Trang tại Công văn số 13/CV-HUDNT ngày 17/3/2023.
Thành phần dự: Lãnh đạo Công ty Cổ phần Phát triển nhà và đô thị HUD Nha Trang; Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, QLĐT, Trung tâm PTQĐ, Chi nhánh VP ĐKĐĐ thành phố; Chủ tịch UBND phường Tân Bình; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
- 15 giờ 00’: Phòng TN&MT thành phố báo cáo tiến độ thực hiện, các vướng mắc trong công tác cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn thành phố.
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, TC-KH, QLĐT; Lãnh đạo UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
-16 giờ 00’: Phòng TN&MT báo cáo vụ việc ông Mai Khắc Tự, địa chỉ: phường Tiến Thành. 
Thành phần dự họp: Lãnh đạo các đơn vị: Thanh tra, TN&MT, QLĐT, Chi nhánh VPĐKĐĐ, Trung tâm PTQĐ, Chi cục Thuế KV ĐX-ĐP; Chủ tịch và công chức địa chính UBND phường Tiến Thành, VP HĐND&UBND (Đ/c Giang - PCVP, đ/c Hà-CV).
Địa điểm: Cả 03 nội dung tại phòng họp B-UBND thành phố.
THỨ TƯ (22/3):
SÁNG:
1. 6 giờ 30’: Chủ tịch, các PCT HĐND-UBND thành phố: Dự Lễ dâng hương nhân kỷ niệm 48 năm Ngày Giải phóng tỉnh Bình Phước /(23/3/1975-23/3/2023) (Thực hiện theo Kế hoạch số 85/KH-UBND ngày 13/3/2023 của UBND tỉnh). Giao phòng VH&TT thành phố chuẩn bị nội dung. 
Thành phần:
+ Kính mời dự: Thường trực Thành ủy-HĐND-UBND-UBMTTQVN thành phố; Các đồng chí Uỷ viên Ban Thường vụ Thành ủy.
+ Lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể thành phố,
+ Lãnh đạo Đảng ủy-HĐND-UBND-UBMTTQVN các phường-xã.
 Địa điểm: Tại Nhà trưng bày Di tích lịch sử Quốc gia Địa điểm chiến thắng Đồng Xoài.
2. 8 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình dự họp Thường trực Thành ủy. Nội dung: Ban Tổ chức báo cáo công tác cán bộ. 
Địa điểm: Phòng họp Ban Thường vụ Thành ủy.
2. 8 giờ 00’: Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Dự gặp gỡ, làm việc với gia đình hộ ông Phan Hoài Trung, Phan Hoài Đông có đất thu hồi (10 thửa) thuộc dự án: Đường Trần Hưng Đạo (đoạn từ đường Lê Duẩn đến đường Trần Phú). 
Giao Trung tâm Phát triển quỹ đất thành phố chủ trì, phối hợp với Phòng TN&MT thành phố ghi biên bản làm việc; 
Giao UBND phường Tân Phú mời các hộ dân liên quan; bố trí Công an phường trực an ninh trật tự tại buổi làm việc.
Mời dự: Đại diện Lãnh đạo: Công an tỉnh, UBMTTQVN thành phố (phát hành thư mời).
Thành phần dự: Lãnh đạo Công an thành phố; Các thành viên Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư dự án: Xây dựng đường Trần Hưng Đạo theo Quyết định số 606/QĐ-UBND ngày 26/3/2021 của UBND thành phố Đồng Xoài (gồm: Ông Bùi Anh Khoa-Trưởng phòng TN&MT, ông Nguyễn Hồng Thái-Trưởng phòng QLĐT, bà Đỗ Phương Cúc-Phó Trưởng phòng TC-KH, bà Vũ Thị Mười-Giám đốc CN VP ĐKĐĐ thành phố, ông Nguyễn Bắc Mạnh-Phó Giám đốc Trung tâm PTQĐ, ông Vương Đức Lai-Chủ tịch UBND phường Tân Phú, ông Nguyễn Hữu Văn-Trưởng bộ phận BT Trung tâm PTQĐ thành phố-Thư ký Hội đồng, ông Trần Văn Kiên-Công chức Địa chính phường Tân Phú); Lãnh đạo Ban QLCDA thành phố; Lãnh đạo UBMTTQVN phường Tân Phú; Ban Điều hành khu phố Phú Thịnh (giao UBND phường Tân Phú mời).
Địa điểm: Trụ sở Ban Tiếp công dân thành phố.
CHIỀU:
* 13 giờ 30’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình, Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường, Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung, Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Họp Ban Thường vụ Thành ủy, nội dung:
	(1) Ban Tổ chức Thành ủy báo cáo xin ý kiến chỉ đạo về công tác cán bộ và cơ sở đảng.
	(2) BTV Thành ủy kiểm điểm trách nhiệm các tổ chức, cá nhân theo Thông báo số 228 ngày 20/02/2023 của UBKT Tỉnh ủy. Thành phần ( có thư mời riêng)
	Địa điểm: Hội trường Thành ủy.
THỨ NĂM (23/3):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Làm việc theo chương trình sau:
-7 giờ 15’: Dự Lễ trao tặng Huy hiệu 55 tuổi Đảng cho đồng chí Nguyễn Hữu Luật, nguyên UVBCHTW Đảng, nguyên Bí thư Tỉnh ủy (Theo Lịch Thành ủy).
Địa điểm: Nhà riêng đồng chí Nguyễn Hữu Luật, đường Trần Hưng Đạo, KP Phú Tân, P. Tân Phú, TP. Đồng Xoài, Bình Phước.
- 9 giờ 00’: Chủ trì họp Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND, nội dung: Văn phòng HĐND&HĐND báo cáo thông qua dự thảo Quyết định phân công nhiệm vụ Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND thành phố (sửa đổi, bổ sung).
Thành phần dự: 
- Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười; 
- Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang dự họp online
-Lãnh đạo và Chuyên viên VP HĐND&amp;UBND thành phố.
Địa điểm: Phòng họp A UBND thành phố.
2. 9 giờ 00': Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường cùng dự với đồng chí Bí thư Thành ủy làm việc với chi bộ công ty cổ phần công nghệ môi trường Bình Phước (Theo lịch Thành ủy).
[bookmark: _GoBack]	Địa điểm: Tại trụ sở công ty cổ phần công nghệ môi trường Bình Phước.
3. Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung:  Làm việc tại trụ sở.
4. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Làm việc theo chương trình sau:
- 8 giờ 00’: UBND xã Tân Thành báo cáo các nội dung vướng mắc liên quan đường điện song song với QL14.
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, QLĐT, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai thành phố; Chủ tịch UBND và Công chức Địa chính xã Tân Thành; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
Địa điểm 03 nội dung: Phòng họp B-UBND thành phố.
- 9 giờ 00’: Dự họp Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố.
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, TC-KH, QLĐT; Lãnh đạo UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
Địa điểm: Phòng họp A-UBND thành phố.
5. 7 giờ 30’: Chủ tịch UBND uỷ quyền Lãnh đạo Thanh tra thành phố: Dự tiếp công dân định kỳ (theo Lịch UBND tỉnh).
Cùng dự: Lãnh đạo UBND và Công an phường Tân Phú. 
Địa điểm: Trụ sở Ban Tiếp công dân tỉnh.  
CHIỀU:
1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình và Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Dự làm việc với Lãnh đạo Sở TN&MT về tháo gỡ các vướng mắc liên quan lĩnh vực ngành Tài nguyên và Môi trường trên địa bàn thành phố. Giao phòng TN&MT tham mưu nội dung báo cáo và chuẩn bị hồ sơ có liên quan.
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: Phòng TN&MT, TC-KH, QLĐT, Trung tâm PTQĐ, Ban QLCDA, Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ thành phố; VP HĐND&UBND (Đ/c Vũ-CVP, đ/c Hằng-CV).
Địa điểm: Trụ sở Sở TN&MT.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường: Làm việc tại trụ sở.
3. 14 giờ 00’:  Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Dự Hội nghị BCH Đảng bộ phường Tân Thiện mở rộng tháng 3/2023 (Theo Lịch Thành ủy).
Địa điểm: Hội trường UBND phường Tân Thiện.
THỨ SÁU (24/3):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Làm việc theo chương trình sau:
- 7 giờ 00’: Dự khai mạc Tháng hoạt động Thể dục, Thể thao cho mọi người và Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân năm 2023 theo Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 03/3/2023 của UBND thành phố. 
Giao Trung tâm VH-TT thành phố chuẩn bị nội dung.
Thành phần tham gia: Thành phần, số lượng theo Kế hoạch số 63/KH-UBND ngày 03/3/2023 của UBND thành phố, cụ thể: 
-Lãnh đạo, cán bộ công chức, viên chức, người lao động các cơ quan, ban ngành, đoàn thể thành phố (50 người); VP. HĐND&UBND (Đ/c Trà -PCVP, đ/c Huy-CV).
- Cán bộ, Giáo viên các trường: Mầm Non, Tiểu học và THCS trên địa bàn thành phố (300 người);
- Đoàn viên thanh niên (50 người);
- Học sinh các Trường THPT: Nguyễn Du, Hùng Vương, Đồng Xoài (300 người).
- Nhân dân 05 phường: Tân Phú, Tân Đồng, Tân Xuân, Tân Bình, Tân Thiện (150 người).
Địa điểm: Tại Công viên các Hội đặc thù thành phố
-8 giờ 00’:  Chủ trì Hội nghị tổng kết công tác QPĐP; xây dựng, hoạt động KVPT; QDQP&AN năm 2022 và triển khai nhiệm vụ năm 2023. 
Giao Ban CHQS thành phố chuẩn bị nội dung và gửi trước cho Chủ tịch UBND thành phố.
Thành phần dự: 
-Kính mời dự: Thường trực Thành ủy; Ban Tuyên giáo Thành ủy, Ban Tổ chức Thành ủy, Ban Dân vân Thành ủy, Văn phòng Thành ủy.
- Thành viên Ban chỉ đạo KVPT thành phố; thành viên Hội đồng GDQP&AN thành phố (giao Ban CHQS thành phố thông báo); Lãnh đạo các đơn vị: Nội vụ, TN&MT, Kinh tế, TC-KH, QLĐT, Tư pháp, GD&ĐT; Thành đoàn; Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch UBND, Chủ tịch Hội đồng GDQP&AN, Chỉ huy trưởng Ban CHQS, Trưởng Công an các phường-xã; VP HĐND&UBND (Đ/c Trà-PCVP, đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Hội trường Ban CHQS thành phố.
2. 8 giờ 00’: Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Chủ trì họp theo chương trình sau:
- 8 giờ 00’: Họp Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư dự án: Đường kết nối các Khu công nghiệp phía Tây Nam, thành phố Đồng Xoài. Nội dung: Phòng TN&MT thành phố báo cáo thông qua giá đất cụ thể giao đất tái định cư dự án. Giao Phòng TN&MT thành phố chuẩn bị nội dung, trình chiếu và phối hợp với Trung tâm PTQĐ thành phố cử Thư ký ghi Biên bản cuộc họp.
Mời dự: Lãnh đạo UBMTTQVN thành phố.
Thành phần dự: Các thành viên Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư dự án: Đường kết nối các Khu công nghiệp phía Tây Nam, thành phố Đồng Xoài, theo Quyết định số 4693/QĐ-UBND ngày 24/12/2021 của UBND thành phố Đồng Xoài (gồm: Ông Dương Hoàng Anh Toàn-Phó Giám đốc Ban QLDA ĐTXD tỉnh, bà Hoàng Thúy Vũ-Chánh Văn phòng HĐND và UBND thành phố, ông Bùi Anh Khoa-Trưởng phòng TN&MT, ông Huỳnh Thanh Nhàn-Trưởng phòng Tư pháp, ông Nguyễn Hồng Thái-Trưởng phòng QLĐT, bà Đỗ Phương Cúc-Phó Trưởng phòng TC-KH, bà Vũ Thị Mười-Giám đốc CN VP ĐKĐĐ thành phố, ông Trần Văn Lượng-Chủ tịch UBND phường Tân Bình, ông Nguyễn Thái Sơn-Chủ tịch UBND xã Tiến Hưng); Tổ giúp việc Hội đồng (gồm: Ông Đào Đình Chí-Phó Trưởng phòng TN&MT, ông Nguyễn Bắc Mạnh-Phó Giám đốc Trung tâm PTQĐ, ông Nguyễn Hữu Văn-Thư ký Hội đồng); Lãnh đạo UBND và Công chức Địa chính phường Tiến Thành (các thửa đất xác định giá thuộc phường Tiến Thành); Đơn vị tư vấn; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV). Giao Phòng TN&MT thành phố thành phố mời thành viên Hội đồng thuộc Ban QLDA ĐTXD tỉnh.
- 9 giờ 00’: Họp Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư dự án: Xây dựng đường Trần Hưng Đạo (đoạn từ đường Nguyễn Bình đến đường QL 14 và đoạn từ đường Lê Duẩn đến đường Trần Phú). Nội dung: Phòng TN&MT thành phố báo cáo thông qua giá đất cụ thể giao tái định cư dự án. Giao Phòng TN&MT thành phố chuẩn bị nội dung, trình chiếu và phối hợp với Trung tâm PTQĐ thành phố cử Thư ký ghi Biên bản cuộc họp.
Mời dự: Lãnh đạo UBMTTQVN thành phố.
Thành phần dự: Các thành viên Hội đồng bồi thường, hỗ trợ và tái định cư dự án: Xây dựng đường Trần Hưng Đạo (đoạn từ đường Nguyễn Bình đến QL14 và đoạn từ đường Lê Duẩn đến đường Trần Phú) theo Quyết định số 606/QĐ-UBND ngày 26/3/2021 của UBND thành phố (gồm: Ông Bùi Anh Khoa-Trưởng phòng TN&MT, ông Nguyễn Hồng Thái-Trưởng phòng QLĐT, bà Đỗ Phương Cúc-Phó Trưởng phòng TC-KH, bà Vũ Thị Mười-Giám đốc CN VP ĐKĐĐ thành phố, ông Nguyễn Bắc Mạnh-Phó Giám đốc Trung tâm PTQĐ, ông Vương Đức Lai-Chủ tịch UBND phường Tân Phú, ông Lê Thanh Hoàn-Chủ tịch UBND phường Tiến Thành); Tổ giúp việc (gồm: Ông Nguyễn Hữu Văn-Tổ trưởng Tổ giúp việc-Thư ký Hội đồng, ông Trần Văn Kiên-Công chức Địa chính phường Tân Phú); ông Đào Đình Chí-Phó Trưởng phòng TN&MT, ông Nguyễn Vĩnh Nguyên-Phó Giám đốc Ban QLCDA; Đơn vị tư vấn; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
Địa điểm 02 nội dung: Phòng họp A-UBND thành phố (có trình chiếu).
CHIỀU:
[bookmark: _Hlk130112262]1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Dự buổi làm việc trực tuyến với đoàn công tác của Ngân hàng Châu Á (ADB) cho dự án cơ sở hạ tầng định hướng phát triển bền vững và thích ứng biến đổi khí hậu tỉnh Bình Phước (Theo Lịch UBND tỉnh).
Địa điểm: Tại phòng họp D, UBND tỉnh.
2. 14 giờ 00’: Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung :
3. 14 giờ 30’: Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Dự buổi làm việc với Đoàn công tác của Thanh tra Bộ Xây dựng (Theo Lịch UBND tỉnh).
Thành phần: Trưởng phòng QLĐT thành phố. 
Địa điểm: Tại phòng họp A, UBND tỉnh.
CHỦ NHẬT (26/3):
SÁNG:
*7 giờ 00’: Chủ tịch UBND thành phố ủy quyền Trưởng phòng VH&TT thành phố: Dự khai mạc giải Việt dã truyền thống tỉnh Bình Phước và chạy hưởng ứng Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân năm 2023 (Theo Thư mời số 39/TM-SVHTTDL ngày 15/3/2023 của Sở VH, TT&DL).
Thành phần cùng dự: Giám đốc Trung tâm VH-TT thành phố.
Địa điểm: Quảng trường 23 tháng 3.
CHIỀU:
* 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình, Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường: Dự họp mặt kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh (26/31931-26/3/2023) theo Lịch Thành ủy. 
Địa điểm: Hội trường Trung tâm Chính trị thành phố.
* Lưu ý: Các phòng, ban, đơn vị được giao nhiệm vụ chuẩn bị nội dung cuộc họp gửi tài liệu cho Văn phòng HĐND và UBND thành phố trước tối thiểu 01 ngày để đăng tải trên phần mềm họp không giấy (E-cabinet).
(Lịch này thay cho Thư mời họp và đăng trên Cổng thông tin điện tử thành phố)./.

Nơi nhận:					                           TL.CHỦ TỊCH 
- TT Thành ủy-HĐND thành phố; 		                    CHÁNH VĂN PHÒNG
- CT, các PCT UBND thành phố;		                   
- Các đơn vị, cá nhân có liên quan;	                                  
- Văn phòng Thành ủy;						               (Đã ký)
- LĐVP, các CV;						
- Lưu: VT.					                          Hoàng Thúy Vũ
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