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	ỦY BAN NHÂN DÂN                                       THÀNH PHỐ ĐỒNG XOÀI

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	
		Đồng Xoài, ngày    tháng 02 năm 2023




LỊCH LÀM VIỆC CỦA THƯỜNG TRỰC HĐND-UBND THÀNH PHỐ
(Tuần thứ 09, từ ngày 27/02/2023 đến ngày 03/03/2023)


THỨ HAI (27/02):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 00’: Dự công bố Quyết định của Bộ Công an về thanh tra chấp hành các quy đinh pháp luật về quản lý vũ khí, VLN, CCHT trên địa bàn tỉnh Bình Phước (theo Công văn số 547/UBND-NC ngày 23/02/2023 của UBND tỉnh).
Cùng dự: Lãnh đạo Công an thành phố; Chủ tịch UBND phường-xã: Tân Phú, Tân Thành.
Địa điểm: Phòng họp A - UBND tỉnh.
-10 giờ 15’: Hội ý Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố, nội dung: Trao đổi một số công việc trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ.
Cùng dự: Chánh Văn phòng HĐND&UBND thành phố.
Địa điểm: Phòng họp A - UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 30’: Dự họp xem xét thống nhất phương án giải quyết nội dung kiến nghị của bà Đỗ Thị Bích Thủy, theo Giấy mời số 32/GM-BQLDA ngày 23/02/2023 của Ban QLDA ĐTXD tỉnh.
Cùng dự: Ông Nguyễn Hồng Thái-Trưởng Phòng QLĐT, ông Đào Đình Chí-Phó Trưởng phòng TN&MT.
Địa điểm: Tại Văn phòng Ban QLDA ĐTXD tỉnh. Số 727, QL14, phường Tân Bình, thành phố Đồng Xoài.
-10 giờ 15’: Hội ý Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố
Địa điểm: Phòng họp A - UBND thành phố.
4. Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 00’: Chủ trì công tác chấm thi vòng 01 kỳ thi tuyển dụng công chức cấp xã (theo Thông báo số 16/TB-HĐTD ngày 24/02/2023 của Hội đồng tuyển dụng công chức thành phố).
Nội dung: Ban chấm thi chấm bài thi vòng 01 kỳ thi tuyển dụng công chức cấp xã năm 2022.
Thành phần: Thành viên Hội đồng tuyển dụng công chức cấp xã (ông Nguyễn Hồng Thái - Trưởng Phòng QLĐT; ông Nguyễn Minh Cư - Trưởng Phòng VH&TT; bà Đỗ Phương Cúc - Phó trưởng Phòng TC-KH; ông Phạm Ngọc Hùng - Phó trưởng Phòng Tư pháp; ông Ngô Văn Quyền - Phó trưởng Phòng GD&ĐT).
Địa điểm: Phòng họp C-UBND thành phố.
-9 giờ 30’: Cùng Thường trực Thành ủy thăm và chúc mừng cán bộ công chức, nhân viên, người lao động Trung tâm y tế thành phố nhân dịp kỷ niệm 68 năm Ngày thầy thuốc Việt Nam (27/02/1955- 27/02/2023). (Theo lịch Thành ủy).
Cùng dự: Đ/c Hoàng Sơn Trà - PCVP
Địa điểm: Hội trường Trung tâm Y tế thành phố.
-10 giờ 15’: Hội ý Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố
Địa điểm: Phòng họp A - UBND thành phố.
5. 7 giờ 30’: Chủ tịch UBND phân công lãnh đạo phòng Văn hóa – Thông tin thanh phố: Dự trực tuyến Hội thảo khoa học cấp quốc gia với chủ đề “80 năm Đề cương về văn hóa Việt Nam (1943 - 2023) - Khởi nguồn và động lực phát triển” do Bộ VH-TT&DL phối hợp Ban Tuyên giáo Trung ương, Học viện CTQG HCM và Hội đồng Lý luận Trung ương tổ chức (theo lịch UBND tỉnh).
Địa điểm: phòng họp G, UBND tỉnh
CHIỀU:
1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Dự họp Thường trực Thành ủy, nội dung:
(1) Ban Tổ chức Thành ủy báo cáo xin ý kiến chỉ đạo về công tác cán bộ.
(2) Ban Dân vận Thành ủy xin ý kiến dự thảo các văn bản: Kế hoạch Tổ chức Hội thi “Dân vận khéo” năm 2023; Quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ thư ký Hội thi “Dân vận khéo” năm 2023; thể lệ Hội thi “Dân vận khéo” năm 2023; Tờ trình kinh phí tổ chức Hội thi “Dân vận khéo” năm 2023 và tham gia Hội thi “Dân vận khéo” cấp tỉnh năm 2023.
	(3) Văn phòng Thành ủy xin ý kiến dự thảo Quy chế ( sửa đổi, bổ sung): Quy chế của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố, Ban Thường vụ, Thường trực Thành ủy khóa V, nhiệm kỳ 2020 – 2025 (sửa đổi, bổ sung lần 2); Quy định về trình ký văn bản của Thành ủy, BTV Thành ủy; Quy định về quy trình phục vụ các cuộc họp, hội nghị của BCH, BTV, TT Thành ủy; Quy chế phối hợp giữa Văn phòng Thành ủy với các Ban xây dựng Đảng Thành ủy trong công tác tham mưu, phục vụ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy; Kế hoạch ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin trong các cơ quan Đảng Thành ủy năm 2023. 
Địa điểm: Phòng họp BTV Thành ủy.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Chủ trì họp theo chương trình sau:
-14 giờ 00’: Phòng  TN&MT thành phố tham mưu đề xuất đối với trường hợp bà Vũ Thị Tính thuộc dự án Xây dựng khu dân cư và trụ sở Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh.
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, Thanh tra, Trung tâm PTQĐ, Ban QLCDA thành phố; Chủ tịch UBND và Công chức địa chính phường Tân Bình; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
-15 giờ 00’: Làm việc với Liên đoàn lao động tỉnh liên quan đến việc thực hiện Thông báo số 396/TB-UBND ngày 09/11/2022 của UBND tỉnh về việc kết luận của UBND tỉnh tại cuộc họp xem xét chủ trương xử lý tài sản gắn liền với đất khi Nhà nước thu hồi đất đã cấp cho Liên đoàn Lao động tỉnh, ngày 18/10/2022. 
Giao phòng TC-KH thành phố chủ trì, phối hợp với phòng QLĐT, phòng TN&MT, phòng GD&ĐT thành phố và các đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung báo cáo và cử thành phần ghi biên bản cuộc họp.
Thành phần dự: Đại diện Lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính (Phát hành Thư mời); Thủ trưởng các đơn vị: Phòng TC-KH, QLĐT, GD&ĐT, TN&MT, Chủ tịch UBND xã Tiến Hưng; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV)
Địa điểm: Cả 02 nội dung tại phòng họp B - UBND thành phố.
4. 14 giờ 00’: Phó Chủ tịch UBND - Ngô Hồng Khang: Dự buổi làm việc của Bí thư Tỉnh ủy về công tác chuẩn bị nội dung làm việc với Bộ VH-TT&DL về công tác du lịch, xúc tiến du lịch, thể dục thể thao (theo lịch UBND tỉnh).
Địa điểm: Phòng họp B - Tỉnh ủy.	
THỨ BA (28/02):
SÁNG:
1. 8 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh: Chủ trì họp nội dung: phòng TC-KH thành phố báo cáo kết quả nghiên cứu, tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện xã hội hóa công tác thu gom rác thải sinh hoạt cho tất cả các phường-xã và kết quả kiểm tra, tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố triển khai thực hiện công tác đấu thầu vận chuyển rác trên địa bàn (theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 123/UBND-KT ngày 16/01/2023). 
Thành phần dự: Ông Lê Duy Sinh-Trưởng Phòng TC-KH, ông Nguyễn Hồng Thái-Trưởng Phòng QLĐT, ông Bùi Anh Khoa-Trưởng Phòng TN&MT, ông Nguyễn Xuân Tùng-Giám đốc XN CTCC; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV). 
	Địa điểm: Phòng họp A-UBND thành phố.
2. 9 giờ 30’: Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Dự họp chi bộ Văn phòng định kỳ tháng 02/2023.
Thành phần: Đảng viên chi bộ
Địa điểm: Phòng họp B UBND thành phố.
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Làm việc theo chương trình sau:
- 8 giờ 00’: Đi khảo sát hiện trường dự án: Xây dựng nối tiếp mương thoát nước ngoài hàng rào khu công nghiệp Đồng Xoài III (đoạn Suối Rinh-Khu công nghiệp Đồng Xoài III). Tập trung tại UBND thành phố lúc 07 giờ 50’ cùng đi.
- 9 giờ 00’: Làm việc với Ban QLDA ĐTXD tỉnh về các khó khăn, vướng mắc và Phương án thiết kế điều chỉnh, bổ sung, thu hồi đất dự án: Xây dựng nối tiếp mương thoát nước ngoài hàng rào khu công nghiệp Đồng Xoài III (đoạn Suối Rinh-Khu công nghiệp Đồng Xoài III), theo đề nghị của Ban QLDA ĐTXD tỉnh tại Công văn số 115/BQLDA-KHTH ngày 24/02/2023. Tại trụ sở UBND phường Tiến Thành.
Thành phần 02 nội dung: Lãnh đạo Ban QLDA ĐTXD tỉnh; Lãnh đạo các đơn vị: Phòng TN&MT, QLĐT, Kinh tế, Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ thành phố; Lãnh đạo UBND các phường-xã: Tiến Thành, Tiến Hưng; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV).
4. Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 00’: Dự họp Ban Biên tập trực tuyến đến cấp huyện: đánh giá kết quả hoạt động Cổng TTĐT tỉnh năm 2022, triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2023 (theo lịch UBND tỉnh)
Thành phần: Thành viên Ban Biên tập và UBND các phường-xã; Văn phòng HĐND&UBND (Đ/c Trà-PCVP, đ/c Đương-CV)
Địa điểm: Phòng họp C-UBND thành phố.
-9 giờ 00’: Dự Hội nghị họp mặt giữa lãnh đạo thành phố với già làng – người có uy tín – đồng bào dân tộc thiểu số tiêu biểu trên địa bàn thành phố Đồng Xoài năm 2023.
Địa điểm: Hội trường Thành ủy
CHIỀU:
1.Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình chủ trì họp Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố theo chương trình sau:
- 14 giờ 00’: Xí nghiệp Công trình công cộng thành phố báo cáo phương án di dời mô hình trang trí đường hoa, nhà lan về lắp đặt tại Vườn hoa thành phố Đồng Xoài. 
Thành phần dự họp: Ông Lê Duy Sinh-TP TC-KH, ông Nguyễn Hồng Thái-TP QLĐT, ông Nguyễn Anh Dũng-TP Kinh tế; ông Nguyễn Minh Cư-TP VH&TT; ông Nguyễn Xuân Tùng-GĐ XN CTCC; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV) 
- 15 giờ 00’: Phòng Nội vụ (Thường trực Hội đồng xét duyệt sáng kiến kinh nghiệm thành phố) báo cáo về kết quả xét duyệt và trình công nhận sáng kiến kinh nghiệm năm 2022.
Thành phần dự họp: Lãnh đạo, chuyên viên phụ trách tham mưu xét duyệt sáng kiến; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Giang-PCVP, đ/c đ/c Hà-CV, đ/c Thảo-CV)
- 16 giờ 00’: Phòng Quản lý đô thị và Ban QLCDA thành phố báo cáo tham mưu thực hiện các nội dung chỉ đạo liên quan dự án Trung tâm hành chính phường Tân Đồng theo Thông báo số 46/TB-UBND ngày 17/02/2023 của UBND thành phố. Giao Phòng Quản lý đô thị trình chiếu nội dung tại cuộc họp.
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: Phòng TN&MT, TC-KH, QLĐT, Trung tâm PTQĐ, Ban QLCDA, Chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ thành phố; Chủ tịch UBND phường Tân Đồng; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV, đ/c Hà-CV).
Địa điểm: Cả 3 nội dung tại phòng họp A-UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
THỨ TƯ (01/3):
SÁNG:
1. 8 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Chủ trì họp, nội dung: Công an thành phố và các đơn vị báo cáo công tác chuẩn bị hồ sơ phục vụ Đoàn Thanh tra của Bộ Công an về việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT. 
Thành phần: Lãnh đạo các đơn vị: Công an, Tư pháp, VH&TT, TC-KH, Chủ tịch UBND các phường-xã: Tân Phú, Tân Thành; VP HĐND&UBND (đ/c Vũ-CVP, đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Phòng họp A-UBND thành phố.
2. 8 giờ 00’: Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường, Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười cùng dự với đ/c Bí thư Thành ủy làm việc với BCH Đảng bộ phường Tân Xuân về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2022, phương hướng nhiệm vụ năm 2023; các kiến nghị, đề xuất.
Thành phần: Đại diện lãnh đạo các đơn vị: phòng Kinh tế, phòng Quản lý đô thị, phòng Nội vụ, phòng Tài Nguyên và Môi trường, phòng Tài chính- kế hoạch, Ban Quản lý các dự án thành phố.
Địa điểm: Hội trường Đảng ủy phường Tân Xuân.
3. Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
4. Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Làm việc theo chương trình sau:
-8 giờ 00’: Chủ trì họp nghe phòng VH&TT thành phố báo cáo tiến độ triển khai Kế hoạch tổ chức Cuộc thi nhiếp ảnh năm 2023 với chủ đề “Đồng Xoài thành phố tôi yêu”. Giao phòng VH&TT thành phố chủ trì, phối hợp với đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung. 
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Ban Tuyên giáo Thành ủy, UBMTTQVN thành phố, phòng VH&TT, QLĐT, GD&ĐT, Trung tâm VH-TT, Đài TT&TH; Thành đoàn Đồng Xoài; UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (Đ/c Trà-PCVP, đ/c Huy-CV). 
- 9 giờ 30’: Chủ trì họp Ban Chỉ đạo phát triển Du lịch thành phố nghe phòng VH&TT thành phố thông qua dự thảo Kế hoạch phát triển Du lịch năm 2023. Giao phòng VH&TT chủ trì, phối hợp với đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung. 
Thành phần dự: Lãnh đạo các đơn vị: Lãnh đạo các đơn vị: Phòng VH&TT, LĐ-TB&XH, TN&MT, QLĐT, Kinh tế, TC-KH, Xí ngiệp CTCC, Trung tâm VH-TT, Đài TT&TH; LĐLĐ, Hội LHPN, Thành đoàn Đồng Xoài, UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Trà-PCVP, đ/c Huy-CV).
Địa điểm: Phòng họp B-UBND thành phố.
CHIỀU:
1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình chủ trì họp Ủy viên UBND thành phố, nội dung: Phòng TC-KH thành phố báo cáo
 (1) Kế hoạch khắc phục hạn chế, khuyết điểm trong thực hiện nhiệm vụ phát triển Kinh tế-Văn hóa xã hội- Quốc phòng an ninh năm 2022, theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 202/UBND-KT ngày 02/2/2023; 
(2) Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội tháng 02 năm 2023.
Thành phần dự: Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười, Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang; Các Ủy viên UBND thành phố (Thủ trưởng các đơn vị: phòng QLĐT, TC-KH, TN&MT, VH&TT, GD&ĐT, Kinh tế, LĐ-TB&XH, Tư pháp, Thanh tra, Nội vụ, Công an, Ban CHQS, VP HĐND&UBND); Thủ trưởng các đơn vị: Trung tâm PTQĐ, Ban QLCDA, Xí nghiệp CT-CC thành phố; Chủ tịch UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Hằng-CV, đ/c Thảo-CV, đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Phòng họp B-UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
THỨ NĂM (02/3):
SÁNG:
1. 7 giờ 30’: Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Cùng dự tiếp công dân định kỳ với đ/c Chủ tịch UBND tỉnh (theo Lịch UBND tỉnh). 
Giao Chủ tịch UBND phường Tân Phú chỉ đạo Công an phường đảm bảo an ninh trật tự tại Trụ sở Ban Tiếp công dân tỉnh.
Cùng dự: Lãnh đạo Thanh tra thành phố, Công an thành phố, Văn phòng HĐND&UBND (đ/c Hà -CV).
Địa điểm: Trụ sở Ban Tiếp công dân tỉnh. 
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở.
3. 8 giờ 00’: Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Chủ trì họp Nhóm báo cáo lĩnh vực kinh tế-đô thị-môi trường (theo Thông báo số 932-TB/TU ngày 22/11/2022 của Thành ủy Đồng Xoài). 
Nội dung: Trưởng phòng TC-KH thành phố thông qua dự thảo báo cáo sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ V và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020- 2025 (theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 215/UBND-TH ngày 03/02/2023). 
Giao Trưởng phòng TC-KH thành phố chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát, tổng hợp, chuẩn bị nội dung báo cáo.
Thành phần dự: Thành viên nhóm báo cáo theo Thông báo số 932-TB/TU ngày 22/11/2022 của Thành ủy Đồng Xoài, cụ thể: Ông Bùi Anh Khoa-TUV-TP TN&MT, ông Nguyễn Hồng Thái-TP QLĐT, ông Nguyễn Anh Dũng-TP Kinh tế, ông Trần Minh-CCT Chi cục Thống kê KV Đồng Xoài-Đồng Phú, ông Tạ Hoàng Giang-CCT Chi cục Thuế KV Đồng Xoài-Đồng Phú; ông Lê Duy Sinh-TP TC-KH thành phố-Thư ký kỳ họp; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP, đ/c Thảo-CV).
Địa điểm: Phòng họp B - UBND thành phố.
4. 8 giờ 30’: Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang Dự họp mặt ôn truyền thống, giao lưu Văn hóa văn nghệ, Dân vũ thể thao nhân kỷ niệm 113 năm ngày Quốc tế Phụ nữ ( 08/3/1910- 08/3/2023) 1.983 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng (Theo thư mời của Hội LHPN thành phố).
	Địa điểm: Hội trường Trung tâm Chính trị thành phố
CHIỀU:
1. 14 giờ 00’: Chủ tịch UBND- Nguyễn Minh Bình: Dự Hội nghị sơ kết 02 năm triển khai thực hiện Quyết định số 02/2021/QĐ-UBND 12/3/2021 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý nhà nước về công chứng trên địa bàn tỉnh Bình Phước và Quyết định số 15/2021/QĐ-UBND 20/5/2021 của UBND tỉnh ban hành Quy định Tiêu chí thành lập Văn phòng công chứng, việc thay đổi địa chỉ trụ sở Văn phòng công chứng trên địa bàn tỉnh Bình Phước (theo lịch UBND tỉnh).
Giao phòng Tư pháp chuẩn bị nội dung gửi Chủ tịch UBND thành phố chậm nhất ngày 9 giờ 00’  ngày 01/3/2023
Địa điểm: Phòng họp A, UBND tỉnh.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở
3. Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Chủ trì họp nghe Phòng Quản lý đô thị thành phố báo cáo các nội dung sau:
-14 giờ 00’: Báo cáo kết quả triển khai thực hiện đánh số và gắn biển số nhà trên địa bàn và KH thực hiện giai đoạn 2023-2025 (theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 222/UBND-KT ngày 06/02/2023).
Thành phần dự : Thủ trưởng các đơn vị: Phòng QLĐT, phòng VH&TT, UBND các phường-xã; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-CVP, đ/c Thảo-CV).
-15 giờ 30’: Báo cáo kế hoạch thực hiện Năm chỉnh trang trật tự đô thị của thành phố theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 2730/UBND-TH ngày 08/11/2023. 
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: Phòng VH&TT, Nội vụ, TC-KH, Kinh tế, Công an, Ban CHQS, Đội QLTTĐT, Ban QLC Đồng Xoài, Xí nghiệp CTCC, Chủ tịch UBND các phường-xã; VP. HĐND&UBND (Đ/c Giang- PCVP, Đ/c Diệu-CV).
Địa điểm 02 nội dung trên: Phòng họp B-UBND thành phố.
4. Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Làm việc theo chương trình sau:
- 14 giờ 00’: Đi thăm Bộ chỉ huy Biên phòng tỉnh nhân dịp chào mừng kỷ niệm 64 năm ngày thành lập lực lượng Bộ đội Biên phòng (03/3/1959 – 03/3/2023), 34 năm Ngày Hội Biên phòng toàn dân (03/3/1989 – 03/3/2023). (theo lịch Thành ủy)
Cùng đi: Lãnh đạo Ban CHQS thành phố.
Địa điểm: Đoàn tập trung tại Trụ sở Thành ủy cùng đi.
- 15 giờ 00’: Chủ trì họp Hội đồng Phối hợp phổ biến giáo dục Pháp luật thành phố. Nội dung: Phòng Tư pháp-Thường trực Hội đồng báo cáo tổng kết công tác phổ biến giáo dục pháp luật năm 2022 và triển khai nhiệm vụ năm 2023. 
Thành phần: Thành viên Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật (Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị: UBMTTQVN thành phố, Ban Tuyên giáo Thành ủy, Ban Dân vận Thành ủy, Viện Kiểm sát nhân dân thành phố, Tòa án nhân dân thành phố, Chi cục Thi hành án dân sự thành phố, Liên đoàn lao động thành phố, Hội Cựu chiến binh thành phố, Thành đoàn, Hội Nông dân thành phố, Hội Liên hiệp phụ nữ thành phố; Ban CHQS thành phố, Công an thành phố, Phòng Nội vụ, Thanh tra thành phố, Phòng VH&TT, Phòng GD&ĐT, TC-KH, LĐTB&XH, QLĐT, Kinh tế, TN&MT, Đài TT&TH, Trung tâm VH-TT; VP HĐND&UBND (đ/c Trà-PCVP, đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Phòng họp B-UBND thành phố  
5. 13 giờ 30’: Chủ tịch UBND thành phố ủy quyền Lãnh đạo Ban CHQS thành phố: Dự Lễ kỷ niệm Ngày hội Biên phòng toàn dân đơn vị và địa phương (theo Thư mời của Đồn Biên phòng Lộc an).
Địa điểm: Đồn Biên phòng Lộc An.
THỨ SÁU (03/3):
SÁNG:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình: Làm việc theo chương trình sau: 
- 8 giờ 00’: Đi kiểm tra hiện trường dự kiến thực hiện dự án việc đầu tư xây dựng tuyến đường N10 tiếp giáp dự án Khu đô thị phức hợp - cảnh quan Cát Tường-Phú Hưng. (Tập trung tại UBND thành phố 13 giờ 30 cùng đi) 
- 9 giờ 30’: Làm việc với Công ty Cổ phần Tập đoàn Địa ốc Cát Tường trao đổi một số nội dung theo đề nghị của Công ty. (Tại Khu đô thị phức hợp - cảnh quan Cát Tường-Phú Hưng). 
Giao phòng QLĐT thành phố chủ trì, phối hợp với phòng TC-KH, phòng TN&MT thành phố, UBND xã Tiến Hưng và các đơn vị liên quan chuẩn bị nội dung liên quan quy hoạch, nội dung làm việc và cử công chức ghi biên bản cuộc họp. 
Thành phần dự cả 02 nội dung: Đại diện Công ty Cổ phần Tập đoàn Địa ốc Cát Tường (Phát hành Thư mời); Thủ trưởng các đơn vị: Phòng QLĐT, TN&MT, TC-KH, Trung tâm PTQĐ, Ban QLCDA thành phố; Chủ tịch UBND xã Tiến Hưng; VP HĐND&UBND (Đ/c Vũ-CVP, đ/c Thảo-CV). 
2. 8 giờ 00’: Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường, Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung, Phó Chủ tịch UBND-Ngô Hồng Khang: Dự Hội nghị tập huấn, triển khai cài đặt, sử dụng phần mềm “Sổ tay đảng viên điện tử” trong Đảng bộ thành phố Đồng Xoài.(Theo Lịch Thành ủy)
Thành phần dự: Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố; thành viên Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện Sổ tay đảng viên điện tử tỉnh Bình Phước trong Đảng bộ thành phố Đồng Xoài; Bí thư, Phó Bí thư các chi, Đảng bộ cơ sở trực thuộc Thành uỷ; thành viên Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Sổ tay đảng viên điện tử của Đảng bộ Công an, Đảng bộ Quân sự thành phố và Đảng bộ các xã, phường; Bí thư, Phó Bí thư các chi bộ trực thuộc Đảng bộ Công an, Đảng bộ Quân sự; thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng tại các xã, phường (UBND xã, phường triệu tập); Văn phòng HĐND & UBND thành phố (Đ/c Trà- PCVP, Đ/c Tuấn-CV, Đ/c Dũng-CV; Đ/c Đương-CV).
Địa điểm: Hội trường Trung tâm Chính trị thành phố
3. 8 giờ 00’: Phó Chủ tịch UBND-Vũ Văn Mười: Làm việc với Đoàn giám sát của Ban Pháp chế HĐND tỉnh đối với Thanh tra tỉnh và UBND thành phố về tình hình giải quyết vụ việc của ông Nguyễn Ngọc Sơn, địa chỉ: tổ 3, khu phố Phú Nghĩa, phường Phú Đức, thị xã Bình Long, tỉnh Bình Phước (theo Kế hoạch số 04/KH-HĐND ngày 12/02/2023 của HĐND tỉnh).
Giao Thanh tra thành phố chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung, hồ sơ, tài liệu phục vụ Đoàn giám sát theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 411/UBND-TD ngày 22/02/2023.
Cùng dự: Thủ trưởng các đơn vị: Thanh tra, TN&MT, Chi nhánh VPĐKĐĐ thành phố, Chủ tịch và công chức địa chính UBND phường Tân Phú; VP HĐND&UBND (đ/c Giang-PCVP). 
Địa điểm: Trụ sở Thanh tra tỉnh.
CHIỀU:
1. Chủ tịch UBND-Nguyễn Minh Bình chủ trì họp Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố: 
-14 giờ 00’: Phòng VH&TT thành phố báo cáo: 
(1) Thông qua tiêu chuẩn, hình tượng người công dân đô thị văn minh, lịch sự; 
(2) dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện phong trào: Đẩy lùi tệ nạn xã hội, xóa điều gai mắt và phong trào: Ngày lao động tình nguyện vì thành phố Sạch, Xanh, Sáng, Đẹp, An toàn. 
Thành phần dự: 
-Mời dự: Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Thành ủy; Lãnh đạo UBMTTQVN thành phố
-Thủ trưởng các đơn vị: Phòng VH&TT, GD&ĐT, LĐ-TB&XH, Nội vụ, TC-KH, Kinh tế, Công an, Ban CHQS, QLĐT, Ban QLC Đồng Xoài, Trung tâm Y tế, Trung tâm VH-TT, Đài TT&TH, Xí nghiệp CTCC, Hội LHPN, Hội Nông dân, Thành đoàn Đồng Xoài, LĐLĐ thành phố; UBND các phường-xã; VP. HĐND&UBND (Đ/c Trà- PCVP, Đ/c Huy).
[bookmark: _GoBack]-16 giờ 00’: Phòng Quản lý đô thị thành phố báo cáo kế hoạch thực hiện Năm chỉnh trang trật tự đô thị của thành phố theo chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 2730/UBND-TH ngày 08/11/2023. 
Thành phần dự: Thủ trưởng các đơn vị: Kinh tế, Công an, Đội QLTTĐT, Ban QLC Đồng Xoài, Xí nghiệp CTCC; VP. HĐND&UBND (Đ/c Giang- PCVP, Đ/c Diệu-CV).
Địa điểm: Cả 3 nội dung tại phòng họp B-UBND thành phố.
2. Chủ tịch HĐND-Nguyễn Xuân Trường và Phó Chủ tịch HĐND-Nguyễn Thị Kim Dung: Làm việc tại trụ sở
* Lưu ý: 
Các phòng, ban, đơn vị được giao nhiệm vụ chuẩn bị nội dung cuộc họp gửi tài liệu cho Văn phòng HĐND và UBND thành phố trước tối thiểu 01 ngày để đăng tải trên phần mềm họp không giấy (E-cabinet).
(Lịch này thay cho Thư mời họp và đăng trên Cổng thông tin điện tử thành phố)./.

Nơi nhận:					                           TL.CHỦ TỊCH 
- TT Thành ủy-HĐND thành phố; 		                    CHÁNH VĂN PHÒNG
- CT, các PCT UBND thành phố;		               
- Các đơn vị, cá nhân có liên quan;	                                  
- Văn phòng Thành ủy;						 (Đã ký)
- LĐVP, các CV;						
- Lưu.					                                    Hoàng Thúy Vũ 
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