HỘI NGHỊ
Triển khai chiến dịch truyền thông cung cấp dịch vụ khám sức khỏe cho người cao tuổi năm 2024 tại Trung tâm Y tế huyện Bù Đốp

Căn cứ Kế hoạch số 581/KH-CCDS ngày 21/11/2024 của Chi cục Dân số về việc tổ chức chiến dịch truyền thông cung cấp dịch vụ khám sàng lọc sức khỏe  cho người cao tuổi năm 2024.
Với mục tiêu mang lại cuộc sống an lành, mạnh khỏe cho người cao tuổi, giúp theo dõi sức khỏe, phát hiện sớm các bệnh từ đó đưa ra phương pháp điều trị, cách chăm sóc phù hợp. Góp phần nâng cao sức khỏe người cao tuổi nhất là người cao tuổi neo đơn, khuyết tật, người cao tuổi diện nghèo, người cao tuổi dân tộc thiểu số, người từ 60 tuổi trở lên giúp các cụ sống vui sống khỏe. Nhằm nâng cao nhận thức của cộng đồng về vai trò trách nhiệm và tầm quan trọng của việc chăm sóc sức khỏe người cao tuổi tại cộng đồng. 
Sáng ngày 05/12/2024, tại Trung tâm Y tế huyện Bù Đốp, Chi cục Dân số tỉnh Bình Phước phối hợp với Trung tâm Y tế huyện tổ chức Hội nghị triển khai chiến dịch truyền thông cung cấp dịch vụ khám sức khỏe cho người cao tuổi năm 2024 cho 53 cụ là người cao tuổi trên địa bàn các xã Hưng Phước, Phước Thiện và Tân Tiến của huyện Bù Đốp.
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