Hội LHPN phường Tân Phú hội thi phụ nữ đảm đang nhân kỷ niệm ngày thành lập Hội LHPN VN 20/10

Ngày 16/10, Hội LHPN phường Tân Phú tổ chức hội thi ‘Phụ nữ đảm đang’’ nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam (20/10/ 1930 – 20/10/2020). 
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Tham gia hội thi ‘Phụ nữ đảm đang’’, 7 chi hội phụ nữ các khu phố và phụ nữ công đoàn phường Tân Phú đã cùng tranh tài qua phần thi nấu bữa cơm gia đỉnh với đầy đủ thành phần dinh dưỡng, thể hiện được sự đảm đang của người phụ nữ trong gia đình. Trong thời gian quy định của ban tổ chức, 8 đội thi đã hoàn thành mâm cơm gia đình và được trình bày khéo léo cũng như phần thuyết trình thuyết phục được ban giám khảo hội thi. Kết thúc hội thi giải nhất hụ nữ đảm đang của phường Tân Phú thuộc về chi hội phụ nữ khu phố Phú Tân.
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Những năm qua, Hội Liên Hiệp phụ nữ phường Tân Phú không ngừng được củng cố, kiện toàn, hiện toàn hội có hơn 1.300 hội viên tham gia sinh hoạt. Để phát huy vai trò của tổ chức Hội, Hội phụ nữ phường đã tổ chức nhiều phong trào hoạt động sôi nỗi, góp phần nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho hội viên. Trong đó đáng chú ý là công tác giúp chị em phụ nữ phát triển kinh tế và giảm nghèo bằng nhiều hình thức như thành lập nhóm phụ nữ tín dụng tiết kiệm xoay vòng vốn vay, mô hình tạo việc làm cho hội viên phụ nữ; phát động phong trào gia đình hội viên thực hiện mô hình “5 không, 3 sạch”, thu hút đông đảo hội viên phụ nữ tham gia. 
Kim Tuệ
