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BÁO CÁO TỔNG KẾT HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN
NĂM HỌC 2023-2024
I. Tình hình đội ngũ Nhà giáo và người lao động (NGNLĐ) tại đơn vị trong năm học 2023– 2024:
1. Số lương, chất lượng đội ngũ:

Đến cuối năm 2023 – 2024 tổng số CBCNVC-LĐ trong đơn vị  34/ 24 nữ.

 Trong đó:
       + Tổng số đoàn viên công đoàn  : 34/ 24 nữ

       + Số CB-GV-NV trong biên chế:  26/ 18 nữ

       + Số CB-GV-NV hợp đồng        :  8/ 6 nữ

       + Tổng số đảng viên: 20
Chất lượng đội ngũ được nâng cao về phẩm chất đạo đức, năng lực và trình độ nghề nghiệp. Việc chuẩn hóa đội ngũ nhà giáo ngày càng phát triển.

2. Việc làm, tiền lương và đời sống của CBCNVC-LĐ:

Nhìn chung đời sống của CB đoàn viên công đoàn khá ổn định. Việc làm, tiền lương và đời sống của CBCNVC được ổn định theo tính chất nghề nghiệp, quy định, quy chế trường học của Nhà nước là lương và phụ cấp chức vụ, phụ cấp thâm niên được giải quyết kịp thời .

Năm học 2023-2024, tập thể và nhiều cá nhân đã phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

100% CBGV –CNV chấp hành tốt đường lối chính sách của Đảng  - pháp luật của nhà nước.
Tư tưởng của hầu hết các CBCC VC đều yên tâm công tác, tin tưởng vào đường lối lãnh đạo của Đảng và Nhà nước; tự giác chấp hành chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước; thực hiện tốt các quy định của ngành.
II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác công đoàn năm học 2023 – 2024:
1.Công tác chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, NGNLĐ; tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định
100% ĐVLĐ tham gia đóng góp đầy đủ, kịp thời các loại quỹ trong năm học 2023-2024 do ngành phát động . 
Kịp thời thăm hỏi, động viên CBĐVLĐ cũng như gia đình khi gặp hoàn cảnh khó khăn, ốm đau, hiếu hỷ.
Tham mưu với nhà trường bố trí đội ngũ GVCN lớp phù hợp với trình độ chuyên môn cũng như hoàn cảnh của từng CBĐV-LĐ.

Thường xuyên làm tốt công tác phổ biến tuyên truyền, giáo dục pháp luật của Nhà nước và của Ngành đến tận CNVC-LĐ trong đơn vị.

BCH Công đoàn phối hợp với BGH, tổ chức kỉ niệm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 , sinh hoạt ngày Quốc tế phụ nữ 08/03, cho CB-GV-NV nhằm ôn lại truyền thống ngày nhà giáo Việt Nam, tạo điều kiện để CB-GV- NV trong toàn trường giao lưu, gặp gỡ. Từ đó tăng cường sự đoàn kết gắn bó tình cảm của các thế hệ giáo viên đang công tác.
Tổ chức sinh hoạt 8/3 tại Mê Buffet Mũi Né

Tổ chức chuyến tham quan hè 1 ngày tại Sài Gòn Mũi Né.
Công đoàn đã giám sát chặt chẽ việc thực hiện các chế độ chính sách của nhà nước đối với CB&GV như tiền lương, phụ cấp thâm niên, nâng lương định kì, nâng lương trước hạn... mọi chế độ chính sách đều được thực hiện đầy đủ, kịp thời.

Tổ chức tốt Hội nghị CBCCNLĐ, hội nghị Công đoàn ngay từ đầu năm. Đơn vị có xây dựng quy chế thực hiện dân chủ, quy chế làm việc của BCHCĐ – UBKT và quy chế phối hợp giữa BCHCĐ với chuyên môn, nhà trường.
Ban thanh tra nhân dân duy trì tốt nề nếp hoạt động theo quy chế, trong năm học không có xảy ra khiếu nại tại đơn vị .

Không có hành vi xâm phạm đến danh dự, nhân phẩm, thân thể, quyền lợi hợp pháp của nhà giáo và người lao động trong ngành.
2. Công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ NGNLĐ: thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn; phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.
Công đoàn trường phối hợp với chính quyền tổ chức tuyên truyền, học tập các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng; Thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước, nâng cao trình độ chính trị cho CBĐV như: Học tập Chỉ thị nhiệm vụ năm học của Bộ GD&ĐT; Phương hướng nhiệm vụ của ngành GD&ĐT, các quy định chuyên môn; Nghị quyết Công đoàn các cấp, các hoạt động gắn với các ngày kỉ niệm lớn, ngày truyền thống của Ngành, đoàn thể.
 
Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với việc rèn luyện đạo đức nhà giáo, lòng say mê nghề nghiệp. Cuộc vận động “Mỗi nhà giáo, cán bộ giáo dục giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn”. Tuyên truyền Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi, dạy con tốt”; Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước.  Thực hiện dân chủ hóa trường học, chống mọi biểu hiện tha hóa biến chất, vi phạm đạo đức nhà giáo, tích cực đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng CNTT vào quản lý và giảng dạy, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. 

Kết quả cụ thể mà tổ chức công đoàn đã thực hiện, phối hợp với chuyên môn đồng cấp thực hiện trong công tác tuyên truyền (góp phần xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo):   

100% ĐVCĐ hưởng ứng và tham gia phong trào “Xây dựng nếp sống văn minh, gia đình nhà giáo văn hóa”. 

Phối hợp với chuyên môn trong hoạt động đổi mới phương pháp giảng dạy và ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học và quản lý giáo dục. Trên 100% các tiết dạy có sử dụng đồ dùng dạy học góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy; 
100% CĐV hưởng ứng nhiệt tình và thực hiện nghiêm túc về quy định đạo đức tác phong nhà giáo, cuộc vận động  “Hai không” với 4 nội dung, Luật ATGT. Khuyến khích tinh thần tự học và sáng tạo qua mỗi tiết dạy, không có vi phạm.

( Luôn  đảm bảo được các quy định của ngành, địa phương nơi cư trú.

(100% CĐV tham gia đóng góp các loại quỹ: “Vì người nghèo”, quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”và hỗ trợ cho hộ nghèo có hoàn cảnh khó khăn ở thị trấn.
3. Việc tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ cán bộ, NGNLĐ.

Ngay từ đầu năm học BCH công đoàn đã kết hợp với BGH tiếp tục triển khai  thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trong đội ngũ cán bộ, CCNLĐ như sau:
 *Phong trào thi đua "Hai tốt".
Ngay từ đầu năm học Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn, tiếp tục chỉ đạo phong trào" Hai tốt " Vì thế phong trào ngày càng  sôi  nổi và phát triển mạnh, đã đạt được các kết quả sau.

+100% giáo viên tham gia hội giảng cấp tổ.

+100% GVCN đăng ký tham gia hội thi giáo viên CNG cấp trường, kết quả đạt 100%.
+02 giáo viên CN giỏi cấp huyện.
+Công tác nghiên cứu khoa học, viết sáng kiến kinh nghiệm, có  6 CSTĐ cơ sở , 5 UBND huyện tặng giấy khen, 1 công nhận nhà giáo ưu tú
+Nhiều tranh ảnh, đồ dùng dạy học do GV tự làm có chất lượng cao được đưa vào sử dụng.
*Phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” 

Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tích cực tuyên truyền sâu rộng về mục đích và ý nghĩa của phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”  tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh, các đoàn thể .Cụ thể đã đạt được một số kết quả như sau:
+Trường và lớp học thường xuyên sạch sẽ thoáng mát; có đủ nhà vệ sinh sạch sẽ. Phòng học đủ ánh sáng, bàn ghế, đảm bảo vệ sinh, thẩm mỹ, đáp ứng nhu cầu sử dụng của cán bộ, giáo viên và nhân viên và học sinh.

+Các phòng học được trang trí  như: Nội quy lớp học; Bảng chuyên môn; Góc học tập.... Trang trí nhà vệ sinh học sinh...
+Chăm sóc tốt các bồn hoa cây cảnh trong lớp học và trong sân trường.
+GV tích cực đổi mới phương pháp dạy và học theo chương trình SGK, vận dụng phù hợp với học sinh, giúp các em tự tin hơn  trong học tập.

+Phối hợp với các tổ chức đoàn thể ở địa phương huy động tối đa số học sinh ra lớp, giảm thiểu  tỷ lệ học sinh vắng học, bỏ học, lưu ban.
Công đoàn đã phát động cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách  Hồ Chí Minh” gắn với cuộc vận động “Hai không” và phong trào “Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”. Tổ chức ký cam kết giao ước thi đua đến từng CBGVNV cũng như trong từng khối - lớp học sinh. Tổ chức cho học sinh kể chuyện về Bác trong các buổi chào cờ đầu tuần.  Học tập thực hiện theo Di chúc của Bác trong cuộc họp công đoàn hàng tháng. Tất cả đoàn viên làm bảng đăng ký thực hiện làm theo Bác. Thực hiện chăm sóc giáo dục học sinh với phương châm " Nói đi đôi với làm". Không có hiện tượng bệnh thành tích trong giáo dục. Không có hiện tượng tham nhũng, lãng phí. Thực hành tiết kiệm điện, nước ở cơ quan và hộ gia đình. 
  - CĐ đã tổ chức họp BCH CĐ và các tổ trưởng CĐ, thống nhất lựa chọn mô hình phần việc CĐ và bàn giải pháp thực hiện công trình, phần việc công đoàn hàng năm. Cùng với sự chung tay, đồng lòng của toàn thể đoàn viên cũng như các mạnh thường quân xây dựng cột mốc biển đảo với tổng kinh phí hơn 30.000.000 đồng; 

- Việc xây dựng, điều chỉnh bổ sung Quy chế hoạt động của Công đoàn, Quy chế phối hợp giữa công đoàn với chính quyền; Quy chế chi tiêu công đoàn; Phối hợp thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, tổ chức Hội nghị CBCC, xây dựng cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa và việc kết nạp, phát triển đoàn viên mới.

Công tác phát triển Đảng luôn được quan tâm . kết nạp 2/2 nữ.
Công tác xã hội hóa giáo dục : 
Năm học 2023-2024 các lực lượng xã hội đã phối hợp với nhà trường trong công tác huy động trẻ 6 tuổi ra lớp. Phối hợp với các cá nhân, tập thể tại địa phương tặng quà, học bỗng và cấp BHYT, BHTT cho học sinh nhân ngay từ đầu năm học, tết Trung Thu....
Công tác hoạt động nhân đạo, từ thiện:
Công đoàn đã vận động 100% CBGVNV tham gia hưởng ứng xây dựng các loại quỹ:
        - Quỹ ĐƠĐN:  9.897.000 đồng, Quỹ vì người nghèo: 9.897.000 đồng

-  CĐ nhận nuôi người già neo đơn hằng năm với số tiền 3.600.000 đồng/năm.

- CĐ tham gia tích cực phong trào ủng hộ áo dài cho phụ nữ vùng cao, vùng khó khăn, thể hiện tinh thần tương thân, tương ái, vì sự tiến bộ, phát triển của phụ nữ.
- Tham gia giải bóng chuyền hơi nữ trong cụm và tham gia hội thao do LĐLĐ huyện phát động.          
4. Về đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động của CĐGD các cấp; xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh 

Đầu năm học, thông qua hội nghị Công đoàn, BCHCĐ mới đã phân nhiệm từng thành viên trong BCH, đề ra quy chế hoạt động cụ thể như: Quy chế hoạt động của BCH, UBKT, quy chế thăm hỏi ốm đau, hiếu hỷ…và đã được toàn thể đoàn viên nhất trí tán thành.

Đã triển khai nội dung công tác Công đoàn cụ thể theo năm, tháng. Thực hiện sinh hoạt BCH và Công đoàn hàng tháng để triển khai công tác. Hàng tháng có kế hoạch bổ sung cho phù hợp với điều kiện thực tiễn và sự chỉ đạo thường xuyên của Công đoàn cấp trên. Tổ chức sơ kết, tổng kết theo định kỳ nhằm khắc phục những tồn tại, hạn chế. 
Tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công đoàn do Công đoàn cấp trên tổ chức. Kịp thời tổ chức họp hướng dẫn lại cho các tổ CĐ, các ban sau khi đã được LĐLĐ huyện tập huấn. 
Trong năm 2023-2024 tích cực xem xét những đoàn viên ưu tú, có phẩm chất đạo đức, năng lực tốt và giới thiệu phát triển đảng để kết nạp vào Đảng CSVN.
5. Công tác nữ công

          *Phong trào thi đua"Giỏi việc trường, đảm việc nhà" trong nữ cán bộ GVNV.

Ngay từ đầu năm học Công đoàn đã phối hợp với chuyên môn, Ban nữ công đã triển khai đến 100% nữ CBGVNV phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”, phong trào xây dựng “Gia đình nhà giáo văn hóa”. Tổ chức cho nữ đoàn viên đăng ký thực hiện chính sách dân số KHHGĐ, tổ chức học tập các văn bản liên quan đến chính sách dân số, chế độ thai sản và chế độ nữ. Kết quả, hầu hết chị em nữ đều đăng kí thực hiện tốt chính sách DS KHHGĐ, không có đoàn viên vi phạm chính sách dân số trong năm học. 
BCH Công đoàn phối hợp với BGH, các đoàn thể  kỉ niệm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, sinh hoạt ngày Quốc tế phụ nữ 08/03, cho CB-GV-NV nhằm ôn lại truyền thống ngày nhà giáo Việt Nam, tạo điều kiện để CB-GV- NV trong toàn trường giao lưu, gặp gỡ. Từ đó tăng cường sự đoàn kết gắn bó tình cảm của các thế hệ giáo viên đang công tác.

6. Về công tác kiểm tra

Hoạt động của UBKT công đoàn: UBKT Công đoàn đã kiểm tra CĐ đồng cấp 02lần/ năm học, nội dung kiểm tra: Thực hiện việc thu chi tài chính Công đoàn, việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam 
Kết quả công tác kiểm tra công đoàn: Qua kiểm tra cho thấy CĐ trường và ĐV công đoàn thực hện tốt điều lệ Công đoàn Việt Nam; thực hiện nghiêm túc Nghị quyết hội nghị, xây dựng quy chế làm việc của BCH công đoàn; có đủ hồ sơ sổ sách theo quy định. Các loại hồ sơ ghi chép đầy đủ, chi tiết, thể hiện hoạt động thường xuyên. Đoàn viên chấp hành nghiêm túc Điều lệ Công đoàn Việt Nam, thực hiện nghiêm túc chế độ thu chi tài chính Công đoàn, quản lý sử dụng đúng hướng dẫn của Công đoàn ngành.
7. Về công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn

CĐCS đã thực hiện tốt việc thu đoàn phí theo đúng Điều lệ Công đoàn Việt Nam, lập dự toán và thanh quyết toán đầy đủ đúng thời gian quy định, thực hiện các loại sổ sách, các chứng từ thu chi đúng quy định. Ban chấp hành công đoàn phối hợp tốt BGH có sự hỗ trợ về kinh phí để công đoàn hoạt động phong trào, tổ chức tham quan, tọa đàm và chăm lo đời sống cho đoàn viên. Công đoàn cơ sở đã báo cáo quyết toán, nộp kinh phí, đoàn phí đúng thời hạn quy định của công đoàn cấp trên, quản lí số sách chứng từ đúng quy định và được công khai rõ ràng trước tập thể.
8. Hoạt động đối ngoại

Công đoàn và Nhà trường đã kết hợp tốt trong các hoạt động chung của trường, như  phân công chuyên môn, ngày nghỉ của giáo viên, các chế độ chính sách của đoàn viên, xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ của trường và của công đoàn. 

Cùng kết hợp xây dựng kế hoạch và tổ chức, sơ kết, tổng kết  các phong trào thi đua và các cuộc vận động trong năm học.

Công đoàn chưa phối hợp với chuyên môn tổ chức các hoạt động tham quan, học tập kinh nghiệm giáo dục trong nước, trong khu vực.

III.  Đánh giá chung
1. Những ưu điểm, khuyết điểm và hạn chế.

+Ưu điểm:
Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên chấp hành chủ trương đường lối, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, các quy định của ngành, của cơ quan; Thực hiện tốt công tác tuyên truyền triển khai Nghị quyết và văn bản của Liên đoàn lao động huyện đồng thời vận động, xây dựng nâng cao phẩm chất đạo đức, năng lực nghề nghiệp cho đội ngũ.
Tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước và các cuộc vận động.

Quyền lợi hợp pháp chính đáng của đoàn viên được thực hiện đầy đủ, kịp thời
BCH CĐCS TH An Thịnh có rất nhiều cố gắng và tiến bộ vì Công đoàn phối hợp chặt chẽ với Chi bộ, ban giám hiệu nhà trường trong các công việc hàng tháng nên có nhiều chủ động trong công tác hơn. Nhờ sự giúp đỡ của Đ/C Bí thư Chi bộ và BCH Công đoàn hổ trợ nên việc tổ chức và chức trách của Công đoàn được nâng cao.

+Tồn tại :
- Bản thân các đồng chí trong BCH làm công tác kiêm nhiệm, thời gian tập trung nhiều cho công tác giảng dạy cũng như giáo dục HS do đó ít nhiều ảnh hưởng đến hoạt động chung của CĐ.

-  Một số ít công đoàn viên đôi lúc chưa tự tin trong công tác phong trào công đoàn, chưa mạnh dạn phát huy tinh thần dân chủ , chưa nhiệt tình trong nhiệm vụ được giao và các hoạt động tập thể, ngại va chạm nên ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động của công đoàn. 
-Kinh phí hoạt động công đoàn còn hạn hẹp nên ảnh hưởng rất nhiều đến hoạt động phong trào của Công đoàn.
2. Bài học kinh nghiệm.

Từ thực tiễn công tác công đoàn, Công đoàn cơ sở trường TH An Thịnh rút ra một số bài học cụ thể:

Công  đoàn cơ sở phải thực hiện triệt để sự lãnh đạo và chỉ đạo của cấp trên, phối hợp tốt với chính quyền đồng cấp và  các đoàn thể khác dưới sự chỉ đạo của cấp ủy.

          Xây dựng nội dung, kế hoạch cần sát với thực tiễn của đơn vị .

Tăng cường hơn nữa dân chủ hóa trong mọi hoạt động của đơn vị, phát huy hơn nữa tiềm năng của tập thể và từng cá nhân trong tập thể cơ quan, đơn vị, công khai hóa trong tất cả các hoạt động.

Đối với việc thực hiện các cuộc vận động và phong trào của ngành đề ra, cần phải cụ thể  hóa nội dung hoạt động đến từng tháng, tuần, cần đánh giá sơ tổng kết và biểu dương kịp thời các tập thể, các nhân tích cực hưởng ứng các phong trào và các cuộc vận động.

Nâng cao năng lực của đội ngũ của cán bộ công đoàn bằng cách tiếp tục tham gia các lớp tập huấn là điều kiện cơ bản để nâng cao chất lượng các hoạt động của công đoàn cơ sở.

3. Xếp loại đơn vị:
Đánh giá xếp loại CĐCS: Hoàn thành Tốt nhiệm vụ. 
TM. BAN CHẤP HÀNH   
CHỦ TỊCH  
           





      Nguyễn Quốc Nam
PAGE  
10

