Đức Linh – Khát vọng vươn xa
Những thành tựu trong 50 năm qua là cột mốc quyết định, quan trọng để huyện Đức Linh hướng về tương lai 5 - 10 năm sau sẽ trở thành thị xã với các cụm công nghiệp, khu công nghiệp quy mô lớn, đô thị dịch vụ hiện đại, văn minh. Đó là tâm tư, tình cảm, mong muốn của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong huyện.
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Điều hiển nhiên dễ nhận thấy, là Đức Linh không có biển. Trên địa bàn tỉnh Bình Thuận, Đức Linh là địa phương duy nhất không có đường quốc lộ đi qua. Đức Linh cũng không có đường sắt, đường cao tốc. Đức Linh không có điểm đến lý tưởng trên bản đồ du lịch Bình Thuận,… Những “không có” ấy gây nhiều thiệt thòi, bất lợi phát triển kinh tế - xã hội ở Đức Linh. 
Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của Tỉnh ủy, UBND tỉnh; Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Đức Linh đã không ngừng phát huy nội lực; chủ động khai thác tiềm năng, lợi thế: Quỹ đất có nhiều thuận lợi; hạ tầng tương đối tốt; là địa phương tiếp giáp với các tỉnh thành năng động nhất trong cả nước; có những trục giao thông kết nối với cao tốc Dầu Giây - Liên Khương, Dầu Giây - Phan Thiết; vị trí ở gần sân bay Long Thành, gần cụm cảng nước sâu Cái Mép - Thị Vải nằm trong top 19 cảng biển lớn nhất thế giới. Để từ đó khoác lên mình “chiếc áo mới”, diện mạo nông thôn Đức Linh khởi sắc, là minh chứng cho những chủ trương đúng đắn và cách làm phù hợp, hiệu quả của Đảng bộ, chính quyền, chung sức, đồng lòng của nhân dân.
Có lẽ trong hành trình vươn xa của mình, Đức Linh sẽ phải đối mặt với không ít khó khăn, thử thách. Dù còn những lực cản nhất định trên bước đường đi tới;  Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Đức Linh quyết không cam chịu nghèo khó; cả huyện đồng lòng, gắn bó, cố kết cộng đồng, đoàn kết để gặp chướng ngại biết cách vượt qua, gặp hoạn nạn thì cùng sẻ chia, đùm bọc; chủ động biến tiềm năng thành nguồn lực, năng động,sáng tạo, tự lực tự cường với tinh thần nhất quán, xuyên suốt “Đổi mới - Sáng tạo - Hành động”. 
Theo đó, định hình không gian phát triển đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2040, Đức Linh không chỉ vươn lên vị thế mới, mà còn khẳng định vai trò năng động của vùng đất phát triển trọng điểm phía Nam tỉnh Bình Thuận; tập trung đổi mới mạnh mẽ mô hình tăng trưởng theo cơ cấu công nghiệp - nông nghiệp - dịch vụ; chuyển đổi phương thức phát triển theo hướng xanh, bền vững; giải quyết đồng bộ và hiệu quả các mâu thuẫn, thách thức nhằm đẩy nhanh tốc độ xây dựng nông thôn mới. Phát triển kinh tế nhanh, bền vững hài hòa với phát triển văn hóa, con người, gìn giữ nền văn hóa giàu bản sắc; nhanh chóng thu hẹp khoảng cách giàu - nghèo và chênh lệch vùng miền, bảo đảm an sinh, tiến bộ, công bằng xã hội, không ngừng nâng cao chất lượng sống cho nhân dân.
Để hiện thực hóa khát vọng vươn xa, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân Đức Linh cần nhận thức đầy đủ tiềm năng, lợi thế vượt trội; nâng cao tinh thần đoàn kết, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, tiếp tục đổi mới tư duy; quyết tâm phát triển nhanh, bền vững, kết hợp hài hòa giữa kinh tế với bảo vệ môi trường; an ninh an toàn và hạnh phúc của nhân dân; nỗ lực đi đầu trong đổi mới mô hình tăng trưởng và thu hút đầu tư, góp phần vào sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước. 
Có thể thấy rõ huyện miền núi nông thôn mới Đức Linh đang diễn ra “cuộc cách mạng” khơi dòng, hợp sức trí tuệ của đội ngũ cán bộ để chủ trương, nghị quyết được cụ thể hóa bằng thực tiễn. Tinh thần “Đột phá - Quyết tâm - Khát vọng” với bao tâm huyết của cán bộ, nhân dân thắp lên ngọn lửa sáng tạo, khơi lên khát vọng vươn xa. Bước đi, cách làm với tầm nhìn chiến lược của đội ngũ cán bộ đã và đang mang lại bước tiến vững chắc cho Đức Linh. Với tư duy phát triển dài hạn, đội ngũ lãnh đạo tâm huyết, dám làm vì dân, chắc chắn sẽ giành những kỳ vọng đặt ra như mong đợi, làm cho Đức Linh trở thành nơi đáng sống, sâu nặng ân tình. 
Sau 50 năm, dấu tích của chiến tranh đã dần lùi xa, trong mỗi người dân Đức Linh còn mãi niềm tự hào về một thời oanh liệt. Trong âm vang của bản hùng ca chiến thắng, mỗi người dân Đức Linh tự nhắc nhở mình phải nỗ lực phát triển kinh tế, dựng xây quê hương ngày càng giàu đẹp, văn minh và viết tiếp những bản anh hùng ca lịch sử…
Đồng chí Nguyễn Văn Húy, Tỉnh ủy viên, Bí thư Huyện ủy cho biết: Trong tiến trình đô thị hóa phát triển nhanh, đến năm 2030 sẽ thành lập thị trấn Nam Hà tách ra từ xã Đông Hà; phát triển 2 xã Mê Pu, Nam Chính lên thị trấn; đủ cơ sở phát triển Đức Linh lên thị xã và từng bước tiến tới Đức Linh không còn hộ nghèo.
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