TUYÊN TRUYỀN THAM GIA CUỘC THI TÌM HIỂU TRUYỀN THỐNG “80 NĂM LỊCH SỬ VẺ VANG CỦA QUÂN KHU 7”

Hướng tới kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống Quân khu 7 (10/12/1945 – 10/12/2025), Quân khu 7 phát động Cuộc thi tìm hiểu truyền thống với chủ đề: “80 năm lịch sử vẻ vang của Quân khu 7”.
Đây là hoạt động chính trị - văn hóa có ý nghĩa sâu sắc nhằm tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, hun đúc tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Cuộc thi cũng là dịp để ôn lại những dấu mốc lịch sử vẻ vang, khẳng định vai trò, vị thế và những đóng góp to lớn của Quân khu 7 trong sự nghiệp đấu tranh bảo vệ Tổ quốc và xây dựng đất nước.
Đối tượng tham gia: Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân, trong đó có đội ngũ cán bộ, công chức xã Suối Kiết.
Nội dung tìm hiểu gồm:
-Truyền thống đấu tranh cách mạng và xây dựng lực lượng vũ trang của Quân khu 7 qua 80 năm;
-Những chiến công, trận đánh tiêu biểu gắn liền với địa bàn Quân khu 7;
-Những tấm gương anh hùng lực lượng vũ trang, cán bộ chiến sĩ tiêu biểu;
-Vai trò của LLVT Quân khu 7 trong bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội khu vực phía Nam;
- Kết quả, thành tựu nổi bật của Quân khu trong thời kỳ đổi mới;
- Tình cảm quân dân gắn bó, hình ảnh "Bộ đội Cụ Hồ" trong lòng nhân dân.
Hình thức và thời gian thi: Cuộc thi được tổ chức dưới hình thức thi viết và trực tuyến từ tháng 7 đến tháng 11 năm 2025. Ban tổ chức sẽ có thông báo cụ thể về thể lệ, nội dung, cách thức nộp bài và thời hạn từng vòng thi.
Cán bộ, công chức xã Suối Kiết hãy tích cực tham gia! 
Đảng ủy – UBND xã Suối Kiết đề nghị toàn thể cán bộ, công chức trong xã phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực tham gia cuộc thi với chất lượng, nội dung sâu sắc, góp phần thiết thực chào mừng 80 năm ngày truyền thống Quân khu 7. Đây không chỉ là trách nhiệm chính trị mà còn là dịp để mỗi người tự hào hơn về truyền thống vẻ vang của lực lượng vũ trang nhân dân nói chung và Quân khu 7 nói riêng – đơn vị gắn bó mật thiết với nhân dân các tỉnh phía Nam, trong đó có địa phương chúng ta.
Mọi thông tin chi tiết về thể lệ cuộc thi được gửi kèm theo. Rất mong nhận được sự hưởng ứng, tham gia tích cực của toàn thể cán bộ, công chức và nhân dân xã Suối Kiết!

