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											Phụ lục
MỘT SỐ KIẾN NGHỊ CỦA SỞ, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG
(Kèm theo Báo cáo số:  26   /BC-VP ngày 02  tháng  4  năm 2025 
của Văn phòng UBND tỉnh

1. Sở Công Thương 
- Việc sử dụng phần mềm quản lý văn bản và điều hành còn phát sinh lỗi: truy cập chậm hoặc không truy cập được; không kèm được file hoặc file tiếp nhận đến không đầy đủ; có trường hợp phần mềm báo phát hành văn bản thành công nhưng đơn vị tiếp nhận không thấy. 
- Vẫn còn một số đơn vị tồn tại 2 tài khoản (sau sáp nhập) nên trở ngại trong việc chọn đúng đơn vị để gửi văn bản. 
- Tính năng “Trạng thái” ở Sổ đăng ký văn bản đi hoạt động đôi lúc không ổn định, dẫn đến đơn vị gửi văn bản không theo dõi được đơn vị nhận đã tiếp nhận, xử lý văn bản chưa. 
- Trích xuất số liệu báo cáo thống kê chưa chính xác giữa số văn bản gửi liên thông và văn bản không có liên thông (văn bản gửi liên thông, đơn vị nhận đã xử lý, nhưng số liệu thống kê ra văn bản đó không có liên thông). Việc này ảnh hưởng đến công tác thống kê số liệu, chấm điểm thi đua cuối năm.
- Nghiên cứu, bổ sung thêm nút “sắp xếp theo số đến của văn bản” trong giao diện “Báo cáo thống kê văn bản đến” vì hiện nay khi trích xuất Sổ đăng ký văn bản đến thì số đến của văn bản chưa đúng thứ tự.
2. Thanh tra tỉnh
- Phần mềm Quản lý văn bản và điều hành đôi lúc còn phát sinh lỗi: tốc độ xử lý chậm, mất kết nối, có trường hợp khi văn thư tiếp nhận văn bản mở được file, nhưng khi chuyển đến lãnh đạo hay chuyển chuyên viên xử lý thì file văn bản đó không mở được. 
- Văn bản đã được Văn thư tiếp nhận, cập nhật vào hệ thống nhưng khi thực hiện tìm kiếm thì không tìm thấy văn bản. 
- Khi tiếp nhận văn bản liên thông có văn bản gửi đến nhiều lần nhưng không hiển thị trạng thái cập nhật gây khó khăn trong việc kiểm tra và tiếp nhận
3. Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch
- Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành hoạt động vẫn còn thiếu ổn định, còn phát sinh lỗi trong quá trình sử dụng. Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành sau mỗi lần bảo trì hoặc cập nhật các tính năng mới thì chạy chậm, không ổn định, phát sinh thêm những lỗi nhỏ.
- Hiện nay, khối các đoàn thể, khối các cơ quan của Tỉnh ủy và một số cơ quan sau sáp nhập vẫn còn giữ tên gọi cũ trên hệ thống Quản lý văn bản và điều hành tỉnh, chưa thay đổi tên mới. Một số hội, cơ quan trong tỉnh có trên Quản lý văn bản và điều hành nhưng gửi văn bản không tới được.
- Một số văn bản sau khi Sở tiếp nhận trên hệ thống Quản lý văn bản và điều hành tỉnh thì bị chia ra thành 02 đường truyền với cùng 01 nội dung. 
 - Hệ thống mail công vụ mới nâng cấp và đưa vào sử dụng từ ngày 01/3/2025 còn nhiều lỗi: Hệ thống chạy còn chậm; đang sử dụng ấn thư đến thì không còn thư nào trong hộp thư, phải reset lại trang; tìm kiếm thư đã nhận những ngày trước rất khó khăn, vì kéo xuống tìm hệ thống hiển thị thư rất chậm; xóa thư không xóa ngay được mà thư vẫn hiển thị một lúc; đôi lúc khi gửi thư gắn tệp đính kèm lên thì bị lỗi treo hệ thống, tệp không gắn lên được. 
 Kiến nghị, đề xuất: 
- Kiến nghị Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp với đơn vị vận hành Email công vụ tỉnh nâng cấp hệ thống để phần mềm chạy ổn định hơn; đồng thời khắc phục lỗi, cập nhật thêm một số tính năng để việc sử dụng Email công vụ được thuận tiện hơn. 
- Kiến nghị Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh nghiên cứu, đầu tư thêm hệ thống hạ tầng phần mềm Quản lý văn bản và điều hành của tỉnh, hạn chế các lỗi phát sinh trong quá trình vận hành; phối hợp với đơn vị cung cấp phần mềm Quản lý văn bản và điều hành hỗ trợ xử lý nhanh chóng các lỗi trong quá trình sử dụng.
4. Sở Dân tộc và Tôn giáo
- Đối với hệ thống phần mềm Quản lý văn bản: Hệ thống hoạt động chậm, không ổ định; lỗi không tỉm được file văn bản của năm 2022 trở về trước.
+ Theo kết quả đánh giá cải cách hành chính năm 2024, tỷ lệ xử lý văn bản, hồ sơ công việc trên phần mềm QLVB của Ban Dân tộc (nay Sở Dân tộc và Tôn giáo) chi đạt 98,72%. Do đó, rất cần hướng dẫn cách thức xem và kiểm tra quy trình chuyển xử lý văn bản, hồ sơ công việc trện phần mềm QLVB để sổ kịp thời phát hiện những lỗi sai trong quy trình và rút kinh nghiệp khắc phục.
- Đối với mail công vụ: Hệ thống thường xuyên bị lỗi, một số mail cá nhân không mở được văn bản đến.
- Đối với phần mềm Bình Thuận egov: Phần mềm giao nhiệm vụ cần tách rời từng năm của nhiệm vụ dược giao cho cơ quan để thuận tiện trong việc xử lý và sử dụng.
5. Sở Tài chính
- Phần mềm QLVB&ĐH nhiều lúc còn chậm, treo, không sử dụng được, thỉnh thoảng không đăng nhập được. 
- Một số cơ quan, đơn vị khối Đảng gửi văn bản cùng lúc trên 02 Phần mềm khác nhau (http://gnvb.binhthuancpv.org.vn và QLVB&ĐH) gây khó khăn trong việc tiếp nhận văn bản đến, dễ bỏ sót văn bản.
 - Còn nhiều cơ quan, đơn vị (hội, đoàn thể cấp tỉnh, cơ quan chuyên môn cấp huyện) chỉ gửi văn bản giấy, không thực hiện gửi văn bản điện tử. 
6. Sở Tư pháp
- Hiện nay, phần mềm egov.binhthuan.gov.vn chưa có chức năng tải nhiều tệp cùng lúc, Sở Tư pháp kiến nghị bổ sung thêm chức năng “tải tất cả tệp”. 
- Hệ thống Phần mềm quản lý văn bản và điều hành của tỉnh khi nhập thời gian ở mục “Lịch công tác cơ quan” nên bổ sung phần tự nhập thay vì bắt buộc chọn thời gian trên hệ thống để việc nhập được thuận tiện, đỡ mất thời gian hơn.
7. Sở Nông nghiệp và Môi trường
- Hệ thống quản lý văn bản và điều hành thường bị lỗi không thể đăng nhập để xử lý văn bản, gây chậm trễ trong quá trình gải quyết hồ sơ, nhiệm vụ của cơ quan, đặc biệt là hồ sơ một cửa có thời hạn xử lý và các văn bản giao nhiệm vụ khác. 
- Văn bản đi của Sở gửi các phòng chuyên môn thuộc Sở chỉ chuyển để biết, không thể chuyển xử lý để lãnh đạo phòng theo dõi, xử lý văn bản đến trên phần mềm quản lý văn bản và điều hành. 
- Đề nghị Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh khắc phục các lỗi của phần mềm Quản lý văn bản và điều hành để phần mềm hoạt động ổn định.
- Bổ sung chức năng xử lý văn bản đến cho lãnh đạo phòng xử lý cho chuyên viên tham mưu.
8. Sở Nội vụ
Việc sử dụng phần mềm Quản lý văn bản và điều hành còn phát sinh lỗi: chậm, đường truyền chưa ổn định.
9. Sở Y tế
Trong quá trình tiếp nhận, xử lý văn bản đến và phát hành văn bản đi trên phần mềm Quản lý văn bản và điều hành vẫn còn phát sinh một số lỗi, cụ thể: không thể kết nối đến máy chủ, lỗi xác thực đăng nhập thông qua SSO, lỗi ký số trực tuyến; việc này gây ảnh hưởng nhất định đến quá trình xử lý văn bản điện tử của cơ quan Văn phòng Sở và các đơn vị trực thuộc Sở.
10. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Việc đính kèm các văn bản trả lời, báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ trên phần mềm BinhThuan egov chưa liên kết được với hệ thống quản lý văn bản đang triển khai của Ủy ban nhân dân tỉnh. 
- Giao diện của phần mềm Egov năm 2025 có sự thay đổi, khó quan sát, khó theo dõi văn bản giao nhiệm vụ. 
11. UBND Thị xã La Gi
Thời gian qua hệ thống Quản lý văn bản và điều hành thường xuyên bị lỗi, chậm, không truy cập được gây khó khăn trong việc xử lý, ban hành văn bản của các cơ quan, đơn vị, địa phương; đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo Sở Khoa học và Công nghệ phối hợp Công ty Unitech khắc phục triệt để tình trạng trên./.


