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	 UBND THỊ XÃ LA GI
BAN CHỈ ĐẠO CHUYỂN ĐỔI SỐ
Số:         /BC-BCĐ

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
La Gi, ngày         tháng 3  năm 2023


“Tài liệu họp”
[bookmark: _GoBack]BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác chuyển đổi số 	quý I năm 2023                            và phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới.

Thực hiện Kế hoạch số 135/KH-UBND ngày 14/7/2022 của UBND thị xã thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 18/3/2022 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn thị xã La Gi.
Ban chỉ đạo chuyển đổi số thị xã báo cáo kết quả thực hiện công tác chuyển đổi sối quý I năm 2023 và triển khai phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới như sau:
	I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
	- Kiện toàn Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo chuyển đổi số thị xã theo Quyết định số 1017/QĐ-UBND ngày 27/12/2022.
- Xây dựng Kế hoạch số 31/KH-UBND ngày 10/02/2023 về triển khai các nhiệm vụ và giải pháp phục vụ chuyển đổi số trong giai đoạn 2023 – 2025.
- Triển khai Kế hoạch Ứng phó sự cố, bảo đảm an toàn thông tin mạng trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn thị xã. (Kế hoạch số 39/KH-UBND ngày 16/02/2023)
- Triển khai Kế hoạch đào tạo, tập huấn số hóa thành phần hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn thị xã (Công văn 347/UBND-VHTT ngày 20/02/2023)
- Triển khai Quyết định số 265/QĐ-UBND ngày 08/02/2023 của UBND tỉnh Bình Thuận về việc triển khai bộ chỉ số đánh giá, xếp hạng mức độ chuyển đổi số của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Thuận đến các phòng, ban và UBND các phường, xã. (Công văn 349/UBND-VHTT ngày 21/02/2023)
[bookmark: loai_1_name]- Triển khai Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 26/12/2022 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng, an ninh thông tin cho thiết bị camera giám sát. (Công văn 471/UBND-VHTT ngày 01/3/2023)
- Triển khai việc hỗ trợ cước ưu đãi dịch vụ viễn thông cho các thành viên Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn thị xã. (Công văn 486/UBND-VHTT ngày 02/3/2023)
- Triền khai công văn số 3340/UBND-CA ngày 02/12/2022 về việc tăng cường các biện pháp triển khai Đề án 06 trên địa bàn; Công văn số 07/UBND-CA ngày 07/01/2023 về việc triển khai một số nội dung, phương án thực hiện quy định của Luật Cư trú về việc Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú hết giá trị sử dụng từ ngày 31/12/2022; Công văn số 264/UBND-CA ngày 13/02/2023 về việc đẩy mạnh triển khai thực hiện quy định của Luật Cư trú về việc Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú hết giá trị sử dụng từ ngày 31/12/2022.
- Phối hợp Sở Thôn tin và Truyền thông triển khai Đề án “Nâng cấp Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện, xã theo hướng hiện đại” giai đoạn 2 năm 2021-2023
	- Làm việc với VNPT Bình Thuận và Viettel Bình Thuận nghe tư vấn giải pháp việc thành lập Trung tâm đều hành đô thị thông minh cho thị xã (IOC La Gi).
- VNPT đã lắp đặt các thiết bị phục vụ công tác hội nghị trực tuyến đến các phường, xã.
- Về lĩnh vực Y tế: Đã triển khai phần mềm quản lý khám chữa bệnh VNPT HIS chính thức cho Bệnh viện đa khoa khu vực La Gi, TTYT Thị xã La Gi, 2 phòng khám đa khoa và 8 trạm y tế xã/phường. Các CSYT đã được kết nối liên thông với cổng dữ liệu y tế của Bộ y tế và Cổng giám định Bảo hiểm y tế giúp các cơ sở lưu trữ dự liệu một cách hiệu quả, quản lý thông tin chính xác, tạo thuận tiện khi tra cứu góp phần rút ngắn thời gian chờ đợi của người dân khi đến cơ sở khám chữa bệnh. Đồng thời đảm bảo công tác cập nhật, thống kê báo cáo chuyên môn của ngành y tế.
- Về lĩnh vực giáo dục: Tất cả các trường học trên địa bàn thị xã đã triển khai phần mềm quản lý giáo dục vnEdu, Cổng thông tin điện tử, cung cấp sổ liên lạc điện tử đến từng học sinh. Bên cạnh đó, VNPT Bình Thuận cũng đã triển khai một số dịch vụ trong hệ sinh thái Giáo dục đến các trường trên địa bàn Thị xã như Hệ thống phần mềm hỗ trợ học trực tuyến, Tuyển sinh đầu cấp, Hồ sơ giáo dục, Thanh toán không dùng tiền mặt… cho các trường học
- Đối với các doanh nghiệp trên địa bàn:
· Triển khai dịch vụ chữ ký số, hoá đơn điện tử cho các doanh nghiệp trên địa bàn thị xã 
· Triển khai giải pháp thanh toán không dùng tiền mặt: VNPT Money, Viettel Monoy.
- An toàn thông tin mạng được đảm bảo; công tác đào tạo, bồi dưỡng về chuyển đổi số đang tích cực triển khai cho nhiều đối tượng theo yêu cầu thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Đề án 06: Công an thị xã La Gi đã chủ động tham mưu, tích cực tổ chức thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ của Đề án 06. Công tác thu nhận hồ sơ CCCD, cấp tài khoản định danh điện tử đạt tỷ lệ cao; thực hiện các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền trên dịch vụ công trực tuyến được đẩy nhanh tiến độ.
- Tập trung chỉ đạo quyết liệt trong công tác làm sạch dữ liệu dân cư, đảm bảo đảm bảo dữ liệu dân cư luôn “đúng, đủ, sạch, sống” phục vụ chia sẻ, kết nối giữa các ngành, các cấp. 
- Tăng cường phối hợp giữa các phòng, ban, ngành, địa phương trong quá trình triển khai các nhiệm vụ của Đề án 06.  Củng cố, phát triển cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, nguồn nhân lực làm sạch dữ liệu đảm bảo an ninh, an toàn hệ thống để kết nối, đồng bộ, tích hợp, chia sẻ dữ liệu giữa Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với các cơ sở dữ liệu chuyên ngành, hoàn thành việc triển khai 25 dịch vụ công thiết yếu (thuộc các lĩnh vực hộ tịch, bảo hiểm xã hội, giáo dục, y tế, đất đai, lao động,...) phục vụ người dân, doanh nghiệp. 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú về nội dung sát thực tế, dễ hiểu, dễ tiếp cận đến các tầng lớp nhân dân để tuyên truyền đến tận cơ sở. 
Tăng cường chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp hoàn thành các chỉ tiêu bảo đảm dữ liệu dân cư “đúng, đủ, sạch, sống”, cấp CCCD, cấp định danh điện tử, dịch vụ công trực tuyến; triển khai thực hiện hiệu quả, kịp thời quy định của Luật Cư trú năm 2020. 
	II. ĐÁNH GIÁ CHUNG:
	1. Mặt được
- Công tác chuyển đổi số luôn nhận được sự quan tâm của cấp ủy Đảng, Chính quyền từ tỉnh đến địa phương. Trong 3 tháng đầu năm, Ban chỉ đạo Chuyển đổi số thị xã đã kịp thời kiện toàn nhân sự, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, điều hành trong lĩnh vực chuyển đổi số theo chỉ đạo của UBND tỉnh và Sở Thông tin và Truyền thông.
- Đến nay 9/9 xã, phường đã thành lập Ban chỉ đạo chuyển đổi số cấp xã, do Chủ tịch UBND các xã, phường làm Trưởng Ban chỉ đạo.
- Công tác tuyên truyền được quan tâm triển khai, Trang thông tin điện tử thị xã đã xây dựng chuyên mục chuyển đổi số.
- Hạ tầng số được các doanh nghiệp viễn thông quan tâm đầu tư nâng cấp, phát triển đáp ứng yêu cầu triển khai các nhiệm vụ về chuyển đổi số (hệ thống truyền dẫn cáp quang, mạng internet băng rộng di động 3G, 4G và cố định đã phủ đến 100% xã/phường; các phòng, ban và UBND các xã, phường tiếp tục đầu tư nâng cấp trang thiết bị công nghệ thông tin để phục vụ công tác.
- Nền tảng số đã được đầu tư, các phòng, ban và UBND các phường, xã tiếp tục hoàn thiện và khai thác sử dụng hiệu quả, đáp ứng yêu cầu công việc chuyên môn, phục vụ người dân và doanh nghiệp gắn với cải cách hành chính; đề xuất, triển khai các nền tảng số phục vụ chuyển đổi số theo hướng thiết thực, hiệu quả được các cơ quan tập trung thực hiện.
	2. Hạn chế
	- Hiện tại cán bộ làm việc chuyên trách về Chuyển đổi số tại các phòng, ban và UBND các xã, phường không có chuyên môn nên việc ứng dụng công tác chuyển đồi số trong cơ quan nhà nước còn gặp nhiều hạn chế, do đó chưa khai thác hết nội dung của kế hoạch đề ra.
- Tổ công nghệ số ở các thôn, khu phố chưa phát huy được hết trách nhiệm của từng thành viên.
- Trang tin điện tử của thị xã mặc dù đã có chuyên mục chuyển đổi số quốc gia, nhưng vẫn chưa có nhiều tin bài bài đáp ứng nhu cầu.
- Về dịch vụ công trực tuyến: số lượng hồ sơ người dân nộp rất ít, nhiều thủ tục chưa phát sinh hồ sơ trên cổng dịch vụ công quốc gia. Tỷ lệ người dân sử dụng các dịch vụ công trực tuyến còn quá ít, công tác tuyên truyền đến người dân chưa thật sự đúng mức, làm cho người dân chưa hiểu được lợi ích do dịch vụ công mang lại. Người dân còn chưa có thói quen trong việc ứng dụng công nghệ thông tin để tự thao tác nộp hồ sơ, tra cứu và giải quyết thủ tục hành chính trên môi trường mạng. Mặt khác người dân vẫn muốn nộp hồ sơ tại bộ phận Một cửa để có giấy hẹn yên tâm hơn.
- Qua kiểm tra thực tế tại 09 UBND phường, xã. Trong đó tập trung kiểm tra quy trình tiếp nhận, xử lý văn bản trên hệ thống phần mềm của từng cán bộ, công chức còn nhiều trường hợp lãnh đạo UBND phường, xã chưa thường xuyên tự đăng nhập để kiểm tra, xử lý văn bản trên hệ thống. Vẫn còn tình trạng nhờ các bộ phận chuyên môn xử lý giúp, do đó dẫn đến lãnh đạo không nắm được hết các đầu việc và lúng túng trong thao tác luân chuyển, xử lý văn bản trên hệ thống
- Việc giải quyết các thủ tục hành chính tại một số cơ quan, đơn vị và UBND phường, xã vẫn còn trễ hạn, đặc biệt tập trung vào các thủ tục hành chính liên thông ở lĩnh vực đất đai. Thống kê dữ liệu xử lý hồ sơ trên hệ thống phần mềm một cửa (từ ngày 01/12/2022 đến ngày 28/02/2023), tỷ lệ hồ sơ giải quyết đúng hạn của thị xã chỉ đạt 71,91%. Việc thực hiện số hóa kết quả giải quyết TTHC (số hóa kết quả là văn bản giấy thành văn bản số) trên hệ thống phần mềm chưa đảm bảo. 
- Việc vận hành hệ thống Quản lý văn bản và điều hành ở một số phường, xã còn bộc lộ hạn chế, thiếu sót trong quy trình tiếp nhận, xử lý văn bản trên hệ thống. Các thiết bị đầu tư theo hướng hiện đại tại bộ phận Một cửa phường, xã, ở các phòng chuyên môn chưa thường xuyên thực hiện bảo trì, nâng cấp, đầu tư thêm các thiết bị.
- Việc thanh toán không dùng tiền mặt vẫn còn khó khăn, hạn chế đối với một người dân vẫn chưa thường xuyên tiếp cận với công nghệ thông tin, vẫn còn thói quen sử dụng tiền mặt để giao dịch, một số người dân vẫn chưa có số tài khoản ngân hàng.
	III. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
- Xây dựng kế hoạch chuyển đổi số, phát triển chính quyền số, kinh tế số và xã hội số năm 2023.
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 31/KH-UBND ngày 10/02/2023 về triển khai các nhiệm vụ và giải pháp phục vụ chuyển đổi số trong giai đoạn 2023 – 2025. Trong đó chú trọng đến việc xây dựng Trung tâm điều hành đô thị thông minh thị xã La Gi.
- Hướng dẫn triển khai Quyết định số 265/QĐ-UBND ngày 08/02/2023 của UBND tỉnh Bình Thuận về việc triển khai bộ chỉ số đánh giá, xếp hạng mức độ chuyển đổi số của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh Bình Thuận đến các phòng, ban và UBND các phường, xã.
- Chọn 02 đơn vị (dự kiến UBND phường Phước Hội và xã Tân Hải) để thực hiện thí điểm mô hình chính quyền số cấp xã.
- Triển khai xây dựng Trung tâm điều hành đô thị thông minh (IOC La Gi).
- Yêu cầu các cơ quan chuyên môn chủ động và phối hợp với các cơ quan liên quan giải quyết các hồ sơ thủ tục hành chính của công dân đảm bảo đúng thời gian quy định không để hồ sơ chậm trể so với thời gian quy định.
- Tiếp tục chỉ đạo UBND các xã, phường thực hiện tốt việc gửi, nhận văn bản điện tử tích hợp chữ ký số và chuyển trên hệ thống phần mềm quản lý văn bản thay thế hoàn toàn văn bản giấy.
	Trên đây là kết quả triển khai chuyển đổi số quý I năm 2023 và nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới của Ban chỉ đạo chuyển đổi số thị xã./.

	Nơi nhận:
- BCĐ chuyển đổi số tỉnh;
- Thường trực Thị ủy (b/c);
- CT, các PCT UBND thị xã;
- Các phòng, ban;
- UBND các phường, xã;
- Lưu: VT, VHTT (V40b).
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