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BÁO CÁO
Thuyết minh tình hình thực hiện

Dự toán ngân sách địa phương đến hết Quý II năm 2025

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;

Căn cứ Thông tư số 342/2016/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Thông tư số 343/2016/TT-BTC ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc thực hiện công khai ngân sách nhà nước đối với các cấp ngân sách; 

Căn cứ Nghị quyết số 123/NQ-HĐND ngày 11 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quyết định dự toán thu nhân sách Nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương; phương án phân bổ ngân sách địa phương năm 2025.

Với những kết quả đã đạt được về phát triển kinh tế xã hội Quý II năm 2025, Sở Tài chính báo cáo cụ thể kết quả tình hình thực hiện dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương đến hết quý II năm 2025 như sau:
I. Tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước đến hết Quý II năm 2025
Năm 2025 có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, là năm “tăng tốc”, “bứt phá”, về đích, là năm cuối thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025, thực hiện cuộc cách mạng về tinh gọn tổ chức bộ máy, tiến hành Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng. Tình hình thế giới, khu vực tiếp tục diễn biến nhanh, phức tạp, khó lường; cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn gay gắt hơn; xung đột tại một số khu vực chưa chấm dứt; kinh tế toàn cầu phục hồi chậm, thiếu vững chắc; nhiều quốc gia nới lỏng chính sách tiền tệ để hỗ trợ tăng trưởng. Trong nước, kinh tế vĩ mô cơ bản ổn định, lạm phát được kiểm soát, tăng trưởng được thúc đẩy, các cân đối lớn của nền kinh tế được bảo đảm; các ngành, lĩnh vực chủ yếu của nền kinh tế tăng trưởng tích cực; an sinh xã hội được bảo đảm; Quốc phòng, an ninh, độc lập, chủ quyền quốc gia được giữ vững; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm. Tuy nhiên, các hoạt động kinh tế - xã hội của cả nước nói chung và của tỉnh Cao Bằng còn những hạn chế, bất cập và tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức; các động lực tăng trưởng chưa có sự bứt phá rõ nét để đạt mục tiêu đề ra; khả năng hấp thụ vốn và sức cầu của nền kinh tế còn yếu; chi phí sản xuất có xu hướng tăng, hoạt động sản xuất kinh doanh trong một số ngành, lĩnh vực còn khó khăn; thiếu hụt nhân lực chất lượng cao; đời sống của một bộ phận Nhân dân còn khó khăn; tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội ở một số địa bàn, trên không gian mạng, tội phạm công nghệ cao tiềm ẩn yếu tố phức tạp.
Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 01/NQ-CP, số 25/NQ-CP của Chính phủ, các chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách Nhà nước năm 2025, Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai nhiều giải pháp đồng bộ, thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm, nhất là thực hiện quyết liệt, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, Chương trình, Đề án, Kế hoạch của Trung ương, của Tỉnh. Trên cơ sở đánh giá, phân tích những kết quả đã đạt được, những khó khăn, hạn chế cùng nguyên nhân của tình hình phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, dự kiến tình hình kinh tế xã hội năm 2025, căn cứ dự toán ngân sách nhà nước của Bộ Tài chính giao, UBND tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát, tổng hợp trình HĐND tỉnh quyết định giao thu ngân sách nhà nước, chi ngân sách địa phương năm 2025 cho các đơn vị, các cấp ngân sách tại Nghị quyết số 123/NQ-HĐND ngày 11 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quyết định dự toán thu nhân sách Nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương; phương án phân bổ ngân sách địa phương năm 2025. UBND tỉnh đã giao dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương năm 2025 cho các đơn vị triển khai thực hiện ngay từ đầu năm tại Quyết định số 1729/QĐ-UBND ngày 12/12/2024. Sở Tài chính đã ban hành công văn số 4595/STC-QLNS ngày 31/12/2024 về việc Hướng dẫn tổ chức thực hiện dự toán ngân sách địa phương năm 2025.
Kết quả thực hiện dự toán NSNN đến hết quý II năm 2025 cụ thể như sau:

- Tổng chỉ tiêu HĐND giao thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn: 2.089 tỷ đồng trong đó thu nội địa là 1.399 tỷ đồng; thu từ hoạt động XNK là 690 tỷ đồng.
Kết quả thực hiện thu ngân sách đến hết quý II/2025: tổng thu trên địa bàn 2.394,262 tỷ đồng, đạt 115% so với dự toán giao, 186% so với cùng kỳ năm trước trong đó thu nội địa là 1.028,052 tỷ đồng, đạt 73% so với dự toán, 152% so với cùng kỳ năm trước; thu xuất nhập khẩu là 1.342,845 tỷ đồng, đạt 195% so với dự toán, 227% so với cùng kỳ năm trước.
- Chỉ tiêu giao chi ngân sách địa phương: 15.005,824 tỷ đồng, trong đó chi đầu tư phát triển 1.028,940 tỷ đồng; chi thường xuyên 9.713,008 tỷ đồng; chi từ nguồn bổ sung có mục tiêu từ NSTW cho NSĐP là 3.926,630 tỷ đồng.

Kết quả thực hiện đến hết Quý II/2025: tổng chi ngân sách địa phương là 6.867,914 tỷ đồng đạt 46% so với dự toán, 177% so với cùng kỳ năm trước, trong đó chi đầu tư phát triển là 360,290 tỷ đồng đạt 35% so với dự toán, 733% so với cùng kỳ năm trước; chi thường xuyên là 4.894,840 tỷ đồng đạt 50% so với dự toán, 148% so với cùng kỳ năm trước; chi bổ sung có mục tiêu từ NSTW cho NSĐP là 1.609,491 tỷ đồng đạt 41% so với dự toán, 311% so với cùng kỳ năm trước.
II. Đánh giá chung về tình hình thực hiện thu chi ngân sách nhà nước đến hết Quý II năm 2025
Tổ chức triển khai thực hiện ngay từ đầu năm công tác thu sách trên địa bàn theo dự toán đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời theo quy định của pháp luật. Tiếp tục chỉ đạo triển khai tổ chức kịp thời, đúng quy định các chính sách, pháp luật về thuế và các văn bản hướng dẫn. Thực hiện Kế hoạch của Ban Chỉ Đạo chống thất thu Ngân sách Nhà nước và đôn đốc thu hồi nợ đọng tỉnh Cao Bằng, các cấp, các ngành quyết liệt thực hiện các biện pháp đôn đốc thu hồi nợ đọng, cưỡng chế, xử lý nợ thuế theo quy định.
Chỉ đạo các đơn vị thu rà soát các doanh nghiệp, cá nhân kinh doanh, đưa vào quản lý thuế; đôn đốc kê khai, nộp các loại thuế vào Ngân sách nhà nước đúng thời gian quy định; tiếp tục rà soát, chuẩn hóa dữ liệu mã số thuế cá nhân theo Đề án 06/QĐ-TTg. Thực hiện triển khai thanh toán trực tuyến nghĩa vụ tài chính về đất đai của doanh nghiệp trên cổng DVCQG. Tăng cường quản lý thuế tổ chức, hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh TMĐT, kinh doanh trên sàn giao dịch TMĐT, kinh doanh online, phát video trực tiếp (livestream) bán hàng hóa, dịch vụ; công tác triển khai hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền trong đó tập trung triển khai các lĩnh vực kinh doanh hàng hóa, dịch vụ trực tiếp đến người tiêu dùng bán lẻ ít lấy hoá đơn. Đẩy mạnh công tác quản lý, sử dụng tem, hóa đơn điện tử đối với sản phẩm rượu và sản phẩm thuốc lá sản xuất tiêu thụ trong nước, góp phần quản lý sản lượng tiêu thụ, chống thất thu, tăng thu cho NSNN. Hệ thống chính sách Thuế, Hải quan ngày càng được hoàn thiện, công tác quản lý khoa học, hiệu quả theo hướng hiện đại hóa và chuyên nghiệp hóa.
 Công tác quản lý chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm được thực hiện chủ động, tích cực; kỷ luật tài chính được tăng cường, hiệu quả sử dụng NSNN tiến bộ. Các nhiệm vụ chi ngân sách được đảm bảo theo đúng dự toán, cơ bản đáp ứng yêu cầu triển khai thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị của các đơn vị sử dụng ngân sách. Các ngành, các cấp, đơn vị đã quản lý chi ngân sách thực hiện tiết kiệm, đảm bảo định mức, chế độ nhà nước quy định góp phần thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, giữ vững an ninh- chính trị, đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh và nghiêm túc thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2025.

Chủ động điều hành chi NSNN trong phạm vi dự toán ngân sách được giao, thực hiện kiểm soát chi chặt chẽ đảm bảo theo đúng mục đích, tiêu chuẩn, định mức, chế độ nhà nước quy định. Thực hiện đầy đủ và toàn diện các chính sách bảo đảm an sinh và nâng cao phúc lợi xã hội. Công tác đảm bảo an sinh xã hội được quan tâm, triển khai kịp thời. Thực hiện đảm bảo đúng chế độ cho các đối tượng chính sách theo quy định. Việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội, UBND tỉnh đã giao nhiệm vụ cho các đơn vị triển khai thực hiện theo quy định, đảm bảo đầy đủ và toàn diện các chính sách bảo đảm an sinh và nâng cao phúc lợi xã hội.

Chỉ đạo các đơn vị tiếp tục thực hiện nghiêm các kết luận kiến nghị của cơ quan Thanh tra, Kiểm toán nhà nước, góp phần tăng thu, giảm chi ngân sách, hoàn thiện cơ chế quản lý tài chính, tài sản công theo các kiến nghị. Tổ chức hội nghị đôn đốc thực hiện kiến nghị kiểm toán qua các năm, quán triệt các đơn vị thực hiện dứt điểm các kiến nghị. Giảm thiểu các vi phạm chế độ, chính sách, kỷ luật tài chính, nâng cao trách nhiệm tập thể, cá nhân góp phần tích cực vào việc phòng, ngừa tham nhũng, chống lãng phí, thực hành tiết kiệm trong các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước.

Trên đây là thuyết minh báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước đến hết quý II năm 2025./.
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