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TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều 
của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng 
ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND
 ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng
 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 2 năm 2025, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025. Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đăng ký xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng theo trình tự, thủ tục rút gọn như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
	1. Cơ sở pháp lý
- Tại Điều 16 Luật Giá ngày 19 tháng 6 năm 2023 quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: 
“1. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh là cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giá tại địa phương theo quy định của pháp luật; có thẩm quyền quyết định, phân công nhiệm vụ đối với từng cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh theo ngành, lĩnh vực, cơ quan hành chính cấp dưới tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn quản lý nhà nước về giá, thẩm định giá quy định tại Điều này.
2. Ban hành theo thẩm quyền, trình cơ quan có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật về giá thuộc phạm vi quản lý; phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ trong việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về giá.…”
- Tại điểm c Khoản 3 Điều 28 Nghị định số 85/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 của Chính phủ quy định về trách nhiệm của UBND cấp tỉnh: “Ban hành Quyết định phân công cho các cơ quan chuyên môn, cơ quan hành chính cấp dưới trên địa bàn để tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về giá theo nhiệm vụ được quy định tại Luật Giá và các văn bản hướng dẫn”.
[bookmark: dc_125][bookmark: dc_126][bookmark: tvpllink_pdhckaexos]- Tại Điều 32 Nghị định số 125/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính: “Thẩm quyền tổ chức triển khai thực hiện bình ổn giá tại phạm vi địa phương của Ủy ban nhân dân cấp huyện theo phân công của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh được quy định tại điểm b khoản 2 Điều 20 Luật Giá và điểm a khoản 2 Điều 6 Nghị định số 85/2024/NĐ-CP ngày 10 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Giá do Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện.”
- Tại Điều 1 Thông tư số 44/2025/TT-BTC ngày 18/6/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 29/2024/TT-BTC ngày 16/5/2024 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về công tác tổng hợp, phân tích, dự báo giá thị trường và kinh phí bảo đảm cho công tác tổng  hợp, phân tích, dự báo giá thị trường: “b) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; căn cứ tình hình thực tế địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao nhiệm vụ tổng hợp, phân tích dự báo giá thị trường cho cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp xã, đơn vị có liên quan (nếu cần thiết);”
2. Cơ sở thực tiễn
Thực hiện các quy định của pháp luật về giá, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12/12/2024 ban hành quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng. Trong đó, Ủy ban nhân dân tỉnh phân công, phân cấp các sở quản lý ngành, lĩnh vực và Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh. Trong đó, có các quy định về bình ổn giá; định giá; tổng hợp, phân tích, dự báo giá thị trường; cơ sở dữ liệu về giá; kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá, thẩm định giá, Ủy ban nhân dân tỉnh phân công, phân cấp Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức thực hiện. 
Tuy nhiên, ngày 16/6/2025, tại kỳ họp thứ 9, Quốc hội thông qua Luật Tổ chức chính quyền địa phương. Tại điều 1 của Luật quy định:
“1. Đơn vị hành chính của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam được tổ chức thành 02 cấp, gồm có:
a) Tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (sau đây gọi chung là cấp tỉnh);
b) Xã, phường, đặc khu trực thuộc cấp tỉnh (sau đây gọi chung là cấp xã).”
Do đó, để đảm bảo tính kịp thời, không gián đoạn, không tạo khoảng trống pháp lý ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân khi thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp và chính quyền địa phương cấp xã đi vào hoạt động kể từ ngày 01/7/2025. Đồng thời, để sửa đổi, cập nhật phân công nhiệm vụ các sở quản lý ngành, lĩnh vực tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về giá theo tên gọi của các Sở, ngành sau khi sáp nhập các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Cao Bằng kể từ ngày 01/3/2025 theo quy định, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng là cần thiết và phù hợp với quy định hiện hành.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích ban hành Quyết định
Việc ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng là cần thiết và đảm bảo các quy định tại Luật Giá ngày 19 tháng 6 năm 2023, Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025 và các văn bản khác có liên quan.    
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Quyết định
a) Bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất giữa các quy định của pháp luật. 
b) Hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật thuộc thẩm quyền của địa phương đảm bảo đầy đủ, chặt chẽ, thống nhất.
c) Sửa đổi, bổ sung một số quy định còn gây khó khăn, vướng mắc, yêu cầu sửa đổi để phù hợp với tình hình cụ thể của địa phương. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Thực hiện Công văn số 2142/UBND-TH ngày 11 tháng 7 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài chính được giao chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan  xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng theo trình tự thủ tục, rút gọn.
 Sở Tài chính đã xây dựng dự thảo Quyết định gửi xin ý kiến các cơ quan, đơn vị, địa phương và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh và Trang thông tin điện tử của Sở Tài chính.
Sau khi tổng hợp ý kiến của các cơ quan, đơn vị, Sở Tài chính chỉnh sửa, bổ sung và hoàn thiện dự thảo Quyết định gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định.
Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số        …./STP-BCTĐ ngày      tháng      năm 2025, Sở Tài chính tiếp thu, giải trình và hoàn thiện dự thảo Quyết định trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
- Phạm vi điều chỉnh: Quyết định này sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng.
- Đối tượng áp dụng: Các cơ quan, đơn vị được phân công, phân cấp thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về giá và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến hoạt động trong lĩnh vực giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.
2. Bố cục của dự thảo Quyết định: 03 điều.
- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng
- Điều 2. Bổ sung, thay thế, bãi bỏ một số từ, cụm từ, điểm, khoản, điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng ban hành Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.
[bookmark: _GoBack]- Điều 3. Tổ chức thực hiện.
3. Nội dung cơ bản 
· Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện bình ổn giá (Điều 3): Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện bình ổn giá từ UBND cấp huyện về UBND cấp xã và sửa đổi các sở quản lý ngành, lĩnh vực sau khi sáp nhập các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Cao Bằng kể từ ngày 01/3/2025 theo quy định.
· Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện định giá (Điều 4): Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện định giá: bỏ nội dung phân công do UBND cấp huyện thực hiện, chuyển nội dung về các sở quản lý ngành, lĩnh vực.
· Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện kê khai giá (Điều 5): Sửa đổi cơ quan phối hợp với Sở Tài chính trong việc tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Danh sách các tổ chức kính doanh hàng hóa, dịch vụ thực hiện kê khai giá tại địa phương.
· Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện báo cáo giá thị trường định kỳ và báo cáo giá thị trường đột xuất (Điều 8 và Điều 9): Sửa đổi phân công tổ chức thực hiện báo cáo giá thị trường định kỳ và báo cáo giá thị trường đột xuất từ UBND cấp huyện về UBND cấp xã và sửa đổi các sở quản lý ngành, lĩnh vực sau khi sáp nhập các cơ quan đơn vị trên địa bàn tỉnh Cao Bằng kể từ ngày 01/3/2025 theo quy định.
· Sửa đổi Quản lý Cơ sở dữ liệu về giá; Cập nhật thông tin dữ liệu vào Cơ sở dữ liệu về giá (Điều 11 và Điều 12): Sửa đổi việc tổ chức thực hiện quản lý và cập nhật thông tin dữ liệu vào Cơ sở dữ liệu về giá từ UBND cấp huyện về UBND cấp xã.
· Sửa đổi cơ quan thực hiện nhiệm vụ kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá, thẩm định giá (Điều 13): Sửa đổi cơ quan thực hiện nhiệm vụ kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá, thẩm định giá để phù hợp khi thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp.
- Thay thế 02 phụ lục kèm theo
Trên đây là Tờ trình dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định quản lý nhà nước về giá trên địa bàn tỉnh Cao Bằng ban hành kèm theo Quyết định số 68/2024/QĐ-UBND ngày 12 tháng 12 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng, Sở Tài chính kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: Dự thảo Quyết định; Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định)./.
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