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	Cao Bằng, ngày      tháng 7 năm 2025



BẢN ĐÁNH GIÁ
VIỆC PHÂN CẤP QUẢN LÝ CHỢ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH CAO BẰNG

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Công Thương đã tiến hành đánh giá việc phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh trong dự thảo Quyết định ban hành Quy định phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Cao Bằng, kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng dự thảo Quyết định ban hành quy định phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Cao Bằng
Việc xây dựng dự thảo Quyết định ban hành Quy định phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Cao Bằng xuất phát từ các bối cảnh pháp lý và thực tiễn sau:
a) Thay đổi về cơ sở pháp lý: Nghị định số 02/2003/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2003 và Nghị định số 114/2009/NĐ-CP ngày 23 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ đã được bãi bỏ. Chính phủ đã ban hành Nghị định mới là Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05 tháng 6 năm 2024. Sự thay đổi này đòi hỏi tỉnh Cao Bằng phải ban hành văn bản quy phạm pháp luật để triển khai thực hiện cho phù hợp.
b) Yêu cầu từ các văn bản pháp luật liên quan: Việc xây dựng dự thảo dựa trên một hệ thống pháp lý hoàn chỉnh, bao gồm Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn chuyên ngành của Chính phủ, Bộ Công Thương và các Bộ, ngành có liên quan.
c) Nhu cầu từ thực tiễn quản lý: Tình hình thực tế đòi hỏi phải có một quy định cụ thể về phân cấp quản lý chợ để xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan nhà nước. Việc này nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ trong công tác quản lý, tạo hành lang pháp lý hoàn thiện cho hoạt động kinh doanh tại các chợ trên toàn tỉnh.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
a) Mục đích: Đảm bảo việc phân cấp quản lý chợ trên địa bàn tỉnh có tính thống nhất, đồng bộ và hiệu quả. Hoàn thiện hành lang pháp lý để phục vụ công tác quản lý hoạt động kinh doanh tại chợ, phù hợp với quy định mới của Chính phủ và tình hình thực tế tại địa phương. Phát huy quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các cấp, các ngành và người đứng đầu trong việc thực hiện nhiệm vụ được giao.
b) Yêu cầu: Nội dung phân cấp đảm bảo tuân thủ đúng trình tự, thủ tục của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Việc phân cấp phải đảm bảo nguyên tắc khách quan, công khai, minh bạch, cụ thể và đúng quy định của pháp luật. Phải đảm bảo sự chỉ đạo thống nhất của Ủy ban nhân dân tỉnh và sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên giữa các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân cấp xã trong quá trình triển khai thực hiện.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Sự cần thiết của việc phân cấp, nội dung phân cấp
Việc phân cấp quản lý chợ cho Ủy ban nhân dân cấp xã là rất cần thiết vì những lý do sau: (i) Đây là nhiệm vụ quan trọng để triển khai thực hiện Nghị định số 60/2024/NĐ-CP của Chính phủ một cách hiệu quả tại địa phương; (ii) Việc phân cấp giúp quản lý nhà nước sâu sát hơn với tình hình thực tế tại cơ sở, phù hợp với đặc điểm của từng địa phương; (iii) Quy định phân cấp rõ ràng thẩm quyền và trách nhiệm quản lý của mỗi cấp, mỗi ngành, tránh chồng chéo hoặc bỏ sót nhiệm vụ, từ đó nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.
2. Điều kiện bảo đảm để thực hiện nội dung được phân cấp
Dự thảo đã đưa ra các điều kiện để đảm bảo tính khả thi cho việc thực hiện các nội dung được phân cấp, cụ thể:
a) Về nguồn lực tài chính: Dự thảo đã dự kiến nguồn kinh phí thực hiện được sử dụng từ ngân sách nhà nước cấp cho các địa phương, đồng thời huy động các nguồn lực hỗ trợ khác từ tổ chức, doanh nghiệp và các nguồn vốn hợp pháp. Ủy ban nhân dân cấp xã được giao chủ động bố trí nguồn vốn từ ngân sách địa phương và các nguồn huy động khác để đầu tư, phát triển chợ.
b) Về hướng dẫn, hỗ trợ chuyên môn: Dự thảo quy định rõ trách nhiệm của các Sở, ngành cấp tỉnh trong việc hướng dẫn, hỗ trợ nghiệp vụ cho cấp xã, cụ thể: (i) Sở Công Thương hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các nội dung được phân cấp; (ii) Sở Tài chính hướng dẫn nghiệp vụ về quản lý tài sản, tài chính; (iii) Sở Xây dựng hướng dẫn về quy chuẩn, định mức xây dựng và quy trình bảo trì tài sản; (iv) Các Sở, ngành khác  phối hợp thực hiện các nhiệm vụ liên quan trong phạm vi chức năng của mình.
3. Việc thực hiện kiểm tra, giám sát sau khi phân cấp
Dự thảo đã thiết lập cơ chế kiểm tra, giám sát rõ ràng để đảm bảo các cơ quan được phân cấp thực hiện đúng và hiệu quả nhiệm vụ, cụ thể:
a) Trách nhiệm của cơ quan cấp trên: Sở Công Thương được giao chủ trì, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn và kiểm tra Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc thực hiện các nội dung đã được phân cấp.
b) Trách nhiệm của cơ quan được phân cấp: Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm "Tổ chức thực hiện kiểm tra, thanh tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật và chính sách về phát triển, quản lý chợ" trên địa bàn mình quản lý. Đồng thời, Ủy ban nhân dân cấp xã phải giải quyết các vướng mắc, khiếu nại và xử lý vi phạm theo thẩm quyền.
c) Cơ chế báo cáo: Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm tổng hợp, báo cáo tình hình hoạt động của các chợ trên địa bàn và báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản kết cấu hạ tầng chợ hàng năm về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Công Thương và Sở Tài chính)./.













