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	    UBND TỈNH CAO BẰNG
 SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:            /TTr-SNNMT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Cao Bằng, ngày       tháng  7 năm 2025


	DỰ THẢO




TỜ TRÌNH
[bookmark: _GoBack] Về việc Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Điều tra, đo đạc, quy hoạch tài nguyên nông lâm nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trường tỉnh Cao Bằng

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Thực hiện Công văn số 1849/UBND-NC ngày 23 tháng 6 năm 2025 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc tham mưu xây dựng Quyết định của UBND tỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan, đơn vị.
Thực hiện các quy định về xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã xây dựng hoàn chỉnh dự thảo dự thảo Quyết định Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Điều tra, đo đạc, quy hoạch tài nguyên nông lâm nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trường tỉnh Cao Bằng, với nội dung như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ
1. Sự cần thiết
Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Đề án số 12-ĐA/TU ngày 08 tháng 11 năm 2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Cao Bằng sắp xếp, tổ chức lại các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc hệ thống hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Cao Bằng;
Căn cứ Quyết định số 492/QĐ-UBND ngày 18 tháng 4 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng Quyết định thành lập Trung tâm Điều tra, đo đạc, quy hoạch tài nguyên nông lâm nghiệp trên cơ sở hợp nhất Trung tâm Kỹ thuật tài nguyên và môi trường và Trung tâm Điều tra, quy hoạch và thiết kế nông lâm nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trương tỉnh Cao Bằng;
Vì vậy để có căn cứ hoạt động việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy Trung tâm Điều tra, đo đạc, quy hoạch tài nguyên nông lâm nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trường tỉnh Cao Bằng là hết sức cần thiết. 
2. Căn cứ pháp lý
- Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25 tháng 10 năm 2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 106/2020/NĐ-CP, ngày 10 tháng 9 năm 2020 của Chính phủ ban hành Nghị định về vị trí việc làm và số người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập;
- Nghị định số 120/2020/NĐ-CP ngày 07 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập.
- Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ ban hành Nghị định quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.
- Thực hiện Nghị quyết số 03/NQ-HĐND ngày 24 tháng 02 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Cao Bằng về việc thành lập Sở Nông nghiệp và Môi trường tỉnh Cao Bằng trên cở sở hợp nhất Sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Cao Bằng;
- Công văn số 1849/UBND-NC ngày 23 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao bằng về việc xây dựng Quyết định của UBND tỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị.
II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
1. Các căn cứ pháp lý;
2. Các điều (gồm 04 điều):
+ Điều 1: Vị trí và chức năng;
+ Điều 2: Nhiệm vụ và quyền hạn;
+ Điều 3: Cơ cấu tổ chức; 
+ Điều 4: Biên chế và số lượng người làm việc.
 (Có Dự thảo Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh kèm theo)./.
Sở Nông nghiệp và Môi trường kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, phê duyệt./.
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