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Kính gửi:
· Các cơ quan báo chí tỉnh;
· Uỷ ban nhân dân các xã, phường;
· Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở;
· Các Ban quản lý di tích, khu, điểm du lịch;
· Hiệp hội Du lịch tỉnh Cao Bằng;
· Các đơn vị kinh doanh dịch vụ du lịch.
Thực hiện Công điện số 3550/CĐ-BVHTTDL ngày 19/7/2025 của Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch về việc tập trung ứng phó với cơn bão số 3 năm 2025; Công văn số 2233/UBND-KT ngày 20/7/2025 của UBND tỉnh Cao Bằng về việc tập trung triển khai ứng phó với cơn bão số 3 (WIPHA).
Để chủ động phòng ngừa, ứng phó kịp thời, giảm thiểu thấp nhất mức thiệt hại về người và tài sản do bão số 3 gây ra, Giám đốc Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch đề nghị các cơ quan, đơn vị (như kính gửi) thực hiện một số nội dung sau:
1. Theo dõi diễn biến bão:
· Chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng, chính quyền địa phương để triển khai phương án ứng phó, đảm bảo an toàn cho người dân, khách du lịch và tài sản tại các cơ sở do đơn vị quản lý.
· Hướng dẫn, thông tin, kiểm đếm các phương tiện hoạt động du lịch tránh đi vào khu vực nguy hiểm; chủ động sơ tán khách du lịch đến nơi an toàn.
· Khuyến cáo cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hạn chế ra đường khi bão đổ bộ.
2. Bảo đảm an toàn cơ sở hạ tầng:
· Tăng cường kiểm tra, rà soát, thực hiện các phương án đảm bảo an toàn cho người và tài sản tại các thiết chế văn hóa, thể thao, các di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh, khu, điểm du lịch trên địa bàn.
· Căn cứ tình hình thực tế và khả năng ảnh hưởng của bão, mưa lũ để chủ động quyết định hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền chỉ đạo tạm dừng các hoạt động vui chơi, giải trí, du lịch tại địa phương.
· Các đơn vị có dự án thi công chủ động triển khai biện pháp đảm bảo an toàn, chuẩn bị phương tiện, vật tư ứng phó sự cố do bão, mưa lớn.
3. Đề nghị các cơ quan báo chí tỉnh:
· Cập nhật thông tin dự báo từ Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Quốc gia, Trung tâm khí tượng thủy văn địa phương thông tin kịp thời trên các bản tin

thời sự, các sản phẩm báo chí nhất là Báo Cao Bằng điện tử và Trang Thông tin điện tử tổng hợp của Đài Phát thanh - Truyền hình Cao Bằng.
· Cập nhật và thông tin thường xuyên, liên tục về diễn biến, đường đi của cơn bão số 3 (bão WIPHA) để người dân biết, chủ động phòng, tránh. Ưu tiên phát ngay các bản tin cảnh báo về thiên tai khi có yêu cầu từ Ban chỉ đạo quốc gia về phòng, chống thiên tai và Ban Chỉ huy phòng thủ dân sự, phòng chống và tìm kiếm cứu nạn (PCTT&TKCN) tỉnh. Đặc biệt chú trọng đưa thông tin cảnh báo người dân về nguy cơ mưa lũ, sạt lở đất và phòng chống dịch bệnh có thể phát sinh do mưa lũ
· Chủ động phối hợp với cơ quan thường trực Ban Chỉ huy phòng thủ dân sự, PCTT&TKCN tỉnh cập nhật thông tin về diễn biến tình hình thời tiết, công tác phòng, chống và khắc phục hậu quả thiên tai, tìm kiếm cứu nạn tại các địa phương trên địa bàn tỉnh.
4. Đề nghị Uỷ ban nhân dân các xã, phường
· Chỉ đạo Phòng văn hoá xã hội chủ động cập nhật thông tin về tình hình, diễn biến của cơn bão số 3, thông báo thường xuyên, liên tục trên hệ thống loa truyền thanh địa phương. Kết hợp thực hiện thông tin, tuyên truyền bằng tiếng dân tộc (như tiếng Mông, Dao, Tày-Nùng…) tùy thuộc tỷ lệ người dân tộc sinh sống tại địa phương.
· Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền thông thông tin về công tác ứng phó với cơn bão số 3 năm 2025 và công tác PCTT&TKCN của địa phương.
· Tiếp tục tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng về phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn đến người dân; tuyên truyền nội dung của Đề án “Nâng cao nhận thức cộng đồng và Quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng đến năm 2030”.
5. Đề nghị các khu, điểm du lịch:
· Chủ động triển khai phương án phòng chống bão, mưa lũ kịp thời, hiệu quả, đặt an toàn tính mạng du khách lên hàng đầu, tuyệt đối không được chủ quan.
· Khi thời tiết xấu, ngừng ngay hoạt động tham quan và thông báo kịp thời cho du khách, đơn vị lữ hành và cơ quan chức năng.
· Bố trí lực lượng, phương tiện cứu hộ tại các điểm trọng yếu; công khai số điện thoại đường dây nóng; lắp đặt đầy đủ biển chỉ dẫn, cảnh báo nguy hiểm.
6. Đề nghị các cơ sở lưu trú, nhà hàng và các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch khác:
· Chủ động theo dõi tình hình thời tiết, xây dựng và triển khai phương án phòng chống bão phù hợp.
· Kiểm tra, gia cố hạ tầng, đảm bảo an toàn cho du khách và nhân viên; chuẩn bị nhu yếu phẩm, bố trí nhân lực trực 24/24 trong thời gian bão.
· Thông tin kịp thời cho du khách về tình hình thời tiết, hướng dẫn các biện pháp an toàn, công khai số điện thoại liên lạc và phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương để xử lý sự cố khi cần thiết.
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7. Đề nghị Hiệp hội Du lịch tỉnh Cao Bằng:
· Phối hợp tuyên truyền, hướng dẫn Hội viên chủ động phòng chống bão, đảm bảo an toàn cho du khách.
· Hỗ trợ xây dựng phương án ứng phó, điều chỉnh hoạt động khi cần thiết. Phối hợp với Sở VHTTDL và các địa phương trong công tác thông tin, cứu hộ và khắc phục hậu quả sau bão.

8. Thông tin báo cáo:
- Các cơ quan, đơn vị tổ chức trực ban nghiêm túc, báo cáo kịp thời trong suốt thời gian bão về tình hình ứng phó và thiệt hại (nếu có) về Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch (đầu mối: đ/c Nông Văn Toàn, Chuyên viên Văn phòng Sở, ĐT: 0918.745.083) để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ VHTTDL.
Nhận được Công văn này đề nghị các đơn vị khẩn trương, nghiêm túc triển khai thực hiện./.


	Nơi nhận:
· Như trên;
· Bộ VHTTDL (b/c)
· UBND tỉnh (b/c);
· Sở Nông nghiệp và Môi trường (p/h);
· Lãnh đạo Sở;
· Lưu: VT, VP.
	KT. GIÁM ĐỐC PHÓ GIÁM ĐỐC
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