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Số: 1448/SVHTTDL-VP
V/v khẩn trương triển khai ứng phó với cơn bão số 3
	
Cao Bằng, ngày 22 tháng 7 năm 2025




Kính gửi:
· Các cơ quan báo chí tỉnh;
· Uỷ ban nhân dân các xã, phường;
· Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở;
· Các Ban quản lý di tích, khu, điểm du lịch;
· Hiệp hội Du lịch tỉnh Cao Bằng;
· Các đơn vị kinh doanh dịch vụ du lịch.
(Sau đây gọi là các cơ quan, đơn vị)

Thực hiện Công điện số 3566/CĐ-BVHTTDL ngày 21/7/2025 của Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch (VHTTDL) về việc khẩn trương triển khai ứng phó khẩn cấp với cơn bão số 3; Công điện số 16/CĐ-UBND ngày 21/7/2025 của UBND tỉnh Cao Bằng về việc khẩn trương triển khai ứng phó với cơn bão số 3.
Theo dự báo của Trung tâm Dự báo Khí tượng thủy văn quốc gia, hiện nay Bão số 3 đang hoạt động trên khu vực Bắc biển Đông, cường độ rất mạnh (cấp 12, giật cấp 15). Đây là cơn bão rất mạnh, di chuyển nhanh, phạm vi và bão sẽ ảnh hưởng đến Bắc Bộ, Bắc Trung Bộ và từ chiều tối ngày 21/7/2025 gây gió mạnh, mưa vừa, mưa to và có nơi mưa rất to nguy cơ rất cao xảy ra lũ, ngập lụt, lũ quét trên các sông, suối nhỏ, vùng trũng thấp, sạt lở đất trên sườn dốc, sụt lún đất tại các khu vực trên địa bàn toàn tỉnh.
1. Trên cơ sở nội dung Công điện số 3550/CĐ-BVHTTDL ngày 19/7/2025 của Bộ VHTTDL về việc tập trung ứng phó với bão số 3 năm 2025; Công văn số 2233/UBND-KT ngày 20/7/2025 của UBND tỉnh Cao Bằng về việc tập trung triển khai ứng phó với cơn bão số, Công văn số 1436/SVHTTDL-VP ngày 20/7/2025 của Sở VHTTDL. Giám đốc Sở VHTTDL đề nghị các cơ quan, đơn vị tập trung chỉ đạo, quán triệt, chú trọng một số nội dung sau:
· Thường xuyên bán sát chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ VHTTDL, UBND tỉnh, cập nhật theo dõi tình hình, diễn biến của cơn bão, đẩy mạnh công tác kiểm tra, rà soát toàn bộ cơ sở lưu trú du lịch, các khu điểm du lịch, đặc biệt là các khu vực có nguy cơ sạt lở, lũ quét; tuyên truyền và phối hợp với cơ quan chức năng, chính quyền địa phương, huy động và di dời phương tiện hoạt động du lịch, sơ tán khách du lịch trên địa bàn đến nơi an toàn.
· Khẩn trương kiểm tra, rà soát, bảo vệ, gia cố các công trình văn hóa, thể thao, du lịch, các di tích lịch sử - văn hóa, các khu vực có vật trưng bày ngoài trời
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có nguy cơ bị ảnh hưởng bởi cơn bão. Lập phương án di chuyển tài liệu, hiện vật quý hiếm đến nơi an toàn trong trường hợp cần thiết.
· Các cơ quan báo chí, phát thanh truyền hình và thông tin cơ sở trên địa bàn toàn tỉnh tăng cường, đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền, phát sóng, đưa tin kịp thời về diễn biễn của cơn bão từ Trung tâm Dự báo Khí tượng Thủy văn Quốc gia, tăng thời lượng và tần suất phát bản tin dự báo diễn biến cơn bão, kịp thời thông báo cho người dân chủ động phòng chống, ứng phó với cơn bão, hướng dẫn người dẫn kỹ năng phòng, ngừa, ứng phó, giảm thiểu thiệt hại, đặc biệt là người dân ở các vùng nguy hiểm, chịu tác động ảnh hưởng trực tiếp của cơn bão, vùng có nguy cơ xảy ra lũ quét, sạt lở đất.
2. Các cơ quan, đơn vị tổ chức trực ban nghiêm túc, báo cáo kịp thời trong suốt thời gian bão về tình hình ứng phó với bão, thiệt hại xảy ra trên địa bàn, phạm vi, lĩnh vực quản lý (nếu có) về Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch (đầu mối: đ/c Nông Văn Toàn, Chuyên viên Văn phòng Sở, ĐT: 0918.745.083) để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ VHTTDL.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị khẩn trương, nghiêm túc triển khai thực hiện./.


	Nơi nhận:
· Như trên;
· Bộ VHTTDL (b/c)
· UBND tỉnh (b/c);
· Sở Nông nghiệp và Môi trường (p/h);
· Lãnh đạo Sở;
· Lưu: VT, VP.
	KT. GIÁM ĐỐC PHÓ GIÁM ĐỐC
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