LỘ TRÌNH GIẢI ĐUA XE ĐẠP “VỀ NGUỒN PÁC BÓ” NĂM 2021

1. Diễu hành tại trung tâm thành phố Cao Bằng: 
- Thời gian: 7h30 ngày 28/01/2021
- Điểm xuất phát – rẽ trái ngã tư Bưu điện Cao Bằng – Đường Hoàng Văn Thụ - rẽ trái ngã ba UBND Thành phố - Đường Đàm Quang Trung – rẽ phải ngã tư Siêu thị Cao Bằng – Đường Hoàng Như – rẽ trái ngã tư Nhà khách UBND tỉnh (Giao tế) – Đường Nguyễn Du – Rẽ trái ngã tư Điện máy xanh – Đường Kim Đồng – rẽ trái ngã tư Khách sạn Bằng Giang (Agribank TP. Cao Bằng) – Đường Hoàng Đình Giong – về điểm Xuất phát.
2. Chặng 1: Xuất phát, Địa phận thành phố Cao Bằng
Điểm xuất phát (Tượng đài Hồ Chí Minh, Vườn hoa TPCB) – Hoàng Đình Giong  – Qua cầu Sông Hiến – Bùng binh lớn (búp sen) – hướng ra đường đôi (đường 58) – đi thẳng qua Cục Hải Quan tỉnh - Rẽ phải tiếp tục đi đến đường quốc lộ 3 (Km5) – Rẽ trái đi đến vòng xuyến (Ngã 5) – Hướng đi Hòa An – Cầu Sông Mãng – Ngã 3 Bản Thảnh – Hết địa phận thành phố Cao Bằng.
* Chặng 2: Địa phận huyện Hòa An
[bookmark: _GoBack]Cầu Khanh – Cầu Bản Sẩy – Tiến Vào Thị Trấn Nước Hai (Khu vực đông dân cư) – Đi hết khu vực thị trấn Nước hai – Cầu Nà Coóc – Cầu Nặm Thoong(Điểm Tiếp nước 01) – Đèo Kéo Pựt (Đường dốc dài Nguy Hiểm) – Tiểu đoàn Bộ binh 5, Trung đoàn 852 – Chợ Nà Rị  –  Cầu Khau Mắt 2 – Hết địa phận huyện Hòa An .
* Chặng 3: Về đích, địa phận huyện Hà Quảng
Tiến vào địa phận Huyện Hà Quảng – Qua UBND xã Ngọc Đào – Chợ Nà Giàng – Cổng chào Thị trấn Xuân Hòa (Điểm Tiếp nước 02) – UBND thị trấn Xuân Hòa (Khu vực đông dân cư) – Đi thẳng hết địa phận thị trấn Xuân Hòa – Ngã  tư Đôn Chương – Đi thẳng – Khu di tích Lịch sử Kim Đồng – UBND Xã Trường Hà –  Đích (gần trạm Kiểm soát Biên Phòng Pác Bó).	




