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Phụ lục 1
CÁCH THỨC THỰC HIỆN KIỂM SOÁT QUÉT MÃ QR ĐỐI VỚI NGƯỜI DÂN VÀ CHỦ ĐỊA ĐIỂM 

1. Đối với người dân:
Người dân cần khai báo y tế. Khi vào, ra các địa điểm công cộng cần thực hiện quét mã QR.
Có 2 cách thực hiện:
- Người dân có điện thoại thông minh tự quét mã QR: thống nhất sử dụng ứng dụng PC-Covid để quét mã QR của địa điểm (mã này do chủ địa điểm tạo ra và treo/ dán tại những vị trí dễ thấy).
- Chủ địa điểm/ người kiểm soát vào, ra/ nhân viên bảo vệ/ nhân viên lễ tân: sử dụng ứng dụng PC-Covid hoặc máy đọc chuyên dụng để quét mã QR cá nhân của người vào, ra. Mã QR cá nhân này có tại ứng dụng trên điện thoại thông minh của người dân hoặc người dân có thể in ra và mang theo người.
2. Đối với chủ địa điểm:
	Đăng ký điểm kiểm dịch tại https://qr.tokhaiyte.vn/ hoặc https://qr.pccovid.gov.vn/; có thể bổ sung thêm các số điện thoại khác để tham gia vào việc kiểm soát. Có 2 phương án quét QR:
	- In mã QR và dán vào lối ra vào; Khách đến sử dụng PC-Covid để quét mã này.
	- Nhân viên lễ tân/ bảo vệ dùng PC-Covid hoặc máy đọc mã QR chuyên dụng để quét mã QR trên PC-Covid của khách. Trường hợp này cần đăng ký số điện thoại của nhân viên lễ tân/ bảo vệ với chủ địa điểm.
[bookmark: _GoBack]	Các thông tin về lượt vào, ra của khách đều được hiển thị tức thời tại địa chỉ qr.pccovid.gov.vn. Người kiểm soát có thể đăng nhập bằng số điện thoại đã được phân quyền để quản lý, theo dõi. (Chi tiết tại Phụ lục 2 và 3).
