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Phần I

Về quy định chung
Cần Thơ, tháng 10/2021     
1. Quy định cụ thể hơn cơ chế bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng trong xây dựng, ban hành VBQPPL
Luật năm 2020 đã sửa đổi, bổ sung 06 điều của Luật năm 2015 (Điều 47, 58, 92, 121, 130 và Điều 139) nội dung thẩm định, thẩm tra phải bảo đảm “Sự phù hợp của chính sách trong đề nghị xây dựng văn bản và nội dung dự thảo văn bản với đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước” so với Luật năm 2015.
2. Bổ sung quy định về phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong quy trình xây dựng, ban hành VBQPPL

Luật năm 2020 đã sửa đổi, bổ sung Điều 6 của Luật năm 2015 để quy định về phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong quy trình xây dựng, ban hành VBQPPL, cụ thể: 
- Quy định rõ thời điểm thực hiện phản biện xã hội  được thực hiện trong giai đoạn tổ chức lấy ý kiến về dự thảo VBQPPL; 
- Trường hợp dự thảo VBQPPL đã được phản biện xã hội  thì hồ sơ dự án, dự thảo gửi thẩm định, thẩm tra, trình cơ quan có thẩm quyền phải bao gồm văn bản phản biện xã hội;
-  Bổ sung trách nhiệm của cơ quan chủ trì soạn thảo trong việc nghiên cứu, giải trình, tiếp thu ý kiến phản biện xã hội khi chỉnh lý dự thảo văn bản. Các nội dung khác liên quan đến phản biện xã hội được thực hiện theo quy định của Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

3. Quy định về xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn

Thứ nhất, sửa đổi, bổ sung Điều 146 theo hướng bổ sung 03 trường hợp được xây dựng, ban hành VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút là: 
- Bãi bỏ một phần hoặc toàn bộ VBQPPL trái pháp luật hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội; 
- Kéo dài thời hạn áp dụng toàn bộ hoặc một phần của VBQPPL trong một thời hạn nhất định để giải quyết những vấn đề cấp bách phát sinh trong thực tiễn; 
- Ban hành ngay VBQPPL để thực hiện điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.

Thứ hai, về trình tự, thủ tục xây dựng VBQPPL theo trình tự, thủ tục rút gọn, Điều 148: 
-  Bổ sung quy định về tổ chức lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản, ngoài việc lấy ý kiến cơ quan, tổ chức có liên quan về dự thảo văn bản như quy định hiện hành; 
- Bổ sung vào hồ sơ gửi thẩm định, thẩm tra VBQPPL “bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong trường hợp lấy ý kiến”. 

4. Quy định thủ tục hành chính trong VBQPPL

- Sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 14, cho phép địa phương được quy định TTHC trong trường hợp cần thiết đối với nghị quyết của HĐND thành phố quy định tại khoản 4 Điều 27. 

- Sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 172, cho phép sửa đổi, bổ sung các VBQPPL có quy định TTHC được ban hành trước ngày 01/7/2016 với điều kiện không được làm phát sinh thủ tục hành chính mới hoặc quy định thêm thành phần hồ sơ, yêu cầu, điều kiện, tăng thời gian giải quyết thủ tục hành chính đang áp dụng.

5. Xác định rõ thời hạn đăng tải và đưa tin VBQPPL 
Điều 157, trong đó quy định rõ:  VBQPPL  ở địa phương phải được đăng tải toàn văn trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật chậm nhất là 15 ngày kể từ ngày thông qua hoặc ký ban hành.

6. Tăng thời hạn thẩm định dự thảo VBQPPL
-  Thẩm định dự thảo nghị quyết HĐND thành phố từ 10 ngày lên 15 ngày.  
- Thẩm định dự thảo quyết định của UBND cấp huyện từ 05 ngày lên 15 ngày.
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Phần II

Quy trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật cấp thành phố
Cần Thơ, tháng 10/2021 
A. Đối với Nghị quyết

1. Thu hẹp phạm vi loại VBQPPL phải lập đề nghị xây dựng theo quy trình chính sách

Bỏ yêu cầu lập đề nghị xây dựng theo quy trình chính sách đối với khoản 2 và khoản 3 Điều 27 về thẩm quyền của HĐND thành phố.

Tuy nhiên, để bảo đảm chặt chẽ trong quy trình xây dựng và ban hành VBQPPL, các văn bản nêu trên không phải lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo quy trình 2 bước như quy định của Luật năm 2015 nhưng vẫn phải thực hiện đánh giá tác động của chính sách trong giai đoạn soạn thảo.

2. Quy định cụ thể về lập đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND thành phố 

- Quy trình lập đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND thành phố tại khoản 1, 2 và 3 Điều 27:

Hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết quy định tại các khoản 1, 2 và 3 Điều 27 gồm: (1) Tờ trình về đề nghị xây dựng nghị quyết; (2) Tài liệu khác (nếu có).

- Quy trình lập đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND thành phố tại khoản 4 Điều 27:

Thực hiện theo quy định tại các Điều 112, 113, 114, 115 và Điều 116 của Luật năm 2015.

Hồ sơ đề nghị xây dựng nghị quyết của HĐND thành phố quy định tại khoản 4 Điều 27 gồm: 
 Tờ trình đề nghị xây dựng nghị quyết;  Báo cáo đánh giá tác động của từng chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết;  Báo cáo tổng kết việc thi hành pháp luật hoặc đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách;  Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp; bản chụp ý kiến góp ý;  Đề cương chi tiết dự thảo nghị quyết; Tài liệu khác (nếu có).

Sau khi tiến hành thẩm định, ngoài các tài liệu nêu trên còn bổ sung 03 tài liệu khi trình HĐND thành phố:  Báo cáo thẩm định đề nghị xây dựng nghị quyết;  Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định;  Quyết định thông qua chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết. 

3. Quy trình soạn thảo nghị quyết của HĐND thành phố

- Quy định “Báo cáo đánh giá tác động của chính sách” là tài liệu bắt buộc gửi thẩm định, thẩm tra và trình các cơ quan có thẩm quyền (sửa đổi, bổ sung Điều 121, 122 và Điều 124).

- Quy định cơ quan thẩm tra không tiến hành thẩm tra dự thảo nghị quyết khi chưa đủ các tài liệu trong hồ sơ hoặc hồ sơ gửi không đúng thời hạn theo quy định. Đồng thời bổ sung nội dung thẩm tra dự thảo nghị quyết về sự cần thiết ban hành nghị quyết quy định tại khoản 2 và 3 Điều 27 của Luật năm 2015. 

B. Quyết định của UBND thành phố

- Bỏ yêu cầu cơ quan chủ trì soạn thảo phải đánh giá tác động văn bản trong trường hợp dự thảo quyết định có quy định cụ thể các chính sách đã được quy định trong văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên. 
- Bổ sung quy định về đánh giá tác động của TTHC trong trường hợp được nghị quyết của Quốc hội giao (ngoài được luật giao như quy định hiện nay).
- Quy định rõ về hồ sơ dự thảo quyết định trình UBND thành phố. 
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Phần III
Quy trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật các quận, huyện và cấp xã
Cần Thơ, tháng 10/2021 
1.  Sửa đổi thẩm quyền ban hành VBQPPL của cấp huyện, cấp xã 

- Cho phép HĐND cấp huyện ban hành nghị quyết, UBND cấp huyện ban hành quyết định quy phạm pháp luật để thực hiện việc phân cấp cho chính quyền địa phương, cơ quan nhà nước cấp dưới.

- Bổ sung trường hợp “nghị quyết của Quốc hội giao” thì HĐND, UBND cấp huyện, cấp xã cũng được ban hành VBQPPL. 

2. Đối với quận, huyện
- Quy định thời gian gửi hồ sơ dự thảo nghị quyết của HĐND cấp huyện đến Phòng Tư pháp để thẩm định từ 10 ngày lên 20 ngày trước ngày UBND họp.

-  Tăng thời gian gửi hồ sơ dự thảo quyết định của UBND cấp huyện đến Phòng Tư pháp để thẩm định từ 10 ngày lên 20 ngày trước ngày UBND họp; 
- Quy định rõ hồ sơ gửi thẩm định phải có “Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý”; 
- Quy định rõ nội dung thẩm định;

- Quy định rõ nội dung và thời hạn gửi báo cáo thẩm định; 
- Quy định cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định để chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo quyết định, đồng thời gửi báo cáo giải trình, tiếp thu kèm theo dự thảo văn bản đã được chỉnh lý đến Phòng Tư pháp khi trình UBND dự thảo quyết định.


