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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	   HUYỆN ĐẮK SONG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Số:        /NQ-HĐND                                 Đắk Song, ngày       tháng  10 năm 2024


NGHỊ QUYẾT
Về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Trụ sở làm việc HĐND&UBND xã Nâm N'Jang; Hạng mục: Cổng, hàng rào


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN ĐĂK SONG
KHÓA V, KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; 
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;
Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 22 tháng 12 năm 2021 của Hội đồng nhân dân huyện Đắk Song thông qua kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn và điều chỉnh, bổ sung danh mục đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết số 09/NQ-HĐND ngày 09 tháng 8 năm 2022 của Hội đồng nhân dân huyện Đắk Song về việc điều chỉnh kế hoạch trung hạn và điều chỉnh danh mục đầu tư công trung hạn, giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Nghị quyết số 09/NQ-HĐND ngày 01 tháng 8 năm 2024 của Hội đồng nhân dân huyện Đắk Song về việc điều chỉnh, bổ sung danh mục dự án đầu tư mở mới năm 2024 và 2025 trong kế hoạch trung hạn giai đoạn 2021-2025;
Xét Tờ trình số 78/TTr-UBND ngày 23 tháng 9 năm 2024 của Uỷ ban nhân dân huyện; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Xã hội Hội đồng nhân dân huyện và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân huyện tại kỳ họp.



QUYẾT NGHỊ:



Điều 1. Phê duyệt chủ trương đầu tư dự án: Trụ sở làm việc HĐND&UBND xã Nâm N'Jang; Hạng mục: Cổng, hàng rào do Uỷ ban nhân dân huyện Đắk Song đề xuất với nội dung như sau:
1. Mục tiêu đầu tư: Nhằm từng bước hoàn thiện cơ sở vật chất, đáp ứng nhu cầu làm việc của cán bộ, công chức, đảm bảo an ninh trật tự, mỹ quan trụ sở làm việc. Góp phần phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trên địa bàn xã.
2. Quy mô đầu tư: Công trình dân dụng, cấp IV; Xây mới hạng mục: Cổng, hàng rào.
3. Nhóm dự án: Nhóm C, quy mô nhỏ.
4. Tổng mức đầu tư: 1.000.000.000 đồng (Bằng chữ: Một tỷ đồng).
5. Nguồn vốn đầu tư: Ngân sách huyện quản lý.
6. Địa điểm thực hiện: xã Nâm N’Jang, huyện Đắk Song, tỉnh Đắk Nông.
7. Thời gian thực hiện: Năm 2025.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ làm chủ đầu tư dự án chịu trách nhiệm:
a) Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan hoàn thành hồ sơ dự án: Trụ sở làm việc HĐND&UBND xã Nâm N'Jang; Hạng mục: Cổng, hàng rào trình cấp có thẩm quyền quyết định đầu tư dự án theo đúng quy định của Luật Đầu tư công và pháp luật có liên quan.
b) Đảm bảo tính chính xác về mục tiêu, quy mô, tổng mức đầu tư của dự án phù hợp với thực tế và quy định của pháp luật; không vượt quá số vốn dự kiến cân đối cho dự án.
2. Giao Ủy ban nhân dân huyện chịu trách nhiệm chỉ đạo thực hiện Nghị quyết này. Trường hợp cần thiết phải tăng quy mô dự án, tổng mức đầu tư để phát huy hiệu quả dự án, Uỷ ban nhân dân huyện báo cáo Hội đồng nhân dân huyện xem xét, quyết định.
[bookmark: _Hlk180241183]Điều 3. Điều khoản thi hành
1. Ủy ban nhân dân huyện, các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ làm chủ đầu tư dự án và các cơ quan liên quan khác chịu trách nhiệm thi hành Nghị quyết và báo cáo Hội đồng nhân dân theo quy định.
[bookmark: _GoBack]2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết đã được Hội đồng nhân dân huyện khóa V, Kỳ họp chuyên đề, thông qua ngày 22 tháng 10 năm 2024 và có hiệu lực từ ngày thông qua./.


	Nơi nhận:				
- Như điều 3;
- Thường trực HĐND tỉnh; 
- Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Sở Tài chính;
- Thường trực Huyện ủy;
- Thường trực HĐND huyện;
- UBND, UBMTTQ VN huyện;
- Các đơn vị liên quan;
- Văn phòng Huyện ủy
- Văn phòng HĐND & UBND huyện;
- Trang thông tin điện tử huyện;
- Thường trực HĐND các xã, thị trấn;
- UBND các xã, thị trấn;
- Lưu VT.
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