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CHỈ THỊ

Về tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng đô thị

trên địa bàn Quận Đống Đa
Quản lý trật tự xây dựng đô thị là một trong những nhiệm vụ trong tâm, thường xuyên của chính quyền các cấp. Trong thời gian qua, công tác quản lý trật tự xây dựng đô thị trên địa bàn quận có nhiều chuyển biến tích cực, số công trình xây dựng có phép tăng hàng năm; song bên cạnh đó tình hình vi phạm trật tự xây dựng vẫn diễn biến phức tạp: Số vụ xây dựng không phép, sai phép có chiều hướng tăng, gây bức xúc trong dư luận. Để thực hiện nghiêm kỷ cương công tác quản lý trật tự xây dựng theo Quyết định 89/2007/QĐ-TTg ngày 18 tháng 6 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ và Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2010 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành Phố Hà Nội. Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận Đống Đa yêu cầu:

1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường

Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường chịu trách nhiệm chỉ đạo lực lượng Thanh tra xây dựng phường thường xuyên kiểm tra phát hiện, ngăn chặn, xử lý nghiêm các vụ việc vi phạm trật tự xây dựng (trái phép, không phép, sai phép), các trường hợp xây dựng nhà siêu mỏng, siêu méo, xây dựng không đảm bảo an toàn lao động, vệ sinh công trường, để vật tư, vật liệu xây dựng lấn chiếm vỉa hè, lòng đường… Ra Quyết định đình chỉ thi công và Quyết định cưỡng chế phá dỡ đối với các công trình vi phạm (trừ trường hợp thuộc thẩm quyền Quyết định cưỡng chế của Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận) và tổ chức thực hiện các quyết định cưỡng chế.

Đối với các trường hợp vi phạm trật tự xây dựng tồn đọng, Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường phối hợp với Thanh tra xây dựng quận, Phòng quản lý đô thị quận rà soát cụ thể để có biện pháp xử lý theo đúng quy định pháp luật.

2. Chánh Thanh tra xây dựng quận

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đôn đốc Ủy ban nhân dân các phường, Thanh tra xây dựng các phường thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về thẩm quyền xử lý vi phạm trật tự xây dựng.

- Bố trí cán bộ có đủ năng lực, trình độ tăng cường quản lý địa bàn. Phát hiện vụ việc vi phạm, đôn đốc phường có biện pháp xử lý kiên quyết và báo cáo đề xuất biện pháp giải quyết với lãnh đạo Ủy ban nhân dân quận.

- Kiểm tra, phát hiện những phường thiếu trách nhiệm để xẩy ra các vụ vi phạm; báo cáo lãnh đạo Ủy ban nhân dân quận để có biện pháp chỉ đạo xử lý kịp thời.

3. Trưởng phòng Quản lý đô thị quận

- Thực hiện chức năng quản lý trật tự xây dựng sau cấp phép xây dựng, cung cấp cho Ủy ban nhân dân phường, Thanh tra xây dựng quận những thông tin có liên quan đến việc cấp phép xây dựng, đồng thời phát hiện ngay từ đầu những vi phạm của chủ đầu tư. Phối hợp với Thanh tra xây dựng quận, Ủy ban nhân dân phường xử lý những  trường hợp xây dựng sai phép, gây khiếu kiện phức tạp.
Ủy ban nhân dân quận Đống Đa yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân 21 phường, Chánh Thanh tra xây dựng quận, Trưởng phòng Quản lý đô thị nghiêm túc thực hiện. Nếu để xảy ra vi phạm về trật tự xây dựng không được xử lý kịp thời, dứt điểm, thủ trưởng đơn vị và cá nhân liên quan phải chịu trách nhiệm trước lãnh đạo Ủy ban nhân dân quận.   
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