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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, PHÂN CẤP, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO QUY ĐỊNH QUẢN LÝ, ĐẢM BẢO 
AN TOÀN ĐIỆN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

  
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025, Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Công Thương đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong Dự thảo Quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn Thành phố Hà Nội, kết quả như sau:

I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ:

1. Bối cảnh xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật

Việc xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật về an toàn điện dựa trên nhu cầu sử dụng điện và phát triển mạnh mẽ của ngành điện lực. Quốc hội ban hành Luật Điện lực số 61/2024/QH15, có hiệu lực từ ngày 01/02/2025. Luật ban hành đã đưa ra các nguyên tắc, khung pháp lý chung quan trọng nhất, trong đó có quy định về an toàn điện. Để triển khai thực tế Luật Điện lực cần có các Nghị định của Chính phủ, Thông tư của Bộ Công Thương để cụ thể hóa các quy định về an toàn điện, bao gồm quy chuẩn kỹ thuật, quy trình kiểm định, huấn luyện, cấp thẻ an toàn điện, bảo vệ công trình điện lực. Chính phủ đã ban hành Nghị định 62/2025/NĐ-CP ngày 01/02/2025 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực; Thông tư số 02/2025/TT-BCT ngày 01/02/2025 của Bộ Công Thương quy định về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực và các quy định của pháp luật liên quan. 

Hiện nay trên địa bàn thành phố Hà Nội, công tác an toàn điện mặc dù đã có nhiều nỗ lực của UBND thành phố Hà Nội, sự vào cuộc rất quyết liệt của của các Sở, ban ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã (trước đây. Tuy nhiên, nhiều trường hợp tai nạn điện trong sử dụng điện vẫn xảy ra, các vi phạm hành lang an toàn lưới điện cao áp (như xây dựng công trình, trồng cây trong hành lang an toàn điện) gây mất an toàn và thiệt hại về người và tài sản nghiêm trọng. Nguyên nhân xảy ra tai nạn điện do ý thức chủ quan của người dân trong việc sử dụng điện, chưa hiểu quy định của pháp luật trong bảo vệ an toàn công trình lưới điện; thiếu kiến thức, kỹ năng trong công tác quản lý vận hành lưới điện và công tác kiểm tra, giám sát chưa được kịp thời, quan trong hết là quy định của pháp luật còn chưa phù hợp, chồng chéo, chưa đồng bộ gây khó khăn cho công tác quản lý và thực thi.
Do vậy việc xây dựng việc xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật thay thế Quyết định 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND thành phố Hà Nội ban hành Quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội và vô cùng cần thiết, phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá.
- Đảm bảo sự đồng bộ và thống nhất tạo ra một hệ thống quy phạm pháp luật chặt chẽ và đồng bộ, dễ dàng áp dụng trong thực tế từ trung ương đến địa phương.

- Đảm bảo khả thi trong thực hiện, trong đó làm rõ tác động đến thực hiện các thủ tục hành chính (nếu có), làm rõ các quy định về phân quyền phân cấp Nâng cao ý thức cộng đồng về an toàn điện, tuyên truyền, giáo dục và phổ biến kiến thức về an toàn điện cho người dân, giảm thiểu rủi ro tai nạn điện, cháy nổ và các sự cố liên quan đến điện. 
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ:

1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính
Không có phát sinh về thủ tục hành chính trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội.
2. Việc phân quyền, phân cấp


- Dự thảo văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của UBND thành phố nhằm xác định rõ trách nhiệm phối hợp, đảm bảo an toàn vận hành lưới điện, bảo đảm cung cấp điện an toàn cho thành phố Hà Nội, giảm nguy cơ mất an toàn do sử dụng điện, phòng ngừa và ứng cứu khi có tai nạn điện xảy ra cho các cơ quan thuộc Thành phố, UBND các phường, xã và các đơn vị điện lực. Trong dự thảo, các nhiệm vụ chủ yếu được xác định theo chức năng nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị có liên quan do đó đảm bảo nội dung và phù hợp về phân quyền, phân cấp.

  - Mục tiêu của văn bản là cụ thể hóa các nhiệm vụ phải thực hiện của các sở, ban ngành Thành phố, UBND cấp xã, các đơn vị điện lực có liên quan để thực hiện đúng các quy định của pháp luật về an toàn điện, quy định rõ trách nhiệm tổ chức thực hiện, giám sát, đánh giá kết quả thực hiện của các tổ chức, cá nhân đảm bảo rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm, tuân thủ quy định của pháp luật.
3. Việc bảo đảm bình đẳng giới


Các quy định về quản lý, bảo đảm an toàn điện trong dự thảo được xây dựng theo nguyên tắc áp dụng chung và không phân biệt giới, áp dụng cho mọi tổ chức, cá nhân có liên quan đến an toàn công trình điện lực và an toàn trong sử dụng điện, ngoài những nội dung quy định cần hoặc phải thực hiện, nội dung văn bản cũng có nội dung về tuyên truyền nâng cao nhận thức cho nhân dân, khách hàng sử dụng điện không phân biệt giới, đảm bảo yếu tố hỗ trợ, bảo đảm bình đẳng giới trong dự thảo văn bản.
4. Việc thực hiện chính sách dân tộc


Dự thảo quy định an toàn điện áp dụng trên phạm vi địa bàn thành phố Hà Nội, đảm bảo áp dụng công bằng giữa các khu vực nội thành, ngoại thành, nông thôn, miền núi và giữa các dân tộc; ngoài những nội dung quy định cần phải thực hiện, văn bản cũng có nội dung về tuyên truyền nâng cao nhận thức cho nhân dân, khách hàng sử dụng điện góp phần bảo vệ an toàn cho nhân dân không phân biệt dân tộc, phù hợp với chính sách dân tộc của Đảng và Nhà nước./.
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