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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện 

trên địa bàn thành phố Hà Nội

Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 ngày 19/02/2025, Sở Công Thương kính trình UBND Thành phố dự thảo quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội như sau:
           I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý:

- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/02/2025; 

- Căn cứ Luật Thủ đô ngày 28/6/2024;

- Căn cứ Luật Điện lực ngày 30/11/2024;
- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025;
- Căn cứ Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực;

- Căn cứ Thông tư số 02/2025/TT-BCT ngày 01/02/2025 của Bộ Công Thương quy định về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực;

- Căn cứ Nghị quyết số 33/2024/NQ-HĐND ngày 19/11/2024 của Hội đồng Nhân dân thành phố Hà Nội;

- Căn cứ Chương trình công tác số 01/CTr-UBND ngày 09/01/2025 năm 2025 của UBND thành phố Hà Nội.
- Căn cứ Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
2. Cơ sở thực tiễn:

Thủ đô Hà Nội là trung tâm kinh tế, văn hóa và xã hội của cả nước. Với  tốc độ đô thị hóa nhanh, các vi phạm về hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực và vi phạm sử dụng điện ngày càng nhiều, một số vụ việc đã gây thiệt hại không nhỏ về tài sản và tính mạng con người, ảnh hưởng đến cung cấp điện liên tục cho hệ thống điện của Thủ đô; đặt ra yêu cầu cần có sự quy định cụ thể về trách nhiệm quản lý, sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị liên quan để đảm bảo tính kịp thời trong công tác quản lý và xử lý vi phạm, đồng thời nâng cao tinh thần trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn Thành phố. 

Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội đã được UBND Thành phố ban hành nhằm quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan thuộc thành phố, UBND cấp huyện, UBND cấp xã, các đơn vị điện lực trong phối hợp xử lý các trường hợp vi phạm hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực; hướng dẫn và quy định trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan trong đảm bảo an toàn điện cho sản xuất, kinh doanh, sinh hoạt trên địa bàn Thành phố. Từ khi ban hành, quy định đã trở thành cơ sở pháp lý quan trọng để các cấp, các ngành thuộc Thành phố tổ chức quản lý, thực hiện các nội dung về an toàn điện có hiệu quả. Về xử lý vi phạm hành lang an toàn lưới điện, từ năm 2022 đến nay đã xử lý giảm được 34/44 điểm vi phạm, số tai nạn do sử dụng điện trong 3 năm giảm thấp (toàn bộ các đơn vị điện lực không có tai nạn nghiêm trọng làm chết người, chỉ ghi nhận 02 vụ tai nạn làm chết người do sử dụng điện trong dân). Đánh giá kết quả tuy đã đạt nhiều  tích cực nhưng thực tế tình trạng vi phạm hành lang an toàn lưới điện mới vẫn xảy ra (như: lấn chiếm hành lang cột điện, trạm điện; đổ phế thải, tập kết vật liệu trái quy định trong hành lang; thi công xây dựng không tuân thủ các quy định về an toàn gây sự cố lưới điện, thả diều vật bay vi phạm khoảng cách an toàn, …), đặc biệt tình trạng mất an toàn trong sử dụng điện gây cháy nổ có chiều hướng gia tăng phức tạp đòi hỏi cần có quy định chặt chẽ hơn, đảm bảo công tác quản lý trong lĩnh vực an toàn điện đạt hiệu quả hơn nữa.

Luật Điện lực năm 2024 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/02/2025, Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực cũng đã có hiệu lực áp dụng; ngoài các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên, Bộ Công Thương cũng ban hành nhiều thông tư mới, trong đó có Thông tư số 02/2025/TT-BCT ngày 01/02/2025 quy định về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực đã có hiệu lực áp dụng. Các văn bản mới đã có nhiều sự điều chỉnh về ngôn ngữ, quy định về hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực, nội dung đảm bảo an toàn các công trình điện lực, quy định mới về an toàn trong phát điện, truyền tải, phân phối, sử dụng điện, các nội dung đảm bảo an toàn trong sử dụng điện và đặc biệt đã có quy định mới, cụ thể về nội dung kiểm tra an toàn trong sử dụng điện. Ngoài nội dung về chuyên ngành, các văn bản Quy phạm pháp luật cũng giao nhiệm vụ rất cụ thể cho UBND các cấp tại địa phương triển khai thực hiện như:

Khoản 4 Điều 67 Luật Điện lực quy định: “Ủy ban nhân dân các cấp, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm tổ chức thực hiện quy định về bảo vệ an toàn công trình điện lực tại luật này và luật khác có liên quan; kiểm tra, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ an toàn công trình điện lực.”

Khoản 8 Điều 8 Nghị định số 62/2025/NĐ-CP quy định: “UBND các cấp tại địa phương có trách nhiệm chỉ đạo, giải quyết, xử lý các vi phạm về bảo vệ công trình điện lực và vi phạm hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực theo quy định của pháp luật”.

Khoản 9 Điều 68 Luật Điện lực quy định: “Ủy ban nhân dân các cấp trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm lập và thực hiện kế hoạch giải phóng mặt bằng, di dân, tái định cư; bồi thường thiệt hại về đất đai, tài sản, chi phí đầu tư vào đất; quản lý, bảo vệ diện tích đất, khu vực biển dành cho dự án và hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực.”

Khoản 4 Điều 14 Nghị định số 62/2025/NĐ-CP quy định: “Ủy ban nhân dân các cấp trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với chủ đầu tư công trình điện lập và thực hiện kế hoạch giải phóng mặt bằng, di dân, tái định cư; bồi thường thiệt hại về đất đai, tài sản, chi phí đầu tư vào đất; quản lý, bảo vệ diện tích đất, khu vực biển dành cho dự án và hành lang bảo vệ an toàn công trình điện lực.”

Khoản 8 Điều 69 Luật Điện lực quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm ban hành quy định về quản lý an toàn trong sử dụng điện trên địa bàn; tổ chức kiểm tra an toàn trong sử dụng điện theo quy định tại Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan; tổ chức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, nâng cao nhận thức cho cơ quan, tổ chức, cá nhân sử dụng điện.”

Khoản 1 Điều 54 Nghị định số 62/2025/NĐ-CP quy định: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn thi hành các điều, khoản được giao trong Nghị định này và rà soát các văn bản được ban hành để sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế cho phù hợp với quy định tại Nghị định này để có hiệu lực đồng thời với Nghị định này.”

Ngoài các nội dung trên, Luật Thủ đô và Nghị quyết số 33/2024/NQ-HĐND ngày 19/11/2024 của Hội đồng Nhân dân thành phố Hà Nội có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2025, cũng có nhiều nội dung và điều khoản quy định trách nhiệm, quy trình thực hiện kiểm tra, thủ tục ngừng giảm cung cấp điện trên địa bàn Thành phố khi phát hiện có yếu tố mất an toàn hoặc sai phạm khác để các cơ quan chức năng của Thành phố, UBND các cấp, các đơn vị điện lực và tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện.

UBND Thành phố đã ban hành Chương trình công tác số 01/CTr-UBND ngày 09/01/2025 năm 2025, giao Sở Công Thương chủ trì phối hợp với các Sở, ngành có liên quan xây dựng, hoàn thành dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND Thành phố ban hành quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội, trình UBND Thành phố xem xét trong tháng 11/2025 và ban hành trong tháng 12/2025
Do vậy, việc xây dựng, ban hành Quy định thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND Thành phố là cần thiết để phù hợp và triển khai các nhiệm vụ được quy định tại Luật điện lực năm 2024, Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ, Thông tư số 02/2025/TT-BCT ngày 01/02/2025 của Bộ Công Thương và một số văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật khác có liên quan về an toàn điện. Việc ban hành Quyết định của UBND Thành phố về quản lý, đảm bảo an toàn điện thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND thành phố Hà Nội nhằm đảm bảo cho các cơ quan, đơn vị phối hợp thực hiện có hiệu quả các quy định của pháp luật về an toàn điện, đáp ứng yêu cầu với tình hình thực tiễn hiện nay.

II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích ban hành văn bản

Ban hành “Quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội” nhằm cụ thể hóa một số chính sách, quy định của pháp luật quy định tại khoản 4 Điều 67, khoản 9 Điều 68, khoản 8 Điều 69 Luật Điện lực năm 2024 và các quy định tại Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực nhằm: 
- Quy định rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan trong phối hợp thực hiện các quy định của pháp luật trong bảo vệ an toàn công trình điện lực, mục tiêu xử lý giảm thiểu vi phạm cũ còn tồn tại và không để vi phạm mới phát sinh, bảo đảm an ninh và duy trì cấp điện liên tục trên địa bàn Thủ đô.
- Quy định rõ trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan trong phối hợp thực hiện các quy định của pháp luật đảm bảo an toàn trong cung ứng, sử dụng điện trên địa bàn thành phố. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật, nhận thức cho cá nhân tổ chức sử dụng điện, giảm thiểu các nguy cơ mất an toàn do sử dụng điện và xử lý kịp thời các trường hợp mất an toàn điện trên địa bàn.
- Quy định các nội dung liên quan trong tổ chức, phối hợp thực hiện giữa các cơ quan quản lý nhà nước và chính quyền cơ sở thuộc thành phố Hà Nội, thực hiện chức năng của cơ quan quản lý nhà nước giám sát, kiểm tra và xử lý vi phạm về an toàn điện trên địa bàn, đảm bảo phù hợp với chức năng nhiệm vụ của các cơ quan đơn vị, phù hợp với các quy định của Pháp luật về điện lực và Thành phố.
2. Quan điểm xây dựng văn bản
- Bảo đảm phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 
- Tuân thủ Hiến pháp, pháp luật; đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ với các văn bản quy phạm pháp luật khác của Thành phố có liên quan.
- Cụ thể hóa các cơ chế, chính sách được quy định tại Luật điện lực, Nghị định của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực, Thông tư của Bộ Công Thương quy định về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực thành các nhiệm vụ cụ thể để các cơ quan thuộc Thành phố, UBND cấp cơ sở, các đơn vị điện lực và cá nhân, tổ chức có liên quan triển khai thực hiện bảo đảm rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm và khả thi trong triển khai thực hiện, dựa trên nguyên tắc quy định trực tiếp nội dung cần điều chỉnh, không quy định chung chung, không quy định lại các nội dung đã được quy định trong văn bản quy phạm pháp luật khác.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định nhằm cụ thể các nội dung quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội, cụ thể hóa các quy định tại khoản 4 Điều 67, khoản 9 Điều 68, khoản 8 Điều 69 Luật Điện lực năm 2024 và các quy định tại Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành Luật điện lực về bảo vệ công trình điện lực và an toàn trong lĩnh vực điện lực
2. Đối tượng áp dụng

Các Sở, ban  ngành thuộc Thành phố có liên quan, Ủy ban nhân dân cấp xã, các tổ chức, cá nhân hoạt động điện lực, sử dụng điện hoặc hoạt động khác có liên quan đến điện lực trên địa bàn thành phố Hà Nội.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Thực hiện Chương trình công tác của UBND Thành phố năm 2025 số 01/CTr-UBND ngày 09/01/2025 và Kế hoạch số 353/KH-UBND ngày 03/12/2024 của UBND thành phố Hà Nội về kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo phát triển điện lực thành phố Hà Nội năm 2025, trong đó giao Sở Công Thương chủ trì phối hợp với các Sở, ngành có liên quan xây dựng, hoàn thành dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND Thành phố ban hành quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội, trình UBND Thành phố xem xét trong tháng 11/2025 và ban hành trong tháng 12/2025.

Để thực hiện nội dung của Thành phố giao trên, Sở Công Thương đã ban hành Quyết định số 199/QĐ-SCT ngày 15/5/2025 và số 281/QĐ-SCT ngày 16/6/2025 thành lập Tổ soạn thảo quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 của UBND thành phố Hà Nội; tổ soạn thảo có sự tham gia của các thành viên các Sở, ngành: Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Xây dựng, Quy hoạch kiến trúc, Nông nghiệp và Môi trường, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và truyền Thông, Tổng Công ty truyền tải điện quốc gia, Truyền tải điện Hà Nội; Tổng Công ty điện lực thành phố Hà Nội. Ngày 02/4/2021, Sở Công Thương đã tổ chức cuộc họp với các thành viên tham gia tổ soạn thảo để phân triển khai các công tác xây dựng dự thảo. Sau cuộc họp Tổ soạn thảo đã nghiên cứu, xây dựng Dự thảo Quyết định của UBND Thành phố ban hành Quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội (sau đây viết tắt là Dự thảo 1). 

- Dự thảo 1 đã được Sở Công Thương gửi các Sở, ngành: Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Xây dựng, Quy hoạch kiến trúc, Nông nghiệp và Môi trường, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và truyền Thông; UBND các quận huyện, thị xã; Truyền tải điện Hà Nội; Tổng Công ty điện lực thành phố Hà Nội; Công ty lưới điện cao thế thành phố Hà Nội tại văn bản số 3212/SCT-QLNL ngày 18/6/2025 (là các cơ quan trực tiếp chịu tác động thực hiện văn bản) để lấy ý kiến và soạn thảo các nội dung liên quan hoàn thiện lần thứ nhất.


- Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị liên quan, tổ soạn thảo đã tổng hợp chỉnh lý lại Dự thảo 1, Sở Công Thương có văn bản số ……/SCT-QLNL  ngày …./…./2025 gửi các Sở, ngành: Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Xây dựng, Quy hoạch kiến trúc, Nông nghiệp và Môi trường, Tài chính, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và truyền Thông; Truyền tải điện Hà Nội; Tổng Công ty điện lực thành phố Hà Nội; Công ty lưới điện cao thế thành phố Hà Nội và các đơn vị chịu tác động trực tiếp từ nội dung văn bản, góp ý dự thảo (Dự thảo 2). Dự thảo 2 được Sở Công Thương lấy ý kiến của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố và đăng tải dự thảo 2 lấy ý kiến trên trang thông tin điện tử của Thành phố và Sở Công Thương ngày … /…/2025. 


(Văn bản số…./SCT-QLNL ngày…../…./2025 đăng tải dự thảo quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 trên trang thông tin điện tử của thành phố Hà Nội để lấy ý kiến góp ý rộng rãi của các tổ chức, cá nhân đối với dự thảo Quyết định.)

- Trên cơ sở hoàn thiện dự thảo 2 sau khi đã lấy ý kiến rộng rãi và các góp ý của các Sở, ban ngành, các đơn vị có liên quan, Sở Công Thương đã hoàn thiện lại dự thảo, có giải trình đầy đủ các nội dung tiếp thu và không tiếp thu. Hoàn thiện đầy đủ cơ sở pháp lý, hiệu đính về thể thức, kỹ thuật trình bày văn bản và trình Sở Tư pháp thẩm định tại văn bản số …./SCT-QLNL ngày…../…./2025 (Dự thảo 3).
- Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại văn bản số ……./STP- ngày …./…./2025 Sở Công Thương đã hoàn thiện Dự thảo 3 Quyết định của UBND Thành phố ban hành quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện thay thế Quyết định số 09/2022/QĐ-UBND ngày 03/3/2022 làm cơ sở trình UBND Thành phố xem xét, ban hành.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục:

Căn cứ nguyên tắc xây dựng và phạm vi điều chỉnh, Sở Công Thương đề nghị xác định tên gọi trích yếu của Quyết định là: “Quy định về quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội”, Quy định gồm 04 Chương và 14 Điều.
2. Nội dung cơ bản của Dự thảo văn bản:

           Nội dung cơ bản của dự thảo như sau:

 CHƯƠNG I. NHỮNG QUY ĐỊNH CHUNG

 Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng

 Điều 2. Giải thích từ ngữ

 Điều 3. Quy định chung
 CHƯƠNG II. QUY ĐỊNH QUẢN LÝ, BẢO VỆ AN TOÀN CÔNG TRÌNH ĐIỆN LỰC
            Điều 4. Trách nhiệm của các Sở, ban ngành Thành phố

            Điều 5. Trách nhiệm của UBND cấp xã

 Điều 6. Trách nhiệm của các đơn vị điện lực 

 Điều 7. Trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân khác.
 CHƯƠNG III. QUY ĐỊNH VỀ QUẢN LÝ AN TOÀN TRONG SỬ DỤNG ĐIỆN
 Điều 8. Trách nhiệm của các Sở, ban ngành Thành phố
 Điều 9. Trách nhiệm của UBND cấp xã

 Điều 10. Trách nhiệm của các đơn vị điện lực 

 Điều 11. Trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân sử dụng điện.
CHƯƠNG IV. KHEN THƯỞNG, KỶ LUẬT VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 Điều 12. Khen thưởng, kỷ luật
 Điều 13. Kinh phí hoạt động
 Điều 14. Tổ chức thực hiện
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN

Sau khi Quyết định được UBND Thành phố ban hành, UBND Thành phố sẽ chỉ đạo các Sở, ban, ngành Thành phố, địa phương và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện. 
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (Nếu có)
Trên đây là các nội dung liên quan đến Dự thảo Quyết định của UBND Thành phố ban hành Quy định quản lý, đảm bảo an toàn điện trên địa bàn thành phố Hà Nội.
Sở Công Thương kính trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định./.
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