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	UBND THÀNH PHỐ HÀ NỘI

SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Số:            /TTr-STTTT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng      năm 2025



TỜ TRÌNH

Về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức 

của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân Thành phố;

- Sở Nội vụ thành phố Hà Nội


Căn cứ Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân  tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

Căn cứ Thông tư số 10/2025/TT-BKHCN ngày 27 tháng 6 năm 2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ;
Thực chỉ đạo của UBND Thành phố tại Văn bản số 4311/UBND-NC ngày 29/7/2025 về chủ trương xây dựng Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ;
Sở Khoa học và Công nghệ đã rà soát và dự thảo Quyết định của UBND Thành phố quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội. Sở Khoa học và Công nghệ xin kính trình UBND Thành phố, Sở Nội vụ xem xét, ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội, nội dung cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH 
Thực hiện Nghị định số 150/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân  tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân xã, phường, đặc khu thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Thông tư số 10/2025/TT-BKHCN ngày 27/6/2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2025) thay thế Thông tư số 01/2021/TT-BKHCN ngày 01/3/2021 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn về khoa học và công nghệ thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và Thông tư số 11/2022/TT-BTTTT ngày 29/7/2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Thông tin và Truyền thông thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.

Ngày 02/7/2025, Văn phòng UBND Thành phố có Văn bản số 10033/VP-NC về việc triển khai thực hiện Thông tư số 10/2025/TT-BKHCN ngày 7/6/2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ, trong đó “Giao Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ và các đơn vị liên quan tham mưu, triển khai thực hiện Thông tư số 10/2025/TT-BXD ngày 27/6/2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ; Báo cáo UBND Thành phố theo quy định”.
 Vì vậy, việc rà soát, trình dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thay thế Quyết định số 23/2025/QĐ-UBND ngày 28/02/2025 UBND thành phố Hà Nội là cần thiết, có cơ sở, phù hợp với thẩm quyền của UBND Thành phố.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 

Thực hiện Nghị quyết số 06/NQ-HĐND ngày 25/02/2025 của HĐND Thành phố về việc thành lập, tổ chức lại các cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác thuộc UBND thành phố Hà Nội; Đề án số 07/ĐA-UBND ngày 22/02/2025 của UBND thành phố Hà Nội về việc Hợp nhất Sở Thông tin và Truyền thông và Sở Khoa học và Công nghệ để thành lập Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội; UBND Thành phố ban hành Quyết định số 23/2025/QĐ-UBND ngày 28/02/2025 của UBND thành phố Hà Nội về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội. Theo đó, Sở Khoa học và Công nghệ sau hợp nhất được bổ sung thêm chức năng, nhiệm vụ của Sở Thông tin và Truyền thông về bưu chính; viễn thông; tần số vô tuyến điện; công nghiệp công nghệ thông tin, công nghiệp công nghệ số; ứng dụng công nghệ thông tin (không bao gồm an toàn thông tin, an ninh mạng); giao dịch điện tử; kinh tế số, xã hội số và chuyển đổi số; hạ tầng thông tin truyền thông. 

Ngày 27/6/2025, Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư số 10/2025/TT-BKHCN hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ thay thế Thông tư số 01/2021/TT-BKHCN ngày 01/3/2021 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn về khoa học và công nghệ thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và Thông tư số 11/2022/TT-BTTTT ngày 29/7/2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Thông tin và Truyền thông thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.
Ngày     /7/2025, Sở Khoa học và Công nghệ đã dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội gửi xin ý kiến các sở, ban, ngành, UBND các xã, phường. Đồng thời, nội dung dự thảo Quyết định Sở Khoa học và Công nghệ  đăng tải công khai trên Cổng giao tiếp điện tử Thành phố từ ngày    /   /2025 tại mục xin ý kiến công dân.

Trên cơ sở ý kiến của các cơ quan, tổ chức, Sở Khoa học và Công nghệ đã tổng hợp, nghiên cứu tiếp thu ý kiến, chỉnh lý hoàn thiện dự thảo Quyết định và gửi Sở Tư pháp thẩm định.
Căn cứ báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo số      /BC-STP ngày     /    /2025, Sở Khoa học và Công nghệ đã tiếp thu và hoàn thiện dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội và trình UBND Thành phố ban hành theo quy định.
III. NỘI DUNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Vị trí và chức năng
Được áp dụng theo quy định tại Điều 1, Thông tư số 10/2025/TT-BTTTT ngày 27/6/2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ.
2. Nhiệm vụ và quyền hạn
Được áp dụng theo quy định tại Điều 2, Thông tư số 10/2025/TT-BTTTT ngày 27/6/2025 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã về các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ; 
(Chi tiết chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn tại phụ lục kèm theo)
3. Về cơ cấu tổ chức

3.1. Lãnh đạo Sở: Có Giám đốc và các Phó Giám đốc
Giám đốc Sở là người đứng đầu Sở do Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành  phố bổ nhiệm, chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân  dân Thành phố và trước pháp luật về thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn  của sở theo Quy chế làm việc và phân công của Ủy ban nhân dân Thành phố; 

Phó Giám đốc Sở do Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố bổ nhiệm theo đề nghị của Giám đốc Sở, giúp Giám đốc Sở thực hiện một hoặc một số nhiệm vụ cụ thể do Giám đốc Sở phân công và chịu trách nhiệm trước Giám đốc Sở và trước pháp luật về thực hiện nhiệm vụ được phân công. Khi Giám đốc Sở  vắng mặt, một Phó Giám đốc Sở được Giám đốc Sở ủy quyền thay Giám đốc Sở điều hành các hoạt động của Sở. Phó Giám đốc Sở không kiêm nhiệm người đứng đầu tổ chức, đơn vị thuộc và trực thuộc Sở, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác; 

Việc bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, điều động, luân chuyển, khen thưởng, kỷ luật, cho từ chức, nghỉ hưu và thực hiện chế độ, chính sách khác đối với Giám đốc, Phó Giám đốc Sở do Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố quyết định theo quy định của Đảng và Nhà nước; 

Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ quyết định hoặc trình cơ quan có thẩm quyền quyết định bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu các tổ chức, cơ quan, đơn vị thuộc và trực thuộc Sở theo phân cấp của Ủy ban nhân dân Thành phố, theo tiêu chuẩn chức danh do Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành.
3.2. Các phòng thuộc Sở: có 07 phòng
a) Văn phòng; 

b) Phòng Khoa học và Sở hữu trí tuệ; 

c) Phòng Công nghệ và Kinh tế số; 

d) Phòng Chuyển đổi số; 

đ) Phòng Bưu chính, Viễn thông; 

e) Phòng Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng và An toàn bức xạ; 

g) Phòng Đổi mới sáng tạo. 

3.3. Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở: có 04 đơn vị
a) Trung tâm Dữ liệu nhà nước; 

b) Trung tâm Thông tin và Thống kê khoa học và công nghệ; 

c) Trung tâm Ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ; 

d) Trung tâm Chuyển đổi số. 

4. Biên chế công chức và số lượng người làm việc
  4.1. Biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở Khoa học và Công nghệ được giao  trên cơ sở vị trí việc làm, gắn với chức năng, nhiệm vụ, phạm vi hoạt động và  nằm trong tổng số biên chế công chức, biên chế sự nghiệp trong các cơ quan, tổ  chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập của Thành phố được cấp có thẩm  quyền giao hoặc phê duyệt.
 4.2. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức và danh mục vị trí việc  làm, cơ cấu ngạch công chức, cơ cấu chức danh nghề nghiệp viên chức được cấp có thẩm quyền phê duyệt, hàng năm Sở Khoa học và Công nghệ xây dựng kế hoạch biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các tổ chức hành  chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố  để trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định theo quy định của pháp luật.
(Xin gửi kèm theo Tờ trình:

· Dự thảo Quyết định của UBND Thành phố về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội;
· Tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan có liên quan ( Bản chụp góp ý của các đơn vị);

· Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp;

Trên đây là báo cáo về việc tổ chức xây dựng dự thảo Quyết định của UBND Thành phố về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội. Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Hà Nội kính trình UBND Thành phố, Sở Nội vụ xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc Sở;

- Các đồng chí PGĐ Sở;
- Lưu: VT, VP(Tâm).
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