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TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Quyết định ban hành Quy chế Quản lý và sử dụng 

nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH cho vay 

đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác 
và các đối tượng đặc thù của Thành phố Hà Nội
	
Kính gửi: Ủy ban nhân thành phố Hà Nội




Thực hiện Quyết định 4582/QĐ-UBND ngày 30/8/2024 của UBND Thành phố về quy định danh mục và phân công nhiệm vụ soạn thảo các văn bản triển khai thi hành Luật Thủ đô;

Thực hiện công văn số 2002/UBND-NC ngày 15/5/2025 của UBND Thành phố về kết quả rà soát các văn bản quy phạm pháp luật của HĐND, UBND Thành phố chịu sự tác động của việc sắp xếp bộ máy;
Thực hiện Nghị quyết phiên họp Ban đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) thành phố Hà Nội quý I/2025, theo đó, giao Sở Nội vụ chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan liên quan báo cáo, tham mưu UBND Thành phố ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND ngày 24/9/2024 về Quy chế quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn thành phố Hà Nội.

Để có cơ sở tổ chức triển khai thực hiện các chương trình tín dụng chính sách xã hội từ nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH trên địa bàn thành phố Hà Nội sau khi sắp xếp mô hình bộ máy quản lý hành chính và thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp, Sở Nội vụ đã phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan liên quan rà soát các quy định hiện hành, xây dựng dự thảo Tờ trình và Quyết định ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và các đối tượng đặc thù của Thành phố của thành phố Hà Nội (sau đây gọi tắt là Quy chế); đồng thời, có công văn gửi các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội Thành phố xin ý kiến để tham gia góp ý, hoàn thiện nội dung các Dự thảo.

Đến nay, Sở Nội vụ đã hoàn thiện dự thảo, kính trình UBND Thành phố ban hành Quyết định ban hành Quy chế như sau:
I. Cơ sở pháp lý ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 60/QĐ-UBND 
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/2/2025; 

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25/6/2015;

Căn cứ Luật Thủ đô số 39/2024/QH15 ngày 28/6/2024;

Căn cứ Nghị quyết số 111/2024/QH15 ngày 18/01/2024 của Quốc hội về một số cơ chế, chính sách đặc thù thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia;

Căn cứ Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân;

Căn cứ Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 của Hội nghị lần thứ 11 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/2/2025 của Bộ chính trị, Ban bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và các kết luận của Bộ Chính trị,  Ban Bí thư về sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp; 
Căn cứ Nghị quyết số 1656/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của thành phố Hà Nội năm 2025; 

Căn cứ Nghị định 78/2002/NĐ-CP ngày 04/10/2002 của Chính phủ về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước;

Căn cứ Quyết định số 05/QĐ-TTg ngày 04/01/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển Ngân hàng Chính sách xã hội đến năm 2030;

Căn cứ Quyết định số 2161/QĐ-TTg ngày 22/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045;
Căn cứ Thông tư số 11/2017/TT-BTC ngày 08/02/2017 của Bộ Tài chính quy định về quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội để cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác.

II. Sự cần thiết của việc ban hành Quyết định, Quy chế 

1. Đánh giá hiệu quả thực hiện Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND

Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND ngày 24/9/2024 của UBND Thành phố ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH cho vay đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn thành phố Hà Nội (sau đây gọi tắt là Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND) là cơ sở pháp lý quan trọng để tổ chức triển khai thực hiện các chương trình tín dụng chính sách xã hội từ nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH, tại thời điểm ban hành đã cập nhật kịp thời các quy định theo văn bản hướng dẫn hiện hành của Bộ Tài chính và tình hình thực tế triển khai thực hiện trên địa bàn Thành phố, phù hợp với nhu cầu và nguyện vọng của nhân dân trên địa bàn và giúp cho việc quản lý và sử dụng nguồn vốn ủy thác từ ngân sách địa phương đảm bảo thống nhất, hiệu quả, triển khai kịp thời nguồn vốn tín dụng chính sách đến các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn góp phần thực hiện tốt các Chương trình, Kế hoạch, mục tiêu, nhiệm vụ của Thành phố về giảm nghèo nhanh và bền vững, giải quyết việc làm, xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế, nâng cao đời sống Nhân dân Thủ đô và đảm bảo an sinh xã hội. 

- Tính từ tháng 10/2024 đến nay, thực hiện Quy chế cho vay ban hành kèm theo Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND, cơ quan Lao động - Thương binh và Xã hội (trước đây) và cơ quan Nội vụ (hiện nay) đã tham mưu UBND các cấp bổ sung và phân bổ 1.698 tỷ đồng để triển khai giải ngân đến các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn theo quy định. Nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH trong giai đoạn từ tháng 10/2024 đến nay đã thực hiện giải ngân 4.367 tỷ đồng cho 54.121 lượt khách hàng vay vốn thông qua các chương trình tín dụng gồm: cho vay hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm (sau đây gọi tắt là cho vay giải quyết việc làm), cho vay đối với người chấp hành xong án phạt tù, cho vay nhà ở xã hội, cho vay nước sạch và vệ sinh môi trường, cho vay học sinh sinh viên, góp phần hỗ trợ vốn đáp ứng nhu cầu cho các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn về sinh kế và việc làm, học tập, nâng cao chất lượng cuộc sống. Nguồn vốn cho vay đã góp phần thu hút, tạo việc làm cho 48.946 lao động; hỗ trợ vốn để xây mới/cải tạo 12.862 công trình nước sạch, công trình vệ sinh hộ gia đình; hỗ trợ vốn cho 55 lượt người thuộc đối tượng thụ hưởng chính sách về nhà ở theo Nghị định số 100/2024/NĐ-CP ngày 26/7/2024 của Chính phủ để xây mới/cải tạo hoặc mua nhà ở xã hội; hỗ trợ vốn sản xuất kinh doanh cho 56 người chấp hành xong án phạt tù và hỗ trợ vốn cho 52 hộ gia đình trang trải chi phí sinh hoạt, học tập cho con theo học tại các trường Đại học (hoặc tương đương Đại học), Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp. Nguồn vốn cho vay đã góp phần thu hút, tạo việc làm ổn định, hạn chế tình trạng cho vay nặng lãi, tín dụng đen ở khu vực nông thôn, cải thiện, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân trên địa bàn. Tín dụng chính sách xã hội được triển khai gắn với các chương trình khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, chuyển giao khoa học công nghệ, trao đổi kinh nghiệm sản xuất, phát triển chuỗi liên kết, tiêu thụ sản phẩm đã thực sự phát huy hiệu quả, giúp người nghèo và các đối tượng chính sách khác sử dụng vốn vay hiệu quả, tạo việc làm và thu nhập ổn định, góp phần thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo nhanh và bền vững trên địa bàn Hà Nội, đồng thời góp phần thực hiện hiệu quả Chương trình 04-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy Hà Nội về “Đẩy mạnh thực hiện hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp và phát triển kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nông dân giai đoạn 2021-2025” và Chương trình 08-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy Hà Nội về “Phát triển hệ thống an sinh xã hội, nâng cao phúc lợi xã hội và chất lượng cuộc sống của Nhân dân Thủ đô giai đoạn 2021-2025”. 

- Công tác tham mưu sử dụng nguồn thu lãi được triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả, đảm bảo đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ và tuân thủ theo đúng các quy định hiện hành. Từ tháng 10/2024 đến nay, tổng nguồn lãi thu được từ nguồn vốn ngân sách Thành phố ủy thác qua Chi nhánh NHCSXH Thành phố đã được phân bổ theo quy định là 273,6 tỷ đồng, bao gồm: Kinh phí hoạt động đối với Ban đại diện HĐQT NHCSXH thành phố Hà Nội là 13,7 tỷ đồng; nguồn kinh phí giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (trước đây) và Sở Nội vụ (hiện nay) quản lý là 27,4 tỷ đồng; chi phí quản lý của NHCSXH thành phố Hà Nội là 115,5 tỷ đồng; bổ sung nguồn vốn ủy thác cho vay qua NHCSXH thành phố Hà Nội là 100,2 tỷ đồng; trích quỹ dự phòng rủi ro là 8,6tỷ đồng, lãi hỗ trợ chương trình nghèo về nhà ở giai đoạn II ( theo kế hoạch 29) là: 8,2 tỷ đồng

2. Sự cần thiết ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND
Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND mặc dù đã đáp ứng được tốt hơn nhu cầu và nguyện vọng của các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn, được điều chỉnh phù hợp với các quy định tại thời điểm ban hành và bước đầu triển khai đã đạt được những kết quả rất đáng ghi nhận, tuy nhiên, trong bối cảnh và xu hướng phát triển kinh tế - xã hội hiện nay cho thấy một số điểm bất cập như sau:

Một là, việc tổ chức lại bộ máy quản lý hành chính trên địa bàn Thành phố trong đó một số Sở, ngành dừng hoạt động, sáp nhập, chuyển giao nhiệm vụ sang các Sở, ngành khác như: Sở Tài chính và Sở Kế hoạch và Đầu tư sáp nhập thành Sở Tài chính; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chuyển nhiệm vụ sang các Sở, ngành như: Sở Nội vụ, Sở Nông nghiệp và Môi trường, Sở Y tế… Theo đó, các nhiệm vụ liên quan đến Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Sở Kế hoạch và Đầu tư quy định tại Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND cần phải được điều chỉnh lại cho phù hợp với bộ máy chính quyền của Thành phố hiện nay.
Hai là, với việc thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp (không còn chính quyền cấp huyện), các quy định tại Quyết định số 60/2024/QĐ-UBND liên quan đến nguồn vốn ngân sách cấp huyện ủy thác qua Phòng giao dịch NHCSXH cấp huyện và nhiệm vụ của UBND cấp huyện, các Phòng, ngành thuộc UBND cấp huyện sẽ không còn giá trị thực hiện.

Ba là, với việc thực hiện Luật Thủ đô sửa đổi năm 2024 có hiệu lực thi hành từ năm 2025, bên cạnh người nghèo và các đối tượng chính sách khác được thụ hưởng tín dụng chính sách xã hội, Thành phố sẽ tiếp tục quan tâm mở rộng thêm các đối tượng thụ hưởng tín dụng chính sách là đối tượng đặc thù của Thành phố (Ví dụ như đối tượng đặc thù quy định tại Nghị quyết số 21/2024/NQ-HĐND ngày 04/10/2024 có hiệu lực thi hành từ 01/01/2025). Do vậy, cần phải bổ sung quy định về đối tượng đặc thù của Thành phố vào đối tượng được vay vốn tại Quy chế cho vay nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH.
Bốn là, trong bối cảnh mặt bằng chi phí, giá cả ngày càng tăng, đặc biệt tại địa bàn Hà Nội cao hơn so với mặt bằng chung của các tỉnh, thành phố khác trên cả nước, việc áp dụng mức cho vay tối đa theo quy định hiện hành của Trung ương là chưa phù hợp với tình hình thực tế cũng như chưa đáp ứng được nhu cầu của các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn, cụ thể như sau:

- Đối với chương trình cho vay giải quyết việc làm: Mức cho vay tối đa theo quy định hiện nay là 100 triệu đồng đối với 01 người lao động vay vốn và 3 tỷ đồng/dự án của cơ sở sản xuất kinh doanh (với điều kiện đảm bảo không quá 200 triệu đồng/lao động được tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm) còn thấp so với mặt bằng chi phí, giá cả của thành phố Hà Nội. Qua rà soát và làm việc thực tế tại cơ sở cho thấy đa phần các đối tượng thụ hưởng đều đề xuất nâng mức cho vay tối đa đối với 01 người lao động và đối với dự án của cơ sở sản xuất kinh doanh, sửa đổi điều kiện về thu hút lao động của cơ sở sản xuất kinh doanh để phù hợp với tình hình thực tế (giá cả chi phí cao hơn mặt bằng chung của cả nước, số hóa, hiện đại hóa, giảm lao động thủ công trong sản xuất kinh doanh), qua đó góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng vốn, tạo điều kiện cho các đối tượng thụ hưởng tiếp cận vốn tín dụng chính sách, phát triển kinh tế tư nhân theo tinh thần chỉ đạo của Bộ chính trị tại Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 cũng như chỉ đạo của Chủ tịch UBND Thành phố tại Thông báo số 639/TB-UBND ngày 14/6/2025 về Kết luận của đồng chí Trần Sỹ Thanh, ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND Thành phố tại Hội nghị gặp gỡ, đối thoại với công nhân lao động Thủ đô năm 2025. Mức cho vay tối đa đề xuất UBND Thành phố điều chỉnh đối với chương trình này là 200 triệu đồng đối với 01 người lao động; 5 tỷ đồng/dự án đối với cơ sở sản xuất kinh doanh (đảm bảo không quá 300 triệu đồng/lao động được tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm).
- Đối với chương trình cho vay nước sạch và vệ sinh môi trường: Mức cho vay tối đa là 25 triệu đồng/công trình nước sạch hoặc công trình vệ sinh hộ gia đình. Trên thực tế hiện nay, mỗi hộ gia đình thường có từ 02 nhà vệ sinh trở lên và với thực tế về mặt bằng chi phí, giá cả hiện nay thì mức cho vay 25 triệu đồng/công trình vệ sinh chưa đảm bảo để xây mới/sửa chữa nhà vệ sinh đảm bảo chất lượng. Căn cứ thực tế đó, để đảm bảo mức cho vay phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng của các đối tượng thụ hưởng trên địa bàn và phát huy hiệu quả, ý nghĩa kinh tế xã hội, mức cho vay tối đa đề nghị Thành phố điều chỉnh đối với chương trình này là 30 triệu đồng/công trình nước sạch và 50 triệu đồng/công trình vệ sinh hộ gia đình.
Năm là, lãi suất cho vay các chương trình tín dụng hiện nay được áp dụng theo quy định hiện hành của Trung ương, trong nhiều năm nay không có điều chỉnh (lãi suất cho vay hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo áp dụng từ năm 2015 đến nay; lãi suất cho vay giải quyết việc làm áp dụng từ năm 2019 đến nay) trong khi mặt bằng lãi suất của các Ngân hàng Thương mại trên địa bàn có xu hướng điều chỉnh giảm liên tục trong các năm trở lại đây, dẫn đến lãi suất cho vay qua NHCSXH không thực sự ưu đãi so với lãi suất của các Ngân hàng Thương mại. Hiện nay, nhóm được thụ hưởng lãi suất thấp nhất khi vay vốn các chương trình tín dụng chính sách tại NHCSXH từ nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH gồm: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, đối tượng vay vốn chương trình tín dụng học sinh sinh viên, nhà ở xã hội (nhóm đối tượng ưu tiên 1) với mức lãi suất vay vốn là 6,6%/năm; nhóm đối tượng được thụ hưởng mức lãi suất cao hơn với mức lãi suất vay vốn là 7,92%/năm (nhóm đối tượng ưu tiên 2) gồm: đối tượng khác vay vốn chương trình hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm; chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường; chương trình cho vay đối với người chấp hành xong án phạt tù…. Qua khảo sát lãi suất cho vay của 04 Ngân hàng Thương mại nhà nước trên địa bàn (Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ngân hàng Công thương; Ngân hàng Ngoại thương; Ngân hàng Đầu tư và Phát triển) cho thấy đối với một số sản phẩm vay và kỳ hạn cho vay, có trường hợp áp dụng mức lãi suất cho vay trong khoảng 5%/năm đến 7%/năm, thấp hơn so với lãi suất cho vay tại NHCSXH. Việc áp dụng mức lãi suất cho vay cao như hiện nay sẽ khó khăn cho các đối tượng thụ hưởng vay vốn trong việc trang trải chi phí lãi vay, làm giảm hiệu quả của nguồn vốn tín dụng chính sách. Căn cứ thực tế đó, để đảm bảo tạo điều kiện cho các đối tượng thụ hưởng được tiếp cận nguồn vốn tín dụng chính sách với lãi suất cho vay ưu đãi, mức lãi suất đề nghị Thành phố áp dụng cho nhóm đối tượng ưu tiên 1 là 4,8%/năm (bằng mức lãi suất cho vay chương trình nhà ở xã hội trước đây tại NHCSXH) và nhóm đối tượng ưu tiên 2 là 6,6%/năm (bằng mức lãi suất cho vay đối với hộ nghèo theo quy định của Trung ương, bằng lãi suất theo quy định đối với nhóm đối tượng ưu tiên 1 trước đây), riêng nhóm đối tượng là cơ sở sản xuất kinh doanh vay vốn hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm đề xuất áp dụng mức lãi suất cho vay là 6%/năm để tạo điều kiện và ưu đãi hơn về lãi suất, góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 68-NQ/TW ngày 04/5/2025 của Bộ Chính trị về phát triển kinh tế tư nhân.
Sáu là, với việc Thành phố phân bổ nguồn vốn tín dụng chính sách xã hội để cho vay nhiều chương trình tín dụng hơn so với trước đây và khi thực hiện chính quyền địa phương 2 cấp (không còn cấp huyện), nguồn vốn tín dụng chính sách sẽ được phân bổ trực tiếp từ cấp Thành phố đến 126 xã, phường trên địa bàn, việc điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch giữa các chương trình tín dụng và giữa các địa bàn phải đảm bảo thực hiện kịp thời, linh hoạt để tránh tồn đọng, lãng phí nguồn vốn tín dụng chính sách. Chính vì vậy, cần có cơ chế cho phép điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch nguồn vốn cho vay giữa các địa bàn và giữa các chương trình tín dụng chính sách linh hoạt, phù hợp với thực tế triển khai thực hiện.
III. Quá trình xây dựng dự thảo

Trong quá trình xây dựng dự thảo, Sở Nội vụ đã tiến hành rà soát, cập nhật các quy định, các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; đồng thời, phối hợp với Sở Tài chính, Nông nghiệp và Môi trường, Chi nhánh NHCSXH thành phố Hà Nội rà soát, đánh giá hiệu quả cũng như những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định số 60/QĐ-UBND trong bối cảnh hiện nay.

Sau khi tổng hợp các ý kiến của các đơn vị, Sở Nội vụ đã xây dựng dự thảo Tờ trình và Quyết định ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH để cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và đối tượng đặc thù trên địa bàn thành phố Hà Nội và có công văn số ....../SNV-VLATLĐ ngày .../.../2025 gửi các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội xin ý kiến. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến tham gia của các đơn vị, tổ chức, Sở Nội vụ đã hoàn thiện dự thảo Tờ trình, Quyết định ban hành Quy chế và tổng hợp, tiếp thu, hoàn thiện nội dung Dự thảo Tờ trình, Dự thảo Quyết định của UBND Thành phố.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của Dự thảo Quyết định và Quy chế

1. Bố cục

Nội dung Quyết định gồm 3 Điều

Nội dung dự thảo Quy chế gồm 03 Chương, 15 Điều.

2. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng của Quy chế ban hành kèm theo Quyết định

2.1. Phạm vi điều chỉnh

Quy chế này quy định về quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH để cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và đối tượng đặc thù trên địa bàn thành phố Hà Nội.

2.2. Đối tượng áp dụng
Các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan đến việc quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH để cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và đối tượng đặc thù trên địa bàn thành phố Hà Nội.
3. Nội dung cơ bản

Dự thảo Quy chế quy định về quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH để cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và đối tượng đặc thù của thành phố Hà Nội áp dụng cho các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan đến việc quản lý và sử dụng nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH để cho vay đối với người nghèo, các đối tượng chính sách khác và đối tượng đặc thù của Thành phố. 
Nội dung chính của Quy chế bao gồm: quy định về nguồn vốn ngân sách địa phương ủy thác qua NHCSXH; cơ quan chuyên môn được UBND Thành phố ủy quyền ký Hợp đồng ủy thác với NHCSXH; lập, phân bổ dự toán và quy trình chuyển nguồn vốn ngân sách Thành phố ủy thác qua Chi nhánh NHCSXH Thành phố hàng năm; công tác phân bổ, điều chỉnh chỉ tiêu kế hoạch cho vay; đối tượng cho vay; mục đích sử dụng vốn vay; mức cho vay, thời hạn cho vay, lãi suất cho vay, quy trình thủ tục cho vay, đảm bảo tiền vay; quy định về gia hạn nợ, chuyển nợ quá hạn, xử lý nợ bị rủi ro; quản lý và sử dụng tiền lãi cho vay; chế độ báo cáo; trách nhiệm của các cơ quan liên quan; xử lý chuyển tiếp giữa Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 60/2025/QĐ-UBND ngày 24/9/2025 và Quy chế ban hành kèm theo Dự thảo Quyết định.
4. Dự kiến thời gian ban hành Quyết định: quý III/2025.

Kính trình UBND Thành phố xem xét, phê duyệt./.
(Gửi kèm theo Tờ trình là báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý của các đơn vị liên quan và ý kiến tiếp thu, hoàn thiện dự thảo Quy chế của Sở Nội vụ).
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- PCT UBND TP: Nguyễn Trọng Đông;     

- Các Sở: Tài Chính, Nông nghiệp và Môi trường;
- Chi nhánh NHCSXH thành phố Hà Nội;
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