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BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, 
PHÂN CẤP, VIỆC ỨNG DỤNG, THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ, ĐỔI MỚI SÁNG TẠO VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG,
 NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC 
CỦA SỞ TÀI CHÍNH THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, việc bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Quyết định quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài chính thành phố Hà Nội (thay thế Quyết định số 15/2025/QĐ-UBND ngày 28/02/2025 của UBND Thành phố). Kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ

1. Bối cảnh xây dựng dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật

Thực hiện Nghị quyết số 06/NQ-HĐND ngày 25/02/2025 của Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội, Sở Tài chính đã hợp nhất với Sở Kế hoạch và Đầu tư để thành lập Sở Tài chính Hà Nội. Căn cứ Thông tư số 04/2022/TT-BTC ngày 28/01/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Thông tư số 05/2022/TT-BKHĐT ngày 06/5/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ngày 28/02/2025, UBND Thành phố đã ban hành Quyết định số 15/2025/QĐ-UBND quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài chính thành phố Hà Nội. Đến thời điểm hiện nay, tổ chức bộ máy của Sở Tài chính đã đi vào ổn định, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, cơ bản đáp ứng mục tiêu, yêu cầu, chỉ đạo của Trung ương và Thành phố.

Tuy nhiên, thời gian gần đây, Trung ương và Thành phố đã ban hành nhiều chủ trương, chính sách quan trọng về việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy hành chính theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; theo đó kết thúc hoạt động của Thanh tra Sở, chuyển chức năng, nhiệm vụ thanh tra về Thanh tra Thành phố; kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện, sắp xếp tổ chức lại đơn vị hành chính cấp xã, xây dựng mô hình chính quyền địa phương 2 cấp. Những thay đổi trên có tính chất cấu trúc, làm thay đổi tổ chức và phương thức vận hành của toàn bộ hệ thống hành chính, trong đó có tác động trực tiếp đến chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Sở Tài chính.
Cùng với đó, ngày 25/6/2025, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 57/2025/TT-BTC hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Tài chính thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn trong lĩnh vực Tài chính – Kế hoạch của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp xã thay thế Thông tư số 04/2022/TT-BTC ngày 28/01/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Thông tư số 05/2022/TT-BKHĐT ngày 06/5/2022 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã hết hiệu lực pháp lý.

Những thay đổi trên đặt ra yêu cầu cấp thiết phải ban hành văn bản quy định lại chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài chính thành phố Hà Nội, nhằm bảo đảm thống nhất với khung pháp lý hiện hành và phù hợp với thực tiễn quản lý.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá

2.1. Mục đích đánh giá
- Đảm bảo dự thảo Quyết định được ban hành đúng quy định pháp luật, không phát sinh hoặc hạn chế tối đa thủ tục hành chính không cần thiết.
- Đánh giá tác động toàn diện của dự thảo đến cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ, bảo đảm bình đẳng giới và thực hiện chính sách dân tộc.
- Xác định tính hợp lý, khả thi và cần thiết của các nội dung phân cấp, cơ cấu tổ chức để đề xuất thành lập mới phòng chuyên môn.
2.2. Yêu cầu đánh giá
- Việc đánh giá cần dựa trên cơ sở pháp lý đầy đủ, phù hợp với quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Phân tích đầy đủ theo từng tiêu chí: thủ tục hành chính, phân quyền – phân cấp, chuyển đổi số, bình đẳng giới và chính sách dân tộc.

- Bảo đảm khách quan, khoa học, phù hợp với yêu cầu thực tiễn.

II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ

1. Đánh giá thủ tục hành chính

Dự thảo Quyết định không trực tiếp quy định các thủ tục hành chính cụ thể, tuy nhiên có điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ liên quan đến tài chính – ngân sách, đấu thầu, đăng ký kinh doanh... qua đó có thể tác động gián tiếp đến thủ tục hành chính hiện hành.

2. Việc phân quyền, phân cấp

- Sự cần thiết: Dự thảo Quyết định cụ thể hóa chủ trương phân cấp, phân quyền trong bối cảnh tổ chức mô hình chính quyền địa phương 2 cấp. Việc thành lập Phòng Ngân sách cấp xã là giải pháp cần thiết nhằm đáp ứng khối lượng công việc gia tăng sau khi xóa bỏ mô hình tổ chức cấp huyện.

- Nội dung phân quyền, phân cấp:

+ Giao trách nhiệm hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra tài chính – ngân sách xã cho một phòng chuyên môn độc lập.

+ Phân định rõ phạm vi, nhiệm vụ của phòng Tài chính hành chính sự nghiệp (quản lý các đơn vị cấp Thành phố) và phòng Ngân sách cấp xã.

- Điều kiện đảm bảo thực hiện: Phòng Ngân sách cấp xã được dự kiến bố trí 20 biên chế, biên chế phòng nằm trong tổng biên chế Sở Tài chính được giao, không làm tăng số lượng biên chế. Đội ngũ cán bộ được dự kiến bố trí có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm, được kiện toàn theo vị trí việc làm.
3. Việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số 

- Nội dung đánh giá:

+ Việc kiện toàn cơ cấu tổ chức của Sở trong đó giữ nguyên Phòng Công nghệ thông tin và Chuyển đổi số thể hiện chủ trương, định hướng đẩy mạnh ứng dụng công nghệ vào quản lý tài chính công, đầu tư công, thúc đẩy chuyển đổi số toàn diện trong nội bộ Sở, đồng thời hỗ trợ các đơn vị cấp xã, phường.

+ Mô hình chính quyền 02 cấp đòi hỏi phải tăng cường ứng dụng công nghệ để thường xuyên giám sát, kết nối từ cấp Thành phố đến cấp xã. Việc thành lập phòng chuyên trách cấp xã sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho việc thúc đẩy xây dựng, phát triển các ứng dụng công nghệ, phần mềm kế toán, báo cáo số, xây dựng cơ sở dữ liệu tài chính đầu tư thống nhất.

- Yêu cầu về thể chế và nguồn lực: Đảm bảo sự liên thông dữ liệu giữa cấp xã và thành phố, yêu cầu nguồn nhân lực CNTT tại các xã, phường.
4. Việc bảo đảm bình đẳng giới

Dự thảo phù hợp với quy định về bình đẳng giới của pháp luật Việt Nam, không có nội dung phân biệt đối xử về giới; việc quy định vị trí, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở không đặt ra giới hạn về giới tính, đặc biệt trong việc tiếp cận vị trí lãnh đạo, quản lý cấp phòng.

5. Việc thực hiện chính sách dân tộc

Dự thảo không quy định chính sách cụ thể liên quan đến dân tộc, tuy nhiên việc thành lập Phòng Ngân sách cấp xã giúp tăng cường năng lực quản lý tài chính tại cấp xã, đặc biệt một số nơi có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống (như tại Ba Vì, Thạch Thất, Quốc Oai, Mỹ Đức, Chương Mỹ....); giúp thúc đẩy hiệu quả thực hiện chính sách dân tộc thông qua: Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn tài chính các xã khó khăn; Cải thiện khả năng tiếp cận nguồn lực công của đồng bào thiểu số; Thực hiện các chương trình MTQG về dân tộc đúng tiến độ, đúng mục tiêu.
Như vậy, dự thảo Quyết định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài chính thành phố Hà Nội phù hợp với chủ trương, quy định pháp luật hiện hành; bảo đảm hiệu quả quản lý nhà nước trong mô hình chính quyền địa phương 02 cấp; không làm phát sinh TTHC mới, không làm tăng chi phí tuân thủ TTHC; góp phần cải cách TTHC, phân cấp, chuyển đổi số, bình đẳng giới và thực hiện chính sách dân tộc một cách thực chất./.
	Nơi nhận:

- UBND Thành phố (để b/c);
- Sở Nội vụ;

- Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, VP.
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