TRUNG TÂM Y TẾ QUẢNG XƯƠNG
       TRẠM Y TẾ XÃ QUẢNG NINH
                                                           Quảng Ninh, ngày 14 tháng 03 năm 2025

BÀI TRUYỀN THÔNG 
 Hướng dẫn cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử và tích hợp thẻ Bảo hiểm y tế trên VNEID

Kính thưa toàn thể nhân dân!
VNeID là một ứng dụng trên điện thoại di động được phát triển bởi trung tâm dữ liệu Dân cư Quốc Gia thuộc Bộ Công an nhằm mục đích thay thế cho các giấy tờ giấy truyền thống. Hiện nay người dân có thể tự tích hợp thẻ bảo hiểm y tế vào VNeID ngay tại nhà một cách dễ dàng và thuận tiện.
- Tích hợp thẻ BHYT vào VNeID có thể giúp công dân thuận tiện hơn khi đăng ký khám chữa bệnh có sử dụng thẻ BHYT, xem lịch sử khám chữa bệnh trước đó và các quyền lợi hưởng BHYT trực tuyến.
- Công dân có thể xuất trình thẻ Bảo hiểm y tế điện tử trên VNeID thay cho thẻ BHYT giấy truyền thống khi đi khám chữa bệnh.
- Công dân có thể chia sẻ thông tin thẻ BHYT với người thân hoặc người phụ thuộc của bạn.
Điều kiện cần thiết để cài bảo hiểm y tế  trên VneID: 
- Cài đặt ứng dụng VneID
- Định danh mức độ 2
- Có thẻ bảo hiểm y tế 
Để đảm bảo triển khai đồng bộ, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, các cơ sở y tế khai thác có hiệu quả và sử dụng Sổ sức khỏe điện tử, Giấy chuyển tuyến, Giấy hẹn tái khám,… tích hợp trên ứng dụng VNeID, Trạm Y tế ….. hướng dẫn người dân TÍCH HỢP THÔNG TIN THẺ BẢO HIỂM Y TẾ VÀO ỨNG DỤNG VNEID NHƯ SAU:
- Bước 1: Đăng nhập vào ứng dụng VNeID
- Bước 2: Tại giao diện chính chọn “Ví giấy tờ" và chọn “Tích hợp giấy tờ"
- Bước 3: Nhập đầy đủ các trường thông tin: đơn vị cấp thẻ, số thẻ bảo hiểm y tế. Sau đó, tích chọn vào xác nhận thông tin vừa nhập là đúng và tích chọn “Gửi yêu cầu". Hệ thống sẽ hiển thị thông báo “Gửi yêu cầu thành công" và đợi phê duyệt.
Công dân có thể tự tích hợp thẻ bảo hiểm y tế và các loại giấy tờ khác vào VNeID ngay tại nhà theo hướng dẫn. Hoặc đến Trạm Y tế xã.. để được hướng dẫn trực tiếp.
Trân trọng cảm ơn!
         TRƯỞNG TRẠM                     XÁC NHẬN ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ
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