BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ TIÊM PHÒNG CHO ĐÀN GIA SÚC, GIA CẦM
Kính thưa quý vị và toàn thể bà con nhân dân!
 
 Trong những năm gần đây, do biến đổi của khí hậu, tình hình thiên tai, dịch bệnh gia súc, gia cầm diễn biến phức tạp; Từ năm 2021, bệnh viêm da nổi cục, dịch tả lợn châu Phi xuất hiện trên địa bàn. Đã có nhiều trâu bò, bê bị mắc bệnh và đã tiêu hủy; có nhiều con lợn bị mắc bệnh dịch tả Châu Phi đã tiêu hủy, nguy cơ bùng phát dịch là rất lớn do vậy UBND xã yêu cầu các hộ chăn nuôi chấp hành nghiêm công tác tiêm phòng.
[bookmark: _GoBack]Để chủ động phòng chống bệnh gia súc, gia cầm, hạn chế thấp nhất thiệt hại xảy ra, góp phần phát triển chăn nuôi bền vững, Việc phòng bệnh cho vật nuôi hiện nay là một điều vô cùng quan trọng và nó trở thành một công tác không thể thiếu trong quy trình chăn nuôi. Do vậy sử dụng vắc xin phòng bệnh cho vật nuôi là biện pháp tốt nhất để đảm bảo cho nền chăn nuôi phát triển bền vững và an toàn. Điều quan trọng hơn nữa là làm tốt công tác tiêm phòng và phòng chống dịch bệnh động vật sẽ giúp khống chế các loại bệnh truyền nhiểm phát sinh, lây lan trên diện rộng nhằm phát triển chăn nuôi bền vững, nâng cao hiệu quả chăn nuôi, bảo vệ sức khỏe cho ngườì dân và môi trường sinh thái, góp phần phát triển kinh tế, xã hội xã nhà.
Thực tiễn nhiều năm qua cho thấy đàn gia súc, gia cầm được tiêm đúng, tiêm đủ các loại vắc xin theo đúng yêu cầu sẽ có tác dụng miễn dịch chống lại các dịch bệnh, giảm thiệt hại kinh tế do gia súc, gia cầm ốm chết và bị tiêu hủy do dịch, góp phần bảo vệ sức khỏe của người dân và cả cộng đồng; Việc chấp hành tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm là quy định bắt buộc của Nhà Nước đối với mỗi cá nhân, tổ chức có chăn nuôi gia súc, gia cầm; Các hành vi không chấp hành quy định tiêm phòng, làm phát sinh dịch bệnh nguy hiểm ở gia súc, gia cầm sẽ bị xử lý theo quy định của Luật thú y, Nghị định 90/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 về quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực thú y; Thông tư 04/2020 ngày 03/01/2020 sửa đổi, bổ sung 1 số điều của nghị định 90/2017/NĐ-CP. 
[bookmark: khoan_5_3]Sau đây là một số quy định về xử lý vi phạm hành chính theo quy định:
Điều 7. Vi phạm về phòng bệnh động vật trên cạn (Thông tư 04/2020 ngày 03/01/2020 sửa đổi, bổ sung 1 số điều của nghị định 90/2017/NĐ-CP )
[bookmark: khoan_7_1][bookmark: khoan_7_2]1. Phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 200.000 đồng đến 300.000 đồng đối với hành vi không thực hiện việc phòng bệnh bằng vắc xin hoặc các biện pháp phòng bệnh bắt buộc khác cho động vật.
2. Phạt tiền từ 1.000.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với một trong các hành vi sau đây:
[bookmark: diem_7_2_a]a) Không tiêm phòng vắc xin phòng bệnh Dại cho động vật bắt buộc phải tiêm phòng;
Như vậy, theo quy định của pháp luật hiện hành, đối với hành vi không thực hiện việc phòng bệnh bằng vắc xin hoặc các biện pháp phòng bệnh bắt buộc khác cho động vật thì phạt tiền từ 200.000 đồng đến 300.000 đồng. Đối với hành vi không chấp hành việc sử dụng vắc xin hoặc các biện pháp phòng, chống dịch bắt buộc khác tại vùng có dịch thì các chủ hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm nếu không chấp hành việc tiêm phòng có thể sẽ bị sẽ phạt vi phạm hành chính từ hai đến ba triệu đồng. Đối với hành vi không tiêm phòng vắc xin phòng bệnh Dại cho động vật bắt buộc phải tiêm phòng, chủ hộ chăn nuôi sẽ bị xử phạt từ 1.000.000 đồng đến 2.000.000 đồng.
Do vậy, mỗi người dân cần nâng cao ý thức trách nhiệm, chấp hành nghiêm chỉnh công tác tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm; Chủ động theo dõi lịch tiêm phòng của các thôn để hỗ trợ bắt giữ gia súc, gia cầm, phục vụ tiêm phòng bảo đảm cho đàn gia súc, gia cầm được tiêm đúng, tiêm đủ vắc xin theo quy định.0P
Trên đây là một số nội dung quan trọng trong công tác phòng chống bệnh trên đàn gia súc, gia cầm và một số quy định của pháp luật về xử lý các hành vi vi phạm trong lĩnh vực thú y, Ủy ban nhân dân xã tuyên truyền để bà con nhân dân được biết và nghiêm chỉnh chấp hành.
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