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Kính gửi:
· Các ông trưởng thôn;
· Các hộ sản xuất nông nghiệp trên địa bàn toàn xã.

Căn cứ tình hình thực tế trên đồng ruộng của xã nhà.UBND xã  hướng dẫn một số biện pháp kỹ thuật chăm sóc và phòng trừ một số đối tượng sâu bệnh cho lúa vụ Xuân năm 2025 như sau:
1. Đối với việc chăm sóc lúa.
Khi cây lúa bước vào giai đoạn đứng cái - làm đòng cần tiến hành cho nước vào ruộng và bón thúc lần 2 với số lượng cụ thể như sau: Tính cho 01 sào 500 m2
Lúa lai: 2-3 kg đạm ure + 6-7 kg Kali clorua Lúa thuần: 1-2kg đạm ure + 5-6 kg Kali clorua Lưu ý:
· Có thể dùng phân tổng hợp NPK chuyên bón thúc đòng để bón cho lúa; bón theo hướng dẫn trên bao bì của nhà sản xuất. Khuyến khích bón các loại phân tổng hợp NPK hữu cơ để cải tạo đất.
· Nếu ruộng lúa màu xanh đậm thì không nên bón thêm đạm mà chỉ bón thêm kaliclorua.
· Kết hợp duy trì mực nước trên ruộng 3-4cm, đảm bảo cho cây lúa làm đòng được thuận lợi.

2. Đối với việc phòng trừ dịch hại.
· Đối với chuột:Phát sinh gây hại phân bố ở hầu hết các thôn. Thường gây hại nặng ở giai đoạn lúa đứng cái - ôm đòng nên cần tổ chức tuyên truyền, phát động nông dân tích cực tham gia đánh bắt, diệt chuột tập trung, đồng bộ trên diện rộng. áp dụng các biện pháp thủ công như: dùng bẫy bán nguyệt, bẫy sập,... kết hợp dùng các loại thuốc hóa học hiệu quả như: Gimlet 0.2GB, Racumin 0.75TP, Cat 0.25WP, Klerat 0.05%, Rat-kill 2%DP... để phòng trừ.
· Đối với bệnh khô vằn: Phát sinh gây hại nhẹ, cục bộ trên một số chân ruộng gieo cấy, sạ dày, bón thừa đạm. 
· Sử dụng một trong các loại thuốc BVTV hiệu quả cao để phòng trừ bệnh như: Nevo 330EC, Nativo 750WG, Tilt super 300EC,  Help 400WP...
· Đối với bệnh đạo ôn lá: Phát sinh gây hại cục bộ trên một số chân ruộng gieo cấy, sạ dày, bón thừa đạm, gieo cấy giống nhiễm như Nếp, TBR225.
	 Sử dụng một trong các loại thuốc có hiệu quả cao để phòng trừ bệnh đạo ôn như:  Filia 525SE, Beam 75WP, Bump 650WP, NewTec 300 SC... nếu bệnh gây hại nặng, cần phun nhắc lại lần 2 sau lần một 3-5 ngày, luân phiên thay đổi thuốc giữa các lần phun, phun khi lá lúa khô sương và phun ướt đẫm thân, lá lúa.TBR45, 
Chú ý:  bà con sử dụng thuốc BVTV theo nguyên tắc “4 đúng” và thu gom bao gói thuốc BVTV sau khi sử dụng đúng nơi quy định.
Trên đây là Hướng dẫn biện pháp chăm sóc bón thúc đợt 2 và phòng trừ dịch hại lúa vụ Xuân năm 2025.Đề nghị các ông trưởng thôn chủ động thông báo rộng rãi cho nhân dân được biết .
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