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THÔNG BÁO
Về việc chăm sóc cho lúa  vụ xuân năm 2025

Kính gửi:      
   - Các ông thôn trưởng
	                       - Các hộ sản xuất nông nghiệp trên địa bàn toàn xã.
	Qua kiểm tra thực tế trên đồng ruộng của các thôn trên địa bàn toàn xã lúa đang trong giai đoạn đẻ nhánh rộ. Do tình hình thời tiết trời rét kéo dài nên một số diện tích lúa chưa chăm bón được.Vì vậy để cây  lúa sinh trưởng phát triển tốt, đẻ nhánh tập trung, mang lại năng suất cao.UBND xã hướng dẫn các biện pháp chăm sóc lúa như sau: 
`	1- Điều tiết nước: Tập trung chỉ đạo điều tiết nước để trên các chân ruộng đều có nước mặt ruộng từ 2- 3 cm tạo điều kiện cho cây lúa , đẻ nhánh tập trung, và thuận lợi cho việc bón phân chăm sóc lúa. Lưu ý không nên để ruộng khô và ngập úng cục bộ.
2- Chăm sóc. Tranh thủ thời tiết nắng ấm làm cỏ sục bùn , phá váng làm thông thoáng bộ rễ lúa, san tỉa chắm dặm diện tích lúa chết khuyết khóm. Bón với phương châm nặng đầu - nhẹ cuối, khuyến khích sử dụng phân hỗn hợp NPK loại chuyên dùng bón thúc cho lúa thay cho việc sử dụng phân đơn, giúp cây trồng sinh trưởng phát triển cân đối.
Với những diện tích lúa  đã bón phân thúc đợt 1 chúng ta tiếp tục chăm sóc và duy trì mực nước từ 2 – 3 cm để cây lúa đẻ nhánh thuận lợi. Với những diện tích chưa bón phân đợt 1 thì cần bón với liều lượng cụ thể như  sau: 
+ Đối với lúa lai: 5-6 kg đạm urê + 3-4 kg kali /sào.
+ Đối với lúa thuần: 4-5 kg đạm urê + 2- 3 kali/sào.Nếu sử dụng phân hỗn hợp NPK loại chuyên thúc cho cây lúa thì dùng liều lượng ghi trên bao bì sản phẩm. 
3- Phòng trừ sâu bệnh
Đối với  trà lúa xuân đầu vụ thường có  các đối tượng sâu  bệnh như: Bọ trĩ, ròi đục noãn, ốc bươu vàng, chuột hại.Bà con thường xuyên kiểm tra thăm đồng để có biện pháp phòng trừ kịp thời đạt hiệu quả  cao.
+ Đối với chuột hại: Dùng biện pháp thủ công đào bắt ,Đặt bẫy hoặc dùng Biện pháp hóa học dùng thuốc hóa học RAT-K 2D trộn với lúa luộc, gạo, cám ...để đặt mồi theo đường đi của chuột.Tuyệt đối không được dùng điện để đánh chuột đây là biện pháp nguy hiểm đến tính mạng con người.
+ Đối với ốc bươu vàng:
- Biện pháp thủ công:Bà con tranh khi thời tiết nắng ấm nhặt bắt bằng tay. - Cắm que, cọc làm giá để ốc leo lên đẻ trứng rồi thu trứng.
- Biện pháp hoác học: Khi kiểm tra trên ruộng mật độ ốc bươu vàng từ 5 con/m2 trở lên tiến hành dùng các loại thuốc hóa học sau để phun trừ:Xen lu ốc Stapumer 800 WP.
Trên đây là một số hướng dẫn chăm sóc lúa vụ xuân năm 2025. Đề nghị các ông thôn trưởng thông báo rộng rãi cho nhân dân được biết để thực hiện.
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