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BÀI TUYÊN TRUYỀN
Về lợi ích của dịch vụ khám chữa bệnh từ xa
Kính thưa toàn thể bà con nhân dân!
Khám chữa bệnh từ xa cung cấp các dịch vụ chăm sóc sức khỏe bằng cách sử dụng các thiêt bị kỹ thuật số như máy tính và điện thoại thông minh. Trong hầu hết các trường hợp, dịch vụ khám chữa bệnh từ xa được thực hiện thông qua đối thoại video trực tiếp. Tuy nhiên, một số nhà cung câp lựa chọn cung cấp các dịch vụ của mình thông qua email hoặc tin nhắn điện thoại.
Có rất nhiều người sử dụng dịch vụ khám chữa bệnh từ xa từ các nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe quen thuộc của họ. Những người khác thì lựa chọn cách tiếp cận dịch vụ chăm sóc này thông qua một sô ứng dụng chuyên dụng.
Bác sĩ và bệnh nhân có thể sử dụng dịch vụ khám chữa bệnh từ xa để:
- Đánh giá xem bệnh nhân có cần được điều trị trực tiếp hay không;
- Cung cấp một số loại chăm sóc y tế nhất định, chẳng hạn như điều trị sức khỏe tâm thân và đánh giá các bệnh nhiễm khuẩn nhẹ;
- Viết hoặc gia hạn đơn thuốc;
- Cung cấp một số loại trị liệu, chẳng hạn như ngôn ngữ trị liệu và vật lý trị liệu.
Khám chữa bệnh từ xa rất hiệu quả khi các bệnh nhân không thể trực tiếp đến cơ sở y tế.
Lợi ích của khám chữa bệnh từ xa:
Nghiên cứu cho thấy việc khám chữa bệnh từ xa có hiệu quả, ngay cả đối với các tình trạng bệnh lý nghiêm trọng.
Ví dụ, một nghiên cứu phân tích tổng hợp năm 2017 và một bài truy cứu hệ thống về việc sử dụng khám chừa bệnh từ xa trong điều trị suy tim mãn tính, đã chỉ ra được nhiều lợi ích. Bao gồm tỷ lệ nhập viện thấp hơn, thời gian nằm viện ngắn hơn và ít tử vong hơn.
Các phần dưới đây sẽ nói về một số lợi ích có thể có cho bệnh nhân và các nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe.
Lợi ích cho bệnh nhân
- Khám chữa bệnh từ xa có thể giúp điều trị được nhiều tình trạng bệnh lý. Tỷ lệ điều trị thành công cao nhất khi người bệnh được bác sĩ có chuyên môn điều trị và người bệnh cung cấp đầy đủ rõ ràng chi tiết các triệu chứng của họ.
- Một số lợi ích khác của khám chữa bệnh từ xa bao gồm:
Chi phí thấp hơn: Một số nghiên cứu cho thấy rằng những người sử dụng dịch vụ khám chữa bệnh từ xa có thời gian ở bệnh viện ít hơn, từ đó tiết kiệm được nhiều khoản hơn. Hơn nữa, thời gian di chuyển ít hơn đồng nghĩa với việc ít chi phí phát sinh hơn, chẳng hạn như việc trông trẻ và tiền xăng.
Bảo vệ dữ liệu y tế: Tin tặc và những tội phạm khác có thể tiếp cận dữ liệu y tế của bệnh nhân, đặc biệt nếu bệnh nhân truy cập vào dịch vụ khám chữa bệnh từ xa từ mạng công cộng hoặc qua kênh thông tin không được mã hóa.
Chậm trễ trong việc chăm sóc: Khi có bệnh nhân cần được cấp cứu, việc tiếp cận dịch vụ khám chữa bệnh từ xa trước tiên có thề làm trì hoãn việc điều trị, đặc biệt là bác sĩ không thể thực hiện cấp cứu bệnh nhân hoặc các xét nghiệm cận lâm sàng thông qua máy móc từ xa.
Bất lợi cho các nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe: Các nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe cũng có thể gặp phải một số hạn chê liên quan đến dịch vụ khám chừa bệnh từ xa, bao gồm:
Các vấn đề về giấy phép: Luật của từng nơi khác nhau và bác sĩ có thể sẽ không được phép khám chữa bệnh cho bệnh nhân sống ở nơi khác, phụ thuộc vào nơi bác sĩ được cấp phép hành nghề và nơi sinh sống của bệnh nhân.
Rắc rối về công nghệ: Tìm được thiết bị cũng như phần mềm để sử dụng là việc khá rắc rối. Hơn nữa, đường truyền yêu cũng có thể gây khó khăn cho việc cung cấp được các dịch vụ chăm sóc có chất lượng. Các bác sĩ cũng cần phải đảm bảo được tính an ninh và hợp pháp của chương trình dịch vụ khám chữa bệnh từ xa mà họ đang sử dụng.
Không thăm khám được bệnh nhân trực tiếp: Bác sĩ phải hoàn toàn dựa vào lời kể của bệnh nhân trong suốt các buổi khám chữa bệnh từ xa. Điều này yêu cầu bác sĩ phải đặt thêm nhiều câu hỏi để có thể đảm bảo rằng họ thu thập một bệnh sử đầy đủ toàn diện. Nếu bệnh nhân bỏ qua một triệu chứng quan trọng, mà triệu chứng này lẽ ra đã có thể được nhận thấy nếu như thăm khám trực tiếp, điều này có thể gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến việc điều trị.
Khi nào thì dịch vụ khám chữa bệnh từ xa có hiệu quả?
Dịch vụ khám chữa bệnh từ xa hoạt động tốt trong bất kỳ hoàn cảnh nào mà không cần đến xét nghiệm cận lâm sàng hay thăm khám trực tiếp. Khám chữa bệnh từ xa còn có thể cung cấp một số dịch chăm sóc liên tục, chẳng hạn như điều trị tâm lý.
Khi có các rào cản đối với việc điều trị - ví dụ như đại dịch COVID-19, một bệnh nhân sống xa các cơ sở y tế, hoặc một bệnh nhân gặp khó khăn trong việc di chuyển - các nhà cung cấp dịch vụ có thể mở rộng điều kiện chữa trị của mình. Ví dụ, bác sĩ có thể kê đơn thuốc kháng sinh cho các bệnh nhân có khả năng cao bị nhiễm trùng, thông qua thăm khám chữa bệnh từ xa. 
Hy vọng với những thông tin trên sẽ đem đến cho bà con nhiều kiến thức bổ ích về dịch vụ khám chữa bệnh từ xa.
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