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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024) và 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2024)

Căn cứ Hướng dẫn số 84-HD/BTG ngày 26/8/2024 của Ban Tuyên giáo huyện uỷ, về Hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024) và 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2024);
Thực hiện Công văn số 4364/UBND ngày 11 tháng 11 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện Quảng Xương, về việc tuyên truyền và hướng dẫn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024); 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989
· 22/12/2024) trên địa bàn huyện Quảng Xương;
Uỷ ban nhân dân xã Quảng Bình xây dựng và ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024); 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2024) trên địa bàn xã với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
1. Mục đích.
· Nhằm tuyên truyền, giáo dục sâu rộng, toàn diện, cho Cán bộ, Đảng viên lực lượng vũ trang và nhân dân trên địa bàn xã, nhận thức sâu sắc về Đảng quang vinh, Bác Hồ vĩ đại, dân tộc anh hùng, bản chất cách mạng, truyền thống vẻ vang, chiến công hiển hách của Quân đội nhân dân (QĐND) Việt Nam trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
· Khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng, Bác Hồ, sự chăm lo đùm bọc của Nhân dân đối với quá trình xây dựng, chiến đấu và trưởng thành của Quân đội nhân dân Việt Nam; đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch chống phá Đảng, Nhà nước, Quân đội. Qua đó, cổ vũ, động viên toàn dân, toàn quân chăm lo củng cố quốc phòng, xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN.
2. Yêu cầu.
· Mọi hoạt động kỷ niệm 80 năm trên địa bàn xã, đặt dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của cấp uỷ Đảng, sự quản lý điều hành của chính quyền địa phương.

· Tổ chức các hoạt động kỷ niệm cần kết hợp chặt chẽ với nhiệm vụ chính trị của địa phương; các cuộc vận động, phong trào hành động cách mạng, nhất là phong trào tham gia xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn với nền an ninh nhân dân vững chắc.
· Bảo đảm tính chặt chẽ, nghiêm túc, an toàn, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả, xứng với tầm vóc và ý nghĩa lịch sử của sự kiện, với điều kiện thực tiễn của địa phương, không phô trương, hình thức.
II. CHỦ ĐỀ, NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG
1. Chủ đề của hoạt động.
Tổ chức “Ngày hội văn hoá Quân - Dân; Hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật về Quốc phòng - An ninh; Giao lưu văn nghệ” kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024) và kỷ niệm 35 năm ngày Hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 -22/12/2024)”.
2. Các hoạt động trọng tâm
2.1. Tổ chức hội thi tìm hiểu kiến thức pháp luật về lĩnh vực Quốc phòng
· Anh ninh.
            2.2. Tổ chức các hoạt động giao lưu Văn hoá, Văn nghệ.
2.3. Tổ chức toạ đàm, gặp mặt các thế hệ Cựu Chiến Binh nhân kỷ nệm 80 năm ngày thành lập QĐND và 35 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân.
III. ĐỐI TƯỢNG THAM GIA, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG.
1. Đối với hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật.
· Hình thức hội thi: “Sân khấu hoá”, nội dung chương trình hội thi được quy định cụ thể trong thể lệ hội thi.
· Đối tượng tham gia: Cựu Chiến Binh; Cựu quân nhân; Thành viên của tổ ANTT cơ sở. Lực lượng dân quân tự vệ, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội (Nông dân; Phụ nữ; Đoàn thanh niên) và công dân trên địa bàn thôn.
(Mỗi thôn thành lập một đội dự thi gồm 10 thành viên, do đồng chí Trưởng thôn làm đội trưởng; 01 đội phó và 8 đội viên).
· Địa điểm tổ chức hội thi: Tại hội trường Uỷ ban nhân dân xã Quảng

Bình.


- Thời gian tổ chức hội thi: Dự kiến vào tối ngày 16 tháng 12 năm 2024.
2. Tổ chức các hoạt động giao lưu Văn hoá, Văn nghệ.
· Chủ đề của hoạt động giao lưu: Ca ngợi Đảng, Bác Hồ kính yêu, về tình

yêu quê hương đất nước, về truyền thống của Quân đội nhân dân Việt nam anh hùng, ca ngợi tình quân, dân...
· Đối tượng tham gia: Hội viên của các tổ chức chính trị, thành viên của các Câu lạc bộ văn nghệ quần chúng, CLB dân vũ tại cơ sở và mời những con em xa quê có đam mê ca hát về tham gia giao lưu,
· Địa điểm tổ chức: Tại Hội trường UBND xã

Thời gian: Dự kiến tổ chức vào tối ngày 16 tháng 12 năm 2024, trước khi diễn ra hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật về lĩnh vực Quốc phòng - An ninh.
3. Tổ chức gặp mặt toạ đàm.
3.1. Đối tượng.
· Tất cả các đồng chí lãnh đạo Cấp uỷ, Chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, Các ngành, đoàn thể và Cán bộ, Công chức của địa phương, đại diện Chi uỷ; Ban quản lý; Ban công tác mặt trận các thôn).
· Toàn thể Cựu Chiến Binh; Cựu quân nhân trên địa bàn xã.
3.2. Địa điểm
· Địa điểm tổ chức hội nghị toà đàm, gặp mặt truyền thống: Tại hội trường Uỷ ban nhân dân xã Quảng Bình.
- Thời gian tổ chức hội nghị gặp mặt: Dự kiến vào sáng ngày 17 tháng 12 năm 2024


3.3. Nội dung, chương trình hội nghị:
 - Lễ dâng hương, hoa viếng đài tưởng niệm Liệt sỹ.
· Chào cờ, ổn định tổ chức, giới thiệu đại biểu, khai mạc hội nghị
· Thông qua báo cáo truyền thống 80 ngày thành lập QĐND Việt Nam, 35

năm ngày hội Quốc phòng toàn dân, báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh năm 2024 trên địa bàn xã.
· Ý kiến tham gia thảo luận của đại biểu tham dự hội nghị.
· Ý kiến phát biểu của lãnh đạo cấp trên (Nếu có)
· Ý kiến phát biểu chỉ đạo của lãnh đạo địa phương;
· Tiếp thu ý kiến chỉ đạo, đáp từ
· Bế mạc hội nghị
· Chào cờ bế mạc.
* Ghi chú: (Về tham dự hội nghị toạ đàm, gặp mặt hội viên của tổ chức nào, mang trang phục của tổ chức đó. Nếu không có trang phục theo quy định của tổ chức, Nam mặc comle, thắt calavat; nữ mặc áo dài truyền thống)
IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG.
Kinh phí tổ chức hoạt động hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật; Giao lưu văn nghệ; Tổ chức hội nghị gặp mặt toạ đàm truyền thống, khen thưởng cho các tập thể, cá nhân đạt thành tích qua các phong trào, được trích từ nguồn kinh phí giao thực hiện công tác phổ biến, giáo dục Pháp luật năm 2024 và từ nguồn thu xã hội hoá hợp pháp khác theo quy định của Pháp luật.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Thành lập Ban tổ chức các hoạt động.
· Thành lập Ban tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập QĐND Việt Nam và 35 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân năm 2024 trên địa bàn xã Quảng Bình do đồng chí Phó chủ tịch UBND xã phụ trách Văn hoá - Xã hội làm trưởng ban; đồng chí Phó chủ tịch UBND phụ trách lĩnh vực kint tế; đồng chí Chỉ huy trưởng BCH Quân sự xã; Đồng chí Chủ tịch hội CCB xã làm

phó ban, các đồng chí Công chức Văn hoá - Xã hội; Công chức Văn phòng - Thống kê; Công chức Kế toán; Công chức Tư pháp - Hộ tịch, và 5 đồng chí Bí thư Chi bộ của các thôn là thành viên.
· Mời đồng chí Phó chủ tịch HĐND; đồng chí Chủ tịch MTTQ; các đồng chí Chủ tịch Hội Nông dân; Chủ tịch hội Phụ nữ; Bí thư Đoàn thanh niên tham gia Ban tổ chức các hoạt động.
* Nhiệm vụ của ban tổ chức:
· Tham mưu cho Cấp uỷ - Chính quyền địa phương xây dựng, ban hành nội quy, quy chế, thể lệ cuộc thi, xây dựng bộ câu hỏi, đáp án trả lời. Mời cán bộ chuyên môn của cơ quan Quân sự huyện, lựa chọn con người phù hợp tại địa phương thành lập Ban giám khảo hội thi.
· Thành lập các tiểu ban chuyên môn, xây dựng nội dung chương trình, kịch bản tổ chức thành công hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật, giao lưu văn nghệ và hội nghị toạ đàm truyền thống kỷ niệm 80 năm ngày thành lập QĐND Việt Nam; 35 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân.
- Mời đại diện Cơ quan Công an huyện Quảng Xương; Ban chỉ huy quân sự huyện; cơ quan thường trực hội CCB huyện tham gia chỉ đạo và cố vấn nội dung chương trình các hoạt động.
· Phân công các thành viên, chỉ đạo các đơn vị cơ sở, xây dựng kế hoạch, thành lập đội, tổ chức tập luyện, tham gia hiệu quả các hoạt động theo kế hoạch triển khai.
2. Nhiệm vụ của các ngành, đoàn thể, đơn vị.
2.1. [bookmark: _GoBack]Ban chỉ huy quân sự xã.
· Chủ trì Đấu mối với Ban chỉ huy quân sự huyện, mời cán bộ chuyên môn, phối hợp các ngành, đoàn thể ở địa phương lựa chọn những con người phù hợp tham mưu thành lập Ban giám khảo hội thi, các tiểu ban chuyên môn phục vụ cho các hoạt động
· Tham mưu cho Cấp uỷ - Chính quyền địa phương điều động nhân lực tham gia các hoạt động thuộc quy mô cấp huyện, khi có chỉ lệnh của cơ quan chuyên môn cấp trên.
· Xin ý kiến chỉ đạo của ban chỉ huy Quân sự huyện, phối hợp cùng BCH hội Cựu chiến binh xã, tham mưu xây dựng bộ câu hỏi, đáp án trả lời của hội thi. Nội dung, chương trình, kịch bản, Báo cáo truyền thống 80 năm ngày thành lập QĐND Việt Nam; 35 năm ngày hội QP toàn dân, Báo cáo công tác QP - AN năm 2024, tổ chức hội nghị gặp mặt, toạ đàm, kỷ niệm 80 năm trên địa bàn xã.
· Tham mưu, lựa chọn, gới thiệu người có kỹ năng, năng khiếu, dẫn chương trình hội thi và giao lưu văn nghệ.
· Tham gia Ban giám khảo hội thi và chỉ đạo mọi hoạt động tại đơn vị thôn Tiền Thôn.
2.2. Chủ tịch hội Cựu Chiến Binh xã.

· Tranh thủ ý kiến chỉ đạo của cơ quan thường trực huyện hội, phối hợp với ban chỉ huy Quân sự xã, xây dựng bộ câu hỏi, đáp án trả lời của hội thi.
· Chỉ đạo các chi hội cơ sở, lập danh sách hội viên CCB, về tham dự hội nghị toạ đàm kỷ niệm 80 năm, báo cáo về BTC các hoạt động ngày hội trước ngày 15/12/2024, tham mưu chi uỷ, Ban quản lý, Ban công tác Mặt trận thôn, huy động nguồn lực, tổ chức tốt bữa cơm hội viên nhân kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống.
· Lựa chọn báo cáo viên, là những cán bộ sỹ quan quân đội trung, cao cấp nghỉ hưu trên địa bàn xã, phối hợp cùng Ban giám hiệu trường Tiểu học, trường THCS, tổ chức sinh hoạt, giáo dục truyền thống 80 vinh quang của QĐND Việt Nam anh hùng cho các thế hệ học sinh trên địa bàn xã. Tham gia Ban giám khảo hội thi.
· Trực tiếp chỉ đạo mọi hoạt động tại tại đơn vị thôn Ngưu Trung.
2.3. Công chức Văn hoá - Xã hội.
· Chỉ đạo đài truyền thanh, hệ thống loa các thôn, tăng cường thời lượng, phát sóng, đẩy mạnh hoạt động thông tin, tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa 80 ngày truyền thống của QĐND Việt Nam và 35 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân theo hướng dẫn số 84-HD/BTGHU của Ban tuyên giáo huyện uỷ và theo đề cương tuyên truyền tại Kế hoạch số 88 -KH/ĐU ngày 13 tháng 11 năm 2024 của BCH Đảng bộ xã. Viết bài, đưa tin về những điển hình tiên tiến, các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc, trong tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm, đăng trên trang thông tin điện tử của xã trên hệ thống thông tin của địa phương.
· Tham mưu cho Ban tổ chức xây dựng, ban hành, triển khai thể lệ hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật đến tất cả các ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị trên địa bàn xã nắm bắt thực hiện. xây dựng pa rem. Phiếu chấm điểm, đánh giá, xếp loại kết quả tham gia hội thi của từng đơn vị.
· Xây dựng kịch bản của hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật năm 2024
· Phối hợp cùng Văn phòng UBND xã chuẩn bị hội trường, âm thanh, ánh sáng, trang trí khánh tiết và các điều kiền cần thiết, tổ chức thành công các hoạt động theo Kế hoạch triển khai.
· Tổ chức các hoạt động tuyên truyền trực quan tại trung tâm của xã chào mừng kỷ niệm 80 ngày truyền thống.
2.4. Công an xã.
· Chỉ đạo thành viên của các tổ an ninh trật tự tại cơ sở, tích cực tham gia các hoạt động kỷ niệm tại địa bàn các thôn và trên địa bàn xã.
· Xây dựng phương án, huy động lực lượng, bảo vệ tốt an ninh trệt tự trong suốt thời gian diễn ra các hoạt động kỹ niệm.
· Tham mưu cho Cấp uỷ - Chính quyền địa phương mời các đồng chí hội viên Cựu Công an nhân dân trên địa bàn xã về tham dự hội nghị toạ đàm.
· Tham gia Ban giám khảo hội thi

2.5. Công chức Tư Pháp - Hộ tịch.
· Phối hợp cùng Ban tổ chức, Ban chỉ huy Quân sự, Hội Cựu Chiến Binh xây dựng, thẩm định Bộ Câu hỏi, đáp án trả lời hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật.
· Trực tiếp tham gia Ban giám khảo hội thi.
2.6. Công chức Văn phòng - UBND.
· Tham mưu cho Chủ tịch UBND xã, ban hành Quyết định thành lập Ban tổ chức, các tiểu ban chuyên môn phục vụ các hoạt động.
· Phối hợp cùng Ban tổ chức, các tiểu ban chuyên môn, tổng hợp kết quả, tham mưu ban hành Quyết định, khen thưởng cho các tập thể, cá nhân đạt thành tích trong tổ chức các hoạt động kỷ niệm theo đúng quy định của Luật Thi đua - Khen thưởng.
· Cùng Công chức Văn hoá - Xã hội chuẩn bị hội trường và các điều kiện đảm bảo cho các hoạt động được diễn ra theo đúng kế hoạch
2.7. Công chứ Kế toán.
Tham mưu cho Cấp uỷ - Chính quyền, giải pháp huy động nguồn lực, cân đối nguồn ngân sách, đảm bảo kinh phí cho các hoạt động kỷ niệm diễn ra trên địa bàn xã.
2.8. Mặt trận Tổ quốc - Các đoàn thể.
· Đề nghị Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tập trung chỉ đạo Ban công tác Mặt trận các thôn, các chi hội quần chúng tại cơ sở, tích cực tham gia các hoạt động kỷ niệm 80 năm ngày truyền thồng QĐND Việt Nam và 35 ngày hội Quốc phòng toàn dân, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, trọng tâm theo đề cương tuyên truyền của Đảng uỷ, để đoàn viên, hội viên của các tổ chức hội, các tầng lớp nhân dân trên địa bàn xã, nâng cao nhận thức, phát huy truyền thống cách mạng của dân tộc, truyền thống 80 năm xây dựng và trưởng thành của QĐND Việt nam anh hùng, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, thực hiện tốt chính sách hậu phương, quân đội, xây dựng thế trận Quốc phòng toàn dân, đóng góp thiết thực cho các hoạt động 35 năm của ngày hội “Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc” năm 2024 trên địa bàn xã.
* Đề nghị:
· Đồng chí Chủ tịch MTTQ xã trực tiếp chỉ đạo mọi hoạt động kỷ niệm tại đơn vị thôn Cống Trúc,
· Đồng chí Chủ tịch hội Nông dân xã; đồng chí Bí thư Đoàn xã trực tiếp chỉ đạo các hoạt động tại thôn Trần Cầu,
· Đồng chí Chủ tịch hội Phụ nữ xã, trực tiếp chỉ đạo các hoạt động tại đơn vị thôn Xa Thư.

2.9. Các đơn vị thôn.
· Đưa nội dung các hoạt động kỷ niệm 80 năm ngày truyền thống QĐND Việt nam và 35 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân vào nội dung sinh hoạt định kỷ của Chi bộ Đảng tháng 12 thảo luận, thống nhất ra Nghị quyết lãnh đạo thực hiện.
· Mỗi đơn vị thôn phải thành lập được một đội thi tìm hiểu kiến thức pháp luật, 01 đội văn nghệ, đảm bảo đạt tiêu chuẩn, đủ số lượng, tổ chức tập luyện, giàn dựng nội dung theo đúng kịch bản, đúng chủ đề về tham gia hội thi tìm hiểu kiến thức Pháp luật năm 2024 và giao lưu văn nghệ đạt hiệu quả.
· Thực hiện tốt các nội dung tuyên truyền kỷ niệm các các sự kiện trọng tâm của quí IV năm 2024, mừng Đảng, mừng Xuân Quí Tỵ; Chào mừng Đại hội Đảng bộ xã Quảng Bình lần thứ XXIV, tiến tới Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025 - 2030; theo Kế hoạch của Đảng uỷ xã.
· In treo băng zon, khẩu hiệu tuyên truyền tại nhà văn hoá - khu thể thao thôn, tại các vị trí quan trọng trên địa bàn thôn, huy động nhân lực treo cờ Tổ quốc, trên các trục đường và vận động nhân dân treo cờ tổ quốc trong những ngày diễn ra các hoạt động kỷ niệm.
Trên đây là nội dung Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024) và 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2024) trên địa bàn xã. Đề nghị các ngành, đoàn thể, các đơn vị thôn và các bộ phận chuyên môn có liên quan, triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả./.
Nơi nhận:CHỦ TỊCH
Lê Thanh Bảo

· Đảng uỷ - HĐND xã (b/c);
· MTTQ - các đoàn thể (t/h)
· Các đơn vị thôn (t/h)
· Lưu: VP.
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