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Nhằm lan tỏa mạnh mẽ đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động  các doanh nghiệp và nhân dân trên địa bàn xã về vai trò, lợi ích, tầm quan trọng của chuyển đổi số đối với cuộc sống, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Ngày 23/9/2024, Ủy ban nhân dân xã Quảng Bình ban hành Công văn số tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia năm 2024 trên địa xã Quảng Bình, Nội dung của Công văn mở chiến dịch cao điểm, tập trung hướng dẫn nhân dân sử dụng dịch vụ số ứng dụng để phát triển kinh tế số.   .
Chủ đề của Ngày Chuyển đổi số Quốc gia năm 2024: “Phổ cập hạ tầng số và sáng tạo ứng dụng số để phát triển kinh tế số - Động lực mới cho tăng trưởng kinh tế và năng suất lao động”. Chiến dịch được ra quân từ ngày Từ 01/10 đến 31/10/2024, trên địa bàn xã Quảng Bình và được triển khai triển khai tổ chức các hoạt động, cụ thể:
1. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền 
Thông tin, truyền thông chủ đề, thông điệp về Ngày Chuyển đối số Quốc gia năm 2024 trên môi trường số: trên trang thông tin điện tử xã trên đài truyền thanh và hệ thống loa của các thôn, trên các nền tảng mạng xã hội (Zalo, Facebook, Fanpage, Youtube…); Chuyên đề, chuyên mục, phóng sự, tọa đàm; đưa tin về các hoạt động hưởng ứng ngày Chuyển đổi số Quốc gia năm 2024 ở địa phương. 
2. Tổ chức phát động chuỗi hoạt động hưởng ứng Ngày Chuyển đổi số Quốc gia.
Triển khai chiến dịch ra quân “đi từng ngõ, gõ từng nhà, hướng dẫn từng người dân sử dụng dịch vụ, ứng dụng để phát triển kinh tế số” của Tổ công nghệ số cộng đồng trên địa bàn xã. Thúc đẩy mua sắm trực tuyến tại các sàn thương mại điện tử Quốc gia (Buudien.vn) và các sàn thương mại điện tử khác; Thúc đẩy sử dụng sản phẩm, dịch vụ số, thanh toán không dùng tiền mặt; Thúc đẩy sử dụng ngân hàng số.
3. Tổ chức “Chuỗi sự kiện Chuyển đổi số xã Quảng Bình năm 2024” 
Phối hợp với các doanh nghiệp bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin và các đơn vị có liên quan, tổ chức  Hội thảo Chuyển đổi số xã Quảng Bình 2024, thúc đẩy các giải pháp chuyển đổi số cấp xã, dữ liệu và trí tuệ nhân tạo; triển khai các lớp tập huấn, diễn tập ứng cứu an toàn thông tin, an ninh mạng./.

image1.png
R
PHAT TRIEN KINH TE SO VI 04 TRY COT | * CONG NGHIEP CONG NGHE THONG TIN * AgHO}:ZéjN@ANH KINE
10 10 2024 * QUAN TRI S6 0 LIE ;

<+ ol
k NGAY CHUYEN DI S6QUSCGIA | DONG LUC QUAN TRONG CHO PHAT TRIEN KINH TE - XA HOI ﬁHANH?;EN

i
4 v

PHAT DONG CHUONG TRINH g - '
THANG HUGNG UNG '
NGAY CHUYEN DOl SO QUOC GIA

Ha Néi, ngay 01 thdng 10 ném 2024




