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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh năm 2024,

Mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm năm 2025


Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2024, trong điều kiện còn nhiều khó khăn, thách thức do ảnh hưởng, tác động của môi trường, dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi; giá cả nguyên liệu, vật liệu đầu vào sản xuất tăng cao; thị trường bất động sản trầm lắng đã ảnh hưởng không nhỏ đến sản xuất, kinh doanh, đời sống của nhân dân. Song dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, điều hành của chính quyền, đoàn kết của đội ngũ cán bộ và nhân dân; sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, HĐND, UBND, các ban ngành, đoàn thể cấp huyện, đảm bảo vững chắc Quốc phòng - An ninh, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân nên nhiệm vụ QP-AN năm 2024 đạt được kết quả như sau:
Phần thứ nhất       

KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 

QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2024

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH
1, Thuận lợi.

Dưới sự lãnh đạo của Ban chấp hành Đảng bộ xã, Quản lý điều hành của UBND, giám sát của TTHĐND, phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể và hưởng ứng tích cực của các tầng lớp nhân dân; năm 2024 kinh tế xã nhà có mức tăng trưởng khá, các hoạt động VH-XH có sự chuyển biến rõ nét, QP-AN được duy trì ổn định, niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự chỉ đạo điều hành của Chính quyền được nâng lên.

2, Khó khăn.


Công tác sắp xếp kiện toàn lực lượng Thôn đội trưởng theo Nghị quyết số: 31/2014/NQ-HĐND ngày 10/7/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh Thanh Hóa chưa đảm bảo số lượng; còn thiếu 2 Đồng chí Thôn đội trưởng ở thôn Ngọc Trà 1 và thôn Ngọc Trà 2.

Lực lượng dân quân, Tổ bảo vệ ANTT có thời điểm chưa tham mưu kịp thời cho cấp ủy, UBND xã trong công tác lãnh chỉ đạo, huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị tham gia công tác đảm bảo ANTT ở khu dân cư.

Tình hình an ninh chính trị vẫn còn tiềm ẩn phức tạp; tình hình trật tự ATXH vẫn còn xảy trộm tài sản trong nhân dân, đánh nhau gây thương tích, đánh bài ăn tiền, tai nạn giao thông. 

II.  KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2024.
1, Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện.

Xác định rõ vai trò tầm quan trọng của công tác QP-AN, ngay từ đầu năm đã triển khai thực hiện kịp thời Nghị quyết của cấp trên về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024; nghị quyết của Đảng bộ, chi bộ và nhiệm vụ XDCS & thực hiện QCDC của địa phương: Nghị quyết số 14-NQ/ĐU ngày 26/12/2023 của Đảng Ủy xã Quảng Trung về phương hướng, nhiệm vụ năm 2024, Nghị Quyết số 15-NQ/ĐU ngày 5/01/2024 của BCH Đảng Bộ xã Quảng Trung về lãnh đạo thực hiện công tác đảm bảo QP-AN năm 2024. 
Quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyêt số 28-NQ/TW ngày 25/10/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về "chiến lược bảo vệ ANTQ trong tình hình mới"; Nghị quyết số 51-NQ/TW ngày 05/9/2019 của Bộ Chính trị (khóa XII) về “Chiến lược bảo vệ an ninh Quốc gia”; Chỉ Thị 46-CT/TW của Bộ Chính Trị về “ Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo ANTT trong tình hình mới”. Đảm bảo giữ vững vai trò lãnh đạo trực tiếp, tuyệt đối toàn diện về mọi mặt của Đảng đối với sự nghiêp bảo vệ Tổ quốc, nêu cao cảnh giác làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, phản động không để bị động đột xuất, bất ngờ trong mọi tình huống.

Tiếp tục tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị số 48- CT/TW , chỉ thị số 21- CT/TW của bộ chính trị về công tác phòng chống ma túy trong tình hình mới. Chỉ thị số 18- CT/TW của ban bí thư về tăng cường công tác đảm bảo trật an toàn giao thông; Chỉ Thị 47/CT/TW  của ban Bí Thư khóa XI về “Tăng cường sự lãnh đạo đối với công tác phòng cháy, chữa cháy”. Pháp lệnh số 16 về quản lý, sử dụng vũ khí,vật liệu nổ, Công cụ hổ trợ và Nghị Định số 137/2020/ND-CP của chính phủ về quản lý sử dụng pháo. Thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TW của Bộ chính trị về “Đẩy mạnh xây dựng lực lượng công an nhân dân thực sự trong sạch, vững mạnh, chính qui, tinh nhuệ, hiện đại. Đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới”.
Ban chỉ đạo ANTT xã tiếp tục chỉ đạo các ban, nghành, các thôn, nhà trường thường xuyên đẩy mạnh thực hiện chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, quy chế phối hợp và phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ. Bảo vệ an toàn tuyệt đối cho nhân dân vui tết đón tết Nguyên Đán Giáp Thìn và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao mừng Đảng, mừng xuân năm 2024.

Ban Chỉ huy Quân sự xã đã làm tốt công tác tham mưu làm tốt công tác tham mưu cho Đảng ủy, HĐND, UBND xã lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện và giám sát các hoạt động trên địa bàn xã. Tiếp tục duy trì các tiêu chí trong xây dựng NTM kiểu mẫu.
2. Công tác giáo dục nâng cao nhận thức về QP-AN
          Đầu năm 2024, công tác giáo dục quốc phòng toàn dân, xây dựng thế trận ANND đã được triển khai nghiêm túc trong lực lượng vũ trang và tầng lớp nhân dân. Đẩy mạnh việc tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, Đảng viên và nhân dân về nhiệm vụ QP-AN, về âm mưu thủ đoạn chiến lược "Diễn biến hòa bình", “ bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch, phương thức hoạt động của các loại tội phạm, từ đó nâng cao ý thức đề cao cảnh giác đấu tranh phòng ngừa có hiệu quả các hoạt động chống phá của các thế lực thù địch và các loại tội phạm khác.

3, Công tác xây dựng lực lượng Quân Sự - Công An và phát động toàn dân bảo vệ an ninh Tổ Quốc.

a, Xây dựng lực lượng dân quân, tổ chức học tập chính trị, HLQS.

Ban Chỉ huy Quân sự xã tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền, hội đồng nghĩa vụ quân sự chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể làm tốt công tác phổ biến, quán triệt các văn bản của Huyện ủy, UBND, Ban CHQS huyện về công tác giáo dục Quốc phòng. Trọng tâm là công tác bồi dưỡng kiến thức QP-AN cho các đối tượng. Ban CHQS xã duy trì trực chỉ huy, quản lý lực lượng dân quân theo biên chế, sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ được giao, đặc biệt trong công tác Phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn. Phối hợp với Công an xã bảo vệ tốt ANTT trước trong và sau Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024. 

Hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2024 tổng số 8 thanh niên lên đường nhập ngũ; Công tác tuyển quân năm 2025 có 12 thanh niên khám trúng sức khỏe NVQS và Nghĩa vụ CAND tại Huyện, sẵn sàng nhập ngũ năm 2025. 
Tổ chức đăng ký độ tuổi 17 trong năm 2024 tổng số 39 thanh niên; xây dựng kế hoạch tổ chức GDCT – Huấn luyện quân sự năm 2024 theo kế hoạch của Ban CHQS huyện. 
Ban CHQS xã tham dự và trưng bày sản phẩm OCOP nước mắm Năm Quyền tại đại hội thi đua Quyết thắng LLVT huyện Quảng Xương gia đoạn 2019-2024. 
Lực lượng dân quân tham gia bắn đạn thật theo kế hoạch của Ban CHQS huyện kết quả: 10/10 đồng chí đạt yêu cầu. 

Ban CHQS xã tham mưu cho cấp ủy chính quyền kiện toàn lực lượng thôn đội trưởng theo nghị quyết số: 31 của HĐND tỉnh Thanh Hóa.
b, Công tác đảm bảo ANTT
Công an xã tham mưu cho Cấp ủy Đảng, chính quyền kiện toàn lại các tổ ANXH thôn, và thành lập lực lượng tham gia bảo vệ an ninh trật trự tại cơ sở. Đủ số lượng, đảm bảo về chất lượng, thường xuyên trao đổi tình hình địa bàn đồng thời khích lệ tinh thần cho lực lượng ANTT thôn. Thực hiện các Nghị quyết; Chỉ thị của Đảng, Nhà nước và của Công an cấp trên trọng tâm là: Nghị quyết TW 4 (khóa XII) của Đảng về tăng cường chỉnh đốn đảng; Ngăn chặn đẩy lùi tư tưởng suy thoái về Chính trị, đạo đức, lối sống; những biểu hiện “ tự diễn biến”, “ tự chuyển hóa” trong nội bộ. Chỉ thị số 05 ngày 15/5/2016 của bộ Chính trị về “ Đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Chỉ thị 07-CT/BCA-11 ngày 26/10/2016 của Bộ Trưởng bộ Công an về “ Tăng cường lãnh đạo nâng cao văn hóa ứng xử CAND trong tình hình mới”, thực hiện nghiêm túc khẩu hiệu hành động “Đoàn kết, kỷ cương, năng động, phát triển” và khâu đột phá “ Nắm vững về pháp luật, tinh thông về nghiệp vụ, hiệu quả trong công việc”. Chương trình hành động của Công an huyện Quảng Xương về “ Xây dựng hình ảnh người cán bộ chiến sỷ Công an bản lĩnh, nhân văn, vì nhân dân phục vụ, đẹp trong lòng nhân dân”. Tăng cường công tác nắm tình hình, dự báo tình hình phục vụ có hiệu quả nhiệm vụ công tác phòng ngừa và công tác đấu tranh chống các loại tội phạm và tệ nạn xã hội. Thực hiện nghiêm các chỉ thị , Nghị quyết, kế hoạch công tác của Công an cấp trên. Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, không có đồng chí nào vi phạm kỷ luật. Nâng cao chất lượng, hiệu quả các mặt công tác trên lĩnh vực ANTT, nhất là công tác điều tra cơ bản, quản lý các loại đối tượng trên địa bàn xã. phân loại vụ việc giải quyết đúng thẩm quyền, quyền hạn được giao. 

4, Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm:

a. Công tác An ninh

 Năm 2024 Công an xã, ban chỉ huy Quân sự đã chủ động triển khai nhiều Kế hoạch, phương án đảm bảo tốt ANTT trên địa bàn xã, không để xảy ra bị động, bất ngờ, đảm bảo giữ vững ổn đình về chính trị và trật tự an toàn xã hội, đặc biệt đảm bảo an toàn về ANTT trong các sự kiện trọng đại, ngày lễ lớn của đất nước. Trên địa bàn không phát hiện, tiếp nhận và xử lý tin liên quan đến bảo vệ an ninh Quốc gia. Tiếp tục chủ động, nắm tình hình, dự báo tình hình, báo cáo, đề xuất các phương án ngăn chặn khi có sự việc sảy ra, bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn. Công tác An ninh chính trị nội bộ được giữ vững, đến nay chưa phát hiện vụ việc, cán bộ liên quan đến an ninh chính trị.
Công an xã đã tham mưu cho cấp ủy, chính quyền chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân không xuất cảnh đi lao động trái pháp luật tại Trung Quốc và vận động các công dân đã xuất cảnh trái phép trở về nước, 100% công dân xuất cảnh trái phép sang các nước khi trở về đều được làm việc, xem xét thái độ chính trị và cam kết không tiếp tục xuất cảnh trái quy định của Pháp luật.

       b. Công tác đấu tranh phòng chống tội phạm


Triển khai thực hiện hiệu quả các kế hoạch của Giám đốc Công an tỉnh trên lĩnh vực phòng chống tội phạm trộm cắp tài sản, ma túy, băng ổ nhóm tội phạm, phòng ngừa thanh thiếu niên hư. Làm giảm và hạn chế các vụ việc về trộm cắp trài sản cố ý gây thương tích, gây rối trật tự công cộng…. Trong năm 2024 xảy ra 02 vụ phạm pháp hình sự (bằng số vụ so với năm 2023). 


Quản lý chặt không để người nghiện, các đối tượng hình sự vi phạm pháp luật, thực hiện tốt công tác lập hồ sơ CNBB, GD tại cộng đồng. Đã lập hồ sơ đưa 02 đối tượng đi cai nghiện bắt buộc, 03 đối tượng cai nghiện tại gia đình, cộng đồng, 02 đối tượng quản lý sau cai nghiện.


Thường xuyên tổ chức tuần tra vũ trang, tuần tra nhân dân đảm bảo TTATGT và phòng ngừa tội phạm. Trong năm đã tổ chức tuần tra hơn 790 lượt. 


Định kỳ gọi hỏi, răn đe các đối tượng quản lý nghiệp vụ trên địa bàn, đã gọi hỏi răn đe hơn 180 lượt đối tượng. 


c. Công tác QLHC về TTXH
Tiếp nhận và giải quyết 100% thủ tục hành chính cho công dân kịp thời, đúng quy định, không gây phiền hà, sách nhiễu cho nhân dân; trong kỳ tiếp nhận và giải quyết hơn 300 thủ tục hành chính, trong đó tiếp nhận và giải quyết qua cổng dịch vụ công Quốc gia trên 98%.

Thường xuyên rà soát, thu thập, làm sạch dữ liệu Quốc gia về dân cư và cấp CCCD chíp điện tử theo phương án, kế hoạch của cấp trên. Rà soát danh sách công dân chưa làm CCCD theo các nhóm đối tượng, phối hợp với Đội cảnh sát QLHC về TTXH tổ chức thu nhận hồ sơ cấp CCCD cho 450 công dân trên 6 tuổi và trên 600 công dân dưới 6 tuổi, đạt 100% chỉ tiêu cấp trên giao. 

Quản lý chặt chẽ ngành nghề kinh doanh có điều kiện trên địa bàn, hạn chế xảy ra vi phạm pháp luật tại các cơ sở kinh doanh có kiều kiện. Trong năm 2024 đã phối hợp đội nghiệp vụ xử phạt 02 cơ sở kinh doanh có điều kiện vi phạm về ANTT. 

Tham mưu UBND xã thành lập Tổ công tác tuyên truyền, vận động kích hoạt tài khoản định danh điện tử cho công dân đạt chỉ tiêu được giao đạt 100%.

Công tác quản lý nhân khẩu, hộ khẩu:

Hiện tại Công an xã đang quản lý 1.780 hộ, 7.854 khẩu, trong đó số nhân khẩu thường xuyên vắng mặt khỏi địa phương là 940 nhân khẩu.

Tiếp nhận và giải quyết 100% thủ tục hành chính cho công dân, trong kỳ tiếp nhận và giải quyết trên 457 thủ tục hành chính, trong đó tiếp nhận và giải quyết qua cổng dịch vụ công Quốc gia đạt 100% trường hợp.
Công tác quản lý người nước ngoài tại địa phương được theo dõi thường xuyên, liên tục, phát hiện, báo cáo, xử lý kịp thời với nhũng trường hợp về địa phương; trong xã không có cơ sở lưu trú cho người nước ngoài; không có các ngành nghề kinh doanh có điều kiện được cấp phép. Tuy nhiên qua nắm tình hình vẫn còn một số đối tượng lợi dụng cho vay, cầm cố tài sản trong nhân dân ở diện nhỏ, lẻ đã được kiểm tra, răn đe và cam kết bảo đảm ANTT.

d. Công tác PCCC và CNCH
Thường xuyên quan tâm, tham mưu, phối hợp tuyên truyền, xây dựng, triển khai các kế hoạch về kiểm tra PCCC&CNCH, quản lý, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, CCHT, tiến hành kiểm tra 05 cơ sở kinh doanh có điều kiện.

Phối hợp đoàn kiểm tra Công an huyện UBND huyện kiểm tra công tác CCCC và CNCH tại 16 cơ sở kinh doanh trên địa  bàn xã, kết quả các cơ sở không có sai phạm, được đoàn kiểm tra đánh giá cao trong công tác quản lý.

Thường xuyên tổ chức tuyên truyền hướng dẫn công tác, biện pháp PCCC và CNCH đối với các cơ quan, trường học và các tổ liên gia an toàn về PCCC và CNCH, trong năm đã xây dựng thành công 01 mô hình tổ liên gia PCCC, nâng tổng số tổ trên địa bàn lên 04 tổ và cơ bản hoạt động hiệu quả.

e.  Công tác quản lý trật tự ATGT 

Tình hình TTCC, TTATGT cơ bản được bảo đảm.

Năm 2024 trên địa bàn xảy ra 02 vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng làm chết 02 người, bị thương 01 người, vụ việc đã chuyển cơ quan CSĐT xử lý theo quy định. 

Công tác tuần tra xử lý vi phạm:  Công an xã đã tích cực phối hợp các ngành, đoàn thể trong công tác tuần tra, tuyên truyền trên các tuyến dường thuộc địa bàn, công tác tuyên truyền kết hợp nhiều hình thức, do đó việc chấp hành pháp luật về an toàn giao thông cơ bản có sự chuyển biến tích cực.

f.  Công tác quản lý đối tượng thi hành án hình sự tại địa phương 

Công an xã thường xuyên tổ chức gọi hỏi, răn đe các đối tượng thuộc diện quản lý pháp luật: 16 đối tượng án treo và CTKGG, 17 đối tượng tù tha và 19 đối tượng quản lý theo dõi khác. Thông qua đó nắm tình hình di biến động của các đối tượng, dự báo các biểu hiện, các mối quan hệ ngoài xã hội, đề ra biện pháp tuyên truyền, phòng ngừa, đấu tranh, phát hiện xử lý kịp thời.

Rà soát các đối tượng án treo, tù tha có nhu cầu học nghề và vay vốn ngân hàng trên địa bàn xã.

Tham mưu UBND xã tổ chức Hội nghị xây dựng và nhân rộng mô hình tái hòa nhập cộng đồng.

Hoàn tất hồ sơ đề xuất kết thúc thời hạn chấp hành án treo đối với 03 bị án tại địa bàn.

6. Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ
Thường xuyên duy trì và kiện toàn 05 tổ Bảo vệ ANTT tại cơ sở; 56 tổ ANXH.
- Công tác xây dựng, nhân rộng các mô hình tự quản về ANTT::
 Duy trì hoạt động hiệu quả: mô hình “Camera với ANTT” với tổng số 32  mắt camera phục vụ có hiệu quả công tác đảm bảo ANTT, truy vết dấu vết nâng toàn địa bàn.

Mô hình trong PCCC: 04 mô hình với: 45  thành viên, hộ gia đình tham gia;  gồm mô hình: “Tổ liên gia an toàn PCCC” và “điểm chữa cháy công cộng” tại cụm dân cư các thôn trên địa bàn.

Năm 2024 đã tham mưu UBND xây dựng và tổ chức ra mắt 02 mô hình bao gồm: Mô hình “ chung tay giúp đỡ, cảm hoá tái hoà nhập cộng đồng đối với người chấp hành xong an phạt tù” mô hình “Trường học an toàn giao thông” tại trường tiểu học Nguyễn Bá Ngọc.


 Tham mưu cho cấp ủy, chính quyền triển khai, thực hiện, xây dựng quy chế, phương án phối hợp với MTTQ, CCB, Đoàn thanh niên, Ban chỉ huy quân sự xã tuyên truyền, tuần tra vũ trang, tuần tra nhân dân trong các đợt cao điểm đấu tranh phòng chống tội phạm như Tết nguyên đán, các kế hoạch phòng ngừa đấu tranh, chống tội phạm của Công an huyện. Với 5 văn bản tham mưu cho chính quyền, 2 phương án phối hợp tuần tra; trên 420 lượt phối hợp tuần tra, tuyên truyền bằng xe loa lưu động. Trong năm xây dựng và ra mắt thành công mô hình tổ liên gia tự quản về PCCC, hiện đang tiếp tục vận động và xây dựng mô hình camera an ninh, và mô hình cổng trường an toàn giao thông.


7. Công tác chính sách hậu phương quân đội


Phối hợp với MTTQ và các đoàn thể thực hiện tốt công tác chính sách an sinh xã hội, chính sách hậu phương quân đội: thăm hỏi, tặng quà cho 3 đồng chí tham gia chiến dịch Điện Biên Phủ nhân dịp kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 – 7/5/2024). 


Thực hiện công văn số 2822/BCH-CT ngày 23/5/2024 của Bộ CHQS tỉnh Thanh Hóa về việc rà soát, báo cáo danh sách Quân nhân trực tiếp tham gia chiến dịch Hồ CHí Minh làm nên Đại thắng Mùa Xuân năm 1975. Ban CHQS xã rà soát có 18 quân nhân trực tiếp tham gia chiến dịch Hồ Chí Minh, có thời gian tham gia từ ngày 26/4/1975 đến 30/4/1975 hiện đang sống trên địa bàn xã.

Ban CHQS xã phối hợp với các Ban, ngành, đoàn thể tổ chức Lễ dâng hương Tượng đài liệt sĩ và thăm hỏi, tặng quà các đối tượng chính sách, người có công cách mạng nhân dịp kỷ niệm 77 năm ngày TBLS (27/7/1947 - 27/7/2024).


Tổ chức tọa đàm, gặp mặt Cán bộ Quân đội, Công an nghỉ hưu trên địa bàn xã nhân dịp 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024), 35 năm ngày Hội QPTD (22/12/1989 - 22/12/2024).
ĐÁNH GIÁ CHUNG.

Thực hiện nhiệm vụ năm 2024 trong bối cảnh có nhiều khó khăn, nhưng các cấp ủy Đảng, Chính quyền, MTTQ, các Đoàn thể và nhân dân trong toàn xã đã có nhiều nổ lực, cố gắng, khắc phục mọi khó khăn để thực hiện thắng lợi hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra; kinh tế ổn định, phát triển; An ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội đảm bảo; VH-XH được tăng cường, hệ thống chính trị được củng cố vững chắc.

Đạt được kết quả trên là có sự quan tâm Chỉ đạo thường xuyên của Ban chỉ huy Quân sự huyện, Công an huyện Quảng Xương, sự quan tâm lãnh, Chỉ đạo sát xao của Cấp ủy, Chính quyền, sự phối hợp đồng bộ của các ngành, Ủy ban MTTQ, các tổ chức đoàn thể, các thôn, sự giúp đỡ của quần chúng nhân dân đã tạo điều kiện thuận lợi cho lực lượng vũ trang trong toàn xã, sự chủ động đoàn kết của cán bộ, chiến sỹ LLVT xã nhà phấn đấu khắc phục khó khăn vươn lên hoàn thành tốt các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

III- Những hạn chế và nguyên nhân.

1.  Những hạn chế:

Công tác tuyên truyền, giáo dục Quốc phòng, giáo dục pháp luật chưa thường xuyên.

Công tác Quốc phòng, an ninh trật tự  cơ bản ổn định; tuy nhiên công tác 

tuyên truyền, ngăn ngừa tội phạm, đặc biệt là gây rối trật tự công cộng, và các kế hoạch cao điểm phòng chống tội phạm của công an cấp trên còn hạn chế. 

Công an xã cùng một thời điểm thực hiện nhiều nhiệm vụ, lực lượng tương đối mõng, mặt khác CBCS  thường xuyên Hội, họp, tăng cường, tập huấn công tác nghiệp vụ làm ảnh hưởng đến chất lượng và hiệu quả các mặt công tác.

Tổ bảo vệ ANTT tại các thôn do mới thành lập, chưa được tập huấn nên trong giải quyết và nắm tình hình ở thôn vẫn đôi lúc còn hạn chế, đồng thời trong công tác chuyển đổi số cần phải am hiểu về cộng nghệ, lĩnh vực này đa phần các thành viên còn khó tiếp cận.

2.  Nguyên nhân:

Nhận thức về pháp luật của một bộ phận nhân dân chưa cao; năng lực, kinh nghiệm làm việc và trách nhiệm, tính chủ động của một số đồng chí tổ trưởng tổ ANTT, thôn đội trưởng còn hạn chế.

Công tác phối hợp của MTTQ, đoàn thể và thôn về Công tác tuyên truyền, nắm bắt tình hình nhân dân, đối tượng chưa chặt chẽ, chưa thương xuyên, còn có tư tưởng nhiệm vụ QP-AN là của lực lượng chuyên môn.

PHẦN THỨ HAI

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2025

Năm 2025 là năm có ý nghĩa quan trọng, tạo bức đột phá để hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã lần thứ XXIII và kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội 5 năm (2021-2025) đã đề ra. Là năm diễn ra Đại hội Đảng các câ[ps nhiệm kỳ 2025 – 2030. Trong điều kiện có nhiều thuân lợi, song vẫn còn nhiều khó khăn về thời tiết, dịch bệnh ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, sản xuất của nhân dân... ảnh hưởng đến thực hiện các mục tiêu kinh tế - xã hội, tình hình Quốc phòng – An ninh của địa phương. Vì vậy các cấp, các ngành, đơn vị từ xã đến thôn phải nỗ lực khắc phục khó khăn, tranh thủ thời cơ, tập trung chỉ đạo, triển khai đồng bộ các giải pháp để giữ ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự ATXH trên địa bàn xã, cần tập trung vào những nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Ban CHQS xã, Công an xã làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy Đảng, Chính quyền phối hợp cùng với các ban, ngành, đoàn thể từ xã đến thôn quản lý tốt 12 thanh niên đã khám trúng sức khỏe NVQS và nghĩa vụ CAND năm 2025, sẵn sàng nhập ngũ theo kế hoạch cấp trên. Quản lý thanh niên trong độ tuổi thực hiện NVQS và Nghĩa vụ CAND, chuẩn bị tốt công tác khám sơ tuyển NVQS, Nghĩa vụ CAND sẵn sàng nhập ngũ năm 2026 hoàn thành chỉ tiêu trên giao.

2. Duy trì và thực hiện nghiêm chế độ trực SSCĐ theo quy định, nắm chắc tình hình, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền xử lý kịp thời các sự việc, góp phần ổn định tình hình. Tham gia có hiệu quả công tác phòng chống thiên tai, phòng chống cháy nổ, cứu hộ, cứu nạn; đảm bảo thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội nhân dịp ngày Thương binh liệt sĩ 27/7 và các ngày lễ lớn.

3. Lực lượng công an xã tăng cường các biện pháp, phối hợp với các đội nghiệp vụ CA Huyện điều tra, giải quyết, xử lý những vụ việc vượt quá thẩm quyền cấp xã; đối với những đối tượng cố tình vi phạm pháp luật như gây rối TTCC, vi phạm các TNXH.
4. Chủ động tuần tra, kiểm tra vào ban đêm để nắm chắc mọi diễn biến tình hình liên quan đến ANTT, nhằm phát hiện và có biện pháp ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật. Làm tốt công tác quản lý giáo dục các đối tượng có tiền án tiền sự, thường xuyên gọi hỏi, răn đe nhằm hạn chế việc tái phạm, vi phạm pháp luật. Không để xảy ra bị động, đột xuất, bất ngờ, tiếp tục triển khai thực hiện các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn đi xuất khẩu lao động trái pháp luật và các hoạt động mạng xã hội trái pháp luật trên địa bàn.

5. Tập trung thực hiện tốt các kế hoạch cao điểm về phòng chống tội phạm của giám đốc, thủ trưởng cơ quan cảnh sát điều tra công an  tỉnh,. Đồng thời xây dựng thành công xã không ma tuý theon Quyết định số 3822/QĐ-CAT-PV01 ngày 18/9/2024 của Giám đốc Công an tỉnh về việc ban hành Đề án xây dựng “Xã, phường, thị trấn, huyện, thị xã, thành phố không ma túy” trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, giai đoạn 2024-2025; 
6. Tập trung lực lượng, phương tiên, huy động sự vào cuộc của các ngành đoàn thể trong việc triển khai thực hiện các đề án về dân sư quốc gia, trong đó trọng tâm là đề án 06 của chính phủ, lấy người dân làm trung tâm, thực hiện tốt công tác chuyển đổi số, trong đó hoành thành các chỉ tiêu được giao như thường xuyên làm sạch dữ liệu dân cư, cài đặt và kích hoạt tài khoản định danh mức 2 cho 100% công dân trên địa bàn.

7. Ban chỉ huy Quân sự xã và Công an xã chuẩn bị tốt kế hoạch phối hợp chặt chẽ với các ngành, các tổ chức Chính trị - Xã hội, tham gia đảm bảo công tác phòng chống thiên tai – tìm kiếm cứu nạn cứu hộ và khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh khi được Chủ tịch UBND xã điều động và hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác khác do Chủ tịch UBND xã giao.


8. Phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị từ xã đến thôn và toàn thể nhân dân tích cực tham gia công tác phòng ngừa, tố giác tội phạm tại cộng đồng dân cư; tích cực tham gia làm nhiều việc tốt về ANTT, đẩy mạnh phong trào toàn dân tích cực tham gia bảo vệ ANTQ, vì bình yên cuộc sống của mọi nhà, mọi người.

9. Huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, xã hội, nhân dân chủ động nắm chắc mọi tình hình, triển khai đồng bộ các biện pháp phòng ngừa, đấu tranh, trấn áp tội phạm. đảm bảo ANTT trật tự ATGT và đấu tranh ngăn chặn các hành vi vi phạm Nghị định 36/CP của Thủ Tướng Chính Phủ về "cấm sản xuất, nhập khẩu, tàng trử, vận chuyển và buôn bán, sử dụng trái phép các loại pháo và thả đèn trời" trong dịp Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025. Vi phạm trật tự ATGT trên các tuyến đường giao thông liên thôn.

10. Tham mưu thực hiện tốt các kế hoạch phương án đảm bảo ANTT các dịp lễ tết, các ngày lễ lớn của địa phương, đặc biệt chú tong công tác bảo vệ nhân sự, bảo vệ Đại hội Đảng bộ xã Quảng Trung nhiệm kỳ 2025 - 2030./.

	* Nơi nhận:

- BCHQS huyện, CA Huyện 

- TT Đảng ủy, HĐND, UBND;

- Trưởng đoàn thể CT-XH;                                                                
- Trưởng thôn;  

- Lưu VT.                                                                                     
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

  Lê Đình Ninh
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