Đảng bộ xã Quảng Văn tổ chức hội nghị sơ kết công tác đảng
6 tháng đầu năm,triển khai nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2024.

Sáng ngày 28/6/2024 Đảng ủy xã Quảng Văn đã tổ chức hội nghị sơ kết công tác đảng 6 tháng đầu năm, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2024. Dự hội nghị có các đồng chí lãnh đạo đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ, bí thư các chi bộ và 300 đồng chí đảng viên các chi bộ. Ba đồng chí Ban thường vụ đã chủ trì hội nghị.
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Các đồng chí Đảng viên về dự hội nghị

[bookmark: _GoBack]Thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2024 trong bối cảnh tình hình thế giới, khu vực diễn biến phức tạp, khó lường; giá nguyên vật liệu ở mức cao; hoạt động sản xuất kinh doanh gặp nhiều khó khăn. Song, với sự nỗ lực, cố gắng của cả hệ thống chính trị và Nhân dân trong việc tập trung triển khai thực hiện quyết liệt, nghiêm túc, chủ động các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội, địa phương đã đạt những kết quả quan trọng. 
Về kinh tế.Tổng giá trị thu nhập 6 tháng đầu năm toàn xã ước đạt 162 tỷ 300 triệu đồng; Bình quân thu nhập đầu người ước đạt 32 triệu 260 ngàn đồng/người/6 tháng đạt 52,46% (mục tiêu cuối năm 2024 đạt trên 61,50 triệu đồng/người/năm).
Lĩnh văn hóa. Chỉ đạo các thôn rà soát, kiểm tra, đánh giá thông tin về gia đình và phòng chống bạo lực gia đình. Chỉ đạo thôn Yên hưng từng bước hoàn thành các tiêu chí Văn hóa trong công tác  xây dựng thôn NTM kiểu mẫu năm 2024; Khôi phục trang thông tin điện tử, hiện nay hoạt động có hiệu quả; Ban hành Nghị quyết chuyên đề về Chuyển đổi số năm 2024. Triển khai thực hiện kế hoạch, phân công các thành viên trong BCĐ chuyển đổi số phụ trách các tiêu chí trong bộ tiêu chí chuyển đổi số đối với cấp xã năm 2024; 3 nhà trường triển khai và thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn theo kế hoạch. 
Quốc phòng, an ninh: Duy trì nghiêm công tác trực sẵn sàng chiến đấu, đảm bảo tốt ANCT-TT ATXH trên địa bàn; Làm tốt công tác tuyển quân 2024, bàn giao 05 nam thanh niên lên đường làm NVQS; 6 tháng đầu năm 2024 trên địa bàn xã không có các vụ việc xảy ra.
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Đồng chí Nguyễn Văn Vỹ - Bí thư Đảng ủy phát biểu tại hội nghị
Về công tác đảng: Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ, nhiệm kỳ 2020-2025; 2021-2026 và  nhiệm kỳ 2025-2030; 2026-2031, đảm bảo số lượng, cơ cấu và thực hiện đúng quy trình. Thực hiện đảm bảo các quy trình công tác nhân sự bổ sung chức danh Chủ tịch HĐND xã, nhiệm kỳ 2021-2026, giới thiệu nhân sự CT MTTQ xã và lãnh đạo Đại hội MTTQ xã, nhiệm kỳ 2024-2029 thành công tốt đẹp; 6 tháng đầu năm xem xét, cử 7 quần chúng ưu tú tham gia lớp cảm tình đảng; Nghị quyết đề nghị kết nạp 02 quần chúng; NQ chuyển đảng chỉnh thức cho 02 đồng chí; Trao HH Đảng đợt 03/2/2024 cho 04 ĐV. Trong đó 03 đảng viên 50 năm và 01 ĐV 30 năm; Cấp ủy, UBKT và chi ủy chi bộ tập trung triển khai thực hiện nhiệm vụ  kiểm tra, giám sát theo chương trình năm 2024. Thành lập đoàn công tác kiểm tra nhiệm vụ XDCS và thực hiện QCDS ở chi ủy chi bộ Sơn Trang. Tiến hành thực hiện các quy trình xử lý kỷ luật 02 Đảng viên vi phạm khi thực hiện chức trách nhiệm vụ, công vụ được giao và vi phạm CSDSKHHGĐ.
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Các đồng chí trong Ban thường vụ Đảng ủy chủ trì hội nghị
MTTQ và các đoàn thể chính trị xã hội trên địa bàn xã tiếp tục làm tốt công tác dân vận, phát huy tốt vai trò là cầu nối giữa cấp ủy, chính quyền với Nhân dân; tổ chức phát động nhiều phong trào thi đua có chiều sâu thu hút đông đảo hội viên, đoàn viên và Nhân dân tham gia.
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Các đại biểu phát biểu tại Hội nghị
Tại Hội nghị, các đại biểu cơ bản nhất trí với đánh giá kết quả đạt được trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện; đồng thời đi sâu thảo luận, phân tích một số tồn tại, hạn chế như nguồn lực đầu tư xây dựng hạ tầng, xây dựng thôn kiểu mẫu ở Yên Hưng gặp nhiều khó khăn...v..v  đồng thời các đồng chí tham dự hội nghị cũng thảo luận một số giải pháp, phương hướng thời gian tới.
Kết luận Hội nghị, đồng chí Nguyễn Văn Vỹ, Bí thư Đảng ủy nhấn mạnh một số nhiệm vụ cần tập trung quyết liệt hơn trong 6 tháng cuối năm đó là:Tập trung lãnh đạo quyết liệt thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2024. Rà soát lại các chỉ tiêu, mục tiêu nhiệm vụ của BCH Đảng bộ xã về phương hướng nhiệm vụ năm 2024, làm rõ nguyên nhân, bổ sung giải pháp và tập trung chỉ đạo thực hiện hiệu quả các chỉ tiêu chủ yếu. Tập trung chỉ đạo các chỉ tiêu như: sản lượng lương thực; xây dựng sản phẩm OCOP; thực hiện tiêu chí xây dựng thôn kiểu mẫu; đề án chuyển đổi số; tỷ lệ người dân tham gia BHYT; tỷ lệ hộ dùng nước sạch; kết nạp Đảng viên v...v. Từ đó, có giải pháp quyết liệt, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đạt kết quả cao nhất các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2024.Thường trực và các Ban của HĐND chuẩn bị và tổ chức tốt kỳ họp thứ XI, XII khóa 21 nhiệm kỳ 2021- 2026, thường xuyên giám sát việc tổ chức thực hiện nghị quyết, các thông báo của Thường trực HĐND xã tại các kỳ họp.UBND xã nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, điều hành của chính quyền; tăng cường QLNN trên các lĩnh vực; Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong điều hành, giải quyết công việc; Xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao trách nhiệm tham mưu và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, công chức; Thực hiện có hiệu quả kế hoạch chuyển đổi số trên địa bàn. MTTQ và các đoàn thể nâng cao chất lượng hoạt động, thu hút đoàn viên hội viên tham gia sinh hoạt; tổ chức tốt các phong trào thi đua, thực hiện có hiệu quả và nhân rộng các mô hình Dân vận khéo; vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân thi đua thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ năm 2024./.
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