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Kính thưa quý vị cùng toàn thể nhân dân
Trong không khí hân hoan của một mùa xuân mới cũng chính là không khí phấn khởi chào đón ngày kỷ niệm thầy thuốc của một năm nữa lại về. Đâu đó những chiến sĩ áo trắng vẫn bộn bề trong công việc, túc trực trong bệnh viện khi mọi người vẫn hân hoan vui xuân. Những con người miệt mài bên phương thuốc, những tờ giấy khám bệnh, ống nghe, xi lanh để từng giây, từng phút giúp bệnh nhân giằng co giành lấy sự sống ngay trước cổng tử thần nhân kỷ niệm 70 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (ngày 27/2/1955 – 20/2/2025), xin gửi tới toàn thể Cán bộ bác sỹ, y sỹ và những người đang công tác trong ngành lương y lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc và thành công. Chúc một năm mới vạn sự như ý. 
Thưa các toàn thể nhân dân! Nhìn lại chặng đường 70 năm xây dựng và phát triển, 70 năm thực hiện lời dạy của Bác Hồ kính yêu "Thầy thuốc như mẹ hiền", ngành Y tế nước ta đã lớn mạnh về mọi mặt, cả về mạng lưới các cơ sở y tế, cả về đội ngũ y bác sĩ, cán bộ y tế và chất lượng khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Đây là dịp để chúng ta tiếp tục bày tỏ sự trân trọng, tôn vinh và cảm ơn những người thầy thuốc Việt Nam. Càng tự hào về truyền thống vẻ vang và những thành tựu to lớn mà ngành Y tế nước ta đạt được, chúng ta càng nỗ lực phấn đấu nhiều hơn nữa, vượt qua khó khăn thách thức, ra sức khắc phục những hạn chế yếu kém, tiếp tục xây dựng ngành Y tế Việt Nam ngày càng vững mạnh, đáp ứng cao hơn, tốt hơn nữa nhu cầu bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe của nhân dân, xứng đáng với sự hy sinh, phấn đấu của các thế hệ thầy thuốc Việt Nam, xứng đáng niềm tin yêu của Đảng, Nhà nước và nhân dân.
Đã trở thành thông lệ, vào dịp này hàng năm, toàn thể cán bộ, nhân viên y tế trong cả nước nói chung, cán bộ nhân viên y tế xã nhà lại vui mừng phấn khởi kỷ niệm ngày truyền thống của ngành – ngày thầy thuốc Việt Nam 27/2, đó là ngày Bác Hồ kính yêu gửi thư cho cán bộ ngành y tế. Mặc dù Bác đã đi xa, thế nhưng lời Bác dạy “phải thương yêu người bệnh; người bệnh phó thác tính mạng của họ với các cô, các chú; chính phủ phó thác cho các cô các chú việc chữa bệnh tật và giữ gìn sức khoẻ của đồng bào. Đó là một nhiệm vụ rất vẻ vang. Vì vậy, cán bộ y tế cần phải thương yêu chăm sóc người bệnh như anh em ruột thịt của mình; coi họ đau đớn cũng như mình đau đớn; lương y phải như từ mẫu” vẫn vang vọng, thấm sâu trong tâm trí của những người thầy thuốc Việt Nam. 
Thưa quý vị cùng toàn thể nhân dân.
Trong suốt 70 năm qua, ngành y tế Việt Nam đã không ngừng phát triển, trưởng thành và đạt được nhiều thành tựu đáng tự hào. Từ những ngày đầu gian khó với cơ sở vật chất thiếu thốn, đến nay, ngành y tế nước ta đã có những bước tiến vượt bậc, hội nhập với nền y học hiện đại thế giới, mang lại niềm tin và hy vọng cho hàng triệu người dân.
Đặc biệt, trong đại dịch COVID-19 vừa qua, các y bác sĩ Việt Nam đã thể hiện tinh thần kiên cường, bất chấp hiểm nguy, ngày đêm chiến đấu với dịch bệnh. Những giọt mồ hôi, những nỗ lực không ngừng nghỉ của họ đã góp phần quan trọng vào công cuộc bảo vệ sức khỏe nhân dân và đưa đất nước vượt qua đại dịch.
Nhân dịp này, chúng ta hãy cùng nhau tri ân và tôn vinh những đóng góp to lớn của các y bác sĩ – những người đã và đang ngày đêm cống hiến vì sức khỏe cộng đồng. Họ không chỉ là những người chữa bệnh, mà còn là những người mang lại niềm tin, hy vọng và sự sống cho hàng triệu gia đình.
Chúng ta cũng không quên ghi nhận sự hy sinh thầm lặng của các gia đình y bác sĩ, những người luôn đồng hành, chia sẻ và ủng hộ các thầy thuốc trong sự nghiệp chăm sóc sức khỏe nhân dân.
Kỷ niệm Ngày Thầy thuốc Việt Nam không chỉ là dịp để chúng ta ôn lại truyền thống vẻ vang, mà còn là cơ hội để nhìn nhận những thách thức và nhiệm vụ phía trước. Trong bối cảnh thế giới không ngừng thay đổi, ngành y tế Việt Nam cần tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng dịch vụ, ứng dụng khoa học công nghệ, và đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao.
Chúng ta tin tưởng rằng, với tinh thần “Lương y như từ mẫu”, các thế hệ thầy thuốc Việt Nam sẽ tiếp tục phát huy truyền thống tốt đẹp, hoàn thành xuất sắc sứ mệnh cao cả của mình, góp phần xây dựng một đất nước khỏe mạnh và phồn vinh.
Nhân Ngày Thầy thuốc Việt Nam 27/2, chúng ta hãy cùng nhau gửi lời tri ân sâu sắc đến các y bác sĩ – những người đã và đang ngày đêm cống hiến vì sức khỏe cộng đồng. Chúng ta cũng hãy chung tay ủng hộ, đồng hành cùng ngành y tế trong sự nghiệp chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân.
Xin kính chúc các y bác sĩ luôn dồi dào sức khỏe, hạnh phúc và thành công trong sự nghiệp cao quý của mình. Chúc ngành y tế Việt Nam ngày càng phát triển, xứng đáng với niềm tin yêu của nhân dân.
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