Chủ động triển khai công tác phòng, chống COVID-19
 trong tình hình mới

Thời gian gần đây bệnh COVID-19 gia tăng tại một số nước trong khu vực như Trung Quốc, Thái Lan, Singapore. Tại Việt Nam, ghi nhận các trường hợp rải rác COVID-19 tại một số địa phương. Qua hệ thống giám sát tại huyện Nga Sơn số bệnh nhân nghi mắc Covid-19 cũng đã xuất hiện rải rác tại cộng đồng và có 05 ca được xét nghiệm và điều trị Covid-19 tại bệnh viện Đa khoa Nga Sơn. Hiện nay, sắp bước vào kỳ nghỉ hè, nhu cầu đi lại tăng cao, tập trung đông người tại các địa điểm du lịch, vui chơi, giải trí và các khu vực công cộng, làm gia tăng nguy cơ lây truyền bệnh. 
Thực hiện Công văn số 2731/SYT-NVYD ngày 20/5/2025 của Sở Y tế tỉnh Thanh Hóa về việc chủ động triển khai phòng, chống COVID-19, các địa phương cần theo dõi sát diễn biến tình hình dịch bệnh trên thế giới, trong nước và trên địa bàn, cung cấp đầy đủ các thông tin về tình hình dịch bệnh, phổ biến kịp thời để cán bộ, viên chức, người lao động và nhân dân nắm được và tuyệt đối không được lơ là, chủ quan. Tăng cường triển khai các biện pháp phòng, chống dịch tại các cơ sở y tế và tại cộng đồng. Tiếp tục thực hiện các hoạt động kiểm soát, quản lý bền vững đối với dịch bệnh COVID-19 giai đoạn 2023 - 2025. 
Tổ chức các hoạt động kiểm tra, giám sát phát hiện sớm ca bệnh, khoanh vùng điều tra, xử lý triệt để tránh để dịch lây lan ra diện rộng; nâng cao nhận thức, thái độ và thực hành của người dân trong việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch COVID-19. Tăng cường công tác truyền thông nguy cơ, truyền thông về các biện pháp phòng, chống dịch trong tình hình mới để người dân hiểu và biết cách tự phòng bệnh; Thường xuyên cập nhật tình hình dịch bệnh để thông tin đến người dân để biết, không hoang mang lo lắng nhưng cũng không chủ quan, lơ là. Thường xuyên, chủ động theo dõi, nắm chắc diễn biến tình hình dịch. 
 Tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 theo khuyến cáo của Bộ Y tế. Thực hiện tốt công tác xét nghiệm các bệnh nhân có triệu chứng như ho, sốt, chảy nước mũi… và thu dung bệnh nhân COVID- 19, điều trị, cấp cứu kịp thời người bệnh, tăng cường bảo vệ người bệnh thuộc nhóm có nguy cơ cao (người cao tuổi, trẻ em, phụ nữ có thai, người mắc bệnh nền, người bệnh điều trị tại đơn vị hồi sức tích cực, tim mạch, thận nhân tạo, phẫu thuật...), hạn chế tối đa các trường hợp chuyển nặng, tử vong. Thực hiện tốt kiểm soát nhiễm khuẩn, không để lây nhiễm chéo và không để xảy ra các ổ dịch trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Tuyên truyền, hướng dẫn người bệnh, người hỗ trợ chăm sóc người bệnh thực hiện các biện pháp phòng bệnh COVID- 19 tại cơ sở y tế.  
Tăng cường truyền thông về phòng, chống dịch bệnh COVID-19. Hướng dẫn cho các đơn vị quản lý tại các địa điểm du lịch, vui chơi, giải trí, địa điểm công cộng tổ chức tuyên truyền, khuyến cáo thực hiện các biện pháp phòng bệnh cá nhân (đeo khẩu trang nơi công cộng, trên phương tiện giao thông công cộng, tại cơ sở y tế; hạn chế tụ tập nơi đông người nếu không cần thiết; rửa tay thường xuyên bằng nước sạch, xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn; khi có biểu hiện sốt, ho, khó thở thì phải đến ngay cơ sở y tế nơi gần nhất để được kiểm tra, theo dõi và xử lý kịp thời… ) 
Quán triệt và thực hiện nghiêm các chỉ đạo trong công tác phòng chống dịch COVID-19 và các dịch bệnh truyền nhiễm khác; tuyệt đối không được chủ quan, lơ là, mất cảnh giác và thực hiện tốt kế hoạch kiểm soát và quản lý bền vững dịch bệnh COVID-19 giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn. Triển khai tổ chức thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh COVID- 19, sẵn sàng triển khai các biện pháp phòng, chống dịch trong trường hợp dịch diễn biến phức tạp trên địa bàn quản lý. 
[bookmark: _GoBack]Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền cho người dân về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và tích cực tham gia vào các hoạt động phòng, chống dịch tại cộng đồng. Khẩn trương rà soát, cập nhật các phương án, kịch bản phòng chống dịch; chuẩn bị đầy đủ nhân lực, trang thiết bị, vật tư y tế sẵn sàng cho mọi tình huống dịch bệnh có thể xảy ra, đảm bảo người dân tiếp cận với dịch vụ y tế nhanh nhất, sớm nhất ngay tại cơ sở; tập trung triển khai quyết liệt các biện pháp ứng phó kịp thời, hiệu quả trong trường hợp dịch bùng phát trở lại. 
Đề nghị ủy ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tăng cường công tác tuyên truyền, làm cho đoàn viên, hội viên và nhân dân nâng cao ý thức cảnh giác, không chủ quan, lơ là trong việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch và hiểu rõ những lợi ích phòng bệnh của vắc xin phòng Covid-19. 
