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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể thao
“ Mừng Đảng, mừng Xuân  Ất Tỵ năm 2025”.

 	Thực hiện kế hoạch số 257 /KH - UBND ngày 17 tháng 12 năm 2025 của UBND  huyện Nga Sơn về việc tổ chức các hoạt động "Mừng Đảng, mừng Xuân Ất Tỵ năm 2025" : Chào mừng kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2025) và chào đón xuân mới Ất Tỵ năm 2025;
	Thực hiện chương trình công tác tháng 12 năm 2024 của Đảng ủy xã Nga Thắng, UBND  xã Nga Thắng xây dựng kế hoạch tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao “Mừng Đảng, mừng Xuân Ất Tỵ năm 2025” như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Nhằm ôn lại truyền thống vẻ vang 95 năm xây dựng và phát triển của Đảng Cộng sản Việt Nam; góp phần tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử dân tộc, bồi dưỡng và phát huy tinh thần yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, ý chí tự cường dân tộc; khơi dậy niềm tự hào và củng cố niềm tin cho mọi tầng lớp Nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là trong công cuộc đổi mới đất nước, phát triển và hội nhập.
- Thông qua các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm, cổ vũ, động viên các cấp, các ngành, doanh nghiệp và Nhân dân vượt qua khó khăn, thách thức, chung sức, đồng lòng, quyết tâm khôi phục và duy trì phát triển kinh tế - xã hội, chăm lo đời sống của Nhân dân. Tạo không khí vui tươi, phấn khởi chào đón Tết Nguyên đán Ất Tỵ năm 2025; cổ vũ động viên toàn Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tiếp tục phấn đấu hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của huyện năm 2025, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025-2030.
 2. Yêu cầu:
- Tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân Ất Tỵ năm 2025 có sức lan tỏa sâu rộng, gắn với nội dung tuyên truyền về tăng cường công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông; an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo nổ; vận động nhân dân thực hiện đón Tết với tinh thần vui tươi, lành mạnh, bảo đảm trang trọng, thiết thực, tiết kiệm, an toàn trong điều kiện phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn huyện. Tăng cường, khuyến khích xã hội hóa các hoạt động. 
- Nội dung các hoạt động phong phú, kết hợp bản sắc văn hóa truyền thống với văn minh, hiện đại, phù hợp với xu thế mới, góp phần tuyên truyền, quảng bá tốt các tiềm năng, thế mạnh của địa phương.  
- Tất cả các thôn, cơ quan, các tổ chức đoàn thể trong toàn xã phải triển khai tổ chức thực hiện tốt kế hoạch.
 II. NỘI DUNG
1.  Công tác tuyên truyền:
 1.1 Nội dung tuyên truyền	
Tuyên truyền kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2025) gắn với mừng Xuân Ất Tỵ năm 2025, mừng đất nước đổi mới.Tuyên truyền các giải pháp đảm bảo an sinh xã hội, hỗ trợ doanh nghiệp phục hồi sản xuất kinh doanh; các phong trào thi đua yêu nước; các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, 
 Tuyên truyền về đảm bảo an toàn giao thông; phòng chống sản xuất, vận chuyển, buôn bán, tàng trữ và sử dụng trái phép các loại pháo nổ, an toàn vệ sinh thực phẩm trong dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán năm 2025; các hoạt động “đền ơn đáp nghĩa”, động viên cán bộ, chiến sỹ, người lao động đang làm nhiệm vụ trong dịp Tết, những người có hoàn cảnh khó khăn.
Lồng ghép tuyên truyền thực hiện nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội xã Nga Thắng năm 2025 và thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp.
1.2. Thời gian:
Từ ngày 14/01/2025 đến hết ngày 12/02/2025 (tức từ ngày 15 tháng Chạp năm Giáp Thìn đến ngày 15 tháng Giêng năm Ất Tỵ).
1.3. Hình thức tuyên truyền:
Tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh của xã, của thôn.
Tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của xã.
Pano, băng zôn, trang trí cổng chào, đèn led trang trí, cờ hồng kỳ, cờ tổ quốc….
Tuyên truyền cho các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn, các thôn, các tổ an ninh xã hội, các hộ gia đình trên địa bàn toàn xã trang trí đèn led, thực hiện treo Cờ Tổ quốc, treo băng zôn khẩu hiệu trang trí tuyên truyền tại trụ sở, cơ quan, các thôn, các tổ an ninh xã hội, hộ gia đình.
Đài truyền thanh xã tiếp sóng đài truyền thanh huyện, viết bài và tăng cường thời lượng phát thanh tuyên truyền trong dịp trước, trong và sau Tết .
2. Hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT. 
	Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT các thôn tổ chức theo tình hình thực tế của thôn. Phát động các tổ chức đoàn thể trong thôn tham gia.
 	Tổ chức giải bóng chuyền hơi nam, nữ vào ngày 5 Tết. Các môn thể thao trong dịp Tết như: Bóng chuyền hơi, bóng bàn, cầu lông….và tổ chức các trò chơi dân gian như: Trồng đu, cầu phao, ném vòng cổ chai…
3. Các hoạt động khác.
 	 Để tạo không khí đón xuân, tất cả các thôn, làng tổ chức cho nhân dân tổng vệ sinh môi trường, đường làng ngõ xóm và các tụ điểm sinh hoạt văn hoá vào ngày 25 và ngày 29 Tết.
 Khảo sát các hộ thực sự hết ăn trong dịp Tết để có kế hoạch hỗ trợ, thăm hỏi.
 Ngày 29 Tết, Đảng chính quyền địa phương tổ chức dưng hương tưởng niệm tại đài liệt sỹ của xã.
Từ ngày  25 Tết đến hết ngày 03 Tết  tất cả các thôn, làng, cơ quan công sở và gia đình tổ chức treo cờ Đảng, cờ Tổ Quốc.
 Tổ chức gặp mặt con em xa quê về ăn Tết ở các thôn, làng.
Sáng mùng 01 Tết các thôn tổ chức cho nhân dân chào cờ đầu Xuân và chúc Tết nhân dân.
Từ ngày 1-3 Tết các thôn tổ chức các hoạt động theo kế hoạch đã xây dựng.
Chiều mồng 4 Tết tất cả các thôn làng tổ chức cho nhân dân trồng cây đầu xuân ở các điểm thích hợp.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Giao cho cán bộ văn hóa chỉ đạo đài truyền thanh xây dựng kế hoạch tuyên truyền cụ thể trong dịp trước, trong và sau Tết nguyên đán, tiếp âm đài cấp trên đầy đủ.
2. Cán bộ văn hóa khảo sát địa điểm treo băng zôn, khẩu hiệu tuyên truyền, sửa chữa cụm pano và cổng chào.
3. Cán bộ văn hóa TDTT tham mưa xây dựng điều lệ giải bóng chuyền hơi nam, nữ
4. Giao cho cán bộ chính sách khảo sát các hộ thực sự hết ăn trong dịp Tết để có kế hoạch hỗ trợ, thăm hỏi.
5. Công an xã kiểm tra và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân treo cờ dây qua đường, vi nhép và gián tờ quảng cáo tại các cột điện, biển báo giao thông, tường nhà, tường rào,… Những vi nhét, băng zôn, tờ quảng cáo, số điện thoại in trên cột điện, biển báo giao thông, tường,… cho tháo gỡ, xử lý sạch, đẹp đảm bảo mỹ quan.
6. Các thôn thành lập đội bóng chuyền hơi nam, nữ để tham gia giải vào ngày 5 Tết
7. Các thôn căn cứ vào kế hoạch này và quy ước của thôn để tổ chức thực hiện. Sau khi tiếp thu chủ trương các ngành, thôn, cơ quan trường học xây dựng kế hoạch hoạt động báo cáo về UBND xã qua cán bộ VHTT trước ngày 25 Tết.                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
Kinh phí: Kinh phí tổ chức các hoạt động tuyên truyền văn hóa, văn nghệ, thể thao được trích từ nguồn kinh phí hoạt động của cơ quan, thôn làng cho các hoạt động. 
	Trên đây là kế hoạch Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể thao “ Mừng Đảng, mừng Xuân Ất Tỵ năm 2025”. Đề nghị Đảng ủy quan tâm chỉ đạo; MTTQ, các đoàn thể phối hợp thực hiện; các đơn vị, các chi bộ, các thôn, các ngành, các trường tổ chức thực hiện tốt  kế hoạch đề ra.
	[bookmark: _GoBack]
Nơi nhận:
- Phòng VHTT Huyện (B/c);
- Đảng ủy, TTHĐND (b/c);
- Các thôn, cơ quan VH, trạm y tế (T/h);
- BCĐ xã (T/h);
- ĐàiTT (T/h);
- Lưu VT.        			                                                                       	

	
KT.CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH



Phan Quốc Văn


   




