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KẾ HOẠCH
[bookmark: _GoBack] Sơ tuyển, khám tuyểnnghĩa vụ quân sự năm 2025

	Căn cứLuật nghĩa vụ quân sự năm 2015; Luật Công an nhân dân năm 2018; Nghị định số70/2019/NĐ - CP, ngày 23/8/2019 quy định về thực hiện nghĩa vụ Công an nhân dân;
	Thực hiện Kế hoạch số 272/KH - HĐNVQS ngày 07/10/2024 của Hội đồng nghĩa vụ quân sự huyện, Hướng dẫn của Ban CBQS huyện  Nga Sơn về việc khám sơ tuyển Nghĩa vụ quân sự cho nam công dân sẵn sàng nhập ngũ năm 2025; 		Hội đồng NVQS xã Nga Thắng xây dựng kế hoạch khám sơ tuyển nghĩa vụ quân sự cho nam công dân sẵn sàng nhập ngũ năm 2025với những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU.   
1. Mục đích.
	- Nhằm tổ chức và thực hiện tốt việc tuyển chọn và gọi công dân có đủ tiêu chuẩn về chính trị, phẩm chất đạo đức, văn hóa, sức khỏe và độ tuổi nhập ngũ vào Quân đội, Công an đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng Quân đội trong giao đoạn hiện nay.
	- Hoàn thành tốt nhiệm vụ, giao quân đủ chỉ tiêu năm 2025.    
2. Yêu cầu.
	- Ban chỉ huy quân sự, Công an xã làm tốt công tác tham mưu cho Hội đồng NVQS xã, cấp ủy, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể, các thôn, chi bộ tổ chức quán triệt sâu sắc và thực hiện nghiêm túc kế hoạch công tác tuyển quân năm 2025.
	- Công tác tổ chức sơ tuyển quân phải cụ thể, rõ ràng đúng Luật NVQS.
	- Ban chỉ huy quân sự, Công an xã phối hợp với các Ban, ngành đoàn thể, thôn  nắm chắc và làm tốt các bước tuyển quân, khám tuyển đủ số lượng, bảo đảm chất lượng, giao quân đủ chỉ tiêu bảo đảm an toàn, tiết kiệm.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:     
1. Đối tượng tham gia khám tuyển:  
1.1. Nam Công dân tuổi từ 18 - 25 tuổi( Tính từ 20/02/2000 đến 20/02/2007), riêng đối với công dân tốt nghiệp cao đẳng, đại học độ tuổi gọi nhập ngũ đến hết 27 tuổi (Tính từ 20/02/1998 đến 20/02/2007).
1.2. Đối tượng tạm miễn, tạm hoãn thực hiện theo hướng dẫn của ban CHQS huyện Nga Sơn về việc gọi công dân nhập ngũ vào Quân đội nhân dân Việt Nam năm 2024.
2. Thời gian:
	- Ngày     /10/2024 họp Hội đồng NVQS xã để quán triệt tinh thần các chỉ thị 
hướng dẫn của cấp trên và kế hoạch của xã về việc gọi Công dân khám tuyển NVQS.
	- Ngày         /10/2024 UBND xã triển khai công tác sơ tuyển cho Bí thư, trưởng thôn và Thôn đội trưởng
	- Thời gian sơ tuyển tại xã: 01 ngày.   
	+ Ngày 16/11/2024 tổ chức khám sơ tuyển tại xã(Thứ 7).
+ Ngày 17/11/2024 (Chủ nhât) tiến hành khám vét nếu còn.
	- Ngày 20/11/2024 họp Hội đồng NVQS xã báo cáo về kết quả sơ tuyển tại xã và xét chọn số Công dân trúng tuyển đi khám sức khỏe tại huyện và báo cáo kết quả xử lý thanh niên vi phạm luật NVQS.
3. Địa điểm:
	- Sơ tuyển tại Trạm y tế xã Nga Thắng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Nhiệm vụ của Ban CHQS xã.
- Là cơ quan thường trực phối hợp với công an, tham mưu kịp thời cho Đảng ủy, UBND, hội đồng NVQS xã các bước tố chức thực hiện, Kế hoạch khám sơ tuyển tại xã gọi công dân khám tuyển tại huyện và nhập ngũ năm 2025.
- Phối hợp tham mưu kiện toàn Hội đồng NVQS xã do CT UBND xã trưởng ban, phó ban gồm CHT Ban CHQS, Trưởng công an xã; thành viên là các đồng chí Phó CT UBND xã, cán bộ chuyên môn, thủ trưởng các đoàn thể, công an, y tế.
- Tham mưu kế hoạch, khám sơ tuyển, khám tuyển và công tác tuyển quân năm 2024.
- Phối kết hợp với Ban công an xã rà soát lập danh sách Công dân trong độ tuổi, báo cáo trước Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã, lựa chọn Công dân tham gia nghĩa vụ Công an nhân dân.
- Cam kết đến Công dân, gia đình biết để gọi con, em về tham gia khám sơ tuyển.
- Phối hợp các Ban, ngành liên quan chuẩn bị các điều kiện khám sơ tuyển tại xã.  
- Lựa chọn Công dân đảm bảo yêu cầu báo cáo Hội đồng xét đi khám tuyển tại huyện.
- Phối hợp với Ban Công an xã tổ chức xử lý Công dân vi phạm Luật nghĩa vụ quân sự theo đúng quy định của pháp Luật.
- Hướng dẫn cụ thể, chi tiết các bước, các nội dung tiến hành để tổ chức thực hiện hoàn chỉnh hồ sơ, cùng các thôn phúc tra, rà soát nguồn sẵn sàng nhập ngũ, niêm yết danh sách sơ tuyển công khai dân chủ, phân loại đối tượng tạm hoãn, tạm miễn.
- Phối hợp với các ban, ngành trong xã làm tốt công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2025 theo đúng quy định hướng dẫn.
- Tổng hợp kết quả công tác sơ tuyển quân báo cáo Hội đồng NVQS xã, Đảng ủy và cơ quan nghiệp vụ cấp trên.
2. Nhiệm vụ của Trạm y tế xã.
- Phối hợp với Ban CHQS xã tham mưu cho Chủ tịch UBND xã ra Quyết định 
thành lập tổ khám sức khỏe với do Đ/c trạm trưởng trạm y tế xã làm tổ trưởng, thành 
viên là cán bộ nhân viên y tế trạm.
- Tổ chức khám sức khỏe đến từng người theo hướng dẫn. 
- Hoàn chỉnh phiếu khám sức khỏe theo mẫu 02 cho Công dân khám tuyển, bàn giao cho Ban CHQS xã. Chịu trách nhiệm về chất lượng sức khỏe của Công dân nhập ngũ. 
- Cùng với Ban CHQS xã chuẩn bị trang thiết bị, các điều kiện cần thiết phục 
vụ khám sơ tuyển, chịu trách nhiệm trước Hội đồng NVQS xã về chất lượng khám sức khỏe sơ tuyển của Công dân.
3. Nhiệm vụ của Công an xã:
- Phối hợp chặt chẽ với Ban CHQS xã, chỉ đạo các thôn hướng dẫn việc xét duyệt hồ sơ có liên quan đến Công dân nhập ngũ vào ngành công an (nếu có), triển khai kế hoạch đảm bảo trật tự, an toàn trong khu vực khám sơ tuyển, cùng Ban CHQS xã tham mưu xử lý Công dân vi phạm không tham gia sơ tuyển.Chịu trách nhiệm trước Đảng ủy, Hội đồng NVQS về tiêu chuẩn chính trị của các công dân nhập ngũ vào trong quân đội và thực hiện nghĩa vụ công an nhân dân
4. Nhiệm vụ của Ban văn hóa xã: 
- Phối hợp với cán bộ Tư pháp, chỉ đạo Đài truyền thanh xã tập trung tuyên truyền về Luật NVQS các văn bản, hướng dẫn cấp trên, kế hoạch của xã để cán bộ nhân dân và lực lượng Công dân tham gia khám sơ tuyển nắm rõ.
- Làm tốt công tác tuyên truyền trong suốt quá trình tuyển chọn và gọi Công dân nhập ngũ bằng nhiều hình thức như khẩu hiệu, pa nô, áp phích để tuyên truyền động viênCông dân phát huy truyền thống quê hương hăng hái lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc.
- Phối hợp với Ban CHQS xã thường xuyên viết bài đưa tin trước, trong và sau ngày sơ khám tuyển. Tập trung nêu gương những tập thể và cá nhân có nhiều thành tích trong việc gọi công dân nhập ngũ một cách kịp thời.
- Chuẩn bị và phục vụ loa đài, băng, cờ, khẩu hiệu tại khu vực khám sơ tuyển.
5. Trách nhiệm của Đoàn thanh niên:
- Phát động phong trào thi đua trong đoàn viên, thanh niên và chỉ đạo các chi đoànthi đua lập thành tích cao nhất trong đợt tuyển quân đồng thời làm tốt công tác tuyên truyền động viên, đoàn viên tích cực, tự giác tham gia khám tuyển tại xã trong suốt quá trình tuyển chọn và gọi Công dân nhập ngũ.
6. Trách nhiệm của các ban ngành, đoàn thể:
- Làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, động viên kịp thời con em hội viên, Công dân trong xã phát huy truyền thống Cách mạng của quê hương tích cực tham gia khám tuyển và sẵn sàng lên đường làm nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc.
7. Trách nhiệm của Chi ủy chi bộ, trưởng thôn và thôn đội trưởng:
- Chi ủy chi bộ, đ/c trưởng thôn và thôn đội trưởng căn cứ vào thực tế Công dân trong độ tuổi của thôn theo quy định của Luật NVQS năm 2015. Phối hợp cùng với Ban CHQS xã làm tốt công tác tuyên truyền, vận động đến từng công dân trong danh sách sơ, khám tuyển và sẵn sàng nhập ngũ năm 2025 đạt kết quả cao nhất.
	- Tổ chức đưa Công dân đi khám sơ tuyển đúng thời gian, địa điểm và quản lý tốt Công dân trúng tuyển sẵn sàng lên đường nhập ngũ.
8. Các thành viên Hội đồng NVQS xã:
	Thực hiện theo chức trách được phân công theo dõi, chỉ đạo các thôn trong suốt quá trình tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ. Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch hội đồng NVQS xã về công tác khám, tuyển quân của đơn vị được phân công phụ trách.
IV. CÔNG TÁC ĐẢM BẢO:    
	Kinh phí đảm bảo được trích từ nguồn ngân sách xã để thực hiện công tác khám sơ tuyển. 
	Trên đây là kế hoạch khám sơ tuyển NVQS và thực hiện nghĩa vụ năm 2025 của Hội đồng NVQS xã Nga Thắng. Đề nghị MTTQ xã, các ngành đoàn thể, thành viên Hội đồng NVQS,các chi ủy chi bộ, các thôn, thôn đội trưởng, cán bộ chuyên môn trên cơ sở chức năng nhiệm vụ thực hiệnnghiêm túc để hoàn thành tốt công tác khám sơ tuyển NVQS đề ra./.

	Nơi nhận:
- Ban CHQS huyện ( BC ).
- Đảng ủy ( BC ).	
- Thành viên HĐNVQS xã.
- Các Ban, ngành đoàn thể.
- Các thôn.
- Lưu VT.
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Chủ tịch UBND xã                                                                                        Ngô Đăng Khoa



















