THANH NIÊN XÃ NGA THẮNG TÍCH CỰC THAM GIA KHÁM TUYỂN NGHĨA VỤ QUÂN SỰ NĂM 2025
Sáng thứ Bảy  ngày 16 tháng 11 năm 2024 Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã Nga Thắng tổ chức khám sơ tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2025. Đây là nhiệm vụ chính trị đặc biệt quan trọng về công tác quân sự quốc phòng để bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Năm 2024 gọi khám tuyển các công dân nam thanh niên độ tuổi từ 18 đến 25 tuổi, có thời điểm sinh từ 20 tháng 2 năm 2000 đến 20 tháng 2 năm 2007. Các công dân nam thanh niên tốt nghiệp cao đẳng, đại học gọi khám tuyển đến 27 tuổi, có thời điểm sinh từ 20 tháng 2 năm 1998 đến 20 tháng 2 năm 2007. 
Các đồng chí trong Hội đồng nghĩa vụ quân sự xã, Ban chỉ huy quân sự xã và các chi ủy chi bộ đã tích cực tuyên truyền vận động thanh niên tích cực tham gia khám sơ tuyển nghĩa vụ quân sự tại xã.  
Từ sáng sớm các đồng chí đoàn viên thanh niên các thôn đã về trạm y tế xã để tham gia khám tuyển nghĩa vụ quân sự. Theo kế hoạch sơ tuyển, năm 2024 gọi khám sơ tuyển toàn xã là 45 thanh niên.
[bookmark: _GoBack]Đến hết ngày 16 tháng 11 năm 2024 đã có 38 thanh niên trong xã có mặt khám tuyển. Những thanh niên chưa kịp về khám sẽ tiếp tục về trạm y tế xã để khám sức khỏe khi về địa phương. Theo chỉ tiêu kế hoạch xã Nga Thắng sẽ có 28 thanh niên khám tuyển tại huyện. 
Với truyền thống luôn luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ quân sự quốc phòng hàng năm, chắc chắn xã Nga Thắng sẽ hoàn thành tốt nhiệm vụ khám tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2024 !
