THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VỀ ĐẤT ĐAI
 
Thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính và nâng cao hiệu quả phục vụ người dân, doanh nghiệp trong lĩnh vực đất đai, Văn phòng Đăng ký đất đai Thanh Hóa đã xây dựng 22 bộ video hướng dẫn người dân về công tác tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính, công khai thành phần hồ sơ, quy trình xử lý, nhằm giúp người dân dễ dàng tiếp cận, hiểu và thực hiện đúng quy trình, hồ sơ theo quy định pháp luật. 
Để các nội dung này đến được rộng rãi người dân, Văn phòng Đăng ký đất đai Thanh Hóa tuyên truyền, phổ biến các video hướng dẫn về công tác tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính đã được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Văn phòng Đăng ký đất đai Thanh Hóa tại địa chỉ https://vpdkdd.thanhhoa.gov.vn và kênh truyền thông Youtube tại địa chỉ https://www.youtube.com/@vpdkddthanhhoa đến toàn thể người dân trên địa bàn, thông qua các hình thức như: 
- Đăng tải lên trang thông tin điện tử của UBND xã ; 
[bookmark: _GoBack]- Phát trong các buổi họp dân, các buổi sinh hoạt tổ dân phố, khu dân cư; - Niêm yết đường dẫn/QR code truy cập tại trụ sở UBND xã và các điểm tiếp dân; 
- Thông báo qua hệ thống loa truyền thanh cơ sở. (Danh sách video hướng dẫn kèm đường dẫn truy cập /QR code được gửi kèm theo công văn này) Trường hợp người dân có nhu cầu thực hiện hồ sơ TTHC đề nghị liên hệ trực tiếp với cán bộ Chi nhánh tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Văn phòng HĐND & UBND cấp huyện để được hướng dẫn, tiếp nhận, xử lý hồ sơ TTHC. 
Đây là nội dung quan trọng, Văn phòng Đăng ký đất đai Thanh Hóa rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của UBND xã để góp phần nâng cao nhận thức, năng lực thực hiện thủ tục hành chính cho người dân trên địa bàn./. 
