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        ĐIỀU LỆ
Giải bóng đá Thanh niên “Mừng Đảng – Mừng Xuân Ất Tỵ 2025” 

Thực hiện số 01/KH-UBND ngày 02/01/2025 của Uỷ ban nhân dân xã Nga Thắng về việc tổ chức các hoạt động trước trong và sau Tết Nguyên Đán Ất Tỵ 2025; kế hoạch về việc tổ chức giải bóng đá nam Thanh niên “Mừng Đảng – mừng Xuân Giáp Thìn”. BTC giải bóng đá ban hành Điều lệ giải bóng cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:
Mục đích	
- Giải bóng đá nhằm mục đích tạo không khí vui tươi, phấn khởi, Mừng Đảng - Mừng Xuân Ất Tỵ 2025.
- Tạo điều kiện cho thanh niên trên địa bàn xã có sân chơi bổ ích, thiết thực. Không ngừng nâng cao giáo dục thể chất và tinh thần cho thanh niên; đẩy mạnh phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao trên địa bàn xã.
Yêu cầu
- Tấ cả các thôn trong xã đều phải có đội bóng tham gia. 
- Các đội bóng tham gia giải phải chấp hành nghiêm chỉnh những quy định của Ban Tổ chức (BTC) và Điều lệ giải đã đề ra với tinh thần thể thao đoàn kết, trung thực, cao thượng, chống mọi biểu hiện tiêu cực trong thể thao. 
- Tổ chức giải phải đảm bảo thiết thực, an toàn, tiết kiệm, hiệu quả.	
II. ĐỐI TƯỢNG THAM DỰ GIẢI 
1. Đối tượng 
- Công dân  có hộ khẩu thường trú hoặc tạm trú tại xã Nga Thắng 6 tháng trở lên. Độ tuổi 16 tuổi trở lên có đủ sức khoẻ, có phẩm chất đạo đức tốt đăng ký tham gia thi đấu cho một đội bóng. 
2. Thành phần đội bóng
- Mỗi đội bóng gồm: Trưởng đoàn, đội trưởng và tối thiểu 10 cầu thủ.
- Mỗi cầu thủ chỉ được tham gia thi đấu cho 1 đội bóng trong suốt quá trình tổ chức giải. 
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, LUẬT THI ĐẤU 
1. Thời gian 
- Giải tổ chức trong 1 ngày là thứ 7 ngày 01/02/2025 ( Ngày Mồng 4 tết). (Nếu có thay đổi về thời gian BTC sẽ có thông báo sau). 
- Danh sách đăng ký gửi về BTC giải chậm nhất ngày 24/01/2025.
2. Địa điểm 
- Thi đấu Tại Sân vận động xã 
3. Luật thi đấu
 - Áp dụng luật thi đấu Bóng đá 7 người hiện hành - Bóng thi đấu: Bóng Động lực số 5. 
- Mỗi trận đấu diễn ra 2 hiệp, mỗi hiệp 20 phút nghỉ giữa 2 hiệp 5 phút. Mỗi đội bóng được thay không giới hạn người trong một trận đấu. 
- Cầu thủ nào trong quá trình thi đấu bị 2 thẻ vàng hoặc bị thẻ đỏ trực tiếp sẽ bị nghỉ trận thi đấu tiếp theo. 
- Quần áo thi đấu: Mỗi đội bóng phải có 1 bộ quần áo khác màu, áo có số và thủ môn phải mặc áo khác màu với các cầu thủ thi đấu.
4. Thể thức thi đấu 
- Bốc thăm chia thành hai bảng : Bảng A 2 đội; số thăm là 1 và 2. Bảng B 3 đội số thăm là 3,4,5; thi đấu vòng tròn tính điểm. Thắng 2 điểm, hòa 1 điểm, thua 0 điểm. Nếu hai đội số điểm bằng nhau thì tính kết quả theo tổng số bàn thắng, tổng số bàn thua. Nếu bàn thắng, bàn thua bằng nhau thì tính theo thẻ đỏ, thẻ vàng. Đơn vị nào ít thẻ đỏ, thẻ vàng thì đơn vị đó thắng.
Hai bảng thi đấu chọn 2 đội Nhất thi đấu trận Chung kết.
Đội bóng nào bỏ cuộc hoặc chậm qua 15 phút sẽ bị xử thua. 
Nếu sau hai hiệp thi đấu chính thức 2 đội hoà thì không thi đấu hiệp phụ mà thi đá luân lưu 7 m để phân định đội thắng, đội thua.
 IV. KHEN THƯỞNG, KỶ LUẬT 
1. Khen thưởng 
- Giải thưởng: 
+ Giải Nhất : 1.000.000 VNĐ
+ Giải Nhì :      700.000 VNĐ
+ Đồng giải Ba (3 giải ) : 500.000 VNĐ 
2. Kỷ luật 
- Phạt thẻ Vàng : 50.000đ/thẻ ; thẻ Đỏ : 100.000đ/thẻ. Các đơn vị tham gia phải nộp đặt cọc thẻ 500.000đ (nếu phạt hết thì phải nộp thêm mới được thi đấu). Sau giải Ban tổ chức sẽ trả lại tiền không phải phạt thẻ. 
- Trong quá trình tổ chức giải đơn vị nào vi phạm các quy định của BTC, Điều lệ Giải tuỳ theo mức độ vi phạm BTC sẽ áp dụng các hình thức kỷ luật từ nhắc nhở, cảnh cáo đến truất quyền thi đấu, nếu nặng thì sẻ xử lý theo quy định của Pháp luật. 
- Trường hợp các đơn vị có khiếu nại về kết quả thi đấu thì trong trận đấu và trước khi kết thúc trận đấu 10 phút để được giải quyết. Tất cả các trường hợp vi phạm sẽ bị xử phạt hành chính theo Nghị định số 46/2019/NĐ-CP ngày 27/5/2019 của Chính phủ về Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thể thao. Mọi cá nhân và tập thể phải tuyệt đối phục tùng quyết định của Ban Tổ chức về những vấn đề khiếu nại. 
V. MỘT SỐ QUY ĐỊNH KHÁC 
- Các đội bóng về tham dự giải tự lo toàn bộ kinh phí ăn, đi lại cho đoàn mình. 
- Mỗi cầu thủ đăng ký 1 số áo duy nhất trong suốt quá trình giải để Ban Tổ chức theo dõi. 
[bookmark: _GoBack]- Các cầu thủ về thi đấu phải mang theo: Chứng minh nhân dân, Căn cước công dân. 
Trên đây là Điều lệ Giải Bóng đá “Mừng Đảng - Mừng xuân Ất Tỵ” năm 2025 Trong quá trình triển khai có gì vướng mắc đề nghị các đơn vị báo cáo kịp thời về BTC để được giải quyết kịp thời./.
		            BAN TỔ CHỨC 



