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	CÔNG AN TỈNH THANH HÓA
CÔNG AN XÃ NGA PHƯỢNG
Số: 36/TB-CANP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Nga Phượng, ngày 27 tháng 3 năm 2025


THÔNG BÁO

V/v tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân năm 2025

Kính gửi: Nhân dân và cán bộ trên địa bàn xã.
Căn cú hướng dẫn của Giám đốc Công an tỉnh Thanh Hóa về một số nội dung công tác tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân năm 2025. Công an xã Nga Phượng thông báo nội dung tuyển sinh vào các học viện, trường CAND năm 2025, như sau:

1. Đối tượng, độ tuổi của người dự tuyển:

- Học sinh THPT không quá 22 tuổi, học sinh dân tộc thiểu số không quá 25 tuổi (tính đến năm dự thi)
- Công dân hoàn thành nghĩa vụ Công an nhân dân trong thời gian 12 tháng kể từ ngày có quyết định xuất ngũ đến ngày dự tuyển không quy định độ tuổi.
- Công dân có bằng tốt nghiệp trình độ đại học trở lên dự tuyển sinh đào tạo trình độ đại học văn bằng 2 kết hợp tuyển chọn vào Công an nhân dân. 
2. Trình độ văn hóa của người dự tuyển: Công dân Việt Nam đã tốt nghiệp THPT hoặc tương đương. Trong các năm học THPT hoặc tương đương đạt học lực khá trở lên theo kết luận tại học bạ; riêng các môn học tại tổ hợp đăng ký xét tuyển vào trường CAND phải đạt từ 7,0 trở lên trong từng năm học trung học phổ thông.
3. Phẩm chất đạo đức, tiêu chuẩn chính trị: Trong những năm học THPT đạt hạnh kiểm từ loại khá trở lên; tiêu chuẩn chính trị đảm bảo theo quy định hiện hành của Bộ Công an đối với việc dự tuyển người vào lực lượng Công an nhân dân; chưa kết hôn, chưa có con.
4. Tiêu chuẩn sức khỏe: Không mắc bệnh kinh niên, mãn tính; không dị hình, dị dạng; màu và dạng tóc bình thường; không bị rối loạn sắc tố da; không có vế trổ (xăm) trên da kể cả phun xăm trên da; không bấm lỗ tai, lỗ mũi và ở các vị trí khác trên cơ thể để đeo đồ trang sức (Trừ thí sinh nữ được bấm một lỗ ở vị trí chính giữa dái tai hai bên theo hướng trước sau); không có sẹo lồi, co kéo vị trí vùng đầu, mặt và các vùng da hở. 

+ Tổng thị lực 02 mắt đạt 18/10.
+ Chiều cao: từ 1m 64 đến 1m 95 đối với nam; 1m 58 đến 1m 80 đối với nữ. Công dân tốt nghiệp trình độ đại học trở lên được áp dụng chỉ số chiều cao tối thiểu giảm 02 cm so với quy định chung.

Ngoài các chỉ số cơ bản nêu trên, thí sinh sẽ tham gia khám sức khỏe tại Bệnh viện Công an tỉnh và được kết luận tiêu chuẩn sức khỏe theo quy định. 
5. Chỉ tiêu tuyển sinh tuyển sinh vào các trường CAND
Năm 2025, chỉ tiêu tuyển sinh vào các trường Công an nhân dân được phân bổ theo khu vực, vùng và một số ngành. Thí sinh cư trú ở tỉnh Thanh Hóa thuộc địa bàn Vùng 3 (gồm các tỉnh: Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, thành phố Huế) và phía bắc (từ thành phố Huế trở ra).
a) Tổng số 2.700 chỉ tiêu, gồm:

- Đào tạo trình độ đại học CAND: 2.200 chỉ tiêu; trong đó:

+ Học viện An ninh nhân dân: Vùng 3 tuyển 60 chỉ tiêu (6 nữ, 54 nam).
+ Ngành An toàn thông tin, an ninh mạng, và phòng chống tội phạm sử dụng công nghệ cao – Học viện An nhinh nhân dân: Phía bắc 75 chỉ tiêu (7 nữ, 68 nam).

+ Học viện Cảnh sát nhân dân: Vùng 3 tuyển 100 chỉ tiêu (10 nữ, 90 nam).

+ Học viện Chính trị Công an nhân dân: Phía bắc 50 chỉ tiêu (5 nữ, 45 nam).

+ Đại học Phòng cháy chữa cháy: Tuyển phía bắc 100 chỉ tiêu (10 nữ, 90 nam).

+ Đại học Kỹ thuật – Hậu cần Công an nhân dân: Phía bắc 100 chỉ tiêu (10 nữ, 90 nam).

+ Học viện Quốc tế: Ngôn ngữ Anh tuyển 30 chỉ tiêu (15 nữ, 15 nam); Ngôn ngữ Trung Quốc tuyển 20 chỉ tiêu (10 nữ, 10 nam).

- Đào tạo, hợp tác đào tạo ngoài ngành: 200 chỉ tiêu; gồm: Đại học y khoa 50 chỉ tiêu (5 nữ, 45 nam); Công nghệ thông tin và truyền thông thuộc Đạihocj Bách khoa Hà Nội 100 chỉ tiêu (100 nam); Kỹ thuật mất mã, khoa học kỹ thuật … 50 chỉ tiêu.
- Đào tạo trình độ trung cấp CAND: 300 chỉ tiêu;

b) Tuyển sinh đào tạo đại học văn bằng 2 nghiệp vụ Công an tại các học viện, trường CAND: Tổng số 850 chỉ tiêu, gồm:

- Phân bổ chỉ tiêu cho các học viện, trường CAND: 450 chỉ tiêu;

- Phân bổ riêng cho 04 Công an địa phương (Hà Giang, TP. Hồ Chí Minh, Bình Dương, Long An): 400 chỉ tiêu. 
3. Việc tiếp nhận hồ sơ đăng ký dự tuyển của thí sinh

Thí sinh dự tuyển đại học, trung cấp chính quy trực tiếp đến đăng ký dự tuyển tại Công an cấp xã từ ngày 27/3/2025 – 15/4/2025; thí sinh dự tuyển đại học văn bằng 2 đăng ký tại Công an cấp xã từ ngày 27/3/2025 – 25/4/2025. 
Để tìm hiểu cụ thể hơn về tiêu chuẩn, chỉ tiêu dự tuyển vào các trường Công an nhân dân năm 2025, thí sinh liên hệ Công an xã Nga Phượng để được cung cấp thông tin và hướng dẫn chi tiết./.
	Nơi nhận:
- Đài truyền thanh;

- Lưu: CANP.
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