Bài viết: Gương điển hình của cá nhân trong xây dựng nông thôn mới, 

thực hiện hoạt động của CLB “gia đình  5 không 3 sạch”
1. Gương người tốt - việc tốt

Chị:   Phạm Thị Liên -  Thôn Nghi Vịnh. Xã Nga Vịnh .Huyện Nga Sơn 

Về thôn Nghi Vịnh, xã Nga Vịnh ai cũng biết chị Phạm Thị Liên là một hội viên  phụ nữ tiêu biểu ở thôn Nghi Vịnh, chị sinh ra trong 1 gia đình nông dân nghèo lớn lên  xây dựng gia đình đến nay các con của chị đều trưởng thành  hai cháu đã có gia đình riêng, có công ăn việc làm ổn định. 

Là một Đảng viên và hội viên tiêu biểu phụ nữ thôn Nghi Vịnh thôn, chi được chi hội phân công phụ trách 2 câu lạc bộ, trong đó 1 câu lạc bộ gia đình 5 không 3 sạch, 1 câu lạc bộ vệ sinh môi trường vệ sinh an toàn thực phẩm. Hầu hết các câu lạc bộ do chị phụ trách đều hoạt động tốt, chi hội phụ nữ thôn Nghi vịnh đang là đơn vị dẫn đầu trong xã. Với công việc trực tiếp cơ sở chị luôn xác định dù ở mọi lĩnh vực nào chi luôn gương mẫu hoàn thành tốt nhiệm vụ, luôn đề cao vai trò trách nhiệm của một đảng viên hội viên tiêu biểu, kể cả công việc chung của tập thể cũng như công việc gia đình chị luôn quan tâm chăm lo, năng động sáng tạo, linh hoạt trong mọi công việc tham mưu nhiều giải pháp cho tập thể chi hội, chị luôn giữ mối đoàn kết trong gia đình cũng như tình làng nghĩa xóm được nhân dân trong làng tin yêu kính trọng.

   2 - Xây dựng và hình thành nếp sống văn hóa nông thôn mới.
 Là một thôn dân số đông có 214  hộ, 735 khẩu, trong những năm qua số hội viên vào sinh hoạt hội đạt tỷ lệ thấp, hầu hết chị em ngại sinh hoạt song được sự chỉ đạo từ huyện hội đến xã, với công tác dân vận khéo của bản thân cùng với sự nỗ lực của tập thể chi hội phụ nữ thôn Nghi Vịnh đến nay trong thôn số hội viên vào sinh hoạt hội cao nhất trong xã, số hội viên phụ nữ 224 hội viên, với dân số đông nhất , đến nay chi hội có tổng số quỹ 123 triệu đồng , bình quân 549 ngàn đ/ 1 hội viên;. hiện tại ở nhà, gia đình chị có 2 vợ chồng cùng người mẹ già ngoài 90 tuổi, với 6 sào ruộng, 1 xe vận tải và chăn nuôi 2 cặp bò sinh sản, ngoài ra chị còn nhận 5 sào ao nuôi cá và chăn nuôi gia cầm. tổng thu nhập hàng năm gia đình chị bình quân 160 – 180 triệu đồng, nhờ có nguồn thu nhập cao, nên hàng năm chị luôn giúp đỡ các gia đình vay vốn làm ăn với số tiền  hàng trăm triệu đồng giúp đỡ các hộ vươn lên thoát nghèo

    Phong trào hoạt động của chi hội phụ nữ trong thôn, khi tiếp thu nhiệm vụ cấp trên Chị đã Tham mưu nhiều giải pháp cho cấp ủy, chi bộ thôn và nhân dân trong thôn, Là cán bộ làm công tác phong trào, đồng lương không có, nhưng chị không quản ngại, chỉ miễn làm sao để khơi dậy phong trào, với phẩm chất đạo đức tốt, tác phong lối sống trong sạch lành mạnh, thẳng thắn trung thực, lại thường xuyên quan tâm gần gũi với hội viên và nhân dân, chí công vô tư lu«n x¸c ®Þnh râ tr¸ch nhiÖm công tác hội ch¨m lo c«ng viÖc tËp thÓ, khiªm tèn häc hái, cầu thị lắng nghe ý kiến của nhân dân, n©ng cao tr×nh ®é lý luËn, gắn với năng lực thực tiễn, ®Çu t­ trÝ tuÖ häc tËp nghiªn cøu ®¸p øng víi c«ng viÖc ®­îc giao, với nh÷ng khã kh¨n v­íng m¾c trong hội viên bản thân tự trăn trở đưa ra tËp thÓ cïng nhau bµn b¹c gi¶i quyÕt, lu«n gi÷ mèi quan hÖ đoàn kết gi÷a §¶ng, ChÝnh quyÒn, MTTQ vµ c¸c ®oµn thÓ trong thôn, từ đó được nhân dân tin yêu.

         3- Huy động các nguồn lực, thực hiện các tiêu chí cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch góp phần phát triển kinh tế nông thôn, ứng dụng cộng nghệ trong sản xuất, nâng cao thu nhập giảm nghèo bền vững.

Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” do Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam phát động được gắn với 14/14 tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu

Với Hội LHPN xã Nga Vịnh huyện Nga Sơn, tỉnh Thanh Hóa, Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” cũng được xem là hoạt động điểm nhấn trong phong trào “Phụ nữ chung sức xây dựng nông thôn mới”. Căn cứ vào đặc thù địa phương, Hội đã tập trung đăng ký thực hiện tiêu chí 11 về hộ nghèo và tiêu chí 17 về môi trường với cấp ủy, Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới địa phương.
Phong trào thực hiện chỉ thị 05 của Bộ chính trị, trên cơ sở kế hoạch học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh do Hội phụ nữ cấp trên phát động; Chị luôn chủ động tham mưu cho Bí thư chi bộ, Trưởng thôn, thực hiện tốt các tiêu chí thi đua đã đăng ký với BTV Đảng ủy cũng như nhiệm vụ phát triển KTXH - QPAN, đặc biệt là các tiêu chí thi đua đăng ký với hội phụ nữ xã; tuy bước đầu đã gặp không ít khó khăn, là một trong những đơn vị có trên 200 hộ trong thôn có số hộ cao hơn so với toàn xã, nhân dân chủ yếu là nông nghiệp, do vậy việc hoàn thành xây dựng NTM là vô cùng khó khăn bản thân đã chủ động thành lập ban vận động làm tốt công tác xã hội hóa cũng như vận động nhân dân trong thôn quyên góp ủng hộ xây dựng đình làng khang trang với số tiền trên 1 tỷ đồng , đóng góp xây dựng hoàn thành các công trình phụ trợ cũng như hoàn thành các tiêu chí NTM, như ủng hộ chỉnh trang khu dân cư, xây dựng cổng làng, xây dựng sân vận động .. và các công trình phụ trợ cho việc đạt chuẩn các tiêu chí NTM với số tiền hàng tỷ đồng, ngoài việc chung, công việc gia đình chị lo toan chủ đáo, chăm sóc cha già cũng như động viên chồng tham gia các hoạt động của thôn, hội phụ nữ đứng ra đảm nhận 1 tuyến đường tự quản, thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường trong khu dân cư,.. tích cực hưởng ứng tham gia các cuộc vận động do hội cấp trên phát động, như phong trào ủng hộ quỹ vì người nghèo, bán tăm tre , phong trào làm kinh tế giỏi, công tác xã hội hóa, ngoài ra hội còn tham gia các phong trào văn hóa thể thao của thôn và của xã; đặc biệt trong những lúc công việc bận rộn của tập thể, chị luôn giúp đõ các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, nhằm xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”.
Mặt khác trong phong trào phát triển kinh tế , chị luôn động viên hội viên  gương mẫu đưa cây trồng mới vào cả 2 vụ. Động viên con cháu, anh em dòng họ, nhân dân trong làng tiếp tục rèn luyện, học tập phấn đấu để cống hiến ngày càng nhiều cho dân cho Đảng, cho làng xã và gia đình, tiếp tục là thành viên tích cực cống hiến, xây dựng xóm làng, quê hương trong công tác xây dựng phát triển nông thôn mới của địa phương. Trong quá trình công tác ở mọi lĩnh vực công tác nào, chị luôn cố gắng phấn đấu hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, đưa phong trào hội của thôn, xã  ngày càng vững mạnh, góp phần tích cực vào phong trào xây dựng khu dân cư đạt chuẩn nông thôn mới, cũng như phong trào 5 không 3 sạch; đến nay trong thôn tỷ lệ gia đình 5 không 3 sạch đã lên đến 95 % số hộ trong thôn so với năm 2023.
Công tác AN,QP trong thôn tổ AN xã hội của chị luôn giữ vững ổn định, chị luôn quan tâm tham mưu sâu sát khi phát hiện trong thôn có tụ điểm bài bạc chị quan tâm chủ động phối hợp với các ngành ngăn chặn kịp thời, hàng vụ giao nộp đơn giá chị vận động hội viên hoàn thành các khoản đơn giá cho tập thể và nhà nước, hơn nữa trong học tập và làm theo tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong 3 năm chị được HĐTĐ của xã khen thưởng gia đình tiêu biểu trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách của Bác.
Lãnh đạo xây dựng hội vững mạnh: 


Thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, các nhiệm vụ chính trị của địa phương chị đều đưa ra tập thể bàn bạc thảo luận thống nhất cao trong tập thể chi ủy chi bộ, luôn giữ vững phẩm chất chính trị, đạo đức tác phong lối sống lành mạnh, luôn gần gũi với quần chúng. Hàng năm đều được chi hội xét hội viên tiêu biểu hoàn thành suất sắc nhiệm vụ.

Về đời thường ngoài công việc tập thể chị luôn chăm lo công việc gia đình chồng con, thường xuyên quan tâm gần gũi với nhân dân và bà con lối xóm, giúp đỡ động viên các gia đình khó khăn hoạn nạn cả về vật chất, lẫn tinh thần tạo cho các gia đình vươn lên trong cuộc sống, từ đó được  nhân dân tin yêu .

Với những kết quả đạt được nêu trên năm 2022 - 2023:  Chị được Hội liên hiệp phụ nữ xã tặng giấy khen về phong trào hội liên tục 5 năm hoàn thành suất sắc nhiệm vụ.
+ Được Đảng ủy - UBND tặng giấy khen 3 năm liên tục trong phong trào thực hiện chỉ thị 05 của Bộ chính trị về hoạc tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Ngoài ra chị còn nhiều giấy khen của UBND xã và các cấp các ngành khen thưởng.
Với những thành tựu trong những năm qua chị đã giành được hàng năm chi hội phụ nữ thôn Nghi Vịnh do Chị phụ trách luôn được Huyện hội, UBND xã, Hội phụ nữ xã khen thưởng đánh giá là phong trào tiêu biểu trong toàn xã .
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