THÔNG BÁO
Kết quả phê duyệt rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình năm 2024 trên địa bàn xã Vĩnh Phúc.
       
Kính gửi:   Toàn thể cán bộ Đảng viên và nhân dân trên địa bàn toàn xã.
[bookmark: _GoBack]          Thực hiện Kế hoạch số 198/KH-UBND ngày 22/08/2024 của UBND huyện Vĩnh Lộc, Về việc rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình năm 2024. Kế hoạch số 54/KH – UBND, Ngày 27 tháng 09 năm 2024, của UBND xã Vĩnh Phúc  về việc rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định thu nhập của hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm nghiệp có mức sống trung bình năm 2024.
          Căn cứ công văn số: 4110/QĐ – UBND, ngày 01 tháng 11 năm 2024 của Ủy ban nhân dân huyện Vĩnh Lộc, Về việc thống nhất kết quả rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo xã Vĩnh Phúc năm 2024.
          Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Phúc thông báo niêm yết danh sách kết quả rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2024, như sau:
1. Tổng số hộ nghèo: 15 hộ, chiềm tỷ lệ: 1,01%.
2. Tổng số hộ cận nghèo: 24 hộ, chiếm tỷ lệ: 1,61%.
 (Có danh sách chi tiết kèm theo)
         Trên đây là thông báo kết quả phê duyệt, niêm yết danh sách rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2024, trên địa bàn toàn xã, Để toàn thể cán bộ Đảng viên và nhân dân trên địa bàn toàn xã biết và làm cơ sở thực hiện các chính sách an sinh xã hội và giảm nghèo năm 2025./.   

