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THAM GIA BẢO VỆ ANTT Ở CƠ SỞ 
 	Chiều ngày 01/7/2024, UBND xã Vĩnh Phúc tổ chức Lễ ra mắt lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở trên địa bàn xã. Về dự buổi Lễ ra mắt có đồng chí Nguyễn Văn Hùng, Huyện ủy viên, Trưởng phòng TC - KH huyện; đồng chí Trung tá Phạm Văn Quế - Phó Trưởng Công an huyện, đồng chí Trần Thị Tân -  PBT Thường trực Đảng uỷ xã;  đồng chí Trần Thị Lê -  PBT Đảng uỷ, CT. UBND xã, chủ trì buổi lễ; các đồng chí Thường trực Đảng ủy, HĐND, UBND xã; Chủ tịch Ủy ban MTTQ và trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội; Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự ; Hiệu trưởng các nhà trường, Trưởng Trạm y tế; Bí thư chi bộ, trưởng thôn; Chỉ huy, cán bộ chiến sỹ Công an xã; các thành viên tham gia lực lượng bảo vệ ANTT ở cơ sở.
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Từ ngày 01/7/2024, Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở chính thức có hiệu. Theo quy định của Luật, lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở được kiện toàn từ lực lượng bảo vệ dân phố, lực lượng Công an phường, xã bán chuyên trách và các chức danh đội trưởng, đội phó đội dân phòng thành một lực lượng thống nhất. 
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Tại buổi lễ, UBND xã Vĩnh Phúc đã tổ chức ra mắt 06 Tổ bảo vệ ANTT ở cơ sở, với tổng số 18 thành viên. Sự ra đời của lực lượng này thể hiện quyết tâm của cấp uỷ, chính quyền địa phương trong việc giữ gìn và bảo vệ ANTT xã hội, bảo đảm cuộc sống bình yên cho mọi người dân. Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở được kỳ vọng, đánh giá sẽ là một trong những lực lượng nòng cốt, là “cánh tay” nối dài của chính quyền cơ sở cũng như công an xã chính quy trong công tác đảm bảo an ninh, trật tự, đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội góp phần vào sự ổn định, phát triển chung tại cơ sở và trên địa bàn huyện.
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Phát biểu tại Lễ ra mắt, đồng chí Trung tá Phạm Văn Quế - Phó Trưởng Công an huyện đề nghị: Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương, của tỉnh có liên quan Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở. Công an xã khẩn trương kiện toàn, bổ sung Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở đủ biên chế, đúng đối tượng, đúng theo hướng dẫn của Trung ương đưa Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở vào hoạt động ngay và để Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở thật sự là “cánh tay nối dài” của lực lượng Công an xã trong bám sát địa bàn cơ sở, gần dân, hiểu dân, phối hợp, hỗ trợ đắc lực thực hiện nhiệm vụ đảm bảo an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
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Lực lượng tham gia bảo vệ ANTT ở cơ sở không ngừng nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thử thách, tận tâm, tận lực, tiếp cận nhanh công việc, sâu sát, nắm chắc tình hình địa bàn cơ sở; gần dân, lắng nghe tâm tư nguyện vọng chính đáng của Nhân dân; thường xuyên học tập nâng cao trình độ chính trị, pháp luật để vận dụng vào thực tiễn công tá. Mỗi đồng chí phải luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm; cảnh giác, sẵn sàng đối phó với mọi tình huống về an ninh trật tự xảy ra; không ngừng tu dưỡng, nâng cao năng lực trình độ, đạo đức nghề nghiệp, phối hợp bảo đảm tốt an ninh, trật tự ngay tại cơ sở, khu dân cư mà mình sinh sống, hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
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