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	Sáng ngày 20/11/2024. Đoàn thẩm định xây dựng Nông thôn mới huyện Vĩnh Lộc về thẩm định các tiêu chí trong xây dựng thôn NTM kiểu mẫu tại thôn Khang Đình.
 	Dự và chỉ đạo hội nghị, về lãnh đạo cấp huyện có đồng chí Trịnh Xuân Thắng- Ủy viên Ban Thường vụ, Phó chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch Hội đồng thẩm định NTM huyện Vĩnh Lộc và các đồng chí đại diện cho các phòng ban là thành viên ban chỉ đạo xây dựng NTM huyện.
	Về lãnh đạo cấp xã có đồng chí Phạm Doãn Mẫn - Bí thư Đảng bộ xã, các đồng chí BTV Đảng ủy, ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ, các đồng chí thành viên trong Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới của xã.
          Tham dự buổi thẩm định có cấp ủy, ban công tác mặt trận, các ông bà trong ban phát triển thôn Khang Đình, trưởng các ngõ, xóm và bà con nhân dân trong thôn.
	Tại hội nghị các đồng chí trong đoàn thẩm định huyện đánh giá cao kết quả đạt được của cán bộ và nhân dân thôn Khang Đình đã nỗ lực phấn đấu trong quá trình triển khai thực hiện xây dựng thôn kiểu mẫu; đặc biệt là một thôn sản xuất nông nghiệp thuần túy, kêu gọi chủ yếu vào sự ủng hộ nhiệt tình của toàn thể nhân dân bằng sự huy động đóng góp của nhân dân.
Thôn Khang Đình có tổng số hộ 224 hộ với số nhân khẩu là 719 nhân khẩu. Trong năm 2024, để xây dựng các tiêu chí thôn kiểu mẫu, nhân dân, cán bộ, đảng viên trong thôn đã nhất trí đồng lòng, quyết tâm thực hiện với tinh thần cao nhất, vừa đóng góp về tinh thần vừa đóng góp về vật chất với tổng số tiền là 242.366.000 đồng (nhân dân tự chỉnh trang nhà cửa và khuôn viên hộ gia đình là 1.675 triệu đồng) và hàng trăm ngày công lao động. Đặc biệt, với phương châm huy động tối đa nguồn lực từ trong nhân dân, nhân dân là người thụ hưởng, Ban phát triển thôn đã kêu gọi, vận động nhân dân đóng góp toàn bộ tuyến đường điện cao áp trên các trục đường trong khu dân cư; bê tông hóa toàn bộ đường ngõ xóm, chỉnh trang tường rào, nhà văn hóa. Bên cạnh đó, một trong những mô hình chuyển đổi số tiêu biểu của thôn đó là mô hình camera an ninh đã được thôn triển khai thực hiện, góp phần đem lại hiệu quả trong việc đảm bảo ANTT tại KDC.
	Kết luận tại hội nghị đồng chí Trịnh Xuân Thắng - Ủy viên BTV, Phó chủ tịch UBND huyện, Chủ tịch Hội đồng thẩm định nhấn mạnh ghi nhận và đánh giá cao sự cố gắng, đoàn kết, đồng lòng của toàn thể cán bộ và nhân dân trong thôn. Đồng chí đề nghị trong thời gian tới thôn tiếp tục phát huy kết quả đạt được và khắc phục những tồn tại hạn chế mà đoàn đã chỉ ra, quyết tâm cùng cán bộ và nhân dân trong xã xây dựng quê hương ngày thêm giàu đẹp, văn minh.
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