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 NHÂN DỊP KỶ NIỆM 20 NĂM NGÀY DOANH NHÂN VIỆT NAM (13/10/2004-13/10/2024)
	
	Chiều ngày 11/10/2024, xã Ninh Khang tổ chức Hội nghị gặp mặt các doanh nhân, doanh nghiệp trên địa bàn xã nhân dịp kỷ niệm 20 năm ngày Doanh nhân Việt Nam (13/10/2004-13/10/2024).
	Về dự Hội nghị có đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư Đảng bộ xã, đồng chí Nguyễn Văn Lam – Phó Chủ tịch Hiệp hội Doanh nghiệp huyện Vĩnh Lộc, cùng các đồng chí trong BTV, BCH Đảng bộ xã, cán bộ, công chức xã và đại diện các doanh nghiệp trên địa bàn xã Ninh Khang.
	Phát biểu tại Hội nghị, thay mặt cho địa phương, đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư đảng bộ xã đã ghi nhận nhận, biểu dương, đánh giá cao những đóng góp của cộng đồng doanh nghiệp, đội ngũ doanh nhân đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương trong thời gian qua. Đồng chí tin tưởng với tinh thần năng động, sáng tạo, cộng đồng doanh nhân, doanh nghiệp sẽ không ngừng phát triển lớn mạnh; tận dụng những thời cơ, thuận lợi, bám sát những chủ trương, chính sách lớn của Đảng và Nhà nước, nắm bắt cơ hội để đầu tư, sản xuất, kinh doanh trên các lĩnh vực kinh tế. Mong muốn các doanh nghiệp, doanh nhân không ngừng đổi mới sáng tạo để nâng cao năng lực cạnh tranh; phát triển sản xuất, kinh doanh đảm bảo sự hài hòa 3 mục tiêu của tam giác phát triển là kinh tế, xã hội và môi trường; thể hiện tốt trách nhiệm xã hội và có nhiều đóng góp hơn nữa cho công tác an sinh xã hội của xã nhà.
	Cũng Tại buổi gặp mặt, đại diện các doanh nghiệp trân trọng cảm ơn tình cảm, sự quan tâm, đồng hành của địa phương đối với cộng đồng doanh nhân, doanh nghiệp trên địa bàn. Đồng thời, đề xuất, kiến nghị với lãnh đạo xã một số nội dung liên quan đến việc hỗ trợ kết nối, giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện các công trình, dự án.
	Đây là một hoạt động thiết thực, ý nghĩa để tôn vinh các doanh nhân, doanh nghiệp địa phương nhân ngày Doanh nhân Việt Nam 13/10, đồng thời cũng là dịp để doanh nghiệp và địa phương thêm gắn bó, đồng hành, hỗ trợ, góp phần phát triển kinh tế địa phương, cũng như đẩy nhanh tiến độ các công trình, dự án.
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