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	Sáng 15-10, Đảng ủy xã Ninh Khang tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt toàn xã quán triệt, triển khai các văn bản chỉ đạo tổ chức đại hội đảng các cấp, tiến tới Đại hội XIV của Đảng.
	Dự hội nghị có các đồng chí trong BTV Đảng ủy, BCH Đảng bộ, trưởng, phó MTTQ và các đoàn thể chính trị -xã hội, cấp ủy 16 chi bộ trực thuộc. Về dự và chỉ đạo Hội nghị có đồng chí Trịnh Ngọc Tuân – Uỷ viên BTV Huyện ủy – PCT Hội đồng nhân dân huyện.
	Hội nghị đã được nghe đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư Đảng bộ xã quán triệt Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 246 – KH/HU ngày 30/9/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tổ chức đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Vĩnh Lộc lần thứ XXVII, nhiệm kỳ 2025-2030, Dự thảo Kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Ninh Khang lần thứ XXXII, nhiệm kỳ 2025-2030; đồng chí Nguyễn Văn Bình – Phó Bí thư Thường trực Đảng ủy – CTHĐND xã triển khai dự thảo Kế hoạch Đại hội chi bộ trực thuộc Đảng ủy xã Ninh Khang nhiệm kỳ 2025-2027.
	Tại Hội nghị, đồng chí Trịnh Ngọc Tuân – Uỷ viên BTV Huyện ủy – PCT HĐND huyện đã có ý kiến chỉ đạo đối với Đảng bộ xã Ninh Khang về Kế hoạch tổ chức Đại hội các chi bộ cũng như Kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ xã lần thứ XXXII. Đồng chí nhấn mạnh, muốn tổ chức đại hội thành công, trước hết cấp ủy các cấp cần làm tốt khâu chuẩn bị về mọi mặt, đặc biệt chú trọng công tác nhân sự đảm bảo các yêu cầu theo đúng tinh thần Chỉ thị 35 cũng như Nghị quyết số 31 của HĐND tỉnh. Bên cạnh đó, đảng ủy xã Ninh Khang cũng cần tăng cường đối thoại dân chủ, giải quyết các vướng mắc phát sinh ngay từ cơ sở, các vấn đề bức xúc trong nhân dân. Đặc biệt, việc xây dựng các văn kiện đại hội cần phải được quan tâm, nhất là báo cáo chính trị và báo cáo kiểm điểm quá trình lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ, báo cáo nên được xây dựng khoa học, đảm bảo đúng, đủ nội dung. Một nội dung nữa cũng cần được đại hội thảo luận đó là đóng góp vào dự thảo văn kiện đại hội cấp trên. Đó cũng là một trong số 4 nội dung chính của Đại hội.
	Hội nghị quán triệt, triển khai các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, Tỉnh ủy, Huyện ủy và Kế hoạch thực hiện của Đảng ủy xã Ninh Khang là bước quan trọng trong nhiệm vụ tổ chức đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIV. Qua đó, các đại biểu được quán triệt đầy đủ, kịp thời các văn bản chỉ đạo, đồng thời các đồng chí trong BTV Đảng ủy sẽ trực tiếp quán triệt đến từng đảng viên các chi bộ trong thời gian tới./.
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