[bookmark: _GoBack]KỲ HỌP THỨ 10 HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ NINH KHANG
	Thực hiện Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015, được sự thống nhất của Ban  Thường vụ  Đảng uỷ xã Ninh Khang, sáng  ngày 27 tháng 12 năm 2024, HĐND xã Ninh Khang khóa XXXI, nhiệm kỳ 2021 – 2026 đã tổ chức kỳ họp thứ 10. 
   	Tham dự kỳ họp có đồng chí Nguyễn Văn Truy – Bí thư Đảng ủy xã Vĩnh Hòa, đại diện tổ đại biểu HĐND huyện; Đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư Đảng bộ xã Ninh Khang, các đồng chí trong Ban Thường vụ Đảng ủy, Ban chấp hành Đảng bộ xã, các đồng chí Ủy viên UBND, trưởng - phó các ban ngành, đoàn thể, Bí thư các chi bộ, trưởng các thôn, công chức UBND xã và 24 đại biểu HĐND xã khóa XXXI.
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Đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư Đảng bộ xã phát biểu ý kiến chỉ đạo
	Tại kỳ họp, đại diện Ủy ban nhân dân xã đã thông qua các báo cáo như: Báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2024, triển khai phương hướng nhiệm vụ năm 2025; Báo cáo kết quả giải trình ý kiến, kiến nghị của cử tri từ kỳ họp thứ 9 HĐND xã đến nay; Báo cáo tình hình thu ngân sách nhà nước và chi ngân sách địa phương năm 2024; Dự toán phân bổ ngân sách năm 2025; Thông báo của UBMTTQ xã về MTTQ tham gia xây dựng chính quyền và các ý kiến kiến nghị của cử tri gửi tới kỳ họp thứ 10. Tại kỳ họp, cũng thông qua một số tờ trình và Nghị quyết.
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Đại diện UBND xã thông qua các Báo cáo
	Đồng chí Nguyễn Văn Truy – Bí thư Đảng ủy xã Vĩnh Hòa- Đại diện tổ Đại biểu HĐND huyện đã thay mặt lãnh đạo Huyện có ý kiến phát biểu, thông tin về kết quả của kỳ họp thứ 23 HĐND huyện và nêu ra một số dự án trọng tâm đang và sẽ thực hiện trên địa bàn xã Ninh Khang (chủ yếu là các dự án về đầu tư nâng cấp đường giao thông, kênh mương, cơ sở hạ tầng tại trường học, …).
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Đồng chí Nguyễn Văn Truy – BT Đảng ủy xã Vĩnh Hòa- đại diện tổ đại biểu HĐND huyện phát biểu ý kiến tại kỳ họp
         Các đại biểu tham dự kỳ họp đã phát huy tinh thần dân chủ, đoàn kết và trách nhiệm cao trong việc đóng góp ý kiến. Tại kỳ họp các đại biểu đã tham gia các ý kiến thuộc các nhóm vấn đề mà cử tri địa phương đang quan tâm như: Về lĩnh vực xây dựng, chỉnh trang cảnh quan, vệ sinh môi trường. Về xây dựng cơ sở hạ tầng, đề nghị nâng cấp một số tuyến đường, mương thoát nước trong khu dân cư, nạo vét một số tuyến mương tiêu thoát nước... Trong công tác đảm bảo an ninh trật tự, đề nghị ban Công an tăng cường tuần tra giám sát, đảm bảo ANTT, quản lý tốt công dân tạm trú, quản lý công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông.
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Các đại biểu HĐND phát biểu ý kiến tại kỳ họp
    	Đồng chí Hoàng Xuân Minh – Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã đã tiếp thu, giải trình các ý kiến mà đại biểu đã tham gia thảo luận.
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Đồng chí Hoàng Xuân Minh – Phó Bí thư Đảng ủy – CT UBND xã phát biểu ý kiến tiếp thu và giải trình
    	Kết luận kỳ họp, đồng chí Nguyễn Văn Bình - Chủ tịch HĐND xã đã thay mặt HĐND khẳng định trong thời gian tới Thường trực HĐND và UBND sẽ tăng cường đoàn kết, thống nhất ý chí cao để triển khai thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ đề ra. Đặc biệt nhấn mạnh các đại biểu HĐND xã căn cứ chức năng nhiệm vụ, quyền hạn của mình cần nêu cao tinh thần trách nhiệm hơn nữa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới; thực sự là người đại diện cho ý chí, nguyện vọng của nhân dân địa phương.
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Đồng chí Nguyễn Văn Bình – CT HĐND xã kết luận kỳ họp
    	Sau ½ ngày làm việc với tinh thần tập trung, dân chủ, đoàn kết và quyết tâm cao, kỳ họp thứ 10 của HĐND xã đã hoàn thành các nội dung, chương trình đề ra và thành công tốt đẹp.
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