[bookmark: _GoBack]NIỀM VUI NHỮNG NGÀY ĐẦU NĂM HỌC – TRAO NHÀ TÌNH NGHĨA CHO TRẺ EM CÓ HOÀN CẢNH KHÓ KHĂN
	Em Trịnh Khánh Ngọc, sinh năm 2011, tại Khang Tân, Ninh Khang, Vĩnh Lộc, Thanh Hoá là một trường hợp có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Vốn dĩ một đứa trẻ sinh ra cần được yêu thương và che chở, bởi ở tuổi của bản thân các em chỉ như một trang giấy trắng. Vì vậy, Ngọc, cũng như bao trẻ em khác, cần sự quan tâm, yêu thương từ gia đình, nhà trường, cộng đồng và xã hội. Về hoàn cảnh của em. Qua trao đổi của phòng CSHS Công an tỉnh Thanh Hoá, chúng tôi được biết em là một trong 10 nạn nhân của tội phạm mua bán người đã được Bộ Công an Trung Quốc trao trả cho Bộ Công an Việt Nam vào ngày 03/5/2013; các em được đặt tên lần lượt là Cộng, Hoà, Xã, Hội, Chủ, Nghĩa, Việt, Nam, Hùng, Mạnh. Khi được trao trả về Việt Nam, em Ngọc được đặt tên là Nguyễn Văn Cộng - là em bé đầu tiên tiên trong 10 em được giải cứu. 
	Hiện nay, em sống với bà ngoại đã già yếu, thiếu thốn cả tình thương của cha và mẹ, và dường như trong đôi mắt em, chúng tôi thấy đâu đó nét buồn - nhẽ ra ở tuổi của em, phải được yêu thương, được chăm sóc, được chở che. Trong căn nhà đã xiêu vẹo với những vết nứt dài, hai bà cháu vẫn đang đùm bọc, che chở lẫn nhau.
	Thấu hiểu hoàn cảnh khó khăn của em, sau một thời gian kêu gọi các tổ chức, các mạnh thường quân, vào ngày 30/8/2024, Ủy ban nhân dân xã Ninh Khang phối hợp tổ chức GNI đã tổ chức trao nhà tình nghĩa cho gia đình em Khánh Ngọc, với số tiền hỗ trợ là 40 triệu đồng, đại diện cửa hàng vật liệu xây dựng Long Hường – Thọ Vực, Ninh Khang tài trợ toàn bộ gạch lát, anh Đào Quang Chung tài trợ 1 vạn gạch xây, MTTQ, các đoàn thể hỗ trợ 5 triệu đồng và rất nhiều tập thể, cá nhân hảo tâm khác. Ngôi nhà được xây nên là tình thương yêu của cả cộng đồng dành cho em, với mong muốn em Khánh Ngọc vượt qua số phận, vươn lên trong cuộc sống.
	Phát biểu tại buổi lễ trao tặng nhà, đồng chí Phạm Doãn Mẫn – Bí thư Đảng bộ xã Ninh Khang thay mặt cho cấp ủy, chính quyền địa phương chân thành cảm ơn tấm lòng của các tổ chức, cá nhân, các mạnh thường quân đã đồng hành, thấu hiểu, sẻ chia với các hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn xã – mà em Khánh Ngọc là một trong số đó. Những năm qua, an sinh xã hội luôn là vấn đề được cấp ủy, chính quyền địa phương dành sự quan tâm đặc biệt. Với tinh thần tương thân tương ái, đồng chí cũng rất hy vọng tiếp tục nhận được sự quan tâm, ủng hộ của các tổ chức, cá nhân, mạnh thường quân dành cho các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn xã.
	Ngôi nhà khánh thành trước thềm năm học mới sẽ góp phần nào động viên cuộc sống cho hai bà cháu, và là động lực để Ngọc vươn lên trong cuộc sống cũng như trong học tập.
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