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THÔNG BÁO
Tuyên truyền thực hiện Dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn xã ninh Khang

Việc ứng dụng dịch vụ công trực tuyến được xem là khâu quan trọng, then chốt trong tiến trình cải cách hành chính và xây dựng Chính phủ điện tử. Áp dụng dịch vụ công trực tuyến sẽ giúp cơ quan nhà nước giảm thiểu được áp lực công việc, giải quyết công việc nhanh hơn, thuận tiện hơn và khoa học hơn. Tăng tính công khai, minh mạch của thủ tục hành chính; nâng cao trách nhiệm, trình độ chuyên môn và kiến thức về công nghệ thông tin của cán bộ công chức được phân công xử lý hồ sơ thủ tục hành chính... góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.
Thời gian qua việc sử dịch vụ công trực tuyến để nộ hồ sơ, thủ tục hành chính của người dân vẫn còn rất ít. Nguyên nhân chủ yếu là do nhận thức và sự hiểu biết của người dân về DVCTT chưa đầy đủ. Việc sử dụng các phương tiện kết nối dịch vụ công trực tuyến như điện thoại, internet ở nhà của người dân cũng gặp khó khăn. Công tác tuyên truyền phổ biến về các quy định cũng như lợi ích của việc sử dụng DVCTT chưa được sâu rộng đến người dân.  Do đó người dân vẫn giữ thói quen là đến bộ phận một cửa gặp trực tiếp cán bộ để làm các thủ tục.
Trước hết chúng ta cần phải hiểu một số khái niệm cơ bản sau:
‎ 1. Dịch vụ công tực tuyến là gì?
Theo quy định tại khoản 5 Điều 3 Nghị định 42/2022/NĐ-CP, định nghĩa dịch vụ công trực tuyến như sau:
Dịch vụ công trực tuyến của cơ quan nhà nước là dịch vụ hành chính công và các dịch vụ khác của cơ quan nhà nước được cung cấp cho các tổ chức, cá nhân trên môi trường mạng.
2. Các mức độ cung cấp dịch vụ công trực tuyến
Theo quy định tại khoản 1 Điều 11 Nghị định 42/2022/NĐ-CP:
‎ Cơ quan nhà nước cung cấp dịch vụ công trực tuyến theo 02 mức độ như sau:
a) Dịch vụ công trực tuyến toàn trình: là dịch vụ bảo đảm cung cấp toàn bộ thông tin về thủ tục hành chính, việc thực hiện và giải quyết thủ tục hành chính đều được thực hiện trên môi trường mạng. Việc trả kết quả được thực hiện trực tuyến hoặc qua dịch vụ bưu chính công ích.
b) Dịch vụ công trực tuyến một phần: là dịch vụ công trực tuyến không bảo đảm các điều kiện quy định tại điểm a khoản 1 Điều này.
Cơ quan nhà nước ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số tối đa trong quá trình cung cấp và xử lý dịch vụ công trực tuyến trên môi trường mạng trừ trường hợp tổ chức, cá nhân sử dụng dịch vụ phải hiện diện tại cơ quan nhà nước hoặc cơ quan nhà nước phải đi thẩm tra, xác minh tại hiện trường theo quy định của pháp luật.
3.  Lợi ích khi tham gia dịch vụ công trực tuyến
- Thủ tục đăng ký đơn giản, nhanh chóng, thuận tiện 24/24 giờ trong ngày tại mọi địa điểm có kết nối Internet;
- Sử dụng dịch vụ công trực tuyến giúp giảm thời gian, chi phí đi lại cho việc gửi hồ sơ và nhận kết quả của các tổ chức, cá nhân, đơn giản thủ tục giấy tờ;
- Chủ động các công việc khác của công dân;
- Theo dõi được tình trạng hồ sơ trên website trực tuyến; qua tin nhắn điện thoại; địa chỉ email;
- Đảm bảo công khai, minh bạch hồ sơ, thủ tục.
‎   - Tại một số thủ tục, công dân không cần đến cơ quan nhà nước thực hiện thủ tục hành chính và được nhận kết quả tại nhà.
4. Sử dụng Dịch vụ công trực tuyến như thế nào:
Người dùng chọn DVCTT cần sử dụng theo từ khóa, theo lĩnh vực, theo cơ quan thực hiện như đăng ký khai sinh, cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân; cấp bản sao trích lục hộ tịch xã; cấp bản sao văn bằng, chứng chỉ từ sổ gốc cấp THPT;
Để sử dụng dịch vụ công tực tuyến trực tuyến, người dân sử dụng máy tính truy cập:
- Cổng dịch vụ công Quốc gia tại địa chỉ:  www.dichvucong.gov.vn/ hoặc Cổng dịch vụ công của Tỉnh Thanh Hóa địa chỉ: https://dichvucong.thanhhoa.gov.vn và đăng nhập bằng tài khoản Vnid (tài khoản định danh điện tử) của mình.
  - Cung cấp các thông tin, thành phần hồ sơ theo yêu cầu của DVCTT đó.
- Lựa chọn hình thức nhận kết quả trực tuyến, qua dịch vụ bưu chính.
- Thanh toán lệ phí trực tuyến (nếu có).
Theo dõi tình trạng xử lý hồ sơ trên mạng:
- Người dùng sử dụng thiết bị (máy tính, điện thoại thông minh…) có kết nối mạng để truy cập vào các kênh cung cấp DVCTT theo địa chỉ: https://dichvucong.thanhhoa.gov.vn.
- Chọn “Tra cứu hồ sơ” và làm theo hướng dẫn
Vì vậy, có thể thấy rằng khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến người dân, doanh nghiệp được thụ hưởng nhiều lợi ích như: tiết kiệm được thời gian, chi phí đi lại; làm chủ được thời gian nộp hồ sơ; chi phí gián tiếp trong giải quyết thủ tục hành chính, đặc biệt là tránh được tệ nạn nhũng nhiều, quan liêu, phiền hà….
Mọi thông tin cần hỗ trợ giải đáp thắc mắc và hướng dẫn thủ tục người dân vui lòng đến liên hệ  trực tiếp Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả trong giờ làm việc.
Trên đây là thông báo tuyên truyền thực hiện dịch vụ công trực tuyến trên địa bàn xã Ninh Khang yêu đề nghị công dân trên địa bàn chấp hành thực hiện theo đúng quy định của UBND xã nếu không thực hiện UBND xã không tiếp nhận hồ sơ và trả lại.
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