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	Nhằm tuyển chọn những thanh niên trong độ tuổi, có sức khỏe tốt, chuẩn bị sẵn sàng cho công tác tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2025 theo đúng quy định. Sáng 08/11/2024, Hội đồng nghĩa vụ quân sự (NVQS) xã Ninh Khang đã tổ chức khám sơ tuyển sức khỏe nghĩa vụ Quân sự, nghĩa vụ Công an nhân dân năm 2025 cho nam thanh niên tuổi từ 18 đến 27 trên địa bàn xã.
	Trong đợt khám sơ tuyển lần này, xã Ninh Khang có 55 thanh niên được phát lệnh điều khám.  Để thanh niên đến tham gia khám sơ tuyển đúng thời gian quy định, Hội đồng NVQS xã đã thông báo trước 15 ngày để thanh niên có thời gian chuẩn bị tham gia khám sơ tuyển. Đối với những thanh niên đang đi làm ăn xa, Hội đồng NVQS xã đã yêu cầu gia đình thông báo, vận động thanh niên trở về địa phương để tham gia khám tuyển theo đúng thời gian quy định. Đặc biệt, qua quá trình tuyên truyền, động viên đã có 4 nam thanh niên viết đơn tình nguyện nhập ngũ. Đảng ủy, UBND, Hội đồng NVQS xã đã kịp thời biểu dương tinh thần của các nam thanh niên viết đơn tình nguyện nhập ngũ.
	Tại buổi khám sơ tuyển, các thanh niên có mặt đã được các y, bác sỹ kiểm tra sức khỏe về thể lực chung như: đo chiều cao, cân nặng, vòng ngực… Việc khám tuyển được tổ chức nghiêm túc, khách quan nhằm tuyển chọn những thanh niên có đủ sức khoẻ, phẩm chất đạo đức tốt để sẵn sàng lên đường làm nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc.
	Kết thúc đợt khám sơ tuyển, Hội đồng NVQS xã đã tuyển chọn được 34/55 thanh niên đạt sức khoẻ tham gia khám tuyển tại huyện. Sau khi khám sơ tuyển sức khỏe cấp xã xong, Hội đồng NVQS xã Ninh Khang tiếp tục tuyên truyền các quyền và nghĩa vụ của công dân khi tham gia NVQS; tăng cường công tác quản lý nguồn thanh niên trúng sơ tuyển tại địa phương để chuẩn bị khám tuyển cấp huyện. Qua đó góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2025 của xã và huyện./.
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