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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật quý I năm 2025.
 
Ủy ban nhân dân xã Tuy Lộc ban hành Kế hoạch tuyên tuyền, phổ biến giáo dục pháp luật quý I năm 2025, với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích.
 Nhằm nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ và nhân dân đảm bảo, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã.
2. Yêu cầu.
- Công tác tuyên truyền đảm bảo có trọng tâm, trọng điểm; nội dung tuyên truyền thiết thực, dễ hiểu, có tính thuyết phục cao; hình thức tuyên truyền phù hợp với tập quán, trình độ nhận thức của từng nhóm đối tượng, địa bàn. 
- Đề cao trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật. Xác định công tác phổ biến, giáo dục pháp luật là một bộ phận của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, là nhiệm vụ của toàn hệ thống chính trị, đặt dưới sự lãnh đạo của Đảng, gắn công tác phổ biến, giáo dục pháp luật với yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN.
1. Nội dung.
Tập trung tuyên truyền các Luật, Nghị định gồm:
+ Luật giao thông đường bộ; 
+ Luật an toàn thực phẩm; 
+ Luật phòng, chống tác hại của rượu, bia; 
+ Luật nghĩa vụ quân sự; 
+ Luật xuất, nhập cảnh của công dân Việt Nam, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam và Luật nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người nước ngoài tại Việt Nam 2023;
+ Nghị định 137/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ về quản lý và sử dụng pháo; 
+ Nghị định 100/2019/NĐ-CP ngày 30/12/2019 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ và đường sắt; 
+ Nghị định 123/2021/NĐ-CP ngày 28/12/2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 100/2019/NĐ-CP.
2. Hình thức tuyên truyền.
- UBND xã, các ban ngành đoàn thể, trường học trong xã tổ chức hội nghị triển khai trực tiếp đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân của cơ quan, đơn vị, địa phương mình.
- Đăng tải, cập nhật các văn bản pháp luật, chính sách pháp luật thuộc lĩnh vực của từng đơn vị trên các trang thông tin điện tử để cán bộ và nhân dân kịp thời truy cập, tìm hiểu, tăng cường trao đổi, tổ chức các cuộc đối thoại chính sách, pháp luật giữa cơ quan quản lý Nhà nước với doanh nghiệp, người dân
- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: Đài truyền thanh huyện, đài truyền thanh các xã, thị trấn; trên các phương tiện xe lưu động có pano, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu. Biên soạn, phát hành các loại tờ rơi, tờ gấp, tài liệu hỏi đáp pháp luật…
- Phổ biến giáo dục pháp luật thông qua đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật của xã, đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Công chức Tư pháp - hộ tịch xã.
Tham mưu giúp UBND xã Ban hành kế hoạch  phổ biến, giáo dục pháp luật. Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc phối hợp với các ban ngành trong xã thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật theo nội dung kế hoạch đã đề ra.
2. Công chức văn hóa, thông tin, thể thao xã.
Tăng thời lượng, chủ động, tích cực phối hợp với các ngành có liên quan tuyên truyền, phổ biến rộng rãi, thường xuyên những nội dung của các văn bản pháp luật trên để nhân dân biết và thực hiện.
3. Ban Chỉ huy Quân sự, Công an xã.
Chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong lực lượng vũ trang và tuyên truyền phổ biến các quy định pháp luật liên quan đến lĩnh vực mình quản lý trong nhân dân.
4. Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc xã, các tổ chức thành viên chủ động, phối hợp với các cơ quan nhà nước tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, cán bộ công chức và nhân dân chấp hành tốt pháp luật, đẩy mạnh việc giám sát hoạt động thi hành pháp luật của các cơ quan nhà nước và cán bộ, công chức, viên chức; kiến nghị với cơ quan chức năng xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật. 
Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trong quý I năm 2025 của UBND xã Tuy Lộc, đề nghị cán bộ công chức, MTTQ, các tổ chức đoàn thể cấp xã phối hợp để triển khai thực hiện kế hoạch này./.

	Nơi nhận:
- Phòng Tư pháp (để b/c);
- UBND xã;
- Đội ngũ TT viên PL xã;
- MTTQ, trưởng các đoàn thể cấp xã;
- Công chức xã;
- Lưu: VT, TP.
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