
KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2024

A. TÌNH HÌNH NÔNG DÂN, NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN 
I. TÌNH HÌNH SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP
Trong năm qua, mặc dù gặp khó khăn như dịch bệnh và thời tiết diễn biến khắc nghiệt nhưng sản xuất nông nghiệp có bước phát triển ổn định. Tổng diện tích gieo trồng 509,54 đạt 89,39% kế hoạch, năng suất 56tạ/ha. Tổng sản lượng lương thực 2.544 tấn, đạt 88,35% KH, tăng 99 tấn so với CK. Tổng đàn trâu bò bê nghé 292 con, đạt 85,88% KH, giảm 44 con so với CK; đàn lợn: 2.738 con, đạt 91,27 % KH, giảm 37 con so với CK; đàn gia cầm, thủy cầm 140 nghìn con, đạt 100,14 % KH, sản lượng thủy sản ước đạt 65 tấn, đạt 100% so với KH. Cùng với HTXNN tuyên truyền vận động hội viên làm cây vụ đông, tập trung sản xuất cây hàng hóa có giá trị kinh tế cao như: cây ớt đạt 12,3 ha, cây ngô 18,6ha, cây lạc 3,55ha, cây hàng năm khác 40,9ha…  
II. TÌNH HÌNH NÔNG DÂN
Lực lượng nông dân chiếm gần 70% dân số và gần 50% lao động xã hội. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, giai cấp nông dân dần khẳng định vai trò chủ thể trong phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, tiếp tục phát huy truyền thống yêu nước, đoàn kết, tự lực, tự cường, lao động cần cù, sáng tạo đã tạo nên những thành quả trong sản xuất nông nghiệp. 
Trong bối cảnh dịch bệnh, thời tiết diễn biến phức tạp nhưng xác định nông nghiệp vẫn là trụ đỡ, là nhân tố tạo sự ổn định cho phát triển ở địa phương, góp phần tăng trưởng kinh tế ổn định, bền vững; bảo đảm an sinh xã hội, tỷ lệ hộ nghèo giảm, đời sống của nông dân dần được cải thiện.
III. TÌNH HÌNH NÔNG THÔN
Thực hiện chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, 6/6 thôn đạt chuẩn NTM, đã góp phần làm cho diện mạo nông thôn có nhiều khởi sắc; đời sống kinh tế, văn hóa, xã hội của nông dân, nông thôn tiếp tục có những chuyển biến tiến bộ và cải thiện rõ rệt.
B. KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG T RÀO NÔNG DÂN NĂM  2024
I. XÂY DỰNG HỘI VÀ GIAI CẤP NÔNG DÂN TRONG SẠCH, VỮNG MẠNH
1. Về công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng
Thường xuyên tuyên truyền cho hội viên Nông dân thực hiện tốt mọi chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước, mọi quy định địa phương. Thực hiện tốt 3 phong trào thi đua, 3 chương trình trọng tâm của Hội. Thực hiện tốt kế hoạch đề án phát triển ngành nông nghiệp từ nay cho đến 2025, tầm nhìn đến năm 2030. 
Chú trọng các hoạt động dịch vụ, tư vấn, phối hợp TTHTCĐ và HTXNN chuyển giao tiến bộ KHKT áp dụng vào thực tiễn sản xuất, vì vậy các mô hình kinh tế ngày càng phát triển và hoạt động có hiệu quả.
	Thực hiện nếp sông văn hóa, quy ước, hương ước làng văn hóa, nâng cao chất lượng các tiêu chí nông thôn mới, xây dựng tình đoàn kết thống nhất cộng đồng, động viên thăm hỏi chia sẻ lẫn nhau, thực hiện nếp sống văn minh trong trong việc cưới, việc tang, lễ hội, ổn định tình hình ANCT-TTATXH.
2. Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội 
Hội Tiếp tục thực hiện chương trình công tác “Đổi mới nâng cao chất lượng sinh hoạt chi hội”, đẩy mạnh công tác phát triển hội viên gắn với nâng cao chất lượng hội viên. Trong năm đã kết nạp được 16 hội viên mới đạt 123% KH huyện giao. 
BCH Hội đã chỉ đạo cho các chi hội, nâng cao chất lượng hoạt động của các chi hội và tiếp tục tuyên truyền vận động hội viên nông dân mua BHYT-BHXH, tỷ lệ hội viên tham gia BHYT đạt trên 95%, đạt chuẩn nông thôn mới.
Ngay từ đầu năm, Hội đã xây dựng chương trình trọng tâm công tác năm và giao các chỉ tiêu đến các chi hội, đồng thời thường xuyên đôn đốc, kiểm tra do đó các chỉ tiêu giao đều hoàn thành và vượt mức. Công tác xây dựng quỹ Hội được quan tâm, năm 2024 quỹ Hội tăng 9 triệu đạt 112,5% KH huyện giao, nâng tổng số quỹ toàn xã 408,7 triệu đồng. Quỹ HTND là 5,2 triệu đạt 130% KH  huyện giao, nâng tổng số Quỹ HTND toàn xã lên 52,18 triệu đồng. 
3. Công tác kiểm tra, giám sát; tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật; tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo:
- Xây dựng, kiện toàn Ủy ban Kiểm tra các cấp ở địa phương duy trì và thực hiện tốt, trong năm không có đơn thư tố cáo và giải quyết gửi về Hội xã.
- Xây dựng và triển khai chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát: Kết quả kiểm tra, giám sát được 9 đợt, về công tác hoạt động Hội 6 chi hội, giám sát quản lý sử dụng vốn vay, đối tượng vay; việc đảm bảo ATTP và VSMT; việc thực hiện Phương án sản xuất.
4. Công tác Thi đua, khen thưởng
Phát động phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ trọng đại của đất nước, ngày thành lập Hội ND Việt Nam. Duy trì mô hình thùng tiêu hủy vỏ bao thuốc BVTV, phát động các chi hội tổng dọn vệ sinh môi trường đường làng ngõ xóm và đoạn đường tự quản Hội ND xã.
Kết quả công tác thi đua, khen thưởng: Trong xã có 6 chi Hội, 2 chi Hội hoàn thành xuất săc nhiệm vụ, 4 chi hội hoàn thành tốt nhiệm vụ. 
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Đ/C Mai Văn Dũng UVBTV đảng uỷ- Phó chut tịch UBND Trao giấy khen cho 2 chi Hội hoàn thành xuất săc nhiệm vụ năm 2024
II. HỘI NÔNG DÂN THAM GIA PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP, XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI VÀ THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA. 
1. Đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả Phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững
Công tác giúp nhau XSKD giỏi và làm giàu chính đáng, năm 2024 có 650 hộ đăng ký SXKD giỏi qua bình xét có 627 hộ đạt tiêu chí, vượt chỉ tiêu huyện giao là 332 hộ, tiêu biểu như hộ chị Loan chi hội Đồng Tiến, Anh Minh chi hội thôn Phú Đa, Anh Sang chi hội thôn Cách, chị Định chi hội Trung Hà, Anh Kích Chi hội Phú Thọ, Ông Sơn chi hội Thành Tuy…  
Phong trào đoàn kết giúp nhau vượt qua khó khăn, thoát nghèo và vươn lên làm giàu luôn được Hội trú trọng; Trong năm Hội đã giúp đỡ 4 hộ thoát nghèo, cận nghèo. 
2. Xây dựng, phát triển các mô hình kinh tế có hiệu quả và vận động, hỗ trợ nông dân tham gia phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp.
Triển khai thực hiện tốt Quyết định 182/QĐ-TTg, ngày 20/02/2024 của Thủ tướng Chính Phủ, nâng cao vai trò, hiệu quả tham gia phát triển KTTT trong nông nghiệp, khơi dậy tinh thần khởi nghiệp, sáng tạo của hội viên, nông dân; thu hút ngày càng nhiều hội viên, nông dân tham gia phát triển KTTT trong nông nghiệp, góp phần nâng cao thu nhập và chất lượng cuộc sống của thành viên và hộ gia đình.
Phối hợp với các doanh nghiệp, ngân hàng hướng dẫn, hỗ trợ nông dân xây dựng các mô hình phát triển nông nghiệp bền vững.
Hướng dẫn nông dân thành lập các tổ hợp tác như: tổ hợp tác chăn nuôi bò sinh sản thuộc dự án “giảm nghèo” có 21 hộ tham gia. Đến nay, dự án phát triển tốt, sinh được 7 con bê, 8 con bò đã phối giống thành công; Tổ hợp tác chăn nuôi gà thương phẩm thuộc dự án “giảm nghèo”, có 06 hộ tham gia.
3. Vận động nông dân tích cực thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và bảo vệ môi trường
Vận động nông dân đăng ký xây dựng gia đình văn hóa, có 1.041/1.190 hộ gia đình văn hóa đạt 87,5%. Tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu, xây dựng các mô hình bảo vệ môi trường trong sản xuất, xử lý chất thải trong sinh hoạt; Phối hợp với UBND xã triển khai thực hiện kế hoạch thu gom chất thải độc hại trong sinh hoạt.
Tham gia thực hiện các chương trình mục tiêu về y tế, giáo dục, an toàn giao thông, an toàn lao động, vệ sinh, an toàn thực phẩm, bình đẳng giới, kế hoạch hóa gia đình, chăm sóc giáo dục trẻ em.
4. Đổi mới và nâng cao hiệu quả các hoạt động tư vấn, hỗ trợ, dịch vụ, đào tạo nghề cho nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh
4.1. Hỗ trợ vốn cho nông dân
Kết quả phát triển nguồn vốn Quỹ Hỗ trợ nông dân có 52,18 triệu đồng, cho 5 hộ hội viên vay hiệu quả sử dụng vốn phát triển kinh tế thoát nghèo bền vững.
Kết quả phối hợp với Ngân hàng CSXH và NN&PTNT tạo điều kiện cho nông dân vay vốn gần 12 tỷ đồng (NHNN là 6,3 tỷ đồng, CSXH là 5,3 tỷ đồng) cho 176 hộ vay vốn tạo điều kiện phát triển kinh tế. 
Được sự quan tâm Hội Nông dân huyện, sự chỉ đạo trực tiếp Đảng ủy, HĐND, UBND, Hội Nông dân bình xét 21 hộ nghèo, cận nghèo tham gia dự án “Giảm nghèo” nuôi bò sinh sản. Tổng dự án hơn 260 triệu đồng. Đến nay cơ bản đàn bò phát triển tốt, đã cho sinh sản 7 con bê, 8 con đã phối giống thành công. Dự án nuôi gà thương phẩm có 6 hộ tham gia, với tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ là 42 triệu đồng.
4.2. Tổ chức đào tạo nghề cho nông dân và hoạt động an sinh xã hội
Việc đổi mới nội dung, hình thức đào tạo nghề cho nông dân, Hội phối hợp tổ chức được 2 lớp đào tạo nghề và giới thiệu việc làm cho 58 hội viên nông dân.
4.3. Hoạt động cung ứng vật tư, thiết bị nông nghiệp
Phối hợp với HTX NN, cung ứng vật tư đầu vào cho nông dân (giống, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, máy nông nghiệp...). Tổng cung ứng phân bón Long Điền 11 tấn với tổng giá trị hơn 115 triệu đồng. Cung ứng 155 kg giống, giá trị hơn 6 triệu đồng, 185 kg thuốc BVTV giá trị 18,5 triệu đồng. Dịch vụ mạ khay cấy máy được 28,6Ha giá trị 286 triệu đồng.
4.4. Hỗ trợ hội viên, nông dân tiếp cận tiến bộ khoa học, công nghệ
Tổ chức tập huấn, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ cao cho nông dân. Tổ chức được 7 lớp tập huấn có 960 lượt người tham gia.
Tập huấn, hướng dẫn nông dân sử dụng và truy cập mạng Internet để phục vụ sản xuất, kinh doanh. Cài đặt phần mềm nền tảng số Nông dân Việt Nam cho 771 hội viên, vượt chỉ tiêu huyện giao 478 hội viên, đạt 263% KH huyện giao.
III. THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN VỮNG MẠNH VÀ PHÁT HUY SỨC MẠNH CỦA KHỐI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC TRONG PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP VÀ NÔNG THÔN.
Thực hiện Quyết định 218-QĐ/TW, của Bộ Chính trị Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, Hội đã nêu cao trách nhiệm tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân và thực hiện dân chủ cơ sở; tham gia giám sát hoạt động của chính quyền theo quy định của pháp luật; phối hợp với các ngành tổ chức lấy ý kiến của cán bộ, hội viên nông dân tham gia xây dựng các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đặc biệt tham gia nghĩa vụ của cử tri cho ý kiến về sáp nhập ĐVHC nhập xã Phong Lộc vào xã Tuy Lộc với tỷ lệ đồng thuận cao. 
Hội đã tích cực vận động cán bộ, hội viên nông dân nêu cao trách nhiệm tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; góp ý đối với cán bộ, đảng viên theo tinh thần; Chỉ thị 05-CT của Bộ Chính Trị “Về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Thực hiện có hiệu quả Luật dân chủ ở cơ sở; kịp thời phản ánh với cấp uỷ, chính quyền về những tâm tư nguyện vọng chính đáng của hội viên nông dân. 
IV. THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUỐC PHÒNG AN NINH
	Hoàn thành chỉ tiêu giao quân, an ninh chính trị, trật tự xã hội được ổn định, hội viên nông dân đã có ý thức trách nhiệm truyên truyền giáo dục con em và cộng đồng phòng chống các tai tệ nạn, cán bộ hội tích cực tham gia tổ hòa giải, tổ an ninh xã hội, xây dựng tình đoàn kết thống nhất trong cộng đồng, vận động con em hội viên thực hiện tốt luật nghĩa vụ quân sự, quân dự bị động viên, luật dân quân tự vệ chính sách hậu phương quân đội, tích cực ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa.
C. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả nổi bật: 
Năm 2024 hoạt động của Hội Nông dân xã đã đạt được những kết quả nhất định, công tác Hội được củng cố, phong trào của Hội phát triển mạnh mẽ, các mục tiêu, nhiệm vụ của Hội như kết nạp hội viên, xây dựng quỹ hội, cài đặt sử dụng nền tảng số Nông dân Việt Nam…đã hoàn thành và vượt mục tiêu đề ra. Thường xuyên chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng cho hội viên nông dân, làm cho hội viên nông dân ngày càng tin tưởng vào tổ chức Hội, góp phần hoàn thành các mục tiêu kinh tế - văn hóa xã hội- QPAN mà nghị quyết Đại hội đảng bộ lần thứ XXVI và Đại hội Đại biểu Hội nông dân xã lần thứ XIII đã đề ra.
2. Những hạn chế, yếu kém: 
Công tác tuyên truyền, vận động của cán bộ hội từ xã đến chi hội còn hạn chế nhất là trong phong trào chuyển dịch cơ cấu cây hàng hóa có giá trị năng suất cao còn chưa đồng bộ, chưa theo sự chỉ đạo của HTX NN, một số hội viên không mặn mà với đồng ruộng nên vẫn còn tình trạng hội viên bỏ ruộng hoang vụ mùa năm 2024 bỏ ruộng hoang lên tới 73,74 ha. 
Công tác tuyên truyền, vận động hội viên tham gia sinh hoạt hội, tham gia vào tổ chức Hội các chi hội còn hạn chế, phát triển hội viên, phát động quỹ hội chưa cao. Phong trào hoạt động ở các chi hội chưa thực sự đổi mới, chưa có chiều sâu. Cán bộ hội chưa thường xuyên đi sâu sát nắm bắt tình hình trong nông dân.
3.  Nguyên nhân của hạn chế, yếu kém
+ Nguyên nhân khách quan: Ảnh hưởng kinh tế thị trường, tác động đến sản xuất, phát triển kinh tế cũng như công tác sinh hoạt hội, giá vật tư nông nghiệp tăng cao, thời tiết mưa nhiều ngập úng dẫn đến năng xuất, sản lượng thấp người nông dân làm ruộng không có lãi.
Do chuyển dịch cơ cấu kinh tế, lực lượng trong độ tuổi lao động đi công ty nhiều nên người dân không còn mặn mà với đồng ruộng.
+ Nguyên nhân chủ quan: Công tác kiểm tra của BTV Hội còn thiếu kịp thời, chưa sâu sát. Một số đồng chí ủy viên BCH chưa năng động, chưa nhiệt tình, kỹ năng tuyên truyền vận động còn hạn chế.
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I. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CỤ THỂ
1. Tuyên truyền, phổ biến chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và Nghị quyết của Hội cấp trên.
2. Phấn đấu kết nạp từ 15 hội viên trở lên.
3. Phấn đấu chi hội vững mạnh đạt 80% trở lên
4. Phấn đấu 6/6 chi hội có quỹ hội bình quân từ 550.000đ/ hội viên trở lên
5. Phấn đấu tăng quỹ hỗ trợ nông dân đạt 5 triệu đồng trở lên, vận động mỗi hội viên ít nhất 30.000đ trở lên xây dựng QHTND năm 2025.
6. Có từ  80% số hộ nông dân trở lên đăng ký và có 85% số hộ đăng ký trở lên đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi các cấp.
7. Có từ 85% trở lên số hộ gia đình nông dân đạt danh hiệu “Gia đình văn hoá”. 
8. Phấn đấu tỷ lệ  gia đình hội viên tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 95%. 
9. 100% Chi Hội Nông dân tổ chức được hoạt động dịch vụ, tư vấn, hỗ trợ nông dân có hiệu quả. 
10. Thường xuyên thực hiện tốt công tác vệ sinh đồng ruộng, vệ sinh môi trường.
11. Làm tốt công tác tín chấp vay vốn tại NHNN&PTNT và NHCSXH để nông dân đầu tư phát triển sản xuất, không để có nợ quá hạn phát sinh. 
12. Thành lập mới 01 tổ hội nghề nghiệp, 01 mô hình đảm bảo về vệ sinh môi trường, vệ sinh ATTP.
13. Hội làm tốt đoạn đường tự quản; chi hội duy trì hoạt động tốt đoạn đường tự quản, chi hội tự quản.
II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
l. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, tập hợp, đoàn kết hội viên, nông dân, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh
1.1. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng. 
Tuyên truyền và triển khai kịp thời đến cán bộ, hội viên và nông dân các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tập trung là Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết của Hội nông dân các cấp. Tuyên truyền các ngày lễ, ngày kỷ niệm của đất nước, cùng với việc phát động các phong trào thi đua của Hội. Phối hợp với Ban văn hoá thường xuyên đưa tin bài về hoạt động nhiệm vụ công tác hội, gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt, cách làm hay. Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của hội viên nông dân, phản ánh với Đảng, chính quyền giải quyết để tạo sự đồng thuận trong nhân dân. 
1.2. Công tác xây dựng củng cố tổ chức Hội.
Tiếp tục quan tâm đến chất lượng chi hội và cán bộ Hội. Đặc biệt quan tâm đến công tác phát triển hội viên và quỹ hội. Tổ chức các hoạt động để tuyên truyền hội viên tham gia vào tổ chức Hội, quản lý tốt số hội viên ở các chi hội. BTV Hội thường xuyên xuống cơ sở để nắm bắt và kịp thời tháo gỡ khó khăn ở các chi hội. Thực hiện nghiêm túc công tác hội họp, giao ban, báo cáo.
1.3. Công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật:
Tiếp tục xây dựng kế hoạch kiểm tra năm 2025, gắn liền với kiểm tra việc chấp hành Điều lệ hội, Nghị quyết của Hội cấp trên, chỉ tiêu thi đua hằng năm, công tác quản lý, sử dụng vốn vay quỹ hội, cũng như vốn vay tại các tổ vay vốn.
1.4. Công tác thi đua khen thưởng:
Làm tốt công tác phát động thi đua năm 2025. Chú trọng phát động các đợt thi đua lập thành tích thiết thực chào mừng các ngày lễ của đất nước, kỷ niệm ngày thành lập Hội. Xây dựng các mô hình, điển hình trong thực hiện nhiệm vụ công tác Hội và các phong trào thi đua của Hội, trọng tâm là phong trào thi đua SXKD giỏi.
	1.5. Xây dựng hội viên, nông dân phát triển toàn diện, đáp ứng yêu cầu phát triển.
	2. Nêu cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân trong phát triền nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới-đô thị văn minh
Tuyên truyền vận động cán bộ Hội viên nông dân tiếp tục thực hiện nâng cao các tiêu chí NTM. Chủ động tổ chức và thực hiện các phần việc do Hội đảm nhận. Vận động hội viên nông dân đảm bảo vệ sinh đồng ruộng, thu gom xử lý phế thải trong sản xuất nông nghiệp và vỏ thuốc BTTV. Đảm bảo vệ sinh môi trường và vệ sinh an toàn thực phẩm, chấp hành tốt luật thú y và không sử dụng danh mục chất cấm trong chăn nuôi. Vận động hội viên nông dân tham gia BHYT, phấn đấu cuối năm 2025, đạt tỷ lệ trên 95% trở lên hội viên nông dân có thẻ BHYT.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, hội viên hội nông dân về nhiệm vụ QPAN. Thực hiện tốt công tác đảm bảo ANTT trong khu dân cư, đặc biệt là dịp Tết nguyên đán và các ngày lễ lớn. Động viên con em hội viên thực hiện tốt Luật nghĩa vụ quân sự.
	3. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, chung tay xây dựng nông thôn mới và thực hiện có hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia.
3.1. Đẩy mạnh việc vận động nông dân thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua SXKD giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững.
Tập trung tuyên truyền, chỉ đạo hội viên sản xuất, chăm sóc cây trồng. Thực hiện tốt cơ cấu bộ giống, lịch thời vụ của HTX NN. Từng bước hướng dẫn cho hội viên tập trung sản xuất cây trồng theo hướng cây hàng hóa có giá trị kinh tế cao.
Giám sát 21 hộ thực hiện dự án “giảm nghèo” chăn nuôi bò sinh sản, kết thúc dự án trong tháng 02/2024 có đánh giá kết quả cụ thể dự án.
Phối hợp với UBND xã làm tốt công tác tổng kết phong trào nông dân thi đua SXKD giỏi. Phấn đấu hàng năm tăng 3% hộ SXKD giỏi, giảm nghèo bền vững không có hộ nghèo phát sinh, mỗi chi hội giúp đỡ ít nhất 01 hộ thoát nghèo, cận nghèo.
3.2. Xây dựng, phát triển các mô hình kinh tế có hiệu quả và vận động, hỗ trợ nông dân tham gia phát triển kinh tế tập thể trong nông nghiệp.
Tuyên truyền, vận động nhân dân và hội viên nắm vững các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tích cực phối hợp với Trung tâm HTCĐ, HTX tổ chức các lớp học chuyển giao KHKT trong sản xuất, chăn nuôi, tư vấn cho các hộ nắm bắt được nhu cầu của thị trường để đầu tư có hiệu quả.
Tiếp tục động viên hội viên mở rộng các ngành nghề kinh doanh, dịch vụ. Đặc biệt quan tâm động viên đến các hộ đang phát triển các ngành nghề tại địa phương như thợ xây, mộc, cơ khí…để thu hút lao động, tạo việc làm cho hội viên và nhân dân.
4. Tổ chức các hoạt động tư vấn, hỗ trợ dịch vụ, đào tạo nghề cho nông dân phát triển sản xuất, kinh doanh, các hình thức KTTT có hiệu quả.
Phối hợp với các ngân hàng tiếp tục hỗ trợ nông dân nguồn vốn để đầu tư vào sản xuất, mở rộng hoặc tái đầu tư các mô hình chăn nuôi có hiệu quả, không để xảy ra tình trạng nợ quá hạn tại các ngân hàng. 
Phối hợp với Trung tâm HTCĐ tổ chức các lớp học chuyển giao khoa học công nghệ trong sản xuất, chăn nuôi, tư vấn cho các hộ chăn nuôi nắm bắt được thị trường, nhu cầu của thị trường để đầu tư có hiệu quả.
Phối hợp với HTXNN tích cực đưa các giống cây con mới có giá trị hiệu quả kinh tế cao vào sản xuất, cung ứng các loại giống, vật tư, phân bón cho nông dân.
5. Tham gia xây dựng Đảng,  chính quyền và hệ thống chính trị vững mạnh, phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu cho cấp uỷ Đảng, chính quyền tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác Hội và phong trào nông dân, vận động nông dân tích cực thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 
Tiếp tục thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội theo Quyết định 217, 218 của Bộ chính trị, cùng MTTQ tham gia giám sát các mặt hoạt động của địa phương trên các lĩnh vực.  Phối hợp với UB MTTQ xã, cấp uỷ, chính quyền  tổ chức đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền với nhân dân.
6. Tổ chức thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng, an ninh, đẩy mạnh công tác đối ngoại và hợp tác phát triển.
Vận động con em hội viên tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, thực hiên khám tuyển nghĩa vụ quân sự, hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2025, thường xuyên ngăn chặn đẩy lùi các tệ nạn xã hội ở khu dân cư, tham gia phòng chống các thủ đoạn âm mưu thù địch, tăng cường công tác phòng chống thiên tai, làm tốt công tác thủy lợi phòng chống lụt, úng cho cây trồng.
Phát huy những kết quả đã đạt được, cán bộ, hội  viên Hội Nông Dân trong xã quyết tâm thi đua, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác Hội và phong trào Nông dân, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế, văn hóa xã hội, quốc phòng an ninh của địa phương đã đề ra./.
BCH HỘI NÔNG DÂN XÃ
CHỦ TỊCH
Lê Văn Đức
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