Hội nghị công bố các quyết định thành lập Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội xã Tuy Lộc sau sáp nhập đơn vị hành chính.
Ngày 6/01, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội huyện và Đảng ủy xã Tuy Lộc tổ chức Hội nghị công bố các quyết định thành lập Mặt trận Tổ quốc (MTTQ) lâm thời và các tổ chức chính trị - xã hội xã Tuy Lộc sau sáp nhập đơn vị hành chính.
Dự hội nghị có đồng chí Trương Văn Thuấn, Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Trưởng ban dân vận, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện; ; lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội huyện, Lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND, xã Tuy Lộc Bí thư chi bộ , thôn trưởng, trưởng ban công tác mặt trận và UBMTTQ,xã, BTV, BCH các tổ chức chính trị xã hội xã Tuy Lộc. 
Tại hội nghị Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội huyện công bố và trao quyết định cho MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội xã Tuy Lộc.
Theo đó, thành lập Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Tuy Lộc lâm thời, nhiệm kỳ 2024-2029 hình thành sau sắp xếp gồm 67 ủy viên. Chỉ định Ban Thường trực Ủy ban MTTQ lâm thời, nhiệm kỳ 2024-2029 gồm 3 vị. Đồng chí; Hoàng Văn Quân, giữ chức Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt 
Nam xã Tuy Lộc lâm thời, nhiệm kỳ 2024-2029.
Thành lập Hội Cựu chiến binh xã TuyLộc trên cơ sở sáp nhập hội CCB xã Phong lộc và hội CCB xã Tuy Lộc gồm 10 chi hội và 463 hội viên , chỉ định BTV, BCH Chủ Tịch PCT trưởng ban kiểm tra hội . Đồng chí: Hoàng văn Hùng giữ chức Chủ tịch Hội Cựu chiến binh xã Tuy Lộc.
[bookmark: _GoBack]Thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ xã Tuy Lộc, gồm 10 chi hội. và 1494Hội viên Trên cơ sở sáp nhập hội LHPN xã Phong lộc vào Hội Liên hiệp Phụ nữ xã Tuy Lộc chỉ định BCH, BTV, CT, PCT hội PN xã Tuy lộc nhiệm kỳ 2021- 2026 . Chỉ định đồng chí Lê Thị Hà giữ chức vụ Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ xã Tuy Lộc.
Thành Lập Hội Nông dân xã Tuy Lộc gồm 12 chi hội và 1412 hội viên trên cơ sở sáp nhập Hội nông dân xã Phong Lộc vào HND xã Tuy Lộc . Chỉ định BCH, BTV, CT, PCT .Chỉ định đồng chí: Lê Thị Liên giữ chức Chủ tịch Hội Nông dân xã Tuy Lộc nhiệm kỳ 2023-2028.
Thành lập tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xã Tuy Lộc trên cơ sở sáp nhạp Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xã Tuy lộc và Đoàn TNCS Hồ Cí Minh xã Phong Lộc với tổng số 16 chi đoàn. Chỉ định BCH, 15 đồng chí. Phân công đồng chí: Mai Tiến Thành giữ chức danh Bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh .xã Tuy Lộc
Thành lập Công đoàn xã Tuy Lộc trên cơ sở sáp nhập Công đoàn xã Phong  Lộc vào Công đoàn xã Tuy Lộc, Chỉ định BCH, UBKT và các chức danh Chủ Tịch, PCT, CN UBKT 
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Trương Văn Thuấn UV BTV Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện. Và ĐC Mai Văn Tư Bí thư đảng ủy xã đề nghị trong thời gian tới, MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội xã Tuy lộc nhanh chóng ổn định tổ chức, đi vào hoạt động ngay sau khi sáp nhập. Tham gia tích cực vào các hoạt động của địa phương, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng tổ chức hội ngày càng vững mạnh.























