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BÀI TUYÊN TRUYỀN
Việc tích hợp thẻ BHYT trên ứng dụng VNeID
và xác nhận đồng ý tích hợp Sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID.

	Kính thưa toàn thể cán bộ và nhân dân trong xã.
[bookmark: _Hlk136440253]Việc sử dụng sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VneID giúp người dân sẽ thay thế sổ khám bệnh giấy và sổ tiêm chủng giấy bằng sổ sức khỏe điện tử. Mỗi người dân sẽ có một sổ sức khỏe điện tử trọn đời, từ đó đi khám, chữa bệnh (KCB), tiêm chủng tại bất kỳ đình âu cũng không phải mang theo giấy tờ thông tin khám, điều trị, tiêm chủng trước đó. Người dân chủ động tự đánh giá yếu tố nguy cơ đối với sức khỏe cá nhân và cập nhật dữ liệu y tế cơ bản của bản thân, người thân để chủ động trong việc phòng bệnh và chăm sóc sức khỏe. Các bác sĩ được cung cấp đầy đủ các thông tin về bệnh tật, tiền sử bệnh tật, các yếu tố nguy cơ ảnh hưởng đến sức khỏe khi người bệnh đến khám.
Các bước sử dụng sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID:
✅ Bước 1: Đăng ký và tạo tài khoản, xác thực:
Người dân cần cài đặt ứng dụng VNeID và đã xác thực định danh mức độ 2, tích hợp thông tin thẻ BHYT (nếu có).
Đăng nhập ứng dụng VNeID và truy cập vào ứng dụng “Sổ sức khoẻ điện tử”, đọc điều khoản và nhấn “Đồng ý sử dụng ứng dụng Sổ sức khoẻ điện tử VNeID”.
Bổ sung đầy đủ các thông tin cá nhân như tên, ngày sinh, địa chỉ, số điện thoại, và thông tin y tế cơ bản khác.
✅ Bước 2: Người dân sử dụng Sổ sức khoẻ điện tử VNeID khi đi khám, chữa bệnh:
Người dân khi đi khám chữa bệnh nếu có Sổ sức khoẻ điện tử VNeID đề nghị xuất trình Sổ sức khoẻ VNeID thay cho sổ giấy.
✅ Bước 3: Cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tiếp nhận thông tin trong Sổ sức khoẻ điện tử VNeID khi khám, chữa bệnh:
Bác sĩ, nhân viên y tế sử dụng thông tin có trong Sổ sức khoẻ VNeID của người bệnh để khai thác thông tin hành chính, ra quyết định hỗ trợ chẩn đoán, điều trị.
✅Bước 4: Ghi nhận và liên thông kết quả khám, chữa bệnh:
Các thông tin tóm tắt quá trình khám, chữa bệnh được bác sĩ và nhân viên y tế ghi nhận trên hệ thống phần mềm của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, và liên thông lên Cổng tiếp nhận dữ liệu giám định BHYT sau khi kết thúc để tiếp tục hiển thị trên Sổ sức khoẻ điện tử VNeID phục vụ các lần khám bệnh, chữa bệnh tiếp theo.
✅ Bước 5: Đăng xuất ứng dụng: đăng xuất khỏi tài khoản VNeID trước khi thay đổi thiết bị để bảo vệ thông tin cá nhân và thông tin sức khoẻ.

🚩Chú ý: Các thông tin trên VNeID có giá trị như trên bản giấy: thông tin cá nhân; số định danh công dân; thông tin thẻ BHYT; lịch sử khám, chữa bệnh; phiếu hẹn khám lại; giấy chuyển tuyến trên ứng dụng VNeID có giá trị như trên bản giấy.
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