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KẾ HOẠCH

Đánh số và gắn biển số nhà trên địa bàn Khuyến Nông, huyện Triệu Sơn

Căn cứ quyết định số 05/2006/QĐ-BXD ngày 08/03/2006 của Bộ Xây dựng về ban hành quy chế đánh số và gắn biển số nhà;

Căn cứ Đề án số 3782/ĐA-UBND ngày 25/7/2022 của UBND huyện về việc Đánh số nhà, gắn biển số nhà và lắp đặt biển tên đường, tên ngõ các xã trên địa bàn huyện Triệu Sơn, tỉnh Thanh Hóa;

Căn cứ tình hình thực tế, UBND Khuyến Nông xây dựng kế hoạch đánh số và gắn biển số nhà trên địa bàn Khuyến Nông, huyện Triệu Sơn như sau:

       I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Hoàn thiện việc đánh số nhà ở các tuyến đường, tuyến ngõ theo Đề án số 3782/ĐA-UBND ngày 25/7/2022 của UBND huyện về việc Đánh số nhà, gắn biển số nhà và lắp đặt biển tên đường, tên ngõ các xã trên địa bàn huyện Triệu Sơn, tỉnh Thanh Hóa

2. Đảm bảo sự ổn định, không gây sáo trộn ảnh hưởng đến việc sinh hoạt của nhân dân và tiến độ đánh số, gắn biển số nhà theo đúng kế hoạch đã đề ra.

         II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

Tập trung rà soát, thống kê các hộ gia đình tại các tuyến đường, tuyến ngõ tại các thôn để đánh số, gắn biển số nhà theo đúng kế hoạch đề ra.

        III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Văn hóa – xã hội
      

Tập trung tuyên truyền nội dung kế hoạch đánh số và gắn biển số nhà, phối hợp tổ công tác, ban công an, rà soát đánh giá, thẩm định và nghiệm thu biển số nhà tại các thôn.

2. Cán bộ địa chính

  Là bộ phận chủ trì tham mưu triển khai kế hoạch, hướng dẫn đánh số và gắn biển số nhà trên địa bàn Khuyến Nông, huyện Triệu Sơn. Lập dự trù kinh phí hoạt động của Ban chỉ đạo, tổ giúp việc trình Chủ tịch UBND xã phê duyệt.


Cung cấp hồ sơ, địa giới hành chính phối hợp cùng tổ công tác và các thôn giải quyết liên quan đến việc đánh số nhà;


 3. Cán bộ kế toán tài chính

 
Cán bộ tài chính, kế toán, kiểm tra thẩm định kinh phí kế hoạch đánh số và gắn biển số nhà. Hướng dẫn các đơn vị trong việc sử dụng kinh phí đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật.


4. Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị xã hội
        Tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên và nhân dân thực hiện gắn biển số nhà và lắp đặt biển tên đường trên địa bàn toàn xã.


 5. Thôn trưởng các thôn


Phối hợp với cán bộ chuyên môn, rà soát, tổ chức họp lấy ý kiến của nhân dân, tổng hợp ý kiến, lập danh sách báo cáo về UBND xã.


    6. Tổ công tác đánh số và gắn biển số nhà 

Chịu trách nhiệm khảo sát hiện trạng, tổng hợp, báo cáo số liệu thống kê (kèm theo sơ đồ đánh số nhà) về UBND xã để tổng hợp, triển khai thực hiện (Thực hiện trong tháng 12/2022).

Chịu trách nhiệm đánh số và gắn biển số nhà theo quyết định số 05/2006/QĐ-BXD ngày 08/03/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về ban hành quy chế đánh số và gắn biển số nhà.


Thu và nộp lệ phí làm biển và giấy chứng nhận số nhà theo quy định của Bộ xây dựng, dự kiến thu  50.000  đồng/ 1 biển.

Trực tiếp chủ trì công tác gắn và bàn giao biển số nhà, giấy chứng nhận số nhà cho các tổ chức cá nhân để bảo vệ quản lý.

IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN
+ Từ ngày 18/11/2022 – 25/11/2022: Ban hành Kế hoạch, Hướng dẫn, thành lập tổ công tác, đoàn thẩm định, họp triển khai kế hoạch.

+ Từ ngày 05/12 đến 30/12/2022: Tập trung khảo sát tổng hợp báo cáo số liệu thống kê nhà ở trên địa bàn Khuyến Nông để gắn biển số nhà xong trước ngày 30 tháng 12 năm 2022.
+ Thời gian hoàn thiện gắn biển số nhà: xong trước ngày 10/01/2023.
           V. KINH PHÍ

  Kinh phí biển số nhà và giấy chứng nhận: Căn cứ điều 21 chương VI về quy chế đánh số và gắn biển số nhà ban hành kèm theo Quyết định số: 05/2006/QĐ-BXD ngày 08//3/2006 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng và Thông tư 02/2014/TT-BTT ngày 02/01/2014 của Bộ Tài chính thì kinh phí cấp biển số nhà sử dụng từ nguồn thu lệ phí

cấp biển số nhà của nhân dân. 


Thu và nộp lệ phí làm biển và bàn giao biển số nhà, giấy chứng nhận số nhà cho các tổ chức cá nhân để bảo vệ quản lý.

      Kinh phí triển khai kế hoạch, hướng dẫn rà soát...chi phí Ban chỉ đạo, Tổ giúp việc: Từ Ngân sách địa phương.
    Ủy ban nhân dân xã Khuyến Nông ban hành kế hoạch đánh số và gắn biển số nhà trên địa bàn xã Khuyến Nông, yêu cầu các ban ngành, đơn vị, bộ phận, công chức liên quan, các thôn nghiêm túc triển khai thực hiện./.

Nơi nhận:
      CHỦ TỊCH

· Thường trực Đảng ủy, HĐND (b/c);

· Chủ tịch, Phó CT UBND xã;                                        (đã ký)
· Thành viên BCĐ, Tổ công tác;

· MTTQ, các ngành, có liên quan;

-
Lưu VT.
Lê Xuân Bảy
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