	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ THẠCH BÌNH
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Bài tuyên truyền
Về việc Tổ chức lấy ý kiến Nhân dân và thông qua HĐND cấp xã, cấp huyện về chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Thanh Hóa

Kính thưa: Toàn thể nhân dân trên địa bàn xã Thạch Bình.
Thực hiện chủ trương của Đảng và Nhà nước về việc sắp xếp bộ máy hành chính tinh gọn hoạt động hiệu lực hiệu quả. Hiện nay chính quyền các cấp đang triển khai kế hoạch sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã theo nghị quyết số 37- của Bộ Chính trị và các văn bản hướng dẫn thi hành. Việc sếp sắp đơn vị hành chính cấp xã không chỉ nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước tiết kiệm nguồn lực mà còn tạo điều kiện để người dân được phục vụ tốt hơn góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Và nhằm tạo điều kiện tập trung được các nguồn lực về đất đai, dân số, mở rộng không gian để quy hoạch, tập trung mở rộng sản xuất, phát huy hiệu quả các tiềm năng, thế mạnh để phát triển kinh tế - xã hội. Việc đầu tư cơ sở hạ tầng, công trình phúc lợi được tập trung hơn và phù hợp với thực tiễn, xu thế phát triển; đảm bảo hoàn thiện thể chế về đơn vị hành chính, bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; nâng cao đời sống Nhân dân; đảm bảo quốc phòng; giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội và đảm bảo theo tinh thần chủ trương của Đảng và Nhà nước. 
        Thực hiện kế hoạch số 80/KH-UBND ngày 18/4/2025 của UBND huyện Thạch Thành Tổ chức lấy ý kiến Nhân dân và thông qua HĐND cấp xã, cấp huyện về chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của huyện Thạch Thành.
1. Lập danh sách cử tri đại diện hộ gia đình 
- Cơ quan thực hiện: UBND xã.
- Thời gian thực hiện: Chậm nhất ngày 19/4/2025.
2. Tổ chức lấy ý kiến cử tri:
a) Thành lập Tổ lấy ý kiến cử tri:
- Tổ lấy ý kiến có trách nhiệm tiếp nhận phiếu, tài liệu lấy ý kiến cử tri; thường xuyên thông báo danh sách cử tri, thời gian, địa điểm lấy ý kiến cử tri; phát phiếu lấy ý kiến cử tri, đôn đốc, hướng dẫn cử tri tham gia; kiểm phiếu, tổng hợp, lập biên bản, lưu trữ tài liệu và gửi về UBND xã.
b) Hình thức lấy ý kiến cử tri đại diện hộ gia đình:
Căn cứ tình hình thực tế, đặc điểm dân cư ở thôn, khu dân cư để lựa chọn một hoặc 
hợp cả hai hình thức lấy ý kiến cử tri như sau:
- Tổ chức họp cử tri đại diện hộ gia đình để phát phiếu lấy ý kiến hoặc biểu quyết thống nhất.
- Tổ chức phát phiếu lấy ý kiến đến cử tri đại diện hộ gia đình.
Tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri:
[bookmark: _GoBack]Kết thúc việc lấy ý kiến, Tổ lấy ý kiến cử tri tổng hợp, lập Biên bản kiểm phiếu lấy ý kiến cử tri và bản tổng hợp ý kiến khác (nếu có) gửi UBND cấp xã tổng hợp, lập Báo cáo kết quả lấy ý kiến cử tri.
- Đề án sắp xếp ĐVHC cấp xã của tỉnh Thanh Hóa 
  Hiện nay xã Thạch Bình đang thực hiện xin ý kiến nhân dân trước khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trong đó sáp nhập 4 xã Thạch Long, xã Thạch Bình, xã Thạch Sơn, xã Thạch Cẩm lấy tên là xã Thạch Thành 4. Nơi đặt trụ sở, công sở làm việc của ĐVHC mới tại xã Thạch Bình. 
Thời gian hoàn thành lấy ý kiến Nhân dân, báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến Nhân dân: Hoàn thành trong ngày 20/4/2025.
Đây là việc cần thiết và phù hợp với xu thế phát triển chung và vì lợi ích lâu dài của Nhân dân. Toàn thể nhân dân trên địa bàn xã Thạch Bình, phát huy tinh thần đoàn kết, trách nhiệm tích cực tham gia ý kiến xây dựng, chấp hành nghiêm chủ trường chính sách của Đảng và nhà nước. bằng cách mỗi hộ 1 người đại diện hộ gia đình tham gia ý kiến xây dựng, đồng thời ủng hộ các cơ quan chức năng trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã.
Sự Đồng Thuận và tham gia ý kiến đóng góp của các tầng lớp nhân góp phần quan trọng vào công cuộc đổi mới xây dựng bộ máy chính quyền ngày càng vững mạnh và hiệu quả../

