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   BỘ CÔNG AN


TÀI LIỆU
HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN TRIỂN KHAI SỔ SỨC KHỎE ĐIỆN TỬ VÀ MỞ RỘNG THÍ ĐIỂM CẤP PHIẾU LÝ LỊCH TƯ PHÁP TRÊN VNEID TRÊN TOÀN QUỐC TỪ 01/10/2024 ĐẾN 30/6/2025
(Hà Nội, ngày 02 tháng 10 năm 2024)

Thực hiện ý kiến kết luận của đồng chí Thủ tướng Chính phủ tại Hội nghị sơ kết Đề án 06 sáu tháng đầu năm 2024, với vai trò cơ quan thường trực, Bộ Công an đã phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Y tế, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam, UBND các địa phương chuẩn bị các điều kiện về pháp lý, hạ tầng công nghệ, dữ liệu, nguồn lực để triển khai Sổ sức khỏe điện tử, cấp Phiếu Lý lịch tư pháp trên VNeID, kết quả như sau:
	1. Về triển khai Sổ sức khỏe điện tử, Giấy chuyển tuyến, Giấy hẹn tái khám
(1) Về pháp lý: Bộ Y tế đã triển khai Quyết định 1332/QĐ-BYT về việc ban hành Sổ sức khỏe điện tử phục vụ tích hợp trên ứng dụng VNeID và Quyết định số 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 hướng dẫn thí điểm thực hiện Sổ sức khỏe điện tử tích hợp trên ứng dụng VNeID; Ban hành Quyết định số 2733/QĐ-BYT, ngày 17/9/2024 hướng dẫn triển khai sổ sức khỏe điện tử trên VneID.
(2) Về dữ liệu: 
- Bộ Y tế đã tạo lập được trên 98% dữ liệu Sổ sức khoẻ điện tử cho người dân (32.062.931 dữ liệu sổ sức khỏe điện tử cho người dân, trong đó có 14.638.905 công dân đã tích hợp Sổ sức khỏe điện tử trên VNeID với 12.518/12.693 cơ sở khám, chữa bệnh BHYT) và đồng bộ liên thông qua Bảo hiểm Xã hội Việt Nam để tích hợp vào VNeID; Tổ chức tập huấn cho 100% các cơ sở khám chữa bệnh tiếp nhận và sử dụng khi xuất trình trực tiếp trên VNeID; đồng thời, các cơ sở khám chữa bệnh thực hiện liên thông 16 trường thông tin khám chữa bệnh theo hướng dẫn của Bảo hiểm xã hội Việt Nam để tự động điền vào các biểu mẫu, giúp tiết kiệm thời gian, công sức cho các Bác sỹ.
- Bộ Công an phối hợp với Bảo hiểm xã hội Việt Nam, Bộ Y tế đã tạo lập và tích hợp 911.696 dữ liệu về giấy chuyển tuyến, 2.629.117 dữ liệu về giấy hẹn tái khám trên VNEID, để sẵn sàng công bố trên toàn quốc. 
- UBND thành phố Hà Nội đã tạo lập được Sổ sức khỏe cho 7,5 triệu người dân (với 21 trường thông tin), 2,5 triệu Sổ sức khỏe điện tử cho người dân với 48 trường thông tin.
(3) Về triển khai Ki ôt y tế miễn phí có tích hợp Sổ sức khoẻ điện tử, Bộ Công an đã phối hợp với các doanh nghiệp, ngân hàng HDBank cam kết triển khai Hệ thống ki ốt y tế miễn phí với số lượng tối thiểu 1001 ki ốt Y tế, đảm bảo triển khai đối với 20 bệnh viện tuyến Trung ương, 63 bệnh viện tuyến tỉnh, 707 bệnh viện tuyến quận/huyện và 20 bệnh viện ngành và các đơn vị có liên quan (đến nay, đã có 44/63 tỉnh thành phố đăng ký triển khai với 217 ki ốt Y tế). 
Việc triển khai Sổ sức khỏe điện tử sẽ giúp cho người dân có thể theo dõi tình trạng sức khỏe của mình, sử dụng giấy chuyển tuyến, giấy hẹn tái khám thông qua ứng dụng VNeID một cách dễ dàng, thuận tiện, giảm bớt những thủ tục hành chính phức tạp, rườm rà, hàng năm ước tính sẽ tiết kiệm khoảng 1.150 tỷ đồng tiền mua sổ y bạ cho 230 triệu lượt người khám bệnh; người dân hoàn toàn chủ động theo dõi hồ sơ sức khoẻ của bản thân và có thể cung cấp hồ sơ bệnh án của bản thân cho đội ngũ y bác sĩ ở bất cứ đâu, bất cứ khi nào; không phát sinh chi phí đối với cùng một nội dung khám dù không cùng bệnh viện…Về phía các bệnh viện, khi dữ liệu được liên thông giữa các cơ sở khám chữa bệnh (dữ liệu xét nghiệm, chẩn đoán…) sẽ tiết kiệm thời gian, chi phí (giảm thiểu thời gian tiếp đón bệnh nhân, không phải nhập lại các dữ liệu thông tin đã có sẵn trên hệ thống) cũng như giúp phục vụ chẩn đoán chính xác và hiệu quả trong công tác khám, chữa bệnh, tránh lãng phí. Về phía Chính phủ, cơ quan quản lý nhà nước phân tích dữ liệu sức khỏe người dân để thống kê, tổng hợp, dự báo, đưa ra các chính sách quản lý nhà nước, chính sách củng cố, bảo vệ sức khỏe cho nhân dân… những kết quả tích cực qua thực hiện thí điểm tại Hà Nội, bước đầu đã được người dân ghi nhận, hưởng ứng rất tích cực.
2. Về triển khai Cấp Phiếu lý lịch tư pháp
Sau hơn 04 tháng triển khai thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp tại Hà Nội và Thừa Thiên Huế, bước đầu đạt được những kết quả đáng ghi nhận, đem lại thuận tiện và nhận được sự ủng hộ nhiệt tình của người dân, cụ thể: Hà Nội tiếp nhận hơn 45.000 hồ sơ, Thừa Thiên Huế tiếp nhận hơn 5.000 hồ sơ cấp phiếu lý lịch tư pháp trên VNeID chiếm hơn 70% tổng số hồ sơ yêu cầu cấp phiếu lý lịch tư pháp của 02 địa phương (uớc tính khi thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên VNEID sẽ giúp tiết kiệm khoảng 400 tỷ đồng mỗi năm cho người dân và xã hội). 
Ngày 24/8/2024, Thủ tướng Chính phủ đã có Công văn số 656/TTg-KSTT về mở rộng thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID toàn quốc từ ngày 01/10/2024 đến hết ngày 30/6/2025. Để nhân rộng triển khai trên toàn quốc, Bộ Công an đã phối hợp với Bộ Tư pháp ban hành Quy trình số 570, ngày 20/9/2024 thực hiện thí điểm cấp Phiếu Lý lịch Tư pháp trên VNeID, trong đó, đối với trường hợp công dân không có thông tin về án tích, thực hiện trả kết quả giảm từ 10 ngày xuống còn 3 ngày làm việc.
3. Trong thời gian tới, để triển khai thành công Sổ sức khoẻ điện tử, cấp Phiếu lý lịch tư pháp trên VNEID trên cả nước, đem lại tiện ích thiết thực cho người dân và trong quản lý nhà nước Tổ công tác triển khai Đề án 06/CP đề xuất đồng chí Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo một số nội dung sau:
Một là, Về phía các bộ, ngành
(1) Để triển khai sổ sức khỏe điện tử:
- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bảo hiểm xã hội Việt Nam ban hành hướng dẫn cụ thể: (1)Về việc liên thông dữ liệu giữa các cơ sở khám chữa bệnh và sử dụng Sổ sức khỏe điện tử, Giấy chuyển tuyến, Giấy hẹn tái khám trên VNeID; phối hợp chặt chẽ với Bộ Thông tin và Truyền thông để hiệu chỉnh các quy chuẩn, tiêu chuẩn về các phần mềm quản lý bệnh viện để đảm bảo thuận lợi, thúc đẩy phát triển chuyển đổi số trên lĩnh vực y tế. (2) Hướng dẫn các bệnh viện tái sử dụng kết quả xét nghiệm máu trên Sổ sức khỏe điện tử giúp người dân không phải xét nghiệm nhiều lần, giảm chi phí khám chữa bệnh cho người dân.
- Bảo hiểm Xã hội Việt Nam tiếp tục đảm bảo hạ tầng và hướng dẫn kỹ thuật đối với các cơ sở y tế để triển khai liên thông dữ liệu Sổ sức khỏe điện tử, Giấy chuyển tuyến, Giấy hẹn tái khám.
(2) Mở rộng thí điểm triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp qua VNeID trên toàn quốc từ 01/10/2024 đến 30/6/2025
- Bộ Tư pháp khẩn trương thực hiện làm sạch dữ liệu trong Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp; phối hợp với Bộ Công an, Tòa án, Viện Kiểm sát và các đơn vị liên quan đồng bộ dữ liệu về án tích, dữ liệu các bản án, phục vụ cấp Phiếu lý lịch tư pháp, hoàn thành trước ngày 30/12/2024.
[bookmark: _GoBack]- Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan có liên quan rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật có liên quan thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ, bảo đảm đủ cơ sở pháp lý triển khai thực hiện việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID trên toàn quốc, hoàn thành trong Quý IV năm 2024; chủ trì, phối hợp với Bộ Công an và các bộ, cơ quan, địa phương có liên quan tổ chức tổng kết việc thực hiện thí điểm cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID trong tháng 7/2025
Hai là: Về phía địa phương, đề nghị các đồng chí lãnh đạo UBND tỉnh, thành phố nghiên cứu cam kết với Chính phủ và Tổ Công tác triển khai Đề án 06/CP, cụ thể:
(1) Mở rộng thí điểm triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp qua VNeID trên toàn quốc từ 01/10/2024 đến 30/6/2025
- Thực hiện nghiêm túc Quy trình số 570 ngày 20/9/2024 về thực hiện thí điểm cấp Phiếu Lý lịch Tư pháp trên VNeID, đặc biệt, đối với trường hợp công dân không có thông tin về án tích, thực hiện trả kết quả giảm từ 10 ngày xuống còn 3 ngày làm việc; 
- Chỉ đạo rà soát làm sạch dữ liệu, duy trì dữ liệu luôn “đúng, đủ, sạch, sống” về lý lịch tư pháp, án tích, xóa án tích, tiến tới đồng bộ, rút ngắn thời gian cấp phiếu và giải quyết thủ tục hành chính cho người dân.
- Rà soát, hoàn thiện Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh bảo đảm đồng bộ, kết nối, chia sẻ dữ liệu với phần mềm cấp Phiếu lý lịch tư pháp, cơ sở dữ liệu chuyên ngành có liên quan để phục vụ việc giải quyết thủ tục hành chính. Bố trí nguồn lực triển khai thực hiện; tổ chức tuyên truyền chính sách, pháp luật về việc cung cấp, thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp qua ứng dụng VNeID.
(2) Đối với triển khai Sổ sức khỏe điện tử trên VneID, chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh: 
+ Đẩy mạnh tuyên truyền, hướng dẫn người dân sử dụng Sổ sức khỏe điện tử thay Sổ sức khỏe giấy; tổ chức thu thập, cập nhật, nuôi sống và thực hiện liên thông dữ liệu theo hướng dẫn của Bộ Y tế tại Quyết định số 2733/QĐ-BYT ngày 17/9/2024 và Quyết định số 4750/QĐ-BYT ngày 29/12/2023.
+ Triển khai Giấy chuyển tuyến, Giấy hẹn tái khám trên VNeID và tái sử dụng kết quả xét nghiệm máu trên Sổ sức khỏe điện tử để các bệnh viện sử dụng giúp người dân không phải xét nghiệm nhiều lần khi có hướng dẫn của Bộ Y tế.
	Ba là: Bộ Y tế chủ trì phối hợp với Bộ Công an, Bảo hiểm xã hội Việt Nam triển khai thí điểm xây dựng Đề án chuyển đổi số tại Bệnh viện Bạch Mai và Bệnh viện Chợ Rẫy, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Tổ Công tác Đề án 06 về lộ trình trong tháng 10/2024.
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