ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN VỀ VIỆC SẮP XẾP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH TẠI THỊ XÃ BỈM SƠN

1. Phương án sắp xếp đơn vị hành chính trên địa bàn thị xã: 
Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn liên quan của Trung ương; tỉnh Thanh Hóa nói chung và thị xã Bỉm Sơn nói riêng đang tích cực triển khai Đề án sắp xếp đơn vị hành chính trên địa bàn.
Theo phương án được xây dựng, thị xã Bỉm Sơn sẽ sắp xếp lại thành 02 đơn vị hành chính. Cụ thể:
- Thành lập phường Bỉm Sơn 1 trên cơ sở sáp nhập các phường hiện nay là Ba Đình, Lam Sơn, Đông Sơn và xã Hà Vinh (thuộc huyện Hà Trung);
- Thành lập phường Bỉm Sơn 2 gồm các phường Bắc Sơn, Ngọc Trạo, Phú Sơn và xã Quang Trung hiện nay.
Đây là phương án có cơ sở thực tiễn và khoa học theo định hướng chung của tỉnh Thanh hóa.
2. Mục đích, ý nghĩa và lợi ích của việc sắp xếp đơn vị hành chính
Việc sắp xếp đơn vị hành chính tại tỉnh Thanh Hóa nói chung và trên địa bàn thị xã Bỉm Sơn nói riêng nhằm cụ thể hóa chủ trương của Đảng về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Đồng thời, việc sắp xếp mang lại nhiều lợi ích thiết thực:
- Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước ở địa phương, khắc phục tình trạng phân tán trong quản lý, hạn chế chồng chéo về địa giới và chức năng.
- Tạo điều kiện để mở rộng không gian đô thị, đầu tư hạ tầng đồng bộ, phục vụ nhu cầu dân sinh và phát triển kinh tế - xã hội.
- Thúc đẩy phát triển công nghiệp, thương mại, dịch vụ trên cơ sở liên kết vùng và phát huy tiềm năng sẵn có.
- Gần dân, sát dân để nâng cao chất lượng phục vụ người dân, tạo điều kiện để tiếp cận các dịch vụ hành chính công nhanh chóng, hiệu quả hơn.
3. Vì sao vẫn giữ tên “Bỉm Sơn” và gắn số trong tên gọi
[bookmark: _GoBack]- Trong quá trình sắp xếp, các phường mới vẫn tiếp tục mang tên Bỉm Sơn: Vì “Bỉm Sơn” là tên gọi quen thuộc, gắn bó với bao thế hệ Nhân dân, đồng thời là thương hiệu địa phương nổi bật trong ngành công nghiệp... Mặt khác, việc giữ tên gọi này thể hiện sự trân trọng quá khứ, đồng thời khẳng định định hướng phát triển bền vững trên nền tảng lịch sử. Do đó, việc giữ tên Bỉm Sơn thể hiện sự kế thừa, ổn định và phát huy bản sắc truyền thống trong bối cảnh mới.
- Việc gắn số trong tên gọi các đơn vị hành chính (“Bỉm Sơn 1” và “Bỉm Sơn 2”) nhằm đảm bảo sự thống nhất, logic trong hệ thống đặt tên, giúp dễ nhận diện địa giới hành chính mới; đồng thời thuận lợi trong công tác quản lý nhà nước, đặc biệt trong bối cảnh chuyển đổi số đang được đẩy mạnh, khi yêu cầu về tính chính xác, đồng bộ và khả năng truy xuất dữ liệu là hết sức cần thiết. Đồng thời, tạo nền tảng thuận lợi cho quá trình số hóa, cập nhật cơ sở dữ liệu thông tin, phục vụ hiệu quả cho mục tiêu xây dựng đô thị thông minh, chính quyền số và công dân số.
4. Vì sao cần sáp nhập Phường Ba Đình, Lam Sơn, Đông Sơn (thị xã Bỉm Sơn) và xã Hà Vinh ( Huyện Hà Trung) là phường Bỉm Sơn 1
Việc sáp nhập Phường Ba Đình, Lam Sơn, Đông Sơn (thị xã Bỉm Sơn) và xã Hà Vinh (Huyện Hà Trung) là phường Bỉm Sơn 1 là phương án hợp lý, phù hợp với định hướng chung của tỉnh Thanh Hóa: 
- Về điều kiện tự nhiên, địa hình thuận lợi, tiếp giáp trực tiếp và có sự kết nối chặt chẽ với không gian đô thị hiện hữu Bỉm Sơn.
- Thuận lợi về giao thông và sinh hoạt của người dân.
- Việc sáp nhập Phường Ba Đình, Lam Sơn, Đông Sơn ( thị xã Bỉm Sơn) và xã Hà Vinh (Huyện Hà Trung) là phường Bỉm Sơn 1 không chỉ tạo không gian rộng hơn mà còn tăng cường sự gắn kết giữa các khu vực sản xuất, dịch vụ và dân cư, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội theo hướng toàn diện và bền vững.
5. Kêu gọi sự đồng thuận của Nhân dân
Quá trình sắp xếp đơn vị hành chính tại thị xã Bỉm Sơn là việc làm cần thiết, đúng đắn, phù hợp với yêu cầu thực tiễn và định hướng phát triển lâu dài. Song đây cũng là nhiệm vụ lớn, có ảnh hưởng trực tiếp đến tâm tư, đời sống của Nhân dân. Vì vậy, trong quá trình thực hiện, cấp ủy, chính quyền các cấp luôn công khai, minh bạch, tôn trọng, lắng nghe ý kiến Nhân dân, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của người dân.
Để quá trình sắp xếp đạt kết quả tốt, rất cần sự đồng thuận, ủng hộ và chia sẻ từ toàn thể cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Mỗi người dân hãy là một tuyên truyền viên tích cực, lan tỏa thông tin chính xác, tạo sự thống nhất trong nhận thức và hành động, góp phần xây dựng chính quyền đô thị hiện đại, tinh gọn, hiệu quả – vì sự phát triển chung của quê hương, đất nước./.

