BÀI TUYÊN TRUYỀN
MỘT SỐ ĐIỂM MỚI NỔI BẬT CỦA LUẬT TÍN NGƯỠNG, 
TÔN GIÁO NĂM 2016

Ngày 18/11/2016, Luật Tín ngưỡng, tôn giáo đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV, kỳ họp thứ 2 thông qua với kết quả 84,58% đại biểu Quốc hội có mặt tán thành. Luật Tín ngưỡng, tôn giáo có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2018 và thay thế Pháp lệnh Tín ngưỡng, tôn giáo năm 2004.
Về nội dung, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo được xây dựng bao gồm 9 chương, 8 mục và 68 điều, quy định các nội dung sau:
Chương 1: Những quy định chung
Chương 2: Quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo
Chương 3: Hoạt động tín ngưỡng
Chương 4: Đăng ký sinh hoạt tôn giáo tập trung, đăng ký hoạt động tôn giáo
Chương 5: Tổ chức tôn giáo
Chương 6: Hoạt động tôn giáo; hoạt động xuất bản, giáo dục, y tế, bảo trợ xã hội, từ thiện, nhân đạo của tổ chức tôn giáo
Chương 7: Tài sản của cơ sở tín ngưỡng, tổ chức tôn giáo
Chương 8: Quản lý nhà nước và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo
Chương 9:  Điều khoản thi hành.
Về điểm mới, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo có 12 điểm mới căn bản so với Pháp lệnh Tín ngưỡng, Tôn giáo năm 2004 (sau đây xin gọi tắt là Pháp lệnh), đã phản ánh và ghi nhận các quyền con người về tự do tín ngưỡng, tôn giáo đã được thể chế trong Hiến pháp năm 2013. Bài viết này xin tập trung giới thiệu một số điểm mới nổi bật và có ý nghĩa quan trọng của Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo.
Thứ nhất, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo đã quy định theo hướng mở rộng phạm vi chủ thể có quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo. Chủ thể của quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo theo Pháp lệnh là “công dân” – chủ thể hẹp, giới hạn bởi yếu tố quốc tịch. Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo đã quy định thành “mọi người” – chủ thể rộng. Theo tác giả, đây có lẽ là điểm mới quan trọng nhất, thể hiện cách nhìn nhận thực tế, trách nhiệm, đúng đắn của Đảng, Nhà nước ta về vấn đề nhân quyền, cụ thể là quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo, đồng thời việc mở rộng chủ thể như vậy là phù hợp với tinh thần của Hiến pháp năm 2013, phù hợp với các cam kết quốc tế, các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đồng thời đáp ứng đòi hỏi của thực tiễn công tác về tín ngưỡng, tôn giáo hiện nay. Quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo không chỉ là của “công dân” Việt Nam - chủ thể gắn liền với yếu tố quốc tịch mà là của “mọi người” - chủ thể không biên giới, không phân biệt. Đây là một trong những quyền con người quan trọng, cơ bản, phải được Nhà nước tôn trọng và bảo đảm. Chính vì vậy, việc quy định như trong Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo sẽ góp phần củng cố hơn nữa khối đại đoàn kết dân tộc, củng cố và giữ vững niềm tin của người có tín ngưỡng, tôn giáo vào chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ta về vấn đề tôn giáo, tín ngưỡng, góp phần thực hiện tốt chính sách đối ngoại của Đảng, Nhà nước, qua đó đấu tranh chống lại mọi hoạt động lợi dụng vấn đề tự do tín ngưỡng, tôn giáo để xuyên tạc, chống Đảng và Nhà nước và nền độc lập, tự chủ của Nhân dân ta.
Thứ hai, so với Pháp lệnh, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo đã dành một chương riêng để quy định quyền về tín ngưỡng, tôn giáo. Điều này phản ánh rõ hơn phạm vi điều chỉnh cũng như thể hiện và khẳng định nhất quán chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước ta trong việc tôn trọng và bảo hộ quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của mọi người, đảm bảo quyền của mọi tổ chức, cá nhân (bao gồm cả người nước ngoài) khi tham gia các hoạt động của tổ chức tôn giáo.
Đối với quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của cá nhân, Luật quy định: Mọi người có quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo, theo hoặc không theo một tôn giáo nào.Mỗi người có quyền bày tỏ niềm tin tín ngưỡng, tôn giáo; thực hành lÔnghi tín ngưỡng, tôn giáo; tham gia lễ hội; học tập và thực hành giáo lý, giáo luật tôn giáo.Mỗi người có quyền vào tu tại cơ sở tôn giáo, học tại cơ sở đào tạo tôn giáo, lớp bồi dưỡng của tổ chức tôn giáo. Người chưa thành niên khi vào tu tại cơ sở tôn giáo, học tại cơ sở đào tạo tôn giáo phải được cha, mẹ hoặc người giám hộ đồng ý.Chức sắc, chức việc, nhà tu hành có quyền thực hiện lễ nghi tôn giáo, giảng đạo, truyền đạo tại cơ sở tôn giáo hoặc địa điểm hợp pháp khác.Đặc biệt, Luật cũng quy định một điểm mới rất nhân văn là trường hợp người bị tạm giữ, tạm giam; người đang chấp hành hình phạt tù; người đang chấp hành biện pháp đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc có quyền sử dụng kinh sách, bày tỏ niềm tin tín ngưỡng, tôn giáo.
Đối với tổ chức tôn giáo, tổ chức tôn giáo trực thuộc có quyền: Hoạt động tôn giáo theo hiến chương, điều lệ của tổ chức tôn giáo; Tổ chức sinh hoạt tôn giáo; Xuất bản kinh sách và xuất bản phẩm khác về tôn giáo; Sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu văn hóa phẩm tôn giáo, đồ dùng tôn giáo; Cải tạo, nâng cấp, xây dựng mới cơ sở tôn giáo; Nhận tài sản hợp pháp do tổ chức, cá nhân trong nước và tổ chức, cá nhân nước ngoài tự nguyện tặng cho; Các quyền khác theo quy định của Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan.
Đối với người nước ngoài cư trú hợp pháp trên lãnh thổ Việt Nam có quyền: Được Nhà nước Việt Nam tôn trọng và bảo hộ quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo; Sinh hoạt tôn giáo, tham gia hoạt động tín ngưỡng, hoạt động tôn giáo;Sử dụng địa điểm hợp pháp để sinh hoạt tôn giáo tập trung;Mời chức sắc, chức việc, nhà tu hành là người Việt Nam thực hiện lễ nghi tôn giáo, giảng đạo; mời chức sắc, nhà tu hành là người nước ngoài giảng đạo;Vào tu tại cơ sở tôn giáo, học tại cơ sở đào tạo tôn giáo, lớp bồi dưỡng về tôn giáo của tổ chức tôn giáo ở Việt Nam;Mang theo xuất bản phẩm tôn giáo, đồ dùng tôn giáo để phục vụ nhu cầu sinh hoạt tôn giáo theo quy định của pháp luật Việt Nam.Chức sắc, nhà tu hành là người nước ngoài cư trú hợp pháp tại Việt Nam được giảng đạo tại cơ sở tôn giáo hoặc địa điểm hợp pháp khác ở Việt Nam.
Về nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân trong thực hiện quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáoLuật quy định: Tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động tín ngưỡng, hoạt động tôn giáo phải tuân thủ Hiến pháp, Luật này và quy định khác của pháp luật có liên quan; Chức sắc, chức việc, nhà tu hành, người đại diện, ban quản lý cơ sở tín ngưỡng có trách nhiệm hướng dẫn tín đồ, người tham gia hoạt động tín ngưỡng, hoạt động tôn giáo thực hiện hoạt động tín ngưỡng, hoạt động tôn giáo đúng quy định của pháp luật.
Thứ ba, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo đã công nhận tư cách pháp nhân của tổ chức tôn giáo. Đây cũng là điểm mới nổi bật của Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo so với Pháp lệnh Tín ngưỡng, Tôn giáo. Theo quy định của Luật, một trong những điều kiện tiên quyết để một tổ chức được công nhận là tổ chức tôn giáo đó là tổ chức phải hoạt động tôn giáo ổn định, liên tục từ đủ 5 năm trở lên kể từ ngày được cấp chứng nhận đăng ký hoạt động tôn giáo. Bên cạnh đó, tổ chức còn phải đáp ứng các điều kiện khác như có hiến chương theo quy định tại Điều 23 của Luật; người đại diện, người lãnh đạo tổ chức là công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, có năng lực hành vi dân sự đầy đủ; không trong thời gian bị áp dụng biện pháp xử lý hành chính trong lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo; không có án tích hoặc không phải là người đang bị buộc tội theo quy định của pháp luật về tố tụng hình sự; có cơ cấu tổ chức theo hiến chương; có tài sản độc lập với cá nhân, tổ chức khác và tự chịu trách nhiệm bằng tài sản của mình; nhân danh tổ chức tham gia quan hệ pháp luật một cách độc lập. Việc công nhận tư cách pháp nhân của tổ chức tôn giáo có ý nghĩa rất quan trọng, nhằm xác định rõ địa vị pháp lý của tổ chức tôn giáo, bảo đảm quyền và nghĩa vụ của các tổ chức tôn giáo khi tham gia vào các quan hệ pháp luật. Quy định này phù hợp với xu thế quản lý trong nhà nước pháp quyền, pháp luật quốc tế cũng như thực tiễn hoạt động của các tổ chức tôn giáo. Tạo điều kiện cho các tôn giáo sinh hoạt chính là tạo điều kiện cho các tôn giáo phát triển lành mạnh, tiền đề để chúng ta đoàn kết được họ vào trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Đây là cách giải quyết rất khoa học, nhạy bén của Đảng, Nhà nước ta trong giai đoạn hiện nay, vừa đảm bảo tôn trọng tự do, tín ngưỡng tôn giáo, vừa kiểm soát được sự phát triển lành mạnh theo hiến chương, điều lệ của các tổ chức tôn giáo đã được Nhà nước công nhận theo quy định của pháp luật, vừa đoàn kết được đồng bào tôn giáo vào trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
Thứ tư, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo quy định về đăng ký sinh hoạt tôn giáo tập trung. Nếu Pháp lệnh quy định đăng ký sinh hoạt tôn giáo được xem là một mốc khởi điểm để bắt đầu hình thành một tổ chức tôn giáo thì Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo quy định sinh hoạt tôn giáo tập trung là một hoạt động nhằm thỏa mãn nhu cầu tôn giáo của mọi người; sinh hoạt tôn giáo tập trung không được xem là mốc khởi điểm để tiến tới được cấp chứng nhận đăng ký hoạt động tôn giáo, công nhận về tổ chức.
Ngoài ra, Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo còn những điểm mới khác như: mở rộng các hoạt động của tổ chức tôn giáo trong lĩnh vực y tế, giáo dục, đào tạo theo hướng phù hợp với các quy định pháp luật có liên quan; khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức tôn giáo tham gia sâu vào các  hoạt động vì mục đích từ thiện, nhân đạo. Luật cũng phân định trách nhiệm của các cơ quan nhà nước đối với lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo, xác định cụ thể trách nhiệm, thẩm quyền của Chính phủ, bộ, ngành, Ủy ban nhân dân, cơ quan quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo các cấp trong hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong việc tập hợp đồng bào có tín ngưỡng, tôn giáo và đồng bào không có tín ngưỡng, tôn giáo trong khối đại đoàn kết toàn dân tộc, góp phần xây dựng bảo vệ Tổ quốc. Bên cạnh đó, Luật cũng có các quy định về trách nhiệm của công dân, của người có tín ngưỡng, tôn giáo trong thực hiện pháp Luật về Tín ngưỡng, Tôn giáo…
Việc xây dựng và ban hành Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo với nhiều điểm mới có ý nghĩa quan trọng trong việc đảm bảo ngày càng tốt hơn quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của mọi người, của công dân, thể chế hóa quy định của Hiến pháp năm 2013 và các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. Luật Tín ngưỡng, Tôn giáo cũng được đánh giá là một bước tiến mới trong cách nhìn nhận hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo của Đảng và Nhà nước, phù hợp với xu thế hội nhập của thế giới trong tình hình hiện nay; góp phần đắc lực trong việc hiện thực hóa chủ trương của Đảng ta về vấn đề tôn giáo, củng cố khối đoàn kết dân tộc, đồng thời là cơ sở pháp lý quan trọng cho công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, tín ngưỡng.

