ĐÀI TRUYỀN THANH XÃ HOẰNG THANH: CHUYÊN MỤC CHUYỂN ĐỔI SỐ:

Nội dung: BÀI TUYÊN TRUYỆN ÁP DỤNG MÃ QR TRONG TIẾP NHẬN, GIẢI QUYẾT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH

Kính thưa quý vị, thưa toàn thể nhân dân trong xã

 Ngày 05 tháng 4 năm 2023, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ ban hành Thông tư 01/2023/TT-VPCP quy định một số nội dung và biện pháp thi hành trong số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính và thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử.

 Thông tư có 6 chương, 32 điều với các nội dung đáng lưu ý sau: 
1. Phạm vi điều chỉnh (Điều 1)
 Thông từ này quy định một số nội dung và biện pháp thi hành trong số hoá hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính; tái cấu trúc quy trình thủ tục hành chính; rà soát, đánh giả thủ tục hành chính đáp ứng yêu cầu xây dựng dịch vụ công trực tuyến theo các mức độ, chuẩn hóa danh mục dịch vụ công trực tuyến quản lý Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh, tích hợp, chia sẻ, đồng bộ dữ liệu trong thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử. 
2. Đối tượng áp dụng (Điều 2) 
Thông tư này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia vào quá trình thực hiện thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công, thanh toán trực tuyến, số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính.
3. Áp dụng mã QR trong quá trình tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính (Điều 26) 
Cụ thể, việc áp đúng mã QR trong quá trình tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện như sau: 
Việc áp dụng cung cấp mã QR trong tiếp nhận thủ tục hành chính phải bảo đảm theo tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 7322:2009 (ISO/IEC 18004:2006) về Công nghệ thông tin - Kỹ thuật phân định và thu nhận dữ liệu tự động - Yêu cầu kỹ thuật đối với mô hình QR code 2005. 
Trong đó, mã QR được in ở góc trên bên trái của các giấy tờ được xuất bản từ dữ liệu của Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp bộ, cấp tỉnh cho tổ chức, cá nhân cung cấp các dữ liệu tối thiểu sau:
- Mã số hồ sơ giải quyết thủ tục hành chính. 
- Mã thủ tục hành chính. 
- Mà định danh của tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục hành chính. Tên giấy tờ được xuất bản. 
- Tên hệ thống thông tin cung cấp dữ liệu. 
- Thời điểm xuất bản.
- Trường hợp là Giấy tiếp nhận và hẹn trả kết quả, mã QR có cung cấp thêm dữ liệu về ngày hẹn trả kết quả .

- Trường hợp là Kết quả giải quyết thủ tục hành chính, mã QR có cung cấp thêm đã liệu về thời hạn, phạm vì có hiệu lực (nếu có),
 4. Hoàn trả đối với các khoản thu phí, lệ phí, thư phạt (Điều 30)

Khi người dân có yêu cầu hoàn trả số tiền đã nộp nhầm, nộp thừa, cơ quan có thẩm quyền tiếp nhận và giải quyết hồ sơ đề nghị hoàn trả theo quy định.

Việc thực hiện đề nghị hoàn trả đối với giao dịch thanh toán các khoản thu phí, lệ phí, thu phạt đã được hạch toán vào tài khoản cơ quan thu tại Kho bạc Nhà nước trên công Dịch vụ công quốc gia như sau: 
- Cán bộ được phân quyền Lập chứng từ hoàn trả các khoản thu ngân sách nhà nước thực hiện việc lập chứng từ tại chức năng quản trị đối với mã giao dịch thanh toán trên công Dịch vụ công quốc gia. 
(Trường hợp cơ quan có thẩm quyền gửi chứng từ hoàn sang Kho bạc Nhà nước thì dụng mẫu chứng từ hoàn thì theo quy định của Bộ Tài chính). 
- Cán bộ được phân quyền Phê duyệt chứng từ hoàn trả các khoản thu ngân sách nhà nước phê duyệt chứng từ tại chức năng quản trị 
- Chuyển lệnh hoàn trả sang Kho bạc Nhà nước. Cán bộ được phân công lập chứng tử, phê duyệt, theo dõi tình hình, kết quả xử lý của Kho bạc Nhà nước trên chức năng quản trị của công Dịch vụ công quốc gia. Thông tư số 01/2013/TT-VPCP có hiệu lực từ ngày 25/5/2023, tuy nhiên điểm đ khoản 1 Điều 27 Thông tư 01/2023/TT-VPCP triển khai thực hiện từ ngày 01/01/2024.
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