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KẾ HOẠCH
Tiêm phòng viêm da nổi cục cho đàn trâu, bò trên địa bàn
 xã Hoằng Giang

Thực hiện Công điện số: 05/CĐ-UBND ngày 16/3/2021của UBND huyện Hoằng HóaVề việc triển khai đồng bộ các giải pháp cấp bách khống chế bệnh Viêm da nổi cục ở trâu,bò.  Hướng dẫn số: 23/HĐ-TTDVNN ngày 23/3/2021 của trung tâm dich vụ nông nghiệp huyện Hoằng Hóa về hướng dân thực hiện tiêm phòng bắt buộc vắc xin viêm da nổi cục: UBND xã xây dựng kế hoạch tổ chức tiêm phòng viêm da nổi cục được thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
Tổ chức tiêm phòng viêm da nổi cục cho đàn gia súc, nhằm phòng chống dịch bệnh lây lan trên đàn trâu bò, qua đó tuyên truyền vận động các hộ chăn nuôi ý thức tính chất thiệt hại về kinh tế cho gia đình và xã hội nếu để dịch bệnh lan truyền trên địa bàn xã.
Việc tổ chức phải đồng loạt triệt để 4/4 thôn trên địa bàn toàn xã đúng với kế hoạch đề ra, đảm bảo 100% đàn trâu, bò trên địa bàn toàn xã phải được tiêm phòng viêm da nổi cục.
2. Đối tượng tiêm phòng.
* Đối tượng tiêm phòng bắt buộc:Toàn đàn trâu bò trong diện tiêm phòng gồm:
+ Trâu bò sức khỏe bình thường bao gồm cả trâu bò đang cho sữa không mắc bệnh.
+ Bê nghé được sinh ra từ mẹ tiêm trên 4 tháng tuổi.
+ Trâu bò đang mang thai tiêm trước 2 tháng khi sinh bê.
3. Thời gian tiêm phòng :
Sáng ngày 27/03/2021, Họp triển khai kế hoạch tiêm phòng viêm da nổi cục trên đàn trâu bò đến các thành viên BCĐ, trưởng các thôn, và thông báo trên hệ thống loa truyền thanh.
Chiều ngày 27/03/2021, các thôn tổ chức tổng hợp đàn trâu bò trong thôn, ký‎ cam kết đến từng hộ có đàn trâu bò nạp về UBND xã qua đ/c Nguyễn Văn Đoan  cán bộ thú y để tổng hợp báo cáo về huyện. 
* Lịch tiêm phòng cụ thể như sau: Bắt đầu từ ngày 28/3/2021 đến ngày 30/03/2021.
- Ngày 28/03/2021 Tiêm cho đàn trâu, bò đơn vị thôn Trinh Thọ
- Ngày 29/03/2021; Buổi sáng tiêm phòng cho đàn trâu, bò đơn vị thôn Trinh Lộc, Buổi chiều tiêm cho đàn trâu, bò đơn vị thôn Trinh Phúc
- Ngày 30/03/2021 tổ chức tiêm phòng cho đàn trâu, bò đơn vị thôn Hợp đồng 
	  4. Kinh phí tiêm phòng :
- Vắc xin Viêm da nổi cục giá là 45.000đ/liều / con. Ngân sách xã Hỗ trợ 20.000đ/ con Nhân dân nộp 25.000đ/ con.
( Tiêm phòng đến đâu trưởng thôn lập danh sách thu tiền vacxin nạp về kế toán UBND để trả tiền vacxin cho trung tâm)
	5. Tổ chức thực hiện.
UBND xã kiện toàn BCĐ do đồng chí  CT UBND xã làm trưởng  ban thành viên gồm trưởng công an, chỉ huy phó quân sự , công chức văn phòng thống kê, tư pháp, văn hóa xã hội, kế toán ngân sách, địa chính tài nguyên và môi trường, đài truyền thanh, cán bộ thú y, mời các đồng chí trưởng các đoàn thể MTTQ,HND,HPN,HCCB,BT Đoàn thanh niên tham gia vào ban chỉ đạo.BCĐ có trách nhiệm thực hiện tốt công tác tiêm phòng đúng lịch đúng đối tượng. Phân công nhiệm vụ phụ trách các thôn cùng với tiểu ban của thôn vận động nhân dân tầm quan trọng trong nhiệm vụ tiêm phòng, phòng chống dịch cho vật nuôi.
Phân công cụ thể như sau: 
	Bà:
	Đỗ Thị Thu
	BT đoàn TN
	Thôn Hợp đồng

	Ông:
	Cao Xuân Lâm
	Chủ tịch HCCB
	  Thôn Trinh phúc

	Ông:
	Nguyễn Văn  Dũng
	CT.MTTQ xã 
	Thôn Trinh Lộc

	Ông:
	Đỗ Tiến Dũng
	Chủ tịchHội ND
	Thôn Trinh Thọ


        Các Đồng chí được phân công cùng với tiểu ban ở thôn có trách nhiệm tổ chức thực hiện công tác tiêm phòng của thôn mình chỉ đạo theo lịch đã được phân một cách triệt để có gì vướng mắc thì báo về BCĐ để giải quyết.
Đ/c Lê Huy Hoàng: Trưởng công an xã, đ/c Nguyễn Văn Loan CHP quân sự xã, tham mưu cho BCĐ xây dựng kế hoạch thành lập đội kiểm soát lưu động thường xuyên tuần tra, kiểm soát vận chuyển, giết mổ trên địa bàn xã để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các trường hợp cố tình vận chuyển trâu, bò ra, vào các xã; có biện pháp xử lý theo quy định đối với các cơ sở không chấp hành.. có trách nhiệm tham mưu cho BCĐ căn cứ vào quy định của pháp luật  xử lý vi pham hành chính trong lĩnh vực chăn nuôi thú y đối với các hộ chống đối. 
Đ/c Lê Phú Ba: Công chức tư pháp tham mưu cho BCĐ các loại văn bản xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thú y.
Đ/c Lê Thị Lý: Kế toán xây dựng kế hoạch kinh phí thực hiện công tác tiêm phòng báo cáo chủ tịch UBND để thực hiện. Trực tiếp nhận tiền vacxin từ các thôn để thanh toán cho trung tâm DVNN Hoằng Hóa.
Đ/c Nguyễn Đình Sỹ: CC văn hóa – xã hội : Thường xuyên nắm bắt tình hình tiến độ tiêm phòng ở các thôn để viết bài tuyên truyền trong toàn xã. Các quy định của pháp luật về bắt buộc tiêm vác xin cho đàn gia súc gia cầm, các quy định xử phạt vi pham trong chăn nuôi thú y để nhân dân hiểu và thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
Đ/cNguyễn Văn Đoan: cán bộ thú y chuẩn bị vacxin tiêm phòng có trách nhiệm tiêm phòng cho đàn trâu bò trên toàn xã. Chuẩn bị cơ số thuốc chống sốc, vật tư, hóa chất, vôi bột, bảo hộ lao động, máy móc, phương tiện, nhân lực,…để phòng dịch và ứng phó kịp thời khi có dịch bệnh xảy ra .
Trưởng thôn 4 thôn: thành lập tiểu ban do đồng chí Trưởng thôn làm trưởng tiểu ban các thành viên là Công an viên, tổ an ninh trật tự, tổ chức điều tra đàn trâu bò, cam kết đến từng hộ về việc tiêm phòng và các cách phòng chống bệnh viêm da nổi cục của thôn mình, vận động nhân dân tiêm phòng triệt để, thu tiền vacxin tiêm phòng của hộ chăn nuôi khi tiêm xong nạp về UBND qua đ/c kế toán.
Đối với các hộ dân UBND và BCĐ kêu gọi toàn thể cán bộ nhân dân phát huy kết quả đạt được trong công tác tiêm phòng và phòng chống dịch bệnh hàng năm tích cực chủ động tạo điều kiện một cách tốt nhất để công tác tiêm phòng cho đàn vật nuôi của gia đình mìnhgóp phần  phòng chống dịch cho đàn gia súc gia cầm.
UBND xã kiên quyết chỉ đạo cho ban công an xã, tổ công tác lập biện bản sử lý nghiêm các chủ hộ chăn nuôi không thực hiện tiêm phòng bắt buộc theo điều 7, tiểu mục 2, Nghị định 90/2017/NĐ-CPngày 31/7/2017 của chính phủ về xử phạt hành chính trong công tác thú y với mức cảnh cáo từ 200.000đ đến 800.000đ và thông báo trên hệ thống thông tin của xã.
Đề nghị MTTQ, các đoàn thể CT-XH căn cứ vào kế hoạch của UBND để tuyên truyền đoàn viên, hội viên và nhân dân trên toàn xã thực hiện tốt công tác tiêm phòng viêm da nổi cục để giải quyết triệt để các bệnh lây lan từ gia súc gia cầm sang người, ảnh hưởng đến kinh tế của nhân dân.
Trên đây là kế hoạch tiêm phòng viêm da nổi cục cho đàn trâu bò của ban chỉ đạo tiêm phòng xã Hoằng Giang trong công tác tiêm phòng có gì vướng mắc báo cáo về BCĐ để giải quyết.

	Nơi nhận:
· Phòng NN&PTNT huyện (B/c);
· Phòng NN&PTNT huyện (B/c);
· UBND xã ( B/c);
· Lưu: VP
	PHÓ CHỦ TỊCH




Lê Quang Huy










	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ HOẰNG GIANG

   Số:    /TB - UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hoằng Giang, Ngày 27  tháng 3 năm 2021


				
THÔNG BÁO
V/v Phân công thành viên Ban chỉ đạo Tiêm phòng viêm da nổi cục 
cho đàn trâu, bò trên địa bàn xã Hoằng Giang

Thực hiện Công điện số: 05/CĐ-UBND ngày 16/3/2021 của UBND huyện Hoằng Hóa. Về việc triển khai đồng bộ các giải pháp cấp bách khống chế bệnh Viêm da nổi cục ở đàn Trâu,bò; Hướng dẫn số: 23/HĐ-TTDVNN ngày 23/3/2021 của trung tâm dich vụ nông nghiệp huyện Hoằng Hóa về hướng dẫn thực hiện tiêm phòng bắt buộc vắc xin viêm da nổi cục trên đàn Trâu, bò; Kế hoạch số: 24/ KH – UBND ngày  26/3/2021 về tiêm phòng viêm ra nổi cục cho đàn Trâu, bò trên địa bàn xã Hoằng Giang: 
UBND xã phân công thành viên BCĐ thực hiện việc  tiêm phòng, phòng, chống bệnh viêm da nổi cục trên đàn trâu, bò cụ thể như sau:
1. Ông: Cao Văn BắcChủ  tịch UBND xã: Phụ trách chung, chỉ đạo công tác 
tiêm phòng, phòng chống viêm ra nổ cục trên đàn trâu, bò trên địa bàn toàn xã.
2. Ông: Lê Quang Huy	Phó chủ tịch UBND xã:  Phó  ban  chỉ  đạo, chỉ đạo 
đôn đốc các thành viên thực hiện nhiệm vụ được phân  công đúng tiến độ,  thời gian
3. Bà:  Đỗ Thị Thu: Tuyên truyền, vận động đoàn viên và nhân dân trong thôn 
thực hiện tốt công tác tiêm phòng, phòng chống viêm da nổi cục trên đàn trâu, bò giải quyết triệt để bệnh lây lan từ gia súc sang người, ảnh hưởng đến kinh tế của nhân dân. Trực tiếp chỉ đạo đơn vị thôn Hợp đồng
4. Ông: Cao Xuân Lâm  chủ tịch CCB: Tuyên truyền vận động hội viên của 
mình thực hiện tốt việc tiêm phòng cho đàn gia súc đồng thời hướng dẫn hộ chăn nuôi các biện pháp chăn nuôi an toàn, các dấu hiệu để phát hiện dịch bệnh và biện pháp an toàn khi tiếp xúc với gia súc bị dịch bệnh nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm tự bảo vệ bảo vệ cộng đồng và tự giác tham gia phòng chống dịch. Trực tiếp chỉ  đạo đơn vị thôn Trinh Phúc
5. Ông: Nguyễn Văn Dũng Chủ tịch MTTQ xã: Phối  hợp  với  các  tổ  chức 
chính trị - xã hội trong toàn xã tuyên truyền, vận động nhân dân nhằm nâng cao nhận thức trong công tác phòng, chống dịch viêm ra nổi cục trên đàn trâu bò. Trực tiếp chỉ  đạo đơn vị thôn Trinh Lộc
6. Ông: Đỗ Tiến Dũng Chủ tịch hội nông dân: tuyên truyền cho hội viên của 
mình nhằm nâng cao ý thức trong việc phòng chống bệnh viên da nổi cục trên đàn trâu bò Trực tiếp chỉ  đạo đơn vị thôn Trinh Thọ
7. Ông: Lê Huy Hoàng Trưởng công an xã, Ông:  Nguyễn Văn Loan CHT 
quân sự xã, tham mưu cho BCĐ xây dựng kế hoạch thành lập đội kiểm soát lưu động thường xuyên tuần tra, kiểm soát vận chuyển, giết mổ trên địa bàn xã để kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các trường hợp cố tình vận chuyển trâu, bò ra, vào các xã; có biện pháp xử lý theo quy định đối với các cơ sở không chấp hành.. có trách nhiệm tham mưu cho BCĐ căn cứ vào quy định của pháp luật  xử lý vi pham hành chính trong lĩnh vực chăn nuôi thú y đối với các hộ chống đối. 
8. Ông:  Lê Phú Ba Công chức tư pháp – HT: tham mưu cho BCĐ các loại văn bản xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thú y.
9. Bà: Lê Thị Lý Kế toán: xây dựng kế hoạch kinh phí thực hiện công tác tiêm phòng báo cáo chủ tịch UBND để thực hiện. Trực tiếp nhận tiền vacxin từ các thôn để thanh toán cho trung tâm DVNN Hoằng Hóa.
10 Ông: Nguyễn Đình Sỹ CC văn hóa – xã hội : Thường xuyên nắm bắt tình hình tiến độ tiêm phòng ở các thôn để viết bài tuyên truyền về sự lây lan nguy hiểm và cách phòng, tránh viêm da nổi cục trên đàn trâu, bò trên đại bàn toàn xã. Các quy định của pháp luật về bắt buộc tiêm vác xin cho đàn gia súc gia cầm, các quy định xử phạt vi pham trong chăn nuôi thú y để nhân dân hiểu và thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
11.Ông: Nguyễn Văn Đoan cán bộ thú y phó ban: chuẩn bị vacxin tiêm phòng có trách nhiệm phối hợp với các thôn tiêm phòng cho đàn trâu, bò trên toàn xã. Chuẩn bị cơ số thuốc chống sốc, vật tư, hóa chất, vôi bột, bảo hộ lao động, máy móc, phương tiện, nhân lực,…để phòng dịch và ứng phó kịp thời khi có dịch bệnh xảy ra .
12.Các ôngTrưởng các thôn: Tổ chức ký cam kết đến từng hộ về việc tiêm phòng và các cách phòng chống bệnh viêm da nổi cục của thôn mình, vận động nhân dân tiêm phòng triệt để, thu tiền vacxin tiêm phòng của hộ chăn nuôi khi tiêm xong nạp về UBND qua đ/c kế toán.
	Đối với các thành viên được phân công chỉ đạo ở các thôn có trách nhiệm theo dõi sát tình hình dịch bệnh, chỉ đạo ở các thôn được phân công đảm bảo đạt kết quả; Thường xuyên theo dõi, báo cáo tình hình diễn biến dịch ở đơn vị chỉ đạo về đồng chí Phó ban trực để tổng hợp báo cáo đồng chí Trưởng ban và Phó ban chỉ đạo.Đối với các thành viên nằm trong BCĐ nghiêm túc thực hiện nhiệm vụ tại Quyết định số:       9/QĐ-UBND ngày 10/3/2021 của Chủ tịch UBND xã Hoằng Giang.

	Nơi nhận:
· Phòng NN&PTNT huyện (B/c);
· Phòng NN&PTNT huyện (B/c);
· UBND xã ( B/c);
· Lưu: VP
	KT. TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN



PHÓ CHỦ TỊCH
Lê Quang Huy








