TUYÊN TRUYỀN BẢO VỆ AN TOÀN HÀNH LANG LƯỚI ĐIỆN CAO ÁP
Thực hiện ý kiến chỉ đạo về tăng cường công tác quản lý hành lang an toàn điện cao áp trên địa bàn tỉnh; tăng cường tuyên truyền nâng cao ý thức, trách nhiệm của người dân trong việc bảo vệ  hàng lang an toàn lưới điện cao áp, UBND xã đề nghị nhân dân chú trọng thực hiện các nội dung sau: 
- Các tổ chức , cá nhân thuộc địa bàn quản lý thực hiện nghiêm Luật Điện lực số 61/2024/QH15 ngày 30/11/2024; Nghị định số 62/2025/NĐ-CP ngày 04/3/2025 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Điện lực bảo vệ về bảo vệ công trình Điện lực và an toàn trong lĩnh vực Điện lực; Thông tư số 02/2025/TT-BCT ngày 01/02/2025 của Bộ Công Thương quy định bảo vệ về bảo vệ  công trình Điện lực bảo vệ và an toàn trong lĩnh vực Điện lực. 
- Tổ chức  tuyên truyền đến người dân thực hiện chấp các quy định của pháp luật bảo vệ về bảo vệ  hành lang an toàn lưới điện cao áp, các chủ trương chính sác của Nhà nước như: 
[bookmark: _GoBack]+ Vận động người dân tự giác tháo dỡ các công trình vi phạm, chặt tỉa cây có nguy cơ vi phạm khoảng cách an toàn phóng điện theo cấp điện áp của đường dây dẫn điện trên không. 
+ Chủ sở hữu ao, hồ nơi đường dây dẫn điện trên không điện áp cao đi qua phải có trách nhiệm phối hợp với đơn vị quản lý vận hành cắm biển cảnh báo báo và không được câu cá trong hành lang bảo vệ  an toàn đường dây dẫn điện trên không và khu vực có nguy cơ vi phạm khoảng cách an toàn phóng điện theo cấp điện áp.
 + Trong phạm vi 1.000m tính từ mép ngoài công trình lưới điện cao áp hoặc 500m tính từ mép ngoài công trình lưới điện trung áp ra các phía xung quanh, tổ chức , cá nhân không được thả diều, vật thể bay trừ các thiết bị phục vụ quốc phòng, an ninh và của đơn vị quản lý vận công trình điện lực làm nhiệm vụ kiểm tra, vận hành và bảo trì công trình. 

