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CHƯƠNG TRÌNH
[bookmark: loai_1_name]PHỐI HỢP CÔNG TÁC GIỮA ỦY BAN NHÂN DÂN VỚI 
ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VÀ CÁC TỔ CHỨC CHÍNH TRỊ -XÃ HỘI THỊ TRẤN LAM SƠN NĂM 2025.


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
	Căn cứ Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam năm 2015 và Điều lệ các đoàn thể chính trị - xã hội Việt Nam;
Thực hiện Nghị quyết số 61-NQ/ĐU ngày 25/12/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ thị trấn Lam Sơn về phương hướng, nhiệm vụ năm 2025;
Ủy ban nhân dân và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội thị trấn Lam Sơn thống nhất xây dựng Chương trình phối hợp công tác năm 2025 với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
[bookmark: dieu_1]	1. Mục đích:
	- Tạo sự thống nhất phối hợp giữa UBND và Ủy ban MTTQ thị trấn, các tổ chức chính trị xã hội trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát triển Kinh tế - xã hội, Quốc phòng – an ninh đã đề ra theo Nghị quyết số 61-NQ/ĐU ngày 25/12/2024 của Ban Chấp hành Đảng bộ thị trấn Lam Sơn về phương hướng, nhiệm vụ năm 2025.
	- Phối hợp thực hiện tốt các nội dung theo chương trình, phát huy vai trò nòng cốt của MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội. Huy động sức mạnh của đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tham gia thực hiện các mục tiêu nhiệm vụ phát triển Kinh tế - xã hội, Quốc phòng – an ninh trên địa bàn.
2. Yêu cầu:
- Việc tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp giữa UBND với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội phải được thực hiện thường xuyên, kịp thời, thống nhất, đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật. 
- Nội dung phối hợp phải cụ thể, thiết thực, ưu tiên giải quyết các vấn đề bức xúc của nhân dân ở cơ sở, cộng đồng dân cư.
- Phát huy tính tích cực chủ động của mỗi cơ quan, tổ chức trong việc phối hợp thực hiện các nhiệm vụ của Chương trình phối hợp này.

[bookmark: dieu_4]	II. NỘI DUNG PHỐI HỢP
1. Phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, Văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao:
Ủy ban nhân dân phối hợp với Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển KTXH - QPAN của thị trấn năm 2025 (đặc biệt là tiếp tục hoàn thiện các tiêu chí còn nợ trong xây dựng thị trấn đạt chuẩn Đô thị văn minh, gắn với xây dựng cơ sở hạ tầng phường); vận động đoàn viên, hội viên thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn giao thông; phòng chống ma túy…, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội; xây dựng khu dân cư sáng - xanh - sạch - đẹp. Tập huấn kiến thức pháp luật cho hòa giải viên khu dân cư. 
Trên cơ sở tình hình thực tế, yêu cầu nhiệm vụ và nhu cầu tiếp cận thông tin của nhân dân, UBND chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp với Uỷ ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội để tuyên truyền đến các tổ chức thành viên, đoàn viên, hội viên để xác định cụ thể nội dung, đối tượng, số lượng người tham gia các buổi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật để có phương án bố trí báo cáo viên, địa điểm tổ chức phù hợp, đảm bảo thông tin đến được đúng đối tượng, nâng cao nhận thức, hiểu biết để đoàn viên, hội viên và nhân dân hiểu đúng và làm đúng chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước.
Phối hợp với MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức tuyên truyền ngày thành lập Hội và các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2025-2030, chào mừng cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9.
 2. Phối hợp thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm trong phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh năm 2025:
2.1. UBND phối hợp với Ủy ban MTTQ tiếp thu, tổng hợp, phân loại các‎ ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân để phản ánh với TT. UBND; đồng thời thông tin nội dung giải quyết ‎‎ý kiến, kiến nghị của cử tri: 
UBMTTQ Phối hợp với Thường trực HĐND, Thường trực UBND thị trấn tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri với đại biểu HĐND các cấp theo quy định.
2.2. Về phát triển doanh nghiệp: 
UBND phối hợp với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức tư vấn, tuyên truyền vận động và hỗ trợ các hộ kinh doanh đủ điều kiện thành lập phát triển doanh nghiệp, phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu thành lập mới 10 doanh nghiệp trong năm 2025, cụ thể:
- Đối với UBND: Phấn đấu vận động thành lập mới 06 doanh nghiệp trở lên.
- Phối hợp với UB MTTQ tuyên truyền, tư vấn, vận động các tổ chức thành viên, cán bộ, hội viên, đoàn viên các tổ chức chính trị và nhân dân thành lập mới các doanh nghiệp, theo kế hoạch phối hợp năm 2025 mỗi tổ chức chính trị - xã hội vận động ít nhất 01 doanh nghiệp trở lên.
* Đoàn thanh niên: 	01 Doanh nghiệp.
* Hội LHPN: 		01 Doanh nghiệp.
* Hội Nông dân: 		01 Doanh nghiệp.
* Hội Cựu chiến binh	01 Doanh nghiệp. 
2.3. Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, nhân dân thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng các dự án công trình trên địa bàn thị trấn:
 Hoàn thành diện tích cần GPMB năm 2025 của UBND huyện giao 3,10 ha và vận động nhân dân hiến đất mở rộng đường giao thông thôn xóm 1,01km. Vận động nhân dân hiến đất mở rộng đường giao thông đường ngõ xóm 4,44 km.
2.4. Về phát triển BHYT: 
MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp với UBND tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia BHYT đạt tỉ lệ 97% trở lên. Phấn đấu 100% hội viên, đoàn viên, các tổ chức chính trị xã hội tham gia bảo hiểm y tế. 
2.5. Về công tác giảm nghèo: 
UBND phối hợp với Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội theo dõi, rà soát và xem xét hỗ trợ hộ nghèo, hộ khó khăn đặc biệt do ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh... hỗ trợ phát triển sản xuất. Tổ chức tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia công tác giảm nghèo. Phấn đấu năm 2025 giảm từ 25 hộ nghèo trở lên, giảm 05 hộ cận nghèo trở lên, cụ thể:
- Phối hợp với UB MTTQ hỗ trợ các hộ có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán, các hộ khó khăn đột xuất trong năm.
- Phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ vận động hội viên hỗ trợ các hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn để hội viên thoát nghèo.
- Phối hợp với Đoàn thanh niên vận động đội viên, đoàn viên quyên góp, hỗ trợ học sinh nghèo vượt khó, chương trình em nuôi của Đoàn.
- Phối hợp với Hội CCB vận động hội viên xây dựng quỹ nghĩa tình CCB, hỗ trợ các gia đình hội viên có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt sửa chữa, xây dựng mới nhà ở để thoát nghèo.
- Phối hợp với Hội Nông dân vận động hội viên mở rộng diện tích trồng cây ăn quả từ 2 ha trở lên; tăng giá trị sản phẩm trên 1 ha đất trồng trọt và nuôi trồng thủy sản đạt từ 160 triệu đồng/ha/năm trở lên. 
2.6. Thực hiện công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm:
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc xây dựng các mô hình: “Khu dân cư đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm”, “Khu dân cư đảm bảo vệ sinh môi trường”
-  Phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ: Tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn, vận động hội viên tích cực tham gia công tác ATTP; phát động các phong trào thi đua phát triển sản xuất, chế biến kinh doanh thực phẩm. 
- Phối hợp với Hội Nông dân: Trong công tác tuyên truyền, đôn đốc hội viên và các hộ nông dân trên địa bàn thực hiện nghiêm sản xuất, nuôi trồng, chế biến, kinh doanh, sử dụng thực phẩm đảm bảo ATTP; Đảm bảo an toàn thực phẩm tại các khu chế biến, giết mổ. 
2.7. Bảo vệ và chăm sóc trẻ em: 
UBND phối hợp với Đoàn thanh niên tổ chức các hoạt động thể dục thể thao, các lớp giáo dục kỹ năng sống, giáo dục giới tính, dạy bơi cho thiếu niên, nhi đồng, các mô hình phòng, chống đuối nước…
2.8. Về công tác lao động, việc làm:
 UBND phối hợp cùng MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tổ chức tốt các hoạt động dạy nghề, giới thiệu việc làm cho thanh niên, xuất khẩu lao động. Phấn đấu tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt: 85,3%; Số lao động được tạo việc làm: 120 lao động; Xuất khẩu lao động: 12 người.
2.9. Phối hợp trong lĩnh vực Quốc phòng:
- Phối hợp với Đoàn Thanh niên: tổ chức tuyên truyền Luật nghĩa vụ quân sự; Pháp lệnh dự bị động viên; Luật Dân quân tự vệ; Luật giáo dục Quốc phòng và an ninh cho đoàn viên, hội viên và nhân dân. Động viên thanh niên tham gia khám tuyển nghĩa vụ quân sự, sẵn sàng lên đường nhập ngũ, đảm bảo chỉ tiêu huyện giao; Mở lớp giáo dục kiến thức Quốc phòng cho thanh niên và tổ chức tuần lễ Quân đội cho học sinh THCS.
- Phối hợp các tổ chức chính trị xã hội giải quyết các chế độ chính sách Nhà nước đối với dân công hỏa tuyến trong kháng chiên chống Pháp, chống Mỹ và chiến tranh bảo vệ Tổ quốc;
- Phối hợp với Hội cựu chiến binh tổ chức lễ đón nhận và tiễn đưa di hài liệt sỹ về an táng tại địa phương;
- Phối hợp xây dựng lực lượng Dân quân tự vệ vững mạnh, đảm bảo hoàn thành các nhiệm vụ chính trị của địa phương.
2.10. Phối hợp trong lĩnh vực an ninh trật tự :
Phối hợp tuyên truyền cho đoàn viên, hội viên và nhân dân nắm vững các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác ANTT, Luật ATGT đường bộ, Luật phòng cháy, chữa cháy; phối hợp xây dựng phong trào quần chúng bảo vệ An ninh tổ quốc;
3. Phối hợp thực hiện công tác vệ sinh môi trường trên địa bàn:
UBND phối hợp với Ủy ban MTTQ và các Đoàn thể chính trị - xã hội, tập trung tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện tốt các quy định về vệ sinh môi trường; tham gia các hoạt động đảm bảo vệ sinh môi trường trên địa bàn. Phấn đấu tỷ lệ dân số dùng nước hợp vệ sinh đạt 100%; Tỷ lệ dân số dùng nước sạch tập trung đạt 100%. Tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom đạt 100%; Trong đó tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom đem xử lý bằng biện pháp chôn, lấp đạt 56%. Tỷ lệ CTR được phân loại, làm thức ăn chăn nuôi, xử lý làm phân bón hữu cơ đạt 44%. Cụ thể:
3.1. Hội Liên hiệp phụ nữ phối hợp trong xây dựng tuyến đường hoa tại các tuyến đường quốc lộ, tỉnh lộ, đường liên xã, các đoạn đường do Hội Phụ nữ tự quản. Vận động hội viên, phụ nữ tham gia công tác vệ sinh môi trường trên các tuyến đường làng, ngõ xóm, khu phố định kỳ đảm bảo xanh, sạch, đẹp; Vận động gia đình hội viên hội phụ nữ đăng ký tham gia sử dụng nước sạch tập trung đảm bảo tỷ lệ đạt 100%. Tỷ lệ thu gom rác thải sinh hoạt đạt 100% trở lên.
[bookmark: _GoBack]3.2. Hội Nông dân phối hợp trong chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc hội viên thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường trên các tuyến kênh, mương, giao thông nội đồng. Vận động gia đình hội viên Hội Nông dân đăng ký tham gia sử dụng nước sạch tập trung đảm bảo tỷ lệ đạt 100% trở lên, tỷ lệ thu gom rác thải sinh hoạt đạt 100% trở lên.
3.3. Hội Cựu chiến binh phối hợp tuyên truyền, vận động hội viên không đổ rác và chất thải ra hai bên bờ sông Nông Giang, Sông Chu, Sông Ngọc. Duy trì mô hình thu gom bao bì gói thuốc bảo vệ thực vật ngoài đồng ruộng. Vận động gia đình hội viên Hội Cựu chiến binh đăng ký tham gia sử dụng nước sạch tập trung đảm bảo tỷ lệ đạt 100% trở lên, tỷ lệ thu gom rác thải sinh hoạt đạt 100% trở lên.
3.4. Đoàn Thanh niên phối hợp trong tổ chức tuyên truyền đoàn viên, thanh niên, học sinh tham gia công tác đảm bảo vệ môi trường tại nơi cư trú, cơ quan, trường học; Tổng dọn vệ sinh trong các đợt cao điểm: Tháng thanh niên, hè tình nguyện, các kỳ thi tốt nghiệp THCS, THPT, phụ trách đảm nhiệm công tác vệ sinh môi trường tại Đài tưởng niệm Liệt sỹ, nhà bia, các điểm công cộng nhân dịp các ngày Kỷ niệm, Lễ, tết trong năm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của các bên:
1.1. Ủy ban nhân dân thị trấn:
- Với chức năng, nhiệm vụ, chủ động phối hợp với Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội xây dựng kế hoạch, triển khai, hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện. Giao cho công chức chuyên môn trên từng lĩnh vực chịu trách nhiệm là người đấu mối trong công tác phối hợp.
- Xây dựng kinh phí hỗ trợ và hướng dẫn sử dụng kinh phí đảm bảo theo quy định của pháp luật.
- Các đồng chí trong Thường trực UBND, trên cơ sở các nội dung phối hợp với MTTQ và các đoàn thể chính trị theo dõi, đôn đốc các bộ phận chuyên môn phụ trách tổ chức phối hợp thực hiện.
1.2. Ủy ban MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội:
- Trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của mình chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai đến đoàn viên, hội viên tham gia thực hiện theo các nội dung tại chương trình phối hợp này. 
[bookmark: dieu_16]- Đồng chí Chủ tịch Ủy ban MTTQ, Trưởng các tổ chức chính trị - xã hội chịu trách nhiệm và phân công các tổ chức thành viên triển khai đến các Trưởng ban, Chi hội, Chi đoàn tại các khu phố làm đầu mối trong công tác phối hợp.
2. Sau ký kết Chương trình phối hợp: 
Các bên xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện cụ thể trên cơ sở các nội dung đã ký kết.
3. Chế độ thông tin báo cáo
Hàng tháng UBND và UB MTTQ, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội gửi báo cáo cho các bên, để cùng theo dõi, phối hợp chỉ đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ.
Đề nghị Ủy ban MTTQ và các đoàn thể chính trị, xã hội gửi báo cáo đánh giá kết quả thực hiện hiện các nội dung phối hợp hàng quý về Uỷ ban nhân dân (qua Văn phòng UBND thị trấn)  trước ngày 20 tháng cuối quý để tổng hợp.
4. Trong quá trình thực hiện các bên có thể tiến hành trao đổi, xem xét để bổ sung, sửa đổi, thay thế một số nội dung cho phù hợp tình hình và yêu cầu thực tế của nhiệm vụ./.


	 TM. ỦY BAN MTTQ 
CHỦ TỊCH




Nguyễn Thị Thu
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
CHỦ TỊCH




Trịnh Hữu Thảo

	
	

	TM. HỘI CỰU CHIẾN BINH 
CHỦ TỊCH




Vũ Viết Huấn
	TM. HỘI LHPN 
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Thị Hiền

	
	TM. ĐOÀN TNCS HCM 
BÍ THƯ 




Phạm Đức Dũng



	
TM. HỘI NÔNG DÂN 
CHỦ TỊCH




Đỗ Đình Lưu





5

