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B¸o c¸o

Tổng kết công tác Quốc phòng - An ninh năm 2024
Phương hướng nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh năm 2025
Xây dựng cũng cố Quốc phòng - An ninh là nhiệm vụ trọng yếu thường xuyên có ý nghĩa chiến lược lâu dài, nhằm giữ vững an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội tạo điều kiện phát triển kinh tế của địa phương. Năm 2024 nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh được Cấp ủy. Chính quyền, MTTQ, các ngành, đoàn thể phối hợp triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả, giữ vững ổn định chính trị, góp phần quan trọng thực hiện thắng lợi mục tiêu kinh tế, văn hóa, xã hội của địa phương.  
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN
NHIỆM VỤ QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2024
I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH.
Năm 2024 Tình hình thế giới và khu vực tiếp tục có những diễn biến phức tạp, đặc biệt là các vấn đề tranh chấp trên biển, biên giới giữa các quốc gia với nhau và đặc biệt xung đột giữa Ukraina và Nga. Trên địa bàn tỉnh, huyện và thị trấn vẫn còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ về diễn biến hòa bình, bạo loạn lật đổ nhằm gây mất ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, các hoạt động trên có ảnh hưởng chi phối rất lớn đến nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội nói chung và nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh của địa phương nói riêng. 

1. Tình hình An ninh, Chính trị trên địa bàn.
Tình hình An ninh trật tự, an ninh tôn giáo trong năm qua d­íi sù Lãnh ®¹o cña CÊp uû Đ¶ng, sù qu¶n lý, ®iÒu hµnh cña ChÝnh quyÒn ®Þa ph­¬ng, công tác tham mưu kịp thời của lực lượng Công an, Quân sự ®· ph¸t huy ®­îc søc m¹nh tæng hợp cña c¶ hÖ thèng chÝnh trÞ nên tình hình địa bàn luôn được giữ vững, từ đó thúc đẩy kinh tế phát triển ®êi sèng nh©n d©n ngµy cµng ®­îc c¶i thiÖn v¨n ho¸ x· héi được chăm lo phát triển, Quốc phòng - An ninh được cũng cố và tăng cường, an ninh chính trị trật tự, an toàn xã hội được giư vững, các mâu thuẫn, tranh chấp khiếu kiện trong nội bộ nhân dân được hạn chế, các vấn đề tôn giáo luôn được giải quyết hài hòa theo quy định của pháp luật, không có các hoạt động dựa vào tôn giáo để tuyên truyền sai chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước
Đảng bộ, Chính quyền và toàn thể nhân dân phát huy tinh thần đoàn kết, ra sức chung tay xây dựng và giữ vững thành quả kinh tế văn hóa - xã hội, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế gắn với Quốc phòng - An ninh, xây dựng nền Quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, bảo vệ vững chắc địa phương góp phần xây dựng khu vực phòng thủ huyện.
2. Tình hình trật tù an toàn xã hội:
Trong năm 2024 tình hình ANTT trên địa bàn cơ bản ổn định, các loại tội phạm giảm cả về số vụ lẫn tính chất, mức độ nguy hiểm. Trên địa bàn xảy ra chỉ xảy ra một số vụ một số vụ cố ý gây thương tích, lừa đảo chiếm đoạt tài sản, ma túy  không xảy ra trọng án, tội phạm nguy hiểm, tội phạm có tổ chức. Địa bàn không phát sinh mới các điểm, tụ điểm phức tạp về hình sự, ma túy, kinh tế...
Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước đến thăm và làm việc tại địa bàn; quản lý chặt chẽ người nước ngoài đến sinh sống và làm việc trên địa bàn. Đảm bảo các hoạt động văn hoá lễ hội, hoạt động thể thao giải trí diễn ra trên địa bàn, bảo vệ an toàn các kỳ thi do ngành giáo dục tổ chức.
Tuy nhiên bên cạnh những kết quả đã đạt được, trong năm vẫn còn xảy ra một số vụ gây mất trật tự an toàn xã hội.

Trong đó:
- Lừa đảo chiếm đoạt tài sản: 01 vụ;

- Đánh bạc : 01 vụ;
- Tội phạm về ma túy : 04 vụ.
- Cố ý gây TT : 01 vụ.
- Chứa mại dâm: 01 vụ

- Về kinh tế, môi trường 03 vụ

Trong tổng số 11 vụ việc, Công an thị trấn phối  hợp và chuyển công an huyện 10 vụ, 19 đối tượng xử lý theo thẩm quyền. 


- Kết quả xử lý: CA thị trấn xử lý 01 vụ/01vụ, phạt hành chính:  1.500.000đ.

- Gọi hỏi, răn đe 30 lượt các loại đối tư​ợng.


- Lập hồ sơ đưa 01 đối tượng đi cai nghiện, chữa bệnh bắt buộc.

3. Tình hình trật tự an toàn giao thông.
Nhân dân trên địa bàn đã nâng cao ý thức về chấp hành các quy định khi tham gia giao thông . Tuy nhiên trong năm vẫn còn xảy ra 06 vụ TNGT trên địa bàn thị trấn Lam Sơn, hậu quả 04 người chết, 02 người bị thương, 03 xe mô tô hư hỏng. 
Công tác quản lý về trật tự đô thị, trật tự công cộng được đảm bảo, không để xảy ra vụ việc phức tạp về an ninh trật tự, trật tự công cộng.
- UBND thị trấn đã tiến hành ra quân 02 lượt đảm bảo TTATGT- TTCC, đảm bảo hành lang an toàn giao thông, giải tỏa các trường hợp bán hàng rong lấn chiếm lòng lề đường, vỉa hè, nơi công cộng. 
- Công an thị trấn đã ra lập biên bản xử lý 05 trường hợp lấn chiếm lòng lề đường để làm nơi kinh doanh buôn bán, phạt tiền 3.400.000đ.
- Công an thị trấn đã chủ động xây dựng kế hoạch, phương án tổ chức tuần tra, kiểm soát, xử lý  63 trường hợp vi phạm về TTATGT, phạt tiền 46.150.000đ; trong đó thông quan công tác tuyên truyền cho người dân trên địa bàn về cung cấp phát hiện các hành vi vi phạm về trật tự an toàn giao thông, để xác minh xử lý, Công an thị trấn đã tiếp nhận và xử lý 25 trường hợp vi phạm (phạt nguội), phạt tiền 15.100.000đ. 
4. Công tác quản lý hành chính về TTXH.

- Tiếp nhận giải quyết 294 trường hợp đăng ký thường trú; đăng ký tạm trú  106 trường hợp; Điều chỉnh thông tin về cư trú 32 trường hợp; tách hộ 01 trường hợp; xóa đăng ký thường trú 53 trường hợp.   

+ Thực hiện tốt công tác tiếp dân và công tác quản lý hộ khẩu, giải quyết kịp thời các nhu cầu giao dịch của nhân dân. 

+ Thực hiện tốt công tác quản lý tạm trú, tạm vắng. Tiến hành kiểm tra và lập biên bản xử phạt 20 trường hợp vi phạm các quy định về đăng ký, quản lý cư trú, phạt 14.300.000đ.
+  Phối hơp với đội QLHC về TTXH tiến hành cấp CCCD và định danh điện tử cho 500 trường hợp công dân trên địa bàn thị trấn Lam Sơn. 
- Quản lý các cơ sở kinh doanh có điều kiện trên địa bàn: Trên địa bàn thị trấn hiện nay có 09 cơ sở kinh doanh có điều kiện về ANTT trên địa bàn, cụ thể có 07 cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú, 01 cơ sở kinh doanh dịch vụ Karaoke, 01 cơ sở kinh doanh ga. Ngoài ra trên địa bàn có 01 cơ sở Karaoke đang tạm dừng hoạt động do chưa đủ điều kiện PCCC, 01 cơ sở nhà  nghỉ lưu trú đang dừng hoạt động, có 05 nhà trọ cho khách thuê lưu trú.

- Công tác vận động giao nộp vũ khí, VLN và xử lý vi phạm liên quan đến vũ khí, VLN,CCHT và pháo: Vận động thu hồi 04 khẩu súng các loại (04 súng tự chế); 15 dao, kiếm, vũ khí thô sơ, 01 gậy 3 khúc; 01 kg pháo hoa nổ.
- Đảm bảo tốt ANTT đêm giao thừa, không để xảy ra tình trạng nổ pháo trái phép, tai nạn giao thông và các vụ việc có liên quan đến ANTT 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QP - AN 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt và tổ chức thực hiện nhiện vụ Quốc phòng - An ninh
- Cấp ủy, chính quyền địa phương luôn quan tâm đến công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt thực hiện tốt nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh của cấp trên cũng như của địa phương, với sự tham mưu sát, đúng của Ban CHQS, Công an thị trấn và các ngành, đoàn thể về mục tiêu phát triển kinh tế gắn với nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh của địa phương. Qua đó nhiệm vụ này được phân bổ theo từng giai đoạn, thời gian, ra các văn bản để quán triệt và tổ chức thực hiện. 
- Trong năm đã tổ chức kiện toàn lại Hội đồng nghĩa vụ quân sự - Hội đồng giáo dục QP - AN, Hội đồng chính sách theo quyết định số 62/2011/QĐ-TTg; Quyết định số 49/2015/QĐ – TTg của Thủ tướng Chính phủ, các ban chuyên trách về quân sự như: Ban hậu cần nhân dân, ban hành các quy chế hoạt động theo quy định của pháp luật, tổ thường trực thực hiện Nghị định 133 về phối hợp hoạt động giữa lực lượng dân quân với lực lượng công an, lực lượng kiểm lâm và các lực lượng khác trong công tác phòng chống Diễn biến hòa bình, BLLĐ, giữ gìn An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. 
Ngay từ đầu năm đã chỉ đạo Ban CHQS thị trấn chủ động xây dựng và bổ sung toàn bộ hệ thống văn kiện, kế hoạch trình cấp trên phê duyệt và các kế hoạch của địa phương như kế hoạch tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ, kế hoạch xây dựng lực lượng DQTV, DBĐV. Gắn việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong lực lượng Dân quân và Công an. 
-  Trong năm 2024, Công an thị trấn đã tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương thực hiện tốt công tác chuyển hóa địa bàn cụ thể là Nghị quyết số 46-NQ/ĐU ngày 08/01/2024 về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ bảo đảm ANTT; UBND thị trấn đã ban hành Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 09/01/2024 về thực hiện nhiệm vụ bảo đảm ANTT trên địa bàn; hành Nghị quyết số 50-NQ/ĐU ngày 06/5/2024 về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về ANTT năm 2024 và tham mưu cho UBND thị trấn ban hành Kế hoạch số 57/KH-UBND, ngày 07/05/2024 về chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH trên địa bàn thị trấn Lam Sơn năm 2024. Ngoài ra, Công an thị trấn đã tham mưu 13 kế hoạch, 11 phương án, 10 văn bản chỉ đạo thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn thị trấn Lam Sơn. Công an thị trấn đã tham mưu phát động phong trào quần chúng nhân dân tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc và tổ chức “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”, “Lắng nghe ý kiến nhân dân”; xây dựng, kiện toàn lực lượng đảm bảo an ninh trật tự tại cơ sở.

 Qua đó công tác lãnh đạo chỉ đạo thực hiện đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn được ổn định, huy động được sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị về quần chúng nhân dân tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc. 
2. Công tác tuyên truyền giáo dục QP - AN.
- Cấp ủy, Chính quyền địa phương luôn xác định xây dựng cũng cố Quốc phòng - An ninh là nhiệm vụ trọng yếu thường xuyên có ý nghĩa chiến lược lâu dài, nhằm giữ vững an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội tạo điều kiện phát triển kinh tế của địa phương, vì thế công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh cho toàn dân luôn được quan tâm, Lực lượng Công an - Quân sự thường xuyên phối hợp với cán bộ văn hóa, đài truyền thanh thị trấn tuyên truyền về Luật NVQS, Luật DQTV, DBDV, Luật Giao thông đường bộ, viết nhiều tin bài có giá trị về nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới cũng như các quy định về sử phạt vi phạm hành chính, công tác đấu tranh phòng ngừa tội phạm... Nhờ đó đã tạo được sự chuyển biến tích cực của nhân dân về nhiệm vụ xây dựng, phát triển kinh tế gắn với nhiệm vụ bảo vệ tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị trật tự an toàn xã hội ở địa phương. 
- Thực hiện Chỉ thị, hướng dẫn của câp trên về việc bồi dưỡng kiến thức Quốc phòng - An ninh cho các đối tượng, Ban CHQS thị trấn đã tham mưu cho Cấp ủy, Chính quyền địa phương tổ chức mở lớp Bồi dưỡng kiến thức Quốc phòng - An ninh cho đối tượng 4 đạt kết quả cao.
3. Công tác xây dựng, củng cố  thế trận Quốc phòng toàn dân gắn với thế trận An ninh nhân dân.

-  Cấp ủy, Chính quyền địa phương luôn quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo trong việc xây dựng các kế hoạch như, kế hoạch phát triển kinh tế gắn với xây dựng Quốc phòng - An ninh,  bổ sung văn kiện chỉ huy chiến đấu cấp xã, kế hoạch trực sẳn sàng chiến đấu, Xây dựng các quy chế hoạt động của các ban chuyên trách về Quốc phòng - An ninh.

- Tổ chức kiện toàn Ban chỉ đạo xây dựng cơ sở, tăng cường củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động xây dựng khu vực phòng thủ, xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện, cụm an toàn làm chủ sẳn sàng chiến đấu.

- Làm tốt công tác quán triệt và tổ chức thùc hiÖn các chỉ thị, mệnh lệnh, văn bản của cấp trên, thực hiện nhiệm vụ xây dựng phong trào quần chúng đấu tranh bảo vệ ANTQ, phong trào xây dựng làng văn hoá, khu dân cư tiên tiến được quan tâm hoạt động ngày càng hiệu quả hơn.
4. Công tác xây dựng, quản lý lực lượng DQ, DBĐV và Công an cơ sở.

a) Công tác xây dựng lực lượng Dân quân
- Cấp ủy, Chính quyền địa phương luôn quân tâm, chăn lo, xây dựng lực lượng Dân quân, trên cơ sở luật Dân quân tự vệ và các văn bản, chỉ thị hướng dẫn của cấp trên. 

- Ban CHQS thị trấn đã rà soát cũng cố tổ chức biên chế đủ về số lượng, đảm ảo chất lượng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

- Kết quả xây dựng : Tổng số lực lượng xây dựng theo luật Dân quân tự vệ là 2,07% theo dân số bằng 71 đồng chí gồm:
+ Lực lượng cơ động biên chế thành 1 trung đội và 3 tiểu đội = 28 đồng chí , trong đó đảng viên là 10 đồng chí. 
+ Lực lượng tại chỗ 30 đồng chí được biên chế thành 10 tổ ở 10 khu phố trong đó Đảng viên là 15 đồng chí. 

+ Lực lượng quân binh chủng gồm 09/đc được biên chế thành 03 tổ.

b) Công tác xây dựng lùc l­îng Dự bị động viên toµn thị trấn cã 527 qu©n nh©n dù bÞ h¹ng 1 và các loại phương tiền kỹ thuật đã được đăng ký, hàng năm bố trí, tổ chức điều động huấn luyện theo chỉ tiêu của cấp trên. (cụ thể năm 2024 đã có 02 lượt cán bộ, chiến sĩ lực lượng Dự bị động viên tham gia huấn luyện tại các đơn vị. Trong đó sĩ quan = 02 đ/c, Hạ sỹ quan chiến sỹ = 8 đ/c.
c) Công tác xây dựng lực lượng C«ng an thị trấn.

- Tình hình tư​ tư​ởng CBCS vững vàng, kiên định, yên tâm công tác, đội ngũ chỉ huy, cán bộ chiến sĩ của đơn vị được củng cố, nội bộ đoàn kết thống nhất cao. 100% CBCS có tinh thần trách nhiệm tốt, thực hiện chức trách nhiệm vụ đạt hiệu quả.

     
- Chi bộ xây dựng Nghị quyết, triển khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng và nhà nư​ớc, nghị quyết của Đảng uỷ thị trấn, các yêu cầu nhiệm vụ của công tác Đảng, nhiệm vụ chính trị của đơn vị đến từng Đảng viên và CBCS. Chỉ huy và CBCS đều có lịch làm việc hàng ngày, hàng tuần, hàng tháng, chi bộ đều có chư​ơng trình công tác cụ thể, có kiểm điểm nhận xét đánh giá hàng tháng những việc làm đ​ược và chư​a làm đư​ợc và có hư​ớng khắc phục để hoàn thành kết quả trong thời gian tới. 

 
- Chỉ huy và CBCS Công an thị trấn luôn nghiêm chỉnh chấp hành điều lệnh CAND, chế độ trực ban, trực chỉ huy, ứng trực.
- Trong năm 2024, Công an thị trấn đã tham mưu rà soát, lựa chọn 30 đồng chí đủ điều kiện, tiêu chuẩn tham gia lực lượng an ninh trật tự tại khu phố. Qua quá trình đi vào hoạt động, lực lượng an ninh trật tự đã hỗ trợ lực lượng công an chính quy hoàn thành tốt các nhiệm vụ đề ra.
5. Công tác tập huấn, huấn luyện diễn tập, hội thi hội thao và phòng chống bảo lụt.
a) Công tác tập huấn:

Công tác tập huấn cán bộ. Trong năm Ban CHQS thị trấn có 01 đ/c tham gia tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ tại tỉnh, 11 đồng chí tập huấn tại Ban CHQS huyện.
b. Hội thi hội thao quân sự.

- Trong năm Ban CHQS thị trấn đã cử 04 đ/c Dân quân cơ động tham gia Hội thao Quốc phòng năm 2024 tại BCH quân sự tỉnh.
- Trong năm Ban công an thị trấn đã tham gia tập huấn tại tỉnh là 03 đợt tại huyện là 08 đợt, tham gia tập huấn PCCC = 10 đ/c.
b) Công tác huấn luyện:

- Ngay từ đầu năm Ban CHQS thị trấn đã làm tốt công tác chuẩn bị về mô hình, học cụ, giáo án huấn luyện và tổ chức huấn luyện cho lực lượng Dân quân cơ động, dân quân tại chỗ của địa phương, phối hợp với Ban CHQS huyện điều động lực lượng Dân quân Binh chủng tham gia huấn luyện do Ban CHQS huyện tổ chức và thực hiện chế độ nề nếp chính quy trong huấn luyện, bảo đảm chế độ chính sách đầy đủ theo luật Dân quân tự vệ.
- Kết quả huấn luyện có 100% cán bộ chiến sỹ tham gia huấn luyện đạt yêu cầu hoàn thành tốt nhiệm vụ huấn luyện quân sự và giáo dục chính trị  năm 2024.
- Đặc biệt trong tháng 12/2024 Ban CHQS thị trấn đã phối hợp với Ban CHQS huyện Thọ Xuân điều động 02 đ/c nữ dân quân tham gia tập luyện diễu binh, diễu hành kỷ niệm 50 năm ngày giãi phóng Miền Nam. (thời gian tập luyện 5 tháng tư (từ 20/12/2024 – 30/4/2025).
c) Công tác diễn tập, phòng chống lụt bảo.
- Công tác diễn tập luôn được Cấp ủy, Chính quyền địa phương quan tâm và xác định đây là nhiệm vụ chính trị đặc biệt quan trọng. Nhằm thực hiện vận hành cơ chế lãnh đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền trong tình trạng khẩn cấp về quốc phòng, chuyển địa phương từ thời bình sang thời chiến; chuẩn bị và thực hành chiến đấu phòng thủ bảo vệ địa phương theo Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 22/9/2008 của Bộ Chính trị “về tiếp tục xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành khu vực phòng thủ vững chắc trong tình hình mới”. 
Vì vậy năm 2024 địa phương đã tổ chức thành công cuộc diễn tập chiến đấu  thị trấn Lam Sơn trong khu vực phòng thủ, được cấp trên đánh gia cao vê khả năng lãnh đạo, chỉ đảo và điều hành tác chiến.
- Về công tác phòng chống lụt bảo.

Ngay từ đầu năm địa phương đã kiện toàn lại Ban chỉ huy phòng chống thiên tai, kiện toàn đội xung kích phòng chống thiên tai theo quy định của pháp luật, xây dựng kế hoạch, phương án phòng chống thiên tai, cũng như bổ sung đầy đủ vật tư, phương tiện PCTT theo chỉ tiêu huyện giao và triển khai đến từng khu phố, nhằm giảm thiểu tối đa thiệt hại về người và tài sản khi có bảo lũ, tổ chức trực chỉ huy sẵn sàng phòng chống bảo lụt theo công điện của cấp trên.

6. Công tác tuyển quân.

- Tuyển quân là nhiệm vụ chính trị träng tâm trong công tác QP - QS, phát huy truyền thống của địa phương, Cấp uỷ, Chính quyền đã tập chung lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyển quân, đảm bảo theo quy trình chặt chẽ, nghiêm túc đúng luật, từ khâu đăng ký, quản lý nắm nguồn đến tổ chức sơ tuyển, khám tuyển, thâm nhập, chốt quân số và gọi công dân nhập ngũ, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm luật NVQS. 
- Năm 2024 địa phương được giao chỉ tiêu 11 thanh niên nhập ngũ, qua kết quả khám sơ tuyển tại địa phương và khám tuyển tại huyện đã chọn ra được 12 thanh niên có đủ phẩm chất chính trị, đạo đức, sức khỏe bàn giao cho các đơn vị Quân đội hoàn thành 100% chỉ tiêu huyện giao, đến nay các quân nhân đều yên tâm công tác không có quân nhân nào đào, bỏ ngũ.
Ngay từ đầu năm địa phương cũng đã tổ chức đón nhận 11 quân nhân hoàn thành nghĩa vụ Quân sự về địa phương, tổ chức giao lưu gặp mặt thăm hỏi động viên, tặng quà cho các quân nhân hoàn thành NVQS và thanh niên nhập ngũ nhân dịp tết cổ truyền.  

Năm 2025 Trên cơ sở chỉ tiêu huyện giao địa phương đã tổ chức xây dựng kế hoạch Tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ năm 2025, triển khai chặt chẽ đến các Ban, Ngành, Đoàn thể các đơn vị khu phố. Phối hợp với MTTQ, các đoàn thể chính trị tổ chức tuyên truyền, vận động các gia đình có con em trong độ tuổi chấp hành nghiêm luật NVQS. Kết quả qua công tác khám sơ tuyển tại địa phương và khám tuyển NVQS tại huyện đã đạt 100% chỉ tiêu huyện giao.
7. Chính sách hậu phương quân đội.
Công tác chính sách đã bám sát, nghiên cứu quán triệt đầy đủ sâu sắc các Nghị định, Chỉ thị, hướng dẫn của trên, xây dựng kế hoạch, phân công trách nhiệm đến từng cương vị. Phối hợp với bộ phận chính sách huyện giải quyết tốt chính sách tồn đọng sau chiến tranh, chính sách hậu phương quân đội, tiếp tục giải quyết chế độ theo Quyết định số 49/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, QĐ số 62/2011 còn tồn đọng, xét duyệt 01 hồ sơ đề nghị thương binh.
Bảo đảm đúng chính sách cho lực lượng Dân quân khi tham gia huấn luyện, theo luật Dân quân tự vệ và Luật Dự bị động viên.
Làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa đối với các gia đình có công với cách mạng, gia đình thương binh, liệt sỹ. 

Động viên, thăm hỏi kịp thời và tặng quà cho các, gia đình, đối tượng chính sách nhân ngày lễ, tết.
8. Công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ QP - AN

a) Ban CHQS với Công an thị trấn

- Ngay từ đầu năm Ban CHQS thị trấn và Công an thị trấn đã tổ chức phối hợp xây dựng và ký kết quy chế phối hợp giữa 2 lực lượng trong thực hiện nhiệm vụ Quốc phòng  - An ninh ở cơ sở, theo tinh thần Nghị định 133/2015/NĐ - CP quy định việc phối hợp của DQTV với các lực lượng trong hoạt động bảo vệ biên giới, biển đảo, bảo vệ ANCT - TTATXH ở cơ sở, bảo vệ và phòng chống cháy rừng. Nghị định 77/2010/ NĐ-CP về phối hợp giữa Bộ Công an và Bộ Quốc phòng trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn TTATXH và nhiệm vụ Quốc phòng, trên cơ sở đó trong năm 2 lực lượng đã tổ chức nhiều đợt phối hợp trong công tác đảm bảo ANCT - TTATXH nhân dịp Lễ, Tết và các sự kiện quan trọng khác. cũng như trong trao đổi và nắm bắt, xử lý các thông tin liên quan đến tình hình ANCT tại địa phương.


- Ban CHQS thị trấn củng đã xây dựng và ký kết quy chế phối với MTTQ và các tổ chức đoàn thể trong việc trao đổi, xử lý thông tin củng như trong công tác tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân tham gia chấp hành nghiêm chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước củng như các quy định của địa phương.

*Đánh giá kết quả chung: 

- Năm 2024 nhiệm vụ Quốc phòng- An ninh luôn được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Ban CHQS huyện, Công an huyện Thọ Xuân, đặc biệt là sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy – UBND thị trấn, sự phối kết hợp giữa các ngành, MTTQ, các đoàn thể, các đơn vị khu phố và toàn thể nhân dân địa phương nên tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên đia bàn luôn được giữ vững, không có trọng án xảy ra,các tệ nạn xã hội được đẩy lùi, làm tốt nhiệm vụ phòng chống bảo lụt.  
- Đảng uỷ - UBND thị trấn đã kết hợp chặt chẽ giữa phát trển kinh tế với đảm bảo Quốc phòng – An ninh. Thực hiện tốt nhiệm vụ chiến lược của Đảng và nhà nước đó là phát triển kinh tế - xã hội là nền tảng củng cố Quốc phòng – An ninh vững mạnh để thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển vững chắc. 
III. TỒN TẠI, NGUY£N NH¢N:    
1. Những tồn tại hạn chế:      


Bªn c¹nh nh÷ng kÕt qu¶ ®¹t ®­îc nªu trªn, qu¸ tr×nh thùc hiÖn nhiÖm vô Quèc phßng -  An ninh vÉn cßn béc lé nhiÒu h¹n chÕ ®ã lµ:

 - C«ng t¸c tuyªn truyÒn, gi¸o dôc ph¸p luËt ch­a ®­îc th­êng xuyªn, ch­a s©u réng, nhËn thøc cña mét bé phËn c¸n bé vµ nh©n d©n vÒ c«ng t¸c Quèc phßng - An ninh cßn nhiÒu h¹n chÕ, coi c«ng t¸c Quèc phßng lµ cña Ban CHQS, c«ng t¸c An ninh lµ cña C«ng an thị trấn;

- C«ng t¸c x©y dùng lùc l­îng kh«ng v÷ng ch¾c, liªn tôc ph¶i lång ghÐp thay thÕ v× mét sè ®ång chÝ trong ®é tuæi ®i lµm ¨n xa, t×nh h×nh an ninh trật tự cßn x¶y ra mÊt trộm cắp vặt, tình hình mất an toµn giao th«ng trªn ®Þa bµn cßn x¶y ra, vÒ x©y dùng lùc l­îng d©n qu©n c«ng t¸c ®¶m b¶o tÝnh kÕ thõa lu©n phiªn gÆp nhiÒu khã kh¨n v× thanh niªn trong ®é tuæi gÇn nh­ 70% ®i lµm ¨n xa, sè cßn l¹i ë nhµ th× kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu nªn viÖc cñng cè lùc l­îng vµ x©y dùng lùc l­îng ®ang gÆp nhiÒu khã kh¨n c¶ vÒ con ng­êi còng nh­ chÕ ®é chính sách chưa ®¶m b¶o ®¸p øng t×nh h×nh thùc tÕ hiÖn nay.
 2. Nguyªn nh©n 
Được sự quan tâm lãnh đạo chỉ đạo kịp thời của Huyện ủy, UBND huyện, Ban CHQS huyện, Công an huyện Thọ Xuân về công tác QP-AN.
Sự t¨ng c­êng l·nh ®¹o, chØ ®¹o cña §¶ng, chÝnh quyÒn vÒ c«ng t¸c QP - AN, vÒ nhiÖm vô x©y dùng lùc l­îng, tuyªn truyÒn cho c¸c ngµnh c¸c cÊp, c¸c ®oµn thÓ quÇn chóng vµ nh©n d©n n¾m ch¾c ®­êng lèi chñ tr­¬ng chiÕn l­îc cña §¶ng, nhµ n­íc vÒ Quèc phßng An ninh, coi nhiÖm vô quèc phßng an ninh lµ cña toµn §¶ng, toµn d©n, cña mäi cÊp, mäi ngµnh, trong ®ã Qu©n sù vµ C«ng an lµ lùc l­îng nßng cèt, quan t©m h¬n n÷a chÕ ®é chÝnh s¸ch, ®¶m b¶o kinh phÝ cho ho¹t ®éng Quèc phßng - An ninh, ®¸p øng t×nh h×nh nhiÖm vô trong giai ®o¹n hiÖn nay.

- KÕt hợp chÆt chÏ gi÷a Quèc phßng - An ninh víi ®Èy m¹nh  ph¸t triÓn kinh tÕ v¨n ho¸ x· héi n©ng cao ®êi sèng nh©n d©n, xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo.

- Phèi hîp chÆt chÏ s©u réng gi÷a lùc l­îng c«ng an víi lùc l­îng d©n qu©n, c¸c tæ an ninh trật tự, c¸c tæ chøc chÝnh trÞ ®Ó th­êng xuyªn tuyªn truyÒn gi¸o dôc c¸c chñ tr­¬ng ®­êng lèi cña §¶ng vµ chÝnh s¸ch ph¸p luËt cña nhµ n­íc cho nh©n d©n, héi viªn, ®oµn viªn tù gi¸c chÊp hµnh.

- Lµm tèt c«ng t¸c x©y dùng c¬ së vµ thùc hiÖn ph¸p lÖnh d©n chñ ë c¬ së.

- Tham m­u ®Çy ®ñ, kÞp thêi cho cÊp uû §¶ng, chÝnh quyÒn vÒ nh÷ng néi dung c«ng t¸c trong lÜnh vùc Quốc phòng - An ninh gi¶i quyÕt døt ®iÓm c¸c vô viÖc xÈy ra trªn ®Þa bµn. 

- X©y dùng lùc l­îng C«ng an, Quân sự ngµy cµng v÷ng m¹nh, cã n¨ng lùc tr¸ch nhiÖm cao ®¶m b¶o ®ñ søc hoµn thµnh tèt nhiÖm vô trong t×nh h×nh hiÖn nay. xö lý kÞp thêi, døt ®iÓm c¸c vô viÖc xÈy ra ®óng quy ®Þnh cña ph¸p luËt. Phèi hîp chÆt chÏ gi÷a lùc l­îng c«ng an vµ lùc l­îng d©n qu©n theo N§ sè 133/2015 cña ChÝnh phñ Quy ®Þnh vÒ phèi hîp ho¹t ®éng gi÷a lùc l­îng c«ng an víi lùc l­îng d©n qu©n trong c«ng t¸c gi­ g×n an ninh chÝnh trÞ vµ trËt tù an toµn x· héi. 

- Thùc hiÖn tèt c«ng khai d©n chñ trong kh¸m tuyÓn vµ gäi c«ng d©n trong ®é tuæi lµm NVQS.

- Khen th­ëng kÞp thêi c¸c ®¬n vÞ, c¸ nh©n cã thµnh tÝch xuÊt s¾c trong c«ng t¸c Quèc phßng, An ninh vµ trong phong trµo toµn d©n b¶o vÖ an ninh tæ quèc.                                             
                                                     Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2025
            Theo dự báo năm 2025 tình hình trong nước và trên thế giới tiếp tục có những diễn biến phức tạp, các thế lực thù địch không ngừng gia tăng các hoạt động chống phá Đảng, chính quyền nhân dân, tình hình địa phương tuy đã có những bước ổn định nhưng cũng không tránh khỏi những diễn biến phức tạp khó lường, tình hình dịch bệnh tuy đã được khống chế và đẩy lùi tuy nhiên sẽ còn có những diễn biến khó lường, đó là những ảnh hưởng tác động chi phối trực tiếp đến thực hiện nhiệm vụ QP - AN và nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm  2025.
I. PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG

1. Nhiệm vụ trọng tâm

Tiếp tục quán triệt về chiến lược bảo vệ tổ Quốc trong tình hình mới và Chỉ thị 05 của Bộ chính trị về tăng cường công tác lãnh đạo về Quốc phòng – An Ninh. Quán triệt và thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Huyện c¸c chØ thÞ, NQ cña HuyÖn uû - UBND huyÖn vÒ c«ng t¸c Quèc phßng - An ninh n¨m 2025 vµ c¸c chØ thÞ, NQ, mÖnh lÖnh cña c¬ quan Qu©n sù, C«ng an cÊp trªn, n¾m v÷ng t×nh h×nh nhiÖm vô c«ng t¸c Quèc phßng - An ninh cña §¶ng uû - UBND thị trấn. 
- Thực hiện tốt nhiệm vụ SSCĐ, bảo đảm ổn định tình hình không để xảy ra điểm nóng.

- Tăng cường công tác nắm tình hình tại các khu phố, đảm bảo nắm chắc và tham mưu giải quyết kịp thời tình hình liên quan đến ANTT, nhất là tình hình liên quan đến khiếu kiện, hoạt động tôn giáo, giải quyết các mâu thuẫn, tranh chấp ngay từ cơ sở, không để phát sinh vụ việc phức tạp gây ảnh hưởng đến ANTT trên địa bàn.

- Nắm chắc hoạt động của các loại đối tượng, hoạt động của các loại tội phạm trên địa bàn để bắt, xử lý theo quy định; tăng cường công tác nghiệp vụ cơ bản, trong năm 2025 phấn đấu xây dựng từ 01 đến 02 cơ sở bí mật phục vụ công tác nắm địa bàn; nhận hồ sơ sưu tra từ các đội nghiệp vụ và đề nghị lãnh đạo đưa vào sưu tra loại A tất cả các đối tượng có biểu hiện nghi vấn hoạt động phạm tội trên địa bàn. 

- Tiếp tục thực hiện tốt công tác trực tiếp dân giải quyết các thủ tục hành chính, tăng cường công kiểm tra tạm trú, lưu trú trên địa bàn, đẩy đuổi các đối tượng có biểu hiện hoạt động phạm tội đang tạm trú, lưu trú trên địa bàn; tiếp tục vận động nhân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; phối hợp đội QLHC quản lý, kiểm tra, hướng dẫn hoạt động của các cơ sở kinh doanh có điều kiện trên địa bàn; Tiếp tục rà soát chủ động lập kế hoạch giải quyết những vấn đề nổi cộm về ATGT-TTĐT-TTCC, đảm bảo không để xảy ra ùn tắc giao thông, tai nạn nghiêm trọng.
- Xây dựng, bổ sung toàn bộ hệ thống văn kiện, kế hoạch, phương án tác chiến phù hợp với địa bàn mới, bảo đảm sẵn sàng xử lý tốt các tình huống xẩy ra không để bị bất ngờ. 

- Xây dựng lực lượng DQ, DBĐV, Công an, tổ ANTT đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng.

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ tuyển quân năm 2025, đảm bảo về số lượng, chất lượng củng như chỉ tiêu giao quân.
- Tham gia và tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ Ban CHQS, Ban công an, LLDQ và Tổ ANTT về nhiện vụ Quốc phòng - An ninh trong giai đoạn mới.
- Tổ chức huấn luyện, diễn tập phòng chống lụt bão và bồi dưỡng kiến thức QP - AN cho các đối tượng theo đúng quy định.
- Làm tốt công tác chính sách cho các đối tượng là gia đình có công với cách mạng, gia đình thương binh liệt sỹ, và các đối tượng chính sách theo QĐ 62, QĐ 49 của thủ tướng chính phủ, làm tốt công tác chính sách hậu phương quân đội, động viên thăm hỏi các gia đình có con em đang làm nhiệm vụ bảo vệ tổ quốc.
III. Những giãi pháp chủ yếu:
- TiÕp tôc qu¸n triÖt NQ TW 8 vÒ chiÕn l­îc b¶o vÖ tæ quèc trong t×nh h×nh míi vµ ChØ thÞ 05 cña Bé chÝnh trÞ vÒ t¨ng c­êng c«ng t¸c l·nh ®¹o vÒ Quèc phßng - An ninh, qu¸n triÖt vµ thùc hiÖn c¸c chØ thÞ, NQ cña HuyÖn uû - UBND huyÖn vÒ c«ng t¸c an ninh quèc phßng n¨m 2023 vµ c¸c chØ thÞ, NQ,  mÖnh lÖnh cña c¬ quan qu©n sù, c«ng an cÊp trªn, n¾m v÷ng t×nh h×nh nhiÖm vô c«ng t¸c quèc phßng an ninh cña §¶ng uû, UBND đơn vị hành chính mới.
- TiÕp tôc cñng cè x©y dùng lùc l­îng c«ng an, d©n qu©n vµ c¸c tæ an ninh x· héi, lµm tèt c«ng t¸c phèi kÕt hîp gi÷a c¸c ngµnh ®oµn thÓ ®Ó tuyªn truyÒn, vËn ®éng quÇn chóng nh©n d©n thùc hiÖn tèt phong trµo quÇn chóng b¶o vÖ an ninh tæ quèc, trËt tù an toµn x· héi ë ®Þa ph­¬ng, thùc hiÖn tèt ph¸p lÖnh d©n chñ, phÊn ®Êu n¨m 2023 ®¹t ®¬n vÞ kh«ng cã c¸c tÖ n¹n x· héi, ®Þa bµn kh«ng cã téi ph¹m.
- Xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế vững chắc, củng cố nền quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân. 
- T¨ng c­êng sù l·nh ®¹o, chØ ®¹o cña §¶ng, chÝnh quyÒn vÒ c«ng t¸c QP - AN, quan t©m h¬n n÷a vÒ nhiÖm vô x©y dùng lùc l­îng, tuyªn truyÒn cho c¸c ngµnh c¸c cÊp, c¸c ®oµn thÓ quÇn chóng vµ nh©n d©n n¾m ch¾c ®­êng lèi chñ tr­¬ng chiÕn l­îc cña §¶ng, nhµ n­íc vÒ quèc phßng an ninh, coi nhiÖm vô quèc phßng an ninh lµ cña toµn §¶ng, toµn d©n, cña mäi cÊp, mäi ngµnh, trong ®ã Qu©n sù vµ C«ng an lµ lùc l­îng nßng cèt, quan t©m h¬n n÷a chÕ ®é chÝnh s¸ch, ®¶m b¶o kinh phÝ cho ho¹t ®éng Quèc phßng - An ninh, ®¸p øng nhiÖm vô trong tình hình mới.
	 Nơi nhận:
- UBND huyÖn (B/c).

- Ban CHQS huyện (b/c)

- Công an huyện (b/c).

- TT. Đảng ủy (b/c).

- TT.HĐND – UBND (b/c).

- Ban CHQS, Ban Công an.

- Lưu: VP
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