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	ĐẢNG BỘ HUYỆN NHƯ THANH
ĐẢNG UỶ THỊ TRẤN BẾN SUNG
*
Số       - CV/ĐU
V/v xin ý kiến góp ý vào dự thảo Báo cáo chính trị Đại hội đại biểu Đảng bộ thị trấn Bến Sung lần thứ VI, nhiệm kỳ 2025- 2030.

	  ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Bến Sung, ngày 20  tháng 02 năm 2025


                     Kính gửi: - Bí thư các chi bộ 16 khu phố;
      - Toàn thể Nhân dân trên địa bàn thị trấn Bến Sung.
	
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về đại hội
đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Hướng
dẫn số 27-HD/BTCTW, ngày 26/8/2024 của Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn
một số nội dung Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về đại hội
Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Kế hoạch số 226-KH/TU ngày 27/8/2024 của Tỉnh ủy Thanh Hóa về việc tổ chức đại hội các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Thanh Hóa lần thứ XX, nhiệm kỳ 2025- 2030; Kế hoạch số 208-KH/HU, ngày 09/9/2024 của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc tổ chức đại hội đảng bộ cấp cơ sở và Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIV, nhiệm kỳ 2025 - 2030; Kế hoạch số 53-KH/ĐU ngày 25/9/2024 về tổ chức đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2025 - 2027 và Đại hội đại biểu Đảng bộ thị trấn lần thứ VI, nhiệm kỳ 2025- 2030.
Quá trình dự thảo báo cáo, Đảng ủy đã tổ chức 04 hội nghị để xin ý kiến tham gia góp ý dự thảo báo cáo: Hội nghị lần 1: Tiểu ban nội dung và các đồng chí trong BCH. Hội nghị lần 2: Tiểu ban nội dung, BCH Đảng bộ, các đồng chí Bí thư các chi bộ, cán bộ, công chức trong cơ quan UBND. Hội nghị lần 3: Tiểu ban nội dung; BCH Đảng bộ; các đồng chí nguyên lãnh đạo của thị trấn đã nghỉ hưu qua các thời kỳ, các đồng chí trong BTV Huyện ủy, các đồng chí lãnh đạo HĐND, UBND đã nghỉ hưu đang sinh sống trên địa bàn thị trấn. Hội nghị lần 4: BCH Đảng bộ thị trấn, tiểu ban nội dung.
Để chuẩn bị có chất lượng các nội dung cho đại hội, Đảng ủy trân trọng gửi đến toàn thể Nhân dân trên địa bàn thị trấn Bến Sung bản dự thảo Báo cáo chính trị Đại hội đại biểu Đảng bộ thị trấn Bến Sung lần thứ VI, nhiệm kỳ 2025- 2030 và xin ý kiến góp ý của Nhân dân vào bản dự thảo với các nội dung như sau: 
I. Về nội dung dự thảo báo cáo
 1. Chủ đề: NÂNG CAO NĂNG LỰC LÃNH ĐẠO, SỨC CHIẾN ĐẤU CỦA CẤP ỦY, CHI BỘ; ĐOÀN KẾT, TRÁCH NHIỆM, NÊU GƯƠNG VÀ KHÔNG NGỪNG ĐỔI MỚI SÁNG TẠO, XỨNG ĐÁNG VỚI NIỀM TIN CỦA NHÂN DÂN; NÂNG CAO CÁC TIÊU CHÍ ĐÔ THỊ VĂN MINH; XÂY DỰNG THỊ TRẤN ĐẠT ĐƠN VỊ KIỂU MẪU VÀO NĂM 2028.
   2. Phương châm đại hội: 
“Đoàn kết - Dân chủ - Sáng tạo - Phát triển”.
           3. Chương trình trọng tâm: 
                      Xây dựng thị trấn đạt đơn vị kiểu mẫu vào năm 2028.
          4. Khâu đột phá: 02 khâu đột phá
          (1) Phát triển các loại hình dịch vụ chất lượng cao gắn với phát triển du lịch của huyện.
          (2) Nâng cao hiệu quả cải cách thủ tục hành chính, chất lượng phục vụ Nhân dân của đội ngũ cán bộ từ thị trấn đến các khu phố, cơ quan, đơn vị.
           5. Phần đánh giá những kết quả đạt được, hạn chế, khuyết điểm; nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.
          5.1. Đánh giá chung kết quả đạt được nhiệm kỳ 2020- 2025
          Nhiệm kỳ 2020- 2025 Đảng bộ thị trấn triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ trong điều kiện có nhiều thuận lợi, nhưng cũng gặp không ít khó khăn, thách thức. Được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của Huyện ủy, HĐND, UBND, các ban, phòng, ngành chuyên môn của huyện; sự đoàn kết, thống nhất, nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, Đảng bộ đã lãnh đạo tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ đề ra: (1) Kinh tế duy trì ổn định và phục hồi, phát triển; doanh nghiệp thành lập mới tăng cao cả về số lượng và số vốn đăng ký; cơ cấu các ngành kinh tế có sự chuyển dịch tích cực và hiệu quả. (2) Lĩnh vực văn hóa - xã hội được quan tâm chỉ đạo đồng bộ: chất lượng giáo dục đại trà, mũi nhọn được nâng lên dẫn đầu các bậc học trong huyện; công tác phòng chống dịch bệnh, đặc biệt là đại dịch Covid-19 được kiểm soát tốt. Công tác đảm bảo an sinh xã hội, giải quyết việc làm, cải thiện đời sống Nhân dân được quan tâm. (3) Công tác cải cách hành chính, chuyển đổi số, thực hiện đề án 06, số hóa hộ tịch được đẩy mạnh và đạt kết quả khá tốt. (4) Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn cơ bản ổn định. (5) Trong nhiệm kỳ có 10 khu phố, 02 đơn vị trường học đạt danh hiệu kiểu mẫu, thị trấn đạt đô thị văn minh. (6) Công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị có nhiều đổi mới, đại đoàn kết được tăng cường; các phong trào thi đua, các cuộc vận động đạt được nhiều kết quả.
          Với những nỗ lực cố gắng trong 5 năm qua, Đảng bộ, Chính quyền và Nhân dân thị trấn Bến Sung vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng nhì; Thủ tướng Chính phủ tặng 01 cờ thi đua; Chủ tịch UBND tỉnh Thanh Hóa tặng 02 bằng khen, 01 cờ thi đua.
            5.2. Hạn chế, khuyết điểm
            - Về phát triển kinh tế: Lãnh đạo thực hiện các chỉ tiêu theo Nghị quyết đại hội còn 03 chỉ tiêu không đạt kế hoạch: Thu nhập bình quân đầu người; thu ngân sách Nhà nước; khu phố đạt danh hiệu kiểu mẫu. Công tác phát triển thương mại dịch vụ chất lượng cao chưa được quan tâm đúng mức; còn thiếu các giải pháp để thu hút các doanh nghiệp đầu tư vào sản xuất Công nghiệp, Nông nghiệp, Dịch vụ. Định hướng phát triển cây trồng, vật nuôi chủ lực còn lúng túng, chưa hình thành vùng sản xuất, chăn nuôi tập trung; ứng dụng khoa học - kỹ thuật vào sản xuất còn hạn chế. Công tác quản lý hành lang giao thông, trật tự đô thị, vệ sinh môi trường có thời điểm thiếu tính quyết liệt, hiệu quả không cao.
        - Về văn hóa - Xã hội: Công tác tuyên truyền còn hạn chế, chất lượng khu phố văn hóa, gia đình văn hóa chưa đồng đều. Phong trào xây dựng khu phố kiểu mẫu hiệu quả đạt được chưa cao, việc huy động nguồn lực đóng góp trong Nhân dân còn thấp.
        - Về Quốc phòng - An ninh: Xây dựng lực lượng dân quân cơ động, dân quân tại chỗ mới đủ về số lượng nhưng chất lượng còn hạn chế. Chưa phát huy hết vai trò của các tổ chức đoàn thể trong công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ quân sự, quốc phòng. Tình hình an ninh trật tự còn tiềm ẩn phức tạp, chưa ngăn chặn được triệt để các loại tội phạm như cố ý gây thương tích, trộm cắp, ma túy.
        - Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị: Việc xây dựng chương trình, kế hoạch hành động và tổ chức thực hiện có thời điểm thiếu tính đồng bộ. Công tác kiểm tra, giám sát tuy được thực hiện thường xuyên, song hiệu quả của việc khắc phục sau kiểm tra, giám sát vẫn còn hạn chế. Công tác phát triển đảng viên chưa được quan tâm đúng mức ở một số chi bộ. Năng lực chỉ đạo, điều hành của một số đồng chí lãnh đạo; năng lực tham mưu của một số công chức chưa đồng đều giữa các bộ phận chuyên môn. Năng lực lãnh đạo của một số chi ủy chi bộ và việc tổ chức điều hành, triển khai nhiệm vụ của một số khu phố còn lúng túng, chưa quyết liệt. Phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tuy được đổi mới nhưng một số phong trào chưa đi vào chiều sâu, thực chất, chưa tạo được sức hấp dẫn để thu hút, tập hợp đông đảo đoàn viên, hội viên tham gia.
          6. Phương hướng chung nhiệm kỳ 2025- 2030: Xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện; phát huy dân chủ, sức mạnh đoàn kết, sự đồng thuận trong Đảng bộ và Nhân dân, ý chí và khát vọng phát triển thị trấn trở thành trung tâm kinh tế, chính trị, văn hóa của huyện; tập trung thúc đẩy quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đột phá phát triển thương mại, dịch vụ, du lịch; quan tâm phát triển sản xuất kinh doanh, thu hút đầu tư; tăng cường quản lý đô thị, bảo đảm an sinh xã hội, phát triển văn hóa, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân; củng cố quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, tăng cường củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc; tập trung nâng cao hơn nữa các tiêu chí đô thị văn minh, phấn đấu xây dựng thị trấn đạt đơn vị kiểu mẫu vào năm 2028.

  
         7. Chỉ tiêu phấn đấu thực hiện trong nhiệm kỳ 2025- 2030: 24 chỉ tiêu.
         1. Chỉ tiêu về kinh tế (09 chỉ tiêu)
        (1) Thu nhập bình quân đầu người/năm đến năm 2030 đạt: 92 triệu đồng.
        (2) Tổng sản lượng lương thực bình quân hàng năm: 1.118 tấn.
        (3) Diện tích đất nông nghiệp được tích tụ, tập trung để sản xuất nông nghiệp  quy mô lớn, ứng dụng công nghệ cao 05 năm giai đoạn 2026-2030 là: 50 ha. Trong đó, diện tích đất sản xuất nông nghiệp được ứng dụng công nghệ cao là: 25 ha.
        (4) Diện tích, năng suất, sản lượng các cây trồng chủ yếu năm 2030: 
           - Cây lúa: + Diện tích: 160 ha
                            + Năng suất: 60 tạ/ha
                            + Sản lượng: 992 tấn
           - Cây Ngô: + Diện tích: 30 ha
                              + Năng suất: 42 tạ/ha
                              + Sản lượng: 126 tấn
        (5) Tổng đàn gia súc, gia cầm  năm 2030: 10.510 con. Trong đó, đàn trâu: 60 con; đàn bò: 90 con; đàn lợn: 350 con; đàn gia cầm: 10.000 con.
         (6) Sản lượng nuôi trồng, khai thác thủy sản năm 2030: 150 tấn.
         (7) Tỉ lệ tăng thu ngân sách bình quân hàng năm: 12%.
         (8) Số lượng doanh nghiệp thành lập mới trên địa bàn đến năm 2030 là: 75 doanh nghiệp (15 doanh nghiệp/năm).
         (9) Tỉ lệ đường giao thông trên địa bàn (không tính quốc lộ, đường tỉnh và đường huyện) được cứng hóa năm 2030 đạt: 100%.
        (10) Tỉ lệ khu phố đạt danh hiệu kiểu mẫu năm 2030: 87,5% (14/16 khu phố).
         2. Chỉ tiêu về văn hóa - xã hội (08 chỉ tiêu)
        (11) Tốc độ tăng dân số bình quân hằng năm: 0,72%.
         (12) Tỉ lệ trẻ em dưới 06 tuổi được tiêm phòng hàng năm: 100%.
         (13) Tỉ lệ dân số tham gia BHYT trên tổng dân số năm 2030 đạt: 96% trở lên.
         (14) Tỉ lệ hộ gia đình có nhà ở đạt tiêu chuẩn năm 2030 đạt: 100%.
         (15) Tỉ lệ hộ nghèo giảm bình quân hàng năm là: 0,09%.
         (16) Tỉ lệ hộ cận nghèo năm 2030 còn: 1,0%.
        (17) Tỉ lệ gia đình đạt chuẩn gia đình văn hóa đến năm 2030 đạt: 98,5%.
         (18) Phấn đấu thị trấn đạt đơn vị kiểu mẫu theo lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh vào năm 2028.
         3. Chỉ tiêu về môi trường (03 chỉ tiêu)
        (19) Tỉ lệ che phủ rừng năm 2030 là: 45,6%. 
         (20) Tỉ lệ dân số được sử dụng nguồn nước hợp vệ sinh năm 2030 đạt 100%; trong đó, tỉ lệ dân số được sử dụng nước sạch theo tiêu chuẩn của Bộ Y tế đạt: 100%.

         (21) Tỉ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom, xử lý năm 2030 đạt: 100%.
         4. Các chỉ tiêu về an ninh trật tự (01 chỉ tiêu)
         (22) Tỉ lệ khu dân cư đạt tiêu chuẩn an toàn về an ninh trật tự hàng năm đạt: 100%.
         5. Các chỉ tiêu về xây dựng Đảng (02 chỉ tiêu)
         (23) Tổng số đảng viên mới kết nạp hàng năm từ 15 đảng viên trở lên.
         (24) Tỉ lệ chi bộ đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ hàng năm 100%. Trong đó, 20% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
[bookmark: _GoBack]          II. Hình thức góp ý kiến: Bí thư chi bộ 16 khu phố triển khai trên nhóm Zalo của Nhân dân, thông tin cho Nhân dân vào Trang thông tin điện tử của thị trấn để nghiên cứu toàn văn báo cáo (bensung.nhuthanh.thanhhoa.gov.vn), theo dõi qua hệ thống đài truyền thanh để nắm thêm các thông tin; sau đó các đồng chí Bí thư tổng hợp ý kiến của Nhân dân bằng văn bản gửi về Tiểu ban nội dung của Đảng ủy (qua đ/c Nguyễn Thị Huyền - Văn phòng Đảng ủy) chậm nhất ngày 27/02/2025. Cụ thể: 
         1. Phần nhận xét chung (không cần nêu tiêu đề): Nêu khái quát về số lượng Nhân dân tham gia ý kiến.
           2. Phần tổng hợp về nội dung: Tổng hợp ý kiến của Nhân dân tham gia theo các nội dung trong công văn.
           3. Phần đề xuất, kiến nghị: Tổng hợp những đề xuất, kiến nghị của Nhân dân về những vấn đề có liên quan đến nội dung dự thảo báo cáo.
           Đảng ủy thị trấn Bến Sung trân trọng cảm ơn sự tham gia đóng góp ý kiến của toàn thể Nhân dân, việc triển khai và tổng hợp ý kiến của các đồng chí Bí thư chi bộ 16 khu phố./.   
	Nơi nhận:
- Như kính gửi,                                                         
- Lưu VP ĐU.   
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