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V/v chủ động phòng trừ sâu cuốn lá nhỏ lứa 5 trên cây lúa vụ Mùa năm 2025.
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Kính gửi:   - Các đồng chí Bí thư chi bộ, Trương thôn trên địa bàn xã;

Thực hiện công văn 607/TT&BVT-BVTV ngày 17/7/2025, về việc chủ động phòng trừ sâu cuốn lá nhỏ lứa 5 trên cây lúa vụ Mùa năm 2025.
Hiện nay, toàn xã cơ bản đã gieo cấy xong diện tích lúa vụ Thu Mùa năm 2025; trà sớm lúa đang giai đoạn cuối đẻ nhánh đến đứng cái; trà chính, lúa đang giai đoạn đẻ nhánh rộ đến cuối đẻ nhánh; trà muộn lúa đang giai đoạn bén rễ hồi xanh đến đầu đẻ nhánh, nhìn chung cây lúa sinh trưởng phát triển thuận lợi. Tuy nhiên, do điều kiện thời tiết nắng nóng nhiệt độ cao xen kẽ kèm theo mưa bão vào chiều tối và đêm nên ẩm độ cao, đây là điều kiện thuận lợi cho sâu bệnh phát sinh, phát triển và gây hại, đặc biệt là sâu cuốn lá nhỏ lứa 5 – Rầy nâu, bọ cánh cứng…,
Theo báo cáo của các cán bộ phụ trách khuyến nông xã, trên trà sớm, sâu cuốn lá nhỏ chủ yếu sâu non tuổi 1, 2 lứa 5; mật độ phổ biến 3-15 con/m2; cao 35-50 con/m2 phân bố tại các thôn: Quang Hùng, Tân Hùng, Tân Phong, Xuân Phong, Hai Huân, Chạng vung, Tân Thành, Tân Hiệp, Tân Hòa, Thanh sơn, Làng Chảo, Làng, Làng Lự, Làng Kèn, Làng Xằm, Làng Kha, Đoàn Trung,…,trà chính, sâu cuốn lá nhỏ đang giai đoạn nhộng, trưởng thành lứa 4 và sâu non tuổi 1 lứa 5 nở rải rác.
Hiện nay sâu bệnh hại đang sinh trưởng phát triển mạnh tại thôn Tân Thành, Làng Chảo, Tân Phong và Quang Hùng.
Thời gian tới, nếu không được phòng trừ kịp thời, sâu cuốn lá nhỏ lứa 5 gây hại nặng và sẽ gây trắng lá trên diện rộng.
Để chủ động phòng trừ sâu cuốn lá nhỏ lứa 5 kịp thời, hạn chế thấp nhất thiệt hại, UBND xã đề nghị các đồng chí Bí thư chi bộ, Trưởng thôn khẩn trương thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Phòng Kinh tế:
- Tham mưu cho UBND xã, chỉ đạo cán bộ chuyên môn tăng cường kiểm tra đồng ruộng, điều tra, phát hiện, khoanh vùng các diện tích bị nhiễm đối tượng sinh vật gây hại, nhất là sâu cuốn lá nhỏ, rầy nâu, rầy lưng trắng, sâu đục thân,.. ;dự tính dự báo chính xác thời gian phát sinh lứa mới và mức độ gây hại cũng như diện phân bố, từ đó đề xuất chỉ đạo phòng trừ kịp thời, hiệu quả.
 	Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm DVNN Như Xuân trong việc tư vấn, cung ứng các loại thuốc phòng trừ sâu bệnh hiệu quả cho nhân dân.

Tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc cung ứng: Phân bón, thuốc bảo vệ thực vật ở địa phương nhằm ngăn chặn việc bán phân, thuốc tràn lan, bán kèm thuốc không đúng chủng loại, thuốc quá hạn sử dụng, thuốc kém chất lượng,…gây ảnh hưởng xấu đến sản xuất của nhân dân.
            2. Các thôn:
Chỉ đạo nhân dân phun trừ hiệu quả sâu cuốn lá nhỏ trên những diện tích lúa có mật độ sâu non trên 50 con/m2 (giai đoạn đẻ nhánh), 25 con/m2 (giai đoạn lúa ôm đòng) cần chỉ đạo phun phòng trừ bằng các loại thuốc như: Incipio 200SC, Clever 150SC, Voliam Targo 063SC, Obaone 95WG, Prevathon 200SC, Vibamec 5.55EC, Bạch hổ 150SC,... Kết hợp phun trừ sâu đục thân lứa 3 khi sâu non bắt đầu nở hoặc khi bướm rộ 5-7 ngày hoặc theo thông báo của cơ quan chuyên môn, bằng các loại thuốc như: Incipio 200SC, Voliam Targo 063SC, Prevathon 200SC,...Hướng dẫn, tuyên truyền, tổ chức việc phòng trừ sâu bệnh hại kịp thời, theo nguyên tắc 4 đúng (đúng thuốc, đúng lúc, đúng nồng độ liều lượng và đúng cách), không phun thuốc tràn lan, đồng thời thu gom, xử lý bao gói thuốc BVTV sau sử dụng đúng nơi quy định.
2. Đề nghị Ủy ban MTTQ, các đoàn thể chính trị xã hội phối hợp với UBND tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tổ chức thực hiện, góp phần thực hiện thắng lợi chỉ tiêu vụ Mùa năm 2025.
Chủ tịch UBND xã đề nghị phòng kinh tế chỉ đạo cán bộ chuyên môn phối hợp với Trung tâm DVNN nghiêm túc triển khai thực hiện, kịp thời báo cáo UBND chỉ đạo thực hiện./.

	    Nơi nhận:
· Thường trực Đảng ủy (để b/c);
· Chủ tịch các PCT (để b/c);
· Phòng KT (T/h);
· 16 trưởng thôn (T/h);
· Lưu: VT.
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