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THÔNG BÁO
       V/v đảm bảo an toàn trước, trong và sau Bão số 5 (KAJIKI)

               Kính gửi:	 UBND các xã và nhân dân trên địa bàn Đội QL Điện lực khu vực Như Thanh-Như Xuân quản lý bán điện
Theo Trung tâm dự báo khí tượng thuỷ văn Quốc gia, bão số 5 Sức gió mạnh đến cấp 14, gió giật cấp 17. Cấp độ rủi ro thiên tai: Cấp 3, đây được dự báo là 1 cơn bão mạnh sức tàn phá lớn, hoàn lưu sau bão gây mưa rất lớn trên diện rộng. Để chủ động triển khai ứng phó thiên tai, đảm bảo an toàn cho con người, hạn chế thiệt hại về tài sản, cũng như để đảm bảo lưới điện vận hành an toàn, Đội QL Điện lực khu vực Như Thanh-Như Xuân thông báo những nguy cơ gây mất an toàn có thể xảy ra trong mưa bão và các biện pháp phòng tránh, để nhân dân được biết phòng tránh và khắc phục an toàn hiệu quả với một số nội dung sau:
1. Chuẩn bị trước khi bão đổ bộ:
- Thực hiện chặt tỉa cây vi phạm khoảng cách an toàn đối với đường dây dẫn điện trên không, trạm điện, hoặc khi cây đổ có thể đổ vào lưới điện trước khi mưa bão đổ bộ vào.
- Thực hiện tháo trước khi bão đổ bộ gồm ăng ten thu phát sóng, dây phơi, giàn giáo, biển, hộp đèn quảng cáo và các vật dụng khác tại các vị trí mà khi đổ, rơi có thể va chạm vào công trình lưới điện.
- Do dây ra sau công tơ về các hộ gia đình đã sử dụng lâu ngày, cách điện bị lão hóa, qua bão lũ, gió lốc va chạm đã làm vỡ cách điện, đứt dây, gây nhiễm điện nguy cơ gây mất an toàn do đó nhân dân chủ động kiểm tra điều kiện đảm bảo an toàn về các điện, sự toàn vẹn của dây cho dây ra sau công tơ, sử dụng bút thử điện hạ áp kiểm tra sự nhiễm điện. 
2. Các biện pháp thực hiện khi bão đổ bộ và sau bão:
- Khi phát hiện đứt dây, đổ cột, bà con phải đứng cách đường dây ít nhất 10m, cử người cảnh giới đảm bảo an toàn.
- Tuyệt đối không tự ý tháo gỡ  cây cối, cột ăng ten, giàn giáo, biển hộp quảng cáo và các vật dụng khác đang đổ va quyệt vào đường dây điện, không lại gần, cử người cảnh giới an toàn.
- Khi nhà ngập nước, mưa bão làm tốc mái, đổ tường… cần cắt hết các nguồn điện như cầu dao điện, AB …..
- Khi có mưa lũ, giông sét hạn chế  ra đường nhằm tránh các sự  cố  bất ngờ xảy ra như: Sét đánh, dây điện đứt, cột điện đổ,  sứ  vỡ, cây đổ, rò điện…Đặc biệt không được chạm vào cột điện, dây chằng cột điện, dây nối đất cột điện… để phòng điện giật do rò điện.
-  Không chạm vào bất cứ thiết bị dụng cụ điện nào khi tay ướt hoặc đi chân trên nền ướt... cầu dao, cầu chì, áp tô mát trong gia đình phải đặt nơi khô ráo đảm bảo an toàn.
Khi phát hiện ra các thiệt hại do mưa bão gây ra cho lưới điện và nguy cơ gây mất an toàn đề nghị nhân dân thông báo cho chính quyền địa phương nới gần nhất và Đội QL Điện lực khu vực Như Thanh-Như Xuân theo số điện thoại 02373848686, 02373848978 để được phối hợp xử lý đảm bảo an toàn cho con người và lưới điện.
Đội QL Điện lực khu vực Như Thanh-Như Xuân rất mong nhận được sự quan tâm hợp tác của nhân dân trên địa bàn Đội QL Điện lực quản lý bán điện./.
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