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THÔNG BÁO
Kết luận của Chủ tịch UBND xã
tại phiên họp thường kỳ UBND xã tháng 7 năm 2025

1. Về báo cáo tình hình KT-XH, QP-AN tháng 7, nhiệm vụ trọng tâm tháng 8/2025.
UBND xã cơ bản thống nhất với dự thảo báo cáo do Văn phòng HĐND và UBND xã chuẩn bị. Giao Văn phòng HĐND và UBND xã chủ trì, phối hợp với các phòng chuyên môn, đơn vị liên quan tiếp thu đầy đủ ý kiến của đại biểu để hoàn thiện báo cáo.
2. Về nhiệm vụ trọng tâm tháng 8/2025: Ngoài các nhiệm vụ đã nêu trong báo cáo, yêu cầu các Phòng, các đơn vị tập trung thực hiện tốt một số nội dung sau:
2.1. Giao hai đồng chí Phó Chủ tịch UBND xã.
Theo chức năng, nhiệm vụ được phân công, hai đồng chí Phó Chủ tịch chỉ đạo sát sao các phòng, ban, đơn vị trong việc thực hiện nhiệm vụ do Chủ tịch UBND xã giao.
2.2. Công an xã
Chỉ đạo các Tổ an ninh trật tự tại các thôn phối hợp chặt chẽ với trưởng thôn để giải quyết công việc chung, đặc biệt trong lĩnh vực an ninh trật tự theo khoản a, điểm 2, Điều 5 Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở. Tránh gây ảnh hưởng, trì trệ công việc của thôn.
2.3. Giao Phòng Kinh tế
- Phối hợp với các thôn rà soát các hộ đang dùng chung công tơ tổng. Xác định số hộ, chiều dài đường dây, lập phương án và dự toán kinh phí để huy động người dân đóng góp thay thế cột gỗ, tre, luồng bằng cột bê tông. Hoàn thành trước tháng 8/2025 nhằm đảm bảo an toàn.
- Ưu tiên công tác phòng, chống thiên tai: mỗi thôn được hỗ trợ thêm 03 bộ áo mưa và 05 đèn pin. Rà soát các rào chắn tại ngầm, tràn; nơi nào còn dùng tre, luồng thì thay bằng rào chắn sắt có khóa, đảm bảo an toàn mùa mưa lũ.
- Phối hợp với 4 thôn (Tân Hiệp, Tân Thành, Chạng Vung, Làng Chảo) được chọn thực hiện Dự án 1719 để rà soát các hộ bị ảnh hưởng, vận động hiến đất, hiến cây, tạo sự đồng thuận. Việc này cần hoàn thành trước khi có kết quả phê duyệt. Nếu nhân dân không đồng thuận, phải sớm có phương án xử lý để không làm chậm tiến độ triển khai.
- Phân bổ một phần kinh phí đầu tư cải tạo cảnh quan, nhà vệ sinh Trường Tiểu học Thanh Lâm nhằm phục vụ tốt cho hoạt động dạy và học.
- Rà soát toàn địa bàn các hộ chưa được cấp Giấy CNQSDĐ; phân loại rõ: đủ điều kiện và chưa đủ điều kiện. Trường hợp đủ điều kiện, nếu thuộc thẩm quyền xã thì tiến hành hồ sơ cấp giấy; nếu vượt thẩm quyền, hướng dẫn thủ tục để đề nghị cấp trên cấp giấy.
- Phối hợp các thôn tuyên truyền, vận động nhân dân ra quân dọn vệ sinh toàn bộ tuyến đường, hoàn thành trước 08/8/2025. Rà soát thôn bị ảnh hưởng sau bão số 3 để xử lý sớm, ưu tiên những vấn đề ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe. Khảo sát 03 hộ xả thải gây ô nhiễm tại thôn Làng Kha và các hộ trồng mía xen khu dân cư sử dụng thuốc trừ sâu. Trường hợp cần thiết, đề nghị Công an vào cuộc xử lý.
- Nghiên cứu đề xuất chủ trương đối với 03 mỏ đá tại thôn Đoàn Trung, xem xét đầu tư mở rộng tuyến đường vào khu mỏ.
- Chỉ đạo khuyến nông viên kiểm tra tình hình sâu bệnh hại lúa, hoa màu, ban hành văn bản hướng dẫn phòng trừ.
- Khảo sát, thống kê hệ thống đường giao thông, cầu, tràn, đập, hội trường thôn để xây dựng kế hoạch đầu tư công giai đoạn tới.
2.4. Giao Hội đồng GPMB, Dự án TĐC Hồ chứa nước Bản Mồng
- Khẩn trương triển khai các biện pháp thực hiện GPMB; đảm bảo trước 15/8/2025 có số liệu báo cáo sơ bộ gửi UBND tỉnh về kết quả triển khai.
2.5. Giao Phòng Văn hóa
- Khẩn trương ban hành kế hoạch tuyên truyền Đại hội Đảng bộ xã lần thứ nhất.
- Rà soát hội trường các thôn để đề xuất kế hoạch nâng cấp phù hợp; đảm bảo nhà văn hóa là nơi sinh hoạt cộng đồng thiết thực.
2.6. Giao Trung tâm Cung ứng Dịch vụ công
Phối hợp các phòng chuyên môn tăng cường tuyên truyền về kinh tế, quốc phòng – an ninh, đặc biệt là tuyên truyền Đại hội Đảng bộ xã lần thứ I; công tác GPMB và các sự kiện chính trị, kinh tế quan trọng.
2.7. Đối với các thôn: 
- Bí thư chi bộ và Trưởng thôn là người chủ trì, phối hợp với các thành viên Ban phát triển thôn tập trung triển khai ngay công tác vệ sinh môi trường đường làng, ngõ xóm; đảm bảo tất cả các tuyến ngõ, xóm đều được dọn vệ sinh sạch sẽ, đồng bộ.
- Phối hợp với Phòng Kinh tế rà soát các điểm dân cư đang sử dụng công tơ tổng; tổ chức họp dân để thống nhất chủ trương, vận động nhân dân đóng góp kinh phí, ngày công lao động nhằm thay thế các cột điện bằng gỗ, tre, luồng bằng cột bê tông, góp phần đảm bảo an toàn cho người dân.
- Đối với các thôn được đầu tư xây dựng đường giao thông nông thôn theo Dự án 1719: phối hợp với Phòng Kinh tế rà soát các hộ dân bị ảnh hưởng trong quá trình triển khai; tổ chức họp dân để tuyên truyền, vận động nhân dân hiến cây, hiến đất, vật kiến trúc để mở rộng đường theo phương châm "Nhà nước và Nhân dân cùng làm".
2.8. Giao Văn phòng HĐND&UBND xã: 
Tham mưu Chủ tịch UBND xã thông báo quyết định phân công cán bộ, công chức phụ trách toàn diện nhiệm vụ KT-XH-QP-AN tại từng thôn đến tất cả các trưởng thôn, để trưởng thôn biết và liên hệ công việc.
Văn phòng HĐND và UBND xã thông báo để các phòng, ban, đơn vị liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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