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	UBND HUYỆN PHÚ XUYÊN
TRƯỜNG THCS PHÚ YÊN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



Số: 355/KH-THCS                   Phú Xuyên ngày 19 tháng 9 năm 2024

KẾ HOẠCH
Tổ chức thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động chuyên môn
Năm học: 2024 - 2025

Thực hiện Công văn số 411/KH-PGDĐT ngày 10/9/2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ ứng dụng Công nghệ thông tin, chuyển đối số năm học 2024 - 2025; 
Trường THCS Phú Yên triển khai tổ chức thực hiện chuyển đổi số trong các hoạt động chuyên môn năm học 2024 - 2025như sau:

[bookmark: bookmark0]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Đẩy mạnh việc thực hiện số hóa học liệu điện tử Chương trình giáo dục phổ thông 2018, nội dung tài liệu giáo dục địa phương và đưa lên các nền tảng dạy học trực tuyến.
· Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong các hoạt động chuyên môn cấp trung học cơ sở.
2. Yêu cầu
[bookmark: bookmark1]Chuyển đổi số trong các hoạt động chuyên môn phải được thực hiện đồng bộ, bao quát, có hệ thống trong tổng thể Chương trình chuyển đổi số quốc gia, đáp ứng các yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông 2018 đối với cấp trung học cơ sở, đảm bảo triển khai có hiệu quả công tác chuyển đổi số trong quản lý và công tác dạy và học.
NỘI DUNG THỰC HIỆN
· Tham gia các lớp tập huấn về nhận thức, kỹ năng nghiệp vụ tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số đối với các hoạt động chuyên môn do Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hà Nội tổ chức.
· Triển khai thực hiện các quy định về xây dựng, phê duyệt, sử dụng học liệu số tại đơn vị; xây dựng giải pháp thực hiện để đến tháng 12 năm 2025 có tỉ trọng tối thiểu nội dung chương trình giáo dục phổ thông được triển khai dưới hình thức trực tuyến đạt trung bình 35%.
· Căn cứ mức độ cần đạt hoặc yêu cầu cần đạt của chương trình môn học thuộc chương trình giáo dục phổ thông, các tổ/nhóm chuyên môn xây dựng kho học liệu số theo lộ trình sau:
+ Xây dựng kho học liệu số theo Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 cho các môn học, nội dung giáo dục thuộc khối 6, 7, 8, 9 đến tháng 12 năm 2025.
+ Xây dựng kho học liệu số theo Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 cho 
các môn học, nội dung giáo dục thuộc khối 9 đến tháng 12 năm 2025.
· Thực hiện các giải pháp nhằm bảo đảm các điều kiện tối thiểu về hạ tầng kỹ thuật; đầu tư, mua sắm trang thiết bị; lựa chọn phần mềm quản lý dạy học (LMS); tạo lập nền tảng dạy và học trực tuyến tích họp học liệu số (Thực hiện theo Điều 7 Thông tư số 09/2021/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 3 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy đinh về quản lý và tổ chức dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông và cơ sở giáo dục thường xuyên). 
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. [bookmark: bookmark3]Hiệu trưởng 
· Huy động các nguồn lực theo quy định nhằm bảo đảm các điều kiện về cơ 
sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật dạy học trực tuyến, học liệu số cho đội ngũ giáo viên dạy học trực tuyến.
· Phân công trách nhiệm cụ thể cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên, học sinh và phối họp với phụ huynh học sinh trong tổ chức dạy học trực tuyến; xây dựng, lựa chọn và thẩm định học liệu số.
· Đề cử giáo viên, nhân viên có kinh nghiệm tham gia xây dựng, lựa chọn và thẩm định học liệu số dùng chung theo yêu cầu của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hà Nội; tích cực tham gia đóng góp học liệu số của đơn vị cho kho học liệu số dùng chung nhằm nâng cao hiệu quả và đạt các mục tiêu của kế hoạch chuyển đổi số.
· Xây dựng các yêu cầu của dạy học trực tuyến, nội quy dạy học trực tuyến, quy định việc phê duyệt học liệu số của đơn vị đảm bảo đúng quy định của Thông tư số 09/2021/TT-BGDĐT ngày 30 tháng 3 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về quản lý và tổ chức dạy học trực tuyến trong cơ sở giáo dục phổ thông và cơ sở giáo dục thường xuyên.
· Công khai những quy định liên quan đến dạy học trực tuyến, kế hoạch giáo dục, các điều kiện bảo đảm việc dạy học trực tuyến và thực hiện thu học phí theo quy định hiện hành.
· Phân công cán bộ phụ trách thực hiện khai báo biến động chuyển trưởng bằng phần mềm quản lý; thực hiện đồng bộ dữ liệu và đảm bảo tính chính xác của dữ liệu học sinh, giáo viên, nhân viên và các dữ liệu có liên quan đến hoạt động chuyên môn trên cơ sở dữ liệu giáo dục Trung học.
· Kiểm tra, giám sát, đánh giá hiệu quả của việc tổ chức dạy học trực tuyến, xây dựng học liệu số; kịp thời xử lý những vướng mắc trong quá trình triển khai dạy học trực tuyến; định kỳ mỗi năm hai lần, tại thời điểm kết thúc mỗi học kỳ, đánh giá, rút kinh nghiệm về tổ chức hoạt động dạy học trực tuyến và tổng hợp những khó khăn, nguyên nhân, kiến nghị gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo.
2.  Giáo viên, nhân viên của nhà trường:
- Tham gia tập huấn, bồi dưỡng phương pháp, kỹ năng cần thiết về ứng dụng công nghệ thông tin và có năng lực để tổ chức các hoạt động dạy học, xây dựng học liệu số.
- Thực hiện dạy học và kiểm tra, đánh giá thường xuyên kết quả học tập trên hệ thống quản lý học tập (hệ thống LMS kết nối với cơ sở dữ liệu của giáo dục trung học) theo quy chế kiểm tra, đánh giá của nhà trường; tạo lập môi trường học tập thân thiện và tăng cường sự tương tác, kết nối thông tin với học sinh; phối họp thường xuyên với cha mẹ học sinh trong quá trình tổ chức dạy học trên hệ thống quản lý học tập của đơn vị.
- Khi thực hiện dạy học với học liệu số và hệ thống quản lý học tập cho học sinh, giáo viên cần chú ý phát huy khả năng đọc hiểu, tự học, học theo hướng dẫn giáo viên của học sinh; nội dung, nhiệm vụ học tập được giao cho học sinh qua hệ thống quản lý học tập ở mức vừa sức và phù hợp với điều kiện học tập, khả năng tiếp thu của học sinh.
- Nhân viên thực hiện quản trị kỹ thuật hệ thống, sử dụng các công cụ công nghệ thông tin để hỗ trợ giáo viên và học sinh khi cần thiết.
3. Học sinh:
- Chấp hành nội quy dạy học trực tuyến; thực hiện đầy đủ và tích cực các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên và nhà trường.
- Tích cực tham gia vào hoạt động học tập và các hoạt động giáo dục theo kế hoạch của giáo viên và nhà trường.
- Chủ động liên lạc với giáo viên hoặc nhân viên hỗ trợ trong quá trình học tập trực tuyến để được hướng dẫn, hỗ trợ kịp thời.

	Trên đâu là Kế hoạch Tổ chức thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động chuyên môn Năm học: 2024 - 2025. Đề nghị CBQL-GV-NV thực hiện có hiệu quả./.


	Nơi nhận:			
- Phó HT (để chỉ đạo thực hiện);
- Các TTCM, GVBM (để triển khai và thực hiện);
- Dán niêm yết, website;
- Lưu: VT, CM.								
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