PHỤ LỤC
Thuyết minh nội dung Nghị quyết quy định định mức xây dựng dự toán, mức chi đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lào Cai 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Hiện nay, nội dung định mức xây dựng dự toán, mức chi đối với các nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lào Cai được thực hiện theo Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân sân tỉnh Lào Cai về quy định định mức xây dựng dự toán, mức chi đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lào Cai, được ban hành trên cơ sở Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 22/4/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Bộ trưởng Bộ Khoa học và công nghệ hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết quán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước (sau đây viết tắt là Thông tư cũ). Đã hết hiệu lực thi hành từ ngày 26/02/2023. Do đó nội dung định mức xây dựng dự toán, mức chi đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước được thực hiện theo theo đó định mức xây dựng dự toán và định mức chi đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước được điều chỉnh theo hướng tăng lên và có bổ sung một số nội dung và mức chi mà trước đây chưa được quy định, trên cơ sở Bộ Tài chính và Bộ KH&CN có hướng dẫn mới, cụ thể:
- Căn cứ Thông tư số 03/2023/TT-BTC ngày 10 tháng 01 năm 2023 của Bộ Tài chính Quy định lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, có hiệu lực thi hành từ 26/02/2023.

Tại khoản 1 Điều 2 Thông tư số 03/2013/TT-BTC (sau đây gọi tắt là Thông tư mới) quy định: “Các định mức lập dự toán kinh phí ngân sách nhà nước quy định tại Thông tư này là định mức tối đa áp dụng đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. Căn cứ quy định tại Thông tư này, các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ (sau đây gọi là các bộ, cơ quan trung ương) các địa phương căn cứ tình hình thực tế và khả năng ngân sách được giao để phê duyệt định mức lập dự toán thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc phạm vi quản lý để thực hiện thống nhất trong phạm vi bộ, cơ quan trung ương và địa phương, đảm bảo phù hợp với đặc thù hoạt động khoa học và công nghệ của bộ, cơ quan trung ương, địa phương và khả năng cân đối ngân sách được giao, nhưng tối đa không vượt quá mức quy định tại Thông tư này”.
- Căn cứ Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN ngày 08/5/2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ Hướng dẫn một số nội dung chuyên môn phục vụ công tác xây dựng dự toán thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước có hiệu lực thi hành hướng dẫn điều chỉnh cách tính chức danh, nhóm chức danh thực hiện các nội dung công việc của nhiệm vụ KH&CN có sử dụng ngân sách nhà nước, có hiệu lực thi hành từ ngày 23/6/2023.
Do đó, cần thiết phải ban hành Nghị quyết mới về quy định định mức lập dự toán, mức chi đối với nhiệm vụ khoa học có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Lào Cai thay thế Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai.
II. NỘI DUNG, ĐIỂM MỚI CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT SO VỚI NGHỊ QUYẾT SỐ 13/2018/NQ-HĐND

1. Về căn cứ pháp lý

Bổ sung thêm căn cứ Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN ngày 08/5/2023 của Bộ Khoa học và Công nghệ Hướng dẫn một số nội dung chuyên môn phục vụ công tác xây dựng dự toán thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước (sau đây gọi tắt là Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN).

Lý do bổ sung: đảm bảo kịp thời các quy định hiện hành vì đây là Thông tư hướng dẫn của Bộ KH&CN mới ban hành.

2. Về phạm vi điều chỉnh

2.1. Điều chỉnh, bổ sung:

Tại điểm 1.
a) Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh bao gồm: Chương trình KH&CN cấp tỉnh, Đề án khoa học cấp tỉnh; Đề tài KH&CN cấp tỉnh; Dự án sản xuất thử nghiệm cấp tỉnh; Dự án KH&CN cấp tỉnh; Đề tài KH&CN, dự án KH&CN tiềm năng cấp tỉnh được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt và ký hợp đồng thực hiện nhiệm vụ. 
b) Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở bao gồm: Đề tài KH&CN cấp cơ sở; dự án KH&CN cấp cơ sở nhằm giải quyết các vấn đề KH&CN của cơ sở và do Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố; Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, các tổ chức, đơn vị phê duyệt và ký hợp đồng thực hiện nhiệm vụ. 

Lý do bổ sung: Đảm bảo nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước cấp tỉnh đầy đủ và phù hợp Điều 27. Nghị định 08/2014/NĐ-CP
2.2. Bổ sung quy định về phạm vi điều chỉnh như sau:

Tại điểm 3. Các nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước thuộc nội dung triển khai của các chương trình khoa học và công nghệ theo các Quyết định phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ trong từng giai đoạn được áp dụng quy định tại Quy định này”.

Lý do bổ sung: Đảm bảo phù hợp và đầy đủ theo quy định tại Thông tư mới.
3. Về định mức xây dựng dự toán nhiệm vụ KHCN có sử dụng ngân sách nhà nước
3.1. Nội dung Hệ số lao động khoa học của các chức danh: 
- Bổ sung bảng hệ số lao động khoa học của các chức danh, trong đó quy định hệ số lao động khoa học thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh = 80% hệ số quy định tại Thông tư mới; nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở = 50% quy định thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh.
Lý do bổ sung: đây là nội dung mới được xây dựng theo quy định tại Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN. 
- Bổ sung quy định về hệ số lao động khoa học của các chức danh, như sau:
“b) Một cá nhân có thể tham gia nhiều nội dung, công việc nghiên cứu với các chức danh khác nhau. Thù lao của cá nhân trong nội dung, công việc nghiên cứu được tính theo hệ số lao động khoa học của chức danh tương ứng và thời gian cá nhân thực hiện nội dung, công việc nghiên cứu đó”.

Lý do bổ sung: phù hợp với quy định mới tại Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN
3.2. Nội dung Dự toán chi thù lao tham gia nhiệm vụ
Bổ sung mới các quy định tại nội dung này được xây dựng theo Điều 5 Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN, trong đó quy định: “DMCN: Định mức thù lao theo tháng của chủ nhiệm nhiệm vụ thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh: 32 triệu đồng; nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở: 16 triệu đồng”. 
Lý do bổ sung: tại điểm a khoản 1 Điều 4 Thông tư số 03/2023/TT-BTC có quy định: định mức chi thù lao đối với chức danh chủ nhiệm nhiệm vụ khoa học và công nghệ tối đa không quá 40 triệu đồng/người/tháng, tuy nhiên theo dự thảo Nghị quyết đề nghị mức chi thù lao chức danh chủ nhiệm nhiệm vụ khoa học và công nghệ thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh = 80% mức chi thù lao tại Thông tư số 03/2023/TT-BTC; nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở = 50% mức chi thù lao chức danh chủ nhiệm nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh. 
3.3. Nội dung mức chi thù lao tham gia hội thảo khoa học, diễn đàn, toạ đàm khoa học phục vụ hoạt động nghiên cứu khoa học đối với nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh, cấp cơ sở: (Cụ thể có Bảng chi tiết so sánh các nội dung chi kèm theo), trong đó:
- Bổ sung thêm cụm từ “diễn đàn, toạ đàm khoa học” đối với tiêu đề và từng nội dung trong biểu tại dự thảo Nghị quyết. Lý do bổ sung: do được quy định tại Thông tư mới (Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND không có).
- 01 Nhóm nội dung, mức chi không thay đổi giữ nguyên quy định tại Nghị quyết 13/2018/NQ-HĐND. Lý do: mức chi đối với nội dung này tại Thông tư mới bằng với mức chi tại Thông tư cũ.

- 04 Nhóm nội dung đề xuất tăng mức chi so với Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. Đối với nội dung này đề xuất tăng mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh theo từng nội dung = 80% mức chi của Thông tư mới; mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở theo từng nội dung = 50% mức chi của Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh. 
Lý do: đề xuất tăng theo quy định tại Thông tư mới và mức chi vẫn áp theo mức chi đã thực hiện.
4. Về mức chi quản lý nhiệm vụ KH&CN tại dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên cơ sở nội dung, định mức khung đã được quy định tại Thông tư mới, có một số định mức giữ nguyên, một số nội dung thay đổi cho phù hợp với quy định tại Thông tư mới.
4.1. Chi hoạt động của các Hội đồng tư vấn khoa học và công nghệ: (Cụ thể có Bảng chi tiết so sánh các nội dung chi kèm theo), trong đó:
- 06 Nhóm nội dung, mức chi không thay đổi giữ nguyên quy định tại Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. 
Lý do: mức chi đối với nội dung này tại Thông tư mới bằng với mức chi tại Thông tư cũ.

- 12 Nhóm nội dung đề xuất tăng mức chi so với Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. Đối với nội dung này đề xuất tăng mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh theo từng nội dung = 80% mức chi của Thông tư mới; mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở theo từng nội dung = 50% mức chi của Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh. 
Lý do: đề xuất tăng theo quy định khung mức chi tối đa tại Thông tư mới và mức chi 80% vẫn áp theo định mức chi đã thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân.

- 06 Nhóm nội dung mức chi mới đề nghị bổ sung do được quy định tại Thông tư mới (Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND không có). Đối với nội dung này đề xuất tăng mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh theo từng nội dung = 80% mức chi của Thông tư mới; mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở theo từng nội dung = 50% mức chi của Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh. 
Lý do: đề xuất tăng theo quy định khung mức chi tối đa tại Thông tư mới và mức chi 80% vẫn áp theo mức chi đã thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân.
4.3. Chi quản lý chung nhiệm vụ KH&CN đề xuất tăng mức chi so với Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. 
- Đối với nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh: Bằng 05% (năm phần trăm) tổng dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh có sử dụng ngân sách nhà nước, nhưng tối đa không quá 240 (hai trăm bốn mươi) triệu đồng/nhiệm vụ (mức cũ 200 triệu);

- Đối với nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở: Bằng 05% (năm phần trăm) tổng dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở có sử dụng ngân sách nhà nước, nhưng tối đa không quá 120 (một trăm hai mươi) triệu đồng/nhiệm vụ (mức cũ 100 triệu).

Lý do:  Điều chỉnh tăng = 80% mức chi của Thông tư mới.
4.3. Chi hoạt động của tổ thẩm định kinh phí: (Cụ thể có Bảng chi tiết so sánh các nội dung chi kèm theo), trong đó:
- 02 Nhóm nội dung, mức chi không thay đổi giữ nguyên quy định tại Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. Lý do mức chi đối với nội dung này tại Thông tư mới bằng với mức chi tại Thông tư cũ.

- 02 Nhóm nội dung đề xuất tăng mức chi so với Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND. Đối với nội dung này đề xuất tăng mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh theo từng nội dung = 80% mức chi của Thông tư mới; mức chi Nhiệm vụ KH&CN cấp cơ sở theo từng nội dung = 50% mức chi của Nhiệm vụ KH&CN cấp tỉnh. 
Lý do: đề xuất tăng theo quy định khung mức chi tối đa tại Thông tư mới và mức chi 80% vẫn áp theo mức chi đã thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân.

- Bổ sung quy định chi hoạt động của tổ thẩm định kinh phí thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, như sau:
“b) Chi hậu cần phục vụ hoạt động của tổ thẩm định được xây dựng dự toán trên cơ sở dự kiến khối lượng công việc và các quy định hiện hành của pháp luật”
Lý do bổ sung quy định:  do được quy định tại Thông tư mới (Nghị quyết số 13/2018/NQ-HĐND không có).
