
Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội

   Kính thưa các vị đại biểu, khách quý!

  Thưa toàn thể Đại hội.


Tên tôi là Trần Hữu Phong, chi hội trưởng nông dân Bản 5, Qua nghe các báo cáo Đoàn chủ tịch thông qua tôi hoàn toàn nhất trí. Về dự Đại hội Hội MTTQ xã Điện Quan khóa 19, nhiệm kỳ 2024-2029 tôi rất vinh dự được Ban tổ chức Đại hội cho phép được tham luận về thực hiện kinh tế trang trại chăn nuôi gà thả đồi.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội
Bản 5 là thôn đặc biệt khó khăn của xã Điện Quan có 78 hộ, 246 nhân khẩu gồm 4 dân tộc anh em chung sống đoàn kết, Ban Công tác MTBản 5 có 5 thanh viên tham gia sinh hoạt thường xuyên. Đời sống của bà con nhân trong thôn chủ yếu dựa vào Chăn nuôi, sản xuất nông nghiệp và một số hộ kinh doanh dịch vụ nhỏ lẻ.

Thưa toàn thể Đại hội
Nhằm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã Điện Quan nhiệm kỳ 2020-2025 đã xác định mục tiêu Phát triển nông nghiệp theo hướng hàng hóa, ứng dựng một phần công nghệ cao vào sản xuất nông nghiệp là đột phá, giúp nhân dân tăng thêm thu nhập cải thiện cuộc sống. Phát triển chăn nuôi gia cầm là định hướng phát triển kinh tế của xã trong những năm gần đây. Để tạo điều kiện giúp nông dân trong xã tiếp cận tiến bộ khoa học kỹ thuật, mở rộng nghề chăn nuôi gia cầm, nâng cao thu nhập, giảm nghèo bền vững. 

Bản 5 phát triển chăn nuôi gia cầm là trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết 10 của Tỉnh uỷ Lào Cai với điều kiện khí hậu phù hợp với địa phương, giá thành cao. Là trưởng Bản 5, tôi đã tuyên truyền vận động bà con nhân dân trong thôn tham gia từ năm 2017 với 9 hộ tham gia và được công nhận hộ chăn nuôi trang trại nuôi gà thả đồi. Được sự quan tâm của các cấp, các ngành tạo điều kiện cho vay vốn ngân hàng chính sách để thực hiện mua con giống, xây dựng chuồng trại và thuốc thý y tiêm phòng với số gia cầm theo định kỳ đạt 100%. Đến nay, mô hình đã được nhân rộng trong thôn với nhiều hộ gia trại nuôi gà theo hướng sản xuất hàng hoá với tổng đàn gà phát triển lên 30.000 con, hộ nuôi nhiều nhất là 8.000 con/năm, đàn gà phát triển theo hướng ổn định, bền vững; Việc xây dựng mô hình phát triển chăn nuôi theo hướng hàng hóa, góp phần tích cực vào quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế của địa phương, tạo thu nhập cho bà con nhân dân với hiệu quả kinh tế cao, thu nhập các hộ trên 50 triệu đồng trở lên.
Tuy nhiên những năm gần đây ảnh hưởng của giá cả thị trường nên các chăn nuôi không giám mở rộng và phát triển đàn. (giá thức ăn chăn nuôi mua vào thì cao, giá gà thịt bán ra thì rẻ. Mỗi bao thức ăn chăn nuôi ở năm 2022 tăng 200 nghìn so với năm 2018, cùng với đó gà thịt thì rẻ).

Để tiếp tục duy trì hiệu quả các hộ chăn nuôi, phát triển đàn gà để góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao thu nhập và giảm nghèo bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020- 2025, thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới.

Thứ nhất: Tiếp tục tuyền truyền cho bà con nhân thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp, nhất là tuyên truyền thực hiện Nghị quyết 10 của Tỉnh uỷ Lào Cai, kế hoạch  số 114 của huyện ủy Bảo Yên, triển khai thực hiện nghị quyết số 10 của tỉnh ủy Lào Cai.
Thứ hai: Đẩy mạnh tuyên truyền làm chuyển biến mạnh mẽ trong nhân dân về chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp từ sản xuất tự cung, tự cấp sang sản xuất hàng hoá, ứng dụng công nghệ cao, tập trung nhân rộng mở rộng các hộ trang trại, gia trại khác trong thôn về chăn nuôi gà theo hướng sản xuất hàng hoá và tạo thương hiệu gà cho địa phương.
Thứ ba:Tổ chức ký cam kết tiêu thụ sản phẩm với các địa phương khác.

Thứ tư: Tuyên truyền vận động các hộ tiếp tục tăng đàn, chú trọng chăm sóc và phòng trừ dịch bệnh cho đàn gia cầm.

Cuối cùng tôi xin kính chúc các vị đại biểu sức khoẻ, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công rực rỡ. 
                                 Xin trân trọng cảm ơn.
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