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BÁO CÁO
Kiểm điểm kết quả hoạt động của Ủy ban, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan khóa XVIII, nhiệm kỳ 2019- 2024

Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2019 – 2024 đã hiệp thương dân chủ cử ra 33 vị vào Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã và tại Hội nghị lần thứ nhất Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã khoá XVIII, đã hiệp thương dân chủ, cử Ban Thường trực gồm 03 vị, cử các chức danh trong Ban Thường trực gồm Chủ tịch, 01 Phó chủ tịch và 01 vị ủy viên Thường trực. 
Trong 5 năm qua, dưới sự lãnh đạo của Ban Thường vụ Đảng ủy xã, sự hướng dẫn và chỉ đạo của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện Bảo Yên, sự phối hợp chặt chẽ giữa Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân xã và sự phối hợp thống nhất hành động của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã với các tổ chức thành viên, khối đại đoàn kết toàn dân được củng cố, mở rộng và tăng cường đến khu dân cư, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã thực sự là cầu nối giữa nhân dân với Đảng và chính quyền góp phần quan trọng vào công cuộc xóa đói giảm nghèo; xây dựng nông thôn mới. Những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua có ý nghĩa quan trọng, tạo tiền đề cho sự phát triển chung của toàn xã trong thời gian tới.
Căn cứ Điều lệ MTTQ Việt Nam; Chương trình hành động mà Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện Bảo Yên (nhiệm kỳ 2019-2024) đề ra, Ủy ban, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan kiểm điểm tình hình tổ chức và kết quả thực hiện trong nhiệm kỳ 2019-2024 như sau:
I. NHỮNG ƯU ĐIỂM
1. Về hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam xã
1.1.Về số lượng cơ cấu Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan:
* Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan
[bookmark: _Hlk148105202]Đại hội MTTQ Việt Nam xã Điện Quan lần thứ XVIII đã hiệp thương số lượng Ủy viên Uỷ ban MTTQ Việt Nam xã, nhiệm kỳ 2019-2024 là 33 vị. Cơ cấu, thành phần, chất lượng ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan đầu nhiệm kỳ như sau:
Trong đó:
- Các tổ chức thành viên: 9 UV=  27,28 %
- Trưởng ban CTMT:   12 UV=  36,36 %
- Người tiêu biểu, uy tín: 05 UV=  15,15%
- Các lĩnh vực liên quan: 0 7 UV=  21,21 %
- Người ngoài Đảng: 10 UV = 30,30 %
- Ủy viên Nữ: 7 UV=  21,22 %
- Dân tộc
+ Dân tộc Kinh:  05.UV=  15,15 %
+ Dân tộc Tày:    10 UV=   30.30 %
+ Dân tộc Mông:  05.UV=  15,15 %
+ Dân tộc Dao:  12 UV=   36,36 %
+ Dân tộc khác:  01 UV=  3,03 %
* Trong nhiệm kỳ đã kịp thời kiện toàn, thay thế 02 vị ủy viên do chuyển công tác; thay đổi nhân sự các chức danh trong đó, thay thế do luân chuyển công tác 02 vị,  Kiện toàn 03 Trưởng ban CTMT do sáp nhập thôn bản; Số Ủy viên Ủy ban MTTQ xã đến cuối nhiệm kỳ là 33 vị.
1.2. Kết quả hoạt động của Ủy Ban MTTQ Việt Nam xã:
Tổ chức và hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan được thực hiện theo Điều lệ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, là tự nguyện, hiệp thương dân chủ, phối hợp và thống nhất hành động.
Trong nhiệm kỳ qua, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan luôn đoàn kết thống nhất phát huy trí tuệ tập thể, nghiên cứu cụ thể hoá chương trình hành động của Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã, tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của Ban Chấp hành Đảng bộ xã, tiếp tục phát huy mạnh mẽ vai trò của viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên. Tăng cường củng cố và mở rộng khối đại đoàn kết toàn dân hướng mạnh hoạt động về khu dân cư. Đẩy mạnh các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước tăng cường công tác giám sát và phản biện xã hội, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam xã.
Các vị ủy viên Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã được phân công nhiệm vụ cụ thể phù hợp với vị trí, lĩnh vực công tác và năng lực thực tế. Do vậy đã phát huy tối đa trách nhiệm ở các cương vị được phân công phụ trách, luôn thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm của mình trong việc tham gia xây dựng quy chế phối hợp, chương trình công tác toàn khóa, hằng năm; xây dựng các kế hoạch, chương trình phối hợp thống nhất hành động, các Nghị quyết của hội nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan, đồng thời triển khai thực hiện các Nghị quyết đó ở tổ chức, đơn vị mình công tác; các tổ chức thành viên không ngừng phát triển về số lượng và nâng cao chất lượng hội viên, đoàn viên; nội dung và hình thức hoạt động, sinh hoạt ngày càng phong phú, đa dạng.
Trong 5 năm qua, Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan đã tổ chức 11 hội nghị. Trong đó có 01 hội nghị bất thường, 10 Hội nghị sơ kết, tổng kết, tham gia kiến nghị với HĐND, Ủy ban nhân dân, đại biểu HĐND  xã trước các kỳ họp. Việc kết nạp các thành viên, bổ sung, thay thế ủy viên Ủy ban và các chức danh trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã đều đảm bảo dân chủ, đúng quy trình,   đúng Điều lệ MTTQ Việt Nam và đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ. Tham mưu cho cấp uỷ quán triệt sâu sắc các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về Đại đoàn kết toàn dân tộc. Uỷ ban MTTQ Việt Nam xã phối hợp với các chi uỷ, chi bộ tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc đến cán bộ, đảng viên và Nhân dân; đoàn kết chung tay xây dựng nông thôn mới; đoàn kết trong phòng, chống dịch Covid19…. Qua đó đã nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò, tầm quan trọng của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, tạo sự đồng thuận, thống nhất trong Đảng, nhân dân trong xã; tổ chức hiệu quả hoạt động giám sát, phản biện xã hội, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Trong tổ chức và thực hiện, Mặt trận Tổ quốc và các thành viên đã có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức cùng cấp để tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân trong xã phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, đa dạng hoá các hình thức vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân và cá nhân tiêu biểu, kết nạp thêm nhiều hội viên, đoàn viên làm lực lượng nòng cốt trong các sinh hoạt chính trị và xã hội, tạo nên sự phong phú về tổ chức và hoạt động góp phần thực hiện thắng lợi Chương trình hành động của Mặt trận Tổ quốc xã Điện Quan khóa XIX và Nghị quyết Đại hội đảng bộ xã khóa XIX.
 2. Về hoạt động của Ban Thường trực
Hội nghị lần thứ nhất Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan đã hiệp thương dân chủ cử ra Ban Thường trực, là cơ quan đại diện của Ủy ban MTTQ Việt Nam xã Điện Quan giữa hai kỳ họp, gồm 03 vị, trong đó có 01Chủ tịch, 01 Phó Chủ tịch và 01 ủy viên. Ngay sau Đại hội  MTTQ xã, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan đã kịp thời xây dựng quy chế làm việc; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng ủy viên Ban Thường trực gắn với phụ trách công tác, phụ trách địa bàn; chuẩn bị và tổ chức hội nghị định kỳ, hội nghị bất thường của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã theo quy định của Điều lệ MTTQ Việt Nam, triển khai thực hiện các Nghị quyết của Đảng, chương trình hành động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã Điện Quan, gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020-2025.
Trong 5 năm qua, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã luôn chú trọng vào các nội dung thiết thực, đa dạng, phong phú trong phối hợp hành động, tăng cường hoạt động của uỷ ban MTTQ xã. Thực hiện triệt để nguyên tắc hiệp thương dân chủ thống nhất hành động. Các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động luôn được chủ động tổ chức thực hiện, tập thể Ban Thường trực đã xây dựng các nội dung chương trình hoạt động cụ thể theo tháng, quý; triển khai kế hoạch xây dựng lực lượng nòng cốt, phát huy vai trò của người uy tín tiêu biểu trong cộng đồng dân cư; chương trình giám sát của Ủy ban MTTQ Việt Nam xã. Thông qua các hoạt động đã góp phần đa dạng hóa các hình thức tập hợp các tầng lớp Nhân dân tạo không khí phấn khởi và sự đồng thuận cao trong xã hội, đồng thời cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước.
Thường xuyên quan tâm công tác củng cố, kiện toàn uỷ viên uỷ ban MTTQ xã, cử cán bộ, trưởng Ban công tác Mặt trận, Ban TTND, Ban GSĐT cộng động tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ hằng năm đã giúp cho đội ngũ cán bộ làm công tác Mặt trận nâng cao kiến thức, năng lực, kinh nghiệm và tính chủ động trong công tác Mặt trận ở cơ sở.
Vai trò Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, xây dựng Chính quyền ngày càng được coi trọng với cách làm dân chủ, chủ động và khoa học hơn; đặc biệt đã thực hiện tốt việc phối hợp mưu cho Đảng ủy xã tổ chức thành công Cuộc bầu cử đại biểu  HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 theo đúng Luật. Thực hiện tốt các quy chế phối hợp đã được ký với các cơ quan, tổ chức. Công tác giám sát, phản biện xã hội và phối hợp tổ chức hoạt động đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân được tổ chức sáng tạo, thiết thực và nhiều kiến nghị xác đáng được MTTQ xã gửi đến các cơ quan chức năng tiếp thu giải quyết, góp phần quan trọng thực hiện tốt các Chương trình công tác MTTQ trong nhiệm kỳ.
Công tác thi đua khen thưởng Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã luôn được quan tâm, đổi mới. Kịp thời động viên khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong công tác Mặt trận và nhân rộng các điển hình tiên tiến trong nhân dân: hiến đất làm đường giao thông nông thôn, gương người tốt, việc tốt… 
3. Về tư tưởng, đạo đức, lối sống: 
Cơ bản các đồng chí ủy viên ủy Ban MTTQ xã khóa XVIII có phẩm chất đạo đức trong sáng và ý chí vững vàng, có tinh thần đoàn kết cao, uy tín để vận động, thuyết phục đoàn kết tập hợp các tầng lớp nhân dân. Tích cực rèn luyện phẩm chất đạo đức, giữ gìn lối sống mẫu mực, trong sáng, ứng xử văn minh, lịch sự trong làm việc, công tác và tiếp công dân nơi công sở; giữ mối liên hệ mật thiết, gắn bó với Nhân dân. Sâu sát, lắng nghe cơ sở, tận tình trong hướng dẫn, khiêm tốn trong tiếp thu góp ý của cơ sở. Bên cạnh đó, Ban Thường trực các vị ủy viên Ủy ban MTTQ xã  đã chủ động nghiên cứu, quán triệt, học tập, tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, cấp trên về (thực hiện NQ số 12 NQ/TU về thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về “ tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”  trong tình hình mới; Quy định 368 -QĐ/TU của Tỉnh ủy Lào Cai gắn với Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII; khóa XIII) góp phần đổi mới công tác tổ chức và phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam xã. Xây dựng tổ chức Mặt trận, các tổ chức thành viên ngày càng vững mạnh, thực sự là cơ sở chính trị vững chắc của chính quyền nhân dân, là trung tâm đoàn kết và thống nhất hành động của các tầng lớp trong xã hội.  
- Kết quả đánh giá, phân xếp loại, cơ bản các đồng chí ủy viên Ủy ban  MTTQ xã hằng năm đều hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.
II. NHỮNG HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế 
- Một số Ủy viên Ủy ban chưa tham gia đầy đủ các Hội nghị của Ủy ban MTTQ Việt Nam xã; ít tham gia đóng góp ý kiến vào chương trình công tác hằng năm; chưa thật sự phát huy được vai trò của người tiêu biểu trong các lĩnh vực của đời sống xã hội ở cộng đồng dân cư.
- Việc nắm bắt tình hình Nhân dân của một số uỷ viên UB MTTQ xã còn chưa kịp thời.
- Một số uỷ viên uỷ ban MTTQ chưa phát huy  tốt vai trò trong công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành pháp luật vẫn còn sảy ra việc phá rừng; tàng trữ vũ khí tự chế; 
2. Nguyên nhân.
- Năng lực lãnh đạo, chỉ đạo của một số Ủy viên, nhất là ở thôn còn hạn chế, chưa phát huy vai trò trách nhiệm của mình theo sự phân công của Ủy ban MTTQ xã; chưa đóng góp trí tuệ vào sự lãnh đạo của tập thể; chưa có phương pháp làm việc đẩy mạnh các phong trào thi đua, công tác  tuyên truyền vận động
- Nhiệm kỳ 2019-2024 có nhiều thay đổi thành viên của các ban công tác mặt trận do thay đổi nhân sự các chức danh ở thôn nên phải kiện toàn uỷ viên uỷ ban MTTQ xã cũng làm ảnh hưởng tới hiệu quả công tác. 
III ĐÁNH GIÁ CHUNG
Đối với tập thể Ủy viên UB MTTQ xã Điện Quan luôn giữ được sự đoàn kết, thống nhất cao trên tinh thần tập trung dân chủ. Trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ, tập thể UB MTTQ xã đã thể hiện năng lực thực tiễn; khả năng vận dụng, cụ thể hoá các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Mặt trận cấp trên vào tình hình thực tế của địa phương bằng việc phát huy trí tuệ của tập thể để hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác Mặt trận trên địa bàn xã. 
Đối với cá nhân các vị Ủy viên Ủy ban, BTT- UB Mặt trận Tổ quốc xã Điện Quan luôn giữ vững phẩm chất chính trị, có đạo đức, tác phong, lối sống trong sáng, lành mạnh, phần lớn đã chủ động, tự giác tham gia có chất lượng các quyết định của UB MTTQ xã , nhiều đồng chí tích cực tham gia các khóa học nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và lý luận chính trị. Qua kết quả thực hiện nhiệm vụ trong nhiệm kỳ qua, UB MTTQ xã có từ 80% trở lên các vị Ủy viên Ủy ban hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, còn lại xếp loại khá, không có vị Ủy viên nào xếp loại TB, Yếu, Kém. 
IV. NHỮNG BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Một là: Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, UBMTTQ huyện Bảo Yên, sự phối hợp, tạo điều kiện của HĐND - UBND và các ngành đoàn thể đối với công tác Mặt trận. Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc là sự tập hợp, đoàn kết của tất cả các giai cấp, tầng lớp nhân dân, các dân tộc anh em, các tôn giáo, các lực lượng xã hội, các thành phần kinh tế, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, nhằm thực hiện mục tiêu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Hai là: Tập thể Ủy viên UB MTTQ xã phải thể hiện rõ tinh thần đoàn kết thống nhất trên cơ sở thực hiện nghiêm túc Điều lệ Mặt trận Tổ quốc. Từng vị Ủy viên phải luôn nêu cao tính năng động, sáng tạo; không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và lý luận chính trị đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới. Ban Thường trực điều hành hoạt động của Ủy ban đúng quy chế, tăng cường cung cấp thông tin đến từng Ủy viên để phát huy vai trò của từng Ủy viên trong hoạt động thực tiễn trên lĩnh vực, địa bàn công tác.
Ba là: Nâng cao tinh thần trách nhiệm của một số vị Trưởng Ban công tác MT ở khu dân cư trong việc tuyên truyền chủ trương đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước tới mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt là chương trình xây dựng NTM.
Bốn là: Thường xuyên sâu xát với cơ sở, gần dân, nắm bắt tư tưởng Nhân dân về các vấn đề mới phát sinh tại thôn bản. Không ngừng đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc theo hướng thực chất. Chú trọng nâng cao chất lượng tổ chức, hoạt động MTTQ, Ban công tác Mặt trân dân cư, Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầy tư cộng đồng và chất lượng đội ngũ làm công tác Mặt trận có phẩm chất đạo đức cách mạng, nhiệt tình, tâm huyết đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.     
Năm là: Thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa thường trực HĐND - UBND - UB MTTQ và các ngành đoàn thể xã .
Nhiệm kỳ 2014 – 2019, đã được Ủy ban, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã tổ chức thực hiện tốt các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội khóa XVIII đề ra, tuy vậy cũng còn những tồn tại, khuyết điểm nêu trên. Tập thể Ủy ban và Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam xã khóa XVIII xin nghiêm túc tự kiểm điểm trước Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam xã Điện Quan lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2024 - 2029. Chúng tôi mong rằng, những ưu điểm của Ủy ban Mặt trận khóa XVIII sẽ được Ủy ban MTTQ khóa XIX tiếp tục kế thừa, phát huy và khắc phục những tồn tại, hạn chế sẽ được rút kinh nghiệm và có giải pháp khắc phục kịp thời để thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chương trình hành động Nghị quyết Đại hội XIX đề ra./.
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