BÀI THAM LUẬN
ĐỔI MỚI NỘI DUNG VẬN ĐỘNG NHÂN DÂN TỔ CHỨC “NGÀY HỘI ĐẠI ĐOÀN KẾT TOÀN DÂN TỘC” Ở KHU DÂN CƯ
  Ban công tác Mặt trận Bản Trà
Kính thưa Đoàn Chủ tịch Đại hội!
Kính thưa các quý vị Đại biểu khách quý!
Kính thưa đại hội: Được đoàn chủ tịch cho phép báo cáo tham luận trước đại hội. trước hết tôi hoàn toàn nhất trí với bản dự thảo báo cáo chính trị trình Đại hội Đại biểu Mặt trận TQVN xã Điện Quan nhiệm kỳ vừa qua, do đoàn chủ tịch đã trình trước Đại hội và các ý kiến tham luận của các quý vị đại biểu, tôi xin tham luận về nội dung đổi mới, nâng cao chất lượng tổ chức “Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư.

Kính thưa đại hội.

Đã trở thành nét đẹp truyền thống, vào dịp kỷ niệm Ngày thành lập Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11 hàng năm), hòa chung với không khí tổ chức Ngày hội tại các khu dân cư trên địa bàn xã, Bản Trà hân hoan tổ chức Ngày hội “Đại đoàn kết toàn dân tộc”. Để có một ngày hội thực sự trang trọng, không chỉ đem lại không khí vui tươi, đầm ấm của tình làng, nghĩa xóm, mà còn là diễn đàn rộng rãi để mọi tầng lớp nhân dân phát huy dân chủ, vun đắp khối đại đoàn kết toàn dân tộc ngay từ cơ sở, từ mỗi người dân ở khu dân cư. Dưới sự chỉ đạo trực tiếp của cấp ủy chi bộ - UB Mặt trận TQVN xã Điện Quan, sự phối hợp chặt chẽ giữa BQL và các đoàn thể trong thôn, đặc biệt là có sự ủng hộ, hưởng ứng tham gia nhiệt tình của Nhân dân trong thôn. Hàng năm, ngay sau khi có hướng dẫn tổ chức ngày hội của UBMTTQ xã về tổ chức Ngày hội Đại đoàn kết ở khu dân cư. Ban công tác MTTQ phối hợp, phân công nhiệm vụ triển khai các nội dung cụ thể cho các chi hội đoàn thể để triển khai thực hiện. Thời gian, địa điểm tổ chức ngày hội được tuyên truyền trên loa của thôn, mời các thôn bạn giao lưu và động viên toàn bộ nhân dân tham gia. 
Trước ngày hội, nhiều hoạt động ý nghĩa đã được Ban Công tác MT phối hợp với Ban Quản lý, các chi hội đoàn thể thôn tổ chức có hiệu quả như thăm hỏi, tặng quà gia đình chính sách, neo đơn, gia đình có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn; tổ chức các hoạt động giao lưu văn nghệ, thể thao; huy động toàn dân tham gia bảo vệ môi trường, ra quân vệ sinh đường làng, ngõ xóm, trồng cây xanh, treo cờ Tổ quốc... tạo không khí thi đua vui tươi, sôi nổi trong mọi tầng lớp Nhân dân.
Về nội dung: Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư được tổ chức với 02 nội dung: Phần lễ gồm biểu diễn văn nghệ, chào cờ, báo cáo 01 năm thực Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh", thảo luận, khen thưởng cho tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc, phát động thi đua năm sau. Phần hội là tổ chức các trò chơi  dân gian, phong phú các hoạt động thiết thực như giao lưu văn nghệ, bịt mắt bắt vịt, đẩy gậy, kéo co tạo không khí vui tươi phấn khởi là món ăn tinh thần cho nhân dân thu hút đông đảo các tầng lớp từ cán bộ đảng viên đến nhân dân tham gia. Tại Ngày hội đã có nhiều các tổ chức, cá nhân đóng góp kinh phí, công sức phục vụ ngày hội thể hiện sự đoàn kết, quan tâm của cộng đồng dân cư. Hàng năm 100% các hộ gia đình tham gia Ngày hội, có 5 đến 10 tập thể cá nhân tiêu biểu được khen thưởng trong Ngày hội. Thông qua Ngày hội đã thắt chặt tình làng, nghĩa xóm với nhau; là nơi để nhân dân bày tỏ những tâm tư nguyện vọng của mình đối với Đảng, Nhà nước; trao đổi, học hỏi những kinh nghiệm, cách làm hay trong sản xuất từ đó thúc đẩy phát triển kinh tế của địa phương.
Sau khi kết thúc phần hội, hàng năm khu dân cư đều tổ chức bữa cơm thân mật để chúc mừng ngày hội. Luôn đảm bảo ANCT-TTANXH, đảm vệ sinh môi trường.
Kính thưa đại hội: Thông qua các hoạt động ý nghĩa, thiết thực tại ngày hội đã khơi dậy lòng yêu nước, tinh thần đoàn kết của mọi tầng lớp Nhân dân nhằm thực hiện có hiệu quả cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh", góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội trên địa bàn thôn, xã. Dân tin Đảng, Đảng hết lòng vì nhân dân quyết tâm xây dựng xã Điện Quan ngày càng phát triển.
Cuối cùng xin kính chúc các quý vị đại biểu mạnh khỏe - Chúc đại hội thành công.

Xin trân thành cảm ơn.
