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Kính thưa các vị đại biểu 
Kính thưa Đại hội
Về dự Đại hội đại biểu Mặt trận TQVN xã Điện Quan khóa XIX, nhiệm kỳ 2024-2029, lời đầu tiên cho phép tôi xin  kính chúc các quý vị đại biểu mạnh khỏe, chúc Đại hội thành công rực rỡ.
Kính thưa Đại hội
Là trưởng ban công tác mặt trận bản Trang tôi xin trình bày tham luận về kết quả thực hiện Cuộc vận động“Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn xã trong nhiệm kỳ 2019-2024
Trong nhiệm kỳ qua, Mặt trận Tổ quốc xã đã phối hợp với chính quyền, các ban ngành đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp Nhân dân tham gia thực hiện Cuộc vận động. Nội dung tuyên truyền tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm của Cuộc vận động, như: Tuyên truyền, giáo dục truyền thống yêu nước, tinh thần đoàn kết, ý chí tự cường dân tộc; Tuyên truyền, phổ biến đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; Giải quyết các vấn đề bức xúc trong đời sống nhân dân; Tạo môi trường thuận lợi để nhân dân phát huy quyền làm chủ của mình.
Với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị và nhân dân, các dân tộc xã Điện Quan trong nhiệm kỳ qua.  Cuộc vận động“Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn xã đã đạt được những kết quả quan trọng. Cụ thể: 
Trong quá trình thực hiện Cuộc vận động, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc xã Điện Quan đã phát huy vai trò cầu nối giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân, tập hợp, đại diện cho quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân. Uỷ ban Mặt trận tổ quốc đã vận động, tập hợp các tầng lớp Nhân dân tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Vận động mở rộng đường giao thông nông thôn từ 4m-6m được 3 tuyến, tổng chiều dài là 12,1Km trong đó:  Nhân dân hiến đất, hoa màu, công trình trên đất trị giá 4 tỷ đồng, ủng hộ 350 ngày công trị giá 70 triệu đồng.
Vận động nhân dân làm tuyến đường thắp sáng làng quê với tổng chiều dài hơn 800m; đổ tuyến đường bê tông ra cánh đồng với chiều dài gần 1km, vận động nhân dân xây lò đốt rác, xây hố đựng bao bì bảo vệ thuốc thực vật tại các cánh đồng...
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thực hiện Cuộc vận động trên địa bàn xã vẫn còn một số hạn chế, như:
Nội dung, phương thức tuyên truyền, vận động chưa đáp ứng kịp thời yêu cầu của thực tiễn.
Công tác giám sát chưa thường xuyên, liên tục nên hiệu quả công việc chưa cao.
Một số cán bộ ban CTMT thôn chưa nhiệt tình tham gia công tác với công việc nên ảnh hưởng công việc chung.
Để tiếp tục thực hiện tốt Cuộc vận động trong nhiệm kỳ tới, Ban CTMT đề nghị các cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQ xã, các ban ngành đoàn thể tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện cho ban CTMT sẽ tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp Nhân dân; phát huy vai trò của Mặt trận trong giám sát, phản biện xã hội, góp phần xây dựng thôn ngày càng giàu đẹp, văn minh.
Đổi mới nội dung, phương thức tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp Nhân dân theo hướng thiết thực, hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng, thôn bản, từng giai đoạn.
Tăng cường vai trò của Mặt trận Tổ quốc xã trong tuyên truyền, vận động, tập hợp, đoàn kết các tầng lớp Nhân dân.
Trên đây là tham luận của tôi về kết quả thực hiện Cuộc vận động“Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” trên địa bàn thôn trong nhiệm kỳ 2024-2029. Cuối cùng xin kính chức quý vị đại biểu mạnh khoẻ, chức đại hội thành công tốt đẹp.  Xin trân trọng cảm ơn!

