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THÔNG TIN TÌNH HÌNH THỜI SỰ, KINH TẾ - XÃ HỘI

NỔI BẬT THÁNG 01 NĂM 2021

(Phục vụ hội nghị tuyên vận tháng 02 năm 2021)

-----

TÌNH HÌNH THẾ GIỚI THỜI GIAN GẦN ĐÂY


I. MỘT SỐ NÉT CHÍNH VỀ TÌNH HÌNH AN NINH - CHÍNH TRỊ THẾ GIỚI NĂM 2020; DỰ BÁO NĂM 2021


Thứ nhất, đại dịch Covid-19 gây ra hệ quả hết sức nặng nề về kinh tế, chính trị, xã hội trên quy mô toàn cầu. Lần đầu tiên các nước trên thế giới phải
thực hiện các biện pháp ứng phó chưa từng có trong lịch sử, kéo theo các hệ lụy
nặng nề lâu dài về mặt xã hội, làm sâu sắc hơn và trầm trọng hóa các bất bình đẳng xã hội, làm gia tăng các bất ổn về chính trị, an ninh và phát triển bền vững tại nhiều nước.

Thứ hai, toàn cầu hóa đứng trước những rào cản, đặc biệt là sự gia tăng của chủ nghĩa dân tộc, chủ nghĩa đơn phương, bảo hộ, cạnh tranh nước lớn, các vấn đề về môi trường, biến đổi khí hậu, dịch bệnh, khủng bố, di cư, tội phạm xuyên quốc gia. Các thể chế đa phương quản trị toàn cầu, nhất là WTO, WHO, UNESCO, Hội đồng Bảo an Liên Hợp quốc suy giảm vai trò, ảnh hưởng. Trong bối cảnh đó, các nước lớn có những động thái điều chỉnh chính sách nhất định. Đáng chú ý, Mỹ thực hiện chủ trương “nước Mỹ trên hết”, xem xét lại nhiều thỏa thuận thương mại song phương và đa phương, hỗ trợ và khuyến khích các doanh nghiệp trở về đầu tư, sản xuất trong nước; Ấn Độ, Nhật Bản, Hàn Quốc…; nhiều nước tỏ ra thận trọng hơn trong tham gia các Hiệp định Thương mại tự do (FTA) song phương và đa phương.

Thứ ba, trong quan hệ giữa các nước lớn, mặt cạnh tranh, kiềm chế chiến lược ngày càng quyết liệt, phức tạp. Năm 2020, Cạnh tranh chiến lược Mỹ - Trung được đẩy lên một mức độ cao mới với tính chất của một cuộc “tranh giành ngôi vị”; đối đầu gia tăng mạnh và toàn diện trên tất cả các lĩnh vực, từ kinh tế, chính trị, quân sự, khoa học - công nghệ, tiền tệ đến ý thức hệ; quan hệ rơi xuống mức thấp nhất kể từ sau chiến tranh Lạnh. Quan hệ Mỹ - Nga chưa có dấu hiệu cải thiện; Mỹ tiếp tục xác định Nga là mối đe dọa an ninh hàng đầu, mâu thuẫn sâu sắc hơn trong kiểm soát vũ khí chiến lược. Quan hệ Trung - Nga tiếp tục thắt chặt trong bối cảnh cùng phải đối phó với sự gia tăng kiềm chế chiến lược từ Mỹ, song tính bền vững không cao do khác biệt về lợi ích chiến lược căn bản. Quan hệ Trung Quốc - Nhật Bản tuy có động thái cải thiện nhằm tranh thủ lẫn nhau, nhất là về kinh tế, song bao trùm vẫn là trạng thái căng thẳng và nghi ngại ý đồ chiến lược…
Thứ tư, các điểm nóng vẫn “tăng nhiệt”: Mâu thuẫn, tranh chấp chủ quyền phức tạp ở Biển Hoa Đông giữa Trung Quốc với Nhật Bản và ở Biển Đông giữa Trung Quốc với một số nước ASEAN đe dọa an ninh, hòa bình, ổn định và hợp tác ở khu vực. Xung đột biên giới Trung - Ấn, xung đột Nagorny - Karabakh ảnh hưởng lớn tới quan hệ giữa các nước. Tình hình Trung Đông năm 2020 diễn ra đầy kịch tính khi Mỹ phối hợp với Israel tiến hành các hoạt động quân sự ngăn chặn tiềm năng phát triển vũ khí hạt nhân của Iran…

Thứ năm, khu vực châu Á - Thái Bình Dương tiếp tục là trọng tâm cạnh
tranh chiến lược của các nước lớn, chứng kiến sự can dự ngày càng sâu,
mở rộng trên nhiều vấn đề. Đông Nam Á ngày càng trở thành địa bàn trọng điểm tranh chấp, can dự chiến lược và tập hợp lực lượng. ASEAN được các nước lớn coi trọng, tăng cường liên kết nội khối, cơ bản phát huy được vai trò song cũng đang đứng trước những thách thức lớn trong việc đảm bảo vai trò trung tâm và sự đoàn kết, đồng thuận do sự lôi kéo, chia rẽ, can dự của các nước lớn cũng như việc triển khai các sáng kiến, chiến lược của các nước lớn.  
Trên cơ sở tình hình chính trị - an ninh thế giới năm 2020, các chuyên gia dự báo, tình hình an ninh - chính trị thế giới năm 2021 có những nét chính sau:

(1) Đại dịch Covid-19 và suy thoái kinh tế toàn cầu vẫn tiếp diễn, mặc dù một số nước đã sản xuất vaccine và đưa vào tiêm chủng rộng rãi trong năm 2021, nhưng công suất chỉ đáp ứng một phần nhu cầu thế giới. Hơn nữa, sự xuất hiện những biến thể mới của virus SARS-CoV-2 sẽ gây thêm khó khăn cho công tác phòng, chống đại dịch. 

(2) Chính sách đối ngoại của Tổng thống Mỹ Joe Biden sẽ ảnh hưởng mạnh mẽ đến an ninh - chính trị thế giới. Thông điệp của ông Joe Biden là đưa nước Mỹ “trở lại”, “sẵn sàng lãnh đạo thế giới”, điều này, về lý thuyết đánh dấu chấm hết chính sách “Nước Mỹ trên hết” của ông D.Trump. Tuy nhiên, tân Tổng thống Joe Biden phải vượt qua sự chia rẽ sâu sắc trong xã hội Mỹ, đại dịch, suy thoái kinh tế… 

(3) Quan hệ giữa Mỹ với Trung Quốc, Nga vẫn căng thẳng. Hai đảng Dân chủ, Cộng hòa và Tổng thống Joe Biden đều xác định Trung Quốc và Nga là đối thủ, thách thức hàng đầu của Mỹ. Tùy lĩnh vực, địa bàn, thời điểm mà đối tượng này hay đối tượng kia nổi lên. Mỹ vẫn sẽ thực thi chính sách cứng rắn với Trung Quốc và Nga. 

(4) Trung Đông - Bắc Phi vẫn là “điểm nóng” trong năm 2021. Khu vực này năm 2021 vẫn sẽ bị ảnh hưởng bởi những “di sản của năm 2020”, bao gồm: đại dịch Covid-19 đang tiếp diễn, cuộc khủng hoảng kinh tế chưa có dấu hiệu chững lại, xung đột địa chính trị có khả năng bùng nổ thành các cuộc chiến tranh thực sự.

(5) Nhu cầu và động lực mới của liên kết đa phương là niềm hy vọng đem lại hòa bình, an ninh, ổn định thế giới trong năm 2021. Đại dịch Covid-19, cùng căng thẳng, đối đầu giữa Mỹ với Trung Quốc, Nga và các thách thức an ninh toàn cầu khác đẩy nhiều nước sát lại gần nhau. 

II. TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP BẢO ĐẢM ĐÓN TẾT NGUYÊN ĐÁN TÂN SỬU 2021 VUI TƯƠI, LÀNH MẠNH, AN TOÀN, TIẾT KIỆM
Ðể chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ nhân dân đón mừng năm mới 2021 và vui xuân, đón Tết Nguyên đán Tân Sửu lành mạnh, an toàn, tiết kiệm, tạo khí thế phấn khởi ngay từ năm đầu thực hiện Nghị quyết Ðại hội XIII của Ðảng và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, hướng tới tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, ngày 09/12/2020, Ban Bí thư ban hành Chỉ thị 48-CT/TW về việc tổ chức Tết năm 2021. Trong đó, yêu cầu tập trung thực hiện nghiêm túc 6 nhiệm vụ: (i) Thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch bệnh Covid-19; đồng thời, đẩy mạnh các hoạt động sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội. (ii) Phát huy truyền thống văn hóa đoàn kết, "tương thân, tương ái" của dân tộc, quan tâm thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân trong dịp Tết, bảo đảm mọi nhà, mọi người đều được vui xuân, đón Tết. (iii) Thực hiện tốt công tác quản lý và tổ chức lễ hội theo đúng tinh thần Chỉ thị số 41 của Ban Bí thư khóa XI. (iv) Tiếp tục thực hiện nghiêm Quy định số 08 của Ban Chấp hành Trung ương Ðảng khóa XII về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Không tổ chức đi thăm, chúc Tết cấp trên và lãnh đạo các cấp; nghiêm cấm biếu, tặng quà Tết cho lãnh đạo các cấp dưới mọi hình thức. (v) Tăng cường công tác dự báo và quản lý thị trường, ổn định giá cả, bảo đảm cân đối cung - cầu hàng hóa, dịch vụ, đáp ứng kịp thời nhu cầu tiêu dùng của nhân dân trước, trong và sau Tết… (vi) Chú trọng công tác quốc phòng, an ninh. Nắm chắc tình hình, giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc.

Ngày 21/12/2020, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 44/CT-TTg về việc tăng cường các biện pháp bảo đảm đón Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021 vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm. Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung thực hiện một số nhiệm vụ mà Ban Bí thư yêu cầu.
Để thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị 48-CT/TW của Ban Bí thư, Chỉ thị 44/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức đón Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021, công tác tuyên truyền tập trung một số nội dung sau:

Thứ nhất, tuyên truyền nhấn mạnh các nhiệm vụ trọng tâm mà Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu trong thời gian tổ chức đón Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021.
Thứ hai, tuyên truyền các hoạt động của các đồng chí Lãnh đạo Đảng và Nhà nước thăm hỏi và động viên các tầng lớp nhân dân, nhất là các gia đình chính sách, người có công với cách mạng, các hộ nghèo, các gia đình bị ảnh hưởng do thiên tai, bão, lũ, các đơn vị lực lượng vũ trang và lực lượng khác làm nhiệm vụ trong những ngày Tết, nhất là ở biên giới, hải đảo, vùng khó khăn, phức tạp về an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, bảo đảm mọi người dân đón Tết vui tươi, đầm ấm, lành mạnh, an toàn. 
Thứ ba, tuyên truyền công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức triển khai của các cơ quan chức năng trong việc bảo đảm an toàn cho các hoạt động vui xuân đón Tết, đặc biệt chú trọng việc bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội và công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
TIN NỔI BẬT TRONG TỈNH

1. Phó Chủ tịch Quốc hội Đỗ Bá Tỵ thăm, chúc Tết lực lượng vũ trang tỉnh Lào Cai
Nhân dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021, Đại tướng Đỗ Bá Tỵ, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch Quốc hội và Đoàn công tác của Quốc hội đã đến thăm, chúc tết, động viên các đơn vị quân đội, công an trên địa bàn tỉnh Lào Cai. Tham gia Đoàn công tác có các đồng chí lãnh đạo một số đơn vị thuộc Văn phòng Quốc hội, Lãnh đạo tỉnh Lào Cai.

 Đoàn đã đến thăm và tặng quà Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh; Đồn Biên phòng Cửa khẩu Quốc tế Lào Cai. Tại các nơi đến thăm, sau khi nghe lãnh đạo các đơn vị báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2020, triển khai nhiệm vụ năm 2021 và công tác chuẩn bị cho Tết Nguyên đán Tân Sửu, Phó Chủ tịch Quốc hội Đỗ Bá Tỵ đã biểu dương những thành tích của cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang của tỉnh đạt được trong năm vừa qua.

Trước đó, tại trụ sở Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Đại tướng Đỗ Bá Tỵ đã trao 1.000 chăn ấm mùa đông cho đồng bào vùng cao. Đại tướng Đỗ Bá Tỵ đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh cần tiếp tục làm tốt công tác chăm lo cho các đối tượng chính sách, có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn tỉnh, góp phần làm đẹp thêm tinh thần tương thân, tương ái của dân tộc; phát huy tốt vai trò của MTTQ trong cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026 tới đây.

2. Tỉnh ủy triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm 2021
Chiều 21/1, Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt nhằm quán triệt, triển khai các nhiệm vụ trọng tâm năm 2021. 
Dự hội nghị có các đồng chí: Nguyễn Văn Vịnh, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Đặng Xuân Phong, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh; Vũ Xuân Cường, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh; Trịnh Xuân Trường, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh; các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND tỉnh; lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, các sở, ngành, huyện, thị xã, thành phố. 

Phát biểu quán triệt, triển khai các nhiệm vụ trọng tâm năm 2021, Bí thư Tỉnh ủy Đặng Xuân Phong nhấn mạnh: Năm 2021 là năm đầu triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, triển khai Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp. Tỉnh ủy yêu cầu các cấp, ngành cần bám sát vào nhiệm vụ của Trung ương, Tỉnh ủy chỉ đạo với các mục tiêu tổng quát gồm 2 lĩnh vực đột phá, 7 lĩnh vực trọng tâm, 18 đề án và 26 chỉ tiêu phát triển quan trọng. 

Về nhiệm vụ trước mắt, các cấp, ngành, đơn vị, đoàn thể cần triển khai tốt các Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, đó là: Chỉ thị số 04-CT/TU về việc tổ chức Tết năm 2021; Chỉ thị số 05-CT/TU về tiếp tục tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn; Chỉ thị số 06- CT/TU về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 15-KH/TU của Tỉnh ủy về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. 

3. Hội nghị trực tuyến triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026
Sáng 21/1, Hội đồng Bầu cử Quốc gia đã tổ chức hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026.
Tại điểm cầu Trung ương, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng dự và phát biểu chỉ đạo hội nghị; các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Quốc hội, cùng các thành viên Hội đồng Bầu cử quốc gia tham dự. Dự hội nghị tại điểm cầu tỉnh Lào Cai có các đồng chí trong Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; các thành viên Ban Chỉ đạo bầu cử, Ủy ban Bầu cử tỉnh; lãnh đạo một số sở, ban, ngành của tỉnh; bí thư, chủ tịch HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố…

Phát biểu khai mạc hội nghị, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng nêu rõ, cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 diễn ra vào thời điểm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng. Cuộc bầu cử lần này, Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã xác định, đây là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng, trọng tâm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân  trong năm 2021. Bộ Chính trị yêu cầu cả hệ thống chính trị đoàn kết, thống nhất, tăng cường phối hợp, tập trung góp sức chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức thắng lợi cuộc bầu cử, bảo đảm cho cuộc bầu cử được tiến hành một cách thật sự dân chủ, bình đẳng, đúng pháp luật, an toàn và tiết kiệm.

Tại hội nghị, các đại biểu đã được triển khai nội dung Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Chỉ thị số 02 ngày 14/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ về tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; các văn bản hướng dẫn chi tiết về quy trình bầu cử; Kế hoạch của Hội đồng bầu cử quốc gia triển khai cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp…
4. LÀO CAI TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG BẢO ĐẢM TẾT CHO NHÂN DÂN

Để chăm lo, hỗ trợ cho các gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn chuẩn bị đón Tết Tân Sửu – 2021 ấm no, đủ đầy, thời gian qua Lào Cai đã và đang chỉ đạo, thực hiện nhiều giải pháp quan trọng.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Chỉ thị số 04/CT-TU ngày 24/12/2020 về việc tổ chức Tết năm 2021; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 335/KH-UBND ngày 23/12/2020 về thăm hỏi, tặng quà và hỗ trợ người có công, hộ nghèo, người hưởng chính sách bảo trợ xã hội nhân dịp Tết nguyên đán Tân Sửu năm 2021, trong đó tỉnh thành lập 09 đoàn do các đồng chí lãnh đạo tỉnh, lãnh đạo các ngành, đơn vị, địa phương đi thăm hỏi các đơn vị, cá nhân tại 9 huyện, thị xã, thành phố. Tỉnh Lào Cai chỉ đạo cơ quan chuyên môn phối hợp với Trung tâm Truyền hình nhân đạo – Đài Truyền hình Việt Nam tổ chức Chương trình “Tết nhân ái” tại xã Si Ma Cai, đây là xã có điều kiện kinh tế - xã hội còn nhiều khó khăn của huyện Si Ma Cai – huyện có khoảng cách xa nhất với thành phố Lào Cai. Phối hợp với Quân khu 2 tổ chức Chương trình “Xuân biên cương vui tết quân dân”, “Ngày hội bánh chưng xanh”,... Các huyện, thị xã, thành phố đã chủ động xây dựng kế hoạch thăm hỏi, tặng quà  trong dịp Tết Nguyên đán; thực hiện nghiêm ý kiến chỉ đạo của tỉnh về việc không để người dân nào không có Tết.

Tính đến đến ngày 22/01/2021, số tiền thăm hỏi tặng quà cho các đơn vị, gia đình người có công, đối tượng bảo trợ xã hội và đối tượng khác trên địa bàn tỉnh đạt trên 57 tỷ đồng, trong đó: Ngân sách tỉnh hỗ trợ trên 7 tỷ hỗ trợ đối tượng người có công, thân nhân người có công, người khuyết tật đặc biệt nặng, đối tượng đang nuôi dưỡng Trung tâm Công tác xã hội tỉnh (500.000 đồng/xuất); hộ nghèo (300.000 đồng/hộ) và các đơn vị làm nhiệm vụ trực Tết. Đặc biệt tối ngày 20/1/2021, UBND tỉnh phối hợp Ủy ban MTTQ tỉnh tổ chức buổi phát động ủng hộ chương trình “Tết cho người nghèo” và đã kêu gọi các cơ quan, tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp trong tỉnh ủng hộ số tiền trên 35 tỷ đồng.


