Tài liệu tuyên truyền 
(Đề án số 01 - ĐA/HU, ngày 09/12/2020 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện) 

SẢN XUẤT NÔNG NGHIỆP CHẤT LƯỢNG CAO GẮN VỚI XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI VÀ GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG HUYỆN BẢO YÊN GIAI ĐOẠN 2020 - 2025 
-----

Giai đoạn 2016 - 2020, sản xuất nông, lâm nghiệp và phát triển nông thôn trên địa bàn huyện có sự phát triển toàn diện, hình thành nên các vùng sản xuất hàng hóa tập trung tương đối rõ nét, tiếp tục chuyển dịch rõ rệt theo hướng sản xuất hàng hóa, tăng giá trị thu nhập trên một đơn vị diện tích canh tác, gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm. Nông nghiệp đã tạo việc làm và thu nhập ổn định cho trên 85% dân cư nông thôn, góp phần quan trọng nâng cao đời sống của người nông dân, giảm nhanh tỷ lệ hộ nghèo, ổn định chính trị - xã hội khu vực nông thôn. 
Hiện nay, nhu cầu về lương thực, thực phẩm chất lượng cao ngày một gia tăng. Việc áp dụng Khoa học công nghệ, ứng dụng CNC vào sản xuất nông nghiệp là hướng đi tất yếu nhằm nâng cao chất lượng, giá trị sản phẩm, góp phần nâng cao hiệu quả, tính cạnh tranh, giá trị gia tăng của nền nông nghiệp và là giải pháp để tái cơ cấu nền nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững. Do đó, việc thực hiện Đề án“Sản xuất nông nghiệp chất lượng cao gắn với xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững huyện Bảo Yên giai đoạn 2020 - 2025” là hết sức cần thiết, làm cơ sở xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện, nhằm phát triển sản xuất nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới đạt hiệu quả cao và bền vững, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
I. MỤC TIÊU
Mục tiêu tổng quát: Xây dựng nền nông nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, nâng cao giá trị gia tăng, phát huy lợi thế so sánh của từng vùng, từng địa phương và thích ứng với biến đổi khí hậu. Phát triển sản phẩm nông nghiệp chủ lực, sản phẩm OCOP, sản phẩm nông nghiệp hữu cơ thân thiện với môi trường đáp ứng nhu cầu thị trường và thị hiếu người tiêu dùng. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất gắn với chế biến, nhận diện sản phẩm, truy xuất nguồn gốc để nâng cao chất lượng, giá trị gia tăng. Tăng cường liên kết với doanh nghiệp để phát triển sản xuất và tiêu thụ sản phẩm; chú trọng phát triển các cơ sở chế biến nông, lâm sản quy mô phù hợp gắn với mở rộng vùng sản xuất hàng hóa. 
Xây dựng nông thôn mới có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội cơ bản đồng bộ; gắn sản xuất nông nghiệp với sản xuất công nghiệp, dịch vụ;giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.Trình độ dân trí nâng cao; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân không ngừng được cải thiện; hệ thống chính trị vững mạnh góp phần xây dựng huyện Bảo Yên trở thành huyện phát triển toàn diện.
Triển khai đồng bộ các chương trình, giải pháp giảm nghèo, thực hiện giảm nghèo đa chiều, bền vững, ưu tiên giảm nghèo thu nhập và vùng đặc biệt khó khăn. Từng bước thu hẹp khoảng cách chênh lệch trong thu nhập và đời sống giữa thành thị và nông thôn, vùng thấp và vùng cao.

Mục tiêu cụ thể

(1) Phấn đấu tổng giá trị sản xuất ngành nông, lâm nghiệp và thuỷ sản đạt 5.132 tỷ đồng, giá trị gia tăng ngành nông, lâm nghiệp đạt 2.925 tỷ đồng; cơ cấu kinh tế ngành Nông, lâm nghiệp và thuỷ sản chiếm 24%; cơ cấu kinh tế nội ngành nông nghiệp đến năm 2025: Nông nghiệp 76,49%, Lâm nghiệp: 18,67%, Thủy sản: 4,84%. Trong nông nghiệp: trồng trọt 56%, chăn nuôi 39%, dịch vụ 5%.

 (2) Giá trị sản phẩm trên 01 ha đất canh tác bình quân năm 2025 đạt 105triệu đồng (tăng30 triệu đồng/ha so với năm 2020);

(3) Đảm bảo an ninh lương thực, duy trì tổng sản lượng lương thực có hạt đạt trên 45.000 tấn; Sản lượng thịt hơi các loại trên 14.000 tấn; Sản lượng thủy sản đạt trên 3.000 tấn.

(4) Khai thác tốt các lợi ích về môi trường, nâng cao năng lực quản lý rủi ro, chủ động phòng chống thiên tai; nâng tỷ lệ che phủ rừng đạt trên 63% và khai thác có hiệu quả, góp phần thực hiện định hướng tăng trưởng xanh của huyện.

(5) Sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao với mục tiêu nâng cao giá trị gia tăng, sản xuất hàng hóa có năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh cao; Phấn đấu nâng cao giá trị sản phẩm nông nghiệp ứng dụng CNC lên 250 - 300 triệu đồng/ha đất canh tác/năm.

(6) Tỷ lệ giảm nghèo đa chiều bình quân đạt 2%/năm, cuối nhiệm kỳ tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 5% theo tiêu chí hiện nay (Tỷ lệ giảm nghèo đa chiều bình quân đạt 3 - 4%/nămtheo tiêu chí nghèo đa chiều mới áp dụng cho giai đoạn 2021-2025, cuối nhiệm kỳ tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 9%).Hỗ trợ người nghèo thiếu hụt các nhu cầu xã hội cơ bản theo nghèo đa chiều.

(7) Tỷ lệ tái nghèo bình quân dưới 1%/năm. 

(8) Đến hết năm 2025, toàn huyện có 16/16 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 03 xã nông thôn mới nâng cao.Trong đó, duy trì 7 xã đã đạt nông thôn mới; đạt chuẩn 9 xã (Vĩnh Yên, Bảo Hà, Kim Sơn, Điện Quan, Xuân Hòa, Cam Cọn, Thượng Hà, Phúc Khánh, Tân Tiến), đạt chuẩn Huyện nông thôn mới. Phấn đấu hoàn thành: 20 thôn kiểu mẫu, 30 thôn Nông thôn mới.

II. NHIỆM VỤ 
Sản xuất đảm bảo an ninh lương thực: Cây lúa: Đến năm 2025, diện tích gieo trồng lúa khoảng 5.500 ha; năng suất lúa bình quân ước đạt 57,52 tạ/ha, sản lượng khoảng 31.636 tấn. Tập trung xây dựng vùng thâm canh trọng điểm lúa tại các xã: Nghĩa Đô, Vĩnh Yên, Xuân Hòa, Xuân Thượng, Việt Tiến… Cây ngô: Từng bước giảm diện tích gieo trồng ngô trên diện tích đất canh tác bạc mầu, tập trung vào thâm canh tăng năng suất; đến năm 2025 diện tích gieo trồng khoảng 2.850 ha… Tập trung chủ yếu tại các xã Điện Quan, Thượng Hà, Xuân Hòa, Kim Sơn, ...
Phát triển các vùng sản xuất cây trồng chủ lực 

- Cây quế: Mở rộng diện tích vùng trồng quế lên 25.000ha; nghiên cứu thử nghiệm sản xuất Quế Organic để từng bước đưa sản phẩm Quế Bảo Yên vào thị trường quốc tế. Triển khai thực hiện thí điểm mô hình trồng rừng gỗ lớn hỗn loài xen cây Quế trồng mới nhằm phát triển bền vững rừng trồng, tăng sự đa dạng sinh học rừng trồng, hạn chế xói mòn, rửa trôi đất, đem lại hiệu quả kinh tế cao cho người dân từ 700 triệu đến 1 tỷ đồng/ha.

- Vùng sản xuất chè: Duy trì diện tích chè đến năm 2025 là 756 ha; tập trung thực hiện thâm canh, tăng năng suất; áp dụng quy trình thực hành nông nghiệp tốt (VietGAP). Duy trì và mở rộng 100% diện tích chè kinh doanh được cấp chứng nhận VietGAP.

- Phát triển vùng cây ăn quả có giá trị kinh tế cao: Phát triển vùng cây ăn quả có giá trị cao theo hướng sản xuất hàng hóa. Đến năm 2025 diện tích đạt trên 1.000 ha,; trồng mới 200 ha bằng các giống có ưu thế như chanh leo, thanh long ruột đỏ, hồng không hạt, chuối ngự, cam V2, … trong đó diện tích ứng dụng công nghệ cao là 800 ha, tại các xã Minh Tân, Bảo Hà, Cam Cọn, Kim Sơn, Điện Quan, Xuân Hòa, Phúc Khánh. Xây dựng xưởng chế biến sâu các sản phẩm như: hồng, chuối, chanh leo, thanh long..., gắn với xây dựng các sản phẩm OCOP. 

- Vùng sản xuất trồng dâu nuôi tằm: đến năm 2025 diện tích đạt 500 ha, tại các xã Nghĩa Đô, Minh Tân, Việt Tiến, TT. Phố Ràng, Kim Sơn, Cam Cọn, Bảo Hà; áp dụng quy trình thực hành nông nghiệp tốt (VietGAP); Nuôi tằm trong nhà lạnh nhằm nâng cao giá trị so với nuôi thông thường từ 2 - 2,5 triệu đồng/lứa. Các HTX mở rộng vùng nguyên liệu và tìm kiếm thị trường ổn định tiêu thụ sản phẩm cho nhân dân và Hướng tới xây dựng thương hiệu “tơ tằm Bảo Yên”.

- Vùng trồng sả chiết suất tinh dầu: Duy trì và mở rộng diện tích đến năm 2025 cung cấp nguyên liệu cho nhà máy chế biến tinh dầu sả với diện tích500 ha, tại các xã Nghĩa Đô, Vĩnh Yên, Tân Dương, Xuân Thượng, Xuân Hòa. Duy trì liên kết tiêu thụ sản phẩm chặt chẽ giữa người sản xuất và doanh nghiệp chế biến tinh dầu.
- Vùng sản xuất rau: Phấn đấu đến năm 2025 diện tích trồng rau chuyên canh đạt 200; Diện tích rau ứng dụng CNC là 150 ha (diện tích trồng mới là 65 ha; duy trì 85 ha) tại các xã Xuân Thượng, TT. Phố Ràng, Lương Sơn, Bảo Hà, Yên Sơn, Kim Sơn, Cam Cọn. Công nghệ áp dụng: Hệ thống nhà công nghệ, nhà lưới; canh tác trên giá thể hoặc trên luống đất có che phủ bằng màng phủ PE; sản xuất theo quy trình nông nghiệp tốt (VietGAP); sơ chế, đóng gói bảo quản sản phẩm sau thu hoạch. 

- Vùng sản xuất hoa, cây cảnh: Mở rộng diện tích trồng hoa, cây cảnh đến năm 2025 diện tích đạt 20 ha tập trung chủ yếu tại TT. Phố Ràng, Bảo Hà, Kim Sơn với các loại hoa Hồng, hoa cúc, huệ, loa kèn, đào, quất cảnh, ... hình thành vùng sản xuất hoa, cây cảnh ứng dụng công nghệ cao. 

Phát triển, cơ cấu lại đàn gia súc, gia cầm

- Đàn lợn: Phát triển đàn lợn đến năm 2025 đạt khoảng 80.000 con; sản lượng thịt hơi trên 8.400 tấn (tăng trưởng bình quân 16%/năm). Cơ cấu lại đàn lợn theo hướng: Chú trọng chuyển đổi tăng cơ cấu đàn lợn ngoại; duy trì phát triển đàn lợn đen bản địa để nâng cao giá trị, sức cạnh tranh. Đến năm 2025, tỷ lệ đàn nái lai và nái ngoại chiếm 40%, nái nội chiếm 60%; đàn lợn thịt giống lai và giống ngoại chiếm 50% và lợn thịt giống bản địa chiếm 50%. 
- Đàn gia cầm: Phát triển mạnh đàn gia cầm, đến năm 2025 đạt 1,4 triệu con; sản lượng thịt hơi đạt 4.900 tấn (tăng trưởng bình quân 9%/năm); sản lượng trứng đạt 7 triệu quả... Duy trì, bảo tồn và phát triển giống vịt bầu Nghĩa Đô với quy mô trên 100.000 con.
- Đàn trâu: Duy trì ổn định đàn trâu ở quy mô 15.000 con; sản lượng thịt hơi đạt 850 tấn. Quy hoạch vùng giống trâu tốt gồm các xã: Xuân Hoà, Vĩnh Yên, Thượng Hà, Nghĩa Đô. 
- Đàn bò: Duy trì tổng đàn bò năm 2025 đạt trên 2.000 con; sản lượng thịt hơi đạt 65 tấn. Phát triển chăn nuôi bò hàng hóa, thâm canh ở vùng có điều kiện trồng cỏ, nuôi nhốt hoặc bán chăn thả. 
Phát triển, cơ cấu lại thủy sản

- Nuôi cá ao, hồ nhỏ: Tiếp tục mở rộng diện tích ao nuôi trồng thủy sản trên diện tích đất nông nghiệp kém hiệu quả, thuận lợi về nguồn nước, đến năm 2025 đạt 475 ha; năng suất bình quân 5,26 tấn/ha; sản lượng đạt 2.500 tấn. Đưa các giống thủy sản có giá trị kinh tế cao vào sản xuất.

- Nuôi cá bằng lồng bè trên sông và hồ chứa: Đến năm 2025 mở rộng nuôi cá lồng ở hồ thủy điện Phúc Long, Cuông 3 đưa thể tích nuôi cá lồng đạt 15.000m3 (tăng 214 lần so với năm 2020); năng suất bình quân 20kg/m3; sản lượng đạt trên 300 tấn. 

Nâng cao tán che phủ, chất lượng và giá trị tài nguyên rừng

- Bảo vệ tốt diện tích rừng hiện có.Bảo vệ và nâng cao chất lượng toàn bộ diện tích rừng tự nhiên. Trồng mới trên 5.000 ha; tăng tỷ lệ che phủ rừng đạt 63% trở lên.

- Phấn đấu có 10.000 - 15.000ha rừngđược cấp chứng chỉ FSC; xây dựng sản phẩm hương liệu, dược liệu có chứng chỉ Organic (Tinh dầu quế, sả).

- Phát triển cây lâm sản ngoài gỗ kết hợp với bảo vệ và phát triển rừng bền vững (Quế).Giảm số lượng các cơ sở chế biến hiện đang nhỏ lẻ, thô sơ; tăng số lượng doanh nghiệp đầu tư vào chế biến, chế biến sâu lâm sản thực hiện chuỗi liên kết sản xuất. Khuyến khích sản xuất lâm nghiệp bền vững, tăng thu hút đầu tư cho phát triển lâm nghiệp.

Phát triển các sản phẩm chủ lực theo chuỗi giá trị

- Phát triển mới 10 chuỗi nông sản an toàn được xác nhận, 15 sản phẩm đặc hữu được chứng nhận chỉ dẫn địa lý, nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận. Xây dựng 05 dự án chuỗi sản phẩm chủ lực tạo đột phá trong khâu chế biến của huyện làm cơ sở nhân rộng trong thời gian tiếp theo. Phát triển mới ít nhất 30 sản phẩm OCOP.

- Ổn định các cơ sở chế biến đã hình thành; phát triển mới 02 cơ sở, nhà máy chế biến nông, lâm thủy sản. Thu hút được thêm 2 doanh nghiệp tham gia đầu tư liên kết sản xuất theo chuỗi quy mô trên 200 ha.

Phát triển nông thôn gắn với ổn định, sắp xếp dân cư nông thôn

Đối mới và phát triển các hình thức kinh tế tập thể nhằm nâng cao vị trí, vai trò, hiệu quả hoạt động của các HTX nông nghiệp để mở rộng quy mô sản xuất, gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm. Khuyến khích phát triển sản xuất với quy mô trang trại, duy trì hoạt động có hiệu quả 44 trang trại đã cấp cấp chứng nhận và chứng nhận mới cho ít nhất 5 trang trại địa bàn huyện. Mỗi năm phấn đấu phát triển 2 - 3 HTX nông nghiệp; đến năm 2025 toàn huyện có trên 25 HTX nông nghiệp hoạt động hiệu quả. Xây dựng và nhân rộng 3 - 4 mô hình HTX kiểu mới gắn với liên kết sản xuất theo chuỗi sản phẩm an toàn, có thương hiệu trên thị trường.

Bố trí, ổn định dân cư các vùng thiên tai, đặc biệt khó khăn, khu rừng phòng hộ nhằm hạn chế mức thấp nhất thiệt hại do thiên tai; giải quyết việc làm, tăng thu nhập, góp phần giảm nghèo, bảo vệ môi trường và củng cố an ninh, quốc phòng. Đến năm2025, toàn huyện dự kiến sắp xếp, ổn định 211 hộ, cụ thể: Sắp xếp dân cư vùng có nguy cơ thiên tai: 150 hộ; vùng đặc biệt khó khăn: 61 hộ.Hình thức sắp xếp: Sắp xếp tập trung: 61 hộ; sắp xếp xen ghép: 124 hộ, Ổn định tại chỗ: 26 hộ.

Các kế hoạch trọng tâm nhằm thực hiện Đề án

1 - Sản xuất nông nghiệp chất lượng cao: Đưa các giống cây trồng, vật nuôi có chất lượng tốt, năng suất cao vào sản xuất đại trà áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật nhằm nâng cao giá trị sản phẩm. Đẩy mạnh chuyển giao ứng dụng công nghệ cao, công nghệ tiên tiến vào sản xuất các sản phẩm nông nghiệp có tiềm năng thế mạnh, đạt năng suất, chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm và có sức cạnh tranh cao.
Nâng tỷ trọng giá trị sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đến năm 2025 đạt trên 7% tổng giá trị sản xuất nông nghiệp nói chung của cả huyện. Hình thành và phát triển các khu, vùng nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tập trung sản xuất cây trồng, vật nuôi có thế mạnh của huyện, trong đó diện tích trồng trọt, chăn nuôi đạt trên 1.500 ha.
2- Xây dựng nông thôn mới: Xây dựng nông thôn mới có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội cơ bản đồng bộ; hình thức tổ chức sản xuất hợp lý; áp dụng công nghệ cao vào sản xuất; gắn sản xuất nông nghiệp với sản xuất công nghiệp, dịch vụ; giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.
Chỉ tiêu thực hiện: Đến hết năm 2025, toàn huyện có 16/16 xã đạt chuẩn nông thôn mới, phấn đấu đạt huyện nông thôn mới. Duy trì và nâng cao chất lượng tiêu chí đối với các xã hoàn thành nông thôn mới, tiếp tục hoàn thiện cơ sở hạ tầng thiết yếu nhằm tạo điều kiện cho phát triển kinh tế - xã hội. Phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân. Tập trung, đẩy mạnh nguồn lực đầu tư và chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành xây dựng nông thôn mới ở 9 xã (Vĩnh Yên, Bảo Hà, Kim Sơn, Điện Quan, Xuân Hòa, Cam Cọn, Thượng Hà, Phúc Khánh, Tân Tiến) trong giai đoạn 2021-2025. Phấn đấu hoàn thành 3 xã nông thôn mới nâng cao gồm: xã Nghĩa Đô, Lương Sơn, Việt Tiến.

3 - Giảm nghèo bền vững: Cải thiện và nâng cao điều kiện sống của các hộ nghèo, hộ cận nghèo, người dân tộc thiểu số thuộc xã, thôn đặc biệt khó khăn; tạo cơ hội để người nghèo, người cận nghèo, người dân tộc thiểu số ổn định và đa dạng hóa việc làm, tăng thu nhập; tăng cường khả năng tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản. Cụ thể:
Chỉ tiêu thực hiện: Tỷ lệ giảm nghèo đa chiều bình quân đạt 2%/năm, cuối nhiệm kỳ tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 5% theo tiêu chí hiện nay (Tỷ lệ giảm nghèo đa chiều bình quân đạt 3 - 4%/nămtheo tiêu chí nghèo đa chiều mới áp dụng cho giai đoạn 2021-2025, cuối nhiệm kỳ tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 9%). Phấn đấu đến năm 2025 có từ 3 - 5 xã, thị trấn không còn hộ nghèo; Tỷ lệ tái nghèo bình quân dưới 1%/năm. Thực hiện cho vay làm nhà Quyết định số 33/2015/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, phấn đấu đến năm 2025 cơ bả xóa xong nhà tạm, nhà dột nát cho hộ nghèo.
Cải thiện tình trạng thiếu nước sinh hoạt ở vùng khó khăn, vùng cao. Đến năm 2025 phấn đấu: 100% hộ dân ở vùng nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh; tỷ lệ thu gom rác thải sinh hoạt tại đô thị đạt 95%; tỷ lệ lượng chất thải rắn sinh hoạt tại khu dân cư nông thôn được thu gom, xử lý đạt 90%.
Xây dựng và củng cố hệ thống thông tin - truyền thông cơ sở nhằm đảm bảo thông tin về các chính sách của Đảng và Nhà nước, thông tin phát triển kinh tế, chính trị, văn hoá-xã hội, khoa học kỹ thuật được đưa đến phục vụ người dân; duy trì tỷ lệ hộ nghe được Đài tiếng nói Việt Nam đạt 99,9%; Tỷ lệ hộ được xem Truyền hình Việt Nam đạt 99,5%.

4 - Bảo đảm việc làm, tạo thu nhập của người nghèo, hộ nghèo: Đầu tư các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội thu hút, tạo việc làm tăng thêm cho người lao động. Tăng cường công tác phối hợp, liên kết đào tạo nghề giữa Trung tâm dạy nghề và Giáo dục thường xuyên với Trường Cao đẳng nghề Lào Cai với các Trung tâm dạy nghề trong và ngoài tỉnh. Chỉ tiêu thực hiện: Phấn đấu đến năm 2025, tỷ lệ lao động có bằng cấp, chứng chỉ đạt 30%; tỷ lệ lao động trong lĩnh vực nông nghiệp dưới 71%; tỷ lệ thất nghiệp dưới 0,4%. Thu nhập bình quân đầu người đến năm 2025 đạt từ 74 triệu đồng/người/năm trở lên, cao hơn mức trung bình toàn tỉnh.
Tập trung đào tạo nghề cho đối tượng là lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo, người dân tộc thiểu số, người khuyết tật, lao động thuộc diện người có công với cách mạng, hộ mất đất sản xuất,.. gắn với nhu cầu của thị trường lao động và các ngành nghề mũi nhọn phát triển kinh tế của huyện. Chỉ tiêu thực hiện: Giai đoạn 2021-2025 kế hoạch tuyển mới, đào tạo và bồi dưỡng lại cho khoảng 6.300 lao động, phấn đấu nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo từ 51% năm 2020 lên 71% vào cuối năm 2025. cụ thể: Đào tạo mới: 5.300 lao động, trong đó: Trình độ cao đẳng khoảng 450 lao động; trình độ trung cấp khoảng 1.500 lao động; trình độ sơ cấp và dưới 3 tháng khoảng 3.350 lao động; Đào tạo, bồi dưỡng lại cho khoảng 1.000 lao động, trong đó: Trình độ Cao đẳng 100 lao động; trình độ Trung cấp 200 lao động; trình độ Sơ cấp và dưới 3 tháng 700 lao động.
Hỗ trợ tạo việc làm mới cho 700 lao động; hỗ trợ đưa lao động đi làm việc ở nước ngoài (Xuất khẩu lao động) đi các thị trường Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc... theo hợp đồng cho khoảng 150 lao động; Hỗ trợ hệ thống dịch vụ việc làm: Tuyên truyền chính sách, pháp luật về lao động, việc làm: 10.000 người, bình quân 2.000 người/năm. Tư vấn giới thiệu việc làm: 5.000 lao động, bình quân 1.000 người/năm.

III. GIẢI PHÁP 

1 - Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, tạo đồng thuận cao trong cả hệ thống chính trị, cán bộ quản lý nhà nước các cấp, các doanh nghiệp và người dân nhằm thay đổi nhận thức, tư duy, tập quán sản xuất từ nhỏ lẻ, truyền thống sang phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa quy mô lớn. 
Tuyên truyền, khuyến khích hộ nghèo tăng cường phát triển sản xuất, tăng thu nhập, vươn lên thoát nghèo. Tuyên truyền, nâng cao ý thức tự giác thoát nghèo của hộ nghèo, người nghèo đồng thời nâng cao nhận thức về vệ sinh môi trường, xoá bỏ phong tục, tập quán lạc hậu; quan tâm phát triển vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
2 - Triển khai thực hiện Quy hoạch huyện Bảo Yên giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030..., nhằm phát huy lợi thế các sản phẩm của địa phương, khai thác tối đa tiềm năng lợi thế của vùng.
Quản lý chặt chẽ các vùng quy hoạch thông qua việc cấp mã số vùng trồng, xác nhận vùng trồng đối với các nhóm cây trồng. Phối hợp các đơn vị nghiên cứu chuyên sâu (phân viện Đại học Thái Nguyên...) phân tích, đánh giá thổ nhưỡng để mở rộng theo từng vùng.
3 - Chuyển một phần diện tích đất trồng lúa 1 vụ và trồng ngô kém hiệu quả sang phát triển các loại cây khác có giá trị kinh tế cao hơn như dâu tằm, cây ăn quả, cây lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản… Duy trì tổng sản lượng lương thực có hạt trên 45 ngàn tấn để đảm bảo an ninh lương thực. Thực hiện tích tụ đất đai phục vụ sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, sản xuất nông nghiệp hàng hóa quy mô lớn.

Quản lý và sử dụng các diện tích rừng đúng mục đích và đúng quy hoạch. Hạn chế chuyển đổi mục đích sử dụng đất từ rừng phòng hộ sang các mục đích khác.

4 - Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến, hiện đại, thân thiện môi trường, tiết kiệm nguyên liệu, đồng bộ về công nghệ và quy trình tổ chức sản xuất để nâng cao năng lực và chất lượng chế biến nông, lâm sản và thủy sản. Ưu tiên đầu tư phát triển công nghiệp chế biến tinh, chế biến sâu. Gắn sản xuất với công nghiệp chế biến, bảo quản và tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị để nâng cao giá trị sản phẩm và giá trị gia tăng.

Tập trung xây dựng thương hiệu, chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm nông sản của huyện; tổ chức quản lý chặt chẽ thương hiệu, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý thông qua việc cấp giấy chứng nhận vùng sản xuất, năng suất sản lượng và truy suất nguồn gốc đối với mỗi sản phẩm.

Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến, hiện đại, thân thiện môi trường, tiết kiệm nguyên liệu, đồng bộ về công nghệ và quy trình tổ chức sản xuất để nâng cao năng lực và chất lượng chế biến lâm sản.

5 - Triển khai phát triển mạng lưới cơ sở sơ chế, chế biến, bảo quản nông sản sau thu hoạch bằng các giải pháp thu hút, tạo điều kiện để doanh nghiệp, HTX vào đầu tư, xây dựng. Chú trọng phát triển các doanh nghiệp nông nghiệp nhỏ và vừa đầu tư sản xuất nông nghiệp, để thúc đẩy liên kết theo chuỗi giá trị hàng hóa, xây dựng mối liên kết bền vững cùng có lợi giữa doanh nghiệp và người dân tham gia sản xuất. 

Đẩy mạnh đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức kinh tế trong nông nghiệp, quan tâm kinh tế trang trại, gia trại theo hướng sản xuất hàng hoá. Đổi mới mô hình sản xuất theo hướng mô hình nông nghiệp khép kín, nông nghiệp gắn với các sản phẩm OCOP và du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng. Thực hiện liên kết vùng trong sản xuất, các xã có điều kiện tương đồng về tự nhiên liên kết với nhau để đẩy mạnh phát triển sản xuất các sản phẩm có lợi thế, tạo ra khối lượng sản phẩm lớn, ổn định về chất lượng, tăng tính cạnh tranh, mang lại hiệu quả cao. 

6 - Tập trung đổi mới và phát triển mạnh hệ thống dịch vụ công theo chuỗi giá trị sản phẩm (từ giống, bảo vệ thực vật, khuyến nông, kiểm tra chất lượng nông sản, thị trường tiêu thụ…). Đẩy mạnh công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, vệ sinh an toàn thực phẩm hàng hóa, hỗ trợ cải tiến mẫu mã, bao bì, xây dựng đăng ký thương hiệu, chỉ dẫn địa lý.

Duy trì các thị trường truyền thống, tiếp tục tìm kiếm thị trường mới ở các thành phố lớn, khu công nghiệp và mở rộng thị trường xuất khẩu. Tạo môi trường thuận lợi, thu hút các doanh nghiệp đầu tư phát triển sản xuất gắn với chế biến, tạo ra hệ thống tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị.

7 - Tiếp tục nghiên cứu, rà soát đề xuất sửa đổi, bổ sung các chính sách phát triển nông, lâm nghiệp, xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững với tỉnh để định hướng và phát triển sản xuất. Trong đó đặc biệt quan tâm đến chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn; cơ chế hỗ trợ tạo sự liên kết bền vững trong sản xuất nông nghiệp. 

8 - Tập trung thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông nghiệp, nông thôn trên cơ sở điều tra, khảo sát và xây dựng kế hoạch tổng thể nhu cầu đào tạo nhân lực lao động phục vụ phát triển sản xuất của từng vùng, lĩnh vực và sản phẩm hàng hóa nông nghiệp chủ lực của huyện. Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, tiếp tục thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức, đặc biệt là cán bộ cơ sở đảm bảo đủ năng lực chuyên môn, làm cầu nối giữa khoa học công nghệ với nông dân, đóng vai trò là những nhà khoa học giúp nông dân ứng dụng tiến bộ KHKT vào phát triển sản xuất để người nông dân có đủ thông tin cần thiết để giảm thiểu các rủi ro trong sản xuất.
9 - Khuyến khích thu hút tư nhân đầu tư vào phát triển nông nghiệp; nhà nước chỉ trực tiếp làm những việc mà tư nhân và các tổ chức xã hội không làm được (xây dựng các tiêu chuẩn cung cấp dịch vụ công, hỗ trợ vật liệu xây dựng cơ sở hạ tầng, quản lý đập và công trình thủy lợi đầu mối, công trình hạ tầng phục vụ sản xuất, …). Nâng cao chất lượng quá trình lựa chọn dự án, tổ chức quản lý, vận hành các dự án có hiệu quả; ưu tiên đầu tư cơ sở hạ tầng cho vùng sản xuất tập trung, các khu, vùng ứng dụng sản xuất nông nghiệp công nghệ cao; quan tâm lĩnh vực sản xuất giống cây trồng; giám sát, phòng chống dịch bệnh trên cây trồng vật nuôi; hỗ trợ đầu tư bảo quản sau thu hoạch và công nghệ chế biến nông sản nhằm giảm tổn thất sau thu hoạch, nâng cao giá trị gia tăng và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. 

Phát động mạnh mẽ phong trào đóng góp vào "Quỹ vì người nghèo" và huy động nguồn kinh phí từ xã hội hóa đến mọi tổ chức, cá nhân để hỗ trợ hộ nghèo có khó khăn về nhà ở được hỗ trợ sửa chữa, làm mới nhà.
IV. HIỆU QUẢ ĐỀ ÁN 

1 - Về kinh tế: Giá trị sản xuất ngành nông, lâm nghiệp và thuỷ sản đạt 5.132 tỷ đồng; Đa dạng hoá sản phẩm nông nghiệp hàng hoá có giá trị kinh tế cao, tăng hệ số sử dụng đất nông nghiệp và giá trị sản phẩm trên đơn vị canh tác lên trên 105 triệu đồng/ha/năm, tăng hơn 30 triệu đồng/ha so với năm 2020. 

2 - Về xã hội: Tạo việc làm và tăng thu nhập cho nông dân nông thôn, góp phần vào mục tiêu xoá đói giảm nghèo bền vững từ 2 - 3%/năm; thay đổi nhận thức sản xuất và tập quán sản xuất lạc hậu của nông dân, thúc đẩy áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ cao, nâng cao hiệu quả sản xuất và thu nhập của nông dân. Nâng cao nhận thức cho cộng đồng về phòng chống dịch bệnh, giảm nhẹ thiên tai, giảm ô nhiễm môi trường, đảm bảo an toàn dịch bệnh, an toàn thực phẩm; hạn chế thấp nhất thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh gây ra. 

3 - Về môi trường: Tăng độ che phủ đất rừng đạt 63% trở lên, góp phần giữ các nguồn sinh thuỷ, chống xói mòn, bảo vệ đất; Phát triển các vùng sản xuất hàng hóa, tạo cảnh quan môi trường thúc đẩy phát triển du lịch sinh thái. Ứng dụng khoa học kỹ thuật, giảm sử dụng các loại thuốc bảo vệ thực vật, hạn chế gây ô nhiễm môi trường. Áp dụng khoa học công nghệ (xây dựng hệ thống nhà lưới, tưới nước tiết kiệm,…) tránh gây lãng phí tài nguyên.
