PHỤ LỤC 1: GIỚI THIỆU MẠNG XÃ HỘI HỌC TẬP TRỰC TUYẾN VIETTELSTUDY (LMS)

Trong quá trình phối hợp, Viettel Lào Cai cử đồng chí Trần Ngọc Trường - Trưởng phòng CNTT, SĐT 0982.840.858, email- truongtn1@viettel.com.vn là đầu mối liên hệ.
1. Giới thiệu

- Phần mềm quản lý học tập trực tuyến (LMS) được xây dựng có tính năng mạng xã hội, dễ sử dụng, tính thân thiện cao, nâng cao tính tương tác trao đổi của các đối tượng sử dụng, được cung cấp tại địa chỉ http://viettelstudy.vn 

- Các nội dung đáp ứng chương trình khung, các nhóm nội dung được sắp xếp theo đúng chuẩn khung kiến thức của Bộ Giáo dục. Ngoài các nội dung học phong phú, LMS hỗ trợ tạo các kỳ thi online cho nhóm học sinh xác định, giúp học sinh nâng cao ý thức học tập, rèn luyện kỹ năng.
- Tài liệu ôn tập từng môn học cho học sinh các khối lớp. Riêng lớp cuối cấp (lớp 9 và lớp 12) cần lưu ý kiến thức để chuẩn bị cho các kỳ thi Tuyển sinh lớp 10 và thi THPT quốc gia năm 2020.
- Mạng xã hội học tập trực tuyến LMS là công cụ giúp Giáo viên tạo các khóa học, chuyên đề để bồi dưỡng cho học sinh.

2. Hướng dẫn học tập trên ViettelStudy

2.1. Hướng dẫn Học sinh khai thác khóa học miễn phí

Bước 1: Học sinh truy cập phần mềm tại địa chỉ http://viettelstudy.vn, đăng nhập với tài khoản truongtn41 và mật khẩu Demo@123
Chú ý: 

- Đây là tài khoản dùng chung tạm thời, Học sinh tuyệt đối không đổi mật khẩu.

- Trường hợp tài khoản bị đổi mật khẩu liên hệ đ/c Trường (0982.840.858) để hỗ trợ.
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Bước 2: Học sinh truy cập nhóm ViettelStudy chứa các khóa học miễn phí:

- Nhập lên ô tìm kiếm từ khóa “ViettelStudy” và chọn đơn vị ViettelStudy
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Bước 2: Học sinh lựa chọn Khóa học phù hợp và học tập
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2.2. Hướng dẫn Học sinh khai thác khóa học tính phí

ViettelStudy cung cấp những nội dung ôn tập tính phí hay như Bộ NHCH tự luyện các môn thi THPT Quốc gia với chi phí thấp. Học sinh khai thác các khóa học này như sau:

Bước 1: Tìm kiếm với từ khóa “Tự luyện” và lựa chọn Khóa học phù hợp
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Bước 2: Liên hệ với Cửa hàng Viettel gần nhất hoặc đồng chí Trường (0982.840.858) hỗ trợ mua khóa học.

2.3. Hướng dẫn Giáo viên tự đưa khóa học lên phần mềm

- Giáo viên có thể tự tạo khóa học riêng lên phần mềm, các khóa học này sẽ được đưa lên trang đơn vị Sở Giáo dục & Đào tạo tỉnh Lào Cai.

- Giáo viên cần chuẩn bị sẵn các học liệu như Video bài giảng, Slide trình diễn bài giảng, tài liệu liên quan (dưới dạng file Word/Excel) và liên hệ với đầu mối Viettel hỗ trợ (Đ/c Trường - 0982.840.858) để được hỗ trợ.

