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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH LÀO CAI

Số:           /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lào Cai, ngày         tháng        năm 2021


 (
DỰ THẢO
)

TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Nghị quyết Quy định về xét tặng và truy tặng
 Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” 


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai.

	Thực hiện Quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng chính sách về xét tặng và truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai”, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Nhằm ghi nhận và tôn vinh các cá nhân đã có nhiều đóng góp trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai. Vì vậy, cần thiết ban hành chính sách về xét tặng, truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai”.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN
1. Mục đích: Mục đích của việc ban hành Quy định xét tặng, truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” nhằm tôn vinh các cá nhân gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước có quá trình cống hiến và có thành tích trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.
Việc xét tặng, truy tặng Huy hiệu thực hiện đúng các quy định, đảm bảo chính xác, công khai, dân chủ, công bằng và kịp thời.
2. Quan điểm xây dựng văn bản
Kế thừa những nội dung chính sách hiệu quả và điều chỉnh bổ sung, sửa đổi những nội dung chưa phù hợp tại Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai về việc xét tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” nhằm đáp ứng yêu cầu và điều kiện thực tiễn mà trong nghị quyết trước chưa có hoặc chưa phù hợp với thực tế. Nguồn lực thực hiện chính sách đảm bảo bằng nguồn ngân sách của tỉnh.
Chính sách được ban hành cần đơn giản, dễ hiểu nhưng phải đảm bảo chặt chẽ, hiệu quả. 
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT CỦA HĐND TỈNH 
Thực hiện quy trình xây dựng văn bản theo quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Chỉ thị số 08-CT/TU ngày 03/3/2021 của Tỉnh ủy Lào Cai về việc đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 – 2025 và Chương trình hành động số 08/CTr-UBND ngày 18/3/2021 của UBND tỉnh.
Sở Nội vụ đã chủ trì xây dựng dự thảo Quy định xét tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” và tiến hành lấy ý kiến các cơ quan đơn vị có liên quan đồng thời đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Sở Nội vụ ở địa chỉ https://snv.laocai.gov.vn.
Căn cứ ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị, địa phương, Sở Nội vụ đã tổng hợp, tiếp thu, chính lý và hoàn thiện dự thảo văn bản. 
- Dự thảo văn bản đã được Sở Tư pháp thẩm định trước khi trình HĐND tỉnh.
IV. NỘI DUNG NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng: Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” để xét tặng, truy tặng cho cá nhân gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, có quá trình cống hiến và có thành tích trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.
2. Nguyên tắc xét tặng
- Huy hiệu được xét tặng, truy tặng một lần cho cá nhân có đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định. 
- Hàng năm xét tặng, truy tặng Huy hiệu 01 đợt vào dịp kỷ niệm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai (12/7); trường hợp đặc biệt có thể xét tặng đột xuất.
- Việc xét tặng, truy tặng Huy hiệu phải thực hiện đúng các quy định, đảm bảo chính xác, công khai, dân chủ, công bằng và kịp thời.
3. Đối tượng, tiêu chuẩn xét tặng, Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai”
a. Đối tượng không xác định thời gian công tác: Cá nhân đạt một trong các tiêu chuẩn sau được xem xét tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng phát triển tỉnh Lào Cai”.
- Cá nhân là lãnh đạo cao cấp của Đảng và Nhà nước, lãnh đạo chủ chốt của các bộ, ngành, đoàn thể Trung ương có đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai;
- Cá nhân nguyên là: Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND; Trưởng đoàn, Phó trưởng Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; Ủy viên Ban thường vụ Tỉnh ủy; Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; Trưởng, phó các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh và tương đương; Thường trực Huyện ủy, HĐND, UBND huyện, thị xã, thành phố có nhiều đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai; 
- Cá nhân là người trong và ngoài tỉnh có nhiều công lao đóng góp vào sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đã được ghi nhận và tôn vinh;
- Cá nhân là người nước ngoài và người Việt Nam định cư ở nước ngoài có đóng góp lớn vào sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; củng cố và phát triển mối quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa tỉnh Lào Cai với các vùng, địa phương thuộc các quốc gia.
b. Đối tượng tính theo thời gian công tác tại tỉnh Lào Cai.
- Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể; cán bộ, chiến sĩ thuộc lực lượng vũ trang có thời gian công tác tại tỉnh Lào Cai 20 năm trở lên đối với nữ, 25 năm trở lên đối với nam (tính theo thời gian đóng bảo hiểm xã hội trên địa bàn tỉnh Lào Cai) đã được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh, Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương trở lên.
- Cá nhân quy định tại điểm a, đã được tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước, Huân chương các loại được giảm 01 năm so với thời gian quy định; cá nhân công tác tại các xã khu vực III (xã đặc biệt khó khăn) thuộc các huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh Lào Cai được giảm 02 năm so với thời gian quy định.
- Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể đang tham gia công tác tại tỉnh Lào Cai được cử đi học, biệt phái hoặc thực hiện nghĩa vụ quân sự, sau đó tiếp tục trở về công tác thì thời gian đi học, biệt phái hoặc thực hiện nghĩa vụ quân sự vẫn được tính thời gian công tác để xét tặng Huy hiệu.
c. Cá nhân là chủ doanh nghiệp, công nhân, nông dân, người lao động:
- Cá nhân là chủ doanh nghiệp (có hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh Lào Cai từ Cai 20 năm trở lên đối với nữ, 25 năm trở lên đối với nam),  đã được công nhận danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh” hoặc đã được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh hoặc Bằng khen của Bộ, Ngành Trung ương trở lên;
- Cá nhân là công nhân, người lao động thường trú trên địa bàn tỉnh Lào Cai có tham gia đóng bảo hiểm xã hội từ 20 năm trở lên đối với nữ, 25 năm trở lên đối với nam, đã được công nhận danh hiệu Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh hoặc đã được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh hoặc Bằng khen của Bộ, Ngành Trung ương trở lên;
- Cá nhân là nông dân được công nhận là hộ sản xuất kinh doanh giỏi cấp tỉnh thường trú trên địa bàn tỉnh Lào Cai có tham gia đóng bảo hiểm xã hội từ 20 năm trở lên đối với nữ, 25 năm trở lên đối với nam, đã được công nhận danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh” hoặc đã được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh hoặc Bằng khen của Bộ, Ngành Trung ương trở lên;
- Cá nhân là những người hoạt động không chuyên trách tại xã, phường, thị trấn, thôn, bản, tổ dân phố; Già làng, người có uy tín trong cộng đồng thường trú trên địa bàn tỉnh Lào Cai có thời gian thường trú trên địa bàn tỉnh từ 20 năm trở lên đối với nữ, 25 năm trở lên đối với nam, đã được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh hoặc Bằng khen của Bộ, Ngành Trung ương trở lên.
d. Các cá nhân đã nghỉ hưu đúng tuổi, nghỉ hưu trước tuổi, nghỉ hưu theo chế độ tinh giảm biên chế có đủ điều kiện theo tiêu chuẩn quy định tại điểm b, c được xét tặng Huy hiệu theo quy định.
4. Đối tượng, tiêu chuẩn truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai”
Truy tặng cho các cá nhân quy định tại điểm b, mục 3 đã từ trần, trong quá trình công tác chưa được xét tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai”.
5. Thẩm quyền quyết định
[bookmark: _GoBack]Thẩm quyền tặng, truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” do UBND tỉnh thực hiện vào dịp 12/7 hằng năm.
6. Mức thưởng
Cá nhân được xét tặng hoặc truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” được thưởng mức thưởng bằng 750.000 đồng; được cấp Bằng Huy hiệu kèm theo khung và Huy hiệu.  
Nguồn kinh phí tặng, truy tặng Huy hiệu “Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai” do ngân sách địa phương bảo đảm từ quỹ thi đua khen thưởng của tỉnh bao gồm kinh phí làm Huy hiệu, khung, phôi, tiền thưởng kèm theo.
V. DỰ KIẾN KINH PHÍ THỰC HIỆN 
1. Nguồn vốn: Sử dụng nguồn ngân sách trích từ quỹ Thi đua, khen thưởng của tỉnh để đảm bảo thực thi cơ chế chính sách.
Dự kiến kinh phí giai đoạn 2022 – 2025 là: 2.100 triệu đồng.
Trên đây là nội dung ban hành chính sách quy định về xét tặng, truy tặng Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai kính trình HĐND tỉnh xem xét phê chuẩn./.

		Nơi nhận: 
- Như trên;
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh;
- Ban pháp chế HĐND tỉnh;
- Ban KTNS, ban VHXH HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Văn phòng HĐND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- CVP UBND tỉnh; 
- Lưu: VT, TH.
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