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	     (DỰ THẢO)


BÁO CÁO TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai 
giai đoạn 2021-2025

	
I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Tổng kết giai đoạn 2016-2020 sự nghiệp giáo dục và đào tạo đạt được nhiều kết quả quan trọng nhiều chỉ tiêu đạt cao so với các tỉnh trong khu vực...; phổ cập giáo dục tiếp tục được duy trì và nâng cao chất lượng toàn diện; tỷ lệ huy động trẻ em 5 tuổi ra lớp đạt 99,8%; học sinh hoàn thành chương trình tiểu học lên lớp 6 đạt trên 98,5%; tỷ lệ học học sinh lên THPT, THCN, học nghề tăng, đạt 80%. Công tác bồi dưỡng học sinh giỏi, nghiên cứu khoa học đạt kết quả vượt bậc, học sinh đạt nhiều giải cao quốc gia, quốc tế. 100% giáo viên đạt chuẩn trở lên (trên chuẩn: MN 79,4%, TH 88,3%, THCS 81%, THPT 16,9%). Tỷ lệ đảng viên đạt 46,7%. 
Tổng kết các phong trào thi đua những năm gần đây cho thấy ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Lào Cai liên tục đạt được thành tích cao tại các cuộc thi cấp tỉnh cấp quốc gia, châu lục và quốc tế, thành tích đó có sự hy sinh, cống hiến to lớn từ đội ngũ các nhà giáo trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên trên thực tế trên địa bàn tỉnh Lào Cai từ trước đến nay chưa có một quy định nào của tỉnh để ghi nhận và tôn vinh những nhà giáo điển hình tiên tiến có hành động và việc làm thiết thực cũng như có thành tích xuất sắc, đổi mới, sáng tạo trong công tác giảng dạy để nhân rộng và tạo sự lan tỏa trong phạm vi toàn tỉnh.
Sự nghiệp giáo dục luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo sát sao của tỉnh ủy và UBND tỉnh, việc ban hành giải thưởng nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai nhằm góp phần nâng cao chất lượng  giáo dục và đào tạo trên địa bàn toàn tỉnh, khuyến khích các tập thể, cá nhân hăng say lao động, sáng tạo phát huy tốt khả năng của mình, lập thành tích cao đóng góp chung cho sự phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh.
Thực hiện đề án số 06-ĐA/TU ngày 11/12/2020 của Tỉnh ủy Lào Cai về việc đổi mới, phát triển, nâng cao chất lượng Giáo dục toàn diện nguồn nhân lực khoa học công nghệ tỉnh Lào Cai giai đoạn 2020-2025. Chỉ thị số 08-CT/TU ngày 03/3/2021 của Tỉnh ủy Lào Cai về việc đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 – 2025 và Chương trình hành động số 08/CTr-UBND ngày 18/3/2021 của UBND tỉnh;
	2. Mục tiêu xây dựng chính sách
- Công nhận và tôn vinh những nhà giáo, những gương điển hình tiên tiến có thành tích xuất sắc, có nhiều đổi mới, sáng tạo trong công tác giảng dạy để nhân rộng và tạo sự lan tỏa trong phạm vi toàn ngành Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) tỉnh.
- Khơi dậy tinh thần "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" trong mỗi cá nhân đang làm việc trong ngành GDĐT tỉnh Lào Cai; tạo động lực để các nhà giáo ngày càng yêu nghề, phục vụ tốt hơn cho sự nghiệp "trồng người", góp phần đẩy lùi những biểu hiện suy thoái về đạo đức nhà giáo.
- Tiếp tục đổi mới phong trào thi đua đổi mới trong giáo dục và đào tạo giai đoạn 2020-2025, trọng tâm là nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; 
	- Đảm bảo sự công bằng giữa các đối tượng được thụ hưởng chính sách.
	II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH 
	1. Chính sách 1. Ban hành quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025.
1.1 Xác định vấn đề bất cập
Trong những năm qua nhiều tập thể, cá nhân trên địa bàn tỉnh Lào Cai đã đạt nhiều thành tích cao tại các cuộc thi cấp tỉnh cấp quốc gia, châu lục và quốc tế trong các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, thành tích đó có sự hy sinh, cống hiến to lớn từ đội ngũ các nhà giáo trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên trên thực tế trên địa bàn tỉnh Lào Cai từ trước đến nay chưa có một quy định nào của tỉnh để ghi nhận và tôn vinh những nhà giáo điển hình tiên tiến có hành động và việc làm thiết thực cũng như có thành tích xuất sắc, đổi mới, sáng tạo trong công tác giảng dạy để nhân rộng và tạo sự lan tỏa trong phạm vi toàn tỉnh.
	1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Ban hành quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 để kịp thời động viên, cổ vũ các Nhà giáo trực tiếp làm nhiệm vụ nuôi dạy, giảng dạy tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Lào Cai bao gồm trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, Trung tâm Dạy nghề và giáo dục thường xuyên, cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, trung cấp trên địa bàn tỉnh Lào Cai
Việc ban hành giải thưởng nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 nhằm góp phần nâng cao chất lượng  giáo dục và đào tạo trên địa bàn toàn tỉnh, khuyến khích các tập thể, cá nhân hăng say lao động, sáng tạo phát huy tốt khả năng của mình, lập thành tích cao đóng góp chung cho sự phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh.
Việc ban hành giải thưởng nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 nhằm Cụ thể hóa Chỉ thị số 08-CT/TU ngày 03/3/2021 của Tỉnh ủy Lào Cai về việc đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020 – 2025 và Chương trình hành động số 08/CTr-UBND ngày 18/3/2021 của UBND tỉnh; Đề án số 06-ĐA/TU ngày 11/12/2020 của Tỉnh ủy Lào Cai về việc đổi mới, phát triển, nâng cao chất lượng Giáo dục toàn diện nguồn nhân lực khoa học công nghệ tỉnh Lào Cai giai đoạn 2020-2025.
	1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
* Phương án 1: Ban hành quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 để kịp thời động viên, cổ vũ các Nhà giáo trực tiếp làm nhiệm vụ nuôi dạy, giảng dạy tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Lào Cai bao gồm trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, Trung tâm Dạy nghề và giáo dục thường xuyên, cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, trung cấp trên địa bàn tỉnh Lào Cai cụ thể:
Đối tượng xét tặng là các nhà giáo trực tiếp làm nhiệm vụ nuôi dạy, giảng dạy tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh Lào Cai bao gồm trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông, Trung tâm Dạy nghề và giáo dục thường xuyên, cơ sở giáo dục đại học, cao đẳng, trung cấp trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
Về số lượng hằng năm xét chọn và trình Chủ tịch UBND tỉnh tặng Giải thưởng cho không quá 15 nhà giáo tiêu biểu.
Về tiền thưởng: Mức tiền thưởng kèm theo cho mỗi cá nhân được tặng Giải thưởng bằng 7.500.000 đồng. Về kinh phí làm biểu tượng Giải thưởng và tiền thưởng do Ban TĐKT thực hiện và được chi từ Quỹ thi đua khen thưởng của tỉnh
* Phương án 2: Không ban hành chính sách, tiếp tục thực hiện như hiện tại chỉ tăng cường thực thi.
	1.4. Đánh giá tác động của chính sách
* Phương án 1: Ban hành quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 cụ thể:
- Tác động về kinh tế: Đối với tỉnh sẽ tăng chi ngân sách hằng năm vì khi ban hành chính sách thì dự kiến kinh phí thực hiện chính sách khoảng 120 triệu/1năm (bao gồm 112 triệu tiền thưởng cho tối đa 15 nhà giáo và 08 triệu tiền làm hiện vật khen thưởng) Như vậy tổng kinh phí cho cả giai đoạn 2021 - 2025 khoảng 600 triệu đồng.
Tuy nhiên việc tăng chi ngân sách phụ thuộc vào thành tích của các nhà giáo trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
- Tác động về xã hội: Kịp thời động viên, cổ vũ các nhà giáo tiêu biểu đạt thành tích cao trong các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tạo động lực thi đua, thu hút nhân tài góp phần xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua.
- Tác động về giới: Chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không có sự phân biệt về giới.
- Tác động về thủ tục hành chính: Việc ban hành chính sách không làm phát sinh thủ tục hành chính mới do quy trình thực hiện được viện dẫn theo thủ tục hành chính ban hành kèm theo Quy định về công tác thi đua khen thưởng trên địa bàn tỉnh tỉnh Lào Cai Quyết định 50/2017/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 của UBND tỉnh Lào Cai.
* Phương án 2: Không ban hành chính sách, tiếp tục thực hiện như hiện tại chỉ tăng cường thực thi.
- Tác động về kinh tế: Không làm tăng ngân sách (vì không ban hành chính sách mới chỉ tăng cường thực thi theo quy định chung về công tác thi đua khen thưởng) 
- Tác động về xã hội:  Không khuyến khích, động viên khích các nhà giáo tiêu biểu đạt thành tích cao trong các lĩnh vực giáo dục và đào tạo. Có thể làm giảm động lực làm việc, không thu hút được nhân tài; Làm giảm hiệu quả các phong trào thi đua.
- Tác động về giới: Chính sách không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do chính sách được áp dụng chung, không có sự phân biệt về giới.
- Tác động về thủ tục hành chính: Không có
1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
 Đề xuất chọn Phương án 1:  Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành chính sách xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025
	III. LẤY Ý KIẾN
Sau khi xây dựng dự thảo Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết về chính sách, dự thảo Nghị quyết về chính sách, cơ quan soạn thảo đã lấy ý kiến các Sở, ngành liên quan bằng văn bản. Đồng thời, đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Sở Nội vụ.
Các ý kiến đóng góp đã được cơ quan soạn thảo tiếp thu, chỉnh lý và bổ sung trong dự thảo tờ trình đề nghị xây dựng nghị quyết của tỉnh.
	IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
1. Phát huy vai trò giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị và các tổ chức khác theo các Quyết định của Bộ Chính trị: Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội; Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền. 
2. Trong quá trình thực hiện phải bám sát các quy định của tỉnh về chính sách xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
3. Sở Nội vụ là cơ quan chịu trách nhiệm tham mưu, chủ trì tổ chức triển khai thực hiện cụ thể:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết và hướng dẫn các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện các nội dung của chính sách, về quy trình, thủ tục liên quan.
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan trong quá trình tổ chức triển khai, thực hiện chính sách và báo cáo Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Tổ chức đánh giá kết quả về công tác triển khai thực hiện Nghị quyết, báo cáo HĐND và UBND tỉnh.
Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách quy định xét tặng giải thưởng Nhà giáo tiêu biểu tỉnh Lào Cai giai đoạn 2021-2025 thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh (nội dung Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh), Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh./. 

	Nơi nhận: 		  		            
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