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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH LÀO CAI


Số:         /BC-UBND


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        Độc lập -Tự do - Hạnh phúc 


             Lào Cai, ngày       tháng    năm 2021


              (DỰ THẢO)

BÁO CÁO

Thực trạng tình hình thực hiện chính sách về việc xét tặng 

Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai

Để có cơ sở đề xuất sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai về việc xét tặng Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai. Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo thực trạng triển khai chính sách tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển trên địa bàn tỉnh Lào Cai, cụ thể như sau:
I. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện: 


Thực hiện Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai về việc xét tặng Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 46/2015/QĐ-UBND ngày 02/10/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Quy định xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.  

Căn cứ Quyết định số 46/2015/QĐ-UBND ngày 02/10/2015  của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nội vụ đã ban hành các văn bản hướng dẫn để triển khai thực hiện: Văn bản số 1064/SNV-TĐKT ngày 21/10/2015; Văn bản số 296/SNV-TĐKT ngày 11/4/2016; Văn bản số 938/SNV-TĐKT ngày 07/11/2016. Ngày 10/8/2018 Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai có Văn bản số 3710/UBND-TH về việc sửa đổi hướng dẫn xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp phát triển tỉnh Lào Cai. 
Căn cứ Quy định của Ủy ban nhân dân tỉnh và hướng dẫn của Sở Nội vụ, các cơ quan thông tin đại chúng, các cơ quan Báo Lào Cai, Đài PTTH tỉnh; các khối thi đua của tỉnh và các địa phương, doanh nghiệp trong tỉnh đã tổ chức tuyên truyền, quán triệt và triển khai đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân các dân tộc trên địa bàn tỉnh về quy định xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng phát triển tỉnh Lào Cai.

Trong quá trình triển khai thực hiện việc xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai, Sở Nội vụ thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp những vướng mắc đề đề xuất, báo cáo xin ý kiến Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh chỉ đạo để thực hiện. 
II. Kết quả thực hiện chính sách

1. Chính sách đã thực hiện được.
Chính sách về việc xét tặng Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai đã được triển khai thực hiện trong giai đoạn 2016 - 2021.

Trong giai đoạn từ năm 2016 đến năm 2021, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã tỉnh đã tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai cho 5.215 cá nhân, trong đó có 06 cá nhân người nước ngoài với tổng kinh phí thực hiện là 3.213,75 triệu đồng, cụ thể:
- Năm 2016: xét tặng 1.275 cá nhân, với số tiền là 775.000.000 đồng.
- Năm 2017: xét tặng 841 cá nhân, với số tiền là 273.000.000 đồng.
- Năm 2018: xét tặng 334 cá nhân, với số tiền là 234.000.000 đồng.
- Năm 2019: xét tặng 798 cá nhân, với số tiền là 599.000.000 đồng.
- Năm 2020: xét tặng 1.086 cá nhân, với số tiền là 814.500.000 đồng.

- Năm 2021: xét tặng 690 cá nhân, với số tiền là 518.250.000 đồng.

 Sau 6 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai về việc xét tặng Huy hiệu vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai, Quyết định số 46/2015/QĐ-UBND ngày 02/10/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Quy định xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai nhằm tôn vinh các cá nhân gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước có quá trình công hiến lâu dài trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai; nội dung nghị quyết cơ bản bám sát với tình hình thực tế ở địa phương và có tính khả thi cao, đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần thúc đẩy phong trào thi đua trong tỉnh, tạo động lực cho cá nhân trong và ngoài tỉnh đồng tình ủng hộ cao, từ đó tạo thêm niềm tin, sự tin tưởng của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước.


Chính sách xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai nhằm tôn vinh các cá nhân đã có nhiều đóng góp trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai, thúc đẩy các cá nhân hăng say lao động, sáng tạo góp chung cho sự phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh.

2. Những chính sách xét tặng Huy hiệu còn vướng mắc.
- Chính sách xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai cho các cá nhân công tác tại vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng đặc khó khăn (thuộc khu vực 0,7) thuộc tỉnh Lào Cai chưa được giảm thời gian so với quy định.
- Chính sách xét tặng các trường hợp đột xuất. Vì có những cá nhân đã đủ điều kiện xét tặng, nhưng chưa đến ngày xét tặng theo như quy định, nhưng vì một số điều kiện khác (ốm đau, trọng bệnh...) nên chưa kịp xét tặng.
- Việc rà soát để xét tặng Huy hiệu cho các cá nhân, từng công tác tại các cơ quan, đơn vị trước kia nay đã giải thể và các cá nhân đã từng công tác tại tỉnh Lào Cai trước 01/01/1976, công tác tại tỉnh Hoàng Liên Sơn giai đoạn 01/01/1976 – 01/10/1991 còn gặp nhiều khó khăn.

III. Đánh giá chung về chính sách xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai
Chính sách xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân, đây là chính sách mới trong lĩnh vực thi đua, khen thưởng, từ khi Luật thi đua, khen thưởng sửa đổi bổ sung năm 2013. Nội dung của chính sách bám sát với tình hình thực tế ở địa phương và đem lại hiệu quả, nhằm tôn vinh các cá nhân gương mẫu, chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, tạo động lực cho các cá nhân hăng say, sáng tạo trong công tác, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, xây dựng và bảo vệ tỉnh Lào Cai ngày càng vững chắc.
Trong quá trình triển khai thực hiện chính sách này còn có một số khó khăn, vướng mắc trong việc xét tặng Huy hiệu cho các cá nhân có đóng góp cho tỉnh Lào Cai, như sau:

- Việc tặng Huy hiệu cho các cá nhân có thời gian công tác tại vùng sâu, vùng xa, biên giới, vùng đặc khó khăn (thuộc khu vực 0,7) thuộc tỉnh Lào Cai chưa được giảm trừ thời gian. 


- Xét tặng các trường hợp đột xuất cho các cá nhân có cống hiến trong công tác tại tỉnh Lào Cai, nhưng vì một số điều kiện khác (ốm đau, trọng bệnh...) chưa kịp xét tặng.

- Việc rà soát để xét tặng Huy hiệu cho các cá nhân, từng công tác tại các cơ quan, đơn vị trước kia nay đã giải thể và các cá nhân đã từng công tác tại tỉnh Lào Cai trước 01/01/1976, công tác tại tỉnh Hoàng Liên Sơn giai đoạn 01/01/1976 – 01/10/1991 còn gặp nhiều khó khăn.

Vì vậy, trong giai đoạn tới để tiếp tục tôn vinh các cá nhân có nhiều đóng góp, cống hiến trong sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai, thì cần thiết phải sửa đổi bổ sung một số Điều của Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 về việc xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.


IV. Đề xuất bổ sung điều chỉnh một số Điều của Nghị quyết
Để khắc phục một số khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện chính sách, đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh bổ sung, điều chỉnh một số Điều của Nghị quyết số 10/2015/NQ-HĐND ngày 09 tháng 7 năm  2015 về việc xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.
Trên đây là báo cáo đánh giá thực trạng tình hình thực hiện chính sách xét tặng Huy hiệu Vì sự nghiệp xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai./.
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