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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH LÀO CAI

Số           /BC-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do – Hạnh phúc


Lào Cai, ngày           tháng       năm 2021


BÁO CÁO

ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH

Quy định về số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với Công an xã bán chuyên trách khi tiếp tục sử dụng tham gia đảm bảo an ninh, trật tự tại cơ sở; mức hỗ trợ thôi việc đối với Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ mà không bố trí sắp xếp được công tác khác hoặc không tiếp tục tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai

I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Công an xã là lực lượng vũ trang bán chuyên trách, thuộc hệ thống tổ chức của Công an nhân dân, làm nòng cốt cho phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn xã, có chức năng tham mưu cho cấp ủy Đảng, Ủy ban nhân dân cùng cấp về công tác đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn xã. 
Công an xã bán chuyên trách bao gồm có các chức danh Phó trưởng Công an xã và Công an viên, được hưởng phụ cấp hàng tháng, số lượng và mức phụ cấp do HĐND hoặc UBND cấp tỉnh quyết định; trên cơ sở căn cứ quy định của Pháp lệnh Công an xã và Nghị định của Chính phủ, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai ban hành các Nghị quyết, quyết định theo từng giai đoạn quy định cụ thể về số lượng, chức danh, mức phụ cấp những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố (trong đó có Phó trưởng Công an xã và Công an viên); Phó trưởng Công an xã và Công an viên được bố trí ở nơi không bố trí Công an chính quy, về số lượng Phó trưởng Công an xã được bố trí ở mỗi xã 01 Phó Trưởng Công an xã, mỗi thôn được bố trí 01 công an viên (đối với xã trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự, xã loại 1 và xã loại 2 được bố trí không quá 02 Phó Trưởng Công an xã, mỗi thôn trọng điểm phức tạp về an ninh trật tự bố trí không quá 02 Công an viên);

Hiện nay Phó trưởng Công an xã và Công an viên đã và đang được quy định về số lượng, chức danh và mức phụ cấp tại Nghị quyết số 14/2019/NQ-HĐND ngày 06/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp, một số chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách, các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp xã và ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Lào Cai (viết tắt là Nghị quyết số 14/2019/NQ-HĐND); 

Tỉnh Lào Cai có 152 đơn vị hành chính cấp xã gồm 127 xã, 16 phường và 9 thị trấn (trong đó 16 phường và 6/9 thị trấn đã thực hiện tổ chức, bộ máy Công an chính quy và thành lập Ban Bảo vệ dân phố theo Nghị định số 38/206/NĐ-CP ngày 17/4/20006 của Chính phủ về Bảo vệ dân phố); số xã, thị trấn còn lại là 130 xã (gồm 127 xã và 03 thị trấn là thị trấn Phong Hải, Tằng Loỏng thuộc huyện Bảo Thắng và thị trấn Si Ma Cai, huyện Si Ma Cai) sẽ tổ chức thực hiện việc bố trí Công an xã, thị trấn chính quy trong năm 2021 và năm 2022.  

  Thực hiện Luật Công an nhân dân nărn 2018, Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy Bộ Công an tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo mô hình Công an 4 cấp, Bộ Công an đã chỉ đạo bố trí mỗi xã đủ 05 đồng chí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã trên địa bàn toàn quốc. Đến 30/4/2020, trên địa bàn tỉnh Lào Cai đã bố trí được 652 Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã (trong đó 130 Trưởng Công an xã, 64 Phó Trưởng Công an xã và 458 Công an viên); 

Sau khi thực hiện việc bố trí 5 Công an chính quy về xã thì lực lượng Công an xã bán chuyên trách vẫn tiếp tục thực hiện nhiệm vụ của mình theo pháp lệnh Công an xã, nội dung này đã được Luật Công an nhân dân quy định tại điểm c, khoản 1 Điều 46 Luật Công an nhân dân năm 2018: “Các chức danh Công an xã bán chuyên trách được bổ nhiệm, bố trí theo quy định của Pháp lệnh Công an xã số 06/2008/PL-UBTVQH12 kết thúc nhiệm vụ và được sử dụng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự tại cơ sở, được hưởng chế độ, chính sách theo quy định của Pháp lệnh Công an xã số 06/2008/PL-UBTVQH12 cho đến khi có văn bản quy phạm pháp luật khác”;
Như vậy, hiện nay trên địa bàn các xã thuộc tỉnh Lào Cai đã và đang bố trí song song 02 lực lượng là Công an xã, thị trấn chính quy (gồm 5 người) và Công an xã bán chuyên trách (Phó trưởng Công an xã và Công an viên), đây là những bất cập cần phải được xem xét giải quyết cho phug hợp;
Đến ngày 31/3/2021 Chính phủ ban hành Nghị định số 42/2021/NĐ-CP Quy định việc xây dựng Công an xã, thị trấn chính quy, theo đó Bộ Công an chính thức ban hành Quyết định về việc tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy tại 37 xã, thị trấn trọng điểm thuộc tỉnh Lào Cai (con người đã được bố trí trước khi công bố tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy); Tại khoản 1, khoản 2 Điều 12 Nghị định số 42/2021/NĐ-CP quy định “Đối với các xã, thị trấn đã tổ chức Công an chính quy, những trường hợp Công an xã bán chuyên trách được UBND các cấp đồng ý tiếp tục sử dụng tham gia bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở thì được hưởng chế độ, chính sách theo quy định của Pháp lệnh Công an xã cho đến khi có văn bản quy phạm pháp luật khác; trường hợp Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ mà không bố trí sắp xếp được công tác khác (có phụ cấp) hoặc không tiếp tục tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở theo các quy định hiện hành thì nghỉ việc và được hưởng hỗ trợ thôi việc bằng nguồn ngân sách phù hợp của địa phương”. 
Căn cứ tình hình thực tế của tỉnh hiện nay, với đặc thù là tỉnh biên giới, miền núi, có địa bàn rộng, địa hình chia cắt, dân cư thưa thớt, nhiều đồng bào dân tộc thiểu số, trình độ dân trí còn hạn chế, hoạt động tôn giáo, hoạt động thương buôn bán qua cửa khẩu, lối mở, hoạt động du lịch, quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng, kinh tế phát triển mạnh....còn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp, nhiều nguy cơ nguy hiểm về an ninh, trật tự và tội phạm, vi phạm pháp luật khác, trong khi đó lực lượng Công an có chính quy mới được bố trí, số lượng hạn chế, lực lượng mỏng, không thông thạo địa bàn....do đó việc đề nghị tiếp tục bố trí, sử dụng lực lượng Công an xã bán chuyên trách khi kết thúc nhiệm vụ tiếp tục tham gia, đồng hành cùng với lực lượng Công an xã chính quy để nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ đảm bảo ANTT tại địa bàn cơ sở (thôn, bản) là yêu cầu và nhiệm vụ cần thiết trong giai đoạn hiện nay; mặt khác lực lượng Công an xã bán chuyên trách cơ bản đã được đào tạo, hoặc bồi dưỡng nghiệp vụ Công an cơ sở, nhiều đồng chí có trình độ đào tạo Trung cấp Công an xã... đã được huấn luyện nghiệp vụ, có năng lực, tâm huyết, có nhiều năm công tác, cống hiến tại cơ sở, am hiểu địa bàn, phong tục tập quán, biết tiếng dân tộc thiểu số, có uy tín trong đồng bào, nếu được sử dụng lại để thực hiện nhiệm vụ tham gia bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở (thôn, bản) sẽ tiếp tục phát huy hiệu quả, lợi thế.
Để tiếp tục thực hiện Luật Công an nhân dân năm 2018, Pháp lệnh Công an xã năm 2008, Nghị định số 73/2009/NĐ-CP, Nghị định số 42/2021/NĐ-CP của Chính phủ, tạo cơ sở pháp lý, tạo điều kiện để một bộ phận đội ngũ Công an xã bán chuyên trách tiếp tục được cống hiến tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở (thôn, bản), đồng thời thực hiện việc tổ chức, sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh thì việc nghiên cứu tiếp tục xây dựng ban hành chính sách đặc thù của tỉnh hỗ trợ, động viên thêm đối với Công an xã bán chuyên trách tự nguyện nghỉ công tác để bảo đảm ổn định cuộc sống là hoàn toàn phù hợp và rất cần thiết.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
2.1. Mục tiêu tổng thể: 
Thể chế hóa quan điểm, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về xây dựng, củng cố, tăng cường lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; đảm bảo lực lượng Công an bán chuyên trách được bố trí tại thôn, bản tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao;

Kịp thời tạo cơ sở pháp lý tiếp tục bố trí, sử dụng số Công an xã bán chuyên trách khi kết thúc nhiệm vụ được tiếp tục bố trí công tác, tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở (thôn, bản), đồng thời quy định cụ thể số lượng, chức danh, mức phụ cấp được hưởng khi tiếp tục bố trí lực lượng này
Đối với những trường hợp không bố trí được công tác khác hoặc không tiếp tục tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở phải nghỉ thôi việc và phải được nhà nước hỗ trợ thôi việc theo quy định của pháp luật hiện hành.
2.2. Mục tiêu cụ thể: 
- 100% thôn, bản được bố trí lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự (mỗi thôn, bản được bố trí 01 người);

- 100% Công an xã bán chuyên trách khi kết thúc nhiệm vụ, phải được sắp xếp bố trí công tác hoặc được giải quyết chính hỗ trợ thôi việc;

- 100% Công an xã bán chuyên trách chuyên trách khi nghỉ thôi việc phải được hưởng chính sách hỗ trợ thôi việc của nhà nước. 
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Nội dung chính sách, gồm 02 nội dung cụ thể
- Nội dung 1: Quy định về số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ được tiếp tục tham gia bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở; 
- Nội dung 2: Quy định mức hỗ trợ khi Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ mà không tiếp tục tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở hoặc không bố trí được công tác khác, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành. 
1.1. Xác định vấn đề bất cập 
Tính đến 31/7/2021, tỉnh Lào Cai đã bố trí tổ chức Công an chính quy ở 16 phường và 6/9 thị trấn; số còn lại tiếp tục bố trí trong năm 2021 và năm 2022 là 130 xã, thị trấn (gồm 127 xã và 03 thị trấn là: Si Ma Cai, thị trấn Tằng Loỏng và thị trấn Phong Hải); số Công an xã bán chuyên trách là 1.574 người (trong đó Phó trưởng Công an xã là 117, Công an viên là 1.457 người) phải sắp xếp, bố trí hoặc giải quyết chế độ, chính sách trong năm 2021 và năm 2022. 
Thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy Bộ Công an tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo mô hình Công an 4 cấp, Bộ Công an đã chỉ đạo phải bố trí mỗi xã đủ 05 đồng chí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã trên địa bàn toàn quốc. Đến 30/4/2020, trên địa bàn tỉnh Lào Cai đã bố trí đủ mỗi xã là 05 người, với tổng số là 652 Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã (trong đó 130 Trưởng Công an xã, 64 Phó Trưởng Công an xã và 458 Công an viên), trong giai đoạn này mới chỉ thực hiện đưa Công an chính quy về xã, chưa quy định về tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy; 

Ngày 31/3/2021, Chính phủ chính thức ban hành Nghị định số 42/2021/NĐ-CP Quy định việc xây dựng Công an xã, thị trấn chính quy, theo đó khi đã tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy thì lực lượng Công an xã bán chuyên trách sẽ phải kết thúc nhiệm vụ. Tuy nhiên Luật Công an nhân dân và Nghị định số 42/2021/NĐ-CP của Chính phủ quy định khi tổ chức Công an an, thị trấn chính quy vấn tiếp tục bố trí Công an xã bán chuyên trách tham lực lượng gia bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở. Tuy nhiên, Nghị định của Chính phủ lại không quy định cụ thể về số lượng được bố trí là bao nhiêu, bố trí theo mô hình nào, chức danh hay tên gọi của lực lượng này là gì, mức phụ cấp được hưởng là bao nhiêu và thời gian kéo dài đến bao giờ... vì vậy quá trình tổ chức thực hiện gắp phải một số bất cập như sau:
1. Hiện nay đang song song tồn tại ở xã 02 lực lượng: Tổ chức Công an chính quy và Tổ chức Công an xã bán chuyên trách (Phó trưởng Công an xã và Công an viên ở thôn), đây là những bất cập phải được giải quyết kịp thời chậm nhất đến 30/6/2022 không còn lực lượng Công an bán chuyên trách.
2. Tổ chức Công an xã bán chuyên trách được khẳng định là lực lượng nòng cốt trong xây dựng phong trào và đảm bảo an ninh, trật tự tại địa bàn cơ sở, hàng ngàn người đã và đang công tác làm việc tại cơ sở nay phải kết thúc nhiệm vụ khi có tổ chức Công an an chính quy, do vậy đã ảnh hưởng không nhỏ tới tâm tư lý, đến tư tưởng và nguyện vọng của lực lượng này.
3. Có nguy cơ không bố trí được việc làm (nhất là đối với Phó trưởng Công an xã); trường hợp tiếp tục tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở, thì chế độ, chính sách sẽ thay đổi (Phụ cấp giảm, không được nhà nước hỗ trợ để đóng BHXH), làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích của cá nhân.  
4. Về cơ bản Phó trưởng Công an xã đều đã được đào tạo trình độ Trung cấp Công an xã, vì vậy dù có điều kiện, có cơ hội thì trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của chức danh này cũng không phù hợp với vị trí việc làm của cán bộ, công chức cấp xã và cán bộ, công chức, viên chức từ cấp huyện trở lên.
5. Phó trưởng Công an xã và Công an viên phải có thời gian công tác liên tục từ đủ 15 năm trở lên, khi nghỉ việc thì được hưởng trợ cấp một lần (theo Nghị định số 73/2009/NĐ-CP), còn dưới 15 năm công tác thì không được hưởng trợ cấp khi nghỉ việc, đây cũng là nội dung bất cập và chưa phù hợp với các chính sách khác. Nếu không có chính sách hỗ trợ của địa phương thì những trường hợp này rất thiệt thòi khi nghỉ việc, trường hợp được hỗ trợ theo chính sách của địa phương thì tỉnh sẽ phải bố trí nguồn kinh phí khoảng trên 08 tỷ đồng.
6. Việc tuyển dụng Công an xã bán chuyên trách vào lực lượng Công an nhân dân với chỉ tiêu ít, điều kiện, tiêu chuẩn cao, trong thực tế tỉnh Lào Cai tại thời điểm này chưa xem xét tuyển dụng được trường hợp nào, vì vậy Công an xã bán chuyên trách ít có cơ hội để được tuyển dụng và tiếp tục công tác, cống hiến trong lực lượng Công an nhân dân.
Từ những bất cập nêu trên, để tiếp tục thực hiện chính sách đối với lực lượng Công an xã bán chuyên trách khi kết thúc nhiệm vụ, được tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở, góp phần đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội, lực lượng nòng cốt trong phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc, góp phần ổn định xã hội và phát huy hiệu quả, hiệu lực trong việc củng cố chính quyền cơ sở, vì vậy việc xây dựng cơ chế, chính sách đảm bảo công khai, công bằng, hợp lý và đúng quy định của pháp luật hiện hành cần phải có những giải pháp phù hợp với thực tinh hình chung của tỉnh.

1.2. Mục tiêu chính sách 
- Số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với lực lượng Công an xã bán chuyên trách khi kết thúc nhiệm vụ tiếp tục tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở cho đến khi có văn bản quy phạm pháp luật khác phải được quy định cụ thể bằng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh;
- Hỗ trợ cho những trường hợp Công an xã bán chuyên trách có dưới 15 năm công tác, khi kết thúc nhiệm vụ mà không bố trí được công tác khác hoặc không tiếp tục tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở, có nguyện vọng nghỉ thôi việc sẽ được hỗ trợ một khoản trợ cấp;

- Tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức, thực hiện chính sách. Góp phần đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy ngành Công an tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị.
1.3. Giải pháp thực hiện: 
1.3.1. Giải pháp chính sách 1: Quy định số lượng, chức danh, mức phụ cấp đối với Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ tiếp tục được bố trí tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở

Nghị định 42/2021/NĐ-CP của Chính phủ không quy định số lượng, chức danh (tên gọi) và mức phụ cấp của lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở; Nghị định giao cho: Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quy định về số lượng, mức phụ cấp đối với Công an xã bán chuyên trách khi tiếp tục được sử dụng tham gia bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở từ ngân sách nhà nước”. Từ thực tế và căn cứ nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành Nghị quyết quy định về số lượng người tham gia bảo đảm an ninh, trật tự tại địa bàn, quy định về chức danh (tên gọi) và mức phụ cấp cụ thể:
- Về bố trí, sắp xếp: Không tiếp tục bố trí Phó Trưởng Công an xã khi kết thúc nhiệm làm việc tại các xã, thị trấn; nếu không được bố trí đảm nhiệm các chức danh người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã (hoặc thôn, bản), có nguyện vọng tiếp tục tham gia công tác thì bố trí tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự tại thôn, bản. 

- Về số lượng: Mỗi thôn chỉ được bố trí 01 người tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở; 
- Về chức danh: Khi Phó trưởng Công an xã và Công an viên kết thúc nhiệm vụ (Vận dụng quy định tại điểm c, khoản 1 Điều 46 Luật Công an nhân dân), đề nghị đặt tên cho lực lượng này là: Bảo vệ viên an ninh, trật tự cơ sở  ;
- Về mức phụ cấp: Mức phụ cấp được hưởng là 0,5/mức lương cơ sở/người/tháng (Bằng mức phụ cấp Công an viên hiện hưởng quy định tại Nghị quyết số 14/2019/NQ-HĐND).
1.3.2. Giải pháp chính sách 2: Quy định mức hỗ trợ thôi việc cho Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ mà không bố trí được công tác khác hoặc không tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Thời gian công tác: Chỉ hỗ trợ cho những trường hợp có thời gian công tác liên tục dưới 15 năm; trường hợp có thời gian công tác liên tụ từ đủ 15 năm trở lên thì thực hiện theo quy định tại khoản 4 Điều 7 Nghị định số 73/2009/NĐ-CP ngày 07/9/2009 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Công an xã;
- Mức hỗ trợ: Cứ mỗi năm công tác bằng 1,5 tháng phụ cấp hiện hưởng (vận dụng mức hỗ trợ như Nghị định số 73/2009/NĐ-CP),  

1.4. Đánh giá tác động của chính sách
1.4.1. Tác động về kinh tế: 
Như nội dung đã phân tích ở phần trên, khi đã tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy thì không tiếp tục bố trí lực lượng Công an xã bán chuyên trách tiếp tục tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở sẽ tiết kiệm được khoản kinh phí cho ngân sách nhà nước; Ngoài kinh phí phải chi trả tiền lương, phụ cấp, trang phục, kinh phí khác.... cho mỗi xã 5 Công an chính quy ra thì ngân sách phải tiếp tục bố trí thêm khoản phụ cấp chi trả cho mỗi thôn một người tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở. Dự kiến số tiếp tục bố trí cho mỗi thôn 01 người, mức phụ cấp dự kiến 0,5, mức lương cơ sở hiện hành là 1.490.000 đồng, hiện nay ở 130 xã, thị trấn có 1.224 thôn, kinh phí chi phụ cấp tính cho một năm là: 10.942.560.000đ/năm (1.224 thôn x  0,5 x 1.490.000đ x 12 tháng = 10.942.560.000 đồng/năm); 
Sau khi bố trí ở mỗi thôn một người tham gia bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở thì số Công an xã bán chuyên trách dôi dư là 331 người (trong đó Phó Công an xã là 117 người, Công an viên là 214 người), kinh phí hỗ trợ thôi việc cho số dôi dư này khoảng 08 tỷ đồng từ nguồn ngân sách địa phương.
1.4.2. Tác động về xã hội

a) Ưu điểm:
- Góp phần thực hiện mục tiêu sắp xếp tổ chức, bộ máy ngành Công an tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, góp phần vào mục tiêu tinh giản biên chế, giảm chi ngân sách theo Nghị quyết số 22-NQ/TW, ngày 15/3/2018 của Bộ Chính trị (không còn tồn tại song song 02 lực lượng tại xã);
- Việc bố trí Công an xã chính quy là một chủ trương đúng đắn, nhằm tăng cường công tác nắm tình hình, giải quyết các vấn đề ANTT ngay từ đầu, ngay tại cơ sở, qua đó, đem lại hiệu quả tích cực, tình hình ANTT có nhiều chuyển biến rõ rệt, góp phần phát triển kinh tế, xã hội địa phương, đảm bảo sự bình yên, hạnh phúc của Nhân dân;
- Lực lượng Công an chính quy về công tác tại xã đã chủ động, nhanh chóng vào cuộc triển khai các mặt công tác chuyên môn nghiệp vụ; nắm người, nắm hộ, rà soát địa bàn, điều tra cơ bản, quản lý đối tượng, nắm chắc tình hình và phát hiện, giải quyết kịp thời, dứt điểm các vấn đề phức tạp, vụ việc nổi cộm ở cơ sở, không để phát sinh điểm “nóng”.
b) Hạn chế:
- 100% Công an xã bán chuyên trách phải phải kết thúc nhiệm vụ khi tổ chức Công an xã, thị trấn chính quy, đồng loạt phải chuyển sang làm nhiệm vụ khác, một số xin thôi việc vì phụ cấp thấp không đảm bảo mức sống tối thiểu;  
- Công an xã bán chuyên trách cơ bản là người địa phương, được quy hoạch đào tạo, bồi dưỡng, có nguyện vọng công tác lâu dài, nay phải chuyển sang lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự hoặc không tiếp tục tham gia công tác, phải nghỉ việc đã làm ảnh hưởng không nhỏ tới tâm tư, nguyện vọng của cá nhân;
- Số Phó trưởng Công an xã kết thúc nhiệm vụ tiếp tục tham gia lực lượng bảo đảm an ninh, trật tự sẽ hưởng mức phụ cấp thấp hơn, không thuộc đối tượng được nhà nước hỗ trợ đóng BHXH, sẽ ảnh hưởng tới quyền, nghĩa vụ và lợi ích lâu dài về vấn đề an sinh xã hội; 
1.4.3. Tác động về giới: Chính sách không có sự phân biệt về giới

1.4.4. Tác động đối với hệ thống pháp luật: Chính sách không mâu thuẫn, không trái với hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành của trung ương, của tỉnh.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn: 
a) Kiến nghị giải pháp: Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét nhất trí với đề xuất nêu trên, về thẩm quyền do Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định (ban hành Nghị quyết của HĐND tỉnh để thực hiện).

b) Lý do lựa chọn: Các giải pháp lựa chọn nêu trên đảm bảo tính vận dụng phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành; Mức hỗ trợ theo phương án lựa trọn là khả thi, phù hợp để động viên khuyến khích các đối tượng thụ hưởng chính sách và phù hợp với cả số đã nghỉ việc, đồng thời đảm bảo sự tương quan, hải hòa với chính sách quy định của pháp luật hiện hành và với chính sách của một số tỉnh, thành phố trong khu vực, trong cả nước, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh.
III. Ý KIẾN THAM VẤN
Sau khi xây dựng dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của Ủy ban nhân dân tỉnh về chính sách đối với Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ, cơ quan soạn thảo đã đăng tải trên Cổng thông tin điện tử lấy ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương và đội ngũ Công an xã bán chuyên trách;
Có .......cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, cấp huyện gửi ý kiến tham gia vào dự thảo, trong đó có..... đơn vị đồng ý với dự thảo chính sách, có....đơn vị có ý kiến tham gia. Các ý kiến đề xuất, kiến nghị đã được cơ quan soạn thảo tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện trong báo cáo trước khi trình UBND tỉnh tỉnh xem xét trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định.
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
1. Phát huy vai trò giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị và các tổ chức khác theo các Quyết định của Bộ Chính trị: Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội; Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng đảng, xây dựng chính quyền. 

2. Trong quá trình thực hiện phải bám sát các quy định của Bộ Chính trị, Chính phủ, Bộ ngành Trung ương và các văn bản luật liên quan khác quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn các cơ quan, tổ chức, đơn vị....trong việc quản lý, sử dụng lực lượng Công an xã bán chuyên trách.

 3. Sở Nội vụ là cơ quan chịu trách nhiệm tham mưu, chủ trì tổ chức triển khai thực hiện, cụ thể: 

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết và hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố thực hiện các nội dung của chính sách;
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, tổ chức, đơn vị có liên quan trong quá trình tổ chức triển khai, thực hiện chính sách và báo cáo Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Tổ chức đánh giá kết quả về công tác triển khai thực hiện Nghị quyết, báo cáo Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh.

Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách khi tiếp tục bố trí Công an xã bán chuyên trách tham gia đảm bảo an ninh, trật tự cơ sở; chính sách hỗ trợ Công an xã bán chuyên trách không tiếp tục tham gia đảm bảo an ninh, trật tự ở cơ sở hoặc không bố trí, sắp xếp được công tác khác phải nghỉ thôi việc trên địa bàn tỉnh Lào Cai. Ủy ban nhân dân tỉnh trân trọng báo cáo, đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét ban hành chính sách, trình kỳ họp thứ ba HĐND tỉnh khóa XVI, nhiệm kỳ 2021-2026  vào tháng 12 năm 2021./. 
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