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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về về chính sách

 hỗ trợ cán bộ công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai
 giai đoạn 2022-2025

Kính gửi:  Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai 
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015 của Quốc hội, Uỷ ban nhân dân tỉnh trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị  xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về hỗ trợ cán bộ công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2022-2025 như sau:
I. Sự cần thiết phải ban hành Nghị quyết
Để nâng cao hiệu quả thực hiện kế hoạch tinh giản biên chế của tỉnh, song song với việc thực hiện các Nghị định của Chính phủ (Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 về chính sách tinh giản biên chế; Nghị định 113/2018/NĐ-CP ngày 31/8/2018 sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định 108/2014/NĐ-CP), Hội đồng nhân dân tỉnh Lào Cai đã ban hành Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 Quy định chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai; Nghị quyết số 09/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 kéo dài thời gian thực hiện Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND đến hết ngày 31/12/2021.

Đến nay, sau gần 3 năm thực hiện Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND, UBND tỉnh đã phê duyệt giải quyết chế độ cho 324 cán bộ, công chức, viên chức các cấp và Hợp đồng theo Nghị định 68 với tổng kinh phí 42,156 tỷ đồng. Kết quả thực hiện chính sách đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc sắp xếp, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, giảm số lượng cán bộ, công chức cấp xã, trẻ hóa đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý. Cùng với các quy định của TW, chính sách đặc thù của tỉnh đã góp phần tích cực nâng cao tỷ lệ tinh giản biên chế của tỉnh. Tính lũy kế từ năm 2015 đến tháng 8/2021 tỉnh Lào Cai đã thực hiện chính sách tinh giản biên chế đối với 2460 người, đạt 13,8% (vượt 3,8% so với chỉ tiêu theo Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị).
Tuy nhiên, chính sách ban hành theo Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND sẽ hết hiệu lực sau ngày 31/12/2021, trong khi đó theo Nghị định số 143/2020/NĐ-CP ngày 10/12/2020 của Chính phủ, chính sách tinh giản biên chế được tiếp tục thực hiện đến năm 2030. Trong quá trình triển khai thực hiện, Chính sách còn một số bất cập như: Một số cán bộ diện Thường trực tỉnh ủy quản lý, cán bộ có thời gian công tác còn lại dưới 24 tháng cần bố trí, sắp xếp nhưng không thuộc đối tượng chính sách, BTV Tỉnh ủy phải xem xét vận dụng giải quyết chính sách; các trường hợp lao động Hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP nay chuyển đổi hình thức theo quy định tại Nghị định 161/2018/NĐ-CP, kinh phí hợp đồng không tính vào quỹ tiền lương của cơ quan, đơn vị. Do vậy việc hỗ trợ đối tượng này không còn phù hợp; một số trường hợp công chức, viên chức làm việc tại vị trí việc làm chỉ có 01 người đảm nhận  nhưng đơn vị vẫn đồng ý cho thôi việc, đề nghị hưởng  chính sách, Sở Nội vụ phải gửi văn bản trao đổi, không giải quyết để tránh lãng phí nguồn lực. Bên cạnh đó, một số Văn bản quy định của Chính phủ làm cơ sở để thực hiện chính sách đã có điều chỉnh, bổ sung hoặc thay thế bởi các văn bản mới.  

Để tiếp tục thực hiện các kế hoạch của tỉnh ủy, UBND tỉnh trong giai đoạn 2022 - 2025
 ; tạo cơ sở, điều kiện để thực hiện việc tổ chức, sắp xếp bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh thì việc nghiên cứu tiếp tục xây dựng ban hành chính sách đặc thù của tỉnh hỗ trợ, động viên thêm đối với cán bộ, công chức, viên chức tự nguyện nghỉ công tác để bảo đảm ổn định cuộc sống là hoàn toàn phù hợp và cấp thiết.
II. Mục đích, quan điểm xây dựng Nghị quyết 
1. Mục đích

- Thông qua việc tổ chức triển khai đồng bộ, công khai, minh bạch, dân chủ, công bằng chính sách tinh giản biên chế, cùng với sự hỗ trợ hợp lý của chính sách này nhằm động viên và tạo điều kiện cho những người hưởng chính sách sau khi nghỉ việc có thêm một khoản kinh phí để bảo đảm ổn định cuộc sống.

- Thông qua việc giải quyết chế độ, chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức được nghỉ công tác theo nguyện vọng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc sắp xếp tổ chức bộ máy, nhân sự, tinh giản biên chế và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
2. Quan điểm xây dựng nghị quyết

- Chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng nghỉ hưu trước tuổi hoặc thôi việc phải bám sát các chủ trương của Đảng, Nhà nước về tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, đẩy mạnh cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tài chính, tổ chức bộ máy và nhân sự trong các đơn vị sự nghiệp công lập; 
- Chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức tự nguyện nghỉ công tác theo nguyện vọng tiếp thu kinh nghiệm xây dựng chính sách của các tỉnh, thành phố và phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh Lào Cai
- Đảm bảo tính kế thừa chính sách giai đoạn 2019-2021 ban hành kèm theo Nghị quyết số 09/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của HĐND tỉnh Lao Cai; không trùng lặp với các chính sách tinh giản biên chế hiện hành của Chính phủ;
- Việc xây dựng chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức tự nguyện nghỉ công tác theo nguyện vọng phải được thực hiện công khai, minh bạch, dân chủ, công bằng, tạo sự đồng thuận cao.
III. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi áp dụng

Các cơ quan, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập của Đảng, nhà nước, Ủy ban mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội từ cấp tỉnh đến cấp xã trên địa bàn tỉnh Lào Cai thụ hưởng ngân sách của tỉnh Lào Cai
2. Đối tượng áp dụng chính sách
- Cán bộ, công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện;

- Cán bộ, công chức cấp xã;

3. Chính sách này không áp dụng đối với các đối tượng:
3.1. Cán bộ, công chức, viên chức thuộc đối tượng giải quyết chế độ theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, Nghị định số 113/2018/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014, Nghị định số 143/2020/NĐ-CP ngày 10/12/2020 của Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP ngày 31 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2014/NĐ-CP về chính sách tinh giản biên chế; cán bộ không tái cử theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ quy định chế độ, chính sách đối với cán bộ không đủ điều kiện về tuổi tái cử, tái bổ nhiệm giữ các chức vụ, chức danh theo nhiệm kỳ trong cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, Nhà nước, tổ chức Chính trị - xã hội.

3.2. Cán bộ, công chức, viên chức chưa làm việc đủ thời gian cam kết với cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền khi được cử đi đào tạo, bồi dưỡng hoặc khi được hưởng chính sách ưu đãi, thu hút của tỉnh.

3.3. Công chức, viên chức có trình độ tiến sỹ; viên chức ngành y tế có trình độ: Thạc sỹ, bác sĩ đa khoa, bác sỹ chuyên khoa I, bác sỹ chuyên khoa II không thuộc diện dôi dư do sắp xếp tổ chức, bộ máy; giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện trở lên; giáo viên trung học phổ thông đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp trường trở lên. 

3.4. Cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan thuộc ngành dọc Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; lực lượng vũ trang. 

3.5. Các đối tượng đang trong thời gian luân chuyển, biệt phái; đang bị xem xét kỷ luật; đang trong thời gian thi hành kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự.
3.6. Công chức, viên chức làm việc ở vị trí chỉ có 01 người đảm nhiệm; công chức, viên chức có trình độ, chuyên ngành đào tạo mà cơ quan, đơn vị, địa phương đang thiếu, có kế hoạch tuyển dụng bổ sung.
IV. Mục tiêu, nội dung và giải pháp thực hiện chính sách

1. Mục tiêu

- Tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị thực hiện cơ cấu lại tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

- Góp phần đạt chỉ tiêu tinh giản biên chế theo kế hoạch của tỉnh.

- Giúp các đối tượng được nghỉ hưu trước tuổi, thôi việc có điều kiện ổn định cuộc sống sau khi nghỉ việc, tìm việc làm mới.
 2. Nội dung và giải pháp thực hiện chính sách
Trên cơ sở nội dung chính sách giai đoạn 2019-2021 ban hành kèm theo Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của HĐND tỉnh, chính sách giai đoạn mới (2022-2025) được sửa đổi, bổ sung các nội dung sau:

2.1. Điều chỉnh, bổ sung về đối tượng chính sách
Bổ sung thêm đối tượng chính sách là cán bộ, công chức diện thường trực tỉnh ủy quản lý; bỏ đối tượng hợp đồng theo Nghị định 68, như vậy đối tượng chính sách gồm:

(1) Cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy quản lý có nguyện vọng nghỉ công tác.

(2) Công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện; công chức cấp xã có nguyện vọng thôi việc ngay.

(3) Cán bộ cấp xã tự nguyện thôi làm nhiệm vụ.
2.2. Điều chỉnh về điều kiện hưởng chính sách
- Điều chỉnh điều kiện về thời gian công tác còn lại đối với nhóm đối tượng cán bộ, công chức lãnh đạo quản lý (tối thiểu 6 tháng);

- Bổ sung điều kiện: Trong năm giải quyết chính sách, cơ quan, đơn vị không có nhu cầu tuyển dụng công chức, viên chức vào vị trí công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng
2.3. Bổ sung mức hỗ trợ đối với đối tượng mới cho phù hợp

Bổ sung mức hỗ trợ đối với các đối tượng mới gồm: Mức hỗ trợ đối với cán bộ diện BTV, Thường trực tỉnh ủy quản lý còn thời gian công tác từ 6 tháng đến 23 tháng. Các đối tượng còn lại giữ nguyên như quy định tại Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND. 

3. Lý do lựa chọn giải pháp

- Các giải pháp lựa chọn nêu trên khắc phục được những hạn chế, bất cập của chính sách trong giai đoạn 2019-2021 (Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND); đảm bảo tính kế thừa chính sách giai đoạn trước; 
- Mức hỗ trợ có sức động viên khuyến khích các nhóm đối tượng chính sách, giữ được tính ổn định ngân sách, phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nguồn kinh phí thực hiện chính sách đảm bảo tương đương như giai đoạn trước. 
V. Dự kiến nguồn lực, điều kiện đảm bảo cho việc thi hành văn bản sau khi được thông qua
- Thời gian thực hiện chính sách từ tháng 01/1/ 2022.

- Kinh phí thực hiện Chính sách này từ nguồn ngân sách địa phương.

- Dự kiến kinh phí thực hiện chính sách này giai đoạn 2022-2025 khoảng 55 tỷ đồng.
VI. Thời gian dự kiến HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết
Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ chỉ đạo cơ quan chủ trì soạn thảo Nghị quyết xin ý kiến rộng rãi các cơ quan thuộc Tỉnh ủy, UBMT tổ quốc tỉnh, các đoàn thể cấp tỉnh, các sở, ban, ngành; Huyện ủy, UBND các huyện, thành phố; đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người dân trong tỉnh.
Sau khi hoàn thiện các thủ tục theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, đề nghị Thường trực HĐND tỉnh trình văn bản ra trình Kỳ họp HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021- 2026 vào tháng 12/2021. 

Trên đây là đề xuất chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2022 - 2025, UBND tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Quyết định phê duyệt xây dựng Nghị quyết để trình ra kỳ họp cuối năm 2021 HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021 - 2026 phê chuẩn.


(Hồ sơ gửi kèm theo Tờ trình gồm:

- Báo cáo đánh giá tác động của chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng giai đoạn 2022 - 2025.
- Báo cáo kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ cán bộ, công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai, giai đoạn 2019 - 2021. 
- Đề cương nghị quyết)
	Nơi nhận:

- Như trên;
- TT. UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- Lưu: VT, NC, VX;
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
CHỦ TỊCH
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� Kế hoạch số 121-KH/TU ngày 01/02/2018, thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của BCH TW “một số vấn đề về sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; Kế hoạch số 123-KH/TU ngày 12/02/2018 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị lần thứ 6 BCHTW khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; Kế hoạch số 95/KH-UBND và Kế hoạch số 96/KH-UBND của UBND tỉnh Lào Cai
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