	UBND TỈNH LÀO CAI

SỞ NỘI VỤ


Số:          /SNV-CCVC

V/v tham gia ý kiến vào dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về chính sách hỗ trợ CBCCVC nghỉ công tác  theo nguyện vọng, giai đoạn 2022-2025 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Lào Cai, ngày     tháng 9 năm 2021


Kính gửi:

- Các cơ quan, Ban Đảng thuộc Tỉnh ủy;

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Các tổ chức đoàn thể cấp tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành, đơn vị sự nghiệp thuộc UBND tỉnh;

- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 
Thực hiện Kế hoạch số 121-KH/TU ngày 01/02/2018 thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của BCH TW “một số vấn đề về sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”; Kế hoạch số 123-KH/TU ngày 12/02/2018  thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị lần thứ 6 BCHTW khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

Sở Nội vụ dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh hanh hành chính sách hỗ trợ cán bộ công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng để thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế trên địa bàn tỉnh Lào Cai, giai đoạn 2022-2025. 
(Có dự thảo Nghị quyết kèm theo, đồng thời đăng tải trên cổng thông tin điện tử của Sở Nội vụ tại địa chỉ: https://snv.laocai.gov.vn )

Nội dung dự thảo chính sách có những điểm mới so với chính sách ban hành kèm theo Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của HĐND tỉnh, cụ thể như sau:

1.Về đối tượng

- Bổ sung thêm đối tượng chính sách là cán bộ, công chức diện thường trực tỉnh ủy quản lý để đáp ứng yêu cầu bố trí, sắp xếp tổ chức cán bộ của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; 

- Bỏ đối tượng hợp đồng theo Nghị định 68 để phù hợp với những điều chỉnh về quản lý lao động hợp đồng theo Nghị định 68 được quy định tại Nghị định 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số quy định về tuyển dụng công chức, viên chức, nâng ngạch công chức, thăng hạng viên chức và thực hiện chế độ hợp đồng một số loại công việc trong cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư 03/2019/TT-BNV ngày 14/5/2019 của Bộ Nội vụ. Theo đó người lao động hợp đồng theo Nghị định 68 trong cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập không tính vào biên chế và quỹ tiền lương của cơ quan, đơn vị. Vì vậy, chính sách hỗ trợ thôi việc với đối tượng này không thực hiện mục tiêu tinh giản biên chế; 

2.Về điều kiện hưởng chính sách

- Điều chỉnh điều kiện về thời gian công tác còn lại đối với nhóm đối tượng cán bộ, công chức lãnh đạo quản lý (tối thiểu 6 tháng) để đáp ứng yêu cầu bố trí, sắp xếp tổ chức cán bộ của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; 
- Bổ sung điều kiện: Trong quá trình thực hiện Nghị quyết 09/2018/NQ-HĐND, một số cơ quan, đơn vị, địa phương đồng ý cho nghỉ công tác theo nguyện vọng đối với công chức, viên chức ở vị trí việc làm chỉ có 01 người đảm nhiệm hoặc vị trí còn đang thiếu người làm việc do chính sách chưa quy định rõ về nội dung này. Để tránh lãng phí nguồn lực, không đảm bảo mục tiêu chính sách, dự thảo đã bổ sung điều kiện sau: “Trong năm giải quyết chính sách  và năm sau liền kề, cơ quan, đơn vị không có nhu cầu tuyển dụng công chức, viên chức vào vị trí công chức, viên chức nghỉ công tác theo nguyện vọng”.
 
2.Về nội dung hỗ trợ và mức hỗ trợ

Dự thảo bổ sung nội dung, mức hỗ trợ, cách tính hỗ trợ đối với đối tượng lãnh đạo quản lý diện Ban thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy quản lý có thời gian công tác còn 6 tháng đến 23 tháng. Mức hỗ trợ với nhóm đối tượng này dựa trên mức hỗ trợ nghỉ công tác chờ đủ tuổi nghỉ hưu theo Nghị định 26/2015/NĐ-CP, phụ thuộc vào mức lương hiện hưởng, thời gian công tác còn lại và đảm bảo tương quan với nhóm đối tượng có thời gian công tác từ 24 đến 60 tháng (đối tượng chính sách cũ).
 Văn bản tham gia ý kiến đề nghị gửi về Sở Nội vụ trước ngày 20/10/2021 để tổng hợp hoàn thiện dự thảo và thực hiện quy trình xây dựng văn bản./.
	Nơi nhận:    

- Như trên;

- Lưu: VT, CCVC.
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