Góp ý dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính
  

Theo Chương trình công tác năm 2021 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 126/QĐ-TTg ngày 26/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xử lý vi phạm hành chính (Luật XLVPHC), Bộ Tư pháp được giao chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, cơ quan, tổ chức có liên quan nghiên cứu, xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật XLVPHC (thay thế Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật XLVPHC và Nghị định số 97/2017/NĐ-CP ngày 18/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP). 
Thực hiện Văn bản số 1760/BTPQLXLVPHC&TDTHPL ngày 02/6/2021 của Bộ Tư pháp về việc đề nghị tham gia ý kiến đối với dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật XLVPHC , Sở Tư pháp tỉnh Lào Cai đề nghị Lãnh đạo các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của mình tham gia ý kiến đối với dự thảo Nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính và Tờ trình Chính phủ của Bộ Tư pháp.

Toàn văn 02 dự thảo và các tài liệu có liên quan được đăng tải trên: Cổng thông tin điện tử của Sở Tư pháp (tại địa chỉ: https://stp.laocai.gov.vn/, mục lấy ý kiến dự thảo văn bản quy phạm pháp luật); Trang thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lào Cai (tại địa chỉ: http://pbgdpl.laocai.gov.vn, mục lấy ý kiến dự thảo văn bản quy phạm pháp luật)./.

Ý kiến tham gia gửi về Sở Tư pháp (qua phòng Văn bản QPPL) trước ngày 14/6/2021 để tổng hợp ý kiến xây dựng dự thảo Văn bản tham gia ý kiến vào dự thảo của Ủy ban nhân dân tỉnh gửi Bộ Tư pháp.

