
	UBND TỈNH LÀO CAI
SỞ VĂN HOÁ VÀ THỂ THAO

Số:        /SVHTT-QLVH
V/v xin ý kiến góp ý Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Lào Cai
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Lào Cai, ngày     tháng  5  năm 2022




	Kính gửi: 
	
- Các Sở: Tư Pháp, Tài Nguyên và Môi trường, Giao Thông vận tải - Xây dựng, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Thông tin và Truyền thông;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Lào Cai;
- Hội Văn học nghệ thuật tỉnh;
- Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Lào Cai;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố.



Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Văn bản số 4060/UBND-VX ngày 25/8/2021 của UBND tỉnh  về việc tăng cường thực hiện công tác đặt tên, đổi tên đường phố và công trình công cộng trên địa bàn tỉnh, trong đó giao cho Sở Văn hóa và Thể thao tham mưu xây dựng Quyết định ban hành Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Lào Cai; Chương trình số 01/CTr-UBND ngày 07/01/2022 của UBND tỉnh về Chương trình công tác trọng tâm năm 2022; 
Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng và Thông tư số 36/2006/TT-BVHTT ngày 20/3/2006 của Bộ Văn hóa - Thông tin hướng dẫn thực hiện một số điều của Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng ban hành kèm theo Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 11/7/2005 của Chính phủ, Sở Văn hóa và Thể thao đã xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Lào Cai. 
Để hoàn chỉnh dự thảo trình UBND tỉnh ban hành, Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Lào Cai đề nghị các sở, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị xã, thành phố tham gia ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định ban hành Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Lào Cai.
Văn bản đóng góp ý kiến, đề nghị gửi về Sở Văn hóa và Thể thao trước ngày 20/5/2022 để tổng hợp, hoàn thiện Dự thảo trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định./.
(Gửi kèm dự thảo Quyết định ban hành Quy chế đặt tên đường, phố và công trình công cộng tỉnh Lào Cai).
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, QLVH.
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