	UBND TỈNH LÀO CAI
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 

          
Số 228/SGD&ĐT-GDTrH
V/v tăng cường quản lý hoạt động ôn thi THPT quốc gia năm 2019
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
Lào Cai, ngày 04 tháng  03  năm 2019


                             Kính gửi: 

                                              - Các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT;

                                    - Các trung tâm GDNN&GDTX huyện, thành phố.
Ngày 23/02/2019, Sở GD&ĐT tổ chức Hội nghị quản lý hoạt động ôn thi THPT quốc gia năm 2019, Sở GD&ĐT chỉ đạo các đơn vị tăng cường quản lý hoạt động ôn thi THPT quốc gia năm 2019 như sau:

1. Làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, định hướng tư tưởng, nhận thức về kỳ thi THPT quốc gia năm 2019:
1.1. Hiệu trưởng tham mưu Chi bộ /Đảng bộ ra Nghị quyết lãnh đạo công tác chuẩn bị cho kỳ thi THPT quốc gia năm 2019 (trọng tâm về lãnh đạo hoạt động ôn thi, phân công các đảng viên phụ trách tổ chuyên môn, từng môn ôn thi).
1.2.Tổ chức cho CBQL, giáo viên, học sinh lớp 12 tiếp tục nghiên cứu kỹ phương án thi, cấu trúc đề thi tham khảo các môn thi THPT quốc gia năm 2019 của Bộ GD&ĐT (Dự kiến trong tháng 3/2019 Bộ GD&ĐT công bố quy chế thi THPT quốc gia năm 2019, ngay khi có Quy chế thi tổ chức họp cha mẹ học sinh lớp 12 thông tin đầy đủ công tác chuẩn bị cho kỳ thi, đặc biệt là hoạt động phối hợp ôn thi giai đoạn cuối); đa dạng nội dung, hình thức tuyên truyền phù hợp với đơn vị; các tổ chức đoàn thể trong nhà trường (Công đoàn, Đoàn thanh niên) phối hợp với chuyên môn quản lý dạy và học trong ôn thi; Ban đại diện cha mẹ học sinh của trường tăng cường các hoạt động tuyên truyền, động viên, khích lệ học sinh; vận động, tạo được sự đồng thuận, ủng hộ của cha mẹ học sinh và xã hội trong công tác chuẩn bị, tổ chức cho học sinh lớp 12 ôn tập và dự thi; tổ chức tốt công tác tư vấn hướng nghiệp, định hướng cho học sinh đăng ký ôn thi theo tổ hợp môn tự chọn, đăng ký xét tuyển Đại học.

1.3. Làm tốt công tác vận động các lực lượng tham gia công tác tổ chức hoạt động ôn thi. 

2. Thực hiện cam kết trách nhiệm đối với chất lượng, kết quả của kỳ thi THPT quốc gia năm 2019.

- Triển khai các văn bản chỉ đạo của Sở GD&ĐT về hoạt động ôn tập và chuẩn bị các điều kiện tổ chức kỳ thi THPT quốc gia năm 2019 phù hợp với đơn vị. Chú trọng các vấn đề sau: Chuẩn bị tốt nhất kiến thức và kỹ năng cho từng học sinh là nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường (trung tâm), yêu cầu học sinh cam kết ôn tập và phấn đấu đạt kết quả thi từng môn, giáo viên dạy ôn thi cam kết chất lượng ôn tập và kết quả thi với nhà trường (trung tâm).

- Từng học sinh cam kết ôn tập với quyết tâm để đạt kết quả thi cao nhất, phù hợp với kết quả học tập đã được đánh giá.

- Giáo viên bộ môn cam kết hướng dẫn học sinh ôn tập đảm bảo kiến thức, kĩ năng đáp ứng nguyện vọng dự thi của từng nhóm học sinh (Nhóm 1: Dự thi để xét tốt nghiệp; Nhóm 2: Xét tốt nghiệp và xét tuyển sinh cao đẳng, đại học). Cam kết chất lượng dự thi của bộ môn với Hiệu trưởng.
- Giáo viên chủ nhiệm, các tổ chức đoàn thể cam kết trách nhiệm trong công tác quản lý học sinh ôn tập, tuyên truyền, vận động.

- Hiệu trưởng cam kết trách nhiệm với Sở GD&ĐT về chất lượng ôn tập, kết quả thi của đơn vị.

- Tổ chức để cha mẹ học sinh (hoặc đại diện cha mẹ học sinh) cam kết tạo điều kiện để học sinh tham gia ôn tập tại trường (trung tâm); quản lý học sinh tự ôn tập tại gia đình.

- Tổ chức cam kết trách nhiệm với hình thức phù hợp, nghiêm túc, trang trọng, thể hiện được tinh thần quyết tâm cao độ.

3. Tăng cường quản lý hoạt động ôn thi THPT quốc gia năm 2019
3.1. Rà soát, điều chỉnh kế hoạch dạy học, tổ chức dạy học cho phù hợp thi THPT quốc gia năm 2019 (Chủ yếu kiến thức lớp 12 và tỷ lệ kiến thức lớp 10, 11 phù hợp với từng môn thi; cấu trúc đề thi theo tỷ lệ: 30 % nhận biết, 30% thông hiểu, 20% vận dụng thấp, 20% vận dụng cao). Chỉ đạo rà soát nội dung  ôn tập, điều chỉnh kế hoạch ôn tập (đặc biệt môn Toán học, Ngoại ngữ); tổ chức khảo sát phân loại để thực hiện bồi dưỡng theo đối tượng, chú ý học sinh yếu kém. Có các biện pháp tăng cường vận động học sinh đi học, duy trì tỷ lệ chuyên cần (Phát huy tốt vai trò của giáo viên chủ nhiệm và các tổ chức đoàn thể trong nhà trường, vận động học sinh lớp 12 vào ở tại trường để ôn thi...).
3.2. Ưu tiên bố trí giáo viên dạy lớp 12, tổ chức hội nghị, hội thảo để bồi dưỡng cách thức tổ chức ôn thi, thực hiện những giải pháp quản lý ôn tập đã thống nhất tại Hội nghị ngày 23/02/2019.
3.3. Công tác tổ chức ôn tập: 
- Thực hiện đảm bảo chương trình, kế hoạch dạy học theo kế hoạch giáo dục của đơn vị; tổ chức dạy học đảm bảo chuẩn kiến thức, kỹ năng từng môn học; đảm bảo nâng cao chất lượng các giờ dạy chính khóa lớp 12; tăng cường kiến thức ở mức độ vận dụng, vận dụng cao phù hợp với học sinh để xét đại học.

- Chú trọng học sinh có nguy cơ trượt tốt nghiệp (Dạy riêng, hướng dẫn tự học và cách giao bài và kiểm tra đánh giá sự tiến bộ riêng; chú ý đến dịch chuyển điểm từ 1,0 đến 1,5 đến 2,0 đến 2,5 đến 3,0 điểm ...; tránh quá tải cho học sinh; kiên quyết rèn cho học sinh phải làm được các câu hỏi nhận biết, thông hiểu rồi mới đến câu hỏi vận dụng thấp, kiên quyết không để học sinh chọn ngẫu  đáp án không có cơ sở).
- Rà soát tài liệu ôn tập, chỉ rõ các đơn vị kiến thức dành cho từng đối tượng học sinh ôn tập phải làm được; biên soạn các bài kiểm tra và hệ thống câu hỏi trắc nghiệm (trừ môn Ngữ văn theo hình thức tự luận) theo chuyền đề, chủ đề hoặc theo từng giai đoạn ôn tập để đánh giá sự tiến bộ của học sinh; có kế hoạch tổ chức thi thử, luyện đề tổng hợp; tăng cường luyện đề trên máy tính.

- Việc giảng dạy các bài ôn tập trên lớp phải được thực hiện theo hướng tổ chức các hoạt động học của học sinh nhằm phát huy, rèn luyện tính chủ động của học sinh, nâng cao ý thức và trách nhiệm của học sinh trong quá trình học, tránh nhồi nhét kiến thức hoặc học tủ, học vẹt; không dạy lặp lại trình tự kiến thức như các giờ học chính khóa mà cần làm rõ hơn, khắc sâu bản chất vấn đề cho học sinh dễ nhớ, dễ hiểu.

 - Hướng dẫn học sinh cách phân tích đề thi (nhận biết được các mức độ của đề thi), kỹ thuật làm bài thi theo đặc thù từng môn thi, thời gian làm bài, hướng dẫn học sinh luyện tập thích ứng với bài thi tổ hợp).

- Có hình thức kiểm tra, đánh giá học sinh phù hợp (thường xuyên, định kỳ...); chú trọng hướng dẫn học sinh phương pháp tự đánh giá; sử dụng kết quả kiểm tra để đánh giá hiệu quả ôn tập và kịp thời điều chỉnh nội dung, phương pháp ôn tập...

- Tạo khí thế khẩn trương, tích cực trong tổ chức ôn tập: Tổ chức các nội dung phù hợp để học sinh thể hiện sự quyết tâm trong ôn tập và dự thi; thường xuyên tổ chức các hoạt động tập thể để tạo không khí vui tươi, thoải mái, giảm áp lực đối với học sinh lớp 12; kịp thời nắm bắt hoàn cảnh, diễn biến tâm lý của từng học sinh để tư vấn, động viên, khích lệ, đồng hành cùng học sinh vượt qua khó khăn.

- Tiếp tục Tổ chức hoạt động “Trường giúp trường”, “Thầy giúp thầy”, “Trò giúp trò” có hiệu quả.
4. Tổ chức sinh hoạt chuyên môn để “Nâng cao chất lượng ôn thi THPT quốc gia môn tiếng Trung Quốc”: 
- Trường THPT Chuyên chủ trì: Tổ chức biên soạn nội dung dạy ôn tập, hướng dẫn ôn tập, đề thi minh họa và tổ chức sinh hoạt chuyên môn bàn giải pháp, tháo gỡ khó khăn ôn tập thi THPT quốc gia năm 2019; mời Sở GD&ĐT, các trường có học sinh ôn thi Tiếng Trung Quốc đến dự. 
- Thời gian sinh hoạt chuyên đề: Trước ngày 15/3/2019.
5. Triển khai ôn tập môn Toán học, Ngoại ngữ:

- Sở GD&ĐT thành lập tổ kiểm tra, hỗ trợ cấp tỉnh môn Ngoại ngữ, Toán học tư vấn, giúp đỡ các trường còn khó khăn về đội ngũ trong ôn tập.

- Các nhà trường tích cực vận dụng và phối hợp các biện pháp cụ thể đã thống nhất tại Hội nghị để nâng cao chất lượng ôn tập môn Toán học và Ngoại ngữ.
6. Phối hợp với Câu lạc bộ Hiệu trưởng các trường THPT: Bàn bạc đổi mới ứng dụng  CNTT dạy và học, quản lý công tác ôn thi THPT quốc gia 2019.
7. Tổ chức sinh hoạt chuyên môn trực tuyến về ôn thi THPT quốc gia:

- Nội dung: Trao đổi công tác quản lý tổ chuyên môn, đơn vị; tháo gỡ khó khăn trong dạy học bộ môn; tổ chức giờ dạy ôn thi; biên soạn tài liệu, ngân hàng câu hỏi ...
- Hình thức: Qua phòng họp trực tuyến tại các trường (trung tâm); Hiệu trưởng (Giám đốc) đơn vị chủ trì thống nhất với các đơn vị phối hợp chuẩn bị nội dung, thời gian sinh hoạt trực tuyến (kế hoạch chi tiết).

- Nội dung sinh hoạt được ghi vào biên bản để phục vụ công tác kiểm tra của Sở GD&ĐT; trước mỗi buổi sinh hoạt trực tuyến theo cụm 02 ngày trường chủ trì thông tin cho các trường phối hợp biết để kiểm tra đường truyền, tham dự theo thành phần, đồng thời báo cáo về Sở GD&ĐT (Ông Nguyễn Thế Khương, điện thoại: 0984612185).
- Chia đơn vị sinh hoạt trực tuyến: Sinh hoạt tối thiểu 03 lần, theo phụ lục kèm theo.
8. Sở GD&ĐT tổ chức họp giao ban trực tuyến về công tác ôn thi THPT quốc gia năm 2019: Họp với 9 điểm cầu tại 9 huyện, thành phố (Tại các trường THPT số 1); thời gian: trong tháng 05/2019 (kế hoạch cụ thể thông báo sau).

9. Chế độ báo cáo:

- Nộp báo cáo kết quả trường giúp trường theo văn bản số 1267/SGD&ĐT-GDTrH, ngày 17/8/2018  về Sở GD&ĐT (qua phòng GDTrH): Đợt 1 trước ngày 26/04/2019, đợt 2 trước ngày 5/06/2019.

- Thực hiện chế độ báo cáo tình hình tổ chức ôn tập theo từng tháng, quý theo biểu trực tuyến.
Sở GD&ĐT yêu cầu Hiệu trưởng các đơn vị trực thuộc Sở, Giám đốc các trung tâm GDNN&GDTX huyện, thành phố triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, báo cáo Sở GD&ĐT (qua phòng GDTrH) để được hướng dẫn./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Sở; 

- Các phòng: Thanh tra Sở, TCCB, KHTC, Văn phòng 
KT&KĐCL, GDCN&GDTX;

- Lưu: VT, GDTrH.  
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

(Đã ký)
Đỗ Minh Tâm


PHỤ LỤC PHÂN CÔNG
Tổ chức sinh hoạt chuyên môn trực tuyến về ôn thi THPT quốc gia 
(Kèm theo văn bản số 228 /SGD&ĐT-GDTrH ngày 04 /03/2019 của 

Sở GD&ĐT)

	TT
	Trường THPT (trung tâm) chủ trì
	Trường THPT (trung tâm) phối hợp
	Ghi chú

	1
	Số 1 Bảo Yên
	Số 1, số 2, số 3 Lào Cai; NT tỉnh; Chuyên; số 1 Bảo Thắng; số 1 Văn Bàn.
	

	2
	Số 1 Bắc Hà
	Số 1 Bát Xát; số 2 Văn Bàn; số 2, số 3 Bảo Thắng; số 2 Bắc Hà; số 2 Bảo Yên; số 4 Lào Cai; số 1 Sa Pa; số 2 Mường Khương.
	

	3
	NT Bắc Hà
	NT Bảo Yên; NT Văn Bàn; NT Bảo Thắng; NT Mường Khương; NT Bát Xát; NT Si Ma Cai; NT Sa Pa.
	

	4
	Số 4 Văn Bàn
	Số 3 Văn Bàn; số 2 Sa Pa; số 1 Mường Khương; số 3 Mường Khương; số 1, số 2 Si Ma Cai; số 3 Bảo Yên; số 2, số 3 Bát Xát.
	

	5
	Trung tâm KTTH-HNDN &GDTX   tỉnh
	Trung tâm GDNN-GDTX: TP Lào Cai, Bắc Hà, Bát Xát, Bảo Thắng, Si Ma Cai, Bát Xát, Bảo Yên, Sa Pa, Mường Khương
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