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UBBCĐBQH KHÓA XIV                    CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   VÀ BẦU CỬ ĐBHĐND                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 CÁC CẤP TỈNH LÀO CAI                   
  




          Lào Cai, ngày  29 tháng  01 năm 2016
   Số:  01/KH-UBBC                      
KẾ HOẠCH

Triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV
và bầu cử đại biểu HĐND các cấp tỉnh Lào Cai, nhiệm kỳ 2016-2021

Căn cứ Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 25 tháng 6 năm 2015; 

Căn cứ Nghị quyết số 105/2015/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2015 của Quốc hội khóa XIII về ngày bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 và thành lập Hội đồng bầu cử Quốc gia;

Căn cứ Nghị quyết số 1129/2016/UBTVQH13 ngày 14 tháng 01 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội công bố ngày bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021;


Uỷ ban bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Lào Cai xây dựng Kế hoạch tổ chức triển khai công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 ở tỉnh như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:

Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 được tổ chức trong cùng một ngày 22/5/2016. Đây là dịp để tiếp tục xây dựng, củng cố và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân.

Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 phải đảm bảo các yêu cầu sau:


- Thực hiện dân chủ, đúng pháp luật, an toàn, tiết kiệm, thực sự là ngày hội của toàn dân. Kết hợp tuyên truyền về bầu cử với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong cùng thời điểm.

- Đảm bảo bầu đủ số lượng đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp theo quy định của pháp luật; đại biểu được bầu có chất lượng, với cơ cấu hợp lý. Đảm bảo sự đồng bộ trong việc bố trí, sắp xếp cán bộ trong hệ thống Chính trị, nhất là đội ngũ lãnh đạo chủ chốt của Đảng trong các cơ quan nhà nước ở Trung ương và địa phương.
II. Những nội dung công việc triển khai công tác bầu cử:

1. Thành lập các tổ chức phụ trách bầu cử:

a. Thành lập Uỷ ban bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND tỉnh: 
- Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi thống nhất với Thường trực HĐND và Ban thường trực Uỷ ban MTTQVN tỉnh Quyết định thành lập Uỷ ban bầu cử Đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND tỉnh, gồm Chủ tịch, các Phó chủ tịch và các uỷ viên là đại diện Thường trực HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQVN và một số cơ quan, tổ chức hữu quan của tỉnh.

- Quyết định thành lập Uỷ ban bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND tỉnh chậm nhất vào ngày 07 tháng 02 năm 2016 (Trước ngày bầu cử 105 ngày).


- Nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND tỉnh thực hiện theo Điều 23 - Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113.

b. Thành lập Ủy ban bầu cử đại biểu HĐND ở huyện, thành phố và các xã, thị trấn: 
- Ủy ban nhân dân thành phố và các xã, thị trấn sau khi thống nhất với Thường trực HĐND và Ban thường trực Uỷ ban MTTQVN cùng cấp quyết định thành lập Uỷ ban bầu cử ở cấp mình. Số lượng thành viên Ủy ban bầu cử thành phố có từ 11 đến 15 thành viên; Ủy ban bầu cử xã, thị trấn có từ 09 đến 11 thành viên; gồm đại diện Thường trực HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQ cùng cấp và một số cơ quan, tổ chức. Thời gian chậm nhất là ngày 07 tháng 02 năm 2016.

- Ủy ban nhân dân huyện, phường (Nơi thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND huyện, phường) sau khi thống nhất với Ban thường trực Uỷ ban MTTQVN cùng cấp quyết định thành lập Uỷ ban bầu cử ở cấp mình. Số lượng thành viên Ủy ban bầu cử  huyện có từ 11 đến 15 thành viên; Ủy ban bầu cử phường có từ 09 đến 11 thành viên; gồm đại diện UBND, Uỷ ban MTTQ cùng cấp và một số cơ quan, tổ chức. Thời gian chậm nhất là ngày 07 tháng 02 năm 2016.

- Nhiệm vụ, quyền hạn của Ủy ban bầu cử cấp huyện, cấp xã thực hiện theo khoản 2 - Điều 23 - Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113.
b. Về thành lập Ban bầu cử: 
- Ban bầu cử ĐBQH: Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi thống nhất với Thường trực HĐND và Ban thường trực Uỷ ban MTTQVN tỉnh, quyết định thành lập ở mỗi đơn vị bầu cử một Ban bầu cử từ 09 đến 15 thành viên, gồm Trưởng ban, các Phó trưởng ban và các Uỷ viên là đại diện Thường trực HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQVN tỉnh, một số cơ quan, tổ chức hữu quan. Thời gian chậm nhất là ngày 13 tháng 3 năm 2016.

- Ban bầu cử đại biểu HĐND tỉnh: Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh quyết định thành lập ở mỗi đơn vị bầu cử một Ban bầu cử đại biểu HĐND gồm đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội. Mỗi ban bầu cử đại biểu HĐND tỉnh có từ 11 đến 13 thành viên, gồm Trưởng ban, các Phó trưởng ban và các Ủy viên. Thời gian chậm nhất là 13 tháng 3 năm 2016.
- Ban bầu cử đại biểu HĐND thành phố và các xã, thị trấn: Ủy ban nhân dân thành phố sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cùng cấp quyết định thành lập ở mỗi đơn vị bầu cử một Ban bầu gồm Trưởng ban, các Phó trưởng ban và các ủy viên đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội; Ban bầu cử đại biểu HĐND thành phố có từ 09 đến 11 thành viên; Ban bầu cử đại biểu HĐND các xã, thị trấn có từ 7 đến 9 thành viên. Thời gian chậm nhất là 13 tháng 3 năm 2016.

- Ban bầu cử đại biểu HĐND huyện, phường: Ủy ban nhân dân huyện, phường sau khi thống nhất với Ban thường trực Ủy ban MTTQVN cùng cấp quyết định thành lập ở mỗi đơn vị bầu cử một Ban bầu gồm Trưởng ban, các Phó trưởng ban và các ủy viên đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội; Ban bầu cử đại biểu HĐND huyện có từ 09 đến 11 thành viên; Ban bầu cử đại biểu HĐND phường có từ 7 đến 9 thành viên. Thời gian chậm nhất là 13 tháng 3 năm 2016.


- Nhiệm vụ, quyền hạn của Ban bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 thực hiện theo quy định tại khoản 3 - Điều 24 - Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113.


c. Về thành lập Tổ bầu cử: 

- UBND xã, thị trấn sau khi thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân và Ban thường trực Ủy ban MTTQVN cùng cấp quyết định thành lập ở mỗi khu vực bỏ phiếu một Tổ bầu cử để thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Tổ bầu cử có từ 11 đến 21 thành viên gồm Tổ trưởng, Thư ký và các ủy viên là đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội và đại diện cử tri ở địa phương. Chậm nhất là ngày 02/4/2016.

- UBND phường sau khi thống nhất với Ban thường trực Ủy ban MTTQVN cùng cấp quyết định thành lập ở mỗi khu vực bỏ phiếu một Tổ bầu cử để thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Tổ bầu cử có từ 11 đến 21 thành viên gồm Tổ trưởng, Thư ký và các ủy viên là đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội và đại diện cử tri ở địa phương. Chậm nhất là ngày 02/4/2016.


- Đơn vị vũ trang nhân dân được xác định là khu vực bỏ phiếu riêng được 01 Tổ bầu cử từ 5 đến 9 thành viên, gồm Tổ trưởng, Thư ký và các Uỷ viên là đại diện chỉ huy đơn vị và đại diện quân nhân của đơn vị vũ trang nhân dân đó. Chậm nhất là ngày 02/4/2016.

- Trong trường hợp đơn vị vũ trang nhân dân và địa phương có chung một khu vực bỏ phiếu thì UBND cấp xã sau khi thống nhất với Thường trực HĐND, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cùng cấp và Chỉ huy đơn vị vũ trang nhân dân (đối với phường không tổ chức HĐND thì thống nhất với Ban thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cùng cấp) quyết định thành lập tổ bầu cử từ 11 đến 21 thành viên gồm Tổ trưởng, Thư ký và các Ủy viên là đại diện cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, đại diện cử tri ở địa phương, đại diện chỉ huy đơn vị và đại diện quân nhân của đơn vị vũ trang nhân dân đó. Chậm nhất là ngày 02/4/2016.

- Nhiệm vụ, quyền hạn của Tổ bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 thực hiện theo quy định tại khoản 2 - Điều 25 - Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113.


2. Tổ chức Hội nghị trực tuyến để triển khai công tác bầu cử ĐBQH khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 trên địa bàn tỉnh (Ngày 04/02/2016):


- Thành phần:


+ Tại phòng họp trực tuyến ở Tỉnh ủy: Mời các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Thường trực HĐND, UBND tỉnh; lãnh đạo Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh; các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo bầu cử tỉnh; các đồng chí thành viên Ủy ban bầu cử tỉnh; lãnh đạo các Ban xây dựng Đảng Tỉnh ủy và Văn phòng Tỉnh ủy; lãnh đạo các Sở: Nội vụ, Tài chính.


+ Tại phòng họp trực tuyến các huyện, thành phố: Mời các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ huyện ủy, thành ủy; Thường trực HĐND thành phố; UBND các huyện, thành phố; lãnh đạo Ủy ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội thuộc huyện, thành phố; các đồng chí thành viên Ban chỉ đạo bầu cử huyện, thành phố; lãnh đạo các Ban xây dựng Đảng các huyện ủy, thành ủy; lãnh đạo các phòng: Tài chính, Nội vụ.
- Nội dung: triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.
3. Việc lập và niêm yết danh sách cử tri:


Danh sách cử tri do UBND xã, phường, thị trấn lập theo khu vực bỏ phiếu. Danh sách cử tri trong đơn vị vũ trang nhân dân do Ban chỉ huy đơn vị lập theo khu vực bỏ phiếu; quân nhân có hộ khẩu thường trú ở địa phương thì được ghi tên vào danh sách cử tri nơi mình cư trú. Chậm nhất là 40 ngày trước ngày bầu cử (Ngày 12 tháng 4 năm 2016) cơ quan lập danh sách cử tri phải niêm yết danh sách cử tri tại trụ sở UBND xã, phường, thị trấn và những nơi công cộng của khu vực bỏ phiếu, đồng thời thông báo rộng rãi việc niêm yết để nhân dân, quân nhân kiểm tra danh sách cử tri. Kể từ khi đã niêm yết danh sách cử tri đến ngày bỏ phiếu, nếu vì lý do nào đó cử tri không ở nơi cư trú thì lấy Giấy chứng nhận đi bỏ phiếu nơi khác để tham gia bỏ phiếu nơi mới đến theo quy định tại Điều 34 - Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân số 85/2015/QH113.


4. Về số lượng đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND các cấp và số đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử:

- Số lượng đại biểu Quốc hội  được bầu ở địa phương do Uỷ ban thường vụ Quốc hội dự kiến phân bổ.


- Trên cơ sở số lượng đại biểu Quốc hội được bầu, UBND tỉnh thống nhất với Thường trực HĐND và Ban thường trực Uỷ ban MTTQVN tỉnh dự kiến lập các đơn vị bầu cử và phân bổ số đại biểu Quốc hội được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử báo cáo Chính phủ, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, HĐBCQG.


Uỷ ban thường vụ Quốc hội ấn định và công bố số đơn vị bầu cử, danh sách các đơn vị bầu cử và số đại biểu Quốc hội được bầu của mỗi đơn vị bầu cử chậm nhất là ngày 03 tháng 3 năm 2016 (80 ngày trước ngày bầu cử).


- Cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu HĐND và việc dự kiến phân bổ số lượng, cơ cấu đại biểu HĐND tỉnh, huyện, thành phố và các xã, thị trấn thực hiện theo quy định tại Nghị quyết Nghị quyết số: 1132/NQ-UBTVQH13 ngày 16 tháng 01 năm 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Quyết định số: 346/QĐ-UBND ngày 03/02/2016 của UBND tỉnh Lào Cai và Hướng dẫn của Thường trực HĐND cùng cấp.
 
- UBND tỉnh căn cứ số lượng đại biểu HĐND tỉnh được bầu, dự kiến số đơn vị bầu cử, danh sách các đơn vị bầu cử và số đại biểu được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử đại biểu HĐND tỉnh báo cáo Chính phủ, Ủy ban Thường vụ và Hội đồng bầu cử Quốc gia.

- UBND các huyện, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn căn cứ số lượng đại biểu HĐND cùng cấp được bầu, dự kiến số đơn vị bầu cử, danh sách các đơn vị bầu cử và số đại biểu được bầu ở mỗi đơn vị bầu cử đại biểu HĐND báo cáo UBND cấp trên trực tiếp.


Số đơn vị bầu cử, danh sách các đơn vị bầu cử và số đại biểu HĐND được bầu của mỗi đơn vị bầu cử ở cấp nào do UBBC cùng cấp công bố sau khi đã được phê chuẩn, chậm nhất là ngày 03 tháng 3 năm 2016 (80 ngày trước ngày bầu cử).


- Mỗi đơn vị bầu cử ĐBQH được bầu không quá 03 đại biểu và được chia thành nhiều khu vực bỏ phiếu. Mỗi đơn vị bầu cử ĐBHĐND các cấp được bầu không quá 05 đại biểu và được chia thành một hoặc nhiều khu vực bỏ phiếu. Việc chia khu vực bỏ phiếu do UBND xã, phường, thị trấn quyết định và do UBND cấp trên trực tiếp phê chuẩn.

5. ViÖc øng cö vµ hiÖp th­¬ng, lùa chän giíi thiÖu ng­êi ra øng cö ®¹i biÓu Quèc héi và ĐBHĐND các cấp ®­îc tãm t¾t nh­ sau:

(Nội dung này do Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh Lào Cai trực tiếp hướng dẫn và tổ chức thực hiện).

- Hội nghị hiệp thương lần thứ nhất ở tỉnh, các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn được tổ chức chậm nhất là ngày 17/02/2016 (95 ngày trước ngày bầu cử) do Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổ chức.

- Hội nghị hiệp thương lần thứ hai ở tỉnh, các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn được tổ chức chậm nhất là 65 ngày trước ngày bầu cử (ngày 18/3/2016) do Ban Thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp tổ chức; Lập danh sách sơ bộ những người ứng cử để lấy ý kiến cử tri nơi cư trú.

- Hội nghị hiệp thương lần thứ ba ở tỉnh, các huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn được tổ chức chậm nhất là ngày 17/4/2016 (35 ngày trước ngày bầu cử); Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, huyện, thành phố và các xã, phường, thị trấn gửi biên bản Hội nghị hiệp thương lần thứ ba và danh sách chính thức những người ứng cử đại biểu Quốc hội và Đại biểu HĐND đến Uỷ ban bầu cử cùng cấp.
- Việc hiệp thương, lựa chọn giới thiệu người ứng cử đại biểu Quốc hội và ĐBHĐND: Thực hiện theo Nghị quyết liên tịch số: 11/2016/NQLT-UBTVQH-CP-ĐCTUBTWMTTQVN ngày 01/02/2016.
- Việc tổ chức hội nghị lấy ý kiến cử tri nơi công tác và nơi cư trú về những người ứng cử Đại biểu Quốc hội và ĐBHĐND: Thực hiện theo Nghị quyết số: 1134/2016/UBTVQH13 ngày 18/01/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

6. Việc giải quyết, khiếu nại, tố cáo về bầu cử:

Kể từ ngày công bố danh sách những người ứng cử, công dân có quyền đề nghị, khiếu nại, tố cáo với Ban bầu cử, Uỷ ban bầu cử về những sai sót trong việc lập danh sách và tiểu sử những người ứng cử; việc lập danh sách cử tri. Ban bầu cử, Uỷ ban bầu cử phải ghi chép đầy đủ vào sổ và giải quyết, khiếu nại, tố cáo đã tiếp nhận. Nếu người khiếu nại, tố cáo không đồng ý với việc giải quyết đó thì có quyền khiếu nại, tố cáo với Hội đồng Bầu cử Quốc gia, quyết định của Hội đồng Bầu cử Quốc gia là quyết định cuối cùng.

Hội đồng Bầu cử Quốc gia, Ủy ban bầu cử ngừng việc xem xét, giải quyết khiếu nại, tố cáo về người ứng cử, danh sách những người ứng cử vào ngày 12/5/2016 (trước ngày bầu cử 10 ngày). Sau đó các cơ quan, tổ chức có thẩm quyền sẽ tiếp tục giải quyết theo quy định của pháp luật.

7. Xác định kết quả bầu cử:

a. Đối với bầu cử đại biểu Quốc hội:

- Sau khi nhận được biên bản kết quả kiểm phiếu của các Tổ bầu cử, Ban bầu cử đại biểu Quốc hội kiểm tra các biên bản đó và lập biên bản xác định kết quả bầu cử ở đơn vị bầu cử của mình theo quy định. Biên bản được lập thành năm bản, có chữ ký của Trưởng ban, các Phó trưởng. Biên bản gửi đến Hội đồng bầu cử Quốc gia, Uỷ ban bầu cử, thường trực HĐND, UBND, Uỷ ban MTTQVN tỉnh chậm nhất là ngày 27/5/2016 (05 ngày sau ngày bầu cử).

- Sau khi nhận và kiểm tra biên bản xác định kết quả bầu cử của các Ban bầu cử đại biểu Quốc hội và giải quyết các khiếu nại (nếu có), Uỷ ban bầu cử tỉnh lập biên bản xác định kết quả bầu cử ở 02 đơn vị bầu cử của tỉnh. Biên bản được lập thành năm bản, có chữ ký của Chủ tịch, các Phó chủ tịch Ủy ban bầu cử. Biên bản được gửi đến Hội đồng bầu cử Quốc gia, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban TWMTTQVN và Thường trực HĐND, UBND, Ủy ban MTTQVN tỉnh chậm nhất là ngày 29/5/2016 (7 ngày sau ngày bầu cử).

b. Đối với bầu cử đại biểu HĐND các cấp:

Sau khi nhận được biên bản kết quả kiểm phiếu của các Tổ bầu cử, Ban bầu cử đại biểu HĐND các cấp kiểm tra các biên bản đó và lập biên bản xác định kết quả bầu cử ở đơn vị bầu cử của cấp mình theo quy định. Biên bản được lập thành năm bản, có chữ ký của Trưởng ban, các Phó trưởng ban. Biên bản gửi đến Uỷ ban bầu cử, thường trực HĐND, UBND, Ban Thường trực UBMTTQVN cùng cấp chậm nhất là ngày 25/5/2016 (05 ngày sau ngày bầu cử).

8. TiÕp xóc cö tri vµ vËn ®éng bÇu cö:

a. Việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri của người ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND tỉnh được quy định như sau:

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh chủ trì phối hợp với UBND ở đơn vị bầu cử tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri cho những người ứng cử đại biểu Quốc hội, ứng cử đại biểu HĐND tỉnh. Thành phần tham dự hội nghị tiếp xúc cử tri gồm đại diện các cơ quan, tổ chức, đơn vị và cử tri ở địa phương.
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN cấp huyện, cấp xã phối hợp với UBND cấp xã tại đơn vị bầu cử tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri cho những người ứng cử đại biểu HĐND cấp mình. Thành phần tham dự hội nghị tiếp xúc cử tri gồm đại diện các cơ quan, tổ chức, đơn vị và cử tri ở địa phương.

- Uỷ ban nhân dân tỉnh phối hợp với Ban thường trực Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp giới thiệu những nội dung cơ bản về tình hình chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương để người ứng cử xây dựng dự kiến chương trình hành động của mình.

- Người được Trung ương và tỉnh giới thiệu ứng cử đại biểu Quốc hội và ứng cử đại biểu HĐND tỉnh ở địa phương nào cần kết hợp nghiên cứu tình hình địa phương đó và tình hình chung của cả nước để xây dựng dự kiến chương trình hành động của mình.
- UBND nơi tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri có trách nhiệm thông báo về thời gian, địa điểm tổ chức hội nghị để cử tri tham dự đông đủ.

b. Việc vận động bầu cử của người ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND tỉnh trên các phương tiện thông tin đại chúng được quy định như sau:

- Người ứng cử đại biểu Quốc hội trình bày với cử tri về dự kiến chương trình hành động của mình nếu được bầu làm đại biểu Quốc hội khi trả lời phỏng vấn trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương nơi mình ứng cử và trên trang thông tin điện tử về bầu cử đại biểu Quốc hội của Hội đồng bầu cử Quốc gia.
- Người ứng cử đại biểu HĐND trình bày với cử tri về dự kiến chương trình hành động của mình nếu được bầu làm đại biểu HĐND khi trả lời phỏng vấn trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương nơi mình ứng cử và trên trang thông tin điện tử về bầu cử của Ủy ban bầu cử (nếu có).

- Các cơ quan chức năng tổ chức việc đăng tải nội dung phỏng vấn từng người ứng cử đại biểu Quốc hội, ứng cử đại biểu HĐND trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương, bảo đảm dân chủ, bình đẳng, đúng pháp luật và bảo đảm trật tự, an toàn xã hội.

9. Về công tác tuyên truyền bầu cử Đại biểu QH và HĐND các cấp: 
a. Nội dung công tác tuyên truyền:

Để thực hiện cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp theo luật pháp quy định, Uỷ ban bầu cử Đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND tỉnh đề nghị các cấp, các ngành, các đơn vị tuyên truyền những nội dung sau:

- Tuyên truyền mục đích, yêu cầu của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021, thông qua các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng và Nhà nước, văn bản của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng bầu cử quốc gia, các Bộ, Ngành ở Trung ương và ở tỉnh. 
- Giới thiệu một số nội dung cơ bản Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND, các nguyên tắc bầu cử, đặc biệt là tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND, quyền bầu cử, ứng cử của công dân, trách nhiệm của cử tri tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội, đại biểu HĐND.

b. Hình thức tuyên truyền:

- Sử dụng tối đa phương tiện thông tin đại chúng, các lực lượng thông tin cổ động (phối hợp giữa nhà nước và các đoàn thể); tổ chức mạn đàm, tuyên truyền với nhiều hình thức đa dạng, kịp thời, rộng khắp, thiết thực và có hiệu quả đến từng người.

- Các cơ quan thông tin đại chúng có kế hoạch tuyên truyền cho cuộc bầu cử với các hình thức sáng tạo, phong phú; tổ chức đăng tải, giới thiệu một số điểm cần lưu ý trong Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND; tuyên truyền các hoạt động bầu cử; giới thiệu danh sách các ứng cử viên, tiểu sử những người ứng cử; hỏi - đáp về bầu cử.

- Phối hợp đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền cổ động như: Khẩu hiệu, panô, áp phích; hoạt động của các đội thông tin lưu động, các bản tin về  hình thức tiến hành bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND, niêm yết danh sách cử tri và ứng cử viên theo luật định.

10. Tổng kết công tác bầu cử:

Việc tổng kết công tác bầu cử có ý nghĩa hết sức quan trọng, vì vậy cần được chuẩn bị chu đáo và tiến hành nghiêm túc, thiết thực, có hiệu quả.

Uỷ ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ban thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam cùng cấp tổng kết, đánh giá kết quả cuộc bầu cử và gửi báo cáo tổng kết công tác bầu cử về Hội đồng bầu cử quốc gia, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Chính phủ (Qua Bộ Nội vụ) theo đúng quy định.

II.  Tổ chức thực hiện:
1. Thành lập Tiểu ban thông tin, tuyên truyền giúp Ủy ban bầu cử ĐBQH và ĐBHĐND tỉnh xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch tuyên truyền cho cuộc bầu cử. 
2. Thành lập Tiểu bảo đảm an ninh, trật tự - an toàn xã hội, giúp Uỷ ban bầu cử ĐBQH và ĐBHĐND tỉnh xây dựng chương trình cụ thể bảo đảm an ninh, trật tự - an toàn xã hội trong suốt quá trình triển khai thực hiện công tác bầu cử trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
3. Thành lập Tiểu ban giải quyết đơn, thư, giúp Uỷ ban bầu cử ĐBQH và ĐBHĐND tỉnh tiếp nhận, giải quyết đơn, thư đề nghị của cá nhâ, tổ chức về công tác bầu cử trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
4. Thành lập Tổ công tác giúp việc Ủy ban bầu cử ĐBQH và ĐBHĐND tỉnh: Tổ công tác có nhiệm vụ tham mưu giúp Ủy ban bầu cử tỉnh xây dựng chương trình, kế hoạch bầu cử, các văn bản, tài liệu bầu cử, tổng hợp báo cáo, hướng dẫn nghiệp vụ bầu cử và chuẩn bị các nội dung, cơ sở vật chất có liên quan để thực hiện tốt cuộc bầu cử trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định của pháp luật.
5. Ủy ban bầu cử tỉnh chỉ đạo và thành lập các Đoàn kiểm tra, giám sát trong thời gian từ khi triển khai bầu cử đến trước ngày bầu cử.

6. Ủy ban MTTQVN tỉnh giúp UBBC đại biểu QH và HĐND tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Quy trình hiệp thương lựa chọn, giới thiệu những người ứng cử ĐBQH và đại biểu HĐND các cấp; tổ chức Hội nghị lấy ý kiến của cử tri nơi công tác và nơi cư trú về những người ứng cử.
7. Sở Nội vụ tham mưu giúp Ủy ban bầu cử tỉnh trong việc tập huấn hướng dẫn nghiệp vụ bầu cử, chuẩn bị các điều kiện vật chất, con dấu, hòm phiếu và các loại tài liệu, biểu mẫu…phục vụ cuộc bầu cử; hướng dẫn kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, ban, ngành của tỉnh và thường trực HĐND thành phố, UBND các huyện, thành phố, các xã, phường, thị trấn thực hiện đảm bảo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp; hướng dẫn thi đua, khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.

8. Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và HĐND tỉnh tham mưu giúp Đoàn ĐBQH và Thường trực HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch giám sát, kiểm tra trong thời gian tổ chức triển khai thực hiện công tác bầu cử ĐBQH và HĐND theo quy định.
9. Sở Tài chính phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu giúp Ủy ban bầu cử tỉnh về việc bảo đảm kinh phí cho cuộc bầu cử và sử dụng kinh phí tiết kiệm, đúng mục đích theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.
10. Các cơ quan báo đài, thông tin đại chúng có trách nhiệm đăng tải, tuyên truyền về công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu HĐND theo quy định của pháp luật. 

11. Các tổ chức, đoàn thể, các cấp, các ngành trong tỉnh tuyên truyền giáo dục đoàn viên, hội viên làm nòng cốt động viên cử tri nghiêm chỉnh thực hiện các quy định của pháp luật về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 được thành công tốt đẹp.

	Nơi nhận:

- Ủy ban TVQH;

- Hội đồng bầu cử Quốc gia;

- Chính phủ; 
- UBTW MTTQ VN;

- Bộ Nội vụ;
- TT Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Thành viên BCĐ bầu cử tỉnh;

- Thành viên UBBC tỉnh;

- Thành viên 02 Tiểu ban, Tổ công tác;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Thành ủy, huyện ủy các huyện;

- TT HĐND TP.

- UBND các huyện, TP;

- Báo Lào Cai;

- Đài PT-TH tỉnh;

- Thông tấn xã VN tại tỉnh;

- Lưu UBBC. 
	 TM. Uû ban bÇu cö TỈNH
CHỦ TỊCH 
                          Đã ký
             Đặng Xuân Phong 
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