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BÁO CÁO
Thực trạng công tác quản lý, bảo tồn di sản văn hóa
trên địa bàn tỉnh Nghệ An
                    
I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH 
1. Khái quát đặc điểm, tình hình thực trạng di tích trên địa bàn tỉnh
Nghệ An là một tỉnh có nhiều di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh (tới đây gọi chung là di tích), với nhiều loại hình, phong phú về nội dung và đậm đà bản sắc xứ Nghệ. Hệ thống di tích Nghệ An ghi nhận công tích cả một quá trình chiến đấu, xây dựng lâu dài, bền bỉ của nhân dân tỉnh nhà trong suốt tiến trình dựng nước và giữ nước của dân tộc. Đồng thời, phản ánh tầm cỡ của một vùng văn hoá được sinh ra và nuôi dưỡng bằng tín ngưỡng, phong tục truyền thống lâu bền, mãnh liệt, là những chứng tích thể hiện cội nguồn, truyền thống và đậm đà bản sắc văn hoá xứ Nghệ. Với hệ thống di tích trên địa bàn tỉnh đã ngày càng được bảo tồn, phát huy giá trị tốt hơn, đáp ứng được nhu cầu của cộng đồng, góp phần đáng kể vào sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh nhà.
Hiện nay Nghệ An có 2.602 di tích, trong đó có 471 di tích đã được xếp hạng, 5 di tích cấp quốc gia đặc biệt, 144 di tích cấp quốc gia, 322 di tích cấp tỉnh với đủ các loại hình: di tích lịch sử, kiến trúc nghệ thuật, khảo cổ học và danh lam thắng cảnh. Các di chỉ khảo cổ học trải dài liên tục từ thời đại đồ đá, đồ đồng, đồ sắt (di chỉ Thẩm Ồm, Làng Vạc, Đồng Trương, Đồng Mõm...). Một kho tàng di sản lớn lao về loại hình di tích lịch sử có giá trị nhiều mặt gắn với tín ngưỡng, tôn giáo (đình, đền, chùa, miếu, lăng mộ, nhà thờ họ...), có giá trị rất đặc sắc về kiến trúc nghệ thuật. Một loại hình di tích rất tiêu biểu, rất đặc trưng cho vùng đất địa linh nhân kiệt giàu truyền thống văn hóa và cách mạng là hệ thống di tích lưu niệm về các lãnh tụ, danh nhân như Khu lưu niệm cụ Phan Bội Châu (Nam Đàn), Khu lưu niệm Lê Hồng Phong (Hưng Nguyên), Phan Đăng Lưu (Yên Thành), Phùng Chí Kiên (Diễn Châu)..., đặc biệt là Khu di tích về Chủ tịch Hồ Chí Minh ở Nam Đàn và hệ thống di tích trong phong trào Xô Viết Nghệ Tĩnh. 
 2.  Những thuận lợi, khó khăn trong công tác quản lý, bảo tồn, phát huy di tích 
* Thuận lợi   
- Có hệ thống văn bản pháp luật tương đối đầy đủ làm hành lang pháp lý để hoạt động.
- Sự quan tâm chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh và sự ủng hộ của nhân dân, sự vào cuộc của cộng đồng với xu thế hướng về cội nguồn.
- Các di tích đã được phân cấp quản lý, tạo thuận lợi cho công tác quản lý, bảo tồn và phát huy di tích.
- Công tác giáo dục, nâng cao nhận thức trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức và cộng đồng được chú trọng; xác định rõ quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân và chủ sở hữu đối với di tích; khuyến khích tổ chức và người dân tham gia rộng rãi vào các hoạt động bảo tồn và phát huy di tích. 
* Khó khăn
- Nghệ An địa bàn rộng, di tích nhiều nhưng phân bố không đều ở các vùng miền, gây khó khăn cho công tác bảo vệ, quản lý, phát huy.
- Các công trình của di tích chủ yếu được làm bằng gỗ, có thời gian hình thành và tồn tại đã lâu, liên tục bị thiên tai (nóng ẩm, bão lũ), chiến tranh và con người tác động nên đang bị hư hỏng, xuống cấp và có nguy cơ bị xâm hại về đất đai, trộm cắp về hiện vật và ô nhiễm cảnh quan môi trường.
- Nguồn kinh phí đầu tư cho công tác bảo tồn, phát huy di tích hàng năm còn quá ít. 
- Đội ngũ làm công tác quản lý, bảo tồn còn thiếu và yếu. Một số địa phương, cơ quan, cán bộ, nhân dân chưa thực sự quan tâm đến công tác bảo vệ, phát huy di tích. Sự phối hợp giữa ngành VHTT với địa phương để khai thác những lợi thế tiềm năng về di tích vẫn còn nhiều hạn chế, bất cập.
II. ĐÁNH GIÁ CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI CÁC DI TÍCH 
	1. Việc tham mưu, ban hành các văn bản để triển khai, chỉ đạo thực hiện các quy định của pháp luật về di tích lịch sử - văn hóa
Trên cơ sở quy định của Luật Di sản văn hóa, Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật di sản văn hóa, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản, quy chế chỉ đạo hoạt động ở các di tích như: 
- Quyết định số 21/2009/QĐ.UBND ngày 04 tháng 02 năm 2009 về việc ban hành Quy chế Phối hợp quản lý, tổ chức các hoạt động dịch vụ tại Khu di tích Kim Liên.
- Chỉ thị phòng chống cháy nổ ở các di tích.
- Quyết định số 1017/QĐ-UBND.VX ngày 01 tháng 4 năm 2011 về việc phân cấp quản lý di tích danh thắng trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
- Quyết định số  27/2014/ QĐ-UBND ngày 03 tháng 4 năm 2014 Quy định quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích - danh thắng trên địa bàn tỉnh Nghệ An
- Quyết định số 3323/QĐ-UBND ngày 17 tháng 7 năm 2014 về việc Điều chỉnh phân cấp quản lý di tích danh thắng đã ban hành tại Quyết định số 1017/QĐ-UBND.VX ngày 01 tháng 4 năm 2011 của UBND tỉnh.
- Quyết định số 6103/QĐ-UBND ngày 18 tháng 12 năm 2017 phê duyệt Quy hoạch hệ thống di tích trên địa bàn tỉnh Nghệ An định hướng đến năm 2030, tầm nhìn 2050.
- Quyết định số 18/QĐ-UBND ngày 16 tháng 02 năm 2018 về việc Ban hành Quy định tiếp nhận, quản lý, sử dụng nguồn công đức ở các di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn Nghệ An. 
- Quyết định số 201/QĐ.UBND ngày 17 tháng 01 năm 2018 về việc phê duyệt danh mục kiểm kê di tích và danh thắng trên địa bàn Nghệ An.
- Quyết định số 19/2020/QĐ-UBND ngày 03 tháng 7 năm 2020 về việc ban hành Quy chế quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử văn hóa, danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về di tích lịch sử - văn hóa  
	Hàng năm, Sở Văn hóa và Thể thao đã tổ chức các lớp tập huấn về quản lý nhà nước để giới thiệu về Luật Di sản văn hoá, hướng dẫn thi hành luật… và giao cho Ban quản lý Di tích Nghệ An tập huấn về nghiệp vụ bảo tồn di tích - danh thắng cho các cán bộ quản lý cấp huyện, xã, các cán bộ chuyên môn và những người trực tiếp làm công tác bảo vệ di tích ở cơ sở (P.Chủ tịch UBND cấp huyện phụ trách Văn xã, Trưởng phòng, Giám đốc Trung tâm Văn hóa – Thông tin – Thể thao và một số cán bộ của các ban ngành liên quan).
3. Việc phân cấp quản lý các di tích lịch sử văn hóa; công tác phối hợp với chính quyền cấp huyện trong quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích.
-  UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 1017/QĐ-UBND.VX ngày 01 tháng 4 năm 2011 về việc phân cấp quản lý di tích danh thắng trên địa bàn tỉnh Nghệ An trong đó phân cấp quản lý 1395 di tích trên địa bàn toàn tỉnh (đã được điều chỉnh tại Quyết định số 3323/QĐ-UBND ngày 17 tháng 7 năm 2014). Trong đó:
+ Cấp tỉnh quản lý: 9 di tích.
+ UBND các huyện, thành phố, thị xã quản lý: 2593 di tích.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ, BẢO TỒN CÁC DI TÍCH LỊCH SỬ - VĂN HÓA.
3.1. Công tác quản lý, bảo vệ, phát huy di tích lịch sử văn hóa
3.1.1. Công tác quản lý, bảo vệ các di tích ở cơ sở:
Hệ thống tổ chức bộ máy các cấp đang từng bước được hoàn thiện. Hiện nay, tổ chức bộ máy thuộc lĩnh vực quản lý, bảo tồn di tích lịch sử văn hóa ở Nghệ An gồm:
- Cấp huyện: Cán bộ phụ trách Bảo tồn - Bảo tàng thuộc phòng và Trung tâm văn hóa 21 huyện, thành phố và thị xã.
- Cấp xã: Công chức văn hóa xã phụ trách các di tích.
- Ở các di tích: Hầu hết các di tích đều có ban quản lý hoặc tổ bảo vệ di tích (các di tích đã được xếp hạng quốc gia, cấp tỉnh thì ban quản lý/ tổ bảo vệ di tích do cấp có thẩm quyền ra quyết định). 
Nhìn chung, đội ngũ làm công tác bảo tồn, phát huy di tích còn thiếu và yếu. Số lượng cán bộ giỏi về chuyên môn (trình độ chuyên gia) ở cấp tỉnh không nhiều; các huyện, thành phố, thị xã không có đủ cán bộ có nghiệp vụ chuyên sâu về bảo tồn, bảo tàng, trong khi đó lại phải kiêm nhiệm nhiều công việc khác.
Mỗi di tích đã xếp hạng đều có Ban quản lý/Tổ bảo vệ di tích được giao quản lý, bảo vệ và chăm sóc trực tiếp di tích. Hiện nay, chế độ chính sách đãi ngộ cho những người tham gia các Ban quản lý di tích ở cơ sở không đáng kể. Theo Quyết định số 5542/QĐ-UBND ngày 27 tháng 11 năm 2015 của UBND tỉnh quy định định mức chi trả phục cấp bảo vệ di tích: Phụ cấp hợp đồng bảo vệ di tích do đơn vị được phân cấp quản lý trực tiếp chi trả nhưng không quá 2 hệ số lương cơ bản/1 người/1 tháng. Trong đó ngân sách tỉnh hỗ trợ: Đối với di tích xếp hạng cấp quốc gia: 200.000đ/1 di tích/1 tháng; Đối với di tích xếp hạng cấp tỉnh: 150.000đ/1 di tích/ 1 tháng.
Chỉ những di tích có nguồn công đức lớn và nguồn thu từ các dịch vụ khác thì ban quản lý di tích mới được hỗ trợ đáng kể. Còn đối với các di tích cộng đồng như đình làng, nhà thờ họ, di tích lịch sử cách mạng… chủ yếu bằng tinh thần tự nguyện. 
3.1.2. Công tác tuyên truyền và tổ chức đón bằng xếp hạng di tích:
Nghệ An là tỉnh có nhiều di tích lịch sử, danh thắng đã được lập hồ sơ trình xếp hạng, trung bình hàng năm có từ 10-15 di tích được xếp hạng các cấp. Lễ đón bằng xếp hạng di tích là một hoạt động thiết thực nhằm công bố quyết định của nhà nước đối với danh hiệu được trao tặng và góp phần tri ân, tôn vinh các nhân vật, sự kiện lịch sử, giá trị của các di tích tiêu biểu trên địa bàn tỉnh, đồng thời tuyên truyền sâu rộng hơn, tạo điều kiện để cộng đồng, nhân dân tìm hiểu lịch sử, hướng về cội nguồn và hưởng thụ các giá trị văn hóa.
Việc tổ chức đón bằng xếp hạng gồm: công bố quyết định xếp hạng của nhà nước, tuyên truyền, quảng bá nội dung giá trị của di tích, phát huy truyền thống uống nước nhớ nguồn và các giá trị văn hóa. 
Để tổ chức hoạt động này, các địa phương, trực tiếp là UBND cấp huyện, UBND cấp xã phải xây dựng kế hoạch, bố trí nhân lực, kinh phí. Trong khi đó, nguồn ngân sách của địa phương hạn chế, một số địa phương không có khả năng huy động xã hội hóa nên việc tổ chức lễ đón nhận bằng xếp hạng di tích gặp nhiều khó khăn. Ngày 29 tháng 7 năm 2014, UBND tỉnh Nghệ An ban hành Công văn số 5326/UBND-VH thống nhất hỗ trợ một phần kinh phí từ ngân sách tỉnh để tổ chức đón bằng xếp hạng di tích (di tích cấp quốc gia: hỗ trợ 15 triệu đồng/1 di tích; di tích cấp tỉnh: hỗ trợ 10 triệu đồng/01 di tích). 
 Tuy nhiên, đến thời điểm hiện nay mức chi cho hoạt động này quá thấp so với nhu cầu thực tế, không có tác dụng nhiều trong việc hỗ trợ, động viên, khích lệ địa phương. 
3.2. Công tác bảo tồn, tôn tạo, chống xuống cấp di tích lịch sử văn hóa
3.2.1. Công tác lập quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi các di tích
	- Công tác lập quy hoạch bảo quản, tu bổ, phục hồi các di tích lịch sử - văn hóa được thực hiện theo sự phân công của UBND tỉnh, do đó chủ đầu tư có thể là Sở Văn hóa và Thể thao, UBND cấp huyện hoặc UBND cấp xã, có khi lại do nhà chùa.	
	- Công tác lập quy hoạch được tuân thủ theo quy định của Luật Di sản văn hóa và pháp luật liên quan. Chủ đầu tư thuê tư vấn xây dựng hồ sơ, lấy ý kiến thẩm định của cơ quan chức năng và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; tổ chức công bố quy hoạch sau khi được phê duyệt.
	- Việc lập quy hoạch các di tích có giá trị đều liên quan đến các dự án, nhiều di tích đã được lập quy hoạch như: Khu di tích Kim Liên, Di tích đền Bạch Mã, Di tích Hang Hỏa Tiễn...
	3.2.2. Tình hình đầu tư cho việc tu bổ, tôn tạo, phục hồi các di tích 
- Trong tổng số 471 di tích xếp hạng, có hơn 200 di tích đã và đang xuống cấp. Trong đó, có hơn 70 di tích xuống cấp nặng, xuống cấp nghiêm trọng, cụ thể:
+ Di tích xếp hạng Quốc gia có khoảng 20/144 di tích xuống cấp nặng, xuống cấp nghiêm trọng (chiếm 20%), gồm: Đình Sừng, đình Mõ, đình Hậu, đình Trung Cần, đình Đông Viên, đền Phú Thọ, đền Xuân Hòa, đền Phùng Hưng (Quỳnh Tụ), đền Đức Hoàng, Nhà Lưu niệm Đăng Nguyên Cẩn, Đặng Thúc Hứa, đền, chùa Đức Sơn, đền thờ Nguyễn Cảnh Hoan, đình Trung, đình Trụ Pháp.... Trong đó, một số hạng mục kiến trúc gốc tại di tích đình Mõ, đền Phùng Hưng, đền Đức Sơn đang xuống cấp nghiêm trọng (Thượng điện, trung điện, hậu cung, tả, hữu vu....... có nguy cơ đổ sập) ảnh hưởng nghiêm trọng đến sự an toàn của di tích và nhu cầu sinh hoạt văn hóa tâm linh của nhân dân.
+ Đối với di tích xếp hạng cấp tỉnh: có hơn 50/322 di tích xuống cấp chiếm 15%. Trong đó có hơn 20 di tích xuống cấp nặng, xuống cấp nghiêm trọng, gồm: đình Phụng Luật, đền Cửa Gan, đền Voi, đền Câu, đình Đạo Ngạn, đình Tám Mái, đền Nam, đền Phú Vinh, đền Đức Ông, đền Linh Kiếm, đền Hội Thiện, nhà thánh Hoành Sơn, nhà thờ họ Trần và mộ Quản giáp ca trù Trần Đức Lương..., di tích xuống cấp khoảng 90% (như di tích đình Phụng Luật, đền Nam, đền Câu…), di tích xuống cấp 80% (như di tích đền Cửa Gan, đền Linh Kiếm, nhà thánh Hoành Sơn, đền Phú Vinh…), di tích xuống cấp 60-70% (như đền Voi, đình Đạo Ngạn, đình Tám Mái, đền Hội Thiện, đền Đức Ông…); còn lại xuống cấp từ 50 - dưới 60%. 
Hàng năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với các địa phương khảo sát, rà soát thực trạng các di tích đã bị xuống cấp, hư hỏng để đưa vào kế hoạch tu bổ, tôn tạo di tích. Hoạt động đầu tư tu bổ, tôn tạo di tích được thực hiện theo 2 nguồn đầu tư: nguồn từ chương trình chống xuống cấp thường xuyên, cấp thiết (ngân sách tỉnh) và từ nguồn Chương trình phát triển văn hóa. Trên cơ sở đó, các huyện, thành phố, thị xã trong tỉnh đã có sự chủ động phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao trong việc thực hiện công tác tu bổ, tôn tạo phục hồi các di tích Lịch sử văn hóa trong những năm qua đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận.
Ngân sách nhà nước đã hỗ trợ, đầu tư tu bổ, tôn tạo đối với 01 di tích quốc gia đặc biệt, 31 di tích xếp hạng quốc gia và 68 di tích xếp hạng cấp tỉnh. Tổng vốn đầu tư cho công tác tu bổ, tôn tạo, chống xuống cấp di tích từ năm 2015 đến năm 2021 là 98.916.000.000 đồng. Trong đó:
- Nguồn vốn ngân sách nhà nước là 31.657.000.000  đồng (chiếm 25%), cụ thể:
+ Ngân sách Trung ương là 400.000.000 đồng (chiếm 1,2%).
+ Ngân sách tỉnh là 24.257.000.000 đồng (chiếm 76,6%) đầu tư tu bổ đối với 01 di tích xếp hạng cấp quốc gia đặc biệt, 31 di tích xếp hạng quốc gia và 64 di tích xếp hạng cấp tỉnh.
+ Ngân sách cấp huyện là 5.000.000.000 đồng (chiếm 15,7%). 
+ Ngân sách cấp xã là 2.000.000.000 đồng (chiếm 6,3%). 
- Nguồn vốn xã hội hoá là 67.259.000.000 đồng (chiếm 75%). 
	STT
	Năm
	Kinh phí ngân sách tỉnh đầu tư tu bổ di tích (tỷ đồng)
	Số di tích được tu bổ

	1
	2015
	3.658
	20

	2
	2016
	3.335
	21

	3
	2017
	2.200
	11

	4
	2018
	2.284
	9

	5
	2019
	3.400
	10

	6
	2020
	4.530
	14

	7
	2021
	4.850
	13

	Bình quân 
07 năm
	3.500
	14


*. Nguồn từ xã hội hóa
Từ năm 2015 đến nay, theo thông kê chưa đầy đủ, toàn tỉnh đã huy động được  hơn 1000 tỷ đồng từ nguồn xã hội hóa. Nguồn này được sử dụng có hiệu quả cho việc phục hồi, tôn tạo di tích. Nhiều di tích được phục hồi từ 100% nguồn vốn xã hội hóa, đóng góp công đức của con cháu, các cá nhân, tập thể hảo tâm như: chùa Cửa Lũy (Anh Sơn), đền Yên Lương, đền Mai Bảng, đền Diên Nhất (thị xã Cửa Lò), đền Vua Mai (huyện Nam Đàn); Nhà thờ họ Tạ (Diễn Châu); đền Quy Lĩnh, đền thờ Hồ Phi Tích, đền Vua Hồ, đền Thượng (Quỳnh Lưu); đền Quả Sơn (Đô Lương), đền - chùa Bình An (thị xã Hoàng Mai)… 
3.3. Công tác bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể
Nhận thức rõ vai trò của văn hóa trong sự phát triển của xã hội và tầm quan trọng của công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể, triển khai Thông tư số 04/2010/TT-BVHTTDL của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND tỉnh, Sở Văn hoá và Thể thao đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc quá trình thực hiện kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể ở các huyện, thành phố, thị xã, triển khai 2 đợt kiểm kê: đợt 1 (2011-2015) và đợt 2 (2018 – 2020). Kết quả trên địa bàn tỉnh có 546 di sản văn hóa phi vật thể đã được kiểm kê.
Dựa vào kết quả kiểm kê di sản, trên cơ sở đề xuất của các địa phương, công tác lập hồ sơ di sản tiêu biểu đề nghị Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào Danh mục di sản hóa phi vật thể quốc gia cũng được quan tâm. Nghệ An có di sản Dân ca Ví, Giặm Nghệ Tĩnh đã được UNESCO vinh danh là di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại. Có 07 di sản đã được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia là: lễ hội đền Cờn (thị xã Hoàng Mai), lễ hội đền Quả Sơn (huyện Đô Lương), lễ hội đền Chín Gian (huyện Quế Phong), lễ hội đền Bạch Mã (huyện Thanh Chương), lễ hội đền Thanh Liệt (huyện Hưng Nguyên), lễ hội đền Ông Hoàng Mười (huyện Hưng Nguyên), Nghi lễ Xăng Khan của đồng bào dân tộc Thái.
Di sản văn hóa phi vật thể là di sản động, rất dễ có nguy cơ mai một, biến đổi hoặc thất truyền nếu không được quan tâm bảo tồn, phát huy. Tuy nhiên, đến nay, ngoài Nghị quyết số 29/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh về Quy định chính sách hỗ trợ đối với Nghệ nhân, câu lạc bộ trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể và Nghệ sĩ đang làm việc tại Trung tâm Nghệ Thuật truyền thống tỉnh Nghệ An, chưa có chính sách hỗ trợ nào khác cho việc bảo tồn, phát huy di sản văn hóa phi vật thể trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là các di sản đã được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG.
1. Ưu điểm
 Những năm qua, công tác quản lý, bảo tồn di tích - danh thắng trên địa bàn tỉnh Nghệ An được thực hiện có hiệu quả, chất lượng cả về công tác quản lý nhà nước và hoạt động sự nghiệp, đã góp phần vào việc quản lý, bảo tồn các di tích danh thắng trên địa bàn, khơi dậy truyền thống yêu nước cách mạng trong nhân dân, phục vụ nhu cầu tham quan du lịch của du khách trong và ngoài nước. Tạo được những chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của các tầng lớp xã hội, góp phần bảo tồn và phát huy di sản văn hoá trên địa bàn, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế du lịch cũng như sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.
Được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước từ Trung ương đến địa phương, công tác tu bổ, tôn tạo di tích đã được tiến hành thường xuyên, liên tục. Bên cạnh nguồn kinh phí đầu tư cuả Nhà nước, phần còn lại huy động từ nguồn xã hội hóa và sự đóng góp công đức của nhân dân. Nhìn chung, công tác tu bổ, tôn tạo di tích trong thời gian qua đã từng bước đi vào nề nếp, bảo đảm nguyên tắc, quy trình, chất lượng thi công tu bổ cơ bản đạt yêu cầu về mặt khoa học và đang phát huy ngày càng tốt giá trị của di tích. 
   2. Những khó khăn, vướng mắc, tồn tại 
- Công tác quản lý, bảo tồn tại di tích ở một số địa phương chưa đảm bảo đúng quy định của Luật Di sản văn hóa. Một số di tích chưa làm tốt công tác quản lý và bảo tồn. Phần lớn di tích chưa được tu bổ, tôn tạo kịp thời dẫn đến sự xuống cấp.
- Nguồn lực về tài chính đầu tư cho chương trình chống xuống cấp di tích còn ít, chưa đáp ứng nhu cầu thực tế ở địa phương, manh mún, chắp vá, thiếu tính đồng bộ. Việc lập dự án gặp rất nhiều khó khăn vì nguồn lực hạn chế. 
- Việc lập dự án tu bổ, tôn tạo, phục hồi di tích gặp rất nhiều khó khăn, thời gian kéo dài, một số dự án chưa đảm bảo đầy đủ thủ tục, quy trình cũng như về nội dung. 
- Việc giám sát các dự án có nơi còn lỏng lẻo, chưa có sự giám sát thực tế của cộng đồng, chuyên gia am hiểu về nghiệp vụ. Phần lớn các dự án được lập, thực hiện không có mục: Tổ chức quản lý công trình khi dự án tiến hành xong, gây khó khăn cho địa phương trong việc tiếp quản, quản lý, phát huy công trình. 
- Đối với các di tích ít có yếu tố tâm linh hay di tích cách mạng thì việc xã hội hóa trong bảo vệ, trùng tu, tôn tạo di tích còn gặp nhiều khó khăn. Nguồn lực xã hội hóa tu bổ, tôn tạo và phục hồi di tích chủ yếu chỉ phát huy được hiệu quả ở những di tích tâm linh, có lượng khách đông như đền Hoàng Mười, đền Quả Sơn, đền Cờn... Các di tích còn lại, hầu hết đều trông chờ vào nguồn ngân sách tỉnh.
- Số lượng di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh Nghệ An tương đối phong phú, trong đó có 7 di sản văn hóa phi vật thể đã được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia. Tuy nhiên, ngoài chính sách hỗ trợ nghệ nhân và câu lạc bộ, đến nay tỉnh chưa có chính sách nào khác cho việc bảo tồn, di sản văn hóa phi vật thể đã được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ghi danh.
3. Nguyên nhân tồn tại
- Nghệ An là tỉnh rộng, địa bàn phức tạp, số lượng di tích nhiều, thiên tai khắc nghiệt, nắng nóng, bão lũ xảy ra thường xuyên, gây nhiều khó khăn cho công tác bảo vệ, phát huy di tích. 
- Có những quy định chưa thực sự sát thực tế nên quá trình thực hiện không có hiệu quả cao.
 - Kinh phí đầu tư còn hạn hẹp chưa đáp ứng nhu cầu. 
	- Công tác tu bổ, tôn tạo di tích có tính đặc thù, phức tạp, liên quan đến nhiều lĩnh vực. Các đơn vị tư vấn không am hiểu chuyên sâu nhiều về lịch sử, văn hóa, kiến thức bảo tồn - bảo tàng để lập các dự án tu bổ, tôn tạo di tích; Các đơn vị thi công có tính chuyên chuyên môn trên địa bàn quá ít, chưa đáp ứng nhu cầu. 
- Sự phối hợp giữa ngành Văn hóa Thể thao và các ngành khác như: Giao thông, Xây dựng, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Tôn giáo có lúc chưa chặt chẽ.
- Nhận thức, sự quan tâm về công tác quản lý, bảo tồn di tích lịch sử văn hóa của một số cấp ủy, chính quyền còn hạn chế, chưa sâu sắc và toàn diện, còn buông lỏng quản lý. 
- Năng lực, nhận thức của cán bộ, công chức chưa đồng đều, một số còn hạn chế. Nguồn lực cán bộ về Di sản văn hóa cơ sở còn thiếu và yếu, ở tỉnh chưa có đủ đội ngũ chuyên gia giỏi để quản lý về tu bổ, tôn tạo di tích, ở cấp huyện còn phải kiêm nhiệm nhiều việc khác. 
V. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 
1. Nhằm khuyền khích, động viên, nâng cao trách nhiệm của người trực tiếp trông coi, bảo vệ di tích, đồng thời nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích đã được xếp hạng trên địa bàn cần phải ban hành chính sách hỗ trợ kinh phí cho người trực tiếp trông coi di tích đã được xếp hạng trên địa bàn tỉnh Nghệ An. Đối với các di tích đã có quyết định xếp hạng và tổ chức lễ đón nhận bằng, cần ban hành chính sách hỗ trợ một phần kinh phí để tạo điều kiện thuận lợi cho các địa phương trong công tác tổ chức lễ đón nhận bằng xếp hạng, góp phần tôn vinh giá trị di tích và động viên, khích lệ chính quyền, nhân dân địa phương.
2. Để giải quyết căn bản tình trạng xuống cấp nặng, xuống cấp nghiêm trọng của các di tích được xếp hạng trên địa bàn tỉnh nhằm bảo vệ và phát huy giá trị các di tích lịch sử văn hóa, đáp ứng tốt hơn nhu cầu sinh hoạt văn hóa tín ngưỡng, tôn giáo của nhân dân, khai thác có hiệu quả giá trị lịch sử văn hoá của các di tích sau đầu tư, gắn đầu tư tu bổ di tích với phát triển kinh tế du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương nói riêng và của tỉnh nói chung cần thiết phải ban hành cơ chế hỗ trợ đầu tư tu bổ di tích lịch sử - văn hóa được xếp hạng trên địa bàn tỉnh Nghệ An, giai đoạn 2023 - 2026, trong đó ưu tiên hỗ trợ đầu tư tu bổ, chống xuống cấp đối với các di tích xếp hạng đang xuống cấp nặng và xuống cấp nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh.
3. Nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho công tác bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể đã được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ghi danh vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia trên địa bàn tỉnh, đề nghị ban hành chính sách hỗ trợ bảo tồn, phát huy đối với di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
Trên đây là báo cáo thực trạng công tác quản lý, bảo tồn các di tích lịch sử văn hóa trên địa bàn tỉnh Nghệ An, Ủy ban nhân dân tỉnh kính báo cáo HĐND tỉnh./. 

	Nơi nhận:
- HĐND tỉnh (để b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh; 
- CVP, PCVP VX UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX (Tr).
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