	UỶ BAN NHÂN DÂN
 XÃ NGHĨA PHÚC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	[bookmark: _GoBack] Số: 57/BC-UBND
	                 Nghĩa Phúc, ngày 10 tháng 8 năm 2022



BÁO CÁO
	Công tác văn hóa, thể thao, thông tin, truyền thông và du lịch	
 trên địa bàn xã Nghĩa Phúc 6 tháng đầu năm 2022

         Thực hiện Quyết định số 3661/QĐ-UBND ngày 22 tháng 7 năm 2022 của UBND huyện Tân Kỳ về việc thành lập đoàn kiểm tra Công tác văn hóa, thể thao, thông tin, truyền thông và du lịch trên địa bàn huyện năm 2022
UBND xã Nghĩa Phúc báo cáo kết quả thực hiện tại địa phương 6 tháng đầu năm 2022 như sau
I. Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 2022.
1. Kết quả đạt được:
1.1. Lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao:
a.Triển khai Nghị định số 122/2018/NĐ-CP ngày 17/9/2018 của Chính phủ và Quyết định 37/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh về bình xét các danh hiệu văn hóa.
UBND xã Nghĩa Phúc đã ban hành kế hoạch 242.KH-UBND, ngày 11 tháng 10 năm 2021 V/v Hướng dẫn, bình xét danh hiệu “Gia đình văn hoá” “Làng văn hoá” năm 2021 và đăng ký các danh hiệu năm 2022 theo Nghị đinh 122/2018/NĐ-CP ngày 17/9/2018 của Chính phủ và Quyết định 37/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh đầy đủ và kịp thời theo quy định của nhà nước.

Năm 2022 xã Nghĩa Phúc đã thực hiện công tác xây dựng “Làng văn hoá” trên địa bàn rất tích cực, sôi nổi, tạo nên khí thế thi đua trong các tầng lớp nhân dân. Trong quá trình xây dựng làng văn hoá đã được các Cấp uỷ Đảng, Chính quyền, các ban ngành đoàn thể từ xã đến cơ sở tập trung chỉ đạo một cách sát sao. Do đó đến nay đã có 6/9 xóm được công nhận danh hiệu “Làng văn hóa” đạt 66%. 
Thực hiện sự chỉ đạo của Phòng Văn hóa thông tin huyện Tân Kỳ ngay từ khi có kế hoạch bình xét gia đình của Ban chỉ đạo huyện, Ban chỉ đạo xã đã lập kế hoạch và tổ chức cho các xóm bình xét danh hiệu gia đình văn hóa năm 2021 và đăng ký danh hiệu Gia đình văn hóa năm 2022 của 9 đơn vị xóm.
Công tác đăng ký giữ vững Làng văn hóa và khu dân cư văn hóa cũng được các xóm chú trọng và triển khai kịp thời.  
Rà soát và thống kê danh sách GĐVH trên địa bàn xã năm 2021 và đăng ký GĐVH năm 2022.
- GĐVH năm 2021 đạt: 1738/2308 hộ đạt 75,3 %
- Đăng ký GĐVH năm 2022: 1835/2308 hộ = 79,4%
- Tỷ lệ đạt 3 nămliên tục (2019-2021) đạt 1502 hộ: 
- Gia đình thể thao 2021 đạt: 36 %.
- Đăng ký gia đình thể thao 2022 đạt: 42 %.
- Số người luyện tập thể thao thường xuyên năm 2021: 42 %.
- Số người luyện tập thể thao thường xuyên năm 2022 (dự kiến) = 45 %.
- Giữ vững danh hiệu Làng VH: 6 làng
- Số làng đăng ký “Làng VH” năm 2022: 7 làng  
- Dự kiến 2022: 7/9 làng VH =77%

* Những giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào xây dựng các danh hiệu văn hóa:
Có sự chỉ đạo thường xuyên, sát đúng của Ban chỉ đạo đối với phong trào xây dựng các danh hiệu văn hóa, trong 6 tháng đầu năm. BCĐ phong trào xã đã có nhiều hình thức tuyên truyền lồng ghép các nội dung về xây dựng Danh hiệu Gia đình văn hóa tại các Hội nghị, giao ban, các lớp phổ biến tuyên truyền phổ biến pháp luật làm nâng cao nhận thức của các cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu được mục đích và ý nghĩa về xây dựng các danh hiệu văn hóa. 
        Kịp thời khen thưởng, động viên những cá nhân và tập thế có thành tích xuất sắc trong phong trào xây dựng danh hiệu văn hóa nhằm khích lệ, động viên nhân rộng các điển hình tiên tiến trong năm 2021 đã khen thưởng cho 50 hộ GĐVH tiêu biểu theo Quyết định số 09/2021 của UBND tỉnh Nghệ An.
        b. Quyết định 22
        Triển khai thực hiện Quyết định 22/ QĐ-TTg của thủ ướng Chính phủ về xây dựng hương ước, quy ước.
        UBND xã đã ban hành kế hoạch về việc xây dựng và thực hiện hương ước, quy ước trên địa bàn xã Nghĩa Phúc để trình UBND huyện Tân Kỳ phê chuẩn và ra Quyết địn.
       c. Triển khai thành lập các câu lạc bộ bảo tồn văn hóa phi vật thể:
        Hiện nay trên địa bàn xã Nghĩa Phúc đang XD kế hoạch thành lập được Câu lạc bộ Cồng chiêng để hoạt động và giữ gìn bản sắc văn hoá.
       d.Tiến độ thực hiện các tiêu chí xây ựng NTM nâng cao gia doạn 2021 -2026:
       Căn cứ Hướng dẫn số 1064/HĐ-BVHTTDL ngày 30/3/2022 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu thuộc Bộ Tiêu chí quốc gia về nông thôn mới các cấp giai đoạn 2021-2025, 
        Thực hiện Quyết định số 1563/QĐ-UBND ngày 07/6/2022 của UBND tỉnh về việc quy định các nội dung, tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu; huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025, 
          Căn cứ Hướng dẫn số 1688/HD-SVH TT ngày 05/7/2022 của Sở VHTT tỉnh Nghệ An về việc quy định các nội dung, tiêu chí xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu; huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2021-2025. 
        Ủy ban nhân dân xã Nghĩa Phúc đã được UBND tỉnh Nghệ An công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019, hiện nay đang tiếp tục XD và phát huy tốt hơn nữa các tiêu chí đã đạt, triển khai các phụ lục liên quan để 9/9 xóm trong xã để tổ chức thực hiện.
        đ. Thực hiện công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực kinh doanh dịch vụ có điều kiện (Karaoke, internet,bể bơi, khách sạn, nhà nghỉ..)
       Trên địa bàn xã Nghĩa Phúc không có các dịch vụ này.
       e. Công tác tuyên truyền phòng chống đuối nước:
       UBND xã Nghĩa Phúc đã ban hành kế hoạch về việc tiếp tục tăng cường các biện pháp phòng, chống tai nạn đuối nước ở trẻ em.
        Đã cắm được 22 biển hiệu cảnh báo nguy hiểm đuối nước trên địa bàn toàn xã.
       Đã tuyên truyền trên hệ thống đài FM của xã được 60 lượt.

1.2. Lĩnh vực thông tin truyền thông:
- Việc chuẩn bị các trang thiết bị CNTT, hệ thống mạng LAN phục vụ cho công tác chuyển dổi số trong thời gian tới, Tình hình hoạt động đài truyền thanh.
Hiện nay cơ sở vật chất phục vụ cho chuyển đổi số đang hoạt động tốt, Đài truyền thanh xã hoạt động tương đối ổn định, dự kiến đến năm 2024 đài truyền thanh xã sẽ nâng cấp áp dụng công nghệ thông tin IP vào hệ thống truyền thanh để hoạt động
       -Việc thực hiện các quy định về việc gửi, nhận văn bản điện tử, ký số trên phần mềm VNPT-Ioffice giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước  Theo Quyết định 08/2018/QĐ-UBND ngày 05/2/2018 của UBND tỉnh Nghệ An ).
       Việc tiếp nhận và xử lý văn bản trên phần mềm VNPT-Ioffice đã được UBND xã thực hiện đầy đủ, kịp thời và hiệu quả. Sáu tháng đầu năm đã ký số và ban hành được nhiều văn bản để triển khai thực hiện trên hệ thống số.
        -Trách nhiệm của các cơ quan đơn vị trong việc thực hiện Chỉ thị số 34/2008 ngày 03/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về sử dụng hệ thống thư điện tử trong hoạt động cơ quan nhà nước.
Do việc thất lạc địa chỉ và mật khẩu trên hệ thống do đã triển khai từ lâu nên hiện nay việc thực hiện hệ thống thư điện tử chưa được thực hiện, hiện nay Phòng VHTT đã và đang khôi phục và hướng dẫn xã thực hiện trong thời gian tới.
       -Việc cung cấp thông tin về dịch vụ công trực tuyến theo quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP của Chính phủ.
       Công tác sử dụng trực tuyến tại các hội nghị và tập huấn trực tuyến đều được vận hành đúng quy trình theo từng nội dung trực tuyến
       Cử Công chức phụ trách tham gia đầy đủ các cuộc tập huấn vận hành trực tuyến do cấp trên tổ chức đầy dủ và nghiêm túc
2. Tồn tại hạn chế.

-Bên cạnh những kết quả đạt được, việc thực hiện quy ước về nếp sống văn hóa trong tầng lớp nhân dân còn thiếu tính tự giác, chưa được thường xuyên, chưa tạo ra những chuyển biến tích cực, vững chắc trong đời sống tinh thần của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.
- Chưa phát huy hết được năng lực của các Ban công tác mặt trận tại các xóm. Một số kết quả đạt được còn chưa tương xứng với yêu cầu đề ra.

3. Nguyên nhân:
       - Việc thành lập Câu lạc bộ còn khó khăn vì đội ngũ nghệ nhân đều là người dân lao động nên chưa thật sự tâm huyết với phong trào.
       - Tiếp cận với hệ thống thông tin của một số Cán bộ công chức còn hạn chế nên ít nhiều cũng ảnh hưởng đến việc thực thi nhệm vụ.
II. Phương hướng, nhiệm vụ thời gian tới.

- Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa văn nghệ, TDTT, thông tin tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn trong năm.
- Tiếp tục tăng cường công tác chỉ đạo thực hiện phong trào TD ĐKXD ĐSVH. Làm tốt công tác bình xét và công nhận danh hiệu gia đình văn hóa.
- Giữ vững danh hiệu 06 Làng văn hóa trong năm 2022. 
- Tham gia đầy đủ các giải văn nghệ, thể thao, Hội thi... do huyện tổ chức.
- Tiếp tục thực hiện đề án xây dựng thiết chế văn hóa thể thao đồng bộ giai đoạn mới.
- Phối hợp với các ban ngành liên quan nhằm làm tốt công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực Văn hóa - TT- DL trên địa bàn, đảm bảo môi trường văn hóa lành mạnh.
- Tập trung tuyên truyền chương trình mục tiêu quốc gia về nông thôn mới nâng cao và các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước cũng như của địa phương.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật trong nhân dân.
III. Kiến nghị đề xuất.
  	        - Đề nghị Nhà nước quan tâm hỗ trợ về ngân sách để từng bước xây dựng hoàn thành các thiết chế văn hóa thể thao đạt chuẩn.
	         - Đề nghị cấp trên xem xét đầu tư kinh phí lắp đặt hệ thống tích hợp đài FM của xã để hoạt động hiệu quả hơn .
	         - Đề nghị cấp trên bố trí nguồn kinh phí hoạt động của BCĐ.PTTD ĐKXD ĐSVH cấp xã trong năm 2022 và những năm tiếp theo cho BCĐ xã hoạt động theo Thông tư liên tịch số 144/2014/TTLT-BTC-BVHTTDL ngày 30 tháng 09 năm 2014.
		- Đề nghị cấp trên kiến nghị về việc hỗ trợ cho công chức VHXH trong việc kiêm nhiệm đài truyền thanh xã để bảo đảm quyền lợi.(Vì chủ yếu hoạt động của đài truyền thanh xã diễn ra ngoài giờ làm việc hành chính)
         	Trên đây là báo cáo công tác văn hóa, thể thao, thông tin, truyền thông và du lịch trên địa bàn xã Nghĩa Phúc 6 tháng đầu năm 2022. Rất mong UBND, Phòng VHTT huyện xem xét, ghi nhận./.

      Nơi nhận:                                                  TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 
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