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	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH NINH BÌNH

Số:       /QĐ-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Bình, ngày      tháng    năm 2023



QUYẾT ĐỊNH

Ban hành danh mục loại dự án được áp dụng cơ chế đặc thù trong tổ chức thực hiện dự án đầu tư xây dựng quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Bình

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH BÌNH

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 

Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019; Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật Xây dựng ngày 17/6/2020; 

Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia;

Theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số        /KHĐT-KTN ngày       /../2023.         

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành danh mục loại dự án được áp dụng cơ chế đặc thù trong tổ chức thực hiện dự án đầu tư xây dựng quy mô nhỏ, kỹ thuật không phức tạp thuộc Chương trình MTQG giai đoạn 2021-2025 trên địa bàn tỉnh Ninh Bình, cụ thể:
Danh mục công trình trên địa bàn thôn, xã được áp dụng cơ chế đặc thù:

(1) Công trình giao thông: Đường xã, đường thôn, đường giao thông ngõ, xóm, đường trục chính nội đồng, đối với các tuyến đường đã có nền đường (bao gồm cống có khẩu độ ≤1, m, rãnh thoát nước dọc)

(2) Công trình kênh mương, thuỷ lợi nội đồng.

(3) Công trình hạ tầng thương mại, dịch vụ nông thôn. 

(4) Công trình công cộng, công trình trung tâm văn hoá - thể thao cấp xã và nhà văn hoá - khu thể thao thôn, trường học, trạm y tế, thông tin truyền thông.

(5) Công trình kết cấu hạ tầng và chế biến sản phẩm hợp tác xã.

(6) Công trình vệ sinh môi trường nông thôn. 

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Thành viên Ban chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Nam Định giai đoạn 2021-2025; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành cấp tỉnh; Giám đốc Kho bạc tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc Chương trình giai đoạn 2021-2025 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:

- Như Điều 2;

- Thường trực Tỉnh uỷ;
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