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Thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 trong điều kiện gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của sự biến đổi khí hậu, tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp. Nhưng dưới sự quan tâm chỉ đạo của Huyện ủy-UBND huyện, sự lãnh đạo của Ban chấp hành Đảng bộ. UBND xã đã tập trung chỉ đạo điều hành, tình hình kinh tế - xã hội tiếp tục ổn định và có chuyển biến tích cực. 

I- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội năm 2022:
1- Xây dựng NTM:
Kiện toàn ban chỉ đạo, phân công nhiệm vụ cho các thành viên, lập Kế hoạch tổ chức thực hiện từng nhóm tiêu chí theo bộ tiêu chí xây dựng xã NTM nâng cao năm 2021 của UBND tỉnh, xóm NTM kiểu mẫu của UBND huyện Hải Hậu. Kết quả cụ thể:
* Đối với xã

Tổ chức nhiều hội nghị thảo luận, thống nhất đề xuất cấp trên phê duyệt quy hoạch xã giai đoạn 2021-2030.

Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện san lấp xong mặt bằng trường mầm non diện tích: 10.000m2; Thi công hoàn thiện và đưa vào sử dụng công trình xây dựng nghĩa trang liệt sỹ xã: Tổng kinh phí  hơn 5 tỷ đồng; Công trình xây mới bổ sung nhà 2 tầng 6 phòng học trường tiểu học xã với kinh phí trên 6,5 tỷ đồng; 
Đầu tư kinh phí 1,6 tỷ đồng cho các hạng mục công trình: Sửa chữa nhà kho, nhà để xe, đổ lại sân bê tông UBND xã; Sửa chữa, nâng cấp thường xuyên các trường học; Lắp đặt hệ thống camera an ninh ở các nhà văn hóa xóm và các ngã ba, ngã tư; Nâng cấp sửa chữa lò đốt rác thải của xã; Công trình đổ biên đường và làm đường hoa kiểu mẫu tuyến đường trục xã từ cầu trước nhà Ô Sơn đến cống đá xóm Bắc Sơn; Trồng mới tuyến đường cây từ ngã tư Ô Tinh lên đê biển xóm Sơn Đông –Tây Ninh; Nạo vét tuyến sông trước xóm Hữu Nghị; Nâng cấp tuyến đường bờ vùng từ cầu ông Sơn đến cầu ông Bắc trước xóm Bắc Sơn; Tuyến đường bờ vùng từ cầu ông Thuyết – đê biển.
* Kết quả xây dựng xóm NTM kiểu mẫu:
Các xóm bám sát 12 tiêu chí xây dựng xóm NTM kiểu mẫu, vận động nhân dân mua BHYT, chỉnh trang khuôn viên nhà ở gia đình, nâng cấp đường giao thông, mương tiêu thoát nước, xây dựng tuyến đường hoa kiểu mẫu, lắp đặt đường điện chiếu sáng riêng biệt, mua thùng phân loại xử lý rác thải và nắp đậy hố xử lý rác hữu cơ…. với tổng kinh phí các xóm đã vận động nhân dân hơn 1 tỷ đồng. 
Cụ thể:

- BHYT tất cả các xóm đều vận động nhan dân tham gia BHYT đạt trên 95%.

- Các xóm tập trung chỉnh trang khuôn viên nhà văn hóa và các công trình phụ trợ; tuyên truyền vận động nhân dân chỉnh trang khôn viên hộ gia đình: quét vôi, xây tường rào bao khu…
- Lắp mới 18 cột kẽm bóng NED và thay 23 pha điện NED; Tu sửa, trồng bổ sung 7 tuyến đường hoa của 7 xóm dài 4.200m; Đổ mới nâng cấp 875m đường giao thông và các biên đường; Làm mới 660m nắp mương.
- Cơ bản các xóm đã vận động tốt các hộ gia đình xử lý triệt để rác thải hữu cơ tại nguồn, có 5/7 xóm đạt tỷ lệ trên 90%.
- Qua thẩm định xóm NTM kiểu mẫu năm 2021 có 6/7 xóm đạt tiêu chí xóm NTM kiểu mẫu, 1 xóm cơ bản đạt xóm NTM kiểu mẫu.
2- Phát triển kinh tế.

a) Nông nghiệp -Thuỷ sản:

- Khai thác thuỷ sản: Nhân dân tiếp tục đầu tư nâng cấp, tu sửa tàu thuyền máy móc và trang thiết bị, lắp đặt thiết bị giám sát hành trình đối với tàu cá dài trên 15m (đã lắp đặt 53thiết bị/53 phương tiện). Đến nay địa phương có tổng số phương tiện khai thác là 78tàu thuyền/371 lao động. Sản lượng khai thác ước đạt 1.808 tấn; Giá trị khai thác ước 264,1 tỷ đồng.
  - Nuôi trồng thuỷ sản: Tổng diện tích nuôi trồng thủy sản là 70ha/130 hộ nuôi, sản lượng ước thu 240 tấn với giá thành sản phẩm cao, Giá trị ước thu 61,55 tỷ đồng. Tuy nhiên do tình hình nguồn nước ô nhiễm, dịch bệnh và gần 12 ha trong diện cưỡng chế thi hành án nên vẫn còn khoảng 40% diện tích còn để hoang hóa chưa được đưa vào nuôi thả.
- Chăn nuôi: Đã thống kê và quản lý đàn gia súc gia cầm trên địa bàn, tăng cường công tác tuyên truyền về tình hình dịch bệnh và tổ chức tiêm phòng vụ xuân, vụ thu. Năm 2022 ước thu 3,969 tỷ.
Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai công tác phòng chống dịch tả lợn Châu phi, phối hợp tuyên truyền phòng chống dịch bệnh tụ huyết trùng, bệnh vàng da trên dàn lợn. Chỉ đạo làm tốt công tác tiêm phòng dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm đạt trên 80% (riêng vắc xin phòng chống dịch tả lợn Châu phi chưa có).
- Trồng mầu: Đến nay trên địa bàn xã có khoảng 50ha trồng mầu (khoảng 39ha trồng mầu trong khu dân cư, 11ha chuyển đổi từ diện tích sản xuất muối sang trồng mầu; trong năm đã chuyển đổi 6.652m2 từ diện tích sản xuất muối sang trồng mầu). Trong năm tổng giá trị ước thu: 3,61 tỷ.
b, Thương mại, dịch vụ: Ước thu 354,7 tỷ. 

- Lĩnh vực dịch vụ năm 2022 tăng mạnh do tình hình dịch bệnh Covid 19 được khống chế, tình hình xã hội ổn định, lao động việc làm tăng nhanh, một số dịch vụ phát triển trở lại lên các nguồn thu nhập từ dịch vụ tăng cao….. lương công nhân, mua bán chuyển nhượng tài sản đất đai tăng.
c, Công nghiệp - Xây dựng: Ước thu 87,106 tỷ, trong đó lĩnh vực tiểu thủ công nghiệp ước thu 46,1 tỷ, lĩnh vực xây dựng ước thu 40,3 tỷ. Các mô hình sản xuất, như nghề mộc, nghề sửa lưới, sản xuất VLXD, nấm dược liệu, may công nghiệp, cơ khí hàn xì… tiếp tục được đầu tư mở rộng quy mô sản xuất, đổi mới phương thức hoạt động, đã góp phần tạo việc làm tại chỗ cho nhiều lao động có mức thu nhập trung bình từ 6 đến 7 triệu đồng/tháng.
3- Công tác quản lý đất đai - môi trường: 
Phối hợp cùng Hội đồng bồi thường hỗ trợ GPMB tuyến đường bộ ven biển: Rà soát, kiểm đếm công trình, tài sản, vật kiến trúc trên đất…thông báo và thu nhận các loại giấy tờ liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng và tiến hành chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng, đến nay cơ bản đã bàn giao hơn 90% mặt bằng cho đơn vị thi công.
Lập hồ sơ cấp GCN cho 11 lô đất trúng đấu giá đất ở. Xây dựng kế hoạch nhiệm vụ lĩnh vực đất đai năm 2022; Quy hoạch xây dựng xã đến năm 2030. Kiện toàn hội đồng cấp đổi GCN QSD Đất sau dồn điền đổi thửa, tổ công tác giúp việc cho hội đồng. 
Kết quả công tác dồn điền đổi thửa cấp đổi giấy CNQSDĐ đến ngày 09/12/2022 đã làm xong 828hộ/868 thửa, đang làm 130hộ/120 thửa ở cánh đồng quy hoạch nuôi trồng thủy sản phía nam làng Tang Điền và các trường hợp vướng mắc ở các cánh đồng. 
- Tổ chức 9 buổi làm việc, hòa giải liên quan đến đất đai.

- Về VSMT: Chỉ đạo thực hiện tốt việc thu gom và xử lý rác thải 2 buổi/ tuần, nhất là phát động nhân dân làm tổng VSMT trong các dịp lễ, tết, bầu cử…. Đến nay đã có 65% hộ dân duy trì thực hiện có hiệu quả mô hình xử lý rác hữu cơ tại nguồn.
- Thường xuyên kiểm tra hệ thống đề kè, triển khai Kế hoạch, Quyết định thành lập Ban chỉ huy PCTT- TKCN năm 2022, phương án di dân sẵn sàng ứng phó khi có bão đổ bộ vào địa bàn. năm 2022 đoàn kiểm tra về công tác PCTT- TKCN của tỉnh đã kiểm tra, đánh giá và kết luận xã Hải Chính thực hiện tốt công tác PCTT- TKCN. 

- Tăng cường công tác giám sát các công trình xây dựng trên địa bàn; Phối hợp các lực lượng chức năng tổ chức cưỡng chế thi hành án đối với 10 hộ dân thu hồi gần 12ha diện tích đất công bàn giao cho Nhà nước quản lý để triển khai dự án nuôi tôm công nghệ cao.

4- Tài chính - ngân sách.
- Kịp thời bổ sung nguồn vốn đầu tư công cho các công trình xây dựng năm 2022 và giai đoạn 2022-2025.
- Tăng cường công tác thu- chi ngân sách. Tổng thu ngân sách đến 09/12/2022: 13.655.044.000đ/5.247.500.000đ đạt 260,2%. Trong đó thu trên địa bàn 1.391.247.000đ/703.530.000đ, đạt 197% so với dự toán huyện giao.
- Thu các khoản thu đóng góp đạt 100%. 

- Thực hiện tốt công tác chi thường xuyên và các nhiệm vụ chi đột xuất. 
- Thường xuyên phối hợp với Ngân hàng NN&PTNT, Ngân hàng CSXH tín chấp cho nhân dân vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh dịch vụ, xóa đói giảm nghèo với tổng số tiền số dư nợ đến 09/12/2022 là 130,85tỷ/1.030 hộ vay. 
Trong đó: Vốn vay Ngân hàng NN&PTNT: 107 tỷ/ 464 hộ vay.

                  Vốn vay ngân hàng CSXH: 23,85 tỷ/566 hộ vay.
Các hộ gia đình đầu tư, sử dụng nguồn vốn đúng mục đích, thúc đẩy sản xuất kinh doanh hộ gia đình.
5- Văn hoá - xã hội:

- VHTT: Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, các nhiệm vụ trong công tác phòng chống dịch bệnh, trong phong trào xây dựng NTM và trong thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. 

Đã ban hành Quyết định sửa đổi bổ sung quy chế về việc chôn cất, cải táng, xây dựng lăng mộ cho người qua đời tại 2 nghĩa trang nhân dân. 

Tổ chức tốt Đại hội TDTT của xã lần thứ 9, hướng tới đại hội TDTT của huyện trong dịp 19/8 và quốc khánh 02/9. Tại đại hội TDTT huyện xã nhà được UBND huyện trao giấy khen đơn vị xếp thứ 3 toàn đoàn trong đó môn Bóng chuyền Nam xếp thứ 3; môn kéo co Nữ xếp thứ Nhất ; bơi lội thanh thiếu niên xếp nhất toàn đoàn.
Trong công tác cổ động trực quan đã treo 8 lượt tranh cổ động; 35 băng rôn; hơn 1500 lượt cờ Tổ Quốc trong dịp tết Nguyên đán và các ngày Lễ lớn của dân tộc. Trong năm đã biên tập và phát trên đài truyền thanh xã 850 tin bài. Đăng 37 bài trên cổng thông tin điện tử. Hướng dẫn bình xét và ban hành Quyết định công nhận hộ gia đình đạt gia đình văn hóa năm 2022: 1.471/1.498 hộ. Tỷ lệ đạt 98,2%; Công nhận hộ gia đình đạt gia đình văn hóa 3 năm liên tục (2020- 2022): 1.291/1.498 hộ. Tỷ lệ đạt 86,2%. Đã khen thưởng 28 hộ gia đình văn hóa tiêu biểu xuất sắc năm 2022 dịp 18/11/2022, ngày đại đoàn kết dân tộc ở khu dân cư.
Tổ chức xây dựng, nghiệm thu và đưa vào sử dụng công trình nâng cấp NTLS với tổng kinh phí hơn 5 tỷ đồng. Trong đó đã tổ chức xã hội hóa, vận động con em địa phương sinh sống ở mọi miền đất nước và cán bộ, nhân dân trong xã ủng hộ hơn 1,6 tỷ đồng.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
- Về giáo dục: Duy trì tốt phong trào giáo dục, thường xuyên đổi mới phương pháp dạy và học, chất lượng giáo dục ở các cấp học tiếp tục được nâng cao. Triển khai Kế hoạch tu sửa, bổ sung cơ sở vật chất để xây dựng các trường học được công nhận đath chuẩn Quốc gia, chuẩn “Xanh- Sạch- Đẹp - An toàn”  
Kết quả năm học 2021-2022: 
+ Trường Mầm Non: Số cháu hoàn thành chương trình lớp 5 tuổi đạt100%.
+ Trường Tiểu học: Tỷ lệ học sinh lên lớp đạt 99,08%, số học sinh tốt nghiệp lớp 5 đạt 100%, số học sinh xuất sắc so với năm học trước tăng 4%.
+ Trường THCS: Tỷ lệ học sinh lên lớp đạt 98,7%, học sinh tốt nghiệp lớp 9 đạt 98,63%, học sinh khá, giỏi so với năm học trước tăng 4,69%, số học sinh thi vào THPT, TH nghề 45 học sinh.
- Công tác Y tế: Thực hiện tốt chương trình y tế quốc gia, công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân. Tổng số lượt người đến khám và điều trị tại trạm là: 1.575lượt người trong đó: khám BHYT là 1.536 lượt người. 
Chủ động thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh (dịch COVID-19, dịch sốt xuất huyết) và tiêm phòng vắc xin phòng Covid 19: tổng số người tiêm phòng vắc xin từ đầu năm đến nay là 3.933 mũi (trong đó: 1101 mũi 1; 1195 mũi 2; 1480 mũi 3 và 157 mũi 4). Đến nay tình hình dịch bệnh trên địa bàn được kiểm soát tốt, không có dịch bệnh bùng phát.
Thường xuyên tuyên truyền và có những giải pháp vận động nhân dân mua BHYT, đến 15/11/2022 tỷ lệ bao phủ BHYT toàn xã đạt  95,13%.
- Công tác Dân số KHHGĐ: Đã tổ chức 02 đợt chiến dịch truyền thông lồng ghép với dịch vụ chăm sóc SKSS-KHHGĐ, hướng dẫn và tư vấn các biện pháp SKSS-KHHGĐ cho 126 chị em. Tổng số trẻ em sinh 91 cháu, con thứ 3 trở lên là 27 cháu tỷ lệ 29,67%, tỷ suất sinh 17,05‰, tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên là 1,14%.
- Các chính sách xã hội: Thường xuyên triển khai thực hiện tốt các chính sách xã hội, chính sách đối với người có công, tổ chức thăm hỏi tặng quà của các cấp trong dịp tết Nguyên đán cho các đối tượng chính sách BTXH, đặc biệt khó khăn với số tiền 147.630.000đ. 
Lập hồ sơ 35 người, tổ chức xét duyệt đề nghị hưởng chế độ chính sách, BTXH cho người khuyết tật và người từ 80 tuổi trở lên. 

Thường xuyên giải quyết các chế độ chính sách, hỗ trợ, bảo trợ: xác nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo, hỗ trợ tiền điện, tiền mai táng phí… đến hết tháng 11 tổng số tiền chi trả là 3.324.258.000đ.
6- Xây dựng Chính quyền và công tác Nội vụ

- Thường xuyên chỉ đạo thực hiện nghiêm Chỉ thị 26/CT- TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 11/CT- UBND của UBND tỉnh Nam Định; Chỉ thị số 09/CT- UBND của UBND huyện Hải Hậu về việc chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ trong các cơ quan hành chính nhà nước.

- Phối hợp với UB MTTQ trong công tác bầu Trưởng xóm nhiệm kỳ 2022-2027 kết quả đã bầu được 7/7 trưởng xóm đảm bảo đúng quy trình, đủ số lượng, chất lượng và thời gian theo quy định của cấp trên.

- Trình UBND huyện ra Quyết định xếp lương đối với cán bộ công chức nâng lương thường xuyên và xếp phụ cấp đối với cán bộ kiêm nhiệm, bán chuyên trách trong đó có Trưởng xóm mới trúng cử.

-  Phối hợp UBMTTQ xã tổ chức hội nghị tổng kết phong trào thi đua yêu nước của người công giáo 5 năm (2017- 2022); Tổ chức ngày đại đoàn kết toàn dân tộc, trong các buổi tiếp xúc cử tri; Phối hợp với HĐND tổ chức cuộc họp HĐND thường kỳ, bất thường và trong công tác giám sát thực hiện nhiệm vụ của HĐ các xóm.
- Thành lập Ban chỉ đạo chuyển đổi số, tổ công nghệ số cộng đồng, tổ chức tập huấn nâng cao trình độ trong chuyển đổi số; Quán triệt, phân công, giao nhiệm vụ cho các ngành nghiêm túc thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn.
- Thường xuyên đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính cho công dân, đến nay đã tiếp nhận và giải quyết 1.388 hồ sơ TTHC ở cấp độ 3, cấp độ 4, không có hồ sơ quá hạn. Kết quả thi đua về công tác cải cách hành chính xã xếp thứ 15/34 xã thị trấn trong toàn huyện.
7- Quốc phòng - An ninh:

- Quốc phòng: 
Duy trì tốt lịch trực sẵn sàng chiến đấu theo Kế hoạch.

Hoàn thành chỉ tiêu giao quân năm 2022 (11 quân) đạt 100% chỉ tiêu huyện giao. Tổ chức phúc tra, xây dựng lực lượng, đăng ký nghĩa vụ quân sự lần đầu cho công dân nam tuổi 17. Ra quân huấn luyện giai đoạn I, giai đoạn II đảm bảo thời gian quân số, chất lượng theo Kế hoạch, tham gia kiểm tra bắn đạn thật 18 người, đơn vị đạt kết quả tốt.
Hoàn thiện 12 hồ sơ chế độ chính sách tồn đọng (theo các Quyết định số 142, 62, 49 của Thủ tướng Chính phủ). 
Tổ chức bàn giao chức danh chỉ huy trưởng, kiện toàn BCH QS xã.
Triển khai lập danh sách thanh niên trong độ tuổi, họp HĐNVQS xã, tổ chức sơ tuyển, khám tuyển, khám tuyển bổ sung theo kế hoạch của HĐNVQS huyện. 
* Kết quả: 

+ Sơ tuyển được 51/56 thanh niên đủ điều kiện sức khỏe = 91,07%

+ Khám tuyển: Tỷ lệ điều khám 33/36thanh niên = 92%.
Áp dụng các biện pháp đồng bộ trong quản lý số thanh niên trúng tuyển NVQS năm 2023.
- An ninh: 
Duy trì lịch thường trực, tuần tra kiểm soát, kịp thời nắm bắt tình hình ANCT - TTATXH trên địa bàn. Quản lý chặt chẽ di biến động về nhân hộ khẩu trên địa bàn. Giải quyết các thủ tục hành chính nhanh chóng, chính xác. 

Triển khai thực hiện Đề án 06 về “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030”.
Phối hợp tổ chức cấp CCCD gắn chíp cho công dân, cấp tài khoản định danh điện tử; Tiếp nhận và đăng ký xe máy tại công an xã từ ngày 01/10/2022 đồng thời tiến hành xác minh, làm sạch dữ liệu 4.500 hồ sơ xe máy trên địa bàn.
Xây dựng Kế hoạch và triển khai thực hiện đảm bảo an toàn trong dịp Lễ, Tết và các sự kiện diễn ra tại địa phương. Thường xuyên quản lý, giám sát hệ thống camera an ninh. Tình hình ANCT - TTATXH trên địa bàn được giữ vững, ổn định.
Kết quả thực hiện chỉ tiêu chủ yếu:

          Tổng giá trị sản xuất ước đạt:               775,035 tỷ đồng.

Trong đó: - Nông nghiệp, Thuỷ sản:   333,229 tỷ đồng. Tỷ trọng 43%
                 - Công nghiệp- XD- DV:    441,806 tỷ đồng. Tỷ trọng 57%
 (1) Các HTX, doanh nghiệp trên địa bàn hoạt động hiệu quả, chất lượng sản phẩm được nâng cao, có thêm 01 sản phẩm OCOP (Ốc Hương của HTX Hải Điền). (đạt chỉ tiêu).

(2) Tỷ lệ người trong độ tuổi lao động có việc làm thường xuyên 95%. Trong đó lao động thường xuyên làm việc tại địa phương khoảng 1.500 lao động. (Đạt chỉ tiêu, kế hoạch đề ra) 
(3) Sản lượng khai thác thủy sản ước đạt 2.208tấn. (đạt chỉ tiêu)
(4) Nuôi trồng thủy sản đạt 502triệu/ha nuôi trồng/năm. (đạt chỉ tiêu).

(5) Chăn nuôi, trồng mầu đạt đạt 7,579 tỷ; giá trị (vùng chuyên canh) đạt 319,44 triệu/ha/năm. (đạt chỉ tiêu).

(6) Thu nhập bình quân đầu người đạt 74,323 triệu/năm (đạt chỉ tiêu).
(7) Thu ngân sách thường xuyên trên địa bàn năm ước đạt 180% so với dự toán huyện giao. (đạt chỉ tiêu).

(8) Tập trung các nguồn lực đầu tư XD cơ sở vật chất, trang thiết bị để nâng cao các tiêu chí XD trường Mần non, trường Tiểu học đạt chuẩn Quốc gia xanh, sạch đẹp, an toàn.  (đang chờ thẩm định)

(9) Tỷ lệ bao phủ BHYT đạt 95,8%. (đạt chỉ tiêu)
(10) Tỷ lệ người dân sử dụng nước sạch từ các nguồn đạt 91%. (đạt chỉ tiêu)

(11) Tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí đa chiều (giai đoạn 2021-2025) dưới 1% (đạt chỉ tiêu) (1,44% hộ nghèo thuộc đối tượng bảo trợ xã hội). 

(12) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 88%. (đạt chỉ tiêu) 

 
(13) Xã đạt NTM nâng cao; 7/7 xóm đạt và cơ bản đạt xóm NTM kiểu mẫu, xóm Tây Ninh đạt xóm VH kiểu mẫu. (đang chờ thẩm định)
* Đánh giá chung:
Năm 2022 tuy tình hình dịch bệnh diễn biến hết sức phức tạp UBND xã đã tập trung chỉ đạo điều hành và có những giải pháp tích cực, hiệu quả thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế của địa phương; Tập chung chỉ đạo thực hiện quyết liệt các biện pháp trong công tác phòng chống dịch bệnh, không để dịch bệnh bùng phát trên địa bàn, kinh tế xã hội ngày một phát triển.
Tập trung lãnh đao, chỉ đạo trong công tác giải phóng mặt bằng tuyến đường bộ ven biển; trong bầu cử trưởng xóm và trong cưỡng chế thi hành án đạt kết quả cao. 
Các tầng lớp nhân dân thực hiện tốt nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. Hưởng ứng phong trào xây dựng NTM nâng cao, Nông thôn mới kiểu mẫu vv…
* Tuy nhiên: Bên cạnh những kết quả đạt được trong năm 2022 vẫn còn những hạn chế, tồn tại đó là:
- Chuyển đổi sản xuất, kinh doanh, dịch vụ TTCN có những chuyển biến tích cực song còn chậm. 

- Mâu thuẫn, tranh chấp đất đai trong nội bộ nhân dân diễn ra phức tạp do mua bán, chuyển nhượng, tự thỏa thuận với nhau, nhiều trường hợp để thời gian quá lâu không làm thủ tục chuyển nhượng theo quy định của pháp luật.

- Công tác kiểm tra, đôn đốc, giám sát phân loại xử lý rác thải hữu cơ chưa sâu sát lên một số bộ phận nhân dân chưa có ý thức cao trong việc phân loại, xử lý rác thải hữu cơ tại gia đình.
- Công tác quản lý điều hành, phân công thực hiện nhiệm vụ đối với cán bộ, công chức kể cả nhiệm vụ phòng chống dịch bệnh có thời điểm chưa kịp thời, sâu sát.

II. Nhiệm vụ trọng tâm năm 2023
1-Các chỉ tiêu chủ yếu: 

(1) Duy trì và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh của các HTX, doanh nghiệp trên địa bàn; Có thêm ít nhất 01sản phẩm trở lên và nâng cao chất lượng sản phẩm OCOP.

(2) Tỷ lệ lao động có việc làm thường xuyên 95%. Trong đó lao động có việc làm tại địa phương từ 1500 lao động trở lên.

(3) Sản lượng khai thác và nuôi trồng thủy sản đạt 2.200 tấn trở lên.

(4) Giá trị sản phẩm thu hoạch nuôi trồng thủy sản đạt 350 triệu trở lên/ha/năm; 

(5) Chăn nuôi, trồng mầu đạt 6,5 tỷ; giá trị (vùng trồng mầu chuyên canh) 300 triệu/ha/năm trở lên.

(6) Thu nhập bình quân đầu người đạt 83,5 triệu đồng trở lên.

(7) Thu ngân sách thường xuyên đạt và vượt so với dự toán huyện giao.

(8) Trường Mầm Non, trường Tiểu Học đạt chuẩn quốc gia xanh, sạch, đẹp, an toàn theo tiêu chí mới. 

(9) Tỷ lệ bao phủ BHYT đạt từ 95,6% trở lên.

(10) Tỷ lệ người dân sử dụng nước sạch từ các nguồn 90% trở lên. 

(11) Tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí đa chiều (giai đoạn 2021-2025) dưới 1%.

(12) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 85% trở lên.

(13) Xã đạt xã NTM kiểu mẫu, 7/7 xóm duy trì đạt và cơ bản đạt xóm NTM kiểu mẫu, có 3 xóm đạt xóm VH kiểu mẫu, trạm y tế xã đạt trạm y tế kiểu mẫu.
2- Nhiệm vụ và giải pháp.

2.1. Xây dựng nông thôn mới.

- Bám sát 19 tiêu chí xây dựng NTM nâng cao, xóm NTM kiểu mẫu, nâng cao chất lượng các tiêu chí  “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp” để phát triển bền vững. Xây dựng xóm Tây Sơn, xóm Trung Châu, xóm Bắc Sơn là xóm VH kiểu mẫu.
- Đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công bổ sung các phòng khám chữa bệnh Y học cổ truyền Trạm Y tế; Công trình nhà đa năng trường Tiểu học; Hoàn thiện hồ sơ để khởi công xây dựng công trình nhà 3 tầng 7 phòng học trường Mầm Non. Chỉ đạo các trường học tập trung thực hiện các tiêu chí xây dựng trường chuẩn Quốc gia, chuẩn “Xanh - Sạch - Đẹp- An toàn”.
- Triển khai thu đóng góp của nhân dân 200.000đ/khẩu/năm, trong 3 năm (2023,2024,2025). Xây dựng nâng cấp trục đường từ nhà văn hóa xóm Bắc Sơn tiếp giáp cầu ông Thiệu xóm Trung Châu trong năm 2023, 2024.

- Thường xuyên đôn đốc chỉ đạo các xóm XD NTM: Trong đó chỉ đạo các xóm chủ động xây dựng Kế hoạch cụ thể ngay từ đầu năm, triển khai thực hiện đồng bộ để nâng cao các tiêu chí xóm, gia đình NTM kiểu mẫu. 
2.2. Phát triển kinh tế.

*Nông nghiệp thủy sản:

- Xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cho Ban nông nghiệp, phương án xử lý, ứng phó khi dịch bệnh ở đàn gia súc gia cầm bùng phát; thống kê và tiêm phòng dịch tả lợn Châu Phi, bệnh tụ huyết trùng, bệnh vàng da... 

- Tiếp tục mở các tuyến đường giao thông theo kế hoạch, sửa chữa các cầu cống phục vụ cho sản xuất, tiến hành nạo vét tuyến sông cấp 1 đảm bảo tốt nguồn nước phục vụ sản xuất và NTTS.

- Khai thác thuỷ sản: Tuyên truyền, động viên ngư dân thường xuyên tu sửa, nâng cấp phương tiện, đa dạng các loại ngư lưới cụ, tích cực bám biển, đảm bảo an toàn cho người, phương tiện trong mùa mưa bão. 

- Nuôi trồng thuỷ sản: Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra công tác VSMT, áp dụng tốt khoa học, kỹ thuật, kinh nghiệm, thổ nhưỡng, nuôi thả đa dạng các loại thủy sản, phòng chống và kiểm soát tốt dịch bệnh. 

- Chăn nuôi trồng mầu: Tuyên truyền động viên nhân dân đẩy mạnh trồng màu, trồng cây có giá trị kinh tế cao, phấn đấu giá trị sản xuất đạt và vượt chỉ tiêu kinh tế đề ra, tiếp tục tu sửa, vệ sinh chuồng trại, tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm, phấn đấu đẩy lùi dịch bệnh, duy trì đàn gia súc, gia cầm ở mức 3000 con.
*Thương mại, dịch vụ: Tiếp tục phát huy thế mạnh sẵn có từ vị trí địa lý, phát triển các mô hình dịch vụ, thương mại như mua bán thủy hải sản, kinh doanh dịch vụ nhà hàng ăn uống, dịch vụ du lịch. Trong đó khuyến khích
*Công nghiệp, xây dựng: Động viên nhân dân tiếp tục duy trì và tham gia trong các loại hình sản xuất tiểu thủ công nghiệp, liên doanh, liên kết hoạt động, khuyến khích các cơ sở sản xuất kinh doanh đổi mới mô hình hoạt động, mở rộng sản xuất, phát triển thêm mô hình doanh nghiệp, HTX. Nâng cao chất lượng sản phẩm của các doanh nghiệp, HTX, có thêm sản phẩm được công nhận đạt sản phẩm OCOP, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu lao động sang các mô hình tổ, nhóm thợ, các cơ sở SXKD, các công ty, doanh nghiệp, HTX vv…
2.3. Lĩnh vực địa chính - môi trường:
- Tập trung hoàn thiện các hồ sơ cấp đổi GCN QSD đất vướng mắc ở các cánh đồng, phấn đấu trong 6 tháng đầu năm 2023 hoàn thành 100% hồ sơ cấp đổi GCN QSD đất sau dồn điền đổi thửa.
- Tiếp tục phối hợp với Hội đồng giải phóng mặt bằng của huyện trong việc thu hồi GPMB. Cùng các đơn vị thi công hoàn thành việc xây dựng tuyến đường bộ ven Biển.
- Tiếp tục phối hợp đẩy nhanh tiến độ xây dựng khu dân cư tập trung xóm Tây Sơn, thực hiện các bước lập hồ sơ đề nghị lập phương án xử lý cấp GCN QSD đất lần đầu cho các hộ ven QL 21 và trong khu dân cư.
- Đổi mới mô hình quản lý thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải, giao, phân cấp VSMT theo mô hình dịch vụ HTX. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, kịp thời xử lý các trường hợp vi phạm về sử dụng đất đai và lĩnh vực môi trường, duy trì tốt việc thu gom xử lý rác thải. 
- Xây dựng Kế hoạch, phương án di dân, cứu hộ, cứu nạn. Thường xuyên kiểm tra đê kè, kênh mương đảm bảo an toàn khi có mưa, bão xảy ra; Theo dõi, giám sát các công trình xây dựng trong khu dân cư và hành lang an toàn giao thông.
2.4. Tài chính - ngân sách, tín dụng: 

- Thực hiện tốt nhiệm vụ xây dựng cân đối thu, chi ngân sách, tăng cường quản lý chặt chẽ các nguồn thu trên địa bàn. Phấn đấu đạt và vượt kế hoạch thu ngân sách đã đề ra. Phân bổ và thực hiện tốt việc bố trí nguồn vốn đầu tư công theo các công trình dự án.
- Phối hợp với các Ngân hàng giám sát, quản lý các nguồn vốn vay đảm bảo sử dụng nguồn vốn đúng mục đích, nhằm phát huy hiệu quả sử dụng nguồn vốn vay.
2.5. Văn hóa- xã hội.

- Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan về các nhiệm vụ chính trị của địa phương, tuyên truyền đường nối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động cổng thông tin điện tử xã. 
- Nghiêm túc thực hiện Hướng dẫn số 70 ngày 18/5/2022 của UBND huyện về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.

- Các trường học tiếp tục thực hiện Kế hoạch phổ cập giáo dục năm 2022; Tiếp tục thực hiện các tiêu chí trường đạt chuẩn Quốc gia, đạt chuẩn "Xanh- Sạch- Đẹp- An toàn". Phấn đấu cả 3 trường đạt danh hiệu trường tiên tiến trong năm học 2022- 2023. 

- Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe, khám chữa bệnh cho nhân dân; triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình y tế Quốc gia. 
Tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh, tiếp tục thống kê, tổ chức tiêm phòng Covid 19 theo Kế hoạch của huyện.

Tập trung tuyên truyền, vận động nhân dân mua BHYT duy trì tỷ lệ trên 95%. 
Tổ chức truyền thông lồng ghép với dịch vụ chăm sóc SKSS - KHHGĐ, thường xuyên tư vấn cho chị em phụ nữ các biện pháp tránh thai và chương trình bảo vệ chăm sóc giáo dục trẻ em. 

Tiếp tục rà soát và thực hiện tốt các chính sách xã hội, chính sách đối với người có công và các đối tượng Bảo trợ xã hội. 
2.6. Xây dựng Chính quyền và công tác Nội vụ.

- Tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ. Tổ chức thực hiện đồng bộ, có hiệu quả nhiệm vụ cải cách hành chính; duy trì và nâng cao chất lượng hoạt động Bộ phận một cửa đảm bảo chất lượng theo quy trình tiêu chuẩn chất lượng ISO 9001:2015. Giải quyết các thủ tục hành chính nhanh chóng, chính xác, đúng thời gian, trình tự, thủ thục theo quy định. Vận động nhân dân sử dụng các dịch vụ công trực tuyến trên cổng thông tin điện tử.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về tôn giáo. Chủ động nắm chắc tình hình hoạt động của các tổ chức tôn giáo, thực hiện quản lý nhà nước đối với các hoạt động tôn giáo theo đúng quy định của pháp luật.
- Phối hợp MTTQ, các ban ngành đoàn thể trong tổ chức các hội nghị, với Thường trực HĐND xã tổ chức tốt các buổi tiếp xúc cử tri và họp HĐND xã, giải quyết tốt các ý kiến, kiến nghị của cư tri và tham gia giám sát một số đơn vị theo kế hoạch. Thực hiện tốt Pháp lệnh Dân chủ ở cơ sở, thường xuyên phối hợp với Thường trực HĐND. UBMTTQ và các đoàn thể trong giám sát và  phản biện xã hội, xây dựng chính quyền ngày càng vững mạnh.

2.7. Quốc  phòng - An ninh.
- Thực hiện tốt công tác xây dựng lực lượng DQTV, dự bị động viên, tham gia huấn luyện DQ tự vệ, làm tốt công tác tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ năm 2023, phấn đấu hoàn thành 100% chỉ tiêu huyện giao. 

- Thường xuyên tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho nhân dân đặc biệt là tuyên truyền thực hiện Đề án 06 của Chính Phủ về “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030”.

- Duy trì nghiêm chế độ thường trực, tuần tra kiểm soát, kịp thời đấu tranh ngăn chặn, trấn áp, triệt phá các loại tội phạm, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an ninh tuyến biển./.
	 Nơi nhận:                                                                                                
- TT.HĐND huyện; 

- UBND huyện;           (Báo cáo)                                                                     
- BTV Đảng ủy;        

- TT. HĐND xã;

- ĐB. HĐND xã.                                                                           

- Lưu: VP.                                                                           
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