	UỶ BAN NHÂN DÂN
XÃ HẢI CHÂU
Số : 03/BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                                   Hải Châu, ngày 26 tháng 01 năm 2023



BÁO CÁO
Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 01 năm 2023 
Triển khai nhiệm vụ tháng 02 năm 2023

I- Kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 01/2023:
1. Sản xuất Nông nghiệp: 
* Sản xuất Nông nghiệp: 
Tiếp tục tuyên truyền chỉ đạo sản xuất; cầy lật đất cơ bản hoàn thành trong Tết Nguyên đán; từ ngày 04 Tết bắt đầu bừa lồng dự kiến đến ngày 05/02/2023 (15 tháng Giêng) cơ bản bừa lồng xong. Gieo mạ nền cứng theo đúng lịch và kế hoạch; ra giống từ ngày 28 – 29 Tết, gieo mạ từ ngày 03 – 04 Tết. Gieo sạ, gieo vãi từ ngày 09-10 Tết, vãi từ ngày 13 – 16 Tết.
Các HTX chủ động, chuẩn bị nguồn thóc giống; phân bón các loại phục vụ…  cho sản xuất vụ Xuân năm 2023.
* Thú y: Theo dõi giám sát tình hình dịch bệnh, qua theo dõi đàn vật nuôi hiện nay đàn lợn trên địa bàn phát triển bình thường không có dịch bệnh xảy ra. Thống kê tổng đàn vật nuôi quý 4: Đàn lợn 798 con; đàn gia cầm 15.843 con; đàn trâu: 03 con; đàn chó 403 con.
- Tiếp tục truyên truyền, hướng dẫn các hộ chăn nuôi hiện nay không còn dịch bệnh phát sinh tiếp tục tái đàn nâng cao số lượng đàn lợn, đàn gia cầm và thường xuyên vệ sinh khử trùng tiêu độc chuồng trại khu vực chăn nuôi phòng chống dịch bệnh xảy ra.
* Thuỷ sản: Tập trung chăm sóc và bảo vệ đàn cá nuôi thương phẩm các loại. Đàn cá phát triển tăng trưởng trung bình do ảnh hưởng của rét đậm, rét hại. Đặc biệt là số lượng cá Diêu hồng nuôi gối qua vụ Đông cá còn nhỏ gặp rét ăn ít, tốc độ tăng trọng chỉ đạt từ 0,3 – 0,4 kg/con/tháng. 
- Sản lượng cá đã thu hoạch đến hết ngày 26/01/2023 khoảng 1.600 tấn, đạt 94,1% kế hoạch; giá bán cụ thể như sau: Cá Diêu Hồng từ 0,6 kg trở lên giá 51 - 54.000đ/kg ; cá Trắm từ 3kg trở lên giá 54 - 55.000đ/kg, cá Chép từ 2,5kg trở lên giá 53.000đ, cá đối mục từ 0,4kg trở lên giá 73.000đ/kg.
- Các ao đã thu hoạch tiếp tục vệ sinh cải tạo ao đầm, bờ bao, phơi ao chuẩn bị các điều kiện cho vụ nuôi thả mới 2023. Một số ao đã xuống giống cá đối mục đến thời điểm 26/01/2023 số lượng giống cá đối mục nhập khoảng 50 vạn con.
2. Tài chính - Thuế: Chuẩn bị nguồn kinh phí; lương, phụ cấp cán bộ, công chức, các đối tượng tháng 01/2023. Đảm bảo kinh phí phục vụ Tết Nguyên đán 2023, hỗ trợ các xóm hoàn thành nâng cấp cơ sở hạ tầng trong xóm theo tiêu chí xây dựng NTM…
- Thu ngân sách là: 449.897.700đ, đạt 7,3% dự toán.
- Chi ngân sách là: 299.969.797đ, đạt 4,8% dự toán.
3. Địa chính - Xây dựng Nông thôn mới :
* Địa chính:  Phối hợp với ngành Công an kiểm tra vi phạm đất đai trên địa bàn toàn xã đặc biệt khu NTTS. Giải quyết các hồ sơ của các hộ gia đình về tách thửa, chuyển quyền SDĐ. Kiểm tra phân loại rác thải tại lò đốt rác của xã. Đôn đốc và kiểm tra vệ sinh môi trường để chuẩn bị đón Tết Nguyên đán 2023… 
* Xây dựng NTM: Quản lý các tuyến đường giao thông, thu dọn vệ sinh các tuyến đường, cảnh quan môi trường. Giám sát công trình Nhà học 02 tầng 08 phòng học trường Tiểu học.
- Cơ sở xóm hoàn thành nâng cấp cơ sở hạ tầng trong xóm như đổ nối rộng đường bê tông, kè kênh mương cấp 2, 3 ; làm hệ thống đường điện chiếu sáng riêng biệt các xóm 1, 2, 6, 7, 9. UBND xã đã tiến hành nghiệm thu hỗ trợ các cơ sở xóm theo cơ chế hỗ trợ. Số kinh phí 270 triệu đồng
- Kiểm tra, đôn đốc thu dọn vệ sinh môi trường các tuyến đường, trụ sở làm việc của các cơ quan, Trường học, Trạm y tế… các tuyến đường trục, đường dong xóm  chuẩn bị đón Tết Nguyên đán năm 2023
4. Văn hoá xã hội:
* Văn hoá thông tin: Tập trung tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị của địa phương, sản xuất nông nghiệp, tăng cường thời lượng tuyên truyền phòng chống dịch bệnh Covid-19; Tuyên truyền và duy trì quản lý việc thực hiện nếp sống văn hóa trong việc cưới, việc tang và lễ hội; Tuyên truyền nhiệm vụ quân sự địa phương. Tuyên truyền vui Tết đón xuân an toàn - tiết kiệm và thực hiện Nghị định 36 của Chính phủ về cấm sử dụng, buôn bán, tàng chữ và đốt pháo nổ.
- Tổ chức treo băng zôn;  khẩu hiệu; treo cờ Tổ quốc khu trung tâm và các đường trục xã , Nhà văn hóa xã, các khu công sở, đường dong các xóm số lượng trên 1.200 lá. 
- C¸c nhµ tr­êng tiÕp tôc duy tr× c¸c ho¹t ®éng; thường xuyên kiểm tra cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Thường xuyên vệ sinh môi trường phòng học phòng chống dịch bệnh phát sinh…
* Lao đông - TB&XH: Duy trì lịch thường trực tiếp dân tại phòng làm việc theo quy định. Chủ động tham mưu và thực hiện công tác chuyên môn của ngành. Làm thủ tục đăng ký cấp đổi thẻ BHYT và giải quyết các chế độ chính sách theo quy định. Báo giảm 01 đối tượng người có công.  Chi trả mừng thọ 139 người cao tuổi với số tiền là 38.800.000đ; cấp quà Tết của Chủ tịch nước, tỉnh dịp Tết cho 200 đối tượng với số tiền là 160.000.000đ. Hoàn thiện hồ sơ khuyết tật đợt tháng 12/2022. Lập danh sách 120 đối tượng khó khăn đề nghị tặng quà Tết Quý Mão 2023. Tập trung nâng cao gải quyết các thủ tục trên dịch vụ hành chính công…
* Y tế: Duy trì lịch thường trực tại trạm, triển khai tiêm phòng. Tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống dịch Covid-19 trong dịp trước , trong và sau Tết Nguyên đán 2023… 
* Công tác DS - KHHGĐ: Thực hiện giao ban dân số theo quy định. Số trẻ sinh trong tháng 01/2023 là 03 cháu. Tổng số sinh đến nay 03 cháu. 
5. Công an, Quân sự, Tư pháp:
* Công an : Duy trì lịch thường trực đảm bảo 100% quân số, giao ban hàng tuần, hàng tháng theo quy định, tăng cường công tác tuần tra ban đêm, đảm bảo an ninh trật tự. Tiếp tục thu thập, cập nhật chỉnh sửa thông tin dân cư trên địa bàn; thực hiện tốt công tác đăng ký quản lý nhân hộ khẩu, khai báo tạm trú, tạm vắng trên địa bàn; phối hợp với ngành địa chính kiểm tra xử lý vi phạm đất đai…
- Trong tháng xảy ra 01 vụ đánh bạc, 01 vụ tai nạn giao thông, 01 vụ trộm cắp tài sản, cụ thể như sau:
+ Vụ đánh bạc: Hồi 9h 30’ ngày 08/01/2023 tổ công tác của Công an xã Hải Châu tuần tra phát hiện tại nhà ông Nguyễn Văn Khánh, sinh năm 1956 trú tại xóm 9 xã Hải Châu có 04 đối tượng đánh bạc dưới hình thức đánh liêng ăn tiền gồm Nguyễn Văn Khánh, Nguyễn Văn Học, Nguyễn Văn Khiêm, Phạm Đức Hồng đều trú quán tại xã Hải Châu.
[bookmark: _GoBack]+ Vụ tại nạn giao thông: Hồi 18h 25’ ngày 18/01/2023 tại Quốc lộ 21B đoạn qua xóm 1 xã Hải Châu xảy ra vụ tai nạn giao thông giữa anh Trần Huy Hoàng , sinh năm 2004 trú quán xóm 10 xã Hải Châu chở anh Nguyễn Thành Trung, sinh năm 2004 ở xóm 10 đi hướng Thịnh Long – Hải Ninh va chạm với ông Trần Văn Tiến, sinh năm 1950 ở xóm 8. 
+ Vụ trộm cắp tài sản: Đêm ngày 25/01/2023 tại quán Karaoke Wings tại xóm 10 xã Hải Châu do anh Trần Mạnh Hùng, sinh năm 1993 làm chủ bị kẻ gian đột nhập trôm cắp 03 đầu thu Karaoke nhãn hiệu Kazs và 01 đầu thu camera. 
* Quân sự: Duy trì nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực SSCĐ theo kế hoạch của Ban chỉ huy quân sự Huyện. Phối hợp với Đài truyền thanh xã tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Luật nghĩa vụ quân sự; Nghị định 37 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi một số điều về sử phạt hành chính trong lĩnh vực Quốc phòng. Phối hợp với các ban ngành đoàn thể làm tốt công tác tuyên truyền nắm bắt tư tưởng thanh niên trong diện nhập ngũ năm 2023. Tham mưu cho UBND lựa chọn cán bộ đi tập huấn giai đoạn 1 thời gian 4 ngày tại BCH Quân sự huyện. Tổ chức phát lệnh Thanh niên trong diện nhập ngũ năm 2023 với kết quả 14/14 thanh niên đã nhận lệnh trực tiệp, không có trường hợp nào nhận gián tiếp.
* Tư pháp: Thực hiện duy trì lịch thường trực tiếp dân, chứng thực văn bản. Trong tháng đăng ký khai sinh 07 trường hợp (Trong đó: Khai sinh mới: 07 TH; đăng ký khai sinh lại: 0 TH), khai tử 02 trường hợp; đăng ký kết hôn 01 đôi;  xác nhận tình trạng hôn nhân 05 trường hợp; chứng thực bản sao từ bản chính 426 bộ hồ sơ.
6. Văn phòng: Thực hiện lịch thường trực tiếp dân, soạn thảo, in ấn các văn bản, báo cáo phục công tác chuyên môn. Đôn đốc các ngành thực hiện quy định thời gian thường trực, giải quyết các thủ tục hành chính phục vụ nhân dân. Chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch và Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trước, trong và sau tết Nguyên đán 2023…
II. Nhiệm vụ tháng 01 năm 2023:
1. Sản xuất nông nghiệp: Ban nông nghiệp tăng cường công tác kiểm tra, chỉ đạo hoàn thành khâu bừa lồng và san phẳng mặt ruộng trước khi cấy theo đúng kế hoạch; chỉ đạo gieo cấy và gieo sạ, gieo vãi lúa xuân theo đúng lịch từ ngày 03/02/2023 (tức ngày 13 tháng Giếng). Hoàn thành gieo cấy xong trước ngày 20/02/2023. Tăng cường tuyên truyền, chỉ đạo kỹ thuật thâm canh lúa xuân 2023…
Các HTX tổ chức , chuẩn bị cung ứng các loại vật tư, phân bón , thuốc bảo vệ thực vật phục vụ đảm bảo sản xuất vụ Xuân 2023.
* Thú y: Kiểm tra, giám sát tình hình dịch bệnh đàn vật nuôi trên địa bàn. Tuyên truyền các hộ chăn nuôi chủ động tái đàn nâng cao số lượng đàn vật nuôi. Thường xuyên khử trùng tiêu độc chuồng trại bằng các thuốc sát trùng, vôi bột…hạn chế dịch bệnh xảy ra và đảm bảo vệ sinh môi trường. Tiêm phòng bổ sung cho đàn vật nuôi mới nhập chuồng.
* Thuỷ sản: Tiếp tục tập trung chăm sóc, theo dõi và bảo vệ đàn cá nuôi thương phẩm các loại, đặc biệt là đàn cá nuôi gối vụ. Tiếp tục thu hoạch hết lượng cá nuôi thương phẩm gồm các loại; đặc biệt là cá Diêu Hồng tránh rét hại kéo dài, cá chết  thiệt hại đến kinh tế. Tổ chức vệ sinh cải tạo ao đầm, tu sửa bờ ao, phơi ao chuẩn bị các điều kiện cho vụ nuôi mới…Chủ động liên hệ nhập giống cá Diêu hồng phấn chuẩn về cho các hộ nuôi mới.
2. Tài chính - Thuế: Triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác tài chính theo phân bổ ngân sách năm 2023. Thanh toán tiền lương, phụ cấp cán bộ, công chức và các đối tượng, chuẩn bị kinh phí chi hoạt động thường xuyên của Đảng, chính quyền, các đoàn thể tháng 02/2023. Chuẩn bị kinh phí Đại hội Hội nông dân xã nhiệm kỳ 2023 – 2028 …
3. Địa chính - Xây dựng Nông thôn mới:
* Địa chính: Tăng cường công tác quản lý đất đại trên địa bàn xã. Thường trực tiếp công dân, giải quyết hồ sơ chuyển quyền sử dụng đất cho nhân dân, kiểm tra, rà soát hồ sơ còn tồn đọng có kế hoạch xử lý giải quyết. Phối hợp với ngành công an và các ngành hàng tuần kiểm tra từ 1 đến 2 lần về công tác quản lý, sử dụng đất đai trên địa bàn toàn xã. Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định…
- Phối hợp với Đài truyền thanh tuyên truyền nhân dân vùng NTTS xử lý nguồn nước sinh hoạt, chăn nuôi trước khi thải ra mong mương, giữ gìn bảo vệ môi trường trong khu vực NTTS…
* Xây dựng NTM: 
- Thường xuyên kiểm tra, quản lý hệ thống đường giao thông; đặc biệt xe quá tải đi vào đường trục thôn; phối hợp các ngành tăng cường kiểm tra vùng chuyển đổi NTTS.  Điều tiết nước phục vụ sản xuất nông nghiệp…
- Các xóm tiếp tục xây dựng kế hoạch huy động kinh phí để đầu tư xây dựng các công trình, nâng cao các tiêu chí xây dựng NTM kiểu mẫu.
4. Văn hoá xã hội:
*  Văn hoá - TT: Tăng cường tập trung tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị của địa phương; Tiếp tục quản lý và duy trì việc thực hiện nếp sống văn hóa trong việc cưới, việc tang và lễ hội, phòng chống dịch bệnh Covid-19, và nhiệm vụ sản xuất của địa phương. Tuyên truyền kỷ niệm 93 n¨m ngày thành lập §¶ng (03/02/1930 – 03/02/2023) …
- Các nhà trường thường xuyên kiểm tra cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Thường xuyên vệ sinh môi trường phòng học phòng chống dịch bệnh phát sinh…
* LĐ - TBXH: Tiếp tục duy trì lịch thường trực tiếp công dân tại phòng làm việc và làm thủ tục cấp đổi thẻ BHYT theo quy định. Thường xuyên báo cáo UBND xã các hoạt động công việc của ngành, về nhiệm vụ chuyên môn giải quyết chế độ chính sách cho các đối tượng theo quy định.  Tập trung nâng cao giải quyết các thủ tục trên dịch vụ hành chính công quốc gia; theo dõi tỷ lệ người dân tham gia BHYT.
5. Y tế - Dân số: 
* Y tế: Thực hiện lịch thường trực khám chữa bệnh tại trạm cho nhân dân, tăng cường theo dừi dịch bệnh, tăng cường tuyên truyền, giám sát phòng chống dịch bệnh Covid-19. Hoàn thiện thông tin người tiêm Vắc xin đưa vào hệ thống quản lý. Phối hợp với các ngành liên quan, các xóm lập danh sách và tổ chức tiêm Vắc xin cho những đối đượng đủ điều kiện tiêm mũi 3, 4 trong thời gian tới.
* Dân số: Duy trì thực hiện giao ban hàng tháng theo qui định, nắm bắt tình hình công tác DS - KHHGĐ. Phối hợp với các tổ chức đoàn thể, các ngành, cơ sở xóm tuyên truyền, vận động giảm tỷ lệ người sinh con thứ 3 trở lên. 
6. Công an, Quân sự, Tư pháp: 
* Công an: Duy trì lịch thường trực, giao ban hàng tuần, hàng tháng theo quy định, tăng cường công tác tuần tra ban đêm, đảm bảo an ninh trật tự. Tiếp tục thu thập, cập nhật chỉnh sửa thông tin dân cư trên địa bàn, thực hiện tốt công tác đăng ký quản lý nhân hộ khẩu, khai báo tạm trú, tạm vắng trên địa bàn để phòng chống dịch Covid-19. Phối hợp với ngành địa chính, XD NTM thường xuyên kiểm tra đảm bảo ATGT; quản lý xây dựng và sử dụng đất đai. Tăng cường tuần tra phòng ngừa tội phạm trộm cắp tài sản, tuần tra xử lý vi phạm TTATGT. Tham mưu UBND xã kiện toàn đội trưởng, đội phó dân phòng các xóm…
* Quân sự: Duy trì nghiêm chế độ trực chỉ huy, trực SSCĐ theo kế hoạch của Ban chỉ huy quân sự Huyện. Phối hợp với đài truyền thanh tổ chức tuyên truyền về Nghị định 37 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi một số điều về sử phạt hành chính trong lĩnh vực Quốc phòng. Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, các đồng chí thôn đội trưởng quản lý; thăm hỏi, động viên gia đình và thanh niên nhập ngũ năm 2023; Tham mưu cho UBND xã tổ chức điểm danh cấp quân trang cho thanh niên nhập ngũ năm 2023 và chuẩn bị tốt điều kiện tổ chức Lễ tiễn thanh niên lên đường nhập ngũ vào ngày 05/02/2023 (tức ngày 15 tháng Giêng)
* Tư Pháp: Thực hiện lịch thường trực tiếp dân, giải quyết các thủ tục hành chính, tuyên truyền phổ biến pháp luật, tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng tổ hũa giải ở cơ sở. Duy trì thời gian thường trực tại phòng giao dịch một cửa. Phối hợp với Đài truyền thanh xã tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, những văn bản mới được ban hành và sửa đổi phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương theo từng thời điểm.
7. Văn phòng: Thực hiện lịch thường trực tiếp dân, soạn thảo, in ấn các văn bản, công tác chuyên môn, phối hợp với các ngành thực hiện nhiệm vụ. Đôn đốc các ngành thực hiện quy định thời gian thường trực, giải quyết các thủ tục hành chính phục vụ nhân dân. Duy trì và tổ chức thực hiện tốt nhiệm vụ của công chức chuyên môn tại phòng giao dịch một cửa theo quy định./.
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