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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác bảo đảm trật tự ATGT quý 1/2023

Thực hiện Công văn số 01/BATGT huyện Xuân Trường. Ủy ban nhân dân xã Thọ Nghiệp báo cáo kết quả thực hiện công tác bảo đảm trật tự ATGT quý 1/2023 như sau:
1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo :
Công tác đảm bảo trật tự ATGT là một trong những nhiệm vụ trọng tâm luôn được Đảng, chính quyền địa phương quan tâm, chỉ đạo, bởi ngoài việc đảm bảo giao thông thuận lợi, tạo điều kiện để phát triển kinh tế còn phải đảm bảo về tính mạng, tài sản cho người tham gia giao thông.
 Căn cứ Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 30/01/2023 của UBND huyện Xuân Trường về năm an toàn giao thông năm 2023

  Xác định được tầm quan trọng đó năm 2023 UBND xã đã tập trung chỉ đạo thông qua các hội nghị hàng tháng các tổ chức đoàn thể, đài truyền thanh, Công an xã tăng cường công tác tuyên truyền về trật tự ATGT bằng nhiều hình thức như: Kẻ, vẽ, treo băng zon khẩu hiệu, thường xuyên phát tin bài trên hệ thống truyền thanh của xã, đặt các biển báo cấm đổ vật liệu đặc biệt tại các cầu, tuyên truyền cho nhân dân không đốt rơm, rạ trên đường làm ảnh hưởng đến người tham gia giao thông, ảnh hưởng đến đường bộ và hệ thống điện, thường xuyên ra quân chấn chỉnh, giải tỏa các khu vực chợ cóc phát sinh, các điểm đổ chứa vật liệu xây dựng vi phạm hành lang giao thông, đặc biệt trong các dịp lễ, tết. Từ đó giúp nhân dân nâng cao nhận thức trách nhiệm của mình trong việc chấp hành giao thông, từng bước hình thành văn hóa giao thông góp phần kiềm chế, đẩy lùi tai nạn giao thông.  
Thường xuyên lãnh đạo chỉ đạo, kiện toàn Ban chỉ đạo ATGT xã

 2. Công tác tuyên truyền:
- Thường xuyên tuyên truyền trên đài truyền thanh xã: 3 buổi/tuần, qua các trang mạng xã hội, qua các buổi hội họp.
3. Công tác giải tỏa hành lang ATGT:

Lập biên bản giao trách nhiệm :  0 trường hợp
4. Công tác xử lý vi phạm trật tự ATGT: 
- Phối hợp với Công an huyện xử lý các vi phạm theo đúng quy định của pháp luật
- Thường xuyên vận động, yêu cầu người vi phạm hành lang ATGT tự giác tháo dỡ.4

5. Công tác đầu tư xây dựng đường giao thông:

- Nâng cấp cải tạo đường nội đồng 1,47km, kinh phí thực hiện 675.667.000đ
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông quý 1 năm 2023. Ủy ban nhân dân xã Thọ Nghiệp trân trọng báo cáo./
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