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Căn cứ Thông tư  số 31/2017/TT- BGDĐT, ngày 18 tháng 12 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện công tác tư vấn cho học sinh trong trường phổ thông; công văn số 672/SGDĐT-CTrTT ngày 24 tháng 04 năm 2018 về việc triển khai Thông tư 31 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác tư vấn cho học sinh; Căn cứ Công văn số 138/PGD-ĐT, ngày 2/5/2018 về việc Triển khai công tác tư vấn tâm lý cho học sinh trong trường phổ thông theo Thông tư 31/2017/TT- BGDĐT của Bộ giáo dục và Đào tạo; căn cứ công văn số 476/KH-PGDĐT ngày 31/8/2023 kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2023-2024 cấp THCS.
	Ngay từ đầu năm học, trường THCS Hải Đường đã rất chú trọng đến công tác tư vấn tâm lí cho học sinh bởi đặc điểm của xã Hải Đường là một xã nằm xa trung tâm huyện, người dân sống chủ yếu là nông nghiệp, kinh tế còn nhiều khó khăn, một số gia đình bố mẹ đi làm ăn xa để con cái lại cho người thân nuôi dưỡng, chính vì vậy một số gia đình ít quan tâm đến việc học của con em mình, cũng như sự phát triển tâm sinh lý của con mình trong giai đoạn hiện nay. Các em thường gặp những khúc mắc trong học tập, tâm sinh lí, trong mối quan hệ với thầy cô, gia đình, bạn bè…nếu không được điều chỉnh, giải tỏa kịp thời, thì rất dễ dẫn đến hậu quả đáng tiếc như nhẹ thì chán học, bỏ học; nặng thì trầm cảm,.. thậm chí tự kỷ, gây hậu quả nghiêm trọng. Vì vậy tổ tư vấn tâm lí học đường trường THCS Hải Đường đã họp triển khai kế hoạch của tổ trong năm học 2023 - 2024 để tổng kết, đánh giá lại hoạt động tư vấn tâm lí của tổ trong năm học vừa qua và đặt ra phương hướng, nhiệm vụ cho năm học mới với mục tiêu “ Trường học an toàn, học sinh tích cực”.
Ảnh 1,2,3: Tổ tư vấn tâm lí học đường họp tại khu A
	Được sự đồng thuận nhất trí của Ban giám hiệu nhà trường, của các thành viên trong tổ tư vấn tâm lí, các hoạt động tư vấn tâm lí cho học sinh đã được triển khai nhanh chóng để kịp thời lắng nghe những tâm tư, nguyện vọng, khó khăn của các em trong thời gian đầu quay lại trường học. Cô Nguyễn Thị Huệ phụ trách tư vấn các vấn đề về hoạt động xã hội, học tập; cô Đỗ Thị Thơm phụ trách về thẩm mỹ trong trang phục, các vấn đề về giới tính; cô Nguyễn Thị Hương – Nhân viên y tế tư vấn cho HS toàn trường về vấn đề Sức khỏe sinh sản vị thành niên; chăm sóc sức khỏe cá nhân, vệ sinh môi trường, phòng bệnh, đã tổ chức 2 buổi tư vấn tâm lí cho các em học sinh nữ khối 8,9.
Hai buổi tư vấn tâm lí được tổ chức dưới hình thức tương tác đám đông với mục tiêu lắng nghe những khó khăn tâm lý của học sinh; gợi mở nhận thức và hướng giải quyết; động viên tinh thần học sinh. Nội dung được triển khai chủ yếu là tất cả những vấn đề có ảnh hưởng đến tinh thần của học sinh; tâm lý cá nhân, tình yêu, tình bạn, tình thầy trò,…Các em học sinh đã rất chú ý lắng nghe những chia sẻ, những lời tư vấn chân thành của các cô về những vấn đề mà các em quan tâm. Trong hai buổi tư vấn, các cô đã tạo bầu không khí thoải mái, chia sẻ, giải tỏa những bức xúc, khó khăn tâm lý do học tập và cuộc sống mang lại cho các em, đồng thời định hướng lại nhận thức, duy trì tinh thần, thái độ sống tích cực khiến các em vô cùng phấn khởi.
Ảnh 4,5,6,7,8,9,10,11: Tư vấn tâm lí cho học sinh nữ khối 8
Ảnh 12,13,14,15: Tư vấn tâm lí cho học sinh nữ khối 9
[bookmark: _GoBack]Ngoài việc tổ chức buổi nói chuyện các chuyên đề tư vấn giúp HS giải tỏa các khó khăn mang tính thời điểm hoặc mang tính phổ biến, trong thời gian tới tổ còn lên kế hoạch tư vấn trực tiếp khi học sinh có nhu cầu, hoặc tư vấn gián tiếp qua điện thoại, zalo, thư...Tổ tư vấn tâm lí cũng sẽ phối hợp với Đoàn thanh niên, Hội liên hiệp phụ nữ xã, Đội thiếu niên để tổ chức các hoạt động ngoại khóa lồng ghép các nội dung giáo dục tạo sân chơi lành mạnh hữu ích cho học sinh.
Ảnh 16,17,18,19,20: Học sinh khối 9 tham gia chương trình truyền thông của Hội liên hiệp phụ nữ xã Hải Đường về giới tính, xâm hại tình dục và sức khỏe sinh sản tuổi vị thành niên.
Tư vấn tâm lí học đường có vai trò và ý nghĩa rất quan trọng đối với sức khỏe tinh thần của học sinh vì vậy, cần có các thầy cô tư vấn tâm lý học đường luôn sẵn sàng hỗ trợ học sinh với những khó khăn gây cản trở quá trình học tập hiệu quả. Hy vọng với sự hoạt động tích cực của tổ tư vấn tâm lí học đường của trường THCS Hải Đường sẽ là ngôi nhà thứ hai để các em phát triển tốt nhất về phẩm chất và năng lực, sau này trở thành những công dân tốt có ích nhiều cho gia đình và xã hội.
                                                              Hải Đường, ngày 25 tháng 9 năm 2023.
                                                                                 Người viết
                                                  Nguyễn Thị Huệ - GV trường THCS Hải Đường
