BÀI TUYÊN TRUYỀN GỬI PHỤ HUYNH SAU KỲ NGHỈ TẾT
Kính gửi Quý phụ huynh!
Sau kỳ nghỉ Tết Nguyên Đán đầy niềm vui và ấm áp bên gia đình, đã đến lúc các con quay trở lại với nhịp sinh hoạt hàng ngày tại trường mầm non. Để giúp các con nhanh chóng thích nghi và bắt nhịp lại với môi trường học tập, nhà trường và các cô giáo đã sẵn sàng đón các con trở lại với không khí vui tươi, ấm áp, cùng những hoạt động bổ ích và hấp dẫn.
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Công tác chuẩn bị của nhà trường và giáo viên:
· Ngay sau kỳ nghỉ, các cô giáo đã trở lại trường, cùng nhau dọn dẹp, trang trí lại lớp học, tạo không gian thân thiện, gần gũi để các con cảm thấy vui vẻ khi quay lại trường.
· Nhà trường đã tổ chức các buổi họp chuyên môn nhằm trao đổi, thống nhất kế hoạch chăm sóc, giáo dục trẻ sau Tết, đảm bảo các hoạt động học tập và vui chơi diễn ra hiệu quả.
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· Các cô giáo cũng sẽ quan tâm đến tâm lý của trẻ sau thời gian nghỉ dài, nhẹ nhàng hướng dẫn để trẻ không bỡ ngỡ khi trở lại lớp.
Những điều phụ huynh cần lưu ý:
· Phụ huynh cần điều chỉnh lại giờ giấc sinh hoạt cho trẻ, giúp con ăn ngủ điều độ để tránh cảm giác mệt mỏi khi trở lại trường.
· Trò chuyện, động viên trẻ về những điều vui vẻ khi đến lớp như gặp lại bạn bè, cô giáo, tham gia các trò chơi thú vị.
· Chuẩn bị đầy đủ đồ dùng cá nhân theo yêu cầu của nhà trường để đảm bảo trẻ có một ngày học tập và vui chơi thoải mái.
· Phối hợp với giáo viên trong việc nắm bắt tâm lý của trẻ, nếu trẻ có dấu hiệu chưa sẵn sàng quay lại trường, phụ huynh hãy chia sẻ để nhà trường có biện pháp hỗ trợ phù hợp.
Nhà trường và các cô giáo rất mong nhận được sự đồng hành của quý phụ huynh trong việc giúp các con trở lại trường với tâm thế vui vẻ, hào hứng. Chúc các con có một năm mới nhiều niềm vui, khỏe mạnh và học tập thật tốt!
Trân trọng!
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