TRƯỜNG MẦM NON TT YÊN ĐỊNH TỔ CHỨC GẶP MẶT CHÀO MỪNG NGÀY  NHÀ GIÁO VIỆT NAM 20/11 
Sáng ngày 20/11, hòa trong không khí toàn ngành giáo dục cả nước hân hoan chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam, trường mầm non thị trấn Yên Định long trọng tổ chức buổi gặp mặt chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.
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Ảnh: Gặp mặt chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11
Về dự buổi gặp mặt nhà trường được đón tiếp các đ/c đại diện cho Đảng ủy, chính quyền, chủ tịch hội cựu giáo chức, hội khuyến học, hội cựu chiến binh, các đồng chí là trưởng các ban ngành đoàn thể, bí thư chi bộ, tổ trưởng các tổ dân phố, ban đại diện hội cha mẹ trẻ các cô giáo nguyên là cán bộ, là giáo viên nhà trường qua các thời kỳ đã nghỉ hưu cùng toàn thể cán bộ, giáo viên nhân viên nhà trường.
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Ảnh: Đại biểu về dự gặp mặt chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11
Trong không khí trang trọng, ấm áp nghĩa tình cô giáo Phạm Thị Anh Thơ - Bí thư chi bộ- hiệu trưởng nhà trường đọc diễn văn kỷ niệm 41 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.
	Phát biểu tại buổi gặp mặt đồng chí Nguyễn Văn Trường phó bí thư thường trực Đảng ủy thị trấn đã ghi nhận những cố gắng của tập thể cán bộ giáo viên nhà trường, đồng chí  có hoa chúc mừng cán bộ, giáo viên nhà trường. Cũng trong buổi gặp mặt nhà trường được đón nhận hoa và quà chúc mừng của đại diện hội khuyến học, hội cựu giáo chức, đại diện giáo viên đã nghỉ hưu, đại diện cha mẹ trẻ…. 
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Ảnh: Đại biểu về dự tặng hoa chúc mừng. 
	 Buổi gặp mặt kết thúc trong niềm hân hoan phấn khởi của toàn thế cán bộ giáo viên nhân viên nhà trường. Với sự quan tâm của chính quyền các ban nghành đoàn thể sẽ là động lực để tập thể nhà trường phấn đấu hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ năm học mới 2023-2024.
Tin, bài viết của Nguyễn Thị Hiền- Phó HT trường MN TT Yên Định./.
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