HOẠT ĐỘNG CHÀO MỪNG NGÀY  PHỤ NỮ VIỆT NAM 20/10 CỦA CÔ VÀ TRÒ TRƯỜNG MẦM NON TT YÊN ĐỊNH
Chào mừng 92 năm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2030-20/10/2022, Trường mầm non TT Yên Định tổ chức hoạt động trải nghiệm cho các bé. Đây là hoạt động nhằm tạo không khí vui tươi, cùng trải nghiệm các hoạt động để phát triển vẫn động tinh khé léo ở trẻ, thong qua các hoạt động hướng tới ngày 20/10 phát triển tình cảm, lòng biết ơn dành cho những người phụ nữ thân yêu của bé, đồng thời thông qua các hoạt động trải nghiệm tuyên truyền, phối hợp với các bậc phụ huynh trong việc nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ và nâng cao chất lượng chuyên đề “ Xây dựng trường mầm non hạnh phúc lấy trẻ làm trung tâm”.
  	 Hoạt động chào mừng ngày phụ nữ Việt Nam 20/10 nằm trong kế hoạch tổ chức các hoạt động ngày hội, ngày lễ của trường MN TT Yên Định nên ngay từ đầu tháng 10 các hoạt động của cô và trò đã được triển khai với nhiều loại hình vô cùng hấp dẫn trẻ như: Bé làm sữa chua hoa quả, vẽ tranh đề tài  chúc mừng ngày phụ nữ Việt Nam 20/10, làm bưu thiếp tặng những người phụ nữ thân yêu….
	Viêc hướng dẫn trẻ làm những món ăn mà các bà, các mẹ yêu thích giúp trẻ có niềm tin yêu sự hứng thú và tích cực trong hoạt động, từ hoạt động này trẻ có kỹ năng làm việc phụ giúp bà và mẹ, biết cảm thông chia sẻ với bà với mẹ các công việc hằng ngày.
Ảnh: Bé chế biến sữa chua hoa quả.
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Cùng nhau làm việc nhóm cùng tạo ra những sản phẩm là apphíc, bó hoa xinh xắn được đan kết từ bàn tay khéo léo và tình cảm của trẻ để chúc mừng ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10.
Ảnh: Trẻ làm Aphic, làm trang phục , làm hoa tặng bà, tặng mẹ 
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Các hoạt động  trải nghiệm ở trường Mầm non TT Yên Định tao cho các bé có cơ hội hoạt động sáng tao, phắt triển thể chất luyện cơ tinh, tạo ra các sản phẩm bày tỏ tình cảm đối với người phụ nữ thân yêu của mình trong dịp kyer niệm của Phụ nữ Việt Nam. Qua hoạt động trải nghiệm này đã thể hiện được sự gắn kết giữa phụ huynh và nhà trường trong việc giáo dục trẻ tận dụng những nguyên liệu phế liệu để tạo ra những sản phẩm chứa đầy tình cảm và quan trọng hơn cả hình thành thái độ tích cực bảo vệ môi trường, hồi sinh rác thải và mang lại cho trẻ những ấn tượng đẹp và những kỷ niệm khó quên thông qua những trải nghiệm đó.
Tin, bài viết của Nguyễn Thị Hiền- Phó HT trường MN TT Yên Định./.
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