LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN CỦA CHI BỘ MẦM NON TT YÊN ĐỊNH
Chiều mùng 05/9, hòa trong không khí toàn ngành giáo dục cả nước hân hoan chào mừng năm học mới 2024- 2025, Công đoàn trường mầm non thị trấn Yên Định long trọng tổ chức buổi phát thưởng khuyến học cho con cán bộ, giáo viên đạt thành tích cao trong năm học 2023-2024
Đến dự buổi phát thưởng có 19 học sinh là con em cán bộ giáo viên đạt thành tích xuất sắc trong năm học 2023-2024, học sinh đạt giải thưởng cấp huyện và học sinh  thi đỗ vào cấp III, đại học cùng toàn thể giáo viên trong nhà trường đã về dự đông đủ.
	Tại buổi phát thưởng cô giáo Phạm Thị Hằng – Chủ tịch công đoàn lên đọc danh sách các học sinh được khen thưởng và mức khen thưởng cho từng loại thành tích học tập tốt. 
	Đại diện ban giám hiệu nhà trường và công đoàn đã trao thưởng cho các học sinh là con em cán bộ giáo viên có thành tích học tập xuất sắc
[bookmark: _GoBack]Tại buổi phát thưởng em Nguyễn Yến Vy thay mặt cho các học sinh được nhận thưởng  xúc động nói lên lời cảm ơn sự quan tâm của Công đoàn nhà trường và hứa sẽ tiếp tục phấn đấu dành nhiều hơn nữa thành tích cao trong học tập.
Buổi phát thưởng khuyến học kết thúc thành công tốt đẹp trong niềm hân hoan phấn khởi của toàn thể học sinh là con em giáo viên trong trường đã có thành tích xuất sắc trong học tập.
Một số hình ảnh tại buổi trao thưởng khuyến học.
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Người viết tin bài: Nguyễn Thị Hiền- Phó HT Trường MN TT Yên Định./.
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