BÉ VUI HỘI XUÂN TRƯỜNG MN TT YÊN ĐỊNH
Nhằm hiệu quả hơn chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”,với mục đích giáo dục truyền thống văn hóa dân tộc, tạo không khí vui tươi phấn khởi cho các con trong những ngày đầu năm mới. Trường mầm non TT Yên Định tổ chức các hoạt động trải nghiệm không khí đón xuân 2024
Chương trình là chuỗi các hoạt động trải nghiệm thú vị diễn ra trong 2 ngày với rất nhiều các hoạt động như: Biểu diễn văn nghệ, gói bánh chưng, liên hoan buffet ăn các món ăn tư chọn, trải nghiệm mua sắm tại các gian hàng, chơi các trò chơi dân gian…. 
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Với mong muốn tạo ra một sân chơi bổ ích, lý thú cho trẻ, giúp trẻ lĩnh hội kiến thức về văn hóa truyền thống nét đặc trưng trong lễ hội mùa xuân của người Việt xưa và nay, tạo không khí vui tươi phấn khởi giúp các con mạnh dạn, tự tin, tích cực, thoải mái tham gia vào các hoạt động nói chung, hoạt động ngày lễ, ngày hội nói riêng góp phần phát triển toàn diện các lĩnh vực giáo dục.
[bookmark: _GoBack]Từ những hoạt động này nhà trường đã nhận được sự ủng hộ của các bậc phụ huynh cả về vật chất và tinh thần, từ đó giúp nhà trường có thêm động  hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ  chăm sóc - nuôi dưỡng - giáo dục trẻ./.


Tin bài: Nguyễn Thị Hiền- Phó hiệu trưởng trường MN TT Yên Định./.






image1.jpeg
Pz PHONG GIAO UG VABAOTAO HUYEN HAI AU -
22 K TRUGNG MAMNGN THI TRAN YEN DINH

N





image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




