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	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN HẢI HẬU
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:       /UBND-KTHT

V/v quản lý kiến trúc, xây dựng công trình phía sau 2 dãy nhà và không gian đầu hồi giữa 2 dãy nhà tại các dự án khu đô thị, khu dân cư, khu nhà ở trên địa bàn huyện Hải Hậu
	Hải Hậu, ngày     tháng     năm 2023


	Kính gửi:
	· Các Phòng: Kinh tế và Hạ tầng, Tài chính - Kế hoạch, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa và Thông tin, Thanh tra;
· UBND các xã, thị trấn;
· Các đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông (giao phòng Văn hóa và Thông tin gửi);
· Các đơn vị cung cấp nước sạch trên địa bàn huyện (giao UBND các xã, thị trấn gửi);
· Điện lực Hải Hậu.


Trong thời gian qua, huyện đã tích cực triển khai các dự án khu dân cư tập trung (dự án Khu đô thị Yên Định và khu dân cư tập trung xã Hải Hưng; dự án khu dân cư tập trung xã Hải Thanh, khu dân cư tập trung xã Hải Lý, Khu dân cư tập trung sân vận động cũ của huyện; dự án Khu đô thị thương mại Cồn - Văn Lý, Khu tái định cư và dân cư tập trung xã Hải Xuân, Khu tái định cư và dân cư tập trung xã Hải Hưng,...) để tạo nguồn ngân sách đầu tư các công trình dự án trọng điểm phát triển kinh tế xã hội, xây dựng nông thôn mới. Tại các khu dân cư tập trung đã hoàn thành xây dựng hạ tầng và tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất cho nhân dân làm nhà ở: Khu đô thị Yên Định và khu dân cư tập trung xã Hải Hưng; khu dân cư tập trung xã Hải Thanh, khu dân cư tập trung xã Hải Lý, Khu dân cư tập trung sân vận động cũ của huyện. Sau khi đấu giá quyền sử dụng đất cho nhân dân làm nhà ở, công tác quản lý kiến trúc, xây dựng công trình phía sau 2 dãy nhà và không gian đầu hồi giữa 2 dãy nhà tại các dự án khu đô thị, khu dân cư đến nay chưa được UBND các xã, thị trấn quan tâm, hiện tại các khu dân cư này người dân đã xây dựng nhà ở có kiến trúc không thống nhất, có hiện tượng xây dựng vượt chỉ giới xây dựng ở phía sau nhà không đảm bảo theo quy định tại QCVN 01:2021/BXD, TCVN 9411:2012 và Quy định quản lý theo đồ án quy hoạch chi tiết các khu dân cư. Để khắc phục tình trạng nêu trên, UBND huyện có ý kiến như sau:
1. Về quản lý quy hoạch, không gian, kiến trúc và thiết kế xây dựng
· Quá trình thực hiện lập quy hoạch xây dựng phải xác định khoảng cách, phần diện tích đất phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà (khoảng cách >4m theo) là đất sử dụng cho công trình hạ tầng kỹ thuật; thiết kế công trình hạ tầng kỹ thuật phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà phải tuân thủ theo đồ án quy hoạch chi tiết xây dựng được duyệt.
· Đối với không gian, kiến trúc phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà: Các lô đất ở của các hộ dân phần phía sau 2 dãy nhà (tầng 1) được phép mở cửa đi (hướng cửa mở phía trong nhà) để đảm bảo an toàn phòng cháy chữa cháy; không được phép thiết kế xây dựng vượt chỉ giới xây dựng (không thiết kế mái tôn, chuồng cọp, ô văng cửa, sê nô, máng nước, các ống thông khí...); không được phép xây dựng ban công, ô văng (cửa sổ, cửa đi), mái tôn; tại các vị trí cửa sổ không được phép cơi nới, lấn chiếm, xây dựng, lắp đặt và sử dụng làm không gian cho mục đích khác (sử dụng lưới thép, khung thép đua ra dạng chuồng cọp). Các chi tiết kiến trúc như bậu cửa đi, cửa sổ được phép nhô ra không quá 20cm (tính từ chỉ giới xây dựng).
- Khi thiết kế, thi công lắp đặt cục nóng điều hòa ở mặt sau nhà thì phải lắp đặt ở độ cao >3,0m so với cốt hè sau nhà; không được xả nước ngưng trực tiếp trên phần diện tích phía sau nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà, yêu cầu phải đi ngầm, chảy vào hệ thống thoát nước thải; hệ thống thông hơi, khí của các căn nhà phải đi ngầm tường hoặc trong hộp kỹ thuật sau đó dẫn thoát lên trên mái nhà.
· Các công trình hạ tầng kỹ thuật (hệ thống thu gom nước thải từ các hộ dân, đường ống cấp nước dịch vụ, đường dây điện hạ thế 0,4kV, đường dây thông tin liên lạc) bố trí phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà (trong khoảng cách >4m) phải được thiết kế đặt trong tuy-nen hoặc hào kỹ thuật. Tủ phân phối hạ thế 0,4kV và tủ cáp thông tin liên lạc bố trí ở đầu hồi giữa 2 dãy nhà hoặc đầu hồi dãy nhà (trường hợp không bố trí được tủ điện ở đầu hồi giữa 2 dãy nhà hoặc đầu hồi dãy nhà thì bố trí phía sau 2 dãy nhà).
2. Về thi công xây dựng
· Trong quá trình thi công xây dựng nhà ở nếu người dân sử dụng diện tích phía sau nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà thì phải xin phép UBND cấp xã nơi có công trình xây dựng; việc di chuyển, vận hành máy móc, thiết bị không làm ảnh hưởng đến lối đi chung và phải trang bị hệ thống lưới che chắn công trình, đảm bảo an toàn tránh làm ảnh hưởng đến công trình hạ tầng kỹ thuật. Sau khi thi công xây dựng xong phải hoàn trả nguyên trạng mặt bằng, vệ sinh môi trường và khắc phục, sửa chữa các hư hỏng (nếu có).
· Quá trình thi công xây dựng tại các vị trí tiếp giáp với công trình hạ tầng kỹ thuật phải có biện pháp thi công an toàn không được làm biến dạng, phá hủy ảnh hưởng đến công trình hạ tầng kỹ thuật.
· Việc thi công xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật phải đảm bảo đồng bộ các hạng mục công trình, như: cấp nước, thoát nước, cấp điện, thông tin liên lạc và tuân thủ theo quy hoạch chi tiết được duyệt, giấy phép xây dựng, quy chuẩn, tiêu chuẩn thi công, nghiệm thu chuyên ngành có liên quan để tránh trường hợp phải thi công đào, lấp nhiều lần.
3. Về quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật
· Diện tích đất phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà được sử dụng để xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật thiết yếu dùng chung (cấp nước, thoát nước, cấp điện sinh hoạt, thông tin liên lạc) và sửa chữa, vận hành trong quá trình sử dụng. Ngoài các mục đích này không được phép sử dụng nếu không có sự chấp thuận, cho phép của cơ quan có thẩm quyền.
· Các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình khi có nhu cầu cải tạo, sửa chữa có liên quan đến công trình hạ tầng kỹ thuật trong phần diện tích này phải được UBND xã nơi có công trình xây dựng chấp thuận.
· Nghiêm cấm sử dụng phần diện tích đất này: Làm bãi để xe, xây tường vây, trồng cây, chăn nuôi gia súc, gia cầm, bậc lên xuống cửa đi, tự ý cơi nới, xây dựng lấn chiếm các công trình khác không đúng quy định và cấp phép xây dựng. Nghiêm cấm việc đấu nối với hệ thống cấp nước, cấp điện, mạng viễn thông sử dụng dây dẫn không bọc để đấu nối, lắp đặt dây dẫn (dây bọc) đặt hở vào các lô đất.
4. Về quản lý về trật tự xây dựng, vệ sinh môi trường
- UBND xã, thị trấn tăng cường quản lý trật tự xây dựng phần diện tích đất phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà. Các công trình hạ tầng kỹ thuật phải được thi công theo hồ sơ thiết kế được phê duyệt. Sau khi thi công hoàn thành, chủ đầu tư phải tổ chức nghiệm thu đưa vào sử dụng theo quy định; bàn giao công trình hạ tầng kỹ thuật cho UBND xã, thị trấn quản lý, khai thác, sử dụng (trừ các dự án do Chủ đầu tư trực tiếp quản lý vận hành hệ thống hạ tầng kỹ thuật).
- Phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà được bố trí các thùng đựng rác sinh hoạt, các hộ gia đình phải thực hiện việc đổ rác đúng nơi quy định. Nghiêm cấm mọi hành vi đổ rác, tập kết rác không đúng quy định.
5. Các cơ quan, đơn vị chủ động thực hiện quản lý theo chức năng, nhiệm vụ được giao
5.1. Phòng Kinh tế và Hạ tầng: Chủ trì, phối hợp với các phòng, ban, ngành, đơn vị liên quan hướng dẫn thực hiện, thanh tra, kiểm tra các nội dung về quản lý, sử dụng công trình phía sau 2 dãy nhà và không gian đầu hồi giữa 2 dãy nhà tại các dự án khu đô thị, khu dân cư, khu nhà ở trên địa bàn huyện.
5.2. Các Phòng, ban, ngành liên quan (Tài chính - Kế hoạch, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa và Thông tin, Thanh tra): Quản lý, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn thực hiện các nội dung theo chức năng, nhiệm vụ của các phòng, ban, ngành; phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng tham gia thanh tra, kiểm tra các nội dung liên quan đến lĩnh vực quản lý.
5.3. Các đơn vị liên quan (Điện lực Hải Hậu, Viễn thông Hải Hậu, Viettel Hải Hậu): Phối hợp với phòng Kinh tế và Hạ tầng, các phòng, ban, ngành liên quan và UBND các xã, thị trấn trong quá trình lập quy hoạch, thẩm định, cấp phép, thi công, nghiệm thu xây dựng và quản lý, sửa chữa, sử dụng các công trình hạ tầng kỹ thuật tại các dự án, khu đô thị, khu dân cư, khu nhà ở trên địa bàn huyện.
5.4. UBND xã, thị trấn:
- Thực hiện quản lý đối với các hoạt động liên quan đến toàn bộ hệ thống hạ tầng kỹ thuật sau nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà; tuyên truyền, phổ biến đến các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình có liên quan đến hoạt động xây dựng để biết và thực hiện.
- Tổ chức lập quy chế quản lý kiến trúc trình thẩm định, phê duyệt theo quy định. Khi lập quy chế quản lý kiến trúc thì phải quy định rõ các nội dung quản lý phần diện tích đất phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà phù hợp với các nội dung tại các mục 1, 2, 3, 4 nêu trên và quy định hiện hành có liên quan.
- UBND xã, thị trấn kiểm tra thường xuyên, phát hiện, ngăn chặn các vi phạm và thực hiện các chức năng khác theo thẩm quyền; Xử phạt vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật (nếu có).
- Trường hợp dự án đầu tư xây dựng khu đô thị, khu dân cư, khu nhà ở đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng (quy hoạch khoảng cách phía sau 2 dãy nhà và đầu hồi giữa 2 dãy nhà tối thiểu >4m) nhưng chưa phê duyệt báo cáo nghiên cứu khả thi (báo cáo kinh tế - kỹ thuật) hoặc đã phê duyệt nhưng chưa khởi công xây dựng thì chủ đầu tư khi lập (hoặc điều chỉnh) thiết kế cơ sở, thiết kế triển khai sau thiết kế cơ sở theo các nội dung của văn bản này và hướng dẫn của Sở Xây dựng, các Sở, ngành, đơn vị liên quan trình thẩm định, phê duyệt theo quy định.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị phản ánh về phòng Kinh tế và Hạ tầng để tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND huyện xem xét, giải quyết theo thẩm quyền./.
	 Nơi nhận:
- Thường trực Huyện ủy; 
- Thường trực HĐND huyện;   (để báo cáo)
- Lãnh đạo UBND huyện;
- Như  trên;
- Lưu: VT, KTHT.
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