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BÁO CÁO
Tổng kết công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2015,

nhiệm vụ trọng tâm năm 2016

Thực hiện chương trình công tác năm 2015, Ban thường vụ tỉnh Hội  Nam Định báo cáo kết quả công tác Hội,  phong trào Chữ thập đỏ năm 2015 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2016.

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO CTĐ NĂM 2015
I- VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH VÀ KẾT QUẢ:
1. Công tác tuyên truyền, huấn luyện: 

- Năm 2015 toàn tỉnh đã có 856 tin bài phát trên các phương tiện thông tin đại chúng, kẻ 100 khẩu hiệu, pa nô, áp phích, phát hàng ngàn tờ tuyên truyền về Hội, các hoạt động của Hội, về HMTN. Tiêu biểu là huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường, Vụ Bản, Ý Yên, TP Nam Định. 

- Trong các đợt HMTN tại các trường Đại học, cao đẳng, tại các ngày “Chủ nhật đỏ”, “ngày hội những giọt máu hồng hè”, lực lượng TNV CTĐ tỉnh, TNTN các trường Đại học, Cao đẳng đã mang cờ có nội dung về hiến máu tuyên truyền bằng xe đạp trên các tuyến đường thành phố và huyện Hải Hậu; phát gần 10 ngàn thư kêu gọi, thư mời, thông tin về HMTN…. 
- Từ tháng 5 trang thông tin điện tử của tỉnh Hội đã đi vào hoạt động. Huyện Hải Hậu duy trì tốt hoạt động của trang Website. Các huyện Giao Thủy, Xuân Trường, Trực Ninh đã có tin, bài trên công thông tin điện tử của huyện.

- Đội tình nguyện viên Chữ thập đỏ tỉnh đã tuyên truyền có hiệu quả về các hoạt động của Đội, của Hội trên facbook. 
2. Công tác tổ chức Hội: 
- Các cấp Hội đã kịp thời củng cố, kiện toàn tổ chức, cán bộ, làm tốt công tác phát triển lực lượng của Hội. Năm 2015 bổ sung 3 ủy viên BCH tỉnh Hội, 02 cán bộ Hội CTĐ huyện Giao Thủy; kiện toàn chức danh chủ tịch Hội CTĐ huyện Giao Thủy, Xuân Trường, Thành phố; chức danh phó chủ tịch Hội CTĐ huyện Mỹ Lộc, Vụ Bản. Các huyện Nam Trực, Xuân Trường, Ý Yên và Mỹ Lộc chỉ đạo kiện toàn Ban chấp hành, Ban thường vụ và chức danh chủ tịch Hội cơ sở.

- Các huyện Giao Thủy, Xuân Trường, Trực Ninh, Nghĩa Hưng  đã kết nạp 978 hội viên mới. Đến nay toàn tỉnh có 300 Hội cơ sở, 270 cán bộ hội các cấp với 68.203 hội viên, 6920 TNV, 148.713 thanh, thiếu niên. 
- Củng cố, kiện toàn, bổ sung lực lượng TNV Chữ thập đỏ tỉnh và Đội TTVĐ HMTN các trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật, Đại học Điều dưỡng, Trung cấp Y tế. 

- Tổ chức 8 lớp tập huấn về lập kế hoạch giám sát, lượng giá và báo cáo Dự án; quản lý, phát triển tình nguyện viên và phát triển nguồn lực cho dự án; công tác tuyên truyền, vận động HMTN; tuyên truyền về an toàn giao thông; kiến thức, kỹ năng sơ cấp cứu cho 348 cán bộ Hội CTĐ tỉnh, huyện, các xã, phường, thị trấn và tình nguyện viên CTĐ. Huyện Xuân Trường, Ý Yên đã phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng Chính trị huyện tổ chức tập huấn về CT43-CT/TƯ của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội CTĐ Việt Nam”, Quyết định số 218-QĐ/TƯ, ngày 12/12/2013 của BCH Trung ương qui định về “Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị xã hội và nhân dân tham gia đóng góp xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; quán triệt về tôn chỉ, mục đích, chức năng, nhiệm vụ và công tác tài chính của Hội cho 220 cán bộ chủ chốt cơ sở.

- Duy trì nề nếp giao ban luân phiên công tác Hội với các huyện/thành hội vào quý‎ I và quý‎ III.

- Thực hiện Điều lệ Hội và kế hoạch của Trung ương Hội về việc tổ chức Đại hội Hội Chữ thập đỏ các cấp tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ X, tỉnh Hội đã xây dựng kế hoạch, tham mưu với Ban thường vụ Tỉnh ủy ban hành Thông tri. Đến nay 10/10 huyện, thành ủy đã ban hành Thông tri, các huyện, thành Hội đã xây dựng kế hoạch, hướng dẫn cơ sở và tiến hành chỉ đạo điểm. Trong năm 2015 có 03 xã tổ chức đại hội điểm.
3. Công tác kiểm tra:
- Các cấp hội đã tham mưu với Ban thường vụ cùng cấp xây dựng, triển khai kế hoạch kiểm tra năm 2015. Kiện toàn chức danh phó trưởng ban kiểm tra tỉnh Hội.

- Công tác kiểm tra được triển khai thường xuyên kết hợp với việc triển khai các chương trình hoạt động, chương trình, dự án tại cơ sở.
 - Các huyện, thành đã tiến hành kiểm tra đối với cơ sở, làm căn cứ đánh giá, xếp loại và làm tốt công tác thi đua, khen thưởng. Sau khi kiểm tra, kết quả đều thông báo đến các đơn vị.

- Trong năm 2015, không có đơn thư khiếu nại, tố cáo; không có cán bộ, hội viên vị phạm kỷ‎ luật.

4. Công tác cứu trợ xã hội và bảo trợ nạn nhân chất độc da cam:
- Thực hiện phong trào “Tết vì người nghèo và NNCĐ da cam” năm Ất Mùi, nhân dịp lễ và ngày thành lập Hội, các cấp Hội toàn tỉnh đã trích quỹ, vận động các tổ chức, cá nhân hảo tâm ở trong và ngoài tỉnh hỗ trợ, tổ chức thăm, tặng quà 24.603 người nghèo, cận nghèo, người khuyết tật, trẻ mồ côi, người già …, 3.902 NNCĐ da cam có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trị giá 6.407,6 triệu đồng (trong đó ủng hộ xây dựng, sửa chữa 23 nhà CTĐ, tặng 169 xe lăn, 50 xe đạp, 1 xe đạp điện, 25 sổ tiết kiệm, 90 xuất học bổng, 2.581 bộ quần áo, 153 chăn màn, 1720 kg gạo và nhiều hàng hoá thiết yếu như gạo, đường, mì chính, bánh kẹo…. Tiêu biểu là huyện Hải Hậu; Xuân Trường, Ý Yên; Giao Thuỷ, Nghĩa Hưng; Đặc biệt, Ngân hàng NN&PTNT tỉnh đã hỗ trợ 450 xuất quà, trị giá 135 triệu đồng; Tổ chức Tình nguyện xe lăn Nhật Bản tài trợ 50 xe lăn trị giá 87.500.000 đ; Hội VNED đỡ đầu và cấp học bổng 18 trẻ là NNCĐ da cam 82 triệu đồng; Hội CTĐ huyện Phú Xuyên TP Hà Nội hỗ trợ 76 triệu đồng; Công ty may Yuong one 50 triệu đồng; Bảo hiểm nhân thọ PRUDENTIAL 30 triệu đồng. Công ty dược phẩm TP Hồ Chí Minh 80 triệu đồng; Ông Nguyễn Hồng Thái – Giám đốc Cty Điện lực Hồ Chí Minh 57 triệu đồng; Cty muối Thanh Chương Hải Hậu 28 triệu đồng; Gia đình ông bà Vũ Hoàng Thơ (Hải Hậu) 30 triệu đồng; Chùa Linh Ứng 12 triệu đồng, Trường trung cấp nghề Đại Lâm, Cty may Hương Giang, Cty Mai Hương Nam Định, Cty CPTM xây dựng  Hoàng Long ủng hộ 125 túi quà và 1,3 tấn gạo trị giá 31 triệu đồng; gia đình ông Vũ Bá Thời, chủ tịch Hội CTĐ xã nam Cường (Nam Trực) 30 xuất học bổng, trị giá 15 triệu đồng…. 
- Thực hiện chương trình “Xuân về với biển đảo thân yêu”, trung ương Hội CTĐ Việt Nam đã hỗ trợ 74 triệu đồng tặng các hộ ngư dân nghèo và gia đình cán bộ chiến sĩ Hải quân có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp Tết.

- Tiếp tục hưởng ứng cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” Hội CTĐ huyện Nghĩa Hưng, Xuân Trường và Thành phố đã vận động trao tặng 20 xe lăn, 400 quạt điện, trợ cấp thường xuyên cho 11 gia đình từ  200.000đ - 500.000đ /hộ/tháng. Huyện Vụ Bản vận động 4 cá nhân hỗ trợ thường xuyên cho 8 hộ, trị giá 200.000đ/ hộ/tháng.
- Nhằm giúp đỡ các gia đình có hoàn cảnh khó khăn phát triển kinh tế, từng bước chủ động trong cuộc sống, vươn lên Hội VNED đã triển khai Dự án vay vốn phát triển kinh tế, hỗ trợ 10 hộ NNCĐ da cam xã Yên Bình (Ý Yên) vay không lãi xuất trong 3 năm, năm 2015 các gia đình đã thu được 19,8 triệu đồng tiền lãi. Thực hiện chương trình “Ngân hàng bò”, các huyện Xuân Trường, Nam Trực đã vận động trao tặng 20 bò sinh sản, tổng trị giá 286 triệu đồng (trong đó các gia đình góp thêm 86 triệu đồng).
- Trong năm 2015, tỉnh Hội và các huyện Xuân Trường, Trực Ninh, Hải Hậu, TP Nam Định đã kịp thời hỗ trợ và tuyên truyền, vận động các tập thể, cá nhân hảo tâm ở trong và ngoài địa phương hỗ trợ gần 500 triệu đồng ủng hộ 7 gia đình thuộc các xã, phường bị thiệt hại bởi cháy chợ, cháy nhà, bị tai nạn và mắc bệnh hiểm nghèo. Trong đó xã Xuân Thành (Xuân Trường) vận động được 116 triệu đồng, xã Trực Hưng (Trực Ninh) 120 triệu đồng. 

Như vậy, năm 2015 toàn tỉnh đã có 41.943 người được trợ giúp trong cuộc sống, học tập, phát triển kinh tế trị giá 10.234 triệu đồng.

5. Công tác phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ:

Các cấp Hội, nhất là các địa phương ven biển đã chủ động xây dựng kế hoạch dự phòng, ứng phó thiên tai năm 2015 và triển khai có hiệu quả các hoạt động trong khuôn khổ dự án Rừng & đồng bằng và dự án “Rừng ngập mặn”  do TW Hội CTĐ Việt Nam chỉ đạo tại 30 xã thuộc 3 huyện Giao Thủy, Hải Hậu và Nghĩa Hưng.

* Chương trình dự án “Rừng và đồng bằng” được triển khai năm thứ 3 với các hoạt động dự án hỗ trợ là 5.823.513.000đ
- Tập huấn và đánh giá Rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng cho 1.703 người thuộc 9 xã; tập huấn cho 360 người thuộc 18 đội ứng phó nhanh; bàn giao gói trang thiết bị đội ứng phó nhanh tại 9 xã tổng trị giá 2.042.225.328đ.

- Tổ chức 10 khóa tập huấn, 720 tiết học kiến thức giảm nhẹ rủi ro thiên tai cho 201 cán bộ quản lý, giáo viên và 2.124 học sinh khối 4,5 của 10 trường tiểu học; Tổ chức cho 140 người tham gia đánh giá trường học an toàn; tiến hành hỗ trợ 10 trường học sau đánh giá và tổ chức thành công ngày hội trường học tại 10 trường với sự tham gia của 4.263 người,  dự án hỗ trợ 770.217.500đ, nhà trường đối ứng 62.252.000đ.
- Tổ chức 18 đợt đánh giá hệ thống  cảnh báo sớm (EWS) tại 18 xã; 6 cuộc diễn tập với sự tham gia của 1.624 người; xây dựng, bàn giao 4 tiểu dự án, 01 mô hình tránh trú bão cho xã Hải Đông tổng kinh phí là 2.276.486.660đ.
 Dự án Rừng ngập mặn được triển khai năm cuối với các hoạt động và tổng trị giá 470.010.000đ, cụ thể:
- Hỗ trợ xây dựng bảng truyền thông về bảo về Rừng ngập mặn, bảo vệ phi lao, tre cho 5 xã thuộc 3 huyện. 

-  In 5.000 tờ tuyên truyền về tác động của BĐKH, hỗ trợ  công tác tuyên truyền cấp phát tờ truyền cho các hộ gia đình; xây dựng phóng sự truyền hình; viết và phát bài trên hệ thống truyền thanh của xã.  
- Tổ chức 4 lớp tập huấn cho 120 cán bộ các xã dự án và tình nguyện viên Chữ thập đỏ về quản lý,  phát triển Tình nguyện viên và gây quĩ cho dự án.

- Xây dựng phim phóng sự về hoạt động dự án.

- Thực hiện sự chỉ đạo của Trung ương, hưởng ứng thư kêu gọi của Hội CTĐ tỉnh Quảng Ninh và của cụm thi đua số 4, các cấp hội toàn tỉnh vận động và chuyển 50  triệu đồng ủng hộ nhân dân tỉnh Quảng  Ninh bị thiệt hại do mưa lũ tháng 7 và tháng 8. Tiêu biểu là huyện Ý Yên, Xuân Trường, Nghĩa Hưng, Giao Thủy, Hải Hậu, Vụ Bản, Mỹ Lộc và Thành phố Nam Định.

Như vây trong công tác phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ đã có 19,209 người được hưởng lợi, trị giá 9.465 triệu đồng.
6. Công tác chăm sóc sức khoẻ:  
- Cùng với việc tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, các cấp Hội đã tuyên truyền trực tiếp cho 2.300 người về các nội dung phòng chống dịch bệnh, an toàn giao thông, vệ sinh môi trường… với tổng trị giá 177.500.000 nghìn đồng.  Đặc biệt thông qua chương trình dự án Rừng và đồng bằng cán bộ, giáo viên, nhân dân và học sinh tại 10 xã triển khai thực hiện dự án được trang bị kiến thức về kiến thức, kỹ năng sơ cấp cứu đuối nước… Tổ chức 33 lớp tập huấn về sơ cấp cứu, an toàn giao thông cho 2.846 lượt cán bộ CTĐ, tình nguyện viên CTĐ, tổ trưởng sản xuất công ty giầy AMARA và nhân dân tại cộng đồng, trị giá 345 triệu đồng. Mua sắm 5 túi cứu thương, 5 bộ dụng cụ tập huấn sơ cấp cứu. Tiến hành sơ cấp cứu ban đầu cho hơn 1.192 lượt người, trị giá 287 triệu đồng, vận động nhân dân mua 2.456 thẻ BHYT.
- Thực hiện chiến dịch khám chữa bệnh nhân đạo năm 2015, các cơ sở khám chữa bệnh nhân đạo các cấp đã tổ chức 13 đợt khám bệnh, có 11.390 người được khám và  cấp thuốc, đã cấp thuốc miễn phí cho 4.514 người nghèo, nạn nhân CĐDC trong đó tổng  trị giá khám chữa bệnh và các hoạt động hỗ trợ nhân đạo là 1.070 triệu đồng. Hội CTĐ tỉnh phối hợp với Viện Chỉnh hình, phục hồi chức năng Bộ Lao động, Thương binh và xã hội tổ chức khám cho hơn 200 người khuyết tật tại 6 huyện, đã có hơn 20 trẻ dưới 16 tuổi được phẫu thuật miễn phí, trị giá hơn 100 triệu đồng.
- Huyện Hải Hậu phối hợp với Bệnh viện mắt TW tổ chức tập huấn cho 50 TNV về hiến giác mạc. 

Trong năm toàn tỉnh đã có đã có 20.229 người  được hỗ trợ khám, chữa bệnh sơ cấp cứu và an toàn giao thông với tổng 2.176 triệu đồng.
7. Hiến máu tình nguyện: 

 - Các cấp Hội đã thực hiện tốt nhiệm vụ của cơ quan thường trực Ban chỉ đạo hiến máu tình nguyện trong việc tham mưu cho Ban chỉ đạo ban hành kế hoạch, quyết định giao chỉ tiêu vận động hiến máu năm 2015 cho các cấp, các cơ quan, đơn vị, các trường học… đóng trên địa bàn. 

- Tổ chức hội nghị tổng kết công tác HMTN năm 2014, triển khai kế hoạch năm 2015 và làm tốt công tác thi đua khen thưởng. 

- Năm 2015, cơ quan thường trực BCĐ tỉnh đã phối hợp với tỉnh Đoàn; Viện Huyết học Truyền máu trung ương; Khoa huyết học & truyền máu, Bệnh viện đa khoa tỉnh tổ chức 29 đợt hiến máu, có 13.414 lượt người đăng ký, tiếp nhận 10.970 đvm toàn phần, số đơn vị máu sau khi qui đổi là 12.839 đvm, đạt 150,2 % kế hoạch của TW giao (8.550đvm), cung cấp cho Bệnh viện đa khoa tỉnh 868 đơn vị máu. Tiêu biểu là Tỉnh Đoàn, huyện Hải Hậu, Nghĩa Hưng, Giao Thủy, Vụ Bản, Ý Yên, Nam Trực, Xuân Trường, Thành phố Nam Định, trường Đại học Điều dưỡng, Sư phạm Kỹ thuật, trường Cao Đẳng Nghề số 20 BQP, trường Đại học Kinh tế Kỹ thuật Công nghiệp NĐ, Cao đẳng Sư phạm NĐ, Cao đẳng Nghề NĐ, Cao đẳng Công nghịêp NĐ, Công ty CP Dược phẩm Nam Hà…

- Công an tỉnh hưởng ứng có hiệu quả hai chiến dịch HMTN dịp Tết lễ hội Xuân Hồng, chiến dịch “Những giọt máu hồng hè 2015” và tổ chức hiến máu tại đơn vị, cung cấp cho Bệnh viện 198 Bộ Công an 240đvm.
-  Huyện Nghĩa Hưng, Hải Hậu, trường Đại học Điều dưỡng, ĐH SP kỹ thuật đã tổ chức 02 đợt hiến máu tại đơn vị. Tỷ lệ % dân số HMTN huyện Nghĩa Hưng đạt 0,68% , huyện Hải Hậu đạt 0,41%. Từ tháng 4 năm 2015, Bệnh viện đa khoa tỉnh và đội tình nguyện viên Chữ thập đỏ tỉnh đã tổ chức , duy trì lịch hiến máu thường kỳ vào chủ nhật tuần thứ 3 hàng tháng nhằm cung cấp máu cho công tác điều trị tại bệnh viện. 


- Trong “Chiến dịch vận động hiến máu tình nguyện dịp Tết và Lễ hội Xuân hồng” năm 2015 toàn tỉnh đã tiếp nhận 3.245 đvm, đạt 38% chỉ tiêu cả năm, vượt 19% so với chỉ tiêu chiến dịch. Trong chiến dịch Ban chỉ đạo HMTN cùng tỉnh Đoàn phối hợp với Báo Tiền phong tổ chức thành công ngày “Chủ nhật đỏ” năm 2015 và đã tiếp nhận 1.565 đvm vượt 565 đvm so với kế hoạch. Sở y tế lần đầu tiên đã phát động các bệnh viện trực thuộc, trường trung cấp Y tế tổ chức thành công “Ngày Hội hiến máu của những người từ mẫu” tiếp nhận 198 đvm.


- Sự kiện “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện ngày 7/4, tiếp nhận 480 đvm.  

-  Các đợt HMTN trong “Chiến dịch những giọt máu hồng hè 2015’’ được tổ chức chu đáo.  Tổng số có 3.929 người đăng ký hiến máu tình nguyện, tiếp nhận 3.302 đơn vị máu (đvm), đạt 38,62% chỉ tiêu năm 2015, tổng số máu tiếp nhận vượt 3,62% chỉ tiêu của chiến dịch, tiêu biểu là ngày hội “Những giọt máu hồng” hè 2015 tiếp nhận được 1.135 đvm, vượt kế hoạch đề ra. Lần đầu tiên trường Cao đẳng Nghề số 20 Bộ quốc phòng tổ chức hiến máu tại trường vượt chỉ tiêu đề ra. Công ty cổ phần Dược phẩm Nam Hà tuyên truyền vận động được nhiều cán bộ, công nhân viên tham gia hiến máu đạt 250%.
 Như vậy toàn tỉnh tiếp nhận 10,970 đvm toàn phần, trị giá 1873.13 triệu đồng.
8. Công tác thanh thiếu niên, tình nguyện viên:

- Hướng dẫn Hội Chữ thập đỏ tổ chức các hoạt động cho thanh thiếu niên trong trường: tuyên truyền, viết tin, bài về các hoạt động CTĐ trường học; tổ chức trao đổi, thảo luận, hội thảo, hội thi tìm hiểu về Hội Chữ thập đỏ, về an toàn giao thông trong học sinh, sinh viên; bảo vệ môi trường, phòng chống ma tuý, dịch bệnh…
- Tổ chức công bố quyết định thành lập Đội TNV Chữ thập đỏ, phát thẻ cho 18 TNV tiêu biểu; tổng kết hoạt động của Đội năm 2014, triển khai nhiệm vụ năm 2015. Tại hội nghị, đã có 10 TNV tiêu biểu được nhận giấy khen của BCH tỉnh Hội.
- Tạo điều kiện để Đội TNV CTĐ tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, vận động HMTN, tổ chức hiến máu tại BV Đa khoa tỉnh; huy động các TNV hiến máu kịp thời cấp cứu người bệnh, tổ chức 14 đợt hiến máu tại BV, tiếp nhận 300đvm. Tham gia hỗ trợ các hoạt động tập huấn, thao diễn sơ cấp cứu tại hội trại nhân ngày Quốc tế thiếu nhi. Tham gia sơ cứu cho 01 trẻ em.

9. Công tác xây dựng quỹ: 
- Các cấp Hội đã vận động 3.983 triệu đồng xây dựng quỹ nhân đạo và quỹ bảo trợ nạn nhân da cam. Tiêu biểu là các huyện Hải Hậu, Nghĩa Hưng, Trực Ninh, TP Nam Định, Xuân Trường, Ý Yên và Vụ Bản….  (trong đó tỉnh hội vận động quỹ nhân đạo là 629.379.100 đồng).
10. Các hoạt động khác: 

- Tỉnh Hội và các huyện, thành Hội đã chủ động, tích cực tham mưu với tỉnh Ủy, UBND tỉnh và cấp ủy, chính quyền cùng cấp trong việc ban hành các văn bản chỉ đạo cấp ủy, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể các cấp triển khai thực hiện các hoạt động do Hội Chữ thập đỏ tổ phát động như: vận động ủng hộ nguồn lực xây dựng Quỹ nhân đạo Chữ thập đỏ và phát triển “Ngân hàng bò”, xây dựng quỹ bảo trợ nạn nhân chất độc da cam, tuyên truyền vận động và tham gia HMTN; kiện toàn Ban chỉ đạo vận động HMTN, Ban chỉ đạo vận động xây dựng Quỹ bảo trợ nạn nhân chất độc da cam…. 

- Kịp thời báo cáo, phản ánh tình hình, kết quả triển khai thực hiện nội dung, chương trình công tác Hội đối với Thường trực tỉnh Ủy, lãnh đạo UBND tỉnh và cấp ủy, chính quyền cấp huyện để xin ý kiến chỉ đạo.

- Phối hợp với ngành Y tế trong công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu, tuyên truyền phòng chống HIV/AIDS; với Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh trong việc tuyên truyền, tập huấn kiến thức về an toàn giao thông, kỹ năng sơ cấp cứu cho cán bộ Chữ thập đỏ các cấp; với Bộ chỉ huy Quân sự, Bộ đội Biên phòng tỉnh trong triển khai thực hiện các hoạt động phối hợp; với Sở Nông nghiệp và phát triển Nông thôn, Sở Giáo dục & Đào tạo triển khai thực hiện chương trình dự án Rừng và Đồng bằng  tại 3 huyện ven biển Giao Thủy, Hải Hậu và Nghĩa Hưng.
- Phát huy vai trò của các Ủy viên Ban chấp hành Hội Chữ thập đỏ, các thành viên Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện là lãnh đạo các ban ngành, đoàn thể các cấp trong việc triển khai các hoạt động Chữ thập đỏ, hiến máu tình nguyện thuộc ngành, đơn vị. 

11. Công tác thi đua khen thưởng:
- Triển khai công tác thi đua khen thưởng, ký cam kết thi đua và phát động phong trào thi đua năm 2015. Triển khai kế hoạch tổ chức hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Hội nghị điển hình tiên tiến toàn tỉnh lần thứ IV. Hội CTĐ huyện Xuân Trường đã tổ chức thành công hội nghị điển hình tiên tiến. Tỉnh Hội tổ chức thành công hội nghị điển hình tiên tiến cấp tỉnh lần thứ  IV với sự tham gia của hơn 150 đại biểu tiêu biểu. Tại hội nghị đã tuyên dương khen thưởng cho 30 tập thể và 61 cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua của Hội giai đoạn 2010-2015. 

- Trong công tác HMTN Trung ương hội Chữ thập đỏ Việt Nam tặng Bằng khen cho thường trực Ban Chỉ đạo vận động HMTN tỉnh  vượt chỉ tiêu “Chiến dịch vận động HMTN dịp Tết lễ hội Xuân hồng” và “Chiến dịch Những giọt máu hồng hè 2014”. Viện Huyết học truyền máu TW tặng giấy khen cho 5 tập thể và 15 cá nhân tiêu biểu trong công tác HMTN năm 2014. Trong chiến dịch Ban Chỉ đạo HMTN huyện Hải Hậu, Ý Yên đã đánh giá công tác hiến máu tình nguyện năm 2014, tặng giấy khen của UBND huyện cho 12 tập thể, 2 gia đình và 13 cá nhân tiêu biểu trong công tác tuyên truyền vận động và tham gia HMTN. Có 01 đại biểu được nhận bằng khen của Bộ Y tế tại cuộc gặp mặt tôn vinh 100 người hiến máu tiêu biểu toàn quốc năm 2015.
-  Tổng kết công tác Hội năm 2015, Trung ương Hội tặng 48 kỷ niệm chương, 1 cờ thi đua xuất sắc, 69 bằng khen;  Ban chấp hành tỉnh hội tặng 114 giấy khen, 4 giấy tôn vinh cho các tập cho các tập thể và cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong công tác Hội.
Năm 2015 tổng giá trị hoạt động của các cấp Hội toàn tỉnh đạt 29.941,6 triệu đồng. Trong đó các cấp Hội địa phương thực hiện 22.519,6 triệu đồng, các nguồn hỗ trợ  7.422 triệu đồng.  Tỷ  suất hoạt động đạt 4,7 lần so với ngân sách Nhà nước cấp cho 3 cấp Hội (năm 2014 đạt 3,7 lần).

II- ĐÁNH GIÁ CHUNG

1- Hiệu quả:

- Các hoạt động của Hội Chữ thập đỏ ngày càng phát triển mang tính bền vững, tạo điều kiện cho các gia đình gặp hoàn cảnh khó khăn  vươn lên, từng bước chủ động  trong cuộc sống, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội của địa phương; từ đó tạo được lòng tin đối với cấp ủy, chính quyền; thu hút sự vào cuộc của các ngành, đoàn thể các cấp, nhân dân, đặc biệt của các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân hảo tâm ở trong  và ngoài nước. 

- Các phong trào “Tết vì người nghèo, nạn nhân chất độc da cam”, hiến máu tình nguyện, cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo” ngày càng phát triển, góp phần khẳng định vai trò, vị thế của tổ chức Hội ở mỗi địa phương, đơn vị. 

-  Đội tình nguyện viên Chữ thập đỏ ngày càng phát triển cả về số lượng và chất lượng, các hoạt động CTĐ đã góp phần giáo dục cho tuổi trẻ lối sống lành mạnh về truyền thống nhân ái, “thương người như thể thương thân”, đồng thời tạo điều kiện cho họ có môi trường để cống hiến và trải nghiệm trong cuộc sống.
2- Hạn chế, khó khăn:
-  Công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ ở một số đơn vị chưa đồng đều, chưa thường xuyên.  
-  Việc tổ chức chỉ đạo một số đơn vị chưa được quan tâm đúng mức, chưa sáng tạo trong việc tạo dựng phong trào.
 -  Đội ngũ cán bộ chuyên trách cấp tỉnh, huyện thiếu so với yêu cầu công việc,   cán bộ cơ sở tuổi cao, khả năng tiếp cận sử dụng công nghệ thông tin trong hoạt động còn hạn chế. 
-  Điều kiện, phương tiện, kinh phí hoạt động còn hạn chế  chủ yếu do nguồn vận động, sự hỗ trợ từ các tập thể, các nhân hảo tâm. 

- Chế độ phụ cấp của Chủ tịch Hội CTĐ cấp xã, phường còn hạn chế. Cán bộ Hội Chữ thập đỏ cấp tỉnh, cấp huyện không có phụ cấp. 
- Công tác tuyên truyền về các tập thể cá nhân điển hình chưa nhiều, việc chỉ đạo điểm, nhân rộng mô hình, tính chủ động trong công tác tham mưu, xây dựng kế hoạch còn hạn chế.
3- Bài học, kinh nghiệm
- Nơi nào có sự quan tâm lãnh đạo, tạo điều kiện của cấp ủy, chính quyền; có sự chủ động, tích cực của đội ngũ cán bộ CTĐ, nơi đó có nhiều hoạt động cụ thể, thiết thực, có hiệu quả.

  - Cần coi trọng công tác tuyên truyền, đặc biệt là tuyên truyền các tấm gương điển hình trong các hoạt động nhân đạo để nhân rộng.
- Đa dạng các hình thức, đối tượng vận động, hỗ trợ, giúp đỡ để tạo nhiều nguồn lực cho hoạt động của Hội.

- Triển khai hỗ trợ nhanh chóng, kịp thời, công khai, minh bạch, đúng đối tượng.

- Quan tâm khen thưởng, động viên kịp thời đối với những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong các phong trào CTĐ.

4. Kiến nghị, đề xuất:
Đề nghị Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam sớm có văn kiện Đại hội Chữ thập đỏ toàn quốc nhiệm kỳ 2016 - 2021để Hội Chữ thập đỏ các cấp tham gia đóng góp ý kiến.

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO CTĐ NĂM 2016
Thực hiện Nghị quyết đại hội đại biểu Hội Chữ thập đỏ tỉnh Nam Định lần thứ VII, nhiệm kỳ  2011 – 2016; Nghị quyết đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ  IX Hội Chữ thập đỏ Việt Nam; căn cứ định hướng công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2016 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam;  năm 2016 các cấp Hội toàn tỉnh tập trung triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau: 

I - CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH  NĂM 2016
1-  Triển khai thực hiện các nội dung theo 7 lĩnh vực hoạt động của Hội được qui định trong luật hoạt động CTĐ. 
2-  Đại hội Hội CTĐ các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.
3- Tổ chức, phát động các phong trào thi đua, cuộc vận động hướng tới  kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946 – 23/11/2016).

II- CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo", trọng tâm là hoạt động hỗ trợ người khuyết tật, phong trào“Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam”  - Xuân Bính Thân - 2016, hỗ trợ sinh kế cho các gia đình có hoàn cảnh khó khăn.  
2- Xây dựng kế hoạch phòng ngừa và ứng phó thảm họa các cấp.  Đánh giá 5 năm chương trình phối hợp thực hiện Đề án theo Quyết định 1002 của Thủ tướng Chính phủ. Triển khai chương trình dự án Rừng và Đồng bằng tại các đơn vị ven biển theo quyết định của Trung ương Hội và nhà tài trợ.
3- Tiến hành đánh giá 5 năm thực hiện nghị quyết liên tịch giữa Sở Y tế và Hội Chữ thập đỏ tỉnh “Về việc phối hợp thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân giai đoạn 2011 – 2020”. Tổ chức tốt chiến dịch khám, chữa bệnh nhân đạo.  Xây dựng kế hoạch phát triển cơ sở khám, chữa bệnh nhân đạo và sơ cấp cứu trong hệ thống Chữ thập đỏ các cấp giai đoạn 2016 - 2020. 
4. Tổ chức tốt các chiến dịch HMTN dịp tết và lễ hội xuân hồng, “Ngày chủ nhật đỏ” và “Chiến dịch những giọt máu hồng hè, “Ngày hội những giọt máu hồng hè” 2016 và ngày hội hiến máu tại địa phương theo kế hoạch, phấn đấu tiếp nhận tối thiểu 10.600 đvm. Tổ chức tôn vinh, khen thưởng tập thể, gia đình, cá nhân có thành tích trong công tác  tuyên truyền vận động và  HMTN.
5- Thực hiện tốt công tác truyền thông và phát triển nguồn lực trên các phương tiện thông tin, trên trang  điện tử của Hội và địa phương. Thành lập, củng cố, kiện toàn Ban bảo trợ hoạt động Chữ thập đỏ các cấp.
6- Phối hợp với ngành Giáo dục , Đoàn thanh niên,  Sở Y tế,  Bộ chỉ huy quân sự, Sở Nông nghiệp PT nông thôn , Ban an toàn giao thông tỉnh triển khai, thực hiện các  chương trình phối hợp đã ký kết. 
7-Triển khai chỉ đạo đại hội cơ sở, chuẩn bị tốt các điều kiện tổ chức thành công đại hội cấp huyện/thành phố vào qu‎ý II, cấp tỉnh vào quí III. Phát động các phong trào, đợt thi đua chào mừng đại hội Chữ thập đỏ các cấp, chào mừng 70 năm ngày  thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. 
8- Thực hiện tốt công tác thông tin, báo cáo và công tác thi đua khen thưởng.

Trên đây là kết quả công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2015, phương hướng nhiệm vụ năm 2016, BTV Hội CTĐ tỉnh Nam Định trân trọng báo cáo./.
Nơi nhận:





TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH HỘI

- Trung ương Hội;                                                                                CHỦ TỊCH

- Đ/c Bùi Đức Long, 



             
PCT UBND tỉnh;

- VP tỉnh uỷ, UBND tỉnh;                                                   

- Ban Dân vận tỉnh uỷ;                                                             ( đã ký)
- UB MTTQ tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- TT tỉnh Hội;                         
                                             
- Các huyện, thành Hội;                                                                         Vũ Minh Châu
- Lưu VT
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