Một số thông tin, hình ảnh về Buổi gặp mặt con em quê hương

xã Nghĩa Châu lần thứ 2 (ngày 02/9/2016).
Nhân dịp kỷ niệm 71 năm ngày Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 02/9 (02/9/1945-02/9/2016) Đảng uỷ - Thường trực HĐND - UBND - UBMTTQ xã Nghĩa Châu long trọng tổ chức Hội nghị gặp mặt con em quê hương đang công tác, sinh sống trên khắp mọi miền Đất nước.

Hội nghị được tổ chức vào lúc 8 giờ 30 phút ngày 02/9/2016 tại hội trường UBND xã Nghĩa Châu; về dự hội nghị gặp mặt có 150 đại biểu là con em của Quê hương đang công tác trên khắp mọi miền Tổ quốc. Các đại biểu đại diện Đảng uỷ, Chính quyền, MTTQ, các ban ngành đoàn thể trong xã cùng các đ/c đại biểu nguyên là cán bộ chủ chốt xã qua các thời kỳ về dự hội nghị. 

Trong buổi gặp mặt trân trọng nhiều ý nghĩa các đại biểu đã được nghe các tiết mục văn nghệ ca ngợi Đảng, Bác Hồ, Quê hương, Đất nước của các đ/c đoàn viên công đoàn xã, các thầy cô giáo, các cháu học sinh chào mừng các vị đại biểu về dự hội nghị;
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Tiết mục văn nghệ của các cháu học sinh chào mừng các vị đại biểu

Sau chương trình ca nhạc đ/c Vũ Mạnh Hùng - Phó bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch UBND xã đọc lời chào mừng, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu; tiếp theo đ/c Phạm Văn Nam - Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch HĐND xã thay mặt các đ/c lãnh đạo xã báo cáo tóm tắt tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới đồng thời báo cáo kết quả  xây dựng nông thôn mới của xã giai đoạn 2016-2017 và xin ý kiến hội nghị tư vấn về quy mô sửa chữa, nâng cấp Nghĩa trang liệt sỹ.
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Đ/c Vũ Mạnh Hùng đọc lời chào mừng, giới thiệu đại biểu
Báo cáo nêu rõ về: tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh; tăng trưởng kinh tế hàng năm luôn đạt từ 5-6%, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ nông nghiệp. Bình quân lương thực đầu người đạt 740kg/người/năm; thu nhập đầu người đạt 21,5 triệu đồng/người/năm. Các lĩnh vực văn hoá, y tế, giáo dục có nhiều tiến bộ mới, hệ thống chính trị được củng cố tăng cường đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ chính trị đề ra. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định, đời sống của nhân dân không ngừng được nâng lên, bộ mặt nông thôn có nhiều đổi mới; niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, điều hành của Chính quyền ngày càng vững chắc.

Đặc biệt công tác xây dựng nông thôn mới được triển khai quyết liệt, đến thời điểm hiện nay toàn xã đã hoàn thành 15/19 tiêu chí; đang tập trung phấn đấu hoàn thành và được công nhận xã nông thôn mới vào quý 4/2017.

Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên cũng còn không ít những khó khăn nhất là trong thực hiện tiêu chí nông thôn mới về xây dựng kết cấu hạ tầng cho lĩnh vực văn hoá, giáo dục, y tế, giao thông, thuỷ lợi dự kiến tổng mức đầu tư xây dựng trên 30 tỷ đồng trong đó tu sửa nâng cấp Nghĩa trang liệt sỹ khoảng gần 3 tỷ đồng, đây là những khó khăn lớn của địa phương hiện nay.

Sau nội dung báo cáo của đ/c Bí thư Đảng uỷ - Chủ tịch HĐND xã. Bác Trịnh Xuân Tiến - Chủ tịch hội đồng hương xã Nghĩa Châu tại Hà Nội, Anh Nguyễn Văn Huyện - Tổng cục trưởng đường bộ Việt Nam và các đại biểu về dự hội nghị đã phát biểu toạ đàm chúc mừng những kết quả thành tích phát triển kinh tế - xã hội đồng thời chia sẻ với những khó khăn của quê hương, nói lên những tâm tư tình cảm của cá nhân dành cho quê hương, đóng góp ý kiến tư vấn vào việc sửa chữa nâng cấp Nghĩa trang liệt sỹ và nhất trí tiếp tục kêu gọi con em quê hương trên khắp mọi miền Tổ quốc hướng về quê hương, chung tay góp sức xây dựng nông thôn mới, ủng hộ kinh phí, vật chất sửa chữa nâng cấp Nghĩa trang liệt sỹ, ủng hộ mua tặng tủ sách cho Trường THCS.
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Bác Trịnh Xuân Tiến - Chủ tịch hội đồng hương xã Nghĩa Châu tại Hà Nội phát biểu tại Hội Nghị
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Anh Nguyễn Văn Huyện - Tổng cục trưởng đường bộ Việt Nam
Phát biểu , chúc mừng Hội Nghị
Ngay sau sau khi ý kiến phát biểu toạ đàm đại diện Tổng cục đường bộ Việt Nam đã trao tặng 50 xe đạp cho các cháu học sinh Trường Tiểu học và Trường THCS xã, đại diện hội đồng hương xã Nghĩa Châu tại Hà Nội đã trao tặng sách và tủ sách cho Trường tiểu học xã với tổng kinh phí do con em quê hương ủng hộ trên 30 triệu đồng và trao tặng 20 xuất quà cho người cao tuổi có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, 22 xuất quà cho các cháu trẻ em nghèo vượt khó mỗi xuất quà bằng tiền mặt là 500.000đ.
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Trao tặng 22 xuất quà cho các cháu trẻ em nghèo vượt khó

Hội nghị diễn ra trong bầu không khí phấn khởi, ấm tình quê hương, đạt kết quả tốt đẹp và kết thúc vào lúc 11 giờ cùng ngày.

Sau đây là một số hình ảnh tại hội nghị:
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