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Ngành Giao thông vận tải Nam Định

              Hà Nội, ngày 25 tháng 6 năm 2015


Các đồng chí và toàn thể anh chị em thân mến!

Nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống vẻ vang của Ngành Giao thông vận tải Việt Nam, thay mặt lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải và nhân danh cá nhân, tôi thân ái gửi tới các đồng chí cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Sở Giao thông vận tải Nam Định qua các thời kỳ cùng toàn thể gia đình, người thân lời chúc mừng tốt đẹp nhất. 

          Nằm ở vị trí trọng yếu về an ninh, phát triển kinh tế của đất nước, Nam Định là địa phương nổi tiếng bởi truyền thống văn hóa tốt đẹp và tinh thần anh dũng, quật cường trong suốt chiều dài lịch sử dựng nước và giữ nước. Trong chiến tranh, tinh thần đó là “địch phá thì ta sửa ta đi”, “tất cả hướng về tiền tuyến” đã hun đúc nên chí khí chiến đấu của hàng vạn thanh niên xung phong, dân công hỏa tuyến tình nguyện ra mặt trận, sẵn sàng hy sinh để nối liền mạch máu giao thông. Trong lao động kiến thiết nước nhà, tinh thần đó thể hiện ở quyết tâm đi đầu thực hiện chiến lược xây dựng hệ thống hạ tầng hiện đại, đồng bộ. Những cố gắng bền bỉ đó đã góp phần to lớn tạo ra cho Nam Định hôm nay một diện mạo huy hoàng rất đáng để tất cả chúng ta cùng tự hào.

Tôi rất vui mừng nhận thấy, trong những năm gần đây Sở Giao thông vận tải Nam Định đã có những bước chuyển mình vững chắc, ngày càng có nhiều đột phá về tư duy để tiến bộ. Nhiều chủ trương của Nhà nước, của Bộ Giao thông vận tải đã được các đồng chí vận dụng thực hiện một cách sáng tạo. Niềm tự hào bởi thành tích chiến đấu xưa kia, đã được các thế hệ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Sở Giao thông vận tải Nam Định phát huy mạnh mẽ trong việc hoàn thành các nhiệm vụ của mình. Thay mặt Ban Cán sự Đảng và lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải tôi ghi nhận, biểu dương, đánh giá cao nỗ lực của các đồng chí. Tôi mong các đồng chí, với ý thức trách nhiệm cao của mình trước đất nước và trước nhân dân tỉnh Nam Định, nhân dân cả nước, phấn đấu không ngừng để xứng đáng với những phần thưởng cao quý: Danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Huân chương Lao động hạng Nhì mà Đảng và Nhà nước đã trao tặng. 

Các đồng chí thân mến!

Giao thông vận tải là ngành kinh tế - kỹ thuật mũi nhọn của đất nước, có khả năng tạo ra những thay đổi lớn, mang tính nền tảng. Nhiệm vụ của toàn Ngành trong thời gian tới là rất nặng nề. Chúng ta có nghĩa vụ hoàn thành mục tiêu lớn mà Đảng, Quốc hội đã đề ra và tin tưởng giao cho ngành Giao thông vận tải. Nhiệm vụ đó là phải xây dựng được một hệ thống hạ tầng tương xứng với vị thế của một quốc gia công nghiệp. Là một mắt xích quan trọng trong chuỗi hệ thống hạ tầng chiến lược dọc theo đất nước, đồng thời là vùng đô thị vệ tinh quan trọng của Thủ đô và khu vực Bắc Bộ, Nam Định cũng là cửa ngõ giao thương hàng hải trọng yếu của đất nước. Tất cả những điều đó đặt lên vai các đồng chí một trách nhiệm rất lớn. Tôi mong các đồng chí hãy phát huy hơn nữa tinh thần xả thân của những thế hệ tiền bối vào từng công việc cụ thể, nâng cao công tác quản lý nhà nước, giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ, cùng nhau đoàn kết, tương thân tương ái hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao. Ngoài ra, là địa bàn có vị trí quan trọng, các đồng chí có trách nhiệm hỗ trợ một cách thiết thực, hiệu quả mọi sản xuất, kinh doanh của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp của tỉnh Nam Định, của các địa phương lân cận và của người dân, doanh nghiệp trên cả nước. Đó cũng là tư tưởng nhân văn trong phát triển mà chúng ta đang kiên trì theo đuổi.

Tôi tin tưởng rằng, với tinh thần lao động chăm chỉ, tính kỷ luật cao và không ngừng sáng tạo đã trở thành truyền thống tốt đẹp trong suốt 70 năm qua, các đồng chí sẽ còn đạt được nhiều thành tích ấn tượng hơn nữa, xứng đáng với sự trông đợi của nhân dân. 

Một lần nữa tôi xin chúc các đồng chí lão thành, các đồng chí cán bộ, đảng viên cùng toàn thể anh chị em cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của Sở Giao thông vận tải Nam Định sức khỏe, hạnh phúc và thành công.

         Chào thân ái!

      ĐINH LA THĂNG

                                                  Uỷ viên BCH Trung ương Đảng,

                                                          Bộ trưởng Bộ GTVT

