Bệnh sởi – những điều cần biết
Bệnh sởi do virus sởi gây ra. Đây là bệnh lây qua đường hô hấp nên rất dễ lan truyền xung quanh. Nếu không kiểm soát kịp thời, dịch sởi bùng phát có thể gây ra những hậu quả vô cùng nghiêm trọng, đặc biệt là với trẻ nhỏ.
1. Triệu chứng của bệnh sởi
Vi rút sởi có hình cầu, đường kính rất nhỏ, chỉ khoảng 100 – 250 nm. Khi người bệnh nói chuyện, ho hoặc hắt hơi, vi rút gây bệnh có thể phát tán ra ngoài không khí. Người chưa có miễn dịch hít vào sẽ bị lây bệnh. Chính vì tốc độ lây lan nhanh chóng mà sởi trở thành một trong những bệnh truyền nhiễm đáng lưu ý nhất hiện nay. Dịch sởi bùng phát rất khó kiểm soát, dễ dẫn đến những biến chứng nguy hiểm.
2. Các triệu chứng của sởi bao gồm:
Sốt cao từ 39 – 40 độ C, người nhức mỏi, mắt đỏ do viêm kết mạc, mũi chảy dịch, ho, hắt hơi, đau họng, chán ăn, người xuất hiện các nốt phát ban đỏ li ti.
Các nốt phát ban thường mọc ở mặt, vùng vai gáy trước rồi lan dần ra khắp cơ thể. Trong quá trình phát ban, người bệnh sẽ sốt, đau mỏi cơ liên tục cho đến khi các nốt ban phủ kín từ đầu đến chân. Sau vài ngày, các nốt ban sẽ bay dần đi tạo thành các vết thâm da.
Thông thường, bệnh sởi kéo dài khoảng từ 07 – 10 ngày, trong thời gian bị bệnh, sức đề kháng của cơ thể suy giảm nhanh chóng, người bệnh dễ gặp phải các biến chứng như: tiêu chảy cấp, viêm tai giữa, viêm phổi, viêm phế quản, thậm chí là viêm não, mù lòa, viêm cơ tim… Phụ nữ mang thai mắc bệnh sởi có thể bị sảy thai, sinh non hoặc gây dị tật thai nhi.
3. Đối tượng nào dễ mắc bệnh sởi:
Sởi là bệnh truyền nhiễm rất nguy hại mà bất cứ ai chưa được gây miễn dịch đều có thể mắc phải, đặc biệt là trẻ em. Hơn 90% người dưới 20 tuổi đã bị mắc bệnh sởi, nhất là lứa tuổi trước thời kỳ tiêm chủng. Đây là một trong những căn bệnh gây tử vong hàng đầu cho trẻ nhỏ dưới 5 tuổi.
4. Bệnh sởi lây truyền như thế nào:
Bệnh sởi có thời gian ủ bệnh kéo dài từ 12 -15 ngày, có trường hợp lên đến 20 ngày. Thời gian bệnh dễ lây truyền nhất là khoảng 4 ngày trước khi phát ban cho đến 4 – 5 ngày sau khi phát ban. Sởi lây truyền qua đường hô hấp, do nước bọt của người bệnh bắn vào không khí hoặc tiếp xúc trực tiếp với các tiết dịch của người bệnh. Đôi khi bạn có thể lây bệnh một cách gián tiếp thông qua các đồ vật đã dính vi rút gây bệnh. Thông thường, nếu một người trong gia đình bị mắc sởi thì nhưng người còn lại (người chưa có miễn dịch) sẽ bị lây bệnh.
Thời điểm dịch sởi bùng phát thường là từ tháng 2 đến tháng 4, bệnh chỉ có thể kiểm soát khi đạt được trên 95% tỷ lệ miễn dịch sởi trong cộng đồng. Chính vì thế, người lớn và trẻ nhỏ cần được tiêm vắc xin sởi để tăng khả năng miễn dịch với vi rút gây bệnh.
5. Cách phòng tránh bệnh sởi
Khi phát hiện sởi triệu chứng cần nhanh chóng cách ly để tránh lây lan bệnh:
· Cách ly, hạn chế tiếp xúc với người bệnh, người nghi bị nhiễm bệnh.
· Nếu có tiếp xúc với người bệnh cần rửa tay, sát khuẩn sạch sẽ.
· Giữ gìn vệ sinh cá nhân, nơi ở, nơi làm việc thoáng mát, sạch sẽ.
· Nếu dịch sởi bùng phát cần hạn chế đến nơi tập trung đông người.
Tuy nhiên, cách phòng tránh bệnh sởi hiệu quả và lâu dài nhất vẫn là tiêm phòng vắc xin sởi.
Nhiều năm gần đây, bệnh sởi có những diễn biến khó lường, thường bùng phát thành dịch nhanh chóng. Nguyên nhân chủ yếu là do việc tiêm chủng vắc xin sởi chưa được thực hiện đầy đủ ở tất cả các trẻ em. Nhiều bậc phụ huynh lo ngại phản ứng sau tiêm nên đã không đưa con em mình đến các cơ sở y tế tiêm vắc xin phòng bệnh.
Hiện nay, vắc xin sởi vẫn được đánh giá là an toàn, các phản ứng sau tiêm thường khá nhẹ và tỉ lệ xảy ra ít. Thực hiện tiêm phòng đầy đủ là cách tốt nhất để chủ động bảo vệ con em bạn khỏi bệnh sởi, tránh bùng phát dịch sởi trong cộng đồng.
Nguồn: https://cdc.ytetayninh.vn/benh-soi-nhung-dieu-can-biet/
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« Bénh sdi Lay lan nhanh nhéit trong cac benh  pw 4
truyén nhiém, bénh Lay qua khong khf S]]
khi ngudi bj nhiém bénh ho hoac hét hoi. ﬁ By
« Chi o thé cét it si Lay truyén khi mién dich cong déng dat it nhat 95%.
« Bénh co the gay ra nhiéu bién ching nguy hiém nhu viém tai gica, viem phdi,
tiéu chay, khd loét gidc mac mat, viem nao, c6 thé dé dan dén tivong.
« Benh soi chua cd thudc diéu trj dac hieu, tiem véc xin La bién phap hiu higu
dé phong bénh.

Cac bién phap phong bénh

khau trar

i d6ng ngue; thusng xuyen ria tay

khi cham sdc tré

Giirvé sinh than thé, mai, hong,
mét va rang miéng cho tré hang

ngay, dam bao dinh dudng, gitr dm 0/*
co thé cho tre ‘ .

Nha tré, mAu gido, tridng hoc ni tap trung.
‘déng tré em can giti gin vé sinh sach s&,
théngthodng va di anh sang; thuting
Xuyen khi tring 6 choi, dung cu hoc t3p
va phong hoc béng cac chatsat khudn
thongthuong.

c dau hieu nghi ngs

ho, chay nuc mai,
phit ban) cén s6m cach ly va dua tré
dén cac ca 56y 16 gén nhéit dé dugc
tham kham, tu van diéu tr kip thoi
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