GƯƠNG NGƯỜI TỐT VIỆC TỐT: HỌC SINH TRƯỜNG THCS DƯƠNG XÁ NHẶT ĐƯỢC CỦA RƠI TRẢ NGƯỜI ĐÁNH MẤT
	Nhớ lời dạy của Bác Hồ kính yêu phát động phong trào “Nghìn việc tốt”: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả đất nước ta là một rừng hoa đẹp”. Cho đến nay, đã có không ít tấm gương “Người tốt việc tốt” trên cả nước. Nhiều trong số đó là các em học sinh những chủ nhân tương lai của đất nước.  Hai em học sinh Trương Vũ Hà Linh và Đinh Lệ Quyên học sinh lớp 6A5 teuongr THCS Dương Xá là một tấm gương sáng về “Người tốt, việc tốt” đáng được biểu dương.
           Ngày 04/04/2024, em Trương Vũ Hà Linh và Đinh Lệ Quyên nhặt được một chiếc áo khoác đồng phục bên trong túi có 8.900.000 đồng. Hai em đã nhanh chóng mang số tiền nói trên trao lại cho Ban Giám hiệu nhà trường nhờ tìm người đánh mất để trả lại. Ngay ngày hôm đó BGH phối hợp với giáo viên chủ nhiệm tìm ra chủ nhân của chiếc áo và số tiền.
          Hành động nhặt được của rơi trả lại người mất của em Trương Vũ Hà Linh và Đinh Lệ Quyên là phẩm chất đạo đức cao đẹp, xứng đáng là con ngoan trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ. Đây  tấm gương tiêu biểu về người tốt việc tốt cần được biểu dương, nhân rộng trong nhà trường và  xã hội hiện nay.
Sau khi nhận lại số tiền, gia đình người mất đã gửi thư cảm ơn tới hai bạn.
Và nhà trưởng cũng đã kịp thời tuyên dương tấm gương “ Người tốt, việc tốt” của hai bạn tới toàn thể các bạn học sinh trong trường.
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