Lớp 4D phát động chương trình “Tết yêu thương – Quyên góp ủng hộ học sinh có hoàn cảnh khó khăn” nhân dịp Tết Ất Tỵ
Tết Nguyên đán là dịp để mọi người sum vầy, chia sẻ yêu thương. Với mong muốn mang đến một mùa xuân ấm áp cho những bạn học sinh còn gặp nhiều khó khăn, lớp 4D đã phát động chương trình “Tết yêu thương – Quyên góp ủng hộ học sinh có hoàn cảnh khó khăn” nhân dịp Tết Ất Tỵ.
Ngay sau khi phát động, chương trình đã nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình của các bạn học sinh, phụ huynh. Mỗi bạn trong lớp đều háo hức chuẩn bị những phần quà nhỏ nhưng đầy ý nghĩa như: tập vở, tiền tiết kiệm từ tiền ăn sáng của mình. Những món quà tuy giản dị nhưng chất chứa tấm lòng sẻ chia và tinh thần “lá lành đùm lá rách”.
Buổi tổng kết và trao quà đã diễn ra trong không khí ấm áp và xúc động. Những ánh mắt rạng rỡ, những nụ cười hạnh phúc của các bạn học sinh được nhận quà chính là món quà lớn nhất dành cho tập thể lớp 4D.
Chương trình “Tết yêu thương” không chỉ mang đến một cái Tết đủ đầy hơn cho những bạn có hoàn cảnh khó khăn mà còn là bài học quý giá về lòng nhân ái, biết quan tâm và sẻ chia với cộng đồng. Đây chắc chắn sẽ là một kỷ niệm đẹp trong hành trình trưởng thành của mỗi học sinh lớp 4D.
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