	HỘI LIÊN HIỆP THANH NIÊN VIỆT NAM

UỶ BAN TỈNH SƠN LA

***

Số: 206 - CV/UBH

“V/v góp ý dự thảo Văn kiện đại hội lần thứ V, nhiệm kỳ 2019 - 2024; cung cấp số liệu nhiệm kỳ 2014 - 2019”.
	Sơn La, ngày 27 tháng 5 năm 2019



Kính gửi: - Các anh chị ủy viên Ủy ban hội LHTN Việt Nam tỉnh;

               - Ủy Ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố;
           - Thành viên tập thể của Hội LHTN Việt Nam tỉnh.
Căn cứ Kế hoạch số 21-KH/UBH ngày 18/9/2018 của Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh về việc tổ chức Đại hội Hội các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội LHTN Việt Nam lần thứ V, nhiệm kỳ 2019 - 2024; 
Ban Thư ký Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị các anh chị Ủy viên Ủy ban hội LHTN Việt Nam tỉnh, Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố; thành viên tập thể của Hội LHTN Việt Nam tỉnh góp ý vào dự thảo Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2014 - 2019, phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm nhiệm kỳ 2019 – 2024, trọng tâm là:
1. Tiêu đề: căn cứ nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015 – 2020; nghị quyết đại hội Đoàn tỉnh Sơn La nhiệm kỳ 2017 – 2022 và những định hướng lớn của Trung ương Hội, của tỉnh Sơn La về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội những năm tới, Ban Thư ký dự kiến 2 phương án. Đề nghị nghiên cứu góp ý cho từng thành tố (có phân tích, nếu lý do lựa chọn) hoặc đề xuất chủ đề mới.
2. Bố cục, nội dung

Phần thứ nhất

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN PHONG TRÀO “TÔI YÊU TỔ QUỐC TÔI”, chú trọng đánh giá:
1. Kết quả tuyên truyền, phổ biến đưa phong trào đến với hội viên, thanh niên, chú trọng đánh giá: 

- Các hình thức tuyên truyền về phong trào “Tôi yêu Tổ quốc tôi” đến hội viên, thanh niên (như tổ chức các hội thảo chuyên đề, hội thi, triển lãm, sinh hoạt Hội phù hợp với thực tiễn của địa phương)…
- Mô hình mới, nổi bật trong công tác tuyên truyền nói chung và tuyên truyền về phong trào "Tôi yêu Tổ quốc tôi" nói riêng.

2. Cách làm và kết quả của việc vận động thanh niên thi đua rèn luyện, tập trung làm rõ:

- Kết quả việc tổ chức các hội thảo, diễn đàn “Thanh niên làm theo lời Bác” ở các cấp; vận động hội viên, thanh niên đăng ký và thực hiện việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Các hình thức và kết quả của việc tuyên truyền, giáo dục, định hướng cho thanh niên về truyền thống, lòng tự hào dân tộc nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn của Đảng, đất nước, của Đoàn, Hội.

- Các hình thức và kết quả của việc vận động hội viên, thanh niên hưởng ứng cuộc vận động “Thanh niên với văn hoá giao thông”.

- Kết quả triển khai xây dựng các mô hình hỗ trợ thanh niên chậm tiến ở các tổ chức cơ sở Hội. 
3. Cách làm và kết quả vận động hội viên, thanh niên tích cực tham gia cống hiến, tập trung làm rõ:

- Kết quả triển khai các hoạt động thanh niên xung kích, tình nguyện tham gia giải quyết các vấn đề an sinh xã hội, phát triển cộng đồng, bảo vệ môi trường.

- Kết quả tổ chức Ngày hội Thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác, tình nguyện vì sức khỏe cộng đồng.

- Kết quả triển khai thực hiện các công trình, phần việc thanh niên chào mừng thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021; Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp nhiệm kỳ 2017 - 2022, kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước,...

- Kết quả triển khai các hoạt động thanh niên xung phong bảo vệ Tổ quốc.

4. Các hình thức triển khai vận động thanh niên sống có trách nhiệm, tập trung làm rõ:
- Kết quả các hoạt động, chương trình vận động, hỗ trợ Thanh niên thi đua lập thân, lập nghiệp, làm giàu chính đáng.

- Kết quả các hoạt động tuyên truyền, vận động Thanh niên gương mẫu chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, xây dựng gia đình hạnh phúc.

- Kết quả các chương trình, hoạt động tham gia xây dựng các tổ chức của thanh niên.

+ Các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên về vai trò và kỹ năng công tác xã hội.

+ Các hoạt động biểu dương, nêu gương thanh niên điển hình ở các cấp.
II. CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG, PHÁT TRIỂN TỔ CHỨC HỘI, MỞ RỘNG MẶT TRẬN ĐOÀN KẾT, TẬP HỢP THANH NIÊN, chú trọng đánh giá:
1. Công tác xây dựng tổ chức Hội:

- Kết quả tổ chức Ngày hội “Tôi yêu Tổ quốc tôi” vào đợt cao điểm chào mừng kỷ niệm ngày truyền thống Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam 15/10 hàng năm.

- Kết quả việc triển khai thực hiện Kết luận số 07 – KL/TWĐTN ngày 21.5.2014 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Một số giải pháp tăng cường vai trò nòng cốt chính trị của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam và các tổ chức thanh niên Việt Nam”.

- Việc đổi mới phương thức, hình thức sinh hoạt chi Hội; Chuyển đổi hoạt động của chi hội trên địa bàn dân cư sang mô hình CLB, đội, nhóm.
- Việc xây dựng lực lượng cốt cán trong thanh niên, nhất là vùng cao, biên giới. Tập huấn kỹ năng, phương pháp, nghiệp vụ cho cán bộ Hội. 
2. Kết quả của việc phát huy vai trò của các tổ chức thành viên tập thể trong việc mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên

- Tập trung đánh giá vai trò định hướng của tổ chức Hội các cấp đối với hoạt động của các tổ chức thành viên; hỗ trợ các tổ chức thành viên xây dựng tổ chức và hoạt động.
- Việc duy trì và thành lập các tổ chức thành viên tập thể của Hội theo ngành nghề, sở thích, đối tượng thanh niên.

3. Kết quả công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên tín đồ tôn giáo.

- Tập trung đánh giá việc tổ chức các hoạt động chăm lo, đồng hành cùng thanh niên dân tộc trong phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần, góp phần bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc.

- Việc đoàn kết, tập hợp thanh niên vùng tôn giáo thông qua các hoạt động chăm lo, đồng hành, hỗ trợ thực hành sinh hoạt tôn giáo đúng pháp luật, phù hợp với văn hóa truyền thống dân tộc.

- Việc vận động chức sắc, tín đồ tôn giáo sống tốt đời, đẹp đạo, thực hiện quyền và nghĩa vụ công dân, tích cực tham gia phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

4. Kết quả các hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên

- Việc tham gia giám sát thực hiện các chính sách cho thanh niên; kiến nghị với cấp có thẩm quyền chăm lo cho thanh niên. 

- Tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật cho thanh niên, trang bị cho thanh niên các kiến thức pháp luật cần thiết để tự bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của mình. Kêu gọi các tổ chức, cá nhân giúp đỡ hội viên, thanh niên, nhất là thanh niên yếu thế, thanh niên dân tộc thiểu số, vùng cao, biên giới.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN TRONG NHIỆM KỲ VII
Phân tích, làm rõ kết quả đạt được, đặc biệt là nguyên nhân không đạt được các chỉ tiêu đề ra.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm: Góp ý làm rõ những ưu điểm nổi bật, đặc biệt là mô hình, cách làm mới trong công tác triển khai của Ủy ban Hội các cấp đối với phong trào "Tôi yêu Tổ quốc tôi".
2. Hạn chế và nguyên nhân
- Chỉ rõ những tồn tại hạn chế, nhất là những hạn chế mang tính hệ thống, chậm được khắc phục trong công tác Hội và phong trào thanh niên, nhất là trong công tác xây dựng Hội, đoàn kết, tập hợp thanh niên; nội dung, hình thức tổ chức phong trào thanh niên nhiệm kỳ qua.
- Chỉ rõ các nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan của những tồn tại hạn chế.
3. Bài học kinh nghiệm:
Những kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn triển khai phong trào ở cơ sở.
Phần thứ hai

I. MỤC TIÊU CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO THANH NIÊN NHIỆM KỲ 2019 – 2024


Căn cứ tình hình thanh niên và các yếu tố tác động đến thanh niên, công tác Hội thời gian tới, mục tiêu nhiệm kỳ này dự kiến đạt được là:

- Nhóm 1: Vai trò của tổ chức hội trong định hướng, hỗ trợ để thanh niên học tập, rèn luyện, cống hiến.


- Nhóm 2: Việc củng cố, xây dựng để tổ chức Hội thực sự là trung tâm đoàn kết, tập hợp thanh niên.

* Chỉ tiêu cơ bản: Dự kiến có 10 chỉ tiêu

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

- Dự kiến nhiệm kỳ này, Hội LHTN Việt Nam tỉnh tiếp tục vận động thanh niên toàn tỉnh hưởng ứng phong trào ("Tôi yêu Tổ quốc tôi", với 5 nội dung) và hai chương trình (Chương trình đồng hành với thanh niên; Chương trình xây dựng Hội vững mạnh). Nội hàm của phong trào "Tôi yêu Tổ quốc tôi" có điều chỉnh để phù hợp hơn với thực tiễn. Chương trình đồng hành với thanh niên là một trong những nhu cầu thiết yếu của thanh niên, đây là cơ sở để xây dựng tổ chức Hội, thu hút, tập hợp thanh niên. Do đó, Ban Thư ký Ủy ban Hội đề xuất sẽ triển khai chương trình đồng hành với thanh niên trong nhiệm kỳ này.

- Nội hàm của phong trào "Tôi yêu Tổ quốc tôi" và hai chương trình đề nghị đại biểu góp ý để phù hợp với thực tiễn tỉnh Sơn La.


* Ghi chú: Ngoài các nội dung trên, Ban Thư ký trân trọng đề nghị Hội LHTN các huyện, thành phố, các tổ chức thành viên, các anh chị Ủy viên Ủy Ban Hội xem xét góp ý, đề xuất nội dung mới để Tiểu ban Nội dung tổng hợp, Báo cáo Ủy ban Hội. 

(Dự thảo Báo cáo được đăng tải trên website tỉnh đoàn: www.tinhdoansonla.gov.vn)
3. Về việc cung cấp số liệu công tác Hội và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2014- 2019: Đề nghị Ủy ban Hội LHTN Việt Nam các huyện, Thành phố tổng hợp, báo cáo số liệu từ tháng 10/2014 đến ngày 30/5/2019 (Có biểu mẫu kèm theo) gửi về Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh trước ngày 15/6/2019.
Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh đề nghị các đơn vị tổ chức triển khai lấy ý kiến rộng rãi trong đoàn viên, thanh niên, hội viên; các tổ chức cơ sở Đoàn, Hội; Ủy ban Hội các cấp và tổng hợp ý kiến góp ý về Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh trước ngày 20/6/2019./.
	Nơi nhận:

- Như Kg;
- Chủ tịch UB Hội (b/c);
- Website Tỉnh đoàn;
- Lưu VT, PT.
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