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	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH

HỘI ĐỒNG TỈNH SƠN LA
* * *

Số: 31-HD/HĐĐ
	Sơn La, ngày 07 tháng 10 năm 2019


HƯỚNG DẪN
Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu 

Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ IX, năm 2020
Căn cứ Hướng dẫn số 216-HD/HĐĐTW ngày 30.8.2019 của Hội đồng Đội Trung ương về hướng dẫn tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, Hội đồng Đội tỉnh ban hành Hướng dẫn tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ IX, năm 2020 với các nội dung, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Phát hiện, tuyên dương đội viên, thiếu niên, nhi đồng có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong thực hiện 5 điều Bác Hồ dạy; tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”.
2. Tạo phong trào thi đua sôi nổi trong đội viên, thiếu niên và nhi đồng phấn đấu học tập, rèn luyện; góp phần khẳng định vị trí của tổ chức Đội, thu hút sự quan tâm của các cấp, các ngành, các lực lượng xã hội đối với việc bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu nhi và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh.
3. Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ phải được tiến hành từ liên đội. Đại biểu dự Đại hội phải được bình xét từ chi đội và đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp.
4. Đảm bảo Đại hội ở mỗi cấp được tổ chức trang trọng, vui tươi, an toàn và tiết kiệm.
II. NỘI DUNG 
1. Tiêu chuẩn đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp
- Điều kiện: Đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp phải đạt danh hiệu Cháu ngoan Bác Hồ theo Quy chế thi đua, khen thưởng của Hội đồng Đội Trung ương:

+ Xếp loại hạnh kiểm tốt ở trường; hiếu thảo, lễ pháp, vâng lời ông bà, cha mẹ; có tinh thần đoàn kết, thương yêu giúp đỡ bạn bè và mọi người xung quanh; khiêm tốn, thật thà, dũng cảm.
+ Có tinh thần vượt khó vươn lên trong học tập và có kết quả ngày càng tiến bộ, hoàn thành nhiệm vụ học tập hoặc xếp loại học lực khá trở lên.

+ Có ý thức chấp hành pháp luật, nội quy của trường lớp, thực hiện nếp sống văn minh nơi công cộng; tích cực lao động, rèn luyện sức khỏe và kỹ năng; giữ gìn vệ sinh cá nhân và môi trường.

+ Tham gia đầy đủ, có hiệu quả các hoạt động của nhà trường; tích cực tham gia sinh hoạt Đội và các phong trào do Đội TNTP Hồ Chí Minh tổ chức.

+ Thực hiện chương trình rèn luyện đội viên và được công nhận hoàn thành 100% các tiêu chí theo lớp của hạng rèn luyện.

Ngoài các tiêu chuẩn trên, danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” được xét trao cho đội viên, thiếu niên và nhi đồng đạt thành tích cao trong các kỳ thi quốc gia, quốc tế; có hành động đẹp, dũng cảm, được xã hội, nhân dân ghi nhận hoặc được tuyên dương như: cứu người, nhặt được của rơi trả lại người mất, giúp đỡ bạn cùng tiến bộ…
- Việc lựa chọn đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp:
+ Đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp liên đội: Là những Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu của chi đội, lớp nhi đồng; được tập thể chi đội, lớp nhi đồng giới thiệu và Ban Chỉ huy liên đội đề nghị Ban Chấp hành Đoàn hoặc Hội đồng Đội cấp xã tuyên dương, khen thưởng danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ”.
- Đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp huyện: Là những Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu của liên đội, được Ban Chỉ huy Liên đội đề nghị Ban Chấp hành Đoàn hoặc Hội đồng Đội cấp xã giới thiệu và Hội đồng Đội cấp huyện tuyên dương, khen thưởng danh hiệu Cháu ngoan Bác Hồ.
- Đại biểu dự Liên hoan thiếu nhi các dân tộc Sơn La cấp tỉnh: Là những Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu cấp huyện, được Hội đồng Đội cấp huyện giới thiệu và Hội đồng Đội cấp tỉnh tuyên dương, khen thưởng danh hiệu Cháu ngoan Bác Hồ.

- Đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp Trung ương: Là những Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu cấp tỉnh, được Hội đồng Đội cấp tỉnh giới thiệu và Hội đồng Đội Trung ương tuyên dương, khen thưởng danh hiệu Cháu ngoan Bác Hồ.
2. Số lượng đại biểu và thời gian, địa điểm tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp
- Số lượng: Số lượng đại biểu Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp do cấp tổ chức Đại hội quyết định, phù hợp với khả năng, điều kiện thực tế và ngân sách của địa phương, đơn vị; chú ý về giới tính, độ tuổi, dân tộc…
- Thời gian, địa điểm: Tùy theo điều kiện thực tế, các đơn vị quyết định thời gian, địa điểm tổ chức Đại hội cho phù hợp, đảm bảo các yêu cầu về nội dung, trang trọng, hiệu quả và tiết kiệm. 

+ Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ ở liên đội tổ chức hàng năm vào cuối mỗi năm học; thời gian tổ chức không quá 01 ngày, kết thúc trước ngày 15/5 hàng năm; địa điểm có thể ngoài trời, trong hội trường hoặc những nơi có ý nghĩa giáo dục thiếu nhi.

+ Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp huyện được tổ chức ít nhất 05 năm 01 lần; thời gian tổ chức không quá 02 ngày, kết thúc trước ngày 10/6/2020; địa điểm có thể ngoài trời, trong hội trường hoặc những nơi có ý nghĩa giáo dục thiếu nhi.

+ Liên hoan thiếu nhi các dân tộc Sơn La cấp tỉnh được tổ chức trong tháng 6, kết thúc trước 20/6/2020; địa điểm dự kiến tại Trung tâm văn hóa điện ảnh tỉnh (Rạp Suối reo) và Hà Nội.
+ Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc dự kiến tổ chức trong tháng 7/2020 (Có thông báo cụ thể sau); địa điểm dự kiến tại Hà Nội và Nghệ An. 

3. Nội dung chương trình Đại hội
- Chương trình Đại hội cần bám sát các nội dung đã được hướng dẫn trong Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh, cụ thể là:
+ Tổ chức Lễ chào cờ theo Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh.

+ Lễ dâng hoa lên Bác Hồ hoặc phút sinh hoạt truyền thống.

+ Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

+ Báo công dâng Bác (hoạt cảnh, múa, hát, thơ, phóng sự, hình ảnh, clip…).
+ Tuyên dương, khen thưởng.

+ Đại biểu phát biểu động viên, tuyên dương.

+ Đọc quyết tâm thư của Đại hội (nếu có).

+ Kết thúc Đại hội.
- Một số hoạt động có thể được tổ chức trong chương trình Đại hội:

+ Hoạt động vui chơi.

+ Tham quan, trải nghiệm.

+ Đối thoại, gặp gỡ lãnh đạo Đảng, chính quyền.

+ Tạo đàm, trao đổi, diễn đàn.

+ Hành trình về nguồn, địa chỉ đỏ.

+ Hoạt động an sinh xã hội.

+ Các hoạt động khác phù hợp (Liên hoan thiếu nhi nghèo vượt khó; Ngày hội thiếu nhi vui-khỏe; Hội thi chỉ huy đội giỏi…).

4. Một số lưu ý
- Về tên gọi: Thống nhất tên gọi là “Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ”.
- Hội đồng Đội cấp huyện chủ động hướng dẫn các Liên đội và chỉ đạo tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp liên đội, đảm bảo thống nhất theo hướng dẫn chung của Hội đồng Đội tỉnh. 

- Tùy theo điều kiện của địa phương, các đơn vị báo cáo cấp ủy, chính quyền và Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp xem xét quyết định về quy mô, thời gian và địa điểm tổ chức Đại hội cho phù hợp; chọn cử đại biểu dự Liên hoan thiếu nhi các dân tộc tỉnh Sơn La lần thứ IV, năm 2020 và đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc theo hướng dẫn của Hội đồng Đội tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Hội đồng Đội tỉnh
- Ban hành Hướng dẫn tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ IX, năm 2020; chỉ đạo tổ chức Đại hội cấp huyện (nếu có); đôn đốc các cơ sở Đội triển khai thực hiện.
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Liên hoan thiếu nhi các dân tộc tỉnh Sơn La lần thứ IV, năm 2020 và chủ trì tổ chức thực hiện.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền hình tại địa phương tuyên truyền về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp; nêu gương những đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu, các tập thể Đội xuất sắc trong thực hiện phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”.

- Giao Ban Thanh thiếu nhi trường học Tỉnh đoàn - Cơ quan thường trực Hội đồng Đội tỉnh chủ trì tham mưu, khâu nối và triển khai tổ chức thực hiện.
     
- Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn phối hợp viết bài, đưa tin về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp trên website và fanpage Tỉnh đoàn.

     
- Đề nghị Văn phòng Tỉnh đoàn phối hợp chuẩn bị kinh phí tổ chức Liên hoan cấp tỉnh; phối hợp vận động, kêu gọi tài trợ tổ chức Liên hoan.

2. Hội đồng Đội các huyện, thành phố
- Cụ thể hóa Hướng dẫn, xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp mình cho phù hợp với tình hình địa phương, đơn vị; hướng dẫn và chỉ đạo Đại hội cấp Liên đội.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền.
Trên đây là Hướng dẫn tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc lần thứ IX, năm 2020, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, thành phố nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Hội đồng Đội TW;
- Ban CTTN TW Đoàn;
- Ban Dân vận, Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- TT Tỉnh đoàn;

- Sở Giáo dục & Đào tạo tỉnh;
- Ban Thường vụ các huyện, thành đoàn;
- Hội đồng Đội các huyện, thành phố;
- Ban TG, VP Tỉnh đoàn;
- Lưu HĐĐ (40b).
	TM. HỘI ĐỒNG ĐỘI TỈNH
CHỦ TỊCH
Lò Thị Thúy Hà


