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	BCH ĐOÀN TỈNH SƠN LA                                            ***

Số: 418-BC/TĐTN-VP
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Sơn La, ngày 11 tháng 01 năm 2016


  BÁO CÁO

Kiểm điểm của Ban Thường vụ tỉnh đoàn năm 2015

Thực hiện Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành tỉnh đoàn khóa XI, nhiệm kỳ 2012 – 2017; Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015, Ban Thường vụ tỉnh đoàn kiểm điểm kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2015, như sau:

I. ƯU ĐIỂM
1. Kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị

1.1- Về việc quán triệt và triển khai thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng; xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị.
Trong năm 2015, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã ban hành 926 văn bản chỉ đạo các huyện, thành đoàn, đơn vị và đoàn trực thuộc có sự bám sát chặt chẽ các văn bản của Trung ương Đoàn, tỉnh ủy, UBND tỉnh và các đơn vị liên quan. Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã tập trung chỉ đạo các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh triển khai thực hiện chương trình công tác năm 2015 theo định hướng của Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ tỉnh ủy; tiếp tục triển khai chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 21-NQ/TU ngày 26.8.2013 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIII về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên giai đoạn 2013 - 2020”; Quyết định số 217,218 ngày 12.12.2013 của Bộ chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội” “Quy định về Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội và nhân dân tham gia ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 3.6.2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường công tác dân vận trong tình hình mới; chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 18/12/2013 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về nêu cao trách nhiệm và chấn chỉnh tác phong của cán bộ, đảng viên, công chức viên chức; Chỉ thị số 01-CT/ĐTN, ngày 17.5.2013 của Ban Thường vụ trung ương Đoàn. Chỉ đạo tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp và lễ kỷ niệm 120 năm thành lập tỉnh Sơn La (10.10.1895-10.10.2015) , hoạt động “Tháng thanh niên”, chiến dịch “Thanh niên tình nguyện hè" đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, an toàn. Chỉ đạo các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm như: 85 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam, 84 năm ngày thành lập Đoàn, 40 năm giải phóng Miền Nam, 125 năm ngày sinh nhật Bác... Hướng dẫn các cấp bộ đoàn sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XI, tổng kết chương trình hành động của Đoàn thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020.
1.2- Về kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị

Năm 2015 với chủ đề “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã thực hiện tốt trách nhiệm và quyền hạn theo quy định. Tập trung tham mưu, lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện các mặt công tác và cơ bản đã hoàn thanh các nội dung, chương trình công tác năm 2015 do Ban Chấp hành tỉnh đoàn đề ra. Các hoạt động được lựa chọn có trọng tâm, trọng điểm, thường xuyên tiến hành kiểm tra, hướng dẫn, tháo gỡ cho cơ sở.
- Về thực hiện hai phong trào hành động của Đoàn: Ban Thường vụ tỉnh đoàn tiếp tục cụ thể hóa hai phong trào “Xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc”; “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” trong từng khối thanh niên (thanh niên công chức, thanh niên nông thôn, công nhân, đô thị, lực lượng vũ trang, học sinh, sinh viên...), với trọng tâm theo chủ đề công tác năm “tự hào tiến bước dưới cờ đảng: đoàn viên, thanh niên tích cực trong các hoạt động chào mừng đại hội Đảng các cấp, tích cực đóng góp ý kiến vào các văn kiện Đại hội Đảng, tổ chức các hoạt động tình nguyện, an sinh xã hội, vì cuộc sống cộng đồng, tham gia xây dựng nông thôn mới, xây dựng văn minh đô thị, các hoạt động đền ơn, đáp nghĩa, tham gia bảo đảm an toàn giao thông... Một số hoạt động Ban Thường vụ chỉ đạo đã có hiệu ứng tích cực, nhận được sự đồng thuận cao của đoàn viên, thanh niên và được xã hội đánh giá cao, có sức lan toả trong cộng đồng (như việc tổ chức cho đoàn viên, thanh niên làm đường giao thông, xây dựng công trình nhà tiêu 2 ngăn hợp vệ sinh, chung sức xây dựng nông thôn mới).
- Công tác xây dựng Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng: được tập trung chỉ đạo với trọng tâm là bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ đoàn các cấp, hướng dẫn, giới thiệu đoàn viên đang công tác về sinh hoạt nơi cư trú, triển khai  kế hoạch củng cố tổ chức cơ sở đoàn, chấn chỉnh công tác đoàn vụ và nâng cao chất lượng đoàn viên gắn với quản lý‎ đoàn viên, công tác phát triển Đảng.
- Công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên, xây dựng Hội liên thanh niên Việt Nam:  Chỉ đạo các huyện thành hội tổ chức học tập Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh tiến hành Hội nghị lần thứ nhất đồng thời ban hành chương trình làm việc toàn khóa, quy chế hoạt động và chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội HLHTNVN tỉnh lần thứ IV. Duy trì hiệu quả hoạt động của Câu lạc bộ Doanh nhân trẻ, Câu lạc bộ Thầy thuốc trẻ với nhiều hoạt động có ý nghĩa.
- Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng: Các cấp bộ đoàn đã có nhiều hình thức chăm sóc, giáo dục thiếu nhi như tổ chức sân chơi cuối tuần, sinh hoạt hè, đêm hội trăng rằm cho thiếu nhi nhằm khơi dậy niềm tự hào dân tộc, tình yêu quê hương đất nước với các hoạt động tiêu biểu: tổ chức thành công Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp, tổ chức đồng loạt ngày hội "Thiếu nhi khoẻ - Tiến bước lên Đoàn", tổ chức hội nghị tập huấn cho các đồng chí là bí thư, phó bí thư các Đoàn trường THPT…
- Về công tác tham mưu, phối hợp: Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã phối hợp với Ban Dân vận tỉnh uỷ tham mưu cho Ban Chấp hành đảng bộ tỉnh xây dựng Kế hoạch hành động thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015-2030”. Công tác phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh ngày càng thiết thực hơn, qua đó, tiếp tục thể hiện sự quan tâm của cấp uỷ, chính quyền, các lực lượng xã hội trong công tác giáo dục, bồi dưỡng thế hệ trẻ. 
2. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 18.11.2013 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về nêu cao trách nhiệm và chấn chỉnh tác phong của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức; Chỉ thị số 01 – CT/TWĐTN của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về tăng cường rèn luyện tác phong, thực hành lề lối công tác của cán bộ Đoàn.
Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã ban hành kế hoạch triển khai việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2015. Hướng dẫn các cấp bộ đoàn tổ chức cho cán bộ đoàn, đoàn viên thanh niên đăng ký thực hiện Chỉ thị 01-CT/TWĐTN ngày 17.5.2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn” với 8 điều nên làm và không nên làm, Chỉ thị số 25- CT/TU ngày 18.12.2013 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về “Nêu cao trách nhiệm và trấn chỉnh tác phong của người cán bộ, đảng viên, công chức và viên chức”. Qua việc thực hiện đã có những chuyển biến tích cực trong nhận thức, hành động và tác phong của cán bộ đoàn viên, thanh niên.
3- Việc tổ chức thực hiện quy chế dân chủ và đổi mới phương thức lãnh đạo.
- Trong năm 2015, Ban Thường vụ tỉnh đoàn tổ chức họp 12 kỳ và họp đột xuất 03 lần, đảm bảo theo quy định của Điều lệ Đoàn. Nội dung các kỳ họp đều được chuẩn bị tương đối chặt chẽ, công phu, cơ bản đảm bảo về chất lượng theo yêu cầu; đồng thời tài liệu được gửi các đồng chí uỷ viên Ban Thường vụ tối thiểu trước 01 - 02 ngày khi kỳ họp diễn ra để đảm bảo từng uỷ viên đều được nghiên cứu, tiếp cận các nội dung và tham gia đóng góp ý kiến thiết thực hơn. Công tác điều hành các kỳ họp Ban Thường vụ có nhiều đổi mới, thời gian giành cho thảo luận được bố trí khoa học, hợp lý, đảm bảo mỗi uỷ viên đều được phát biểu tối thiểu một ý kiến; việc điều hành thảo luận dân chủ, tập trung vào các nhiệm vụ thuộc thẩm quyền lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, từng bước khắc phục được tình trạng báo cáo thành tích, chung chung, không trọng tâm.

- Các vấn đề được thảo luận và quyết định theo đa số, không có tình trạng áp đặt, mất dân chủ; trong thảo luận, ý kiến của từng cá nhân luôn được tôn trọng và tiếp thu nghiêm túc. Những vấn đề đột xuất đều được tập thể thường trực thảo luận thống nhất trước khi triển khai. Đồng thời, nhằm nâng cao trách nhiệm cá nhân trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã kịp thời điều chỉnh, phân công nhiệm vụ từng uỷ viên đảm bảo vai trò, trách nhiệm của từng đồng chí ủy viên Ban Thường vụ trong các lĩnh vực, địa bàn công tác. Qua đó đã phát huy nguyên tắc tập trung dân chủ, thực hiện đúng trách nhiệm và quyền hạn của Thường trực tỉnh đoàn, Ban Thường vụ tỉnh đoàn và trách nhiệm quyền hạn của từng uỷ viên Ban Thường vụ cũng như của người đứng đầu trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao.

- Trong nhận xét, đánh giá, thực hiện các quy định về đề bạt, bổ nhiệm cán bộ được thực hiện một cách dân chủ, đúng quy trình và đúng thẩm quyền. Không có tình trạng lạm quyền, vượt quyền trong công tác cán bộ. Việc giới thiệu cán bộ để bổ nhiệm được tiến hành công khai và được sự thống nhất cao của Ban Thường vụ trước khi thực hiện các quy trình bổ nhiệm. Trong công tác tổ chức cán bộ, người đứng đầu đã chủ động hơn trong nắm bắt tư tưởng, phẩm chất đạo đức, năng lực công tác để xây dựng, đào tạo, quản lý, sử dụng đội ngũ cán bộ, công chức hiệu quả hơn. Các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức được thực hiện đầy đủ, đúng quy định của Nhà nước. 
- Về thực hiện trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan: đồng chí Bí thư tỉnh đoàn đã chỉ đạo rà soát bổ sung các quy chế: dân chủ ở cơ sở; làm việc của cơ quan tỉnh đoàn, quy chế chi tiêu nội bộ; kiện toàn các hội đồng: thi đua, khen thưởng, hội đồng xét duyệt đề tài, sáng kiến kinh nghiệm, hội đồng thẩm định giá... nhằm công khai, minh bạch trong công tác quản lý, sử dụng tài sản công, quản lý ngân sách; đồng thời bảo đảm tính công bằng trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao của cán bộ, công chức. 
4- Công tác kiểm tra, giám sát, khen thưởng và kỷ luật đoàn. 
- Về công tác kiểm tra, giám sát tiếp tục được tăng cường, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã tổ chức 03 đoàn đi cơ sở kiểm tra, nắm bắt, chỉ đạo, hướng dẫn công tác triển khai, quán triệt, cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đoàn cấp trên, Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015. Các đoàn kiểm tra, đi cơ sở của Ban Thường vụ tỉnh đoàn đảm bảo thiết thực, nội dung cụ thể có trọng tâm trọng điểm, đánh giá khách quan, đúng thực trạng kết quả thực hiện công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc.

Qua một năm sửa chữa, khắc phục Ban Thường vụ tỉnh đoàn nhận thấy các giải pháp khắc phục những tồn tại sau kiểm điểm theo Nghị quyết Trung ương 4 và năm 2014 đã được triển khai tương đối hiệu quả. Vai trò, trách nhiệm của các đồng chí ủy viên Ban Thường vụ được thể hiện rõ hơn; chế độ đi công tác cơ sở của các ủy viên Ban thường vụ tỉnh đoàn được thực hiện nghiêm túc. Việc phối hợp với các ngành trong thực hiện một số chủ trương công tác đã được cụ thể hóa bằng các chương trình, kế hoạch. Đã tham mưu và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch Thường trực, Ban thường vụ tỉnh đoàn nhiệm kỳ 2012 – 2017, nhiệm kỳ 2017 – 2022; công tác tập huấn, bồi dưỡng cán bộ đoàn theo chức danh được phối hợp thực hiện đồng bộ (cấp tỉnh phối hợp mở 3 lớp). 
Công tác thi đua khen thưởng tiếp tục được được quan tâm, đẩy mạnh theo hướng thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí, bảo đảm đúng đối tượng, thiết thực tiết kiệm. Trong năm 2015 đã tiến hành khen cho 139 tập thể, 212 cá nhân; Tiến hành kỷ luật đối với 01 đồng chí ủy viên BCH tỉnh đoàn.
II. HẠN CHẾ, THIẾU SÓT VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, thiếu sót
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới nội dung và hình thức tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội còn thiếu chủ động; tài liệu sinh hoạt chi đoàn hàng tháng ban hành chậm, có tháng không ban hành dẫn đến khó khăn trong tổ chức sinh hoạt tại cơ sở; việc chỉ đạo thực hiện chủ trương đoàn viên đang học tập, công tác về sinh hoạt và giữ mối liên hệ với nơi cư trú còn hình thức; chưa có biện pháp, cơ chế cụ thể để phát huy vai trò, trách nhiệm của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn dẫn đến hoạt động thiếu hiệu quả. 

- Lãnh đạo thực hiện một số chỉ tiêu công tác năm 2015 chưa đạt yêu cầu (báo cáo tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015)
- Việc phát hiện, nhân rộng và hỗ trợ xây dựng các mô hình mới trong hoạt động đoàn, nhất là các mô hình thanh niên làm kinh tế, thanh niên tham gia cải cách hành chính... chưa được quan tâm đúng mức. 
- Việc hướng dẫn, lãnh đạo, kiểm tra, giám sát thực hiện một số phong trào chưa kịp thời (phong trào “3 trách nhiệm”, “cải cách hành chính”, “tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho thanh niên”...)
- Phương thức lãnh đạo của Ban Thường vụ tuy có sự đổi mới song vẫn còn dàn chảy, chưa đầu tư nhiều cho việc chỉ đạo thực hiện những việc mới, việc khó.

2. Nguyên nhân:

* Nguyên nhân chủ quan

- Ban Thường vụ tỉnh đoàn chưa giành nhiều thời gian để nghiên cứu, tham mưu cụ thể hóa một số chỉ thị, nghị quyết của Đảng, các chương trình kế hoạch do Trung ương Đoàn phát động cho phù hợp với địa phương.

- Năng lực dự báo của Ban Thường vụ tỉnh đoàn đối với một số nhiệm vụ công tác chưa sát thực tế.

- Một số Ủy viên Ban Thường vụ chưa phát huy hết khả năng, năng lực và trách nhiệm trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao nhất là các mảng nội dung được phân công phụ trách. Chưa có nhiều định hướng, hướng dẫn các cấp bộ Đoàn triển khai thực hiện đặc biệt là các nội dung: định hướng tư tưởng cho đoàn viên thanh niên, sinh hoạt chi đoàn, hỗ trợ thanh niên phát triển kinh tế...

- Một số đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ tỉnh đoàn chưa giành nhiều thời gian đi cơ sở, chưa hiểu và nắm bắt đầy đủ, kịp thời các hoạt động ở cơ sở để định hướng hoạt động.
* Nguyên nhân khách quan:

- Tác động mặt trái của cơ chế thị trường và các tệ nạn, tiêu cực xã hội, sự đa dạng trong tiếp cận thông tin của thanh niên cũng như sự chống phá của các thế lực thù địch đã tác động không nhỏ đến tư tưởng, nhận thức và hành động của thanh niên. 

- Do điều kiện kinh tế còn khó khăn, việc xã hội hóa các nguồn lực thực hiện một số chỉ tiêu công tác còn hạn chế.
- Tính chủ động trong tham mưu, đề xuất và tổ chức thực hiện nhiệm vụ của một số cán bộ đoàn, nhất là cấp cơ sở, chi đoàn tổ, bản chưa cao, hơn nữa một số cấp ủy chưa thực sự tin tưởng, giao việc cho thanh niên.  

3. Một số giải pháp khắc phục
- Tăng cường nghiên cứu, nắm bắt để định hướng cho cơ sở trong công tác nắm bắt tình hình tư tưởng ở địa phương, đơn vị nhất là vùng sâu, vùng biên giới. 

- Biên soạn tài liệu sinh hoạt chi đoàn đầy đủ, nội dung phong phú, duy trì có hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên. Tăng cường, hướng dẫn, đổi mới cách thức tổ chức sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt đoàn nơi cư trú. Cử các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ tỉnh đoàn hàng tháng xuống sinh hoạt với các chi đoàn. Tăng cường chỉ đạo các đơn vị phối hợp trong việc giới thiệu đoàn viên sinh hoạt nơi cư trú.

- Tăng cường hỗ trợ đoàn viên trong phát triển kinh tế, kịp thời tuyên dương, nhân rộng các mô hình hay trong phát triển kinh tế ở cơ sở.

- Đổi mới phương thức lãnh đạo của Ban Thường vụ tỉnh đoàn. Phát huy vai trò trách nhiệm của từng đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ trong lĩnh vực được phân công nhằm triển khai toàn diện công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch luân chuyển cán bộ Đoàn chủ chốt và tạo nguồn cho nhiệm kỳ tới.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2015 của Ban Thường vụ tỉnh đoàn./.
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