PAGE  
12

	BCH ĐOÀN TỈNH SƠN LA

***

Số: 395-BC/TĐTN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Sơn La, ngày 12 tháng 01 năm 2015


BÁO CÁO

Tổng kết công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015
------------

Thực hiện Chương trình làm việc toàn khóa của Ban Chấp hành tỉnh đoàn nhiệm kỳ 2012 - 2017, Ban Chấp hành tỉnh đoàn đánh giá kết quả công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015, như sau: 

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH CHUNG

Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Sơn La hiện có 21 tổ chức đoàn trực thuộc (12 huyện, thành đoàn; 03 đoàn trường đại học, cao đẳng; 02 đoàn khối; 03 đoàn lực lượng vũ trang và 01 đoàn cơ sở trực thuộc tỉnh đoàn); có 03 đơn vị sự nghiệp (Nhà thiếu nhi, Trung tâm hoạt động Thanh thiếu niên, Tổng đội TNXP tỉnh). Tổng số tổ chức cơ sở đoàn toàn tỉnh là 654 (trong đó 291 đoàn cơ sở; 363 chi đoàn cơ sở), tổng số chi đoàn 4.971, với 82.088 đoàn viên tham gia sinh hoạt. Có 12 tổ chức Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam huyện, thành phố; 204 cơ sở Hội với 3.180 chi hội và 68.732 hội viên. Có 12 Hội đồng Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh cấp huyện, thành phố; 57 Hội đồng Đội cấp xã; 508 Liên Đội với 112.133 đội viên, 40.723 nhi đồng.
1. Thuận lợi: Các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh luôn nhận được sự quan tâm, lãnh chỉ đạo của các cấp ủy đảng, sự phối hợp của chính quyền, các ban, ngành đoàn thể. Luôn bám sát sự định hướng và chỉ đạo của cấp ủy và đoàn cấp trên, trong đó tập trung vào 2 phong trào lớn của Đoàn: xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc và đồng hành với thanh niên trong lập thân lập nghiệp góp phần hoàn thành các chỉ tiêu phát triển kinh tế, chính trị, văn hóa xã hội và an ninh quốc phòng của địa phương. 
2. Khó khăn: Trước tình hình trong nước và thế giới có nhiều biến động ảnh hưởng không nhỏ đến nhận thức của thanh niên. Điều kiện về cơ sở vật chất, kinh phí hoạt động của tổ chức Đoàn, nhất là cấp cơ sở còn khó khăn. Một số cấp ủy, chính quyền chưa dành sự quan tâm, tạo điều kiện để thanh niên được cống hiến và trưởng thành.
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC NĂM 2015

1. Công tác chỉ đạo

Năm 2015 với chủ đề “Tự hào tiến bước dưới cờ Đảng”, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ tỉnh đoàn đã tập trung chỉ đạo các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh triển khai thực hiện chương trình công tác năm 2015 theo định hướng của Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Ban Thường vụ tỉnh ủy; tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 21 NQ/TU ngày 26.8.2013 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIII về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên giai đoạn 2013 - 2020”; Quyết định số 217,218 ngày 12.12.2013 của Bộ chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội” “Quy định về Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị xã hội và nhân dân tham gia ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 – 2030”; Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 3.6.2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường và đổi với sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 18/12/2013 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về nêu cao trách nhiệm và chấn chỉnh tác phong của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức; Chỉ thị số 01-CT/ĐTN, ngày 17.5.2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn. Chỉ đạo tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp và kỷ niệm 120 năm ngày thành lập tỉnh Sơn La (10.10.1895 – 10.10.2015),“Tháng thanh niên”, chiến dịch “Thanh niên tình nguyện hè" đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, an toàn. Các cấp bộ Đoàn đã tổ chức các hoạt động nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm như: 85 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam, 84 năm ngày thành lập Đoàn, 40 năm giải phóng Miền Nam, 125 năm ngày sinh nhật Bác...hướng dẫn các cấp bộ đoàn sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XI, tổng kết chương trình hành động của Đoàn thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2010 - 2015.
2. Công tác tuyên truyền, giáo dục 

Tổ chức triển khai các chủ trương, Nghị quyết của Đảng, của Đoàn, chính sách pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền về Hiến Pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Luật đất đai sửa đổi, xin ý kiến vào bộ luật hình sự…; Tổ chức 693 hoạt động tham gia đóng góp ý kiến xây dựng Đảng và góp ý vào văn kiện Đại hội Đảng các cấp thu hút trên 16.500 đoàn viên thanh niên tham gia; tổ chức cho 6.818 đoàn viên thanh niên đóng góp vào bộ luật Dân sự và bộ luật Hình sự sửa đổi; tổ chức học tập quán triệt Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam tỉnh lần thứ IV, Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam lần thứ VII, nhiệm kỳ 2014 – 2019. 
Công tác giáo dục đạo đức, lối sống, pháp luật được tập trung triển khai thông qua việc tiếp tục tuyên truyền phổ biến quán triệt Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 18.12.2013 của Ban Thường vụ tỉnh ủy; Chỉ thị 01-CT/TWĐTN ngày 17.5.2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn. Triển khai có hiệu quả việc "Học tập và làm theo tư tưởng tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" theo chủ đề công tác năm 2015; quán triệt, triển khai Chỉ thị số 42 – CT/TW của Ban Bí thư trung ưởng đảng về tăng cường sự lãnh đạo của đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 – 2030. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật: Luật Giao thông đường bộ, Luật Hôn nhân gia đình, luật thanh niên... Triển khai cuộc thi “Biển, đảo Tổ quốc và chiến sỹ Hải quân” kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Hải quân nhân dân Việt Nam 07/05/1955 - 07/05/2015), cuộc thi viết tìm hiểu Hiến pháp Nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, tham gia cuộc thi Olympic toàn quốc các môn khoa học Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh “Ánh sáng soi đường” năm 2015 đạt giải nhất cụm, giải khuyến khích toàn quốc thu hút 2.356 ĐVTN tham gia.
Công tác giáo dục truyền thống tiếp tục được triển khai với nhiều hoạt động phong phú như: tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, tọa đàm, nói chuyện... nhân các ngày lễ lớn của Đảng, Đoàn. Tăng cường việc nắm tình hình tư tưởng của đoàn viên thanh niên. Các cấp bộ Đoàn tổ chức các hoạt động thăm hỏi, động viên người có công với cách mạng, các cựu thanh niên xung phong, các nhân chứng lịch sử..
. Phối hợp tổ chức chương trình Giao lưu nghệ thuật bản hùng ca tuổi trẻ kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống lực lượng TNXP Việt Nam (15.10.1950 – 15.10.2015) tại khu di tích lịch sử TNXP ngã ba Cò Nòi – Mai Sơn, qua đó tăng cường giáo dục cho đoàn viên thanh niên về truyền thống lịch sử, lòng yêu nước.

3. Phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” 
3.1. Phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”
- Xung kích trong học tập

Tiếp tục triển khai phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt, tích cực nghiên cứu khoa học”; các hoạt động hỗ trợ, khuyến khích thanh niên trong học tập (tiếp sức mùa thi, tiếp sức đến trường, tư vấn mùa thi, trao học bổng…); tổ chức triển khai thực hiện nhiều hoạt động hỗ trợ thí sinh và người nhà thí sinh trong kỳ thi tốt nghiệp THPT, thi tuyển sinh vào THPT; thành lập đội tư vấn, thanh niên tình nguyện hướng dẫn, hỗ trợ thí sinh và người nhà thí sinh tham dự kỳ thi đại học, cao đẳng năm 2015, chọn 19 tân sinh viên có hoàn cảnh gia đình khó khăn nhận học bổng “Tiếp sức đến trường” do báo Tuổi trẻ trao tặng tại thành phố Lai Châu.
- Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế

Duy trì hoạt động của các câu lạc bộ khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế ở cơ sở; tổ chức trao đổi kinh nghiệm, giúp đỡ các thành viên trong câu lạc bộ và nhân dân ứng dụng khoa học, kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh nâng cao chất lượng sản phẩm, bảo vệ môi trường và hạ giá thành sản phẩm.
Trong năm 2015 đã phát triển 95 mô hình thanh niên làm kinh tế; 16 hoạt động tập huấn chuyển giao ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật cho 740 đoàn viên, thanh niên; triển khai các hoạt động tư vấn hướng nghiệp cho hơn 15.000 đoàn viên thanh niên, giới thiệu việc làm được 757 người. 
Các cấp bộ Đoàn thực hiện tốt nội dung nhận ủy thác, tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên lập đề án vay vốn; phối hợp với Ngân hành chính sách xã hội quản lý tốt các hoạt động cho vay, thu hồi nợ theo quy định. Đến ngày 31.10.2015 dư nợ của Đoàn thanh niên là 541,061 triệu đồng, 874 tổ tiết kiệm vay vốn, 25.884 hộ được vay. Đa số các hộ vay vốn đều sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích nguồn vốn được vay.
Phối hợp tổ chức ra quân tình nguyện xây dựng làng thanh niên lập nghiệp tại xã Púng Bánh, Sốp Cộp
- Xung kích xây dựng nông thôn mới
Phong trào “tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới” được triển khai rộng khắp tại các cơ sở đoàn, trong năm các đội TNTN tại các huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc đã cùng tham gia tu sửa và làm mới 313,725 km tuyến đường, đào 60 km rãnh thoát nước; sửa chữa, nạo vét 97 tuyến kênh mương nội đồng với tổng chiều dài 201km; vệ sinh, trồng hoa tại 05 trường mầm non và các cơ quan; Vận động đoàn viên thanh niên tham gia tu sửa 158 nhà văn hóa, điểm vui chơi cho thiếu nhi, vận động quyên góp nguồn lực, sửa chữa 90 nhà nhân ái, nhà tình thương, nhà lớp học; Tổ chức kịp thời các hoạt động tình nguyện, ứng cứu và khắc phục hậu quả sau mưa bão: đóng góp trên 3.000 công, giúp đỡ 86 hộ gia đình di chuyển, dọn dẹp, dựng lại nhà cửa, tìm kiếm người mất tích, tham gia tu sửa 45km đường giao thông bị đất đá sạt lở; khơi thông 35km cống rãnh, bể nước sinh hoạt cộng đồng bị bùn ngập… 
Tổ chức thành công Hội thi tuổi trẻ Sơn La chung sức xây dựng Nông thôn mới năm 2015 từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh, trong đó cấp xã có gần 5.000 thí sinh (299 chi đoàn bản tham gia hội thi cấp xã), (155 Đoàn xã tham gia hội thi cấp huyện, thành phố) và 12 huyện, thành phố tham gia hội thi cấp tỉnh. Qua hội thi đã giúp cán bộ đoàn viên thanh niên và nhân dân nâng cao nhận thức và trách nhiệm đối với việc xây dựng nông thôn mới.

Triển khai xây dựng 192 nhà tiêu hợp vệ sinh theo tiêu chí nông thôn mới tại 12 xã điểm trong toàn tỉnh với tổng kinh phí hỗ trợ 576.000.000 đồng và ngày công đóng góp của đoàn viên, thanh niên. Công trình góp phần hoàn thiện tiêu chí về môi trường trong chương trình xây dựng nông thôn mới.
-  Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng

Triển khai có hiệu quả các hoạt động “Tình nguyện mùa đông” “Xuân tình nguyện”, “Đền ơn đáp nghĩa – Uống nước nhớ nguồn”,  các hoạt động tình nguyện tại chỗ với nhiều hoạt động có ý nghĩa.

Tháng thanh niên các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã bám sát chỉ đạo của cấp trên, huy động mọi nguồn lực của xã hội, đảm nhận các công trình, phần việc, tập hợp thanh niên tham gia tổ chức các hoạt động có hiệu quả.
 

Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè 2015 được tổ chức theo đợt và nhóm đối tượng thanh niên với các hoạt động tình nguyện thiết thực, phù hợp với điều kiện của địa phương, thu hút đông đảo thanh niên tham gia, trong đó tập trung vào các hoạt động vì an sinh xã hội, tham gia xây dựng nông thôn mới, tiếp sức mùa thi…

- Xung kích giữ  gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
Các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh tích cực tham gia các hoạt động bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; các huyện đoàn có đường biên giới tăng cường các hoạt động giao lưu, kết nghĩa giữa thanh niên hai nước; các Đoàn trường thường xuyên quan tâm đến việc tổ chức các hoạt động cho lưu học sinh Lào.
Tại các huyện, thành đoàn duy trì các đội thanh niên xung kích tham gia đảm bảo an ninh trật tự tại các tuyến đường đông dân cư, giờ tan học tại các cổng trường. Vận động thanh niên trong độ tuổi nghĩa vụ làm đơn nhập ngũ để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Xung kích xây dựng đời sống văn hóa 
Vận động thanh niên và người dân đi đầu trong việc xây dựng nếp sống văn hóa, đặc biệt là tổ chức tuyên truyền, hỗ trợ người dân di chuyển chuồng trại ra khỏi gầm sàn, làm nhà tiêu hợp vệ sinh; tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao lành mạnh như: giải bóng đá thanh niên cấp tỉnh; cúp pha lê của đoàn khối các cơ quan tỉnh; giải bóng đá của đoàn khối doanh nghiệp tỉnh, công an tỉnh và nhiều hoạt động văn hóa, thể thao khác được các cấp bộ đoàn tổ chức… Vận động đoàn viên thanh niên không học và truyền đạo trái pháp luật, không sử dụng, tàng trữ trái phép văn hóa phẩm đồi trụy.

- Xung kích đấu tranh phòng, chống ma tuý, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội
Các cấp bộ đoàn trong toàn tỉnh đẩy mạnh tổ chức các hoạt động truyền thông như: mít tinh, ra quân, cổ động trực quan, đặt các cụm pa nô, áp phích tuyên truyền tại các điểm đông dân cư, phát tài liệu tuyên truyền, thông tin về pháp luật trên hệ thống phát thanh cơ sở, tổ chức các diễn đàn, toạ đàm, hội thi, nói chuyện chuyên đề, lồng ghép nội dung tuyên truyền pháp luật vào các hoạt động VHVN - TDTT, sinh hoạt chi đoàn... Duy trì hoạt động của các mô hình câu lạc bộ giáo dục đồng đẳng, câu lạc bộ thắp sáng niềm tin. 
Tích cực tham gia các hoạt động phát hiện, quản lý người nghiện ma túy, phối hợp quản lý người nghiện sau cai nghiện, tham gia vận động và cử lực lượng tham gia triệt phá cây thuốc phiện, tham gia phòng chống các tệ nạn xã hội… Thường xuyên tổ chức tố giác, phát giác kịp thời các đối tượng liên quan đến hoạt động ma túy trên địa bàn. 
- Xung kích tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông 
Duy trì, thành lập mới và đẩy mạnh hoạt động của các đội thanh niên tình nguyện, thanh niên xung kích tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; chỉ đạo các huyện, thành đoàn phối hợp với ngành giáo dục, ban an toàn giao thông duy trì, thành lập mới mô hình "Cổng trường trật tự an toàn giao thông", “Bến đò ngang an toàn”. Hiện nay trên toàn tỉnh có 53 mô hình “Cổng trường trật tự an toàn giao thông” do các đoàn trường THPT, Trung tâm GDTX, THCS quản lý và đi vào hoạt động có hiệu quả, 5 bến đò ngang an toàn tại các huyện Mường La, Bắc Yên, Quỳnh Nhai. Các hoạt động góp phần giảm tải tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông giờ cao điểm trên địa bàn tỉnh.

Tổ chức các đội TNTN tham gia bảo đảm trật tự an ninh và trật tự ATGT phục vụ Đại hội Đảng các cấp và lễ kỷ niệm 120 năm thành lập tỉnh Sơn La, ngày hội văn hóa giao thông đồng bào dân tộc khu vực Tây Bắc.
Duy trì hoạt động của 156 đội thanh niên xung kích, thanh niên tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; duy trì 73 tuyến đường thanh niên tự quản với mục tiêu "an toàn - xanh - sạch - đẹp". Tổ chức 780 cuộc tuyên truyền đảm bảo an toàn giao thông trong dịp lễ, tết, tiếp sức mùa thi... thu hút trên 4000 lượt đoàn viên thanh niên tham gia. Tại các Đoàn trường THPT, Trung tâm giáo dục thường xuyên tổ chức hội thi, hội diễn về hoạt động an toàn giao thông thông qua các hình thức sân khấu hoá, sân chơi "Rung chuông vàng"; "Thanh niên với ngày hội Văn hoá giao thông"; thi hiểu biết về Luật an toàn giao thông. 
- Xung kích lao động sáng tạo và cải cách thủ tục hành chính

100% cơ sở Đoàn khối hành chính sự nghiệp tổ chức thực hiện phong trào “3 trách nhiệm” trong cán bộ, công chức trẻ gắn với triển khai phong trào “Xung kích trong cải cách hành chính” xây dựng chi đoàn văn minh công sở; các cấp bộ Đoàn tăng cường đẩy mạnh phong trào thi đua “Chống lãng phí, chống tham ô, tham nhũng trong thanh niên viên chức”; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào lĩnh vực công tác, cán bộ Đoàn tích cực trong việc sử dụng, khai thác những tiện ích trong tin học phục vụ công tác. 
- Xung kích bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu
Nhiều hoạt động thiết thực thể hiện vai trò của tuổi trẻ trong việc bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu như: trồng cây xanh tại khuôn viên cơ quan, đơn vị, rừng đầu nguồn, các tuyến đường thanh niên tự quản, các khu du lịch, vui chơi, giải trí trong tháng thanh niên. 

Thực hiện có hiệu quả các “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”; xóa các biển quảng cáo rao vặt trên các tuyến đường; Tích cực tổ chức các hoạt động tình nguyện giúp bà con khắc phục hậu quả sau bão lũ, thiên tai trên địa bàn, tổ chức thăm, tặng quà các gia đình bị thiệt hại do lũ bão 
.

Các cấp bộ Đoàn đã tích cực trong việc thực hiện tiêu chí về môi trường trong xây dựng nông thôn mới. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục đoàn viên thanh niên hưởng ứng và ủng hộ ngày môi trường thế giới thông qua một số hoạt động như tổ chức trồng cây, thu dọn vệ sinh, rác thải trên ao hồ, …
 
3.2. Phong trào “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”

- Đồng hành với thanh niên trong học tập, nghiên cứu khoa học
Các cấp bộ Đoàn đã có nhiều hình thức, giải pháp trong công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn phương pháp học tập khoa học; phát động phong trào thi đua học tập trong các cấp bộ Đoàn, đồng thời tổ chức các hoạt động tôn vinh những tấm gương thanh niên, học sinh, sinh viên tiêu biểu trong học tập, nghiên cứu khoa học. Tổ chức các hội nghị, hội thảo về phương pháp học tập, nghiên cứu khoa học; các cuộc thi, sân chơi như: thi nghiệp vụ sư phạm, sáng tạo trẻ,... thu hút hàng nghìn học sinh, sinh viên, cán bộ, giáo viên trẻ tham gia. Phong trào thi đua “Sinh viên 5 tốt”, “học sinh 3 rèn luyện” tiếp tục phát triển góp phần nâng cao chất lượng học tập và rèn luyện của học sinh, sinh viên. Các hoạt động "tiếp sức mùa thi", "tiếp sức đến trường", các loại hình CLB hỗ trợ học tập trong và ngoài nhà trường được đoàn viên thanh niên và xã hội đánh giá cao. Các cấp bộ Đoàn đã chủ động xây dựng các quỹ khuyến học, khuyến tài hỗ trợ ý tưởng sáng tạo, trao học bổng, giải thưởng để động viên, khuyến khích học sinh, sinh viên và đoàn viên, thanh niên trong học tập, nghiên cứu khoa học; tích cực vận động, tìm kiếm các nguồn lực xã hội hỗ trợ học sinh nghèo đến lớp, cấp học bổng, đỡ đầu học sinh có hoàn cảnh khó khăn, làm nhà bán trú... Trong năm 2015 đã có rất nhiều đề tài khoa học cấp trường, cấp khoa trong các trường Cao đẳng, đại học trong tỉnh.
- Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm
Tiếp tục phối hợp với ngành giáo dục và đào tạo chỉ đạo tổ chức tốt các hoạt động hướng nghiệp, tư vấn mùa thi cho thanh niên học sinh khối THPT. Chỉ đạo Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tăng cường mở các lớp dạy nghề cho thanh niên nông thôn tại các xã khó khăn; phối hợp với các công ty, đơn vị thông báo tuyển dụng đào tạo và giới thiệu việc làm cho thanh niên. Qua đó, góp phần định hướng nghề nghiệp cho thanh niên trong việc lựa chọn ngành học, bậc học. 
- Đồng hành với thanh niên nâng cao sức khoẻ thể chất và đời sống tinh thần
Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” được tập trung chỉ đạo; củng cố, duy trì hoạt động của các đội tuyên truyền ca khúc cách mạng. Tiếp tục chỉ đạo triển khai các hoạt động truyền thông giáo dục về sức khỏe sinh sản, tình yêu hôn nhân gia đình, phòng chống HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội. 
Các cấp bộ Đoàn thường xuyên phối hợp tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ nhân các ngày lễ lớn của Đảng, ngày hội các dân tộc ở địa phương, đặc biệt các cấp bộ đoàn đã tổ chức 1214 hoạt động văn hóa nghệ, thể dục thể thao chào mừng và chúc mừng thành công đại hội Đảng các cấp thu hút 4.200 lượt đoàn viên thanh niên tham gia.
Phối hợp tổ chức thành công giải bóng đá thanh niên. Tổ chức ngày hội thanh niên dành cho cán bộ đoàn chuyên trách với các môn thể thao: cầu lông và thể thao truyền thống.

- Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội
Các cấp bộ Đoàn thường xuyên tuyên truyền, mở các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về xây dựng nông thôn mới, rèn luyện kỹ năng quản lý, kỹ năng tổ chức các hoạt động xã hội, kỹ năng giao tiếp ứng xử cho thanh thiếu nhi; tăng cường công tác bồi dưỡng, huấn luyện cán bộ nòng cốt và nhân rộng các mô hình bồi dưỡng kỹ năng hiệu quả, nổi bật là các lớp bồi dưỡng như: "Học kỳ trong quân đội"
, "Học làm người có ích", Nhà thiếu nhi, Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên tỉnh duy trì các lớp kỹ năng sống, năng khiếu thu hút hơn 600 học sinh tham gia: thanh nhạc, múa, họa, nghi thức đội, câu lạc bộ cầu lông, võ thuật, thể hình, thể dục thẩm mỹ, bóng đá, bóng bàn… 
4. Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng 

Chỉ đạo các huyện, thành đoàn tổ chức thành công Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp. Cấp tỉnh tổ chức thành công Liên hoan thiếu nhi các dân tộc tỉnh Sơn La lần thứ II với 125 em học sinh đại diện đại biểu cháu ngoan Bác Hồ các huyện thành phố tham dự và cử Đoàn đại biểu dự Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc. 
Tổ chức Hội nghị Hội đồng huấn luyện cấp tỉnh lần thứ nhất. Hội nghị tập huấn công tác Đội năm học 2014 – 2015 cho 138 đại biểu là Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng Đội, cán bộ Phòng giáo dục và đạo tạo các huyện, thành phố; giáo viên Tổng phụ trách Đội và giảng viên bộ môn công tác Đội trường Đại học Tây Bắc.
Phối hợp với Hội đồng đội Trung ương, Trung tâm Hỗ trợ và phát triển thiếu nhi Việt Nam tổ chức Chương trình “Tết ấm cho em” tại trường PTDT Nội trú huyện Sông Mã với nhiều hoạt động bổ ích như: Lễ hội gói bánh chưng, tổ chức các trò chơi dân gian thu hút đông đảo học sinh tham gia. Tặng 1000 chiếc bánh Chưng cho các em học sinh của trường PTDT nội trú, trường tiểu học Nà Nghịu; thăm và tặng quà cho 3 gia đình có hoàn cảnh khó khăn tại thị trấn Sông Mã, 50 xuất quà cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn của trường tiểu học xã Nà Nghịu huyện Sông Mã.
Chỉ đạo Hội đồng đội tỉnh tổ chức đồng loạt ngày hội "Thiếu nhi khoẻ - Tiến bước lên Đoàn" tại 528/558 Liên đội thu hút 132.536 đội viên, thiếu niên nhi đồng tham gia với nhiều hoạt động bổ ích và ý nghĩa: thi tìm hiểu về Đoàn, thi nét đẹp đội viên, rung chuông vàng, thi nghi thức đội... hướng dẫn triển khai phong trào kế hoạch nhỏ năm học 2014 – 2015. Hội đồng đội tỉnh chỉ đạo tổ chức đồng loạt Ngày hội "Công nhận chuyên hiệu rèn luyện Đội viên"; “Đêm hội trăng rằm”.
Tổ chức giao lưu Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Sơn La với chủ đề "Khát vọng tuổi trẻ" tại huyện Quỳnh Nhai cho 400 học sinh THPT và THCS trên địa bàn huyện, trao 15 xuất học bổng trị giá 4,5 triệu đồng cho học sinh giỏi có hoàn cảnh khó khăn.
Tại Nhà Thiếu Nhi, Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên duy trì các lớp năng khiếu: bóng đa, cầu lông, ca, múa, nhạc…qua đó nhằm phát hiện và bồi dưỡng thanh thiếu nhi. 
5. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn; mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và các đoàn thể nhân dân
* Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Đoàn tham gia xây dựng Đảng: 

Năm 2015, Ban Thường vụ tỉnh đoàn tập trung chỉ đạo các huyện thành đoàn tập trung triển khai công tác phát triển “Lớp đoàn viên 85 năm Đảng Cộng sản Việt Nam”. Kết quả, tính đến ngày 15.11.2015 kết nạp được 8.293 đoàn viên. Tổ chức rà soát, bổ sung công tác cán bộ, công tác đào tạo bồi dưỡng, quy hoạch, bổ nhiệm cũng được Ban chấp hành, Ban Thường vụ tỉnh đoàn quan tâm. Trong năm 2015, cấp tỉnh phối hợp tổ chức 02 lớp tập huấn bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ công tác đoàn năm 2015 cho hơn 250 học viên; cấp cở sở tổ chức 15 lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ đoàn chủ chốt; tiếp tục đôn đốc việc thực hiện sinh hoạt nơi cư trú của các huyện, thành đoàn, đoàn trực thuộc.  

Công tác Đoàn tham gia xây dựng Đảng được triển khai với nhiều hoạt động hiệu quả. Tổ chức thành công Hội nghị tuyên dương đảng viên trẻ tiêu biểu với 61 đồng chí được tuyên dương. Cấp huyện tổ chức được 03 diễn đàn đối thoại “Đảng với thanh niên, thanh niên với Đảng”, tham mưu tổ chức Chương trình đối thoại giữa đoàn viên thanh niên với lãnh đạo tỉnh. Công tác phát triển đảng được quan tâm: giới thiệu được 3.015 đoàn viên ưu tú cho đảng xem xét kết nạp (tính đến 5.11.2015), trong đó 1992 đoàn viên ưu tú được đứng trong hàng ngũ của Đảng (tính đến 30.9.2015).
* Công tác xây dựng tổ chức Hội LHTN Việt Nam tỉnh: Chỉ đạo các huyện thành hội tổ chức học tập Nghị quyết Đại hội Hội LHTN Việt Nam các cấp. Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh, ban hành chương trình làm việc toàn khóa, quy chế hoạt động và chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội HLHTNVN tỉnh lần thứ IV.
Duy trì hiệu quả hoạt động của Câu lạc bộ Doanh nhân trẻ, Câu lạc bộ Thầy thuốc trẻ với nhiều hoạt động có ý nghĩa: Tổ chức Lễ khánh thành Nhà bán trú dân nuôi tại trường THCS Mường Chùm, huyện Mường La (với diện tích 85m2, với 3 phòng ở, phục vụ nơi ở cho khoảng 30 em học sinh, tổng kinh phí xây dựng 180 triệu đồng. Tổ chức thành công Ngày hội Thầy thuốc trẻ làm theo lời Bác, vì sức khỏe cộng đồng đã khám, tư vấn, cấp phát thuốc miễn phí cho 300 người, tập huấn sơ cấp cứu ban đầu cho 60 giáo viên tiểu học, mầm non tại xã Chiềng Khoa, huyện Vân Hồ.
Các hoạt động an sinh xã hội được triển khai thực hiện có hiệu quả; Tuyên truyền về cuộc thi “Nữ sinh viên Việt Nam duyên dáng năm 2015; thành lập Đoàn đại biểu tham gia Hội trại Nguyễn Chí Thanh Cụm đồng bằng sông Hồng và các tỉnh khu vực miền Bắc năm 2015.
Công tác xây dựng và phát triển tổ chức hội, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên đạt được nhiều kết quả tích cực. Trong năm 2015, Ủy ban HLHTNVN tỉnh đã thành lập được 03 câu lạc bộ: CLB tóc, CLB tình nguyện trẻ, CLB nghĩa tình.
6. Công tác quốc tế thanh niên

Tập trung tuyên truyền và phát triển mối quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa Đoàn thanh niên tỉnh Sơn La với Đoàn thanh niên các tỉnh Bắc Lào. Chỉ đạo các đoàn trường Đại học Tây Bắc, Cao đẳng Sơn La, Cao đẳng Y tế Sơn La phối hợp tổ chức các hoạt động tết cổ truyền Bun-pi-may cho lưu học sinh Lào đang học tập tại trường đồng thời thành lập các câu lạc bộ, đội nhóm giúp đỡ lưu học sinh Lào trong học tập, sinh sống tại tỉnh. Tích cực chuẩn bị các điều kiện để tổ chức các hoạt động giao lưu hữu nghị tại Sơn La và tại Lào. Cử 01 đồng chí tham gia chương trình YSEALI tại Hoa Kỳ (Chương trình trao đổi Chuyên viên); thành lập 01 đoàn đại biểu thanh niên tỉnh sang thăm và làm việc với Đoàn thanh niên tỉnh Bò Kẹo. 
7. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu chương trình công tác năm 2015.
- Chỉ tiêu 1: Đoàn cấp tỉnh, 100% Đoàn cấp huyện và cấp cơ sở tổ chức hội nghị, tọa đàm, sinh hoạt chính trị góp ý dự thảo văn kiện Đại hội Đảng các cấp và tổ chức học tập, quán triệt, triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp phù hợp với điều kiện địa phương, đơn vị. 
Kết quả: Đạt chỉ tiêu. Tổ chức 693 hoạt động tham gia đóng góp ý kiến xây dựng Đảng và góp ý vào văn kiện Đại hội Đảng các cấp thu hút trên 16.500 đoàn viên thanh niên tham gia.
- Chỉ tiêu 2: 100% cơ sở Đoàn triển khai việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo chủ đề năm 2015. 100% đoàn cơ sở có hình thức triển khai đợt sinh hoạt chính trị với chủ đề “Nhớ về Bác – Lòng ta trong sáng hơn” kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh; mỗi huyện, thành đoàn và đoàn trực thuộc có ít nhất 01 mô hình, cách làm hay trong nêu gương của cán bộ đoàn được nhân rộng trong phạm vi địa phương, đơn vị.

Kết quả:  Đạt chỉ tiêu. 
- Chỉ tiêu 3: Đoàn cấp tỉnh, 100% Đoàn cấp huyện có công trình thanh niên; 100% Đoàn cấp cơ sở có ít nhất 01 công trình, phần việc thanh niên.
Kết quả:  Không đạt chỉ tiêu. Có 05 công trình thanh niên cấp tỉnh, 12 công trình thanh niên cấp huyện (còn các đơn vị Huyện đoàn Mộc Châu, Huyện đoàn Sông Mã, Huyện đoàn Sốp Cộp, Đoàn TN Công An tỉnh, Đoàn TN BCH Quân sự tỉnh, Đoàn khối Doanh nghiệp tỉnh, Đoàn TN Công ty cổ phần Cao su không có công trình thanh niên cấp huyện)
- Chỉ tiêu 4: Toàn tỉnh thành lập được 22 tổ hợp tác, hợp tác xã thanh niên làm kinh tế (có phê duyệt của chính quyền cùng cấp); mỗi đoàn xã, phường, thị trấn xây dựng mới ít nhất 01 mô hình thanh niên làm kinh tế.

Kết quả: Không đạt chỉ tiêu, chỉ có 7 tổ hợp tác, hợp tác xã thanh niên làm kinh tế được thành lập.
- Chỉ tiêu 5: Tư vấn hướng nghiệp cho 15.000 đoàn viên, thanh niên; phối hợp dạy nghề, phối hợp giới thiệu việc làm cho 3.000 đoàn viên thanh niên. 

Kết quả: Cơ bản đạt chỉ tiêu. Năm 2015 tư vấn hướng nghiệp 15.173 đoàn viên, giới thiệu việc làm cho 757 người.
- Chỉ tiêu 6: Trang bị 10 máy tính cho các Đoàn xã đặc biệt khó khăn.

Kết quả: Không đạt chỉ tiêu
- Chỉ tiêu 7: Đăng ký đảm nhận mới 43 đoạn (tuyến) đường thanh niên tự quản; xây dựng mới, duy trì 40 cổng trường "An toàn giao thông"; thành lập, duy trì 125 đội thanh niên tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

Kết quả: Đạt chỉ tiêu 
- Chỉ tiêu 8: Dư nợ vốn vay uỷ thác qua Ngân hàng Chính sách xã hội là 500 tỷ đồng.
Kết quả: Đạt chỉ tiêu. Tính đến ngày 31.10.2015 dư nợ của Đoàn thanh niên là 541,061 triệu đồng.
- Chỉ tiêu 9: Cấp tỉnh mở 02 lớp; cấp huyện mở 30 lớp tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ Đoàn.

Kết quả: Đạt chỉ tiêu. Cấp tỉnh mở 04 lớp, cấp cơ sở mở được 50 lớp.
- Chỉ tiêu 10: Có 204 mô hình đoàn xã, phường, thị trấn giáo dục, cảm hóa thanh niên chậm tiến; mỗi đoàn xã, phường, thị trấn giáo dục, giúp đỡ được thêm ít nhất 01 thanh niên chậm tiến.

Kết quả: Đạt chỉ tiêu.
- Chỉ tiêu 11: Kết nạp trên 8.000 đoàn viên mới, giới thiệu 3.500 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp; trong đó 2.500 đảng viên được kết nạp là đoàn viên (phấn đấu đảng viên mới là đoàn viên thanh niên chiếm 75% đảng viên được kết nạp trong toàn đảng bộ).
Kết quả: Cơ bản đạt chỉ tiêu. Kết nạp được 8.293 đoàn viên. Giới thiệu được 3.015 đoàn viên ưu tú cho đảng xem xét kết nạp, 1992 đoàn viên ưu tú được đứng trong hàng ngũ của Đảng (tính đến 30.9.2015)
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Các cấp bộ đoàn đã có nhiều nỗ lực, cố gắng, sáng tạo trong triển khai chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015, xuất hiện nhiều cách làm hay, sáng tạo trong triển khai các hoạt động tuyên truyền, học tập các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Đoàn; tích cực tham gia vào văn kiện Đại hội Đảng các cấp. Tập trung triển khai 2 phong trào lớn của đoàn phù hợp với điều kiện của địa phương đơn vị, chọn việc, không dàn trải. Công tác xây dựng tổ chức đoàn được triển khai đồng bộ và có nhiều nét mới.
Đoàn giữ vai trò làm nòng cốt để Hội LHTN Việt Nam có nhiều đổi mới trong tổ chức và hoạt động. Công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng được đẩy mạnh. Việc tham mưu cơ chế, chính sách phát huy vai trò của thanh niên và chăm lo, hỗ trợ thanh thiếu nhi đạt nhiều kết quả tích cực. 

2. Hạn chế

- Công tác nắm bắt diễn biến tư tưởng của thanh niên ở một số nơi đôi lúc chưa kịp thời. Chưa ban hành kịp thời tài liệu sinh hoạt chi đoàn hàng tháng.

- Việc hỗ trợ thanh niên xây dựng và nhân rộng các mô hình kinh tế chưa được quan tâm đúng mức, hiệu quả chưa cao.
- Công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Hội tại các doanh nghiệp ngoài quốc doanh còn gặp nhiều khó khăn. Việc tổ chức cho đoàn viên sinh hoạt nơi cư trú  hiệu quả chưa cao.

- Chế độ báo cáo cơ bản đảm bảo về tiến độ nhưng chưa mang tính khái quát, đánh giá cao, một số số liệu chưa thuyết phục.
- Việc đổi mới nội dung và hình thức tổ chức sinh hoạt chi đoàn, chi hội còn thiếu chủ động; việc chỉ đạo thực hiện chủ trương đoàn viên đang học tập, công tác về sinh hoạt và giữ mối liên hệ với nơi cư trú còn hình thức; chưa có biện pháp, cơ chế cụ thể để phát huy vai trò, trách nhiệm của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn dẫn đến hoạt động thiếu hiệu quả. 

- Việc hướng dẫn, lãnh đạo, kiểm tra, giám sát thực hiện một số phong trào chưa kịp thời (phong trào “3 trách nhiệm”, “cải cách hành chính”, “tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho thanh niên”...).
3. Một số giải pháp khắc phục

- Tăng cường nghiên cứu, nắm bắt để định hướng cho cơ sở trong công tác nắm bắt tình hình tư tưởng ở địa phương, đơn vị nhất là vùng sâu, vùng biên giới. 

- Biên soạn tài liệu sinh hoạt chi đoàn đầy đủ, nội dung phong phú, duy trì có hiệu quả hoạt động của đội ngũ báo cáo viên. Tăng cường, hướng dẫn, đổi mới cách thức tổ chức sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt đoàn nơi cư trú. Cử các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ tỉnh đoàn hàng tháng xuống sinh hoạt với các chi đoàn. Tăng cường chỉ đạo các đơn vị phối hợp trong việc giới thiệu đoàn viên sinh hoạt nơi cư trú.

- Tăng cường hỗ trợ đoàn viên trong phát triển kinh tế, kịp thời tuyên dương, nhân rộng các mô hình hay trong phát triển kinh tế ở cơ sở.

- Đổi mới phương thức lãnh đạo của Ban Thường vụ tỉnh đoàn. Phát huy vai trò trách nhiệm của từng đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ trong lĩnh vực được phân công nhằm triển khai toàn diện công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi; tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch luân chuyển cán bộ Đoàn chủ chốt và tạo nguồn cho nhiệm kỳ tới.
Trên đây là báo cáo tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2015 của Ban Chấp hành./.
	Nơi nhận:


	TM. BAN CHẤP HÀNH TỈNH ĐOÀN

BÍ THƯ
Vàng A Lả

	- Ban BiThư TWĐ;

- TT tỉnh Uỷ, TT HĐND, UBND tỉnh;
- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- VP và Các ban Đảng tỉnh ủy;
- VP UBND tỉnh;
- VP và các Ban TW Đoàn;
- Sở nội vụ,  Sở KH-ĐT tỉnh
- Phòng PA83 Công an tỉnh;
	
	

	- TT, các ban tỉnh đoàn;
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
- Lưu VT.
	


� Các cấp bộ Đoàn đã thăm và tặng 1.628 xuất quà, trị giá 254.300.000 đồng, tu sửa 164 nhà ở và các công trình phụ với 5.607 ngày công lao động cho các Mẹ Việt Nam Anh hùng, gia đình thương, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ, cựu thanh niên xung phong. Tổ chức khám chữa bệnh và cấp phát thuốc miễn phí cho 130 hộ gia đình thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sĩ. Trồng trên 400 cây xanh trong khuôn tại các nghĩa trang liệt sĩ. Ngày 26.7.2015 toàn tỉnh đồng loạt tổ chức Lễ thắp nến tri ân tại các nghĩa trang liệt sỹ, thắp 3.130 cây nến, gần 30.000 nén hương và 2000 bông hoa cho 1.803 phần mộ liệt sỹ thu hút 6.223 đoàn viên thanh thiếu niên. Trong tuần lễ “Đền ơn đáp nghĩa” Cấp tỉnh tặng 20 xuất quà, tổng trị giá 10.000.000 đồng tại huyện Bắc Yên và huyện Yên Châu. Các cấp bộ Đoàn cơ sở đã thăm và tặng 1.397 xuất quà, tổng trị giá là 196.700.000 đồng cho các gia đình chính sách.


� Cấp tỉnh: Sau Lễ khởi động đã tổ chức các hoạt động hiến máu tình nguyện, thu 69 đơn vị máu; thu gom rác thải trên 20m3; diễu hành tuyên truyền An toàn giao thông, chỉ đạo điểm Lễ kết nạp đoàn viên “85 năm Đảng cộng sản Việt Nam”  với hơn 600 ĐVTN tham gia. Cấp cơ sở tặng 1.048 suất quà, 23 sổ tiết kiệm, 12,5 tấn phân bón cho các gia đình chính sách, cựu TNXP; tặng 03 xe máy Honda, 05 tivi, 09 bộ máy vi tính, 03 máy lọc nước, 03 bộ trống đội, 01 máy Scan; duy trì hoạt động tình nguyện “Nồi cháo nhân ái” tại bệnh viện đa khoa tỉnh và bệnh viện đa khoa huyện Phù Yên, Yên Châu, 06 hoạt động khám phát thuốc miễn phí cho 950 lượt tổng giá trị 578.300.000 đồng; dọn dẹp thu gom 177,8m3 đất đá và rác thải ; Trao quỹ hỗ trợ phát triển kinh tế cho 01 hộ gia đình trị giá 25.000.000 đồng. Hoàn thành 14 công trình thanh niên cấp huyện trị giá 960.000.000 đồng; tổ chức 702 hoạt động “Ngày thứ Bảy tình nguyện”, 472 hoạt động “Ngày Chủ nhật xanh” thu hút 42.761 đoàn viên, thanh niên tham gia.


� Tổ chức cho trên 400 lượt đoàn viên thanh niên tham gia tuyên truyền về ATGT; vận động gần 1400 lượt ĐVTN tham gia đội hình TNXK giữ gìn trật tự ATGT; 78 hoạt động tuyên truyền về văn minh đô thị, gần 1900 lượt Đoàn viên thanh niên tham gia bóc rỡ biển quảng cáo. Tư vấn, cấp phát thuốc miễn phí cho gần 900 lượt người dân, tổng trị giá trên 90 triệu đồng; phát 180 xuất cháo miễn phí cho bệnh nhân nghèo tại bệnh viện huyện Phù Yên. Trao tặng 1397 xuất quà trị giá trên 206 triệu đồng cho các hộ gia đình chính sách, gia đình bị ảnh hưởng bởi cơn bão số 1. Tổ chức 5607 ngày công tu sửa, chỉnh trang các Nghĩa trang Liệt sỹ trên địa bàn toàn tỉnh. Thành lập các đội thanh niên tình nguyện tiếp sức mùa thi, vận động nguồn lực hỗ trợ xe buýt miễn phí, băng zôn, nhà bạt, ô, tại các điểm tình nguyện. Tổ chức dạy tiếng anh miễn phí cho trên 400 em học sinh tại Thành phố; Mộc Châu; Mường La, Quỳnh Nhai; 06 lớp học tiếng dân tộc thái với trên 200 em học sinh tham gia học tập. 


� Phối hợp chuyển trao 300 thùng mì tôm  cho các em học sinh Tiểu học, THCS có hoàn cảnh khó khăn tại huyện Bắc Yên, Yên Châu, Phù yên, Mai Sơn; Phối hợp với Công ty Honda Việt Nam, trao tặng 80 suất quà trị trá 87.000.000đ,  cho các hộ gia đình bị thiệt hại, đóng góp trên 3000 công, giúp đỡ 86 hộ gia đình di chuyển, dọn dẹp, dựng lại nhà cửa, tìm kiếm người mất tích, tham gia tu sửa 45km đường giao thông bị đất đá sạt lở; khơi thông 35km cống rãnh, bể nước sinh hoạt cộng đồng bị bùn ngập do bão lũ.


� Giúp dân đào hố xử lý rác thải, vận động 103 hộ dân di chuyển chuồng trại gia súc ra khỏi gầm sàn nhà, tránh ôn nhiễm môi trường. Thành phố tổ chức ra quân đồng loạt “Ngày chủ nhật xanh” với 539 ĐVTN đã tham gia dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm được trên 20 km đường, bóc dỡ biển được hơn 600 biển quảng cáo sai quy định, thu gom được trên 75 kg rác thải các loại… 


� Phối hợp tổ chức 04 lớp “Học kỳ trong quân đội” năm 2015 với sự tham gian 300 em độ tuổi từ 13-17.
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