	ĐỘI TNTP HỒ CHÍ MINH
HỘI ĐỒNG ĐỘI TỈNH SƠN LA
***
Số:  21-KH/HĐĐ

	
Sơn La, ngày 24 tháng 4 năm 2019


KẾ HOẠCH
Triển khai phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” 
giai đoạn 2018 – 2022
[bookmark: _GoBack]
Thực hiện Kế hoạch số 46-KH/HĐĐTW ngày 25/03/2019 của Hội đồng Đội Trung ương về việc triển khai phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” giai đoạn 2018 – 2022, Hội đồng Đội tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai phong trào với những nội dung, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tạo phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực trong thiếu nhi trên địa bàn tỉnh, đưa nội dung thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy thành nhiệm vụ thường xuyên, liên tục của tổ chức Đội và Đội viên, giúp các em phát triển toàn diện trên mọi mặt; phấn đấu trở thành con ngoan, trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ.
- Tổ chức các hoạt động tạo môi trường để thiếu nhi học tập, rèn luyện theo lời dạy của Bác Hồ, qua đó nâng cao chất lượng hoạt động Đội, góp phần xây dựng tổ chức Đội vững mạnh.
- Phong trào được lan tỏa tới từng đội viên, thiếu niên, nhi đồng bằng nhiều cách làm, hình thức mới sinh động, sôi nổi và trở thành nét đẹp hằng ngày, ở mọi lúc, mọi nơi đối với thiếu nhi.
2. Yêu cầu: Các nội dung triển khai phong trào phải đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, sát với tình hình thực tế và gắn với các tiêu chí trong học tập, rèn luyện của thiếu nhi.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI PHONG TRÀO
1. Phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” nhằm tạo môi trường để thiếu nhi thi đua rèn luyện đạo đức, tác phong, nếp sống, học tập, rèn luyện sức khỏe và kỹ năng thực hành xã hội. Để thực hiện được việc đó, thiếu nhi rèn luyện theo 5 điều Bác Hồ dạy, cụ thể là:
	
	Yêu Tổ quốc, yêu đồng bào
Học tập tốt, lao động tốt
Đoàn kết tốt, kỷ luật tốt
Giữ gìn vệ sinh thật tốt
Khiêm tốn, thật thà, dũng cảm
	


2. Mỗi năm học, tổ chức Đội hướng dẫn, giúp đỡ các em thiếu nhi rèn luyện, tập trung vào 01 nội dung trong lời dạy của Bác, cụ thể:
- Năm học 2018 – 2019: thực hiện lời dạy “Học tập tốt, lao động tốt”.
- Năm học 2019 – 2020: thực hiện lời dạy “Đoàn kết tốt, kỷ luật tốt”.
- Năm học 2020 – 2021: thực hiện lời dạy  “Yêu Tổ quốc, yêu đồng bào”.
- Năm học 2021 – 2022: thực hiện lời dạy “Giữ gìn vệ sinh thật tốt”.
- Năm học 2022 – 2023: thực hiện lời dạy “Khiêm tốn, thật thà, dũng cảm”.
III. PHƯƠNG THỨC TRIỂN KHAI PHONG TRÀO
1. Tăng cường tuyên truyền về phong trào
- Tăng cường truyền thông trực quan về 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên, nhi đồng, trọng tâm thực hiện theo từng năm học; về nội dung và phương thức triển khai phong trào.
- Xây dựng chuyên mục “Cháu ngoan Bác Hồ” trên hệ thống Website, fangpage của Đoàn, Đội để phản ánh các gương thiếu nhi tiêu biểu trong việc thi đua làm theo lời Bác dạy, các hoạt động của Hội đồng Đội các cấp trong việc triển khai phong trào, giới thiệu những cách làm hay, mô hình hiệu quả, từ đó thu hút sự quan tâm, hỗ trợ, tạo động lực thúc đẩy phong trào.
- Các Liên đội có hình thức tuyên truyền trực quan về phong trào trên bảng tin hoặc qua các buổi phát thanh măng non; lồng ghép thông tin về phong trào trong các buổi sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt Chi đội, Liên đội và các hoạt động khác do Nhà trường hoặc Liên đội tổ chức.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền hình xây dựng các tuyến tin, bài giới thiệu, tuyên truyền về phong trào, các hoạt động, giải pháp trong triển khai phong trào.
2. Tổ chức các hoạt động tạo môi trường để thiếu nhi học tập, rèn luyện theo lời dạy của Bác Hồ
- Tổ chức cho đội viên, thiếu niên, nhi đồng thực hiện Chương trình “Rèn luyện đội viên” gắn với phong trào với 05 nội dung: Hiểu biết về truyền thống lịch sử và pháp luật; thi đua học tập tốt; rèn luyện đạo đức, lối sống và nếp sống; rèn luyện kỹ năng, thể lực và bảo vệ môi trường; yêu Sao, yêu Đội, tiến bước lên Đoàn. Kết quả thực hiện chương trình “Rèn luyện đội viên” của đội viên, thiếu niên, nhi đồng là cơ sở để xét trao danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ”.
- Triển khai xây dựng “tủ sách Bác Hồ” tại Liên đội. Mỗi Liên đội bố trí, trang bị các đầu sách liên quan đến thân thế, cuộc đời, sự nghiệp, câu chuyện, lời dạy của Bác Hồ đối với thế hệ trẻ. Định kỳ hằng tháng hoặc hằng quý, ,  hướng dẫn, tổ chức để đội viên, thiếu nhi đọc, thảo luận, sinh hoạt về 01 nội dung hoặc 01 cuốn sách về Bác Hồ trong sinh hoạt Liên đội, Chi đội.
- Định kỳ tổ chức Hội thi “Chúng em kể chuyện Bác Hồ”. Cấp Liên đội tổ chức Hội thi định kỳ mỗi năm học; cấp huyện, cấp tỉnh tổ chức Hội thi gắn với tuyên dương, liên hoan, hoặc Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp.
- Đổi mới nội dung, đa dạng hóa các hình thức tổ chức Lễ chào cờ và sinh hoạt Liên đội dưới cờ, các buổi ngoại khóa, làm báo tường, triển lãm hình ảnh, tổ chức hành trình đến đại chỉ đỏ, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, các cuộc thi tìm hiểu lịch sử - văn hóa dân tộc...nhằm hình thành và bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc cho thiếu nhi.
- Chủ động phối hợp với các cấp, các ngành trong xây dựng môi trường học an toàn, lành mạnh; tổ chức các diễn đàn “Xây dựng tình bạn đẹp, nói không với bạo lực học đường”, Ngày hội “Thiếu nhi vui khỏe” trong khối Tiểu học và “Tiến bước lên Đoàn” trong khối Trung học cơ sở. Định kỳ tổ chức các buổi sinh hoạt Đội theo chủ điểm “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp” để giáo dục, định hướng những giá trị tốt đẹp cho thiểu nhi, nhất là lòng yêu nước, lòng hiếu thảo, tinh thần tương thân tương ái, ý thức tuân thủ pháp luật, tiết kiệm, bảo vệ môi trường. Tổ chức các hoạt động cho thiếu nhi tri ân người có công, chia sẻ cùng bạn có hoàn cảnh khó khăn, tích cực tham gia các hoạt động an sinh xã hội.
- Phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo tổ chức các hoạt động định hướng cho thiếu nhi thực hiện nghiêm túc nề nếp học đường, giữ kỷ luật trong giờ học, trung thực trong thi cử; đề cao vai trò tự học tập, tu dưỡng, tự rèn luyện của mỗi đội viên, thiếu nhi. Tiếp tục duy trì và nâng cao hiệu quả hoạt động của các câu lạc bộ học tập ngoại ngữ và kiến thức xã hội; định hướng, phát triển văn hóa đọc và các hoạt động trải nghiệm, sáng tại trong thiếu nhi.
- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ, vận động thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn đến trường; đa dạng hóa các hình thức định hướng nghề nghiệp, trải nghiệm nghề nghiệp cho học sinh bậc trung học cơ sở, định hướng cho các em lựa chọn trường phù hợp với năng khiếu, năng lực của mình.
- Tiếp tục tổ chức và nâng cao chất lượng các hoạt động thể dục, thể thao, các mô hình câu lạc bộ văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, câu lạc bộ sở thích, sân chơi cuối tuần... trong nhà trường và trên địa bàn dân cư; tạo môi trường để mỗi thiếu nhi đều biết, thường xuyên chơi 01 môn thể thao hoặc tham gia 01 câu lạc bộ sở thích, năng khiếu.
- Phát triển, nhân rộng các mô hình rèn luyện kỹ năng thực hành xã hội cho thiếu nhi như: Kỹ năng phòng, chống xâm hại, đuối nước, tai nạn thương tích, bạo lực học đường; kỹ năng tự bảo vệ bản thân, ứng phó khi gặp tình huống khẩn cấp.
3. Tổ chức Tuyên dương thiếu nhi đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ”
- Danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ là hình thức biểu dương, tôn vinh, khen thưởng dành cho đội viên, thiếu nhi có thành tích xuất sắc trong phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” các cấp. Tiêu chuẩn cụ thể của danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp được quy định tại Quy chế Thi đua, Khen thưởng của Đội TNTP Hồ Chí Minh.
- Liên đội, Hội đồng Đội các cấp định kỳ tổ chức tuyên dương thiếu nhi đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” cụ thể:
+ Cấp Liên đội: Tổ chức Tuyên dương thiếu nhi đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” vào cuối mỗi năm học.
+ Khuyến khích cấp xã tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ nếu có điều kiện.
+ Cấp huyện: Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ định kỳ 05 năm 02 lần.
+ Cấp tỉnh: Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ định kỳ 05 năm 01 lần; nếu có điều kiện thì tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ 05 năm 02 lần.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội đồng Đội tỉnh
- Ban hành Kế hoạch triển khai phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” giai đoạn 2018 – 2022.
- Phối hợp tổ chức các hoạt động hỗ trợ, tạo môi trường để thiếu nhi tham gia phong trào; tổ chức các hoạt động tuyên dương các cá nhân và tập thể thực hiện tốt phong trào.
- Hàng năm chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện phong trào tại Hội đồng Đội các cấp và các cơ sở Đội.
- Phối hợp đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên hệ thống Website, các phương tiện thông tin truyền thông về nội dung và phương thức triển khai phong trào, các nội dung trọng tâm thực hiện theo từng năm học.
- Định kỳ báo cáo kết quả triển khai phong trào với Hội đồng Đội Trung ương đảm bảo theo quy định.
2. Hội đồng Đội các huyện, thành phố
- Chủ động xây dựng Kế hoạch cụ thể tổ chức triển khai phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” giai đoạn 2018 – 2022 phù hợp với đặc điểm, tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.
- Chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra, đánh giá, giới thiệu các mô hình hoạt động tiêu biểu của các cơ sở Đội tại địa phương trong quá trình thực hiện phong trào nhằm nhân rộng các cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả; mỗi năm học tổ chức hướng dẫn, giúp đỡ các em thiếu nhi rèn luyện, tập trung vào 01 nội dung trong lời dạy của Bác.
- Phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phản ánh các gương thiếu nhi tiêu biểu trong việc thi đua làm theo lời Bác dạy, các hoạt động của các Liên đội trong việc triển khai phong trào, các hoạt động tạo môi trường để thiếu nhi tham gia phong trào.
 - Báo cáo kết quả thực hiện phong trào định kỳ trong báo cáo sơ kết và báo cáo tổng kết công tác Đội và phong trào thiếu nhi theo từng năm học.
Trên đây là Kế hoạch triển khai phong trào “Thiếu nhi Việt Nam thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” giai đoạn 2018 – 2022, Hội đồng Đội tỉnh đề nghị Hội đồng Đội các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện đảm bảo các nội dung của Kế hoạch./.
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