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THỂ LỆ
GIẢI BÁO CHÍ VIẾT VỀ CÔNG TÁC ĐOÀN
VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NĂM 2019

(Ban hành kèm theo Kế hoạch số:       -KH/TWĐTN-BTG ngày     /3/2019 
của Ban Bí thư Trung ương Đoàn)
-----

1. Nội dung
Các tác phẩm tham dự Giải thưởng cần phản ánh chính xác, hiệu quả một trong các nội dung sau:
- Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI: những cách làm hay, mô hình, nhân tố mới, những ý tưởng sáng tạo trong triển khai thực hiện; khó khăn, vướng mắc, kinh nghiệm và đề xuất giải pháp trong thời gian tới.
- Việc thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị: triển khai các giá trị tiêu chí, chuẩn mực trong hành vi, lối sống, ứng xử của thanh thiếu nhi theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; trách nhiệm nêu gương, tự giác học trước, làm theo trước của cán bộ đoàn chủ chốt các cấp; gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác; các hoạt động của tuổi trẻ hưởng ứng kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; các mô hình mới trong triển khai thực hiện Chỉ thị 05 trong thanh thiếu nhi.
- Công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa: công tác tuyên truyền, học tập và vận dụng chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng, của Đoàn vào thực tiễn công tác và đời sống thanh niên; thực trạng và giải pháp giáo dục nâng cao bản lĩnh chính trị, ý thức cảnh giác cách mạng cho đoàn viên, thanh niên; vai trò của Đoàn trong công tác đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng và phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch; triển khai các đợt sinh hoạt chính trị gắn với dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện quan trọng của đất nước; cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp”, lan tỏa những giá trị tốt đẹp, những tấm gương tiêu biểu trong cuộc sống…
- Triển khai các phong trào hành động cách mạng, các chương trình đồng hành với thanh niên của nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI: đi sâu vào các lĩnh vực học tập, nghiên cứu khoa học, lao động sáng tạo, khởi nghiệp, bảo vệ Tổ quốc, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo đảm an toàn giao thông, an sinh xã hội; các hoạt động chăm lo, hỗ trợ các nhu cầu, nguyện vọng chính đáng, hợp pháp, thiết thân của thanh niên, góp phần phát triển thanh niên toàn diện, khẳng định vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên. 
- Công xây dựng Đoàn: trọng tâm là vấn đề chất lượng cán bộ đoàn, chất lượng cơ sở đoàn, đổi mới mô hình và tổ chức hoạt động của Đoàn; việc thực hiện một số chủ trương mới trong công tác xây dựng Đoàn (chủ trương 1+2, 1+1, xây dựng tổ chức cơ sở đoàn “3 chủ động”); cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”; các vấn đề mới đặt ra đối với công tác đoàn kết, tập hợp thanh niên trong giai đoạn hiện nay, nhất là trong thanh niên công nhân, thanh niên Việt Nam ở ngoài nước, thanh niên trong khu vực đặc thù; triển khai cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”, chăm lo cho thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn, khu vực vùng sâu, vùng xa, dân tộc thiểu số, biên giới, hải đảo; tham gia giải quyết các vấn đề xã hội liên quan đến trẻ em, đặc biệt là phòng chống bạo lực học đường, phòng chống tai nạn thương tích và bạo hành, xâm hại trẻ em.
- Việc triển khai thực hiện Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018 với chủ đề “Tuổi trẻ sáng tạo” (từ 01/6/2018 đến nay), năm 2019 với chủ đề “Năm Thanh niên tình nguyện”: các giá trị mới của phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Thanh niên tình nguyện”, nội hàm của phong trào giai đoạn mới, đổi mới phương thức triển khai phong trào, các giải pháp thúc đẩy phong trào giai đoạn mới; hoạt động sáng tạo của thanh thiếu nhi trên các lĩnh vực; hình ảnh thanh niên tình nguyện trong thời đại cách mạng công nghiệp 4.0, các hoạt động tình nguyện cao điểm, tại chỗ, thường xuyên, đột xuất…
- Các đề tài khác viết về thanh niên, công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
2. Loại hình và thể loại
- Các tác phẩm thuộc tất cả các loại hình báo chí hợp pháp được đăng tải từ ngày 01/6/2018 đến ngày 15/5/2019, có nội dung phù hợp với tiêu chí Giải thưởng đều có thể gửi tham dự. 
- Tác phẩm báo chí dự thi ở 01 trong 03 thể loại sau: 
+ Ảnh báo chí.
+ Phóng sự, phỏng vấn, bài viết chuyên đề về công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
+ Tác phẩm giới thiệu gương điển hình thanh thiếu nhi tiêu biểu. 
3. Đối tượng tham gia
	- Tất cả các nhà báo chuyên nghiệp hoặc không chuyên, các cộng tác viên, thông tin viên của các cơ quan thông tấn báo chí có tác phẩm báo chí với nội dung nêu trên được đăng, phát trên các phương tiện thông tin đại chúng do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp phép đều có thể gửi dự Giải.
- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ thư ký không được tham gia Giải thưởng.
4. Quy định về tác phẩm tham gia Giải thưởng
- Tác phẩm báo chí tham gia Giải thưởng có nội dung, hình thức không vi phạm Luật Báo chí và các quy định khác của pháp luật.
- Tác phẩm gửi tham dự Giải thưởng phải là tác phẩm đã được đăng trên các phương tiện thông tin đại chúng do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp phép trong thời gian từ ngày 01/6/2018 đến ngày 15/5/2019. 
- Không hạn chế số lượng tác phẩm tham dự giải của cá nhân, tổ chức, cơ quan báo chí.
5. Quy định sử dụng tác phẩm dự giải và trách nhiệm của tác giả tham dự Giải thưởng
5.1. Quy định sử dụng tác phẩm dự giải
- “Giải thưởng báo chí viết về công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2019” không nhằm mục đích kinh doanh, Ban Tổ chức có quyền sử dụng các tác phẩm tham gia Giải thưởng nhằm mục đích tuyên truyền cho công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.
- Bản quyền tác phẩm thuộc về tác giả, Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm về những tranh chấp về quyền tác giả và quyền liên quan.
- Tác phẩm đạt giải nếu vi phạm quyền tác giả và quyền liên quan theo quy định của pháp luật, Ban Tổ chức sẽ thu hồi tiền giải thưởng và Giấy chứng nhận, đồng thời phải chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật.
5.2. Trách nhiệm của tác giả
- Thực hiện đúng Thể lệ Giải thưởng, việc tác giả gửi tác phẩm tham gia Giải thưởng coi như chấp thuận mọi quy định trong Thể lệ Giải thưởng.
- Chịu trách nhiệm về quyền tác giả, quyền liên quan và thuế thu nhập (tiền giải thưởng) theo quy định của pháp luật.
6. Giải thưởng
Ban tổ chức trao Giải thưởng trao cho mỗi thể loại, bao gồm: 
+ 01 Giải Nhất, mỗi giải trị giá:    15.000.000 đồng.
+ 02 Giải Nhì, mỗi giải trị giá:      10.000.000 đồng.
+ 03 Giải Ba, mỗi giải trị giá:        5.000.000 đồng.
+ Một số Giải Khuyến khích, mỗi giải trị giá: 2.000.000 đồng.
Cơ cấu giải thưởng được xác định dựa trên kết quả, chất lượng của tác phẩm. Quyết định của Ban Tổ chức Giải thưởng là quyết định cuối cùng. 
7. Thời gian, nơi nhận
* Thời gian: Nhận tác phẩm từ ngày 8/3/2019 đến hết ngày 15/5/2019 (thời gian tính theo dấu bưu điện đối với các tác phẩm không nộp trực tiếp). 
* Nơi nhận: Các tác phẩm dự thi gửi về 1 trong 2 địa chỉ: Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn, số 62 Bà Triệu, Hoàn Kiếm, Hà Nội; điện thoại: 0918 222 356 hoặc website chính thức của Giải thưởng (www.mauaoxanh.vn). 
- Đối với tác phẩm gửi tham gia dự giải qua đường bưu điện, gửi trực tiếp ban tổ chức giải:
+ Đối với Báo in, Báo điện tử: tác phẩm tham gia giải thưởng phải có xác nhận của cơ quan báo chí nơi tác phẩm được đăng kèm theo bản gốc trang báo, tạp chí hoặc bản phô-tô trang báo (đối với bài viết đăng trên báo, tạp chí in) và bản phô-tô trong đó có địa chỉ truy cập tác phẩm trên mạng Internet (đối với bài viết đăng trên báo điện tử). 
+ Đối với báo ảnh: ngoài bản phô-tô từ báo, tạp chí ghi rõ tên báo, số báo, thời gian đăng, đề nghị gửi kèm theo bộ ảnh gốc, khổ 18 cm x 24 cm. Ban Tổ chức không xét các tác phẩm báo chí mang tính hư cấu và các phóng sự ảnh cắt ghép, xử lý bằng máy vi tính.
+ Đối với tác phẩm phát thanh: ghi lên đĩa CD hoặc USB, mỗi đĩa CD hoặc USB chỉ ghi 01 tác phẩm, trên nhãn ghi rõ tên đơn vị, tác giả, tác phẩm, thể loại, thời lượng và thời gian phát sóng; văn bản phần lời của tác phẩm, kèm theo xác nhận của đơn vị chủ quản.
+ Đối với tác phẩm truyền hình: ghi lên đĩa DVD hoặc USB, mỗi đĩa DVD hoặc USB chỉ ghi 01 tác phẩm, trên nhãn ghi rõ tên đơn vị, tác giả, tác phẩm, thể loại, thời lượng, thời gian phát sóng; kịch bản với lời bình chi tiết, kèm theo xác nhận của đơn vị chủ quản.
Tác phẩm gửi qua đường bưu điện phải ghi rõ trên phong bì: “Bài tham gia Giải thưởng báo chí viết về công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2019” và ghi rõ họ tên, địa chỉ, điện thoại, email liên lạc.
[bookmark: _GoBack]- Đối với tác phẩm tham gia dự giải gửi qua website chính thức của Giải thưởng (www.mauaoxanh.vn):
+ Đối với tác phẩm báo in: Bản scan xác nhận của cơ quan báo chí nơi tác phẩm được đăng và bản scan tác phẩm đã đăng.
+ Đối với tác phẩm ảnh báo chí, báo điện tử, phát thanh, truyền hình: Bản scan xác nhận của cơ quan báo chí nơi tác phẩm được đăng và file hoặc đường link bài viết.


BAN TỔ CHỨC GIẢI

