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Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân cấp trong dự thảo quyết định của UBND tỉnh ban hành quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập, thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La, kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật
- Căn cứ Nghị định số 29/2018/NĐ-CP ngày 05/3/2018 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; Sở Tài chính đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 118/2019/NQ-HĐND ngày 05/12/2019 của HĐND tỉnh ban hành Quy định về phân cấp quản lý tài sản công trên địa bàn tỉnh, Nghị quyết số 14/2021/NQ-HĐND ngày 19/11/2021 của HĐND tỉnh về sửa đổi, bổ sung một số điều tại Quy định về phân cấp quản lý tài sản công trên địa bàn tỉnh Sơn La ban hành kèm theo Nghị quyết số 118/2019/NQ-HĐND ngày 05/12/2019 của HĐND tỉnh. 
- Sau 5 năm thực hiện, nội dung phân cấp về cơ bản đáp ứng yêu cầu phân cấp quản lý, tạo chủ động cho các đơn vị trong triển khai nhiệm vụ. Nghị quyết đã phân cấp rõ trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước và cơ quan chủ trì quản lý tài sản, giúp cho công tác quản lý tài sản xác lập quyền sở hữu toàn dân từng bước đi vào nề nếp; đồng thời, giúp cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao chủ trì quản lý tài sản xác lập quyền sở hữu toàn dân chủ động quyết định theo thẩm quyền được phân cấp.
- Ngày 01/4/2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 77/2025/NĐ-CP quy định thẩm quyền, thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân, thay thế Nghị định số 29/2018/NĐ-CP ngày 05/3/2018 của Chính phủ. Trong đó, không giao Hội đồng nhân dân tỉnh phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân, quyết định phê duyệt phương án xử lý một số loại tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; mà giao UBND tỉnh phân cấp một số nội dung thẩm quyền xác lập quyền sở hữu toàn dân, phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; đồng thời giao UBND tỉnh quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân thuộc phạm vi quản lý.
- Trên cơ sở đó, Sở Tài chính đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 107/2025/NQ-HĐND ngày 29/4/2025; trong đó bãi bỏ Chương IV (quy định về thẩm quyền xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân) của Nghị quyết số 118/2019/NQ-HĐND (đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị quyết số 14/2021/NQ-HĐND của HĐND tỉnh).
- Tại thời điểm tháng 4/2025; Bộ Chính trị, Ban Bí thư đã có Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/2/2025 về Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp; trong đó phê duyệt chủ trương kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện kể từ ngày 01/7/2024; đồng thời, sắp xếp sáp nhập đơn vị hành chính cấp xã. Do đó, việc ban hành Quyết định của UBND tỉnh quy định phân cấp thẩm quyền quy xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản và xử lý đối với tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân là không có tính khả thi, chưa phù hợp với tình hình thực tiễn và kết luận của Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư. Vì vậy, Sở Tài chính đề xuất chưa ban hành quyết định tại thời điểm Nghị định số 77/2025/NĐ-CP mới ban hành.
- Đến nay, chính quyền địa phương 02 cấp đã bắt đầu đi vào hoạt động Luật Tổ chức chính quyền địa phương được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành từ ngày 16/6/2025; đủ cơ sở để thực hiện quy trình xây dựng quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập, thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
Đánh giá tác động thủ tục hành chính, phân quyền, phân cấp trong dự thảo Quyết định, bảo đảm việc thực hiện chủ trương phân cấp; giải quyết vấn đề phát sinh từ thực tiễn đã nêu tại mục 1.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính
Dự thảo Quyết định không có nội dung quy định trình tự, thủ tục hành chính cụ thể; chỉ quy định thẩm quyền quyết định xác lập, thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La.
2. Việc phân quyền phân cấp
2.1. Sự cần thiết của việc phân cấp, thẩm quyền phân cấp, 
Căn cứ Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025; Chính phủ giao UBND tỉnh thực hiện quy định các nội dung sau:
- Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản do người có thẩm quyền thuộc phạm vi quản lý của địa phương ban hành quyết định tịch thu theo quy định tại khoản 3 Điều 10 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP
- Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý đối với tài sản là vật chứng vụ án, tài sản của người bị kết án bị tịch thu và đã có quyết định thi hành án của cơ quan có thẩm quyền theo quy định tại khoản 3 Điều 20 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP
- Phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản đối với tài sản do chủ sở hữu tự nguyện chuyển giao quyền sở hữu cho Nhà nước Việt Nam theo quy định tại khoản 2 Điều 43 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP (trừ trường hợp không phải làm thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản quy định tại khoản 9 Điều 4 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP)
- Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản chuyển giao cho Nhà nước Việt Nam thông qua chính quyền địa phương theo quy định tại các khoản 4 Điều 47 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP
- Quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên số tiền thu được từ xử lý tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu cho đơn vị chủ trì quản lý tài sản thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La, theo quy định tại khoản 3 Điều 97 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP, bằng 40% số tiền thu được từ xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân
Để cơ quan, người có thẩm quyền thuộc địa phương quản lý có căn cứ quyết định theo thẩm quyền,  đảm bảo tăng cường phân cấp, phân quyền, tạo sự chủ động cho địa phương; phù hợp với tình hình thực tế; cần thiết trình UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành quy định phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập, thẩm quyền phê duyệt phương án xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La.
2.2. Nội dung phân cấp: 
2.2.1. Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản do người có thẩm quyền thuộc phạm vi quản lý của địa phương ban hành quyết định tịch thu theo quy định tại khoản 3 Điều 10 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP.
- Sở Tài chính quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản theo hình thức giao, điều chuyển giữa các sở, ban, ngành cấp tỉnh; giữa cấp tỉnh và các xã, phường; giữa các xã, phường.
- Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định phê duyệt phương án xử lý đối với: Tài sản do cơ quan mình trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định tịch thu; tài sản thuộc thẩm quyền của mình ban hành quyết định tịch thu, hoặc thẩm quyền của cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của mình ra quyết định tịch thu (trừ trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này).
2.2.2. Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý đối với tài sản là vật chứng vụ án, tài sản của người bị kết án bị tịch thu và đã có quyết định thi hành án của cơ quan có thẩm quyền theo quy định tại khoản 3 Điều 20 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP.
- Sở Tài chính quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản theo hình thức giao, điều chuyển giữa các sở, ban, ngành tỉnh; giữa cấp tỉnh và các xã, phường; giữa các xã, phường.
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản là vật chứng vụ án, tài sản của người bị kết án bị tịch thu và đã có quyết định thi hành án đối với vụ việc xảy ra trên địa bàn; đối với vụ việc xảy ra trên địa bàn nhiều xã, phường thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã nơi Cơ quan thi hành án khu vực đóng trên địa bàn, phê duyệt phương án xử lý tài sản (trừ trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này).
2.2.3. Phân cấp thẩm quyền quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản đối với tài sản do chủ sở hữu tự nguyện chuyển giao quyền sở hữu cho Nhà nước Việt Nam theo quy định tại khoản 2 Điều 43 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP (trừ trường hợp không phải làm thủ tục xác lập quyền sở hữu toàn dân về tài sản quy định tại khoản 9 Điều 4 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP)
- Các cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với tài sản chuyển giao cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý tiếp nhận (trường hợp khi chuyển giao đã xác định cụ thể cơ quan, tổ chức, đơn vị tiếp nhận).
- Sở Tài chính quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với tài sản chuyển giao cho Nhà nước Việt Nam thông qua chính quyền địa phương (trừ trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 3 Điều này).
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân đối với tài sản chuyển giao cho Nhà nước Việt Nam thông qua chính quyền địa phương thuộc cấp xã.
2.2.4. Phân cấp thẩm quyền quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản chuyển giao cho Nhà nước Việt Nam thông qua chính quyền địa phương theo quy định tại các khoản 4 Điều 47 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP
- Các cơ quan chuyên môn, tổ chức hành chính khác, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phê duyệt phương án xử lý đối với tài sản do mình xác lập quyền sở hữu, cụ thể:
+ Giao tài sản hoặc điều chuyển tài sản cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý, sử dụng theo quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP.
+ Giao tài sản hoặc điều chuyển tài sản kết cấu hạ tầng cho cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý theo quy định tại khoản 3 Điều 45 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP.
+ Bán đối với trường hợp quy định tại khoản 4 Điều 45 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP.
- Sở Tài chính quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản do Sở Tài chính quyết định xác lập quyền sở hữu toàn dân. 
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định phê duyệt phương án xử lý tài sản đối với tài sản chuyển giao cho Nhà nước Việt Nam thông qua chính quyền địa phương thuộc cấp xã.
2.2.5. Quy định tỷ lệ (mức) khoán chi phí quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân trên số tiền thu được từ xử lý tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu cho đơn vị chủ trì quản lý tài sản thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La, theo quy định tại khoản 3 Điều 97 Nghị định số 77/2025/NĐ-CP, bằng 40% số tiền thu được từ xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân.
2.3. Điều kiện bảo đảm để thực hiện nội dung được phân quyền, phân cấp; 
- Việc UBND tỉnh phân cấp được quy định tại Nghị định số 77/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ. Nội dung phân cấp đúng quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
- Các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hành chính khác thuộc UBND tỉnh; Chủ tịch UBND các xã, phường được phân cấp có đủ năng lực và nguồn lực để thực hiện nhiệm vụ được giao. Việc phân cấp cơ bản đảm bảo phù hợpvới điều kiện, trình độ quản lý, khả năng tiếp nhận nhiệm vụ được phân cấp.
5. Việc thực hiện kiểm tra, giám sát sau khi phân cấp
- Giao Sở Tài chính, các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hành chính khác thuộc UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các xã, phường được phân cấp tự kiểm tra việc tuân thủ nội dung phân cấp theo quy định hiện hành.
- Giao Thanh tra tỉnh tổ chức thanh tra, việc tuân thủ quy định phân cấp thẩm quyền quyết định. Xử lý theo thẩm quyền, hoặc báo cáo cơ quan, người có thẩm quyền xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Sở Tài chính có trách nhiệm quản lý, theo dõi, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ quyền hạn của các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hành chính khác thuộc UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các xã, phường được phân cấp. Kịp thời tham mưu trình UBND tỉnh điều chỉnh quy định về phân cấp cho phù hợp với các quy định hiện hành.
Từ những lý do trên, việc phân cấp cho các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức hành chính khác thuộc UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các xã, phường trong dự thảo quyết định đảm bảo điều kiện được phân cấp (Sở Nội vụ đã có Công văn số ………../SNV-TTr ngày …../…./2025 trong đó nhất trí với dự thảo đề xuất của Sở Tài chính)./.
