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Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tài chính đã tiến hành đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền trong dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh sửa đổi Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND ngày 07/11/2024 của HĐND tỉnh về việc quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La, kết quả như sau:
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật
- Căn cứ quy định tại Nghị định số 82/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 của Chính phủ; Sở Tài chính đã tham mưu trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND ngày 07/11/2024 của HĐND tỉnh về việc quy định thẩm quyền quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La.
- Tuy nhiên, ngày 16/6/2025 Ủy ban thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 1681/NQ-UBTVQH15 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Sơn La năm 2025. Sau khi sắp xếp, tỉnh Sơn La có 75 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 67 xã và 08 phường. Đồng thời ngày 21/6/2025 UBND tỉnh ban hành Đề án số 1472/ĐA-UBND về tổ chức bộ máy chính quyền địa phương cấp xã khi kết thức chính quyền địa phương cấp huyện và tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp. Do vậy, kể từ ngày 01/7/2025 không còn chính quyền địa phương cấp huyện, cần thiết điều chỉnh phân quyền đã quy định tại Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND phù hợp với mô hình chính quyền địa phương 02 cấp. 
- Việc HĐND tỉnh tiếp tục phân quyền quyết định cho cấp xã phù hợp xu hướng phát triển, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cơ quan chuyên môn, tạo hành lang pháp lý, góp phần quản lý tốt công tác đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh; đảm bảo thực hiện đúng theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước, Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 15/3/2025 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch triển khai các nhiệm vụ, giải pháp về đẩy mạnh phân quyền, phân cấp theo quy định tại luật tổ chức chính phủ và luật tổ chức chính quyền địa phương, Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 18/04/2025 của UBND tỉnh về việc triển khai các nhiệm vụ, giải pháp về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
- Căn cứ quy định tại Điều 41, Điều 42 Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ; Sở Tài chính đã dự thảo báo cáo rà soát Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND của HĐND tỉnh xin ý kiến các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố. Đa số các cơ quan, tổ chức, đơn vị đều nhất trí với dự thảo báo cáo kết quả rà soát Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND của HĐND tỉnh, các ý kiến tham gia đã được Sở Tài chính tiếp thu, chỉnh sửa.
- Căn cứ quy định tại Điều 43 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP của Chính phủ và các quy định nêu trên, việc xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh sửa đổi Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND của HĐND tỉnh là cần thiết và phù hợp với quy định hiện hành.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
Đánh giá phân quyền trong dự thảo nghị quyết bảo đảm việc thực hiện chủ trương phân cấp, phân quyền; giải quyết vấn đề phát sinh từ căn cứ thực tiễn như đã nêu ở mục 1, nhằm hoàn thiện cơ sở pháp lý, chỉnh sửa các quy định không còn phù hợp với quy định hiện hành.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Sự cần thiết phân quyền
Thực hiện sửa đổi quy định phân quyền quyết định quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La đã được quy định tại Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND từ thẩm quyền của Chủ tịch UBND các huyện, thành phố cho Chủ tịch UBND các xã, phường là cần thiết, rút ngắn thời gian thực hiện, phù hợp xu hướng phát triển, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước. Thực hiện đúng theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Nghị quyết số 04/NQ-CP, Quyết định số 608/QĐ-TTg, Kế hoạch số 106/KH-UBND ngày 18/04/2025.
2. Thẩm quyền phân quyền
Thẩm quyền phân quyền là Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định tại tại khoản 28 Điều 1 Nghị định số 82/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ quy định quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước và Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
3. Nội dung phân quyền
Phân quyền cho Chủ tịch UBND xã, phường quyết định quyết định việc đầu tư, mua sắm các hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng kinh phí chi thường xuyên nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Sơn La thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND huyện, thành phố theo quy định tại Nghị quyết số 96/2024/NQ-HĐND.
4. Điều kiện bảo đảm thực hiện phân quyền
- Quy định phân quyền được quy định tại khoản 28 Điều 1 Nghị định số 82/2024/NĐ-CP ngày 10/7/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 73/2019/NĐ-CP ngày 05/9/2019 của Chính phủ. Nội dung phân quyền phù hợp quy định tại Luật Tổ chức chính quyền địa phương.
- Chủ tịch UBND các xã, phường được phân quyền có đủ năng lực và nguồn lực để thực hiện nhiệm vụ được giao. Việc phân quyền đảm bảo phù hợp điều kiện, trình độ quản lý, khả năng tiếp nhận nhiệm vụ được phân quyền.
5. Việc thực hiện kiểm tra, giám sát sau khi phân quyền
- Giao UBND các xã, phường được phân quyền tự kiểm tra việc tuân thủ nội dung phân quyền theo quy định hiện hành.
- Giao Thanh tra tỉnh tổ chức thanh tra, việc tuân thủ quy định phân quyền thẩm quyền quyết định. Xử lý theo thẩm quyền, hoặc báo cáo cơ quan, người có thẩm quyền xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Sở Tài chính có trách nhiệm quản lý, theo dõi, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ quyền hạn của Chủ tịch UBND các xã, phường được phân quyền. Kịp thời tham mưu trình UBND tỉnh điều chỉnh quy định về phân quyền cho phù hợp với các quy định hiện hành.
Từ những lý do trên, việc phân quyền cho Chủ tịch UBND các xã, phường trong dự thảo nghị quyết đảm bảo điều kiện được phân quyền (Sở Nội vụ đã có Công văn số ………../SNV-TTr ngày …../…./2025 trong đó nhất trí với dự thảo đề xuất của Sở Tài chính).
