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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN YÊN CHÂU


Số:     /KH-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Yên Châu, ngày     tháng 4 năm 2023


KẾ HOẠCH

 Tổ chức Ngày hội xoài Yên Châu lần thứ IV năm 2023


Thực hiện Chương trình công tác năm 2023, Thông báo kết luận số …….. -TB/HU của Ban Thường vụ huyện ủy Yên Châu nhất trí chủ trương tổ chức Ngày Hội xoài Yên Châu năm 2023.

Ủy ban nhân dân huyện xây dựng Kế hoạch tổ chức Ngày hội xoài Yên Châu lần thứ IV năm 2023 với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Thiết thực chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước và địa phương trong năm 2023. 
- Thông qua các hoạt động của ngày hội, góp phần bảo tồn và phát huy truyền thống lịch sử văn hóa của dân tộc; giới thiệu với nhân dân, du khách về tiềm năng, thế mạnh, hình ảnh con người Yên Châu và các giá trị văn hóa đặc sắc, danh lam thắng cảnh, di tích lịch sử, văn hóa của mảnh đất Yên Châu anh hùng; tiếp tục xây dựng thương hiệu xoài Yên Châu cùng các sản phẩm nông sản của huyện tương xứng với vị thế vốn có của địa phương.
2. Yêu cầu

- Triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 41-CT/TW ngày 05/02/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý và tổ chức lễ hội; Nghị định số 110/2018/NĐ-CP ngày 29/8/2018 của Chính phủ quy định về quản lý, tổ chức lễ hội. 
- Các hoạt động của ngày hội đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, an toàn, mang đậm bản sắc dân tộc; bảo đảm thiết thực, an toàn, tiết kiệm, hiệu quả; có sự thống nhất, đồng bộ trong chỉ đạo tổ chức thực hiện.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
A. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, QUY MÔ
1. Thời gian (01 ngày): Dự kiến tổ chức vào tháng 5/2023 (thời gian cụ thể sẽ có thông báo sau)
2. Địa điểm: Bản Khá, xã Sặp Vạt, Huyện Yên Châu, tỉnh Sơn La.

3. Quy mô: Quy mô cấp xã.

4. Lực lượng tham gia

4.1. Đại biểu mời:

- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh.
- Các sở ngành của tỉnh: Tài chính, Kế hoạch, Công thương, Trung tâm xúc tiên đầu tư, Nông nghiệp &PTNT, Văn hóa thể thao và Du lịch.
- Thường trực UBND; phòng NN&PTNT, phòng KT-HT, phòng VH&TT, Trung tâm Truyền thông - Văn hóa 11 huyện, thành phố.
- Huyện Kim Động, tỉnh Hưng Yên; huyện Cao Phong, tỉnh Hòa Bình; huyện Xiềng Khọ, tỉnh Hủa Phăn, nước CHDC ND Lào (40 đại biểu).

- Trung tâm Phát triển du lịch Tây Bắc.

- Cơ quan thường trú Đài Truyền hình Việt Nam tại Sơn La; các báo, đài trung ương, địa phương đóng trên địa bàn tỉnh.
4.2. Huyện Yên Châu: 
- Ban Thường vụ Huyện ủy, Thường trực HĐND- UBND, UBMTTQ Việt Nam huyện, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị; Mặt trận TQVN và các tổ chức chính trị - xã hội huyện; Bí thư, Chủ tịch UBND 15 xã, thị trấn.
- Đại diện các Hợp tác xã, công ty, doanh nghiệp liên quan.
4.3. Lực lượng triệu tập gồm: BTC, BGK, tổ trọng tài, tổ kỹ thuật, tổ chuyên môn, phục vụ; diễn viên, nghệ nhân, cá nhân tham gia hoạt động TDTT; lực lượng giới thiệu trao đổi, mua bán sản phẩm.
4.4. Du khách: Nhân dân các dân tộc trong huyện, du khách trong và ngoài tỉnh. 

B. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG NGÀY HỘI XOÀI
1. Hoạt động gian hàng của các xã: Chiềng Hặc, Sặp Vạt, Chiềng Khoi, Viêng Lán, thị trấn, Chiềng Pằn
- Thời gian (01 ngày): Dự kiến tổ chức vào tháng 5/2023
- Địa điểm: Tại gian hàng của các xã tại bản Khá, xã Sặp Vạt
- Nội dung: Các xã xây dựng kế hoạch, kịch bản, chủ động bố trí âm thanh, trang trí, khánh tiết, lựa chọn các nông sản đặc trưng của đơn vị trưng bày tại gian hàng của đơn vị mình
- Cơ quan chủ trì: Phòng Kinh tế và Hạ tầng, Ban tổ chức Hội xoài huyện.
- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Truyền thông - Văn hóa huyện; UBND các xã, thị trấn có liên quan.
2. Tổ chức các nội dung thi Hái xoài, thi múa Xòe, thi Đua bè; một số chò chơi dân gia; Hoạt động trải nghiệm vườn xoài (có kế hoạch và thể lệ riêng)

- Thời gian (02 ngày): Dự kiến tổ chức vào tháng 5/2023
- Địa điểm: Tại bản Khá, xã Sặp Vạt

- Cơ quan chủ trì: Trung tâm Truyền thông – Văn hóa huyện, Ban tổ chức Hội xoài huyện.

- Cơ quan phối hợp: Phòng Văn hóa và Thông tin; UBND các xã, thị trấn có liên quan.

C. KINH PHÍ
- Ngân sách huyện cấp bổ sung cho các cơ quan đơn vị liên quan năm 2023 để tổ chức triển khai thực hiện.
- Nguồn kinh phí xã hội hóa (nếu có) và các nguồn hợp pháp khác.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng HĐND - UBND huyện
- Tham mưu cho lãnh đạo UBND huyện phê duyệt Kế hoạch; ban hành Quyết định thành lập Ban tổ chức Ngày hội; phân công nhiệm vụ cho các thành viên; phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin huyện và các đơn vị liên quan xây dựng kịch bản tổng thể Ngày hội; phối hợp với Văn phòng Huyện ủy tham mưu lập danh sách khách mời và phát hành giấy mời; tham gia đón tiếp đại biểu.
- Phối hợp với các đơn vị chủ trì, vận động các nhà tài trợ, huy động các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp hưởng ứng tham gia các hoạt động của Ngày hội.

2. Phòng Văn hóa và Thông tin huyện
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị xây dựng kế hoạch, kịch bản chi tiết và tổ chức thực hiện kế hoạch này. Đôn đốc việc xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch chi tiết của các đơn vị liên quan. 
- Phối hợp Ban Tuyên giáo huyện ủy, Trung tâm Truyền thông - Văn hóa huyện, cung cấp thông tin cho các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền quảng bá trước, trong và sau Ngày hội.

3. Trung tâm Truyền thông - Văn hóa huyện
- Phối hợp Phòng Văn hóa và Thông tin, cung cấp thông tin cho các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền quảng bá trước, trong và sau Ngày hội trên sóng phát thanh, truyền hình, mạng xã hội.

- Thực hiện công tác tuyên truyền, quảng bá trước, trong và sau Ngày hội.

- Tư vấn cho UBND các xã được giao tổ chức các hoạt động văn nghệ, trang trí, khánh tiết tại các gian hàng và tại các điểm du lịch trải nghiệm.
- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các xã thị trấn lên chương trình, kịch bản, dàn dựng chương trình nghệ thuật khai mạc. Tham mưu trưng tập diễn viên tham gia biểu diễn.

- Chủ trì xây dựng kế hoạch, thể lệ, kịch bản các nội dung thi được giao phụ trách diễn ra trong Ngày hội.

4. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện

- Tổng hợp kinh phí của các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ trong Ngày hội. 

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị thẩm định dự toán kinh phí tổ chức Ngày hội trình Ban Chỉ đạo phê duyệt.

5. Phòng Kinh tế - Hạ tầng huyện
Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện hoạt động trưng bày các gian hàng, các sản phẩm hàng hóa công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ẩm thực tiêu biểu của các địa phương, doanh nghiệp. Tổ chức kiểm tra, giám sát các cơ sở dịch vụ, các điểm kinh doanh hàng hóa đảm bảo chất lượng, giá cả tại các gian hàng tham gia Ngày hội.

6. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện
Chủ trì phối hợp với UBND các xã, thị trấn, các hợp tác xã tổ chức trưng bày các gian hàng sản phẩm OCOP.

7. Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp

Chủ trì hướng dẫn đại biểu, du khách du lịch trải nghiệm vườn xoài.

8. Phòng Tài nguyên - Môi trường huyện 

- Hướng dẫn thực hiện công tác vệ sinh môi trường trước, trong và sau Ngày hội. 

- Phối hợp với UBND các xã, thị trấn có liên quan chỉ đạo tăng cường công tác vệ sinh môi trường trước, trong và sau Ngày hội trên các đường phố và các địa điểm tổ chức Ngày hội.
9. Trung tâm Y tế, Bệnh viện Đa khoa huyện 

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch tăng cường công tác kiểm tra, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại các gian hàng tham gia Ngày hội
- Bố trí phương tiện cứu thương và y bác sĩ trực ở các điểm tổ chức Ngày hội.

10. Công an huyện 
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch và chỉ đạo, thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống cháy nổ trong quá trình tổ chức Ngày hội. Kịp thời xử lý các tình huống phát sinh về ANTT trong quá trình diễn ra Ngày hội.

- Xây dựng thực hiện kế hoạch phân luồng, sắp xếp giao thông, đảm bảo không ùn tắc giao thông, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân và du khách đến tham quan trong các hoạt động của Ngày hội.
11. Ban chỉ huy quân sự huyện
Phối hợp với các cơ quan chủ trì, UBND các xã, thị trấn đảm bảo an ninh, quốc phòng trên địa bàn.

12. Đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện 
Phối hợp với Trung tâm Truyền thông - Văn hóa huyện và các đơn vị được giao chủ trì huy động lực lượng đoàn viên tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT…..; tham gia các đội thanh niên tình nguyện làm công tác hướng dẫn cho du khách tham quan, du lịch trải nghiệm; đảm bảo an ninh, trật tự trong Ngày hội.

13. Đề nghị Hội Liên hiệp phụ nữ huyện 
Phối hợp với các đơn vị được giao chủ trì huy động lực lượng hội viên tham gia các hoạt động của Ngày hội xoài năm 2023; phối hợp với Phòng Kinh tế - Hạ tầng tổ chức các gian hàng giới thiệu sản phẩm nông nghiệp, tiểu thủ công nghiệp của huyện Yên Châu.
14. Đề nghị Hội Nông dân huyện 
Phối hợp với các đơn vị được giao chủ trì huy động lực lượng hội viên tham gia các hoạt động của ngày hội; phối hợp với Phòng Kinh tế - Hạ tầng tổ chức các điểm bán hàng sản phẩm xoài Yên Châu dọc Quốc lộ 6.

15. Điện lực Mai Sơn - Yên Châu
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan được giao chủ trì các nội dung, thống nhất đảm bảo nguồn điện tại các địa điểm tổ chức Ngày hội.

- Chuẩn bị máy phát điện dự phòng phục vụ Ngày hội và cử nhân viên kỹ thuật trực tại chỗ để xử lý khi có sự cố về điện xảy ra.

16. Công ty cổ phần MT và DVĐT Sơn La - Chi nhánh Yên Châu  
- Phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND thị trấn Yên Châu đảm bảo công tác vệ sinh môi trường trước, trong và sau Ngày hội trên các đường phố và các địa điểm tổ chức Ngày hội.

- Bố trí tăng cường nhân lực dọn dẹp vệ sinh và các công trình vệ sinh công cộng, thùng rác lưu động tại các điểm tổ chức Ngày hội.

17. UBND xã Sặp Vạt
- Phối hợp với các đơn vị liên quan khảo sát các địa điểm tổ chức các hoạt động của ngày hội.

- Phối hợp với Trung tâm Truyền thông - Văn hóa huyện treo băng zôn tại Trung tâm xã, các địa điểm dẫn đến khu vực tổ chức Ngày hội. 
- Phối hợp với Phòng Tài nguyên và Môi trường, Công ty cổ phần MT và DVĐT Sơn La - Chi nhánh Yên Châu đảm bảo công tác vệ sinh môi trường trước, trong và sau Ngày trên các địa điểm tổ chức Ngày hội.

- Sắp xếp, bố trí địa điểm trông giữ các phương tiện giao thông của cán bộ, nhân dân khi tham gia Ngày hội. 

- Phối hợp với Phòng Kinh tế - Hạ tầng và các cơ quan liên quan huy động các cửa hàng, doanh nghiệp tham gia các gian hàng trưng bày sản phẩm, ẩm  thực tiêu biểu.

18. Chi hội doanh nghiệp huyện
Phối hợp với Văn phòng HĐND - UBND huyện và các cơ quan liên quan huy động nguồn lực xã hội hóa; tham gia tổ chức các hoạt động của Ngày hội và kêu gọi các doanh nghiệp kinh doanh trên địa bàn huyện bố trí các gian hàng trưng bày tại Ngày hội.

19. UBND các xã Chiềng Khoi, Chiềng Hặc, Viêng Lán, Chiềng Pằn, thị trấn
- Chỉ đạo chuẩn bị các điều kiện tham gia 01 gian hàng, giới thiệu các sản phẩm đặc trưng của địa phương.

- Chỉ đạo tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh trước, trong và sau Ngày hội về mục đích, ý nghĩa, thời gian, nội dung và kết quả tổ chức Ngày hội.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Ngày hội xoài Yên Châu lần thứ IV năm 2023. UBND huyện yêu cầu các đơn vị được giao triển khai thực hiện theo kế hoạch./.
	Nơi nhận:

- TT UBND tỉnh;

- Sở VH,TT&DL;

- Sở NN&PTNT;

- TT HU, HĐND, UBND huyện;

- Báo Sơn La, Đài PT-TT tỉnh Sơn la ;

- Các cơ quan, đơn vị; 

- UBND các xã, thị trấn;

- Hội trồng và tiêu thụ xoài ;

- Lưu: VT, VHTT (45 bản).
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Lù Văn Cường


