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NGHỊ QUYẾT
Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Chiềng Mung lần thứ I
Nhiệm kỳ 2025-2030
(được Đại hội đại biểu Đảng bộ xã lần thứ I thông qua ngày …/7/2025)
-----

Đại hội đại biểu Đảng bộ xã Chiềng Mung lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030 diễn ra ngày …/7/2025 tại Hội trường Trung tâm xã; dự Đại hội có 82 đại biểu được triệu tập, đại diện cho trên 1.236 đảng viên của 56 chi bộ trực thuộc Đảng bộ xã. Sau khi thảo luận các văn kiện do Ban Chấp hành Đảng bộ xã Chiềng Mung trình, Đại hội:

QUYẾT NGHỊ

I- Tán thành với những nội dung cơ bản về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết nhiệm kỳ 2020-2025 của 3 xã: Chiềng Mung, Mường Bằng, Mường Bon (trước khi hợp nhất); đồng thời nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp lớn của 5 năm 2025-2030 nêu trong Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ xã Chiềng Mung trình Đại hội:
1. Về đánh giá kết quả 5 năm, nhiệm kỳ 2020-2025
	Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện đã đạt được nhiều kết quả quan trọng trên các lĩnh vực, trong đó kết quả nổi bật là: Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được chú trọng đầu tư; tiếp tục hình thành các vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, hữu cơ, theo chuỗi giá trị gắn với phát triển kinh tế tập thể, một số mô hình sản xuất nông nghiệp phát huy hiệu quả, mang lại giá trị kinh tế cao. Công tác xây dựng nông thôn mới được tập trung chỉ đạo với cách làm phù hợp, mang lại hiệu quả tích cực. 
	Đảng ủy các xã Chiềng Mung, Mường Bằng, Mường Bon đã phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo bước đầu đạt được nhiều kết quả quan trọng. Kinh tế phát triển theo đúng định hướng, các chỉ tiêu giao về thu ngân sách, an sinh xã hội, quốc phòng, an ninh, công tác giáo dục và đào tạo tiếp tục được tăng cường; công tác chăm sóc sức khỏe cho Nhân dân ngày càng được chú trọng, phòng chống dịch bệnh; các vấn đề xã hội được tập trung giải quyết; an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống Nhân dân được cải thiện. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được chú trọng, năng lực lãnh đạo, hiệu lực quản lý ngày càng nâng cao; vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị – xã hội được phát huy, góp phần củng cố khối đại đoàn kết toàn dân. Trong bối cảnh chịu tác động nặng nề của đại dịch Covid-19, thiên tai và biến động kinh tế, Đảng bộ xã vẫn giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh trật tự.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được còn có những hạn chế: 
(1) Kinh tế có bước phát triển, tuy nhiên chưa đồng đều và ổn định; việc huy động thu hút các nguồn lực cho đầu tư kết cấu hạ tầng (đường giao thông, nhà văn hóa thôn, bản) chưa đạt chỉ tiêu. Công tác giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm trên địa bàn chưa đảm bảo tiến độ đề ra. 
(2) Công tác quản lý Nhà nước về đất đai, xây dựng hiệu lực, hiệu quả chưa cao, vẫn còn tình trạng xây dựng trái phép, vi phạm hành lang giao thông.
(3) Thực hiện các khâu đột phát về phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao gắn với đầu tư hỗ trợ của các doanh nghiệp, hợp tác xã vào nông nghiệp; phát triển khu du lịch sinh thái cộng đồng ở một số bản có tiềm năng chưa đạt theo kỳ vọng. 
(4) Kết quả thực hiện công tác chuyển đổi số còn hạn chế trên cả 4 trụ cột: hạ tầng số, kinh tế số, xã hội số, chính quyền số; xây dựng cơ sở dữ liệu số, ứng dụng chuyển đổi số vào các ngành, lĩnh vực còn chậm. 
(5) Vẫn còn một số cán bộ, đảng viên chấp hành chưa nghiêm các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước dẫn đến phải chịu hình thức kỷ luật.
2. Từ thực tế lãnh đạo chỉ đạo trong nhiệm kỳ, rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:
Một là, luôn quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo, nghị quyết, kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy, xem đây là nguyên tắc, là nền tảng bảo đảm sự thống nhất trong hành động. Trên cơ sở đó, phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo, vận dụng linh hoạt các chủ trương vào điều kiện cụ thể của địa phương; kết hợp chặt chẽ giữa “tính kỷ luật trong tổ chức thực hiện” với “tính linh hoạt trong triển khai thực tiễn”, phù hợp với tình hình, đặc điểm và yêu cầu nhiệm vụ trong từng giai đoạn; phát huy được tiềm năng, lợi thế, khơi dậy được sức mạnh nội sinh và sự đồng thuận trong hệ thống chính trị và Nhân dân, tạo chuyển biến rõ nét trên các lĩnh vực.
Hai là, đổi mới phương thức lãnh đạo, hàng năm xác định những nhiệm vụ trọng tâm là ban hành thông báo, kết luận để tập trung chỉ đạo, thực hiện, kịp thời tổng kết thực tiễn, nhân rộng các mô hình tiên tiến, điển hình trong tổ chức thực hiện (làm đường giao thông, xóa nhà tạm, phân loại rác). Duy trì hiệu quả hoạt động của các Ban Chỉ đạo, Tổ công tác, triển khai thực hiện nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên và cấp mình. Đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của các cấp ủy, chính quyền, sự vào cuộc của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng. Chỉ đạo phải căn cứ quy định của Đảng, Nhà nước, xuất phát từ yêu cầu của thực tiễn và nguyện vọng chính đáng của người dân, cải thiện và không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân.
Ba là, tăng cường công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; đề cao trách nhiệm người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu, cán bộ, đảng viên với tinh thần trách nhiệm nêu gương, phát huy dân chủ trong hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy, tổ chức đảng. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi sai phạm; phát huy vai trò của Nhân dân, các tổ chức trong hệ thống chính trị trong công tác xây dựng Đảng, trong giám sát cán bộ, đảng viên. Thực hiện có hiệu quả việc sắp xếp lại tổ chức, bộ máy, tinh giản biên chế, xây dựng đội ngũ cán bộ công chức có năng lực, phẩm chất đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ; nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của toàn hệ thống chính trị. 
Bốn là, phát huy mạnh mẽ vai trò chủ thể, tính tích cực và nguồn lực của Nhân dân trong phát triển kinh tế và nâng cao chất lượng đời sống. Bài học xuyên suốt trong nhiệm kỳ là phải biết dựa vào dân, khơi dậy và phát huy nội lực từ Nhân dân để thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển. Với phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”, chú trọng triển khai các chương trình theo cơ chế “Nhân dân làm - Nhà nước hỗ trợ”, đặc biệt trong xây dựng nông thôn mới, chỉnh trang lại hệ thống cơ sở hạ tầng nông thôn.
Năm là, đẩy mạnh cải cách hành chính, chuyển đổi số, tạo điều kiện thuận lợi để các thành phần kinh tế phát triển. Huy động tốt các nguồn lực đầu tư để phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế. Đẩy mạnh ứng dụng các tiến bộ khoa học, công nghệ vào sản xuất; gắn nhiệm vụ tăng trưởng kinh tế với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội.
3. Mục tiêu tổng quát 5 năm (2025 - 2030) 
Xây dựng, chỉnh đốn đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, toàn diện. Nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, tổ chức đảng; hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền; tinh gọn bộ máy gắn với tinh giản biên chế; phát huy dân chủ, sức mạnh đoàn kết các dân tộc; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; tích cực đổi mới, sáng tạo, huy động, quản lý và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, tài nguyên và bảo vệ môi trường; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng từng bước đồng bộ; khai thác tiềm năng, lợi thế; chuyển dịch cơ cấu kinh tế hợp lý; phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, hữu cơ gắn với chuỗi giá trị; đẩy mạnh phát triển du lịch sinh thái gắn với giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc. Đẩy mạnh cải cách hành chính, chuyển đổi số để xây dựng nền hành chính dân chủ, chuyên nghiệp, phục vụ Nhân dân; tăng cường phân cấp, phân quyền; kiện toàn bộ máy chính quyền đô thị tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và xây dựng chính quyền số. 
2. Các chỉ tiêu chủ yếu: (24 chỉ tiêu)
	2.1. Chỉ tiêu kinh tế (05 chỉ tiêu)
(1) Tốc độ tăng thu ngân sách trên địa bàn xã 5-6%; thu ngân sách trên địa bàn phấn đấu đạt 2025-2030 là 16,936 tỷ đồng (phần tăng thu là 4,278 tỷ tương ứng với 6% so với nhiệm kỳ 2020-2025).
(2) Duy trì diện tích cây cà phê trên 1.180 ha; diện tích cây ăn quả trên 1.750 ha (trong đó 150 ha được cấp mã số vùng trồng, 50 ha ứng dụng công nghệ cao); mở rộng diện tích rau các loại đạt 350 ha (30% sản xuất theo tiêu chuẩn an toàn). 
(3) Tổng lượt khách du lịch đạt 10.000 lượt người; doanh thu từ hoạt động du lịch đạt trên 2,5 tỷ đồng. 
(4) Số doanh nghiệp, công ty tư nhân, HTX có trụ sở, hoạt động sản xuất kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn đến năm 2030 lũy kế đạt 50 đơn vị.
(5) Tỷ lệ chi cho khoa học, công nghệ, đổi mới, sáng tạo chiếm 1,5% tổng chi ngân sách hằng năm.
2.2. Chỉ tiêu xã hội (10 chỉ tiêu)
(6) Tỷ lệ lao động qua đào tạo, chuyển giao, hướng nghiệp dạy nghề đạt 40%. Số lao động đi xuất khẩu lao động đạt 100 lượt người trở lên.
(7) Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế đạt 90% trở lên.
(8) Tỷ lệ hộ nghèo toàn xã giai đoạn 2026 - 2030 còn 1,5% (theo tiêu chí nghèo đa chiều mới).
(9) Tỷ lệ trường mầm non, phổ thông đạt chuẩn quốc gia đạt 100%. Trong đó phấn đấu Trường đạt mức độ 2 đạt tỷ lệ 28,5% (tương ứng 2 trường).
(10) Tỷ lệ nhà văn hóa thôn, bản có nhà văn hóa 100%. Tỷ lệ hộ gia đình đạt danh hiệu "Gia đình văn hóa" là 85%. 
(11) Phấn đấu đến năm 2030 đạt xã nông thôn mới nâng cao.
(12) Tỷ lệ hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính được số hóa đạt 100%.
(13) Tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến toàn trình trên tổng số thủ tục hành chính có đủ điều kiện đạt 100%.
 (14) An ninh trật tự: Phấn đấu tỷ lệ cơ quan, doanh nghiệp, trường học đạt chuẩn về "an ninh, trật tự" là 100%. Phấn đấu tỷ lệ khu dân cư, xã đạt tiêu chuẩn "An toàn về an ninh trật tự" đạt 90%.
(15) Phấn đấu chuyển hoá, xây dựng 80% thôn, bản không có ma tuý.
2.3. Chỉ tiêu về môi trường (03 chỉ tiêu)	
(16) Tỷ lệ dân số sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 100% (trong đó được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt trên 30%).
(17) Tỷ lệ chất thải rắn ở nông thôn được thu gom, xử lý đạt 85%. 
(18) Duy trì, quản lý có hiệu quả diện tính rừng hiện có, phấn đấu tỷ lệ che phủ rừng ổn định đạt 20% (bao gồm cả diện tích cây ăn quả thân gỗ trồng trên đất dốc, cây phân tán quy đổi ra diện tích rừng).
2.4. Chỉ tiêu về xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị (06 chỉ tiêu)
(19) Kết nạp mới từ 100 đảng viên trở lên trong nhiệm kỳ.
(20) 100% chi bộ duy trì nề nếp, chất lượng sinh hoạt; 90% chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. Tỷ lệ đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên đạt 90%, trong đó, có tối thiểu 20% tổ chức cơ sở đảng và tối thiểu 15% đảng viên được đánh giá, xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
(21) 95% các tổ chức chính trị - xã hội xã hằng năm được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên. 
(22) Giảm tối thiểu 10% số vụ việc phức tạp, khiếu kiện vượt cấp, điểm nóng về an ninh trật tự phát sinh tại địa bàn xã so với nhiệm kỳ trước.
(23) Chỉ tiêu về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức: 95% cán bộ, công chức xã được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên hàng năm. Đến năm 2030, 100% cán bộ, công chức xã được bồi dưỡng kỹ năng số căn bản, làm chủ kỹ năng số, ứng dụng công nghệ trong quản lý, điều hành.
 (24) Đến năm 2030, 100% số chi bộ thôn, bản có chi ủy; 100% Bí thư chi bộ, trưởng ban công tác mặt trận các thôn, bản; cán bộ công chức xã được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin. 
3. Các khâu đột phá tập trung thực hiện
[bookmark: _Hlk202865363]3.1. Cải cách hành chính hiệu quả gắn với chuyển đổi số và thực hiện hiệu quả mô hình chính quyền địa phương hai cấp 
(1) Chuyển đổi toàn bộ quy trình giải quyết thủ tục hành chính sang nền tảng số; vận hành hiệu quả các dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4. Xây dựng hệ thống một cửa số hóa, kết nối phần mềm tiếp nhận - xử lý - phản hồi liên thông giữa các bộ phận. 
(2) 100% cán bộ, công chức sử dụng công nghệ trí tuệ nhân tạo AI phục vụ công việc. Tổ chức các lớp phổ cập kỹ năng số cho cán bộ, công chức, trưởng các thôn, bản, người dân; mở các điểm “hỗ trợ công dân số” tại các thôn, bản có đủ điều kiện về hạ tầng.
3.2. Phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn theo hướng đồng bộ, trong đó tập trung để từng bước đầu tư hạ tầng giao thông, nhà văn hóa cho các bản khó khăn. Phấn đấu xã Chiềng Mung đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao vào năm 2030.
4. Các nhiệm vụ chủ yếu:
Một là, phát triển kinh tế, nông nghiệp, dịch vụ: Tập trung khai thác tiềm năng về đất đai, lao động, giao thông, khí hậu để phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, hữu cơ, sinh thái gắn với môi trường. Thúc đẩy kinh tế hợp tác, tư nhân, xây dựng chuỗi giá trị bền vững và phát triển vùng nguyên liệu tập trung.
Hai là, thu hút đầu tư, tăng thu ngân sách: Xây dựng danh mục dự án mời gọi đầu tư công khai, minh bạch. Tạo môi trường đầu tư thuận lợi, cải cách thủ tục hành chính, hỗ trợ doanh nghiệp. Nâng cao hiệu quả quản lý thuế và kê khai điện tử.
Ba là, chuyển đổi số và xây dựng chính quyền số: Xây dựng chính quyền số phục vụ Nhân dân; nâng cao nhận thức, kỹ năng số cho cán bộ và cộng đồng; cung cấp dịch vụ công trực tuyến toàn trình và phát triển các mô hình tổ công nghệ số cộng đồng.
Bốn là, quản lý đất đai, xây dựng, phát triển: Tăng cường quản lý đất đai, trật tự xây dựng; xây dựng bản đồ quy hoạch sử dụng đất; từng bước hình thành quy hoạch thôn bản thông minh và nâng cao hiệu quả bảo vệ môi trường.
Năm là, phát triển nguồn nhân lực, giáo dục, văn hóa, xã hội: Đẩy mạnh đào tạo nghề, khởi nghiệp, nâng cao chất lượng giáo dục, đầu tư cơ sở vật chất trường học, tổ chức hoạt động văn hóa thể thao quần chúng, bảo đảm an sinh xã hội và thực hiện tốt chính sách dân tộc.
Sáu là, ứng phó biến đổi khí hậu, phát triển bền vững: Lồng ghép nội dung biến đổi khí hậu vào quy hoạch phát triển; nâng cao nhận thức cộng đồng; phát triển nông nghiệp tuần hoàn và hạ tầng ứng phó thiên tai.
Bảy là, tăng cường quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội: Xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với an ninh Nhân dân; nắm chắc tình hình cơ sở, xử lý kịp thời các vấn đề an ninh trật tự; ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý dân cư; phát huy hiệu quả phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc", phòng cháy chữa cháy.
Tám là, phát huy dân chủ, đại đoàn kết dân tộc: Tăng cường vai trò của MTTQ, các tổ chức chính trị – xã hội trong vận động, giám sát, phản biện xã hội; đẩy mạnh thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, phát huy vai trò Nhân dân trong xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh.
Chín là, nâng cao năng lực lãnh đạo của Đảng bộ: Thực hiện nghiêm nguyên tắc tổ chức Đảng; tăng cường xây dựng Đảng về tư tưởng, chính trị, tổ chức và đạo đức; tinh gọn bộ máy, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.
II- Thông qua Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của 3 xã: Chiềng Mung, Mường Bằng, Mường Bon (nhiệm kỳ 2020-2025). Giao Ban Chấp hành Đảng bộ xã Chiềng Mung khoá I tiếp thu, phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế, tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác cho nhiệm kỳ tới.
III- Thông qua Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần XIV của Đảng, văn kiện Đại hội XVI của tỉnh. Đại hội giao Ban Chấp hành Đảng bộ xã khoá I tổng hợp, hoàn chỉnh văn bản báo cáo Tỉnh uỷ theo quy định.
IV- Đại hội đã thông qua Quyết định Đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Sơn La lần thứ XVI gồm 05 đồng chí. Đại hội giao Ban Chấp hành Đảng bộ xã khoá I hoàn chỉnh hồ sơ Đại hội, trình Tỉnh uỷ chuẩn y theo quy định.
V- Giao Ban Chấp hành Đảng bộ xã khoá I căn cứ Nghị quyết Đại hội chủ động xây dựng Chương trình hành động, Kế hoạch công tác để sớm đưa Nghị quyết Đại hội đi vào thực tiễn.
VI- Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên và nhân dân xã Chiềng Mung tiếp tục phát huy truyền thống, đoàn kết, nhất trí, nêu cao tinh thần chủ động, sáng tạo, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, quyết tâm phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết./.
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