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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH SƠN LA

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 

	Số:         /2025/QĐ-UBND
	Sơn La, ngày     tháng 8 năm 2025



 
QUYẾT ĐỊNH
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 24/2024/QĐ-UBND ngày 01/8/2024 của UBND tỉnh Quy định mẫu hồ sơ, trình tự, thủ tục lựa chọn dự án, kế hoạch hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị và dự án, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Sơn La

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 72/2025/QH15;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 87/2025/QH15; 
Căn cứ Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 187/2025/NĐCP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 79/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ về kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; 
Căn cứ Nghị định số 125/2025/NĐ-CP ngày 11 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính;

Căn cứ Nghị định số 131/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định phân định thẩm quyền của Chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường;
Căn cứ Nghị định số 136/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ quy định phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực nông nghiệp và môi trường;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Môi trường tại Tờ trình số ……../TTr-SNNMT ngày…… tháng 8 năm 2025;Báo cáo số    /BC-SNNMT ngày  ….tháng 8 năm 2025; Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày … tháng 8 năm 2025 của Sở Tư pháp; Kết quả biểu quyết của Thành viên UBND tỉnh tại Báo cáo số…/BC-VPUB ngày….. tháng 8 năm 2025 của Văn phòng UBND tỉnh;
Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 24/2024/QĐ-UBND ngày 01/8/2024 của UBND tỉnh Quy định mẫu hồ sơ, trình tự, thủ tục lựa chọn dự án, kế hoạch hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị và dự án, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất cộng đồng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Sơn La.
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 4 Quyết định
1. Thay thế cụm từ “liên huyện” bằng cụm từ “thuộc quản lý từ 02 xã trở lên” tại khoản 1.

2. Thay thế cụm từ “cấp huyện” bằng cụm từ “cấp xã” tại khoản 1, khoản 2.

3. Bãi bỏ cụm từ “UBND cấp huyện” và cụm từ “Ủy ban nhân dân cấp huyện” tại điểm b khoản 1.

4. Bãi bỏ cụm từ “đại diện lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư” tại gạch đầu dòng thứ hai điểm c khoản 1. 

5. Thay thế cụm từ “Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cơ quan, đơn vị quản lý dự án hỗ trợ phát triển sản xuất” bằng cụm từ “Trung tâm Phục vụ Hành chính công” tại gạch đầu dòng thứ nhất điểm c khoản 2.
6. Sửa đổi, bổ sung nội dung tại gạch đầu dòng thứ 2 điểm c khoản 2 như sau: 
“- Trong thời hạn 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận được hồ sơ đề xuất, cơ quan, đơn vị quản lý dự án hỗ trợ phát triển sản xuất cấp xã trình Ủy ban nhân dân cấp xã thành lập Hội đồng thẩm định dự án, kế hoạch liên kết. Thành phần gồm: Chủ tịch Hội đồng là lãnh đạo Ủy ban nhân dân cấp xã hoặc lãnh đạo phòng, ban trực thuộc theo ủy quyền; các thành viên gồm lãnh đạo Tổ, bản, tiểu khu nơi có dự án, kế hoạch liên kết; đại diện lãnh đạo Phòng Kinh tế và Phòng Văn hóa - Xã hội và các chuyên gia độc lập hoặc các thành phần khác (nếu cần thiết)”.
7. Sửa đổi, bổ sung nội dung tại gạch đầu dòng thứ 2 điểm d khoản 2 như sau: 
“- Trong thời gian 03 ngày làm việc kể từ ngày nhận được Tờ trình của cơ quan, đơn vị quản lý dự án hỗ trợ phát triển sản xuất và Báo cáo kết quả thẩm định của Hội đồng thẩm định, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã phê duyệt dự án, kế hoạch liên kết. Nội dung quyết định dự án, kế hoạch liên kết thực hiện theo quy 5 định tại điểm đ khoản 3 Điều 21 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP, được sửa đổi, bổ sung tại khoản 12 Điều 1 Nghị định 38/2023/NĐ-CP”.
Điều 2. Sửa đổi, bổ sung một số điểm, khoản của Điều 5 Quyết định
1. Thay thế cụm từ “Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của cơ quan, đơn vị quản lý dự án hỗ trợ phát triển sản xuất” bằng cụm từ “Trung tâm Phục vụ Hành chính công” tại gạch đầu dòng thứ nhất điểm c khoản 2.
2. Sửa đổi, bổ sung nội dung tại gạch đầu dòng thứ 2 điểm c khoản 2 như sau: 
“- Trong thời hạn 05 ngày làm việc, Ủy ban nhân dân cấp xã thành lập Tổ thẩm định hồ sơ đề xuất dự án hỗ trợ phát triển sản xuất và quyết định đơn vị, bộ phận giúp việc cho Tổ thẩm định. Thành phần Tổ thẩm định bao gồm: Tổ trưởng là lãnh đạo Ủy ban nhân dân cấp xã hoặc Trưởng phòng chuyên môn trực thuộc theo ủy quyền; thành viên là lãnh đạo Tổ, bản, tiểu khu nơi có dự án, kế hoạch liên kết; đại diện lãnh đạo Phòng Kinh tế và Phòng Văn hóa - Xã hội; chuyên gia hoặc những người có trình độ chuyên môn, kinh nghiệm về thực hiện các hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất do cộng đồng bình chọn (nếu có)”.
3. Sửa đổi, bổ sung nội dung tại gạch đầu dòng thứ 4 điểm c khoản 2 như sau: 
“-Trường hợp hồ sơ không đủ điều kiện trình phê duyệt, sau 03 ngày họp thẩm định, Ủy ban nhân dân cấp xã phải có văn bản gửi thông báo cho cộng đồng dân cư biết và nêu rõ lý do”.

4. Sửa đổi, bổ sung nội dung tại gạch đầu dòng thứ nhất điểm d khoản 2 như sau: 
“- Căn cứ Báo cáo thẩm định của Tổ thẩm định, trong thời gian 05 ngày làm việc, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định phê duyệt dự án, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất do cộng đồng dân cư đề xuất”.
Điều 3. Điều khoản thi hành
1. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày …. tháng …. năm 2025.
2. Các dự án, kế hoạch, phương án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc 03 Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 đã ban hành báo cáo thẩm định hoặc được cấp có thẩm quyền phê duyệt thì tiếp tục thực hiện theo các nội dung đã được thẩm định, phê duyệt, không thực hiện theo các nội dung quy định tại Quyết định này.

3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành của tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, phường và các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:

- Bộ Nông nghiệp và Môi trường (b/c);

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (b/c);

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Vụ Pháp chế Bộ Nông nghiệp và Môi trường (b/c);
- Như Điều 3;

- Văn phòng, các Ban Đảng tỉnh ủy;

- Văn phòng, các Ban của HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh; 

- Báo và Phát thanh Truyền hình Sơn La; 

- Trung tâm Thông tin - Văn phòng UBND tỉnh;
- Lưu: VT, KT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

CHỦ TỊCH




DỰ THẢO








