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BÁO CÁO TÓM TẮT BÁO CÁO CHÍNH TRỊ 
trình Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thảo nguyên lần thứ I,
nhiệm kỳ 2025 - 2030
-----


Chủ đề Đại hội:
XÂY DỰNG ĐẢNG VÀ CỦNG CỐ HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ CƠ SỞ VỮNG MẠNH; PHÁT HUY VAI TRÒ TRUNG TÂM TRONG LIÊN KẾT PHÁT TRIỂN VÙNG MỘC CHÂU; ĐẨY MẠNH ỨNG DỤNG KHOA HỌC CÔNG NGHỆ, CHUYỂN ĐỔI SỐ VÀ GIẢI QUYẾT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH; ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH; XÂY DỰNG PHƯỜNG THẢO NGUYÊN TRỞ THÀNH ĐÔ THỊ DU LỊCH XANH, BỀN VỮNG

Phần thứ Nhất
BỐI CẢNH VÀ TÌNH HÌNH

Phường Thảo Nguyên (mới) được thành lập theo Nghị quyết số 1681/NQ-UBTVQH15 ngày 16/6/2025 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp, kiện toàn đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh Sơn La. Đây là đơn vị hành chính - kinh tế - chính trị mới hình thành có diện tích tự nhiên là 53,09 km2, quy mô dân số là 22.479 người, trong đó người dân tộc thiểu số là 5.834 người (chiếm 25,9%). trên cơ sở sáp nhập địa giới, tổ chức và dân cư của 02 phường: Phường Thảo Nguyên (cũ) và phường Cờ Đỏ (cũ), lấy tên là phường Thảo Nguyên. 
Đảng bộ Phường Thảo Nguyên có 37 chi, đảng bộ cơ sở; chi bộ trực thuộc (trong đó có 17 chi, đảng bộ cơ sở và 20 Chi bộ trực thuộc) với 1.616 đảng viên, trong đó đội ngũ cán bộ bảo đảm tiêu chuẩn về trình độ chính trị, chuyên môn, có tinh thần trách nhiệm, đoàn kết. Cơ cấu Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên nhiệm kỳ 2025 - 2030 được chỉ định theo hướng bảo đảm số lượng, chất lượng, có cơ cấu hợp lý giữa các độ tuổi, giới tính, lĩnh vực công tác; gồm đại diện các khối: Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể, lực lượng vũ trang, đơn vị sự nghiệp. Tổng số Ban Thường vụ Đảng ủy gồm 09 đồng chí; Ủy viên Ban Chấp hành đảng bộ gồm 21 đồng chí, trong đó: Nữ 08 đồng chí chiếm tỷ lệ nữ chiếm 38%; Số lượng cấp ủy trẻ dưới 42 tuổi gồm 09 đồng chí chiếm 42.8%; Trình độ chuyên môn từ đại học trở lên đạt 100% (trong đó có 12 đồng chí trình độ sau đại học, chiếm 57,1%); Trình độ lý luận chính trị từ trung cấp trở lên đạt 100% (trong đó có 12 đồng chí trình độ Cao cấp lý luận, chiếm 57,1%).
Phần thứ hai
KHÁI QUÁT KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI
ĐẢNG BỘ THỊ TRẤN NÔNG TRƯỜNG LẦN THỨ X,
NHIỆM KỲ 2020-2025

Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ X, Đảng bộ thị trấn đã cơ bản hoàn thành 19/21 chỉ tiêu đề ra, kinh tế phát triển khá, các nguồn lực được huy động, khai thác, sử dụng có hiệu quả; văn hoá xã hội có nhiều chuyển biến tích cực; an ninh trật tự được đảm bảo; đời sống của nhân dân không ngừng được cải thiện, bộ mặt đô thị có nhiều khởi sắc. Năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đảng viên được nâng lên; hệ thống chính trị tiếp tục được củng cố, kiện toàn, phát huy đoàn kết các dân tộc, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và tổ chức thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
	Trong nhiệm kỳ qua, Đảng ủy Thị trấn đã phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, lãnh đạo toàn diện trên các lĩnh vực, đạt được nhiều kết quả quan trọng và tương đối toàn diện. Kinh tế phát triển theo đúng định hướng đô thị, nhiều chỉ tiêu về thu ngân sách, an sinh xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền đạt và vượt so với kế hoạch đề ra. Hạ tầng đô thị được đầu tư, chỉnh trang, đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân được cải thiện. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được chú trọng, năng lực lãnh đạo, hiệu lực quản lý ngày càng nâng cao; vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội được phát huy, góp phần củng cố khối đại đoàn kết toàn dân. Trong bối cảnh chịu tác động nặng nề của đại dịch Covid-19, thiên tai và biến động kinh tế, Đảng bộ phường vẫn giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh trật tự và trật tự đô thị, thể hiện bản lĩnh và năng lực điều hành linh hoạt, hiệu quả.
* Những tồn tại hạn chế và nguyên nhân:
(1) Công tác Lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện chỉ tiêu về kinh tế - xã hội còn có mặt hạn chế 2/21 chỉ tiêu không đạt (Chỉ tiêu dân số tham gia bảo hiểm y tế; Chỉ tiêu về tỷ lệ các trường hợp vi phạm về quản lý đất đai, quản lý trật tự xây dựng được phát hiện và xử lý theo thẩm quyền). Sự phát triển kinh tế xã hội ở một số mặt, lĩnh vực chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế. công tác quản lý quy hoạch đất đai, trật tự xây dựng vẫn còn tình trạng vi phạm, kết quả xử lý chưa thực sự triệt để. 
(2) Công tác giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp cơ sở chất lượng chưa cao. Công tác nắm nắm tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của hội viên có lúc, có nơi chưa kịp thời. Lãnh đạo tổ chức các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước ở một số nơi còn hình thức, chưa tạo nên sự chuyển biến mạnh mẽ trong đời sống nhân dân. 
* Nguyên nhân hạn chế, khuyết điểm 
- Chủ quan
Công tác lãnh đạo, chỉ đạo có nội dung chưa hiệu lực, hiệu quả, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển, có lúc, có nơi còn thiếu sâu sát, thiếu chủ động; chưa làm tốt công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện, truy kích công việc dẫn đến chất lượng điều hành, giải quyết công việc chưa hiệu quả, khó khăn, vướng mắc chậm được tháo gỡ, đặc biệt trong công tác quản lý đất đai, quy hoạch, trật tự xây dựng, tài nguyên khoáng sản và quản lý du lịch.
- Khách quan
Trong nhiệm kỳ qua, tình hình thiên tai ((hạn hán, sương muối, rét đậm, rét hại, mưa đá, gió lốc, bão lũ...), dịch bệnh diễn biến rất phức tạp (đặc biệt là dịchCovid-19) ảnh hưởng toàn diện đến tất cả mọi mặt đời sống của nhân dân.
Do địa bàn rộng, dân cư đông; nguồn gốc sử dụng đất không rõ ràng, nhất là đối với các diện tích do các nông, lâm trường bàn giao về cho địa phương quản lý, gây khó khăn cho công tác quản lý đất đai, xây dựng, môi trường... 
Chính sách pháp luật trên một số lĩnh vực còn chưa đồng bộ, chặt chẽ; việc ban hành các văn bản hướng dẫn đôi khi chưa kịp thời hoặc hướng dẫn chưa rõ ràng dẫn đến khó khăn trong quá trình thực hiện.
Phần thứ ba
PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CỦA ĐẢNG BỘ PHƯỜNG
NHIỆM KỲ 2025 – 2030

I. MỤC TIÊU
Tập trung nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng du lịch, giao thông, dịch vụ và cơ sở vật chất kỹ thuật đồng bộ, ưu tiên hoàn thiện hệ thống giao thông kết nôí vùng, hạ tầng du lịch, hoàn thiện các tiêu chí của Khu du lịch quốc gia Mộc Châu và từng bước hình thành trung tâm du lịch sinh thái, văn hóa, nghỉ dưỡng chất lượng cao vùng Tây Bắc. Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, tạo sức lan tỏa cho các lĩnh vực khác; đẩy mạnh thu hút đầu tư chiến lược, nhất là vào hạ tầng kết nối liên vùng, khu vực cửa khẩu Lóng Sập và trung tâm chế biến nông sản gắn với thương hiệu Mộc Châu. Song song, tiếp tục phát triển nông nghiệp công nghệ cao, hữu cơ, lâm nghiệp bền vững và ứng dụng khoa học - công nghệ vào sản xuất - chế biến - tiêu thụ sản phẩm đặc trưng. 
Xây dựng Đảng và củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, phát huy vai trò trung tâm trong liên kết phát triển vùng Mộc Châu. Xây dưng phường Thảo Nguyên là hạt nhân dịch vụ – đô thị – du lịch của khu du lịch Quốc gia Mộc Châu theo hướng đô thị du lịch xanh và bền vững. Tập trung khai thác hiệu quả các tiềm năng về đất đai, văn hóa, con người và tài nguyên thiên nhiên; huy động đa dạng nguồn lực đầu tư; phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, kết nối liên vùng. Nâng cao năng lực quản trị chính quyền đô thị hai cấp; Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số và giải quyết thủ tục hành chính, Đẩy mạnh phát triển văn hóa – xã hội, bảo vệ môi trường đảm bảo an ninh – quốc phòng và ổn định xã hội từng bước nâng cao chất lượng đời sống cho nhân dân.
II. CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. Chỉ tiêu liên kết vùng
(1) Liên kết phát triển kinh tế du lịch:
- Phấn đấu đến năm 2030, tổng lượt khách du lịch đến địa bàn đạt 6,25 triệu lượt khách/năm, toàn khu du lịch quốc gia Mộc Châu. 
- Doanh thu xã hội từ hoạt động du lịch đạt trên 5.594 tỷ đồng, tổng doanh thu du lịch của toàn khu du lịch quốc gia Mộc Châu.
 - Tỷ lệ khách du lịch lưu trú đạt trên 70% tổng số lượt khách, duy trì vai trò là trung tâm lưu trú – dịch vụ – nghỉ dưỡng của vùng lõi du lịch. 
(2) Liên kết vùng trong phát triển nông nghiệp 
  - Duy trì và phát triển chuỗi liên kết trong phát triển vùng nguyên liệu làm thức ăn chăn nuôi cho bò sữa theo hướng tập trung phấn đấu phát triển diện tích trồng ngô sinh khối đến 2030 khoảng 4.000ha, tương đương sản lượng 150.000 tấn (hiện tại 2.150ha, sản lượng hiện tại đạt khoảng 75.000 tấn).
- Xây dựng và tổ chức thực hiện, đến năm 2030 hoàn thành đề án di dời các cơ sở chăn nuôi ra khỏi khu vực không dược phép chăn nuôi theo quy định. 
(3) Liên kết, phát triển đô thị 
- Hoàn thành 100% các đồ án quy hoạch có tính chất chuyên ngành theo quy định của pháp luật hiện hành.
- Xây dựng và tổ chức thực hiện hoàn thành 100% các phương án sử dụng đất có nguồn gốc từ nông lâm trường.
- Hoàn thành 100% hệ thống hạ tầng giao thông kết nối với cao tốc đến các đô thị trong vùng theo quy hoạch.
(4) Lĩnh vực phát triển văn hóa, xã hội 
- Duy trì tổ chức thường niên và phát triển các hoạt động Tuần Văn hóa – Du lịch Mộc Châu ngày càng đa dạng, đặc sắc.
- Có ít nhất 01 cơ sở y tế chất lượng cao cung cấp dịch vụ khám - chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người dân và khách du lịch trên địa bàn Khu du lịch quốc gia Mộc Châu và vùng lân cận. 
- Tập trung phát triển mạng lưới y tế, phấn đấu đến 2030 toàn vùng đạt 10 bác sỹ/1vạn dân.
2. Chỉ tiêu của phường Thảo Nguyên
2.1. Các chỉ tiêu về kinh tế (07 chỉ tiêu) 
(1) Tốc độ tăng tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn bình quân hằng năm (7-8%).
(2) Sản lượng một số loại cây trồng, sản phẩm chăn nuôi, thủy sản chủ yếu (đối với xã, phường có hoạt động nông, lâm nghiệp và thủy sản). Chè chất lượng cao: 800 – 1.000 tấn/năm; Rau, hoa ôn đới (sản xuất công nghệ cao): 300 – 500 tấn/năm; Bò sữa: duy trì ổn định 12.000 - 13.000 con; Mận hậu duy trì khoảng 300 tấn /năm. 
(3) Số hộ, số lao động kinh tế cá thể tham gia hoạt động nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản (đối với xã, phường có hoạt động nông, lâm nghiệp và thủy sản). Duy trì số hộ tham gia hoạt động nông, lâm, thủy sản khoảng 1.271 hộ; số lao động kinh tế cá thể trong nông lâm thủy sản khoảng 2.288 người.
(4) Tỷ lệ lao động qua đào tạo được cấp bằng, chứng chỉ đạt từ 40% trở lên.
(5) Tỷ lệ che phủ rừng (kể cả cây phân tán và cây ăn quả trên đất dốc): Duy trì ổn định ở mức 39,27%% diện tích đất tự nhiên toàn phường (Bao gồm rừng sản xuất, cây ăn quả thân gỗ như mận, hồng, đào và cây phân tán quy đổi). 
(6) Thành lập mới doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn giai đoạn 2025-2030: 30 doanh nghiệp.
 (7) Hoàn thành trên 10km mở rộng đường giao thông khu vực nội thị theo hình thức “Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ”.
2.2. Các chỉ tiêu về xã hội, môi trường (15 chỉ tiêu): 
 	(8) Thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn đến năm 2030 đạt 76 triệu đồng/người/năm.
(9) Duy trì tỷ lệ trường đạt chuẩn Quốc gia đạt 100%. 
(10) Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều đến năm 2030 dưới 0,18%. 
(11) Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế đạt 95%. 
(12) Đến năm 2030, 100% hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết được số hóa. 
(13) Đến năm 2030, 100% dịch vụ công trực tuyến toàn trình trên tổng số thủ tục hành chính có đủ điều kiện. 
(14) Hằng năm 100% Thủ tục hành chính đủ điều kiện được giải quyết kịp thời, đúng quy định.
(15) Tỷ lệ chi từ ngân sách nhà nước cho khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số đạt 1,5%. 
(16) Tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt 90%. 
(17) Tỷ lệ chất thải rắn ở đô thị được thu gom đạt 99,42%. Tỷ lệ phân loại rác thải tại nguồn đạt 90%. 
(18) Tỷ lệ tổ dân phố có thiết chế văn hóa hoạt động thường xuyên, hiệu quả đạt 100%; Tỷ lệ hộ gia đình đạt danh hiệu "Gia đình văn hóa" đạt 98.5%. 
(19) Tỷ lệ khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục thuộc thẩm quyền hoặc được ủy quyền quản lý đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự” đạt 95%. 
(20) Tỷ lệ tổ dân phố, cơ quan đơn vị không ma tuý đạt từ 77,2% trở lên. 
(21) Tỷ lệ Nhà văn hóa tổ dân phố đạt chuẩn theo quy định là 85%. 
(22) Tỷ lệ tổ dân phố có hoạt động CLB học tập suốt đời hoặc mô hình văn hóa cộng đồng đạt 100%. 
2.3. Chỉ tiêu xây dựng đảng, củng cố hệ thống chính trị (05 chỉ tiêu)
(23) Chỉ tiêu về Chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên: Hằng năm, có từ 90% trở lên tổ chức cơ sở đảng và từ 90% trở lên đảng viên được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ. Trong đó, có tối thiểu 20% tổ chức cơ sở đảng và tối thiểu 15% đảng viên được đánh giá, xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 100% chi bộ trực thuộc Đảng bộ phường duy trì sinh hoạt định kỳ theo quy định, đảm bảo nội dung thiết thực, tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu. 
(24) Chỉ tiêu về Phát triển đảng viên mới: Phấn đấu kết nạp: 70 đảng viên trở lên trong nhiệm kỳ 2025-2030.
(25) Chỉ tiêu về nâng cao năng lực lãnh đạo của chi bộ tổ dân phố: Hằng năm 100% bí thư chi bộ, tổ dân phố và trưởng ban công tác Mặt trận ở các tổ dân phố được tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về công tác Đảng, chính quyền, dân vận, Mặt trận và bồi dưỡng lý luận chính trị.  
(26) Chỉ tiêu về củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở: 100% các tổ chức chính trị - xã hội phường (Mặt trận Tổ quốc, Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh) hàng năm được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.  
 	(27) Chỉ tiêu về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức: 95% cán bộ, công chức phường được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên hàng năm Đến năm 2030, 100% cán bộ, công chức phường được bồi dưỡng kỹ năng số căn bản, làm chủ kỹ năng số, ứng dụng công nghệ trong quản lý, điều hành.
2. Các khâu đột phá cần tập trung thực hiện trong NK 2025-2030  
Thứ nhất, Nâng cao chất lượng quản trị đô thị đáp ứng yêu cầu phát triển, tập trung giải quyết thủ tục hành chính cho nhân dân đảm bảo đúng, đủ và kịp thời. 
Thứ hai, Tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển đổi số trong công tác quản lý địa bàn và khám chữa bệnh cho nhân dân (ưu tiên phát triển mạng lưới bác sỹ gia đình, quản lý bệnh án điện tử). 
Thứ ba, Xây dựng kết cấu hạ tầng theo hướng đồng bộ, hiện đại; ưu tiên phát triển hệ thống hạ tầng giao thông kết nối cao tốc đến các đô thị theo quy hoạch; đầu tư và hình thành thiết chế văn hóa – thể thao cấp vùng (Sân vận động, Khu liên hợp thể thao); Tập trung huy động nguồn lực, sự đồng thuận của nhân dân để thực hiện chủ trương mở rộng các tuyến đường giao thông nội thị theo hình thức “Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ”. 
Thứ tư, Tập trung phát triển kinh tế du lịch, trong đó khuyến khích hỗ trợ phát triển các mô hình du lịch sinh thái để phát huy tiềm năng về cảnh quan gắn với nông nghiệp, nâng cao hiệu quả sử dụng đất, theo hình thức sử dụng đất kết hợp đa mục đích.
3. Các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm
Một là, đẩy mạnh phát huy vai trò trung tâm trong liên kết vùng phát triển nông nghiệp xanh, bền vững; phát triển nông, lâm nghiệp góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập và cải thiện đời sống nhân dân kết hợp phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, an toàn, hữu cơ, tuần hoàn để nâng cao giá trị sản xuất, bảo vệ môi trường sinh thái. 
Hai là, đẩy mạnh ứng dụng khoa học, công nghệ phát triển thương mại, dịch vụ, công nghiệp. đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội. Huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn lực cho đầu tư phát triển gắn với thực hiện cơ cấu lại đầu tư công; Nâng cao hiệu quả quản lý tài chính, tài sản công ngân sách và hoạt động tín dụng, ngân hàng. 
Ba là, quản lý và sử dụng hợp lý, có hiệu quả các nguồn tài nguyên, bảo vệ và phát triển rừng, bảo vệ cảnh quan sinh thái; phát triển thương mại – dịch vụ, kinh tế hộ gia đình và kinh tế hợp tác 
Bốn là, phát triển văn hóa - xã hội, nâng cao chất lượng sống Nhân dân
Năm là, tăng cường thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển du lịch theo hướng xanh, bền vững
Sáu là, đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 333-KH/TU ngày 07/5/2025 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 57-NQ/TW của Bộ Chính trị về đột phá phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số quốc gia.
Bảy là, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác cải cách hành chính
Tám là, tập trung xây dựng khu vực phòng thủ phường vững mạnh toàn diện, triển khai các nhiệm vụ đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của phường
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