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NGHỊ QUYẾT
Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thảo Nguyên
 Lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030
(được Đại hội đại biểu Đảng bộ phường lần thứ I thông qua ngày 28/7/2025)
-----
Đại hội đại biểu Đảng bộ phường Thảo Nguyên lần thứ I, nhiệm kỳ 2025-2030 diễn ra ngày 28/7/2025 tại Hội trường Nhà văn hóa phường; dự Đại hội có 120 đại biểu được triệu tập, đại diện cho trên 1600 đảng viên của 37 tổ chức cơ sở đảng trực thuộc phường. Sau khi thảo luận các văn kiện do Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên trình, Đại hội:

QUYẾT NGHỊ

I- Tán thành với những nội dung cơ bản về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết nhiệm kỳ 2020-2025 của Thị trấn Nông Trường Mộc Châu(trước khi chia tách); đồng thời nhất trí với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp lớn của 5 năm 2025-2030 nêu trong Báo cáo Chính trị của Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên trình đại hội:
1. Về đánh giá kết quả 5 năm, nhiệm kỳ 2020-2025
Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ X, Đảng bộ thị trấn Nông trường Mộc Châu đã đạt được những kết quả quan trọng, hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đề ra. Kinh tế tăng trưởng, phát triển; giáo dục và đào tạo tiếp tục được đổi mới, được vinh danh là thành phố học tập toàn cầu; chính trị - xã hội ổn định; phát triển văn hóa, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc đạt nhiều kết quả tốt; khối đại đoàn kết các dân tộc tiếp tục được củng cố chặt chẽ, phát huy mạnh sức mạnh toàn dân; niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự điều hành của nhà nước. Đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được nâng cao rõ rệt; thành phố đã có bước phát triển mới, diện mạo thay đổi, là tiền đề thuận lợi để tăng tốc phát triển trong giai đoạn tiếp theo, giai đoạn mới kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
Trong nhiệm kỳ qua, Đảng ủy thị trấn Nông trường Mộc Châu đã phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, lãnh đạo toàn diện trên các lĩnh vực, đạt được nhiều kết quả quan trọng và tương đối toàn diện. Kinh tế phát triển theo đúng định hướng đô thị, nhiều chỉ tiêu về thu ngân sách, an sinh xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền đạt và vượt so với kế hoạch đề ra. Hạ tầng đô thị được đầu tư, chỉnh trang, đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân được cải thiện. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được chú trọng, năng lực lãnh đạo, hiệu lực quản lý ngày càng nâng cao; vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị – xã hội được phát huy, góp phần củng cố khối đại đoàn kết toàn dân. Trong bối cảnh chịu tác động nặng nề của đại dịch Covid-19, thiên tai và biến động kinh tế, Đảng bộ phường vẫn giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh trật tự và trật tự đô thị, thể hiện bản lĩnh và năng lực điều hành linh hoạt, hiệu quả.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được còn có những hạn chế: (1)Công tác Lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện chỉ tiêu về kinh tế - xã hội còn có mặt hạn chế 2/21 chỉ tiêu không đạt (Chỉ tiêu dân số tham gia bảo hiểm y tế; Chỉ tiêu về tỷ lệ các trường hợp vi phạm về quản lý đất đai, quản lý trật tự xây dựng được phát hiện và xử lý theo thẩm quyền). Sự phát triển kinh tế xã hội ở một số mặt, lĩnh vực chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế. công tác quản lý quy hoạch đất đai, trật tự xây dựng vẫn còn tình trạng vi phạm, kết quả xử lý chưa thực sự triệt để. (2) Công tác giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội ở cấp cơ sở chất lượng chưa cao. Công tác nắm nắm tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của hội viên có lúc, có nơi chưa kịp thời. Lãnh đạo tổ chức các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước ở một số nơi còn hình thức, chưa tạo nên sự chuyển biến mạnh mẽ trong đời sống nhân dân. 
2. Về mục tiêu, nhiệm vụ 5 năm giai đoạn 2025-2030
2.1. Mục tiêu tổng quát 5 năm giai đoạn 2025-2030: 
Tập trung nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng du lịch, giao thông, dịch vụ và cơ sở vật chất kỹ thuật đồng bộ, ưu tiên hoàn thiện hệ thống giao thông kết nôí vùng, hạ tầng du lịch, ưu tiên hoàn thiện các tiêu chí của Khu du lịch quốc gia Mộc Châu và từng bước hình thành trung tâm du lịch sinh thái, văn hóa, nghỉ dưỡng chất lượng cao vùng Tây Bắc. Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, tạo sức lan tỏa cho các lĩnh vực khác; đẩy mạnh thu hút đầu tư chiến lược, nhất là vào hạ tầng kết nối liên vùng, khu vực cửa khẩu Lóng Sập và trung tâm chế biến nông sản gắn với thương hiệu Mộc Châu. Song song, tiếp tục phát triển nông nghiệp công nghệ cao, hữu cơ, lâm nghiệp bền vững và ứng dụng khoa học - công nghệ vào sản xuất - chế biến - tiêu thụ sản phẩm đặc trưng. 
Xây dựng Đảng và củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, phát huy vai trò trung tâm trong liên kết phát triển vùng Mộc Châu. Xây dưng phường Thảo Nguyên là hạt nhân dịch vụ – đô thị – du lịch của khu du lịch Quốc gia Mộc Châu theo hướng đô thị du lịch xanh và bền vững. Tập trung khai thác hiệu quả các tiềm năng về đất đai, văn hóa, con người và tài nguyên thiên nhiên; huy động đa dạng nguồn lực đầu tư; phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ, kết nối liên vùng. Nâng cao năng lực quản trị chính quyền đô thị hai cấp; Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số và giải quyết thủ tục hành chính, Đẩy mạnh phát triển văn hóa – xã hội, bảo vệ môi trường đảm bảo an ninh – quốc phòng và ổn định xã hội từng bước nâng cao chất lượng đời sống cho nhân dân.
2.2. Các chỉ tiêu chủ yếu giai đoạn 2025-2030
2.2.1. Chỉ tiêu toàn vùng
(1) Liên kết phát triển kinh tế du lịch:
- Phấn đấu đến năm 2030, tổng lượt khách du lịch đến địa bàn đạt 6,25 triệu lượt khách/năm, toàn khu du lịch quốc gia Mộc Châu. 
- Doanh thu xã hội từ hoạt động du lịch đạt trên 5.594 tỷ đồng, tổng doanh thu du lịch của toàn khu du lịch quốc gia Mộc Châu.
 - Tỷ lệ khách du lịch lưu trú đạt trên 70% tổng số lượt khách, duy trì vai trò là trung tâm lưu trú – dịch vụ – nghỉ dưỡng của vùng lõi du lịch. 
(2) Liên kết vùng trong phát triển nông nghiệp 
  - Duy trì và phát triển chuỗi liên kết trong phát triển vùng nguyên liệu làm thức ăn chăn nuôi cho bò sữa theo hướng tập trung phấn đấu phát triển diện tích trồng ngô sinh khối đến 2030 khoảng 4.000ha, tương đương sản lượng 150.000 tấn (hiện tại 2.150ha, sản lượng hiện tại đạt khoảng 75.000 tấn).
- Xây dựng và tổ chức thực hiện, đến năm 2030 hoàn thành đề án di dời các cơ sở chăn nuôi ra khỏi khu vực không dược phép chăn nuôi theo quy định. 
(3) Liên kết, phát triển đô thị 
- Hoàn thành 100% các đồ án quy hoạch có tính chất chuyên ngành theo quy định của pháp luật hiện hành.
- Xây dựng và tổ chức thực hiện hoàn thành 100% các phương án sử dụng đất có nguồn gốc từ nông lâm trường.
- Hoàn thành 100% hệ thống hạ tầng giao thông kết nối với cao tốc đến các đô thị trong vùng theo quy hoạch.
(4) Lĩnh vực phát triển văn hóa, xã hội 
- Duy trì tổ chức thường niên và phát triển các hoạt động Tuần Văn hóa – Du lịch Mộc Châu ngày càng đa dạng, đặc sắc.
- Có ít nhất 01 cơ sở y tế chất lượng cao cung cấp dịch vụ khám - chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho người dân và khách du lịch trên địa bàn Khu du lịch quốc gia Mộc Châu và vùng lân cận. 
- Tập trung phát triển mạng lưới y tế, phấn đấu đến 2030 toàn vùng đạt 10 bác sỹ/1vạn dân.
2.2.2. Chỉ tiêu của phường Thảo Nguyên
Nhóm các chỉ tiêu về kinh tế (07 chỉ tiêu) 
(1) Tốc độ tăng tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn bình quân hằng năm (7-8%).
(2) Sản lượng một số loại cây trồng, sản phẩm chăn nuôi, thủy sản chủ yếu (đối với xã, phường có hoạt động nông, lâm nghiệp và thủy sản). Chè chất lượng cao: 800 – 1.000 tấn/năm; Rau, hoa ôn đới (sản xuất công nghệ cao): 300 – 500 tấn/năm; Bò sữa: duy trì ổn định 12.000 - 13.000 con; Mận hậu duy trì khoảng 300 tấn /năm. 
(3) Số hộ, số lao động kinh tế cá thể tham gia hoạt động nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản (đối với xã, phường có hoạt động nông, lâm nghiệp và thủy sản). Duy trì số hộ tham gia hoạt động nông, lâm, thủy sản khoảng 1.271 hộ; số lao động kinh tế cá thể trong nông lâm thủy sản khoảng 2.288 người.
(4) Tỷ lệ lao động qua đào tạo được cấp bằng, chứng chỉ đạt từ 40% trở lên.
(5) Tỷ lệ che phủ rừng (kể cả cây phân tán và cây ăn quả trên đất dốc): Duy trì ổn định ở mức 39,27%% diện tích đất tự nhiên toàn phường (Bao gồm rừng sản xuất, cây ăn quả thân gỗ như mận, hồng, đào và cây phân tán quy đổi). 
(6) Thành lập mới doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn giai đoạn 2025-2030: 30 doanh nghiệp.
 (7) Hoàn thành trên 10km mở rộng đường giao thông khu vực nội thị theo hình thức “Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ”.
Nhóm  các chỉ tiêu về xã hội, môi trường (15 chỉ tiêu): 
(8) Thu nhập bình quân đầu người trên địa bàn đến năm 2030 đạt 76 triệu đồng/người/năm.
(9) Duy trì tỷ lệ trường đạt chuẩn Quốc gia đạt 100%. 
(10) Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều đến năm 2030 dưới 0,18%. 
(11) Tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế đạt 95%. 
(12) Đến năm 2030, 100% hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết được số hóa. 
(13) Đến năm 2030, 100% dịch vụ công trực tuyến toàn trình trên tổng số thủ tục hành chính có đủ điều kiện. 
(14) Hằng năm 100% Thủ tục hành chính đủ điều kiện được giải quyết kịp thời, đúng quy định.
(15) Tỷ lệ chi từ ngân sách nhà nước cho khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số đạt 1,5%. 
(16) Tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch qua hệ thống cấp nước tập trung đạt 90%. 
(17) Tỷ lệ chất thải rắn ở đô thị được thu gom đạt 99,42%. Tỷ lệ phân loại rác thải tại nguồn đạt 90%. 
(18) Tỷ lệ tổ dân phố có thiết chế văn hóa hoạt động thường xuyên, hiệu quả đạt 100%; Tỷ lệ hộ gia đình đạt danh hiệu "Gia đình văn hóa" đạt 98.5%. 
(19) Tỷ lệ khu dân cư, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục thuộc thẩm quyền hoặc được ủy quyền quản lý đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự” đạt 95%. 
(20) Tỷ lệ tổ dân phố, cơ quan đơn vị không ma tuý đạt từ 77,2% trở lên. 
(21) Tỷ lệ Nhà văn hóa tổ dân phố đạt chuẩn theo quy định là 85%. 
(22) Tỷ lệ tổ dân phố có hoạt động CLB học tập suốt đời hoặc mô hình văn hóa cộng đồng đạt 100%. 
Nhóm các chỉ tiêu xây dựng đảng, củng cố hệ thống chính trị (05 chỉ tiêu)
(23) Chỉ tiêu về Chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đảng viên: Hằng năm, có từ 90% trở lên tổ chức cơ sở đảng và từ 90% trở lên đảng viên được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ. Trong đó, có tối thiểu 20% tổ chức cơ sở đảng và tối thiểu 15% đảng viên được đánh giá, xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 100% chi bộ trực thuộc Đảng bộ phường duy trì sinh hoạt định kỳ theo quy định, đảm bảo nội dung thiết thực, tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu. 
(24) Chỉ tiêu về Phát triển đảng viên mới: Phấn đấu kết nạp: 70 đảng viên trở lên trong nhiệm kỳ 2025-2030.
(25) Chỉ tiêu về nâng cao năng lực lãnh đạo của chi bộ tổ dân phố: Hằng năm 100% bí thư chi bộ, tổ dân phố và trưởng ban công tác Mặt trận ở các tổ dân phố được tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về công tác Đảng, chính quyền, dân vận, Mặt trận và bồi dưỡng lý luận chính trị.  
(26) Chỉ tiêu về củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở: 100% các tổ chức chính trị - xã hội phường (Mặt trận Tổ quốc, Đoàn Thanh niên, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh) hàng năm được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên.  
 (27) Chỉ tiêu về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức: 95% cán bộ, công chức phường được đánh giá, xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên hàng năm Đến năm 2030, 100% cán bộ, công chức phường được bồi dưỡng kỹ năng số căn bản, làm chủ kỹ năng số, ứng dụng công nghệ trong quản lý, điều hành.
3. Các khâu đột phá cần tập trung thực hiện trong nhiệm kỳ 2025-2030  
- Nâng cao chất lượng quản trị đô thị đáp ứng yêu cầu phát triển, tập trung giải quyết thủ tục hành chính cho nhân dân đảm bảo đúng, đủ và kịp thời. 
- Tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển đổi số trong công tác quản lý địa bàn và khám chữa bệnh cho nhân dân (ưu tiên phát triển mạng lưới bác sỹ gia đình, quản lý bệnh án điện tử). 
- Xây dựng kết cấu hạ tầng theo hướng đồng bộ, hiện đại; ưu tiên phát triển hệ thống hạ tầng giao thông kết nối cao tốc đến các đô thị theo quy hoạch; đầu tư và hình thành thiết chế văn hóa – thể thao cấp vùng (Sân vận động, Khu liên hợp thể thao); Tập trung huy động nguồn lực, sự đồng thuận của nhân dân để thực hiện chủ trương mở rộng các tuyến đường giao thông nội thị theo hình thức “Nhân dân làm, Nhà nước hỗ trợ”. 
- Tập trung phát triển kinh tế du lịch, trong đó khuyến khích hỗ trợ phát triển các mô hình du lịch sinh thái để phát huy tiềm năng về cảnh quan gắn với nông nghiệp, nâng cao hiệu quả sử dụng đất, theo hình thức sử dụng đất kết hợp đa mục đích.
4. Các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu:
[bookmark: _Hlk183392613]Một là, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của toàn Đảng bộ; xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh
Hai là, phát huy dân chủ và sức mạnh đại đoàn kết các dân tộc; nâng cao vai trò và hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng
Ba là, đẩy mạnh phát huy vai trò trung tâm trong liên kết vùng phát triển nông nghiệp xanh, bền vững; phát triển nông, lâm nghiệp góp phần tạo việc làm, tăng thu nhập và cải thiện đời sống nhân dân kết hợp phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, an toàn, hữu cơ, tuần hoàn để nâng cao giá trị sản xuất, bảo vệ môi trường sinh thái. 
Bốn là, đẩy mạnh ứng dụng khoa học, công nghệ phát triển thương mại, dịch vụ, công nghiệp. đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội. Huy động và sử dụng có hiệu quả nguồn lực cho đầu tư phát triển gắn với thực hiện cơ cấu lại đầu tư công; Nâng cao hiệu quả quản lý tài chính, tài sản công ngân sách và hoạt động tín dụng, ngân hàng. 
Năm là, quản lý và sử dụng hợp lý, có hiệu quả các nguồn tài nguyên, bảo vệ và phát triển rừng, bảo vệ cảnh quan sinh thái; phát triển thương mại – dịch vụ, kinh tế hộ gia đình và kinh tế hợp tác 
Sáu là,  phát triển văn hóa - xã hội, nâng cao chất lượng sống Nhân dân
Bảy là, tăng cường thực hiện đồng bộ các giải pháp phát triển du lịch theo hướng xanh, bền vững
Tám là, đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số
Chín là, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong công tác cải cách hành chính
Mười là, tập trung xây dựng khu vực phòng thủ phường vững mạnh toàn diện, triển khai các nhiệm vụ đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của phường
[bookmark: _GoBack]II- Thông qua Báo cáo kiểm điểm công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ thị trấn Nông Trường Mộc Châu, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Giao Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên khoá I tiếp thu, phát huy ưu điểm, khắc phục những hạn chế, tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác cho nhiệm kỳ tới.
III- Thông qua Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý vào dự thảo các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần XIV của Đảng, văn kiện Đại hội XVI của tỉnh. Đại hội giao Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên khoá I tổng hợp, hoàn chỉnh văn bản báo cáo Tỉnh uỷ theo quy định.
IV- Đại hội đã thông qua Quyết định chỉ định Đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Sơn La lần thứ XVI gồm 06 đồng chí. Đại hội giao Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên khoá I hoàn chỉnh hồ sơ Đại hội, trình Tỉnh uỷ chuẩn y theo quy định.
V- Giao Ban Chấp hành Đảng bộ phường Thảo Nguyên khoá I căn cứ Nghị quyết Đại hội chủ động xây dựng Chương trình hành động, Kế hoạch triển khai thực hiện để sớm đưa Nghị quyết Đại hội đi vào thực tiễn.
VI- Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên và nhân dân phường Thảo Nguyên tiếp tục phát huy truyền thống, đoàn kết, nhất trí, nêu cao tinh thần chủ động, sáng tạo, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, quyết tâm phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết./.
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