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KẾ HOẠCH
Kiểm tra công tác tổ chức và thực hiện các biện pháp cấp bách phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn xã Nặm Ét


Thực hiện Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 24/7/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc triển khai các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19. Ủy ban nhân dân xã Nặm Ét xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác tổ chức và thực hiện các biện pháp phòng chống Covid-19 trên địa bàn xã với các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Nâng cao nhận thức, ý thức tự giác chấp hành của các đơn vị, tổ chức, cá nhân và nhân dân về thực hiện các biện pháp, các khuyến cáo của các cơ quan chuyên môn trong thực hiện công tác phòng chống dịch Covid-19.
Tuyên truyền, quán triệt các nội dung, tinh thần chỉ đạo của các cấp; nâng cao tinh thần chủ động phòng chống dịch, không chủ quan, hoang mang lo sợ, tin tưởng vào sự chỉ đạo, điều hành của Đảng, Nhà nước.
Kiểm tra việc thực hiện các cam kết về phòng chống dịch Covid-19, việc thực hiện các quyết định cách ly của Ủy ban nhân dân xã; kịp thời chấn chỉnh và xử lý đối với các trường hợp vi phạm trong việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 theo các quy định của pháp luật.
2. Yêu cầu
- Công tác kiểm tra phải đảm bảo khách quan, công khai, minh bạch, đúng quy định của pháp luật, đảm bảo các nội dung, nguyên tắc kiểm tra theo quy định.
- Công tác kiểm tra phải bảo đảm theo thời gian quy định, có sự phối hợp chặt chẽ giữa các ban, ngành, đơn vị có liên quan. Kiểm tra phát hiện, có biện pháp xử lý triệt để đối với tổ chức, cá nhân không thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch theo quy định.
II. ĐỐI TƯỢNG KIỂM TRA
1. Các cơ sở kinh doanh, dịch vụ (nhà hàng, quán ăn…)
2. Những người đang thực hiện biện pháp cách ly y tế tại nhà.
3. Các tổ trực chốt kiểm soát dịch, bệnh Covid-19.
III. NỘI DUNG KIỂM TRA
Kiểm tra việc chấp hành các quy định trong công tác phòng, chống dịch Covid-19 của các tổ chức, cá nhân cụ thể như sau: 
1. Việc chấp hành các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 của cơ sở kinh doanh;
2. Việc chấp hành quyết định cách ly y tế tại nhà của các cá nhân đang áp dụng biện pháp cách ly y tế.
3. Việc chấp hành trực chốt của các tổ trực. 
IV. THÀNH PHẦN ĐOÀN KIỂM TRA
1. Đồng chí Phó chủ tịch UBND xã phụ trách lĩnh vực Văn hóa xã hội – Trưởng Đoàn kiểm tra;
2. Đồng chí Trưởng Công an xã– Phó trưởng Đoàn kiểm tra; 
3. Đồng chí Trạm trưởng Trạm Y tế xã – Thành viên;
4. Đồng chí Công an xã – Thành viên, Thư ký Đoàn kiểm tra.
5. Các đồng chí BCĐ phòng chống Covid-19 của xã phụ trách các bản – Thành viên. (Tùy từng địa bàn kiểm tra Đoàn kiểm tra sẽ mời thêm các đồng chí BCĐ phụ trách địa bàn tham gia thành viên Đoàn kiểm tra).
V. THỜI GIAN KIỂM TRA
Từ ngày 14/9/2021 đến khi hết dịch Covid -19. 
Trong quá trình kiểm tra, căn cứ vào tình hình thực tiễn và diễn biến tình hình dịch Covid-19, Đoàn kiểm tra bố trí thời gian, phương thức tổ chức kiểm tra phù hợp với tình hình. 
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công an xã
Tham mưu cho Ủy ban nhân dân xã tổ chức triển khai kế hoạch, đồng thời tham mưu ban hành các Quyết định xử lý vi phạm đối với các cơ sở, các cá nhân theo quy định (nếu có).
2. Trạm y tế xã
Tham gia Đoàn kiểm tra theo thành phần, làm tốt công tác phối hợp và thực hiện hiệu quả nhiệm vụ chuyên môn trong công tác phòng chống dịch Covid-19.
3. Ban Quản lý các bản
Cử đại diện Ban Quản lý bản tham gia cùng Đoàn kiểm tra khi có yêu cầu của Đoàn kiểm tra.
[bookmark: _GoBack]Thông tin tuyên truyền đến các cơ sở kinh doanh, các tổ chức, cá nhân trên địa bàn về việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 theo chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh, của Huyện và Ban Chỉ đạo phòng, chống Covid-19 xã.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra Kiểm tra công tác tổ chức và thực hiện các biện pháp cấp bách phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn xã Nặm Ét. Yêu cầu các ban, ngành, đơn vị có liên quan; Ban Quản lý các bản, các cơ sở kinh doanh và các tổ chức, cá nhân được kiểm tra nghiêm túc thực hiện./.
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